
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 11 juli 2008

In enkele stukken die u onlangs aan de Tweede Kamer heeft gezonden over het onderwerp Vervanging F-16 staan passages die een onjuiste indruk kunnen wekken over de bevoegdheden van de Algemene Rekenkamer.

In antwoord op vragen van de vaste commissie voor Defensie stelt u in uw brief van 22 mei jongstleden dat de informatie die de Nederlandse overheid krijgt van het Joint Strike Fighter Program Office (JPO) bestemd is voor intern gebruik door het Ministerie van Defensie. U voegt hieraan toe dat deze informatie op verzoek eveneens beschikbaar is voor de Algemene Rekenkamer, met uitzondering van gerubriceerde informatie.

Wij maken u erop attent dat de Algemene Rekenkamer op grond van de Comptabiliteitswet 2001 onbeperkt toegang heeft tot alle informatie waarover uw departement beschikt. Een restrictie hierop is derhalve niet aan de orde.

Verder heeft u bij brief van 27 juni jongstleden de Tweede Kamer ingelicht over de wijze waarop het Ministerie van Defensie de vergelijking zal maken tussen de Joint Strike Fighter (JSF) en mogelijke alternatieve toestellen voor de vervanging van de F-16. U schrijft dat betrokkenheid van de Algemene Rekenkamer bij deze kandidatenevaluatie voor de hand ligt en – aan het slot van de brief – dat ‘hoe dan ook’ het onafhankelijke oordeel van de Algemene Rekenkamer de komende maanden, samen met dat van anderen, zal culmineren in een transparante, objectieve actualisering van de kandidatenevaluatie.
 
Wij wijzen u erop dat het aan de Algemene Rekenkamer zelf is om al dan niet aandacht te schenken aan deze kandidatenevaluatie. Vooralsnog menen wij dat het Ministerie van Defensie als behoeftesteller bij uitstek in staat is om de alternatieven te beoordelen.

Een afschrift van deze brief zenden wij aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal (bijlage).
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