DEFINITIEF OVERZICHT COMMISSIE-REGELING VAN WERKZAAMHEDEN COMMISSIE FINANCIËN *

Donderdag 15 september 2022, bij aanvang van de procedurevergadering (09.30 uur):

[bookmark: _GoBack]- het lid Idsinga (VVD), 

Voorstel van het lid Idsinga (VVD) om de inspecteur-generaal van de Inspectie belastingen, toeslagen en douane (IBTD) uit te nodigen voor een gesprek en het gesprek zo snel mogelijk in te plannen. (zie Document).


- het lid Maatoug (GroenLinks),

Voorstel van het lid Maatoug (GroenLinks) om het commissiedebat Doorstroomvennootschappen zo snel mogelijk opnieuw in te plannen, nog voorafgaand aan de behandeling van het Pakket Belastingplan 2023. (zie Document). 


- het lid Heinen (VVD),

Voorstel van het lid Heinen (VVD) om het kabinet te verzoeken om te reageren op het NRC artikel “DNB wil witwasaanpak meer richten op klanten met de hoge risico’s: ‘De pijplijn is overvol’ en om in te gaan op of de huidige aanpak voor de financiële sector nog werkbaar is. (zie Document). 

Verzoeken voor de commissie-RvW kunnen tot uiterlijk 16.00 uur op de werkdag voor de dag van de procedurevergadering worden toegestuurd aan het e-mailadres van de commissie. Zo spoedig mogelijk na afloop van deze termijn wordt een definitief overzicht van de verzoeken voor de commissie-RvW per e-mail verspreid.

