
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 4 december 2009


Bij brief van 23 november 2009, kenmerk 2009Z20399/2009D58537 en 2009Z16158/2009D42285, verzoekt u mij in te gaan op de brief van 30 oktober 2009 van de heer van O. te Heemskerk over de huisvestingsproblematiek van de burgemeester van Heemskerk, de heer J.R.A. Nawijn. 

Met de heer Van Oploo heb ik eerder gecorrespondeerd over de huisvestings-problematiek van de burgemeester van Heemskerk, de heer Nawijn. Naar aanleiding van een e-mail van de heer Van O. van 11 november 2008 is bij brief van 11 maart 2009 aan de heer Van O. tekst en uitleg gegeven over de toepassing van artikel 31 van het Rechtspositiebesluit burgemeesters en artikel 4 van de Regeling rechtspositie burgemeesters (beide artikelen houden bepalingen in over de huisvestingskosten c.q. de verhuiskosten van een burgermeester). Daarbij is met name ingegaan op het begrip “pensionkosten” en wat de beleidslijn van het ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties is op dit punt. Ook is aan de heer Van O. meegedeeld dat het primair aan de raad en de burgemeester is om te beoordelen of de situatie van de burgemeester onder de die uitleg valt.

Op deze brief heeft de heer Van O. gereageerd bij brief van 17 maart 2009. Bij brief van 25 maart 2009 heb ik deze brief beantwoord, waarbij ik nogmaals ben ingegaan op de uitleg van het begrip “pensionkosten”. 

Van bovengenoemde correspondentie doe ik u bijgaand afschriften toekomen. 

Uit de brief van 30 oktober 2009 die de heer Van O. aan u stuurt, blijkt dat hij van mening is dat de Tijdelijke tegemoetkomingsregeling dubbele woonlasten burgemeesters in strijd is met artikel 66 van de Gemeentewet. De heer van O. doelt daarbij waarschijnlijk op het derde lid van dat artikel, waarin het volgende is bepaald: “buiten hetgeen hem bij of krachtens de wet is toegekend, geniet de burgemeester als zodanig geen inkomsten, in welke vorm dan ook, ten laste van de gemeente”. 


Bij besluit van 28 september 2009 is voor de periode 1 juni 2009 tot 1 juni 2010  een nieuw artikel 3a in de Regeling rechtspositie burgemeesters opgenomen. Daarmee heeft de Tijdelijke tegemoetkomingsregeling dubbele woonlasten burgemeesters een wettelijke grondslag. De algemene maatregel van bestuur waarin deze wijziging is opgenomen, heeft de procedure doorlopen die noodzakelijk is om artikel 3a rechtsgeldig te laten worden. Op die manier is voldaan aan de eis die gesteld wordt in artikel 66, derde lid, van de Gemeentewet, namelijk dat de toekenning van de tegemoetkoming dubbele woonlasten is gebaseerd op een wettelijke regeling. 

De Tijdelijke tegemoetkomingsregeling dubbele woonlasten burgemeesters is o.a. in het Algemeen Overleg van 23 september 2009 over “Benoeming en huisvestingsproblematiek burgemeesters” aan de orde geweest. Ook is de regeling gepubliceerd in de Staatscourant (d.d. 16 oktober 2009, nr. 15530). 

Deze regeling kan door de gemeenten worden toegepast. Het toepassen van de regeling en het beoordelen of de burgemeester voldoet aan de eisen van de regeling is aan de gemeente.  

Tot slot meld ik u nog het volgende. In uw brief van 23 november 2009 verwijst u naar een brief van de heer Van O. van 6 september 2009. Noch deze brief noch uw antwoordbrieven aan de heer Van O. heeft u echter bij uw brief van 

23 november 2009 gevoegd. 

DE MINISTER VAN BINNENLANDSE ZAKEN EN KONINKRIJKSRELATIES,

G. ter Horst 


