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Naar aanleiding van uw brief d.d. 24 juni 2008 inzake het project NH-90 en de resultaten van de verwervingsvoorbereidingsfase voor de Full Mission Flight Trainer leg ik namens de vaste commissie voor Defensie het volgende aan u voor.

De commissie verzoekt u om vanaf nu in die gevallen waarin er conform de DMP-procedure betrokkenheid van de Kamer is alvorens u vervolgstappen in het kader van materieelverwerving kunt zetten en er tevens sprake is van een bepaalde deadline, de benodigde informatie zodanig tijdig aan de Kamer voor te leggen dat een goede parlementaire behandeling mogelijk is. Daarbij dient rekening te worden gehouden met redelijke termijnen voor het indienen van vragen en het opstellen van antwoorden, en met eventuele vervolgstappen zoals het voeren van een Algemeen Overleg. Dit alles klemt natuurlijk te meer in de aanloop naar een reces.

Ook verzoekt de commissie u in uw reactie aan te geven waarom in het geval van de Full Mission Flight Trainer van de NH-90 de Kamer niet eerder geïnformeerd is, en daarbij tevens aan te geven of de door de industrie gestelde deadline van eind juli op een later tijdstip kan worden geplaatst.

De commissie ontvangt uw brief graag uiterlijk 17 juli 2008. 
	Hoogachtend,


	de griffier van de vaste commissie voor Defensie,

	

	Mr. T.N.J. de Lange
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