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	Onderwerp
Reactie op toezegging "Consensus Rijkswetten"

	Klik op de knop “Toelichting bij Brief” in de werkbalk voor extra informatie.


Bij brief van 31 januari 2008 (Kenmerk, NAAZ/08004) heeft de commissie NAAZ verzocht om mijn reactie op bijgaande brief van de heer Wiels (fractieleider van Partido Pueblo Soberano op Curaçao) welke aan uw Kamer is gericht. 
Ik wil u eerst en vooral mijn excuses aanbieden voor de late beantwoording van uw verzoek.

De heer Wiels legt uw Kamer de vraag voor of zij akkoord gaat met het proces van totstandkoming van de consensusrijkswetten, zoals is afgesproken in de politieke verklaring van 22 januari 2008. Het doel van deze verklaring is de eilandgebieden Curaçao en Sint Maarten tijdens het gehele proces van consensusrijkswetgeving te betrekken (dit geldt overigens ook voor de totstandkoming van de consensus algemene maatregelen van Rijksbestuur). 
De wetsvoorstellen zullen door de Bestuurscolleges worden voorgelegd aan de Eilandsraden. De Gevolmachtigd Minister van de Nederlandse Antillen zal zo nodig de opvattingen van de eilandgebieden naar voren brengen in de Rijksministerraad en tijdens behandeling in de Eerste en Tweede Kamer.

Ik heb uw Kamer hier bij brief van 28 februari van dit jaar (Tweede Kamer, vergaderjaar 2007- 2008, 31200 IV, nr.29) over geïnformeerd. Graag verwijs ik naar deze politieke verklaring die ik u hierbij nogmaals als bijlage doe toekomen. 
Op de overige punten die de heer Wiels aansnijdt in zijn brief zal ik, gelet op de omstandigheid dat het interne Antilliaanse aangelegenheden betreffen, niet ingaan. 
DE STAATSSECRETARIS VAN BINNENLANDSE ZAKEN EN KONINKRIJKSRELATIES,

drs. A.Th.B. Bijleveld-Schouten
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