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Geachte heer Claes,
In de eerste plaats wil ik u bedanken voor uw snelle reactie op mijn verzoek om een betere naleving van de Wet minimumloon en minimumvakantiebijslag (WML) te bewerkstelligen in de sector Horeca. 
Het verheugt mij dat de Koninklijke Horeca Nederland, zoals u in uw brief aangeeft, al meerdere maatregelen heeft genomen om de naleving te verbeteren. 

Naar mijn oordeel kan uw organisatie een belangrijke rol spelen om werkgevers adequaat te informeren over de verplichtingen van de WML, die vanaf mei 2007 bestuursrechtelijke gehandhaafd worden door de Arbeidinspectie. 
In het kader van het toezicht op de WML zal blijken of de door u genoemde maatregelen daadwerkelijk hebben geleid tot minder onderbetalingen. 

U meldt in uw brief dat nog geen vereenvoudiging in de premie- en loonheffing bij kleine banen is doorgevoerd en dat volgens u ook een jaarlijkse aanpassing van de minimumloonbedragen (in plaats van halfjaarlijks) beter zou zijn. 

Tevens vraagt u aandacht voor mogelijke verbeteringen in de regelgeving op andere terreinen en doet enkele suggesties o.a. om de regelgeving te verbeteren. 
Hoewel de door u genoemde aandachtspunten naar mijn oordeel geen belemmering vormen om op correcte wijze het wettelijk verschuldigde bruto minimumloon uit te betalen, lijkt het mij zinvol dat u in een gesprek met het ministerie van Sociale Zaken en Werkgelegenheid uw suggesties nader kunt toelichten. U zult binnenkort voor een gesprek worden uitgenodigd waarin de door u genoemde punten kunnen worden besproken.
Hoogachtend,

de Minister van Sociale Zaken

en Werkgelegenheid,
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