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	Onderwerp
	

	Brief mevrouw Van Diggelen-Nelisse
	


Met uw brief van 23 april jongstleden, met kenmerk OCW0800352, legt u aan staatssecretaris 
Van Bijsterveldt de brief voor van mevrouw Van Diggelen-Nelisse uit Den Haag. Mevrouw 
Van Diggelen meldt u in die brief van 25 maart jongstleden haar ervaringen om als onbevoegd docent via het traject onderwijs op maat een tweedegraadsbevoegdheid te halen in het vak Nederlands.

Met mevrouw Van Diggelen was op dat moment al een schikking getroffen. U vraagt echter of haar ervaringen duiden op een eenmalig of een structureel probleem.

Mijn excuses dat ik niet eerder op uw brief heb kunnen antwoorden.

Mevrouw Van Diggelen stuurt u haar mail onder meer omdat zij van mening is dat meer mensen in de positie verkeren of verkeerden waarin zij heeft verkeerd. Dat wil zeggen meer mensen “staken voortijdig hun pogingen om een opleiding te volgen en als volledig bevoegd docent aan de slag te gaan”  vanwege onkunde en onwil van de instellingen.

Op uw vraag of het hier een eenmalig of een structureel probleem betreft, kan ik antwoorden dat ik zeker geen aanwijzingen heb dat het hier gaat om een structureel probleem. 
Natuurlijk kunnen in de communicatie tussen hogeschool en (aankomend) student of tussen hogeschool en (aankomend) zij-instromer fouten worden gemaakt. Een enkele keer word ik van zo’n fout via een burgerbrief op de hoogte gesteld. Het is aan beide partijen daarvoor bevredigende oplossingen te vinden. Ik heb daarin in eerste instantie geen rol. Ik heb niet eerder signalen gehad van een stapeling van fouten of miscommunicatie als in onderhavig relaas aan de orde is gesteld.

De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,

dr. Ronald H.A. Plasterk
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