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Geachte Voorzitter,

Op verzoek van de algemene commissie voor Wonen, Wijken en Integratie doe ik u hierbij mijn reactie toekomen op de e-mail van 8 februari 2008 van de heer J. Noordermeer, werkzaam als ambtenaar bij het Stadsdeel Centrum van de gemeente Amsterdam.

De heer Noordermeer ergert zich er over dat vanuit Den Haag wordt geroepen dat er minder en duidelijker regels moeten komen, maar dat er naar zijn idee het tegenovergestelde gebeurt.

Als voorbeeld noemt de heer Noordermeer de situatie waarbij zowel een bouwvergunning als een monumentenvergunning is vereist. Voor de beslissing omtrent de verlening van een monumentenvergunning geldt de uitgebreide voorbereidingsprocedure uit afdeling 3.4 van de Algemene wet bestuursrecht. In die procedure is opgenomen dat een ontwerp-besluit zes weken ter inzage wordt gelegd, waarbij zienswijzen kunnen worden ingediend. Daarna wordt een definitief besluit genomen op de aanvraag, waartegen vervolgens rechtstreeks (zonder tussenkomst van een bezwaarschrift-procedure) beroep kan worden ingesteld bij de rechtbank. In verband met de coördinatieregeling die is opgenomen in artikel 54 van de Woningwet geldt dat de beslissing op de aanvraag om bouwvergunning aangehouden wordt tot dat de monumentenvergunning onherroepelijk is geworden. Dit kan inderdaad tot lange wachttijden leiden. Dit voorbeeld van coördinatie van vergunningprocedures is ook beschreven in de memorie van toelichting van de Wet algemene bepalingen omgevingsrecht (Wabo, zie Kamerstukken II, 2006/07, 30 844, nr. 3, blz. 6) ter illustratie van de huidige diversiteit en complexiteit van toestemmingenstelsels. Met de Wabo zal deze complexiteit in de kern grondig worden vereenvoudigd en zal bovendien naar verwachting de handhaafbaarheid en handhaving verbeteren. Gesteld kan dus worden dat de heer Noordermeer een punt heeft met het door hem gegeven voorbeeld en dat reeds gewerkt wordt aan wetgeving om verbetering te brengen in die situatie.

Wat betreft de bestraffing van overtredingen van de Monumentenwet 1988 merk ik op dat een maximale geldboete van € 74.000,-- (vijfde categorie) kan worden opgelegd, welk bedrag toch moeilijk een lachertje kan worden genoemd. Met de Wabo en de invoeringswetgeving wordt overigens ook bezien in hoeverre de Wet op de economische delicten van toepassing kan worden verklaard. 

Ten aanzien van de opmerking van de heer Noordermeer over de krapte op de arbeidsmarkt voor bouwplantoetsers, kan ik aangeven dat deze zorg breed wordt gedeeld. Het signaal is bekend dat gemeenten momenteel meer moeite hebben om vacatures op het werkterrein van bouwen, wonen en ruimtelijke ordening te vervullen. Het valt buiten mijn mogelijkheden hier directe maatregelen voor te treffen. Wel speelt het voornemen om te bezien of juist op het terrein van de bouwplantoetsing wijzigingen kunnen worden doorgevoerd. In het rapport ‘Privaat wat kan, publiek wat moet’ van de commissie onder voorzitterschap van oud minister mevrouw Dekker, dat mij 14 mei jl. is aangeboden, wordt onder meer voorgesteld de gemeentelijke preventieve toets op de Bouwbesluitvoorschriften in het kader van een bouwvergunning af te schaffen. Het toezicht zou dan kunnen verschuiven van de papieren voorfase naar de bouw- en opleveringsfase van een bouwwerk. De commissie beveelt aan te bezien of nog aanvullende waarborgen nodig zijn en eerst een uitgebreide praktijkproef te organiseren, maar het voorstel zal wel deels kunnen voorzien in een oplossing voor de geconstateerde krapte op de arbeidsmarkt voor bouwplantoetsers. Ik ben voornemens het genoemde rapport met mijn standpunten binnenkort aan de Tweede Kamer aan te bieden.

Hoogachtend,

de minister voor Wonen, Wijken en Integratie

Drs. Ella Vogelaar 

Directoraat-Generaal Wonen, Wijken en Integratie SB2008050266
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