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Geachte heer Cornielje,
In uw brief van 14 april 2008 met kenmerk 2008/MK/mj heeft u mij gevraagd om informatie over het voorstel tot wetswijziging van de bepalingen over de sectorvakken in de Wet op het voortgezet onderwijs. 

In het voorgaande traject zijn alle betrokkenen gevraagd hun mening te geven over het voorstel in het rapport “Voortvarend vmbo” van de Adviesgroep vmbo om het aantal verplichte sectorvakken tot één te beperken en het tweede sectorvak aan de keuze van de leerlingen over te laten. Daarbij was het nodig dat per sector één verplicht keuzevak wordt vastgesteld. In het begin van deze consultatieronde ontving ik verschillende adviezen welk sectorvak voor een specifieke sector verplicht moest worden gesteld. Het heeft daarom in de afgelopen periode extra tijd gekost om alle partijen het eens te laten worden over de keuze van het verplichte sectorvak. Daardoor is een wijziging van de Wet op het voortgezet onderwijs WVO nog niet in procedure genomen. 
Alles overwegende blijf ik bij mijn toezegging naar aanleiding van voorstel van de Adviesgroep vmbo in deze en zal daarom geen tweede sectorvak verplicht stellen in alle sectoren. Dit beperkt immers de keuzemogelijkheden waar die nu nog aanwezig zijn. Leerlingen kunnen als tweede sectorvak een keuze maken uit de vakken waaruit in sommige sectoren nu ook al kan worden gekozen. Zo wordt voorkomen dat ongewenste neveneffecten ontstaan.

Gelet op de adviezen die zijn binnengekomen en het overleg dat daarna daarover is gevoerd, wordt het kader voor de sectorvakken als volgt in de WVO vastgelegd.

Sector:

Verplichte sectorvak: 

Techniek

Wiskunde
Economie

Economie

Zorg en Welzijn 
Biologie

Landbouw

Biologie

Intersectoraal

Wiskunde

Leerlingen kunnen als tweede sectorvak een keuze maken uit één van de volgende vakken:

aardrijkskunde, biologie, Duits, economie, Frans, geschiedenis en staatsinrichting, maatschappijleer  II, nask 1, nask 2, wiskunde.

Scholen voor vmbo kunnen samen met hun leerlingen bezien welk van de vakken bij de keuze van het tweede sectorvak de beste kansen geeft op het met succes afronden van een vervolgopleiding in het mbo.

Ik streef ernaar om het einde van dit jaar een voorstel tot wijziging van de Wet op het voortgezet onderwijs in te dienen bij de Tweede Kamer zodat naar verwachting met ingang van 1 augustus 2009 deze wijziging zal zijn geformaliseerd.
Ik hoop u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd.

De staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,

Marja van Bijsterveldt-Vliegenthart
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