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Geachte heer Soengkono,
Hierbij bevestig ik de ontvangst van uw brief met bijlagen van 1 november 2007, waarin u informeert naar maatregelen van de Nederlandse regering met betrekking tot de Indische backpay-kwestie.
De backpay-kwestie betreft het standpunt van de na-oorlogse autoriteiten - zowel in Neder-lands-Indië als in Nederland - geen volledige salarissen uit te keren die de voormalig civiele gouvernementsambtenaren en militairen behorend tot het Koninklijk Nederlands-Indisch leger, tijdens de Japanse bezetting hadden gederfd.

Op grond van rechterlijke uitspraken stelde de Hoge Raad in 1956 en 1958 in cassatie vast dat de Staat der Nederlanden hiervoor niet financieel verantwoordelijk kan worden gesteld, omdat de juridische verplichtingen op dit punt met de soevereiniteitsoverdracht zijn overgegaan op de Indonesische Staat. Regering en Kamer hebben dit toen aanvaard en hebben nadien geen ander standpunt ingenomen.
In mijn brief van 29 maart 2007, kenmerk OHW/BB-U-2758163, heb ik u ingelicht over het standpunt van de Nederlandse regering in deze kwestie. Zoals u hebt kunnen vernemen uit de brief van 12 januari 2007 van mijn ambtsvoorganger aan de voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal bieden naar het oordeel van het Kabinet de beide in de brief genoemde onderzoeken geen nieuwe feiten of gezichtspunten die aanleiding zijn om het gevoerde beleid te wijzigen of om op eerdere afspraken terug te komen. Aan dat standpunt heb ik op dit moment niets toe te voegen.
Voor de volledigheid zend ik u hierbij nogmaals een kopie van de brief waarin het Kabinet zijn standpunt heeft verwoord.

Ik vertrouw erop u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd. 

Hoogachtend,

de Staatssecretaris van Volksgezondheid,

Welzijn en Sport,

namens deze,

de Directeur van de Eenheid

Oorlogsgetroffenen en Herinnering WO II,

mw. drs. P. Huitsing MCM
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