Concrete maatregelen uit het werkprogramma Schoon en Zuinig.

 

Energie
· Met de start van de stimuleringsregeling Duurzame energie is ruimte gecreëerd voor een forse toename aan duurzame energie voor in totaal 3020 MegaWat
· 2070 MegaWat wind op land
· twee tenders Wind op zee voor in totaal 450 Megawat Wind op zee
· 408 Mw biomassa
· 93 Mw zon-pV. Dit jaar al goed voor 9000 aanvragen. 
 
Gebouwde omgeving
· Tot en met 2011 zullen  in circa 70.000 bestaande woningen de installatie van zonneboilers, warmtepompen en micro-wkk gestimuleerd worden. Daarvoor is een subsidieregeling van start gegaan voor zonneboilers, warmtepompen en micro-warmte-kracht-koppeling. Zon-pv loopt via SDE.
· In akkoord Meer met Minder zijn harde afspraken gemaakt dat tot 2011 500.000 woningen 20-30% energiezuiniger zullen zijn gemaakt. Vanaf 2011 zullen dat 300.000 woningen per jaar zijn.
· Het wordt goedkoper om geld te lenen om woning duurzamer te maken. In juli 2008 is hiervoor regeling groen beleggen aangepast.
· -Aanscherping energieeisen voor nieuwbouw: 25% energiezuiniger in 2011
 
Landbouw en industrie
· In agroakkoord is afgesproken dat  de agrosectoren ruim 200 PetaJoule leveren. Die duurzame energie komt onder andere uit de co-vergisting van mest, vergisting van reststromen uit de voedings- en genotmiddelenindustrie, verbranding van snoeihout en restproducten uit de houtindustrie en uit windenergie. Daarmee komt groene stroom beschikbaar maar ook duurzame warmte en groengas 
· In agroakkoord is afgesproken dat in 2020  25 procent van de kassen 'semi-gesloten' zijn, dat wil zeggen: weinig gebruikmaken van aardgas, maar wel gebruikmaken van zonne-energie.
· In 2020 worden nieuwe kassen 'klimaatneutraal' gebouwd en is de sector energie- en warmteleverancier. De glastuinbouw streeft naar een aandeel duurzame energie van 20 procent in 2020.  Ter stimulering van deze maatregelen is ongeveer 50 mln in deze kabinetsperiode gereserveerd.
· De sector streeft  in het agro-akkoord  naar een verdubbeling van het aantal windmolens op agrarisch land, rekening houdend met het landschap. In 2020 moet dat (door nieuwbouw en vervanging van oude windmolens) zo'n 12 PJ opleveren.
· De bos- en houtsector draagt bij door restproducten van hout en snoeiafval, bermgras etc. te verwerken tot warmte en elektriciteit. Dat kan in 2020 zo'n 32 PJ opleveren. 
 
V&W
· Stimuleringsprogramma’s voor verschillende innovaties ter bevordering van duurzame mobiliteit. Voorbeeld is `De Auto van de Toekomst Gaat Rijden’ o.a. gericht op demonstratie- en marktintroductieprogramma’s voor hybride en elektrisch rijden en de toepassing van waterstof.

· Door middel van publiekscampagnes wordt duurzaam consumentengedrag gestimuleerd, een voorbeeld is de campagne `Het Nieuwe Rijden’, gericht op duurzaam autogebruik voor personen- en goederenvervoer.

 
Industrie
· 20% energiebesparing in 2020 t.o.v. 2005 en 10% minder fossiele brandstoffen in de productieketen van de industrie
· Voor 10 koploperbranches in de industrie worden roadmaps uitgewerkt gericht op 50% energiebesparing per branche in 2030
· Vervanging van fossiele brandstoffen door duurzame brandstoffen gericht op besparing van 200 PJ
 
Medeoverheden
· 10 experimenten met woonwijken energiebesparing en duurzame energiebronnen, gericht op uitbreiding 
· 10 pilots met gemeenten voor extreem schone en zuinige gemeentelijke wagenparken
· 20 gemeenten die hun eigen gemeentelijke organisatie klimaatneutraal hebben ingericht in 2012
· Gemeenten zullen per 2010 75% duurzaam inkopen en in 2015 100%
Ik voeg nog toe wat we internationaal doen op het gebied van duurzame energie.

Op 10 september heeft minister Koenders mede namens VROM de nota “Milieu en hernieuwbare energie in ontwikkelingssamenwerking” aan de Tweede Kamer gepresenteerd. Doel is dat ontwikkelingslanden in staat zijn om een goed beleid op het gebied van hernieuwbare energie te ontwikkelen en uit te voeren.

Zoals U weet zet dit kabinet extra in op een gecombineerde aandacht voor armoedebestrijding, economische groei en ecologische duurzaamheid. Samen met het bedrijfsleven wordt 50 miljoen Euro geïnvesteerd in tenminste 7 internationale marktketens via het Initiatief voor Duurzame Handel.

