2008Z03437
Vragen van de leden Spekman (PvdA), Spies (CDA) en Lempens (SP) aan de

minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over het niet betrekken van de sociale     

werkvoorziening in de campagne 'Geknipt voor de juiste baan'. (Ingezonden 30 september 2008)
1
Is het waar dat de sociale werkvoorziening, doorgaans vertegenwoordigd door bracheorganisatie Cedris, niet is betrokken als deelnemer in de campagne 'Geknipt voor de juiste baan'? 1) Zo ja, waarom niet?

2
Vindt u dat de doelgroep werknemers in de sociale werkvoorziening zou behoren mee te draaien in deze campagne, die zich richt op het verbeteren van de positie van gedeeltelijk arbeidsongeschikten op de arbeidsmarkt en zich rechtstreeks richt tot werkgevers? Zo nee, waarom niet?

3
Klopt het dat dit in diverse overleggen van Cedris met uw ministerie en door middel van een brief aan het departement aan de orde is gesteld? Zo ja, hoe hebt u op deze suggestie geantwoord?

4
Deelt u de mening dat een aparte campagne om SW-ers onder de aandacht te brengen van werkgevers geen goed idee is, omdat het goed is zo min mogelijk in onderscheid of concurrentie van doelgroepen te denken? Zo neen, waarom niet?

5
Bent u van mening dat, gezien de druk op de beweging 'naar buiten' en het bij voorkeur zo regulier mogelijk werken van de doelgroep van SW-ers , het opnemen van SW-geïndiceerden in deze campagne juist van groot belang is, en als kans moet worden benut? Zo neen, waarom niet? Zo ja, hoe en op welke termijn gaat u dat realiseren?

1) http://www.gekniptvoordejuistebaan.nl/
