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Vragen van het lid Dezentjé Hamming - Bluemink en Blok (beiden VVD) aan de ministers voor Jeugd en Gezin en van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over het exporteren van de kinderbijslag in polygame huwelijken. (Ingezonden 30 september 2008)
1

Heeft u vernomen dat tijdens het vragenuur van dinsdag 23 september jl. de staatssecretaris van Justitie het kabinetsstandpunt over polygamie als ‘strafbaar en onacceptabel’ verwoordde? Kunt u uitleggen hoe de Sociale Verzekeringsbank (SVB) omgaat met kinderbijslag in die gevallen waarin de man in Nederland woont en werkt, maar de 2e, 3e of meerdere vrouw(en) en kinderen in het buitenland wonen?

2

Kunt u inzicht geven om welk bedrag het gaat dat in de vorm van kinderbijslag naar het buitenland wordt geëxporteerd? Om hoeveel kinderen gaat het?

3

Deelt u de mening dat de mogelijkheid tot misbruik van socialezekerheidsregelingen op deze manier wel erg groot is en dat hierbij voor Nederland geen enkel belang is?

4

Deelt u voorts de mening dat het onwenselijk is dat polygame huwelijken, die in Nederland verboden zijn, wel recht geven op kinderbijslag aan kinderen uit diezelfde huwelijken die in het buitenland wonen? Zo ja, gaat u er dan voor zorgen dat het exporteren van de kinderbijslag in die gevallen wordt stopgezet? Kunt u ook uitleggen hoe en op welke termijn u dit gaat verwezenlijken?

