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Kenschets van Indonesie in bullets
· Rijk aan natuurlijke hulpbronnen
· Middle Income Country (MIC)

· Democratisering en decentralisatie zijn gaande

· Groeiende invloed binnen ASEAN en in Asia-Pacific

· In potentie: grote interne markt

· Maar 30% van de bevolking nog steeds niet voldoende eten
· En 50% leeft op minder dan 2 US$/dag

· Basis voorzieningen, als onderwijs en gezondheid en water, zijn er nog lang niet voor iedereen

· Rijzende inflatie en stijgende voedselprijzen

· Land- en visrechten van bijna 100 miljoen Indonesiers worden acuut bedreigd

· Etnische conflicten nemen toe en vrijheden voor vrouwen nemen af

Analyse van Oxfam Novib (kort samengevat)
De bevolking blijft arm en hoewel in statistische termen vooruitgang wordt gemaakt in armoede-bestrijding, blijven de vooruitzichten voor de rurale bevolking mager en nemen de risicos voor hen alleen maar toe.

De natuurlijke hulpbronnen gaan snel achteruit, in kwaliteit en kwantiteit. 

De toegang tot die hulpbronnen staat ook onder druk. Met name de armen raken snel land- en visrechten kwijt. En daarmee verdwijnen ook de mogelijkheden om zelf-voorzienend te zijn, bijv. d.m.v. de eigen produktie van voedsel. Met de ecosystemen verdwijnen ook de natuurlijke buffers tegen fluctuaties in klimaat. Zo zal teveel regen meteen leiden tot teveel aan water, en te weinig regen tot onmiddelijke droogte. Toenemende veranderlijkheid van het weer, door klimaatsverandering, zal dit alleen maar erger maken. 

Als er niets wordt gedaan, dan zal de voedselproduktie stagneren en zullen voedselprijzen verder stijgen. Werkgelegenheid buiten de landbouw is er volstrekt in onvoldoende mate, en werk dat er is gebeurt veelal onder slechte arbeidsomstandigheden.
Wel worden democratisering en decentralisatie van overheden gestaag doorgevoerd. Dat schept hoop. Maar corruptie blijft een groot probleem. En op lagere niveaus blijft patronalisme sterk aanwezig en grijpen lokale elites de kans om opbrengsten uit natuurlijke hulpbronnen te claimen. Voor hen hoeft dat niet duurzaam te gebeuren, maar ligt de nadruk op snelle winstgevendheid.

Fundamentalisme neemt toe. Oxfam Novib houdt er rekening mee dat dit een gevolg kan zijn van politiek gemotiveerd misbruik van de toenemende stress onder de bevolking. 

Uitgangspunten in het werk van Oxfam Novib

Oxfam Novib streeft naar het bereiken van Equity en Justice: gelijke kansen en rechtvaardigheid.

In het bepalen van onze inzet gaan we uit van de situatie waarin de armsten verkeren, en proberen hen te helpen door kansen te bieden op een beter en rechtvaardiger bestaan. Maar het is net zo hard nodig hen te helpen bij het zich wapenen tegen risicos, tegen het verlies van hulpbronnen en bestaansmiddelen, bij het omgaan met toenemende onzekerheden, en bij het herstellen verdwijnende buffers.
In onze werkwijze hechten wij bijzonder groot belang aan een sterk en divers maatschappelijk middenveld in Indonesie. Wij zien daarin een noodzakelijk, ook complementair, tegenwicht voor nog in-adekwate overheden, en wij zien daarin de basis voor zelf-ontplooing van burgers en de ontwikkeling van maatschappelijke debatten in de samenleving.

Ons werk kent vier kerndoelen vervat in vier basisrechten waarvan Oxfam Novib vindt dat die voor iedereen gelden:
· Recht op duurzame middelen van bestaan (inkomen, arbeid, levensonderhoud)

· Recht op Sociale Basisvoorzieningen (gezondheid, onderwijs)

· Recht op leven en veiligheid (bescherming tegen conflicten, natuurrampen)

· Recht op identiteit (gender en etnische minderheden)

Oxfam programma in Indonesie

· Noodhulp. 

· Zoals noodhulp na de tsunami in Aceh en de aardbeving in Yogyakarta. Wij doen dit altijd samen met lokale NGOs, en wij koppelen noodhulp altijd aan toekomst-gerichte ‘disaster risk reduction’.

· Campagnes. 

· Make Trade Fair: Naar een wereldhandel op gelijkwaardige condities, zodat ook Indonesie echt de kans krijgt competitief te zijn.

· GCAP: Internationale committeringen aan de Millennium Development Goals; door Indonesie en door Nederland gedaan.

· Economic Justice: Aandacht voor duurzame kansen in rurale en menswaardige kleinschalige produktie en de interne markt binnen ecologische grenzen. Deze campagne is in voorbereiding met een coalitie van meer dan 30 Indonesische NGOs.

· Ondersteuning Indonesisch maatschappelijk middenveld

· Aan grote NGOs die debatten stimuleren rondom milieu (bijv. Walhi), publiek budget en MDGs (bijv. INFID), gender (bijv. SP)

· Aan NGOs die concrete projecten doen op dorpsniveau (bijv. Baileo in de Molukken, of microkrediet met Pancur Kasih in Kalimantan)

· Beinvloeding van bedrijven door het aangaan van discussies over duurzame produktie en handel en maatschappelijkie verantwoordelijkheid (bijv. rondom palmolie, garnalen, thee)
· Samenwerken met anderen

· Met 13 Oxfams in Oxfam International

· Met Nederlandse NGOs in en buiten het Indonesie Beraad

· Public-private partnerships

· Met bedrijven

· In complementariteit met de Nederlandse overheid

Wij beseffen hierbij wel dat ons jaarlijks budget van ongeveer 2,5 miljoen Euro ongeveer net zo groot is als dat voor 2-3 rotondes in Nederland. Met beperkte middelen doen wij veel en bereiken wij miljoenen arme mensen in Indonesie.
Wat Oxfam Novib aan de Vaste Commissie BuZa wil meegeven
Neem kontakten met Indonesische NGOs op in het reisprogramma. Spreek met hen over onderwerpen als:
· de ‘uitverkoop-export’ van Indonesische produkten uit de exploitatie van natuurlijke hulpbronnen onder de werkelijke kostprijs voor de samenleving

· hoe het versterken van (lokale) capaciteit in overheden ook een kwestie is van het versterken van de capaciteit onder burgers

· hoe effectieve ontwikkeling van Indonesie ook begint bij het aanpassen van gedrag in de EU; bij overheden, bij bedrijven, bij burgers

En beoordeel het werk dat wij doen, en het werk dat onze partners doen, niet alleen in termen van vooruitgang, maar ook in termen van het voorkomen of vertragen van achteruitgang. Enkele voorbeelden: zo heeft Walhi meer dan 50 ontbossingen tegen kunnen houden in natuurgebieden; zo heeft Sampan het verkwanselen van Sumatraanse visrechten aan een Nederlands (sic!) consortium kunnen tegenhouden; en zo heeft Wetlands kunnen voorkomen dat Aceh na de tsunami voor altijd zonder mangrove-bossen zou staan.




	Het perspektief van 190 miljoen Indonesiers





	I am a subsistence or small farmer/fisher


	I can’t make a decent living off my land or fishing ground 			anymore


	I constantly risk losing access to these grounds or getting them 		taken away 


	Floods, droughts and environmental degradation seem to make 	farming/fishing even harder


	Input costs (seeds, fuel, etc.) are becoming prohibitive


	Cheap imports and demanding foreign buyers are forcing my 	selling prices down


	My wife faces the same; my children suffer


	I feel forced into exploitative jobs on big plantations


	Or turn to a sleazy life in a sleazy urban slum





	There seems no way out of poverty………….
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