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Vragen van de leden Langkamp en Van Velzen (beiden SP) aan de minister voor Jeugd en Gezin en de staatssecretaris van Justitie over de verwachte toename van jongeren in de opvang. (Ingezonden 2 oktober 2008)
1

Klopt het dat de komende jaren het aantal kinderen tot 17 jaar dat onder toezicht wordt gesteld fors zal stijgen, 50% meer kinderen uit huis wordt geplaatst, en 20% meer jongeren naar verwachting strafrechtelijk zal worden geplaatst in een jeugdinrichting? 1) Kunt u de Kamer de raming van deze cijfers toesturen? 

2

Wat is uw analyse van deze verwachte toename? Welke oorzaken liggen hieraan ten grondslag? Klopt het dat er de komende jaren naar verwachting meer kinderen uit huis worden geplaatst als direct gevolg van geruchtmakende zaken, zoals Savannah en het Maasmeisje?

3

Maakt u zich zorgen om deze ontwikkeling? Zo ja, kunt u dit toelichten? Zo neen, waarom niet?

4

Hoe verhoudt zich de verwachte forse toename van het aantal uithuisplaatsingen met uw beleid dat zoveel mogelijk voorkomen moet worden dat kinderen uit huis worden geplaatst?  

5

Heeft de staatssecretaris van Justitie specifiek beleid dat erop gericht is dat jongeren niet terecht komen in een Justitiële Jeugdinrichting, maar vaker alternatieven zullen worden aangewend, zoals bijvoorbeeld intensieve gezinstherapie?

6

Heeft de minister, gezien de forse toename van ondertoezichtstellingen, er rekening mee gehouden dat meer gezinsvoogden nodig zijn?

7

Hoe groot is momenteel het tekort aan plaatsen in de gesloten jeugdzorg? Hoe gaat u de verwachte toename opvangen? Bent u nog steeds van mening dat met ingang van 2010 er voldoende capaciteit is in de gesloten jeugdzorg? Is deze raming voor u aanleiding uw plannen bij te stellen, dan wel te bespoedigen?

8

Hoe lang moeten jongeren nu al gemiddeld wachten op een plek in een gesloten 

jeugdzorgvoorziening? Kunt u garanderen dat deze wachttijd in ieder geval niet zal stijgen? Hoe gaat u ervoor zorgen dat de wachtlijsten voor de gesloten jeugdzorg in 2010 geheel opgelost zijn, rekening houdend met deze nieuwe raming?

9

Hoe gaat u ervoor zorgen dat jongeren die, hetzij thuis hetzij in een Justitiële Jeugdinrichting, wachten op een behandelplek in een gesloten jeugdzorgvoorziening snel de voor hen noodzakelijke behandeling krijgen? 

10

Houdt ook de staatssecretaris voldoende rekening met deze nieuwe cijfers, met andere woorden verwacht zij geen capaciteitsproblemen voor de justitiële jeugdinrichtingen? Zo ja, kan zij dit toelichten? Zo neen, waarom niet?

1) Dagblad De Pers, 1 oktober 2008, “Meer jeugd in opvang”

