Den Haag,  29/09/2008

Persbericht 

Actie Afghaanse Asielzoekers
Donderdag 2 oktober om 13.00 uur op het Plein voor de Tweede Kamer in Den Haag

Hoe terecht is het 1f-artikel die Nederland aan honderden Afghaanse asielzoekers heeft tegengeworpen. Hoe terecht is het dat ook vele Afghaanse jongeren die, of in Nederland zijn geboren, of hun jeugd in Nederland hebben doorbracht, de gevolgen ondervinden voor wat hun ouders zeer waarschijnlijk niet hebben gedaan? Wij vinden dit zeer en zeer onterecht!

In Nederland zijn op dit moment vele Afghaanse asielzoekers die beschuldigd worden van het schenden van mensenrechten, naar aanleiding van het Algemeen ambtsbericht Afghanistan inzake de KhAD/WAD van 29 februari 2000. Dit ambtsbericht heeft verstrekkende gevolgen voor een grote groep Afghanen die gevlucht zijn naar Nederland. 

Naar aanleiding van een onderzoek van onder meer advocate Marieke van Eik, werkzaam als advocate bij kantoor Böhler Franken Koppe Wijngaarden Advocaten te Amsterdam, wijst erop dat veel vraagtekens kunnen worden gezet bij de juistheid en de betrouwbaarheid van dit ambtsbericht. Dit wordt ook bevestigd door de Note van mei 2008 van de UNHCR. De rechtbank Amsterdam heeft de minister van Buitenlandse Zaken inmiddels nadere vragen gesteld over de juistheid van dit ambtsbericht.

Op basis van het hiervoor genoemde ambtsbericht wordt een groep van Afghaanse asielzoekers jarenlang betiteld als “mensenrechtenschenders”. Deze groep is langer dan 10 jaar (in enkele gevallen zelfs 15 jaar) in Nederland woonachtig, zonder de elementaire rechten. Binnen deze gezinnen heerst al jarenlang angst en onzekerheid, die aanzienlijke instabiliteit, depressie en vele andere geestelijke en lichamelijke klachten veroorzaken.

Wij zijn voorstanders van het berechten van mensenrechtenschenders die onder het 1f-artikel van het Vluchtelingenverdrag van 1951 vallen, maar waar wij tegen demonstreren is het onjuist en ongewenste toepassing van 1f-artikel naar aanleiding van een zeer discutabele samenstelling van het algemeen ambtsbericht van 29 februari 2000. 

Met deze actie vragen wij aandacht voor de Afghanen die jarenlang in onzekerheid leven, de onmogelijkheid om onze onschuld te kunnen bewijzen en de onmenselijke situatie die hierdoor is ontstaan.

Wij doen dringend beroep op de regering en met namen de Staatssecretaris van Justitie en de Minister van Buitenlandse zaken om aandacht aan deze situatie te schenken en een einde te maken aan alle onzekerheid, onrechtvaardigheid en onjuistheid.

Op 2 oktober om 13.00 uur de actie zal van start gaan. De actievoerders zullen enkele weken op het plein tussen 9.00 uur ’s ochtends tot 19.00 uur ’s avond aanwezig zijn. 
Het verwachte aantaal deelnemers op 2 oktober is ongeveer 400 mensen, onder wie ook kinderen en vele jongeren. Ook u bent welkom om uw steun te betuigen!
Voor meer informatie kunt u contact opnemen met:

Mevr. Shahiera Sharif

e-mail: sharo-jan@hotmail.com
Tel. 0623334812


