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	Betreft
	Beantwoording vragen van het lid Wilders over  het bericht 'moslimlanden executeren kinderen'
	


Graag bied ik u hierbij de antwoorden aan op de schriftelijke vragen gesteld door het lid Wilders over  het bericht 'moslimlanden executeren kinderen'. Deze vragen werden ingezonden op 12 september 2008 met kenmerk 2008Z02288 / 2070829620.
	De minister van Buitenlandse Zaken,

Drs. M.J.M. Verhagen


	


Antwoorden van de heer Verhagen, minister van Buitenlandse Zaken op vragen van het lid Wilders (PVV) over  het bericht 'moslimlanden executeren kinderen'.

Vraag 1

Deelt u de afschuw over het feit dat Iran, Sudan, Saoedi-Arabië, Pakistan en Jemen zelfs aan kinderen de doodstraf opleggen? 

Antwoord

Ja.

Vraag 2
Deelt u de mening dat het geen toeval is dat het juist islamitische landen betreft? Zo neen, waarom niet? 
Antwoord

Nee. Ik heb geen reden om een causaal verband te vermoeden tussen de dominante religieuze identiteit in een land en het wel of niet opleggen van de doodstraf aan kinderen. In China, bijvoorbeeld, is de doodstraf voor kinderen pas in 1997 afgeschaft. In de Verenigde Staten kwam hieraan in 2005 een einde door een uitspraak van het Hooggerechtshof. 


Vraag 3
Deelt u de mening dat het weerzinwekkend is dat twee van deze vijf landen, te weten Pakistan en Saoedi-Arabië lid zijn van de VN-Mensenrechtenraad? Wordt het niet de hoogste tijd beide landen uit deze Raad te verwijderen? Zo ja, welke actie gaat u ondernemen? Zo neen, waarom niet?
Antwoord

Nee. Deze landen zijn volgens de geldende procedures gekozen als lid van de Mensenrechtenraad en bovendien kan lidmaatschap van de Raad een gunstig effect hebben op de mensenrechtensituatie in een land, bijvoorbeeld omdat leden regelmatig een verplichte Universal Periodic Review ondergaan waarin ze worden bevraagd over hun mensenrechtenbeleid. In Pakistan is de doodstraf voor personen onder de 18 jaar inmiddels bij wet verboden, al wordt dat verbod nog niet in alle delen van het land gerespecteerd.

Vraag 4
Gaat u er bij deze vijf landen op aandringen om de doodstraf voor kinderen af te schaffen? Zo ja, op welke wijze? Zo neen, waarom niet?
Antwoord

Ja. Nederland dringt zowel in multilateraal verband in EU kader als bilateraal actief aan op afschaffing van de doodstraf. Dit gebeurt door demarches om op handen zijnde executies te voorkomen.  Wanneer dit minderjarigen betreft demarcheert de EU altijd. Dit gebeurde bijvoorbeeld nog in augustus, toen in Iran twee minderjarigen ter dood gebracht werden. Nederland zal ook langs andere kanalen blijven aandringen op afschaffing van de doodstraf voor minderjarigen, waaronder in de Universal Periodic Reviews (zie vraag 3).

1) http://www.spitsnieuws.nl/archives/buitenland/2008/09/moslimlanden_executeren_kinder.html
