Boete voor vervoeren zieke varkens
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De rechtbank in Den Bosch heeft vrijdag een varkenshandel uit Haps (Noord-Brabant) veroordeeld tot boetes van in totaal 2.500 euro voor het vervoeren van zieke varkens.

Ook de eigenaar van het bedrijf kreeg een boete van 2.500 euro, maar dan voorwaardelijk. De rechter hoopt daarmee te bewerkstelligen dat de man "in de toekomst strenger toezicht houdt op zijn personeel, zodat de dieren op dierwaardige wijze worden vervoerd.'' 

De varkenshandel is in het verleden vaker veroordeeld voor het overtreden van artikel 9 van de Regeling dierenvervoer. In 2007 en 2008 constateerde de Algemene Inspectiedienst (AID) dat het bedrijf wrakke varkens transporteerde. Omdat de eerder opgelegde boetes kennelijk niet hebben geholpen, koos het Openbaar Ministerie er ditmaal voor ook de leiding van het bedrijf te vervolgen. 

De chauffeurs van het bedrijf en de boeren van wie de varkens afkomstig waren, zouden niet hebben gemerkt dat de dieren ziek waren. De rechter hechtte meer waarde aan de verklaringen van een dierenarts, die verklaarde dat de dieren echt zwak waren en open wonden hadden. Boeren willen vaak van zieke varkens af, omdat die extra kosten met zich meebrengen. Hoewel ze niet mogen worden vervoerd, gebeurt dit vaak toch. 

