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Geachte heer Van de Gronden,

Dank voor uw brief betreffende de mariene biodiversiteit in de Noordzee. 

Zoals ik u reeds in mijn brief aan de Tweede Kamer d.d. 9 juni 2008 kenbaar heb gemaakt, is het mijn ambitie zorg te dragen voor een veerkrachtig ecosysteem in de Noordzee. 

Planning van de aanwijzing van Natura 2000-gebieden op zee

Ik streef ernaar vier Habitatrichtlijngebieden (Noordzeekustzone ten noorden van Bergen, Vlakte van de Raan (Westerscheldemonding), Doggersbank en Klaverbank) eind dit jaar bij de Europese Commissie aan te melden.

Nadat de vier Habitatrichtlijngebieden vervolgens door de Europese Commissie op de communautaire lijst zijn geplaatst (najaar 2009), zal ik overgaan tot de aanwijzing van deze gebieden. De Vogelrichtlijngebieden het Friese Front en de Noordzeekustzone tussen Petten en Bergen (valt samen met Habitatrichtlijngebied Noordzeekustzone) hoeven niet te worden aangemeld en zullen tegelijkertijd met de Habitatrichtlijngebieden worden aangewezen. 

De procedure van aanmelding van de Habitatrichtlijngebieden bij de Europese Commissie zal in de loop van 2009 zijn beslag krijgen, zodat ik uiterlijk in 2010 over kan gaan tot de definitieve aanwijzing van de gebieden.  

De relatie VHR-gebieden en gemeenschappelijk visserijbeleid

Maatregelen ter regulering van visserijactiviteiten worden genomen in het kader van het gemeenschappelijk visserijbeleid (GVB), ook als het daarbij gaat om natuurbeschermings​aatregelen die strekken ter voldoening aan de vereisten van de Vogel- en Habitatrichtlijn. Dit betekent dat ook noodzakelijke maatregelen ter bescherming van Natura 2000-gebieden in de Noordzee ter regulering van visserij worden genomen in het kader van het GVB. Aangezien de nationale bevoegdheden op grond van het GVB beperkt zijn, geldt als uitgangspunt dat deze maatregelen op Europees niveau worden vastgesteld door de Raad van de Europese Unie.

Nederland zal het initiatief nemen om in goed overleg met andere Noordzeelidstaten de noodzakelijke maatregelen in EU-verband te laten vaststellen.

Beheerplan Noordzee

Na de aanwijzing van de VHR-gebieden zal in de periode 2010-2012 een beheerplan worden gemaakt, waarin beheermaatregelen en de toegestane activiteiten zullen worden opgenomen. 

De uitkomst van het gemeenschappelijk visserijbeleid in Brussel in relatie tot de Noordzee zal dan ook worden opgenomen in dit beheerplan. 

Het aanwijzen van aanvullende natuurgebieden in de Noordzee

Ik ben voornemens de komende jaren onderzoek te laten verrichten of nog meer kwetsbare en waardevolle gebieden in de Noordzee aan de VHR-criteria voldoen. Hierbij kan worden gedacht aan onder andere Bruine Bank en de Borkumse Stenen.

Het uitvoeren van een dergelijk onderzoek zal worden vastgelegd in het hoofdstuk Noordzee van het Nationaal Waterplan. Afhankelijk van de resultaten van dit onderzoek zal uiterlijk in 2012 worden besloten of naast de ingestelde Natura 2000-gebieden nog andere ecologisch waardevolle gebieden in aanmerking komen voor specifieke bescherming. 
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