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Hierbij zend ik u de antwoorden op de Kamervragen van het lid Karabulut (SP) over het verband tussen een <<slechte>> gezondheid en inkomen.

De Staatssecretaris van Sociale Zaken

en Werkgelegenheid,
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2070829800

Vragen van het lid Karabulut (SP) aan de staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over het verband tussen een «slechte» gezondheid en inkomen. (Ingezonden 15 september 2008)

1

Wat is uw oordeel over het bericht dat mensen die hun gezondheid als slecht beoordelen, moeilijker kunnen rondkomen dan mensen die hun gezondheid als redelijk tot goed beoordelen?

Antwoord:

Armoede is meer dan alleen het onderschrijden van een financiële ondergrens. Armoede gaat ook over een gebrek aan toekomstperspectief, een slechte gezondheid en de mogelijkheid om te participeren. Mensen die hun gezondheid als slecht beoordelen hebben in het algemeen minder mogelijkheden om hun situatie te veranderen en zitten ook langer dan gemiddeld in de armoedesituatie. Het verbaast mij dan ook niet dat zij aan geven moeilijker rond te kunnen komen.
2

Vindt u het acceptabel dat mensen die ziek zijn, niet voldoende geld hebben om te voorzien in de basisbehoeften? Zo ja, kunt u dat toelichten? Zo neen, waarom niet en welke maatregelen gaat u treffen?
Antwoord:

Ik vind dat iedereen gelijke kansen moet hebben om mee te kunnen doen in de maatschappij, ongeacht leeftijd of gezondheidssituatie. Noodzakelijke kosten die voortvloeien uit handicap of ziekte worden in veel gevallen vergoed door de ziektekostenverzekering, de AWBZ, de WMO of – in zeer dringende gevallen – uit de bijzondere bijstand. Hiernaast bestaat de mogelijkheid voor fiscale aftrek van niet-vergoede kosten. In 2008 kan dit nog via de regeling buitengewone uitgaven. Voor 2009 is het kabinet voornemens de wet tegemoetkoming chronisch zieken en gehandicapten in te voeren, waarin naast een ingeperkte fiscale aftrekmogelijkheid, ondermeer ook voorzien is in een automatische forfaitaire tegemoetkoming voor chronisch zieken en gehandicapten. Op 7 oktober is hierover een brief (kenmerk: ASEA/CSI/2008/28255/a) aan uw Kamer verzonden, waarin een aanvullend pakket wordt toegelicht. Ook bieden steeds meer gemeenten collectieve aanvullende zorgverzekeringen. Om het niet-gebruik op deze regelingen terug te dringen is de website www.regelhulp.nl gelanceerd, waarmee burgers zelf kunnen bepalen of zij recht hebben op voorzieningen. Ook krijgen gemeenten meer ruimte om gericht armoedebeleid te voeren, onder meer via het dereguleren van de langdurigheidstoeslag. Daarnaast hebben de gemeenten 350 mln euro extra middelen gekregen om armoede en schulden te bestrijden. 
3

Deelt u de mening dat in geval van ziekte het verwarmen van de woning en een fatsoenlijke maaltijd geen overbodige luxe is, maar pure noodzaak? Zo neen, waarom niet? Zo ja, kunt u dat toelichten?
Antwoord:

Het verwarmen van een woning en een fatsoenlijke maaltijd acht ik voor niemand een overbodige luxe. Het sociaal minimum in Nederland voorziet in een inkomen om rond te kunnen komen. Het is echter van groot belang om daarbij gebruik te maken van de inkomensondersteunende regelingen die er zijn. Daarom wordt onder meer via de campagne “Blijf Positi€f” aandacht besteed aan inkomensondersteunende regelingen. 
�  «Verband tussen «slechte» gezondheid en inkomen» – www.nu.nl – 8 september 2008.
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