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Vragen van het lid Boekestijn (VVD) aan de minister van Defensie over de chip in de toegangspas voor militaire bases. (Ingezonden 15 oktober 2008)
1

Heeft u kennisgenomen van het artikel: “Gekraakte chip geeft toegang tot wapendepots” op de website van “computable”? 1)

2

Kunt u aangeven of het waar is dat de chip die nu gebruikt wordt voor de beveiliging van militaire bases dezelfde is als die in de gekraakte OV-chipkaart: de Mifare Classic? 

3

Zo ja, is het waar dat defensie deze chip minder goed heeft gecontroleerd dan nu het geval is bij de invoering van de chip van een OV-jaarkaart? Zo neen, kunt u garanderen dat het door u gebruikte chip-systeem wel beveiligd is tegen kraken? 

4

Aangezien de invoering van de moderne defensiepas nu vertraagd is, kunt u aangeven op welke manier de veiligheid van defensieterreinen door middel van chipkaarten gewaarborgd is? 

1) http://www.computable.nl/artikel/ict_topics/security/2735292/1276896/gekraakte-chip-geeft-toegang-tot-wapendepots.html

