
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 21 oktober 2008

Hierbij ontvangt u, zoals gevraagd, mijn reactie op de brief die u van mevrouw K. heeft ontvangen. In haar bericht reageert zij op de plannen rond gastouderopvang. Zij spreekt haar grote tevredenheid uit over het gastouderbureau waar zij mee werkt en geeft aan dat zij waarschijnlijk minder zal gaan werken wanneer de plannen rond gastouderopvang doorgaan. 

Sinds de invoering van de Wet kinderopvang zijn de uitgaven voor kinderopvang veel meer gestegen dan we aanvankelijk hadden begroot. Om de kinderopvang in de toekomst voor iedereen betaalbaar en toegankelijk te houden, zijn aanpassingen nodig. Daarbij is ons uitgangspunt dat kinderopvang toegankelijk en betaalbaar blijft voor iedereen die arbeid en zorg combineert. De kinderopvang moet een veilige en stimulerende omgeving voor kinderen zijn, en ook vinden we keuzevrijheid voor ouders belangrijk. Tot slot is het belangrijk om misbruik en oneigenlijk gebruik van het stelsel tegen te gaan.

Het is nog niet mogelijk om gedetailleerd in te gaan op de plannen voor veranderingen in het systeem van gastouderopvang, omdat deze nog worden uitgewerkt. In het ‘Meerjarenperspectief kinderopvang’ is bekend gemaakt dat per 2010 de gastouderopvang anders wordt georganiseerd. Het uitgangspunt hierin is dat een vorm van professionele gastouderopvang blijft bestaan waar ruimte is voor flexibiliteit voor ouders en gastouders. De uitgewerkte plannen worden besproken met de verschillende belangenorganisaties in de kinderopvangbranche. Vervolgens zal een wetsvoorstel worden ingediend om die plannen aan het parlement voor te leggen. Dan zal in meer detail kunnen worden ingegaan op eventuele vragen van mevrouw K. over de maatregelen.

De staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,

S.A.M. Dijksma
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