ISRAEL

.

Samenvatting

Bij reizen naar en in Israël wordt aangeraden voorzichtig en waakzaam te zijn. Reizen naar het grensgebied met Gaza worden ontraden. Reizen naar het grensgebied met Egypte worden eveneens ontraden (zie ‘Actualiteiten’, ‘Terrorisme’ en ‘Onveilige gebieden’).

Aangeraden wordt onderstaand reisadvies in acht te nemen.

Actualiteiten

In verband met de gebeurtenissen van afgelopen januari rond Gaza, waarbij honderdduizenden Palestijnen de grens met Egypte zijn overgestoken, hebben de Israëlische autoriteiten speciale veiligheidsmaatregelen getroffen. Volgens de Israëlische autoriteiten zouden zich onder deze mensen personen bevinden, die bij terroristische activiteiten zijn betrokken.
Bepaalde reisroutes en toeristische attracties nabij de Israelisch-Egyptische grens zijn in verband met de verhoogde waakzaamheid tijdelijk gesloten. Momenteel worden reizen naar de volgende gebieden ontraden: Agur Sand Dunes, Be'er Milha tourist area, Be'erutaim region, Azuz region, Mount Harif region, Lot Wells, Scorpion Creek, Eilot Creek, Mount Ramon, Arud Pass, Mount Sagi, Mount Karkum, Tznifim Gate, Eilat Mountains, Ein Netafim, Tphahut Creek, Shlomo Creek, Yoshafat Creek, Geshron Creek, Shani Creek and the Red Canyon.

Al deze regio's bevinden zich in de Negev-woestijn in een strook van 20 km evenwijdig aan de Israëlisch-Egyptische grens.

Aangezien bovengenoemde gebieden uitgebreid, danwel gewijzigd kunnen worden, worden reizigers geadviseerd de aanwijzingen van de lokale autoriteiten op te volgen.

Vanuit Gaza worden regelmatig raketten afgeschoten op Israëlisch grondgebied. Met name de stad Sderot is daarbij doelwit. Reizen naar het grensgebied met Gaza worden in dat licht ontraden.

De afgelopen jaren zijn in Israël herhaaldelijk dodelijke slachtoffers gevallen als gevolg van bomaanslagen (zelfmoordacties) en aanslagen door sluipschutters.

Algemeen

Bij het sluiten van een reisverzekering is het raadzaam na te gaan of deze van toepassing is in Israël en/of de Palestijnse Gebieden.

Het is Palestijnen die niet over de Israëlische nationaliteit beschikken in beginsel niet toegestaan om Israël via vliegveld Ben Gurion binnen te komen en/of te verlaten. Dit geldt ook voor personen die naast hun Palestijnse ID beschikken over een paspoort van een ander land (bijvoorbeeld Nederland). Het Palestijnse ID is voor de Israëlische autoriteiten leidend. 
Bij reizen naar Israël loopt de geëigende route in deze gevallen meestal via Jordanië. Men vliegt naar de Jordaanse hoofdstad Amman en reist van daaruit over de weg naar de Allenby-grensovergang. Bij vertrek wordt meestal ook gebruik gemaakt van de Allenby-grensovergang.

In het algemeen geldt dat mensen met een (deels) niet-Westerse achtergrond, al dan niet (tevens) in het bezit van een Westers paspoort, op vliegveld Ben Gurion vaak aan langdurige en intensieve ondervragingen worden onderworpen. Geadviseerd wordt mee te werken aan de ondervragingen, die in voorkomende gevallen enkele uren duren, en vooral niet in paniek te raken. (Het betreft vrijwel altijd een standaardprocedure.) Geïrriteerd reageren op vragen of er blijk van geven niet mee te willen werken zal de binnenkomst of het vertrek alleen maar bemoeilijken. Het is in ieder geval raadzaam om ruim voor vertrek de Israëlische ambassade in Den Haag op de hoogte te stellen van de voorgenomen plannen. Bij besluit naar Israël af te reizen kunnen betreffende personen desgewenst ook de Nederlandse ambassade in Israël per e-mail hiervan op de hoogte te stellen. De ambassade zal in geval van moeilijkheden niet kunnen interveniëren, aangezien de bepalingen en procedures rond in- en uitreizen lokale (Israëlische) wet- en regelgeving betreft.

Voor meer inlichtingen kunnen reizigers contact opnemen met de Nederlandse ambassade in Tel Aviv (voor reizen naar Israël en Jeruzalem) en/of de Nederlandse vertegenwoordiging in Ramallah (voor reizen naar de Westoever en de Gazastrook).

Net als in Nederland worden in Israël seksuele contacten met minderjarigen aangemerkt als een ernstig strafbaar feit. De autoriteiten van Israël kennen een zeer strikt vervolgingsbeleid; bij een veroordeling hiervoor worden (zware) straffen opgelegd. Los van bestraffing in Israël geldt dat men (ook) voor in het buitenland begane misdaden op het gebied van kinderseks in Nederland strafrechtelijk vervolgd kan worden.

Terrorisme

De meeste aanslagen hebben plaatsgevonden in de grote steden. Het risico persoonlijk slachtoffer te worden van bomaanslagen of van een sluipschutter is klein, maar niet uit te sluiten. Bomaanslagen hebben meestal plaatsgevonden op plekken waar veel mensen bijeen zijn, met name restaurants, winkelcentra en het openbaar vervoer. U wordt daarom aangeraden om voorzichtigheid te betrachten bij een bezoek aan cafés, restaurants, markten e.d. Sluipschutters richten zich voornamelijk op autoverkeer en checkpoints bij grensovergangen. Gebruik van openbaar vervoer wordt ontraden. Vervoer per taxi kent geen bijzonder risico. 

Onveilige gebieden

Vanuit de Gazastrook worden regelmatig raketten afgeschoten op direct aangrenzend grondgebied in Israël. Reizen naar het grensgebied met Gaza, waaronder de stad Sderot, wordt daarom ontraden. Reizen naar het grensgebied met Egypte worden eveneens ontraden, zie ‘Actualiteiten’.

PALESTIJNSE GEBIEDEN

.

Samenvatting

Alle reizen naar de Palestijnse Gebieden worden ontraden. 

Actualiteiten

De situatie in de Palestijnse Gebieden blijft instabiel. Indien u toch mocht besluiten naar de Palestijnse Gebieden te reizen, loopt u een verhoogd risico om slachtoffer te worden van geweld of ontvoeringen.

Het Israëlische leger controleert reizigers naar en in de Palestijnse Gebieden voornamelijk bij checkpoints en grensovergangen. Het is mogelijk dat reizigers zonder opgaaf van redenen voor onbepaalde tijd de doorgang wordt geweigerd. De bewegingsvrijheid is hierdoor beperkt en reizen kan veel tijd in beslag nemen.

Bij militaire acties van het Israëlische leger in de Palestijnse Gebieden vallen regelmatig dodelijke slachtoffers.

Door de Israëlische autoriteiten is Israëlische burgers de toegang tot de Westoever en Gaza ontzegd, met uitzondering van de nederzettingen en de daarheen leidende verbindingswegen.

De Israëlische autoriteiten ontmoedigen bezoeken aan Gaza waardoor het verkrijgen van een permit soms moeilijkheden oplevert.

Algemeen

Het kan voorkomen dat bepaalde gebieden en steden voor onbepaalde tijd ontoegankelijk zijn of niet verlaten kunnen worden, doorgaans als gevolg van acties van het Israëlische leger.

Een enkele keer kan het voorkomen dat individuele reizigers (met geldige reis- en verblijfsdocumenten) de toegang tot Israël of de Palestijnse Gebieden zonder opgaaf van redenen wordt geweigerd. Bij inkomende vliegreizen via Ben Gurion International Airport kan het voorkomen dat de reiziger de toegang tot Israël wordt ontzegd en wordt teruggestuurd naar de luchthaven van vertrek. Doorreizen naar de Palestijnse Gebieden is dan dus niet mogelijk. Ook kan reizigers uitreizen worden ontzegd (met name in geval van Palestijnse nationaliteit, ook als de reiziger tevens over een andere nationaliteit beschikt).

Toestemming om te reizen naar Gaza dient vooraf bij de Israëlische autoriteiten aangevraagd te worden.

Bij het sluiten van een reisverzekering is het raadzaam na te gaan of deze van toepassing is in Israël en/of de Palestijnse Gebieden.

Voor meer inlichtingen kunnen reizigers contact opnemen met de Nederlandse ambassade in Tel Aviv (voor reizen naar Israël en Jeruzalem) en/of de Nederlandse vertegenwoordiging in Ramallah (voor reizen naar de Westoever en de Gazastrook).

Net als in Nederland worden in de Palestijnse Gebieden seksuele contacten met minderjarigen aangemerkt als een ernstig strafbaar feit. De autoriteiten van de Palestijnse Gebieden kennen een zeer strikt vervolgingsbeleid; bij een veroordeling hiervoor worden (zware) straffen opgelegd. Los van bestraffing in de Palestijnse Gebieden geldt dat men (ook) voor in het buitenland begane misdaden op het gebied van kinderseks in Nederland strafrechtelijk vervolgd kan worden.

Terrorisme

In de Palestijnse Gebieden is een aantal groeperingen actief, die zich op gewelddadige wijze verzet tegen de Israëlische bezetting. Het gaat hierbij voornamelijk om bomaanslagen en schietpartijen bij nederzettingen, verbindingswegen en checkpoints. De veiligheidssituatie op de Westoever verbetert langzamerhand, maar blijft onvoorspelbaar. Van tijd tot tijd zijn buitenlanders het doelwit van ontvoeringen, met name in de Gazastrook.

Onveilige gebieden

In de gehele Palestijnse Gebieden lopen reizigers het risico het slachtoffer te worden van geweld of ontvoeringen. Op de Westoever zijn deze risico’s het hoogst in de steden Nablus, Hebron en Jenin. In de Gazastrook zijn de risico’s het hoogst in Beit Hanoun, Khan Younis en Rafah.

Verder zijn de nederzettingen en de verbindingswegen onveilig gebied, alsook de checkpoints.

Het wordt ontraden na zonsondergang van de verbindingswegen gebruik te maken. 
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