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Vragen van het lid De Wit (SP) aan de staatssecretaris van Justitie over de gevolgen van een uitzetting. (Ingezonden 22 oktober 2008)

1

Is het waar dat de heer W.E. op donderdag 16 oktober 2008 is uitgezet naar Libië? 1)

2

Bent u ervan op de hoogte dat de heer W.E. direct na aankomst in Libië is gearresteerd door de  autoriteiten en sindsdien in detentie verblijft in Tripoli? Wat is uw reactie hierop?

3

Bent u ervan op de hoogte dat de heer W.E. vervolgd dreigt te worden vanwege zijn homoseksualiteit? Wat is uw mening hierover?

4

Deelt u de mening dat de arrestatie en de dreigende vervolging van de heer W.E. vanwege zijn homoseksualiteit voorzienbaar waren, omdat algemeen bekend is dat homoseksualiteit in Libië strafbaar is en tot een veroordeling van een jarenlange gevangenisstraf kan leiden? Zo neen, waarop baseert u uw mening? Zo ja, waarom is hij dan toch uitgezet?

5

Bent u bereid stappen te ondernemen om te voorkomen dat de heer W.E. jarenlang in de gevangenis zal moeten doorbrengen vanwege zijn homoseksualiteit? Zo ja, welke stappen gaat u nemen? Zo neen, waarom niet?

1) Personalia worden onderhands toegezonden aan de bewindspersoon

