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Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over financiële ondersteuning bij medische kosten voor gezelschapsdieren. (Ingezonden 22 oktober 2008) 

1
Kent u het Italiaanse voorstel voor de oprichting van een ziekenfonds voor gezelschapsdieren? 1) 

2
Erkent u de behoefte die ook in Nederland bestaat als het gaat om financiële ondersteuning bij medische behandelingen bij gezelschapsdieren van eigenaren met een minimuminkomen, getuige het succes van initiatieven als Minimax Dierendokter in Rotterdam? 2) Zo ja, op welke wijze komt u tegemoet aan deze behoefte? Zo neen, kunt u dit toelichten?

3
Deelt u de mening dat dieren niet het slachtoffer mogen worden van de financiële moeilijkheden van hun eigenaar? Zo ja, op welke wijze kan dit volgens u worden voorkomen? Welke rol ziet u hierbij weggelegd voor de landelijke overheid dan wel gemeenten? Zo neen, kunt u dit toelichten?

4
Deelt u de mening dat een financiële tegemoetkoming (in de vorm van een ziekenfonds) bij vaccinatie en castratie/sterilisatie van gezelschapsdieren van eigenaren met een minimuminkomen, verspreiding van ziekten en uitbreiding van de zwerfkattenpopulaties kan helpen voorkomen? Zo neen, kunt u dit toelichten?

5
Kunt u uiteenzetten hoeveel katten er (naar schatting) op dit moment op straat leven in Nederland? Kunt u toelichten of hierin een trend te zien is over de afgelopen vijf jaar? Zo ja, welke?

6
Bent u bereid landelijk beleid te ontwikkelen voor de opvang van (verwilderde) zwerfkatten, gezien de gemeentegrensoverschrijdende aard van deze problematiek? Zo ja, op welke wijze en op welke termijn? Zo neen, waarom niet?

7
Bent u bereid financiële middelen beschikbaar te stellen voor de opvang en castratie van (verwilderde) zwerfkatten? Zo ja, op welke wijze en op welke termijn? Zo neen, wiens verantwoordelijkheid acht u de zorg voor deze groep op straat levende katten zonder eigenaar, veelal op straat geboren en niet gebonden aan een bepaalde gemeente?


1) http://www.refdag.nl/artikel/1367463/Italie+ziekenfonds+voor+huisdieren.html 

2) http://www.dierenopvang.com/nieuws/index.php?nid=41 

