2008Z05135 / 2080903630

Vragen van het lid Neppérus (VVD) aan de staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat over de berekeningen van de Deltacommissie 2008. (Ingezonden 27 oktober 2008)

1

Waarom zijn de onderzoeksgegevens van de Deltacommissie over de voorziene stijging van het waterpeil nog niet openbaar gemaakt? Waarom is voor deze aanpak gekozen? Wat is uw mening over de onderzoeksopzet, -methoden en conclusies van Prof. Vellinga? Kunt u de recente kritieken daarop meenemen?

2

Deelt u de mening dat het belangrijke advies van de Deltacommissie, dat grote gevolgen zal hebben voor Nederland, gebaseerd moet zijn op openbaar onderzoek.

3

Bent u van mening dat het onderzoek van Prof. Dr. Vellinga, dat nu nog wacht op een peer review voor de internationale wetenschappelijke publicatie, nu al voldoende wetenschappelijk gedragen wordt?

4

Bent u van plan de wetenschappelijke discussie, met name over de conclusie van Prof. Vellinga dat de Nederlandse zeespiegelstijging voor de Nederlandse kust in 2100 1.30 meter zal bedragen en dus veel hoger is dan door het KNMI is aangegeven, die nog maanden kan duren, af te wachten? Of bent u bereid om dit proces indien mogelijk te versnellen?

5
Wat gaat er gebeuren met het advies van de Deltacommissie als de peer review leidt tot  gefundeerde kritiek op het onderzoek van Prof. Vellinga? 

Toelichting: 

Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van het lid Van der Ham (D66), ingezonden 8 oktober 2008 (vraagnummer 2008Z03987 / 2080902160) 
