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Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over vlees van beerbiggen in Nederlandse supermarkten. (Ingezonden 27 oktober 2008)
1

Kent u het bericht ‘Supers willen spoedoverleg met vleessector’? 1)


2

Kunt u uiteenzetten waarom het mogelijk is dat de grootste slachterij van Europa (Tönnies) wél vlees van ongecastreerde biggen kan verwerken en de op een na grootste slachterij in Europa (VION) zegt het nog niet te kunnen?


3

Deelt u de mening dat de varkenssector al keer op keer heeft laten zien dat zij het invoeren van dierenwelzijnsverbeteringen vertragen, zelfs wanneer kansrijke oplossingen voorhanden zijn? Zo ja, welke conclusies trekt u hieruit voor uw beleid ten aanzien van dierenwelzijn? Zo neen, waarom niet?


4

Deelt u de mening dat het Centraal Bureau Levensmiddelensector op het verkeerde been is gezet door de sector wat betreft de tijdstermijn die nodig is om tot een castratiestop te komen? Zo ja, welke stappen gaat u ondernemen als mede ondertekenaar van het verdrag van Noordwijk? Zo neen, waarom niet?


5

Bent u bereid om snel in te zetten op een castratiestop in Nederland gezien de ontwikkelingen in Duitsland? Zo ja, op welke wijze en binnen welke termijn? Zo neen, waarom niet?

1) Meat and Meal, 23 oktober 2008
