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Vragen van het lid Agema (PVV) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over tekorten aan vitamine D en jodium. (Ingezonden 28 oktober 2008)
1

Bent u bekend met de berichten “Advies: risicogroep moet vitamine D slikken” en “Jodiumtekort bij zes miljoen Nederlanders”? 1)

2

Indien vitamine D een beschermende werking heeft tegen borst-, darm- en prostaatkanker en een heel groot deel van de allochtone bevolking een zwaar gebrek heeft aan vitamine D waardoor ze in grote getalen moe en ziekelijk zijn, een onevenredig groot beroep doen op zorg en veel beter kunnen functioneren als zij wel voldoende vitamine D zouden krijgen waarom begint u dan geen landelijke campagne om dit voor elkaar te krijgen? Hoeveel miljoenen euro’s en veel meer gezonde mensen zou dit opleveren? 

3

Indien een gebrek aan jodium kan leiden tot problemen met de schildklier, verminderde hersenfunctie, miskraam, ADHD, waarom begint u dan niet ook hiervoor een landelijke campagne? 

4
Deelt u de mening dat hoewel het heel sympathiek is dat het voedingscentrum zich bezig houdt met campagnes zoals “een kip kan niet kiezen” zij zich meer zou moeten richten op campagnes over het belang van dit soort belangrijke bouwstenen voor mensen zoals vitamine D, jodium, foliumzuur, etc.? In hoeverre kunt u invloed uitoefenen op de samenstelling, inhoud en frequentie van campagnes van het voedingscentrum? 

1) Trouw, 1 oktober 2008, ‘Advies: risicogroep moet vitamine D slikken’
2) Elsevier, 22 oktober 2008, ‘Jodiumtekort bij zes miljoen Nederlanders’
