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Vragen van het lid Van Miltenburg (VVD fractie) aan de ministers van Justitie en voor Jeugd en Gezin over het bericht dat ouders zich tegenover de kinderrechter moeten verdedigen tegen een uithuisplaatsing van hun baby zonder dat zij daarbij de hulp kunnen krijgen van een advocaat. (Ingezonden 28 oktober 2008)
1

Kent u het bericht “Denken ze dat we met ons kindje gaan gooien?”? 1)
2

Wat vind u ervan dat ouders zich maandag tegenover een kinderrechter moeten verdedigen over de uithuisplaatsing van hun baby zonder dat zij daarbij kunnen worden bijgestaan door een advocaat?

3

Klopt het dat de oorzaak dat er in dit geval geen advocaat aanwezig is, ligt in het feit dat de rechtsbijstandsverzekering van de ouders heeft geweigerd voor deze zaak een advocaat toe te kennen? Klopt het dat de organisatie die de ouders moet bijstaan om gesubsidieerde rechtsbijstand te krijgen (MEE Gelderse Poort), in deze zaak juist de tegenpartij is? Als de rechtszaak onder deze omstandigheden wordt gevoerd, is er in dan nog wel sprake van recht?

4

Deelt u de mening dat in deze bijzondere situatie er een oplossing moet worden gevonden om de ouders in staat te stellen zich deugdelijk te laten vertegenwoordigen voor de rechter? Zo neen, waarom niet? Zo ja, welke oplossingen zijn in dit geval mogelijk? 
5

Kunt u deze vragen gezien het spoedeisende karakter zo snel mogelijk beantwoorden?

1) NRC Handelsblad, 25 oktober 2008

