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No.W08.08.0268/IV
's-Gravenhage, 28 augustus 2008

Bij Kabinetsmissive van 7 augustus 2008, no.08.002115, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van  de Minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer, mede namens de Minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit, en de Minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, bij de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet houdende wijziging van de Wet milieubeheer en enkele daarmee verband houdende wetten (modernisering van de regelgeving over de milieueffectrapportage) met memorie van toelichting.

Het voorstel van wet geeft de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen. 

Voor redactionele kanttekeningen verwijst de Raad naar de bij het advies behorende bijlage.

De Raad geeft U in overweging het voorstel van wet te zenden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Gelet op artikel 25a, vijfde lid jo vierde lid, onder b, van de Wet op de Raad van State, is het college van oordeel dat openbaarmaking van dit advies achterwege dient te blijven. 

De Vice-President van de Raad van State,

Bijlage bij het advies van de Raad van State betreffende no.W08.08.0268/IV met redactionele kanttekeningen die de Raad in overweging geeft.

· In artikel I, onderdeel A, tweede lid, na 'artikel 7.1, tweede lid, onderdelen b en c' invoegen: het opschrift van paragraaf 7.2. 

· In artikel I, onderdeel A, tweede lid, na 'artikel 7.2a, eerste lid,' invoegen: het opschrift van paragraaf 7.4 (nieuw).  

· De in artikel I, onderdeel G, derde lid, te wijzigen onderdelen a, en b, onder 1, van artikel 7.1 Wm, vijfde lid, zijn gelijkluidend aan de thans bestaande  onderdelen a en b, onder 1. Onderdeel G, derde lid, dient aldus te worden aangepast dan wel te worden geschrapt.   

· In artikel I, onderdeel Q, tweede lid, de zinsnede "In het tweede lid, eerste volzin, wordt 'milieu-effectrapport' vervangen door 'milieueffectrapport' vervalt de tweede volzin" vervangen door: In het tweede lid wordt, in de eerste volzin 'milieu-effectrapport' vervangen door 'milieueffectrapport', vervalt de tweede volzin.

· In artikel I, onderdeel Q, de leden vijf en zes van artikel 7.10 (oud) laten vervallen.

· In artikel I, onderdeel BB, de toevoeging van het derde en vierde lid van artikel 7.14 (nieuw) in een apart lid van artikel I, onderdeel BB, opnemen dat begint met: Er worden twee leden toegevoegd luidende:.

· In artikel I, onderdeel FF, derde lid, 'derde lid wordt' vervangen door: derde lid (nieuw) wordt. 

· In artikel I, onderdeel FF 'vernummerd' vervangen door 'geletterd'.

· Van de gelegenheid gebruik maken om in het voorgestelde artikel 7.18 (nieuw) 'is verplicht een milieueffectrapport te maken' vervangen door: maakt een milieueffectrapport.

· In  het voorgestelde artikel 7.23, eerste lid, aanhef, 'de gegevens die zijn aangewezen in bijlage IV bij de EEG-richtlijn milieu-effectbeoordeling, alsmede:' schrappen dan wel in de toelichting aangegeven waarom niet met de opsomming in de onderdelen a tot en met i kan worden volstaan.

· In het voorgestelde artikel 7.27, tweede lid, 'het bevoegde gezag de de bestuursorganen' vervangen door 'het bevoegde gezag de bestuursorganen.

· Het voorgestelde artikel 7.30, derde lid, zodanig herformuleren dat duidelijk is dat beoogd wordt tevens kennisgeving van het ontwerp van het besluit te realiseren.  

· Artikel 7.32, tweede lid, zodanig herformuleren dat duidelijk is dat beoogd wordt het naar voren brengen van zienswijzen over het ontwerp van het besluit mogelijk te maken. 

· In artikel I, onderdeel TT, eerste lid, de toevoeging van het derde en vierde lid van artikel 7,38a,  in een apart lid van artikel I, onderdeel TT, opnemen dat begint met: Er worden twee leden ingevoegd luidende:. 

· De onderdelen XX en YY van artikel I omdraaien.

· Artikel I, onderdeel YY schrappen dan wel in de toelichting bij dat onderdeel duidelijk maken welke inhoudelijke wijziging is beoogd. 

· Overwegen om, omwille van de leesbaarheid, hoofdstuk 7 Wm opnieuw vast te stellen. 

AAN DE KONINGIN
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