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Vragen van de leden Brinkman en Wilders (beiden PVV) aan de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over belangenverstrengeling. (Ingezonden 30 oktober 2008)

1

Heeft u kennisgenomen van het artikel “Franssen onder vuur om rol in bedrijf”? 1)


2

Bent u van mening dat de heer Franssen elke schijn van belangenverstrengeling tegen heeft indien hij als voorzitter van Gedeputeerde Staten van Zuid-Holland, een vergunning verleent aan een bedrijf, waarmee 7 miljoen euro wordt verdiend door dat bedrijf, terwijl de heer Franssen als bijbaan ook nog eens commissaris is van ditzelfde bedrijf? Zo neen, waarom niet? Zo ja, wat gaat u initiëren?


3

Kunt u aangeven of de heer Franssen, als Commissaris van de Koningin, nog meer bijbanen heeft of heeft gehad en of de betreffende bedrijven ook vergunningen hebben aangevraagd?


4

Bent u van mening dat de heer Franssen door deze belangenverstrengeling niet meer geloofwaardig is en dat hij, indien hij zijn commissariaat weigert op te geven, de tijd moet krijgen zich voor de volle honderd procent te storten op zijn commissariaat bij de Van Gelder Groep? Zo neen, waarom niet?

1) Algemeen Dagblad, 29 oktober 2008
