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Hierbij zend ik u de antwoorden op de Kamervragen van het lid Ortega-Martijn (CU) over het bericht in het Nederlands Dagblad van 14 oktober 2008 over ‘de toename van het aantal voedselbanken in Nederland’. 

De Staatssecretaris van Sociale Zaken

en Werkgelegenheid,
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Vragen van het lid Ortega-Martijn (CU) aan de staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over de toename van het aantal voedselbanken in Nederland. (Ingezonden 16 oktober 2008)
1.

Heeft u kennis genomen van het artikel “Er komen nog altijd voedselbanken bij”
? 
Antwoord: 
Ja. 
2 en 4.
Herkent u het beeld dat het aantal voedselbanken in Nederland en het aantal gebruikers ervan toeneemt? Zo ja, wat zijn hiervan de oorzaken?
Heeft de toename ook te maken met een verhoogd aantal mensen dat in een schuldhulpverleningstraject zit? Zo ja, in hoeverre staat de maandelijkse minimumnorm die overblijft na een schuldsanering in verhouding tot de mogelijkheid om in de eerste levensbehoefte te voorzien?
Antwoord: 
Ik heb kennis genomen van de berichtgeving dat het aantal voedselbanken en het aantal gebruikers van de voedselbank toeneemt. 
De Stichting Voedselbank Nederland laat weten dat de oorzaak van de stijging van het aantal klanten van de voedselbank verklaard kan worden door de betere bereikbaarheid en grotere bekendheid van de voedselbanken. Ik heb geen reden om aan die verklaring te twijfelen. Uit het onderzoek van Regioplan dat in 2006 is uitgevoerd blijkt overigens dat 83% van de klanten van de voedselbank een schuld heeft. 
Voor mensen met schulden die in een schuldsaneringstraject zitten, wordt volgens de zogenaamde ‘Recofanorm’ een ‘vrij te laten bedrag’ vastgesteld. Bij de vaststelling van dit bedrag wordt rekening gehouden met de specifieke omstandigheden van de schuldenaar. Op deze wijze wordt geborgd dat het vrij te laten bedrag in principe voldoende is voor de noodzakelijke kosten van levensonderhoud. Het is dus van groot belang dat mensen met problematische schulden zich melden voor schuldhulpverlening. 
3. 

Hoe verhoudt de toename zich tot het armoedebeleid van het kabinet? Kan hieruit de conclusie getrokken worden dat het armoedebeleid nog niet het beoogde effect resulteert? 
Antwoord: 

Voor wat betreft de oorzaken van toename van het aantal voedselbanken en het aantal gebruikers hiervan, verwijs ik naar mijn antwoord op de vragen 2 en 4.

Het kabinetsbeleid is er op gericht om mensen zelfstandig in hun onderhoud te kunnen laten voorzien en te laten deelnemen aan de maatschappij. Het kabinet heeft de ruimte voor gemeenten om de participatie van mensen te bevorderen, onder meer door middel van gerichte armoedebestrijding en schuldhulpverlening, fors vergroot. Periodiek zal de effectiviteit van dit beleid en de gemeentelijke uitvoering daarvan worden vastgesteld. Uw Kamer wordt hierover op die momenten in bredere zin geïnformeerd.
5.

Beschouwt u de voedselbanken als een schakel in het armoedebeleid?
Antwoord:
Zoals ik bij de beantwoording van de Kamervragen van mevrouw Karabulut op 9 oktober 2008 (TK 2008-2009, nr. 268) heb aangegeven is het niet de bedoeling dat voedselbanken de rol van de reguliere hulpverlening overnemen. Voedselbanken kunnen wel een belangrijke rol spelen in de toeleiding van gebruikers van de voedselbank naar gemeentelijke voorzieningen.
� Nederlands Dagblad, 14 oktober 2008
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