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Vragen van het lid Van Vroonhoven-Kok (CDA) aan de minister van Justitie over proceskosten bij gerechtelijke procedures inzake beleggingsproducten. (Ingezonden 3 november 2008)
1
Hebt u kennisgenomen van de TV-uitzending over de eindeloze procedures en hoge proceskosten voor consumenten die zaken tegen tussenpersonen in beleggingsproducten aanspannen? 1)


2
Deelt u de constatering dat het vaker voorkomt dat grotere financiële instellingen weigeren tot een buitengerechtelijke oplossing te komen en gerechtelijke procedures rekken omdat de ervaring leert dat de consument vaak voortijdig stopt omdat deze de proceslasten niet meer kan dragen? 


3
Deelt u de mening dat het traineren van een zaak moet worden voorkomen omdat het tot maatschappelijke kosten leidt en onnodig leed berokkent bij de consument? Zo ja, bent u bereid mee te denken over oplossingen in deze?


4
Bent u bekend met het systeem in de Verenigde Staten waarbij de rechter de mogelijkheid heeft om de verliezende partij een boete op te leggen ter hoogte van de werkelijke proceskosten als duidelijk is dat deze de zaak heeft getraineerd? Zou dit voorstel kunnen bijdragen aan de oplossing voor bovengenoemde problematiek?


1) Kassa, 25 oktober 2008

