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Vragen van het lid Aptroot (VVD) aan de staatssecretaris van Economische Zaken over de stijgende lasten voor ondernemers. (Ingezonden 5 november 2008)

1

Kunt u een overzicht sturen van de gemiddelde lasten voor ondernemers in 2007, 2008, 2009 en 2010?

2

Kunt u daarbij de lastenverhoging specificeren voor aantal ondernemerscategorieën, waaronder een winkelier, een groothandelaar/importeur, een industrieel bedrijf en een transportbedrijf, waarbij uitgegaan wordt van een klein en een middelgroot bedrijf?

3

Wilt u daarbij aangeven wat de lastenverhoging is door de nieuwe reclamebelasting die veel gemeenten willen invoeren?

4

Wilt u daarbij aangeven wat de lastenverhoging is door de nieuwe extra OZB-heffing voor ondernemers, die u wilt invoeren, de zgn. “Bedrijfsgerichte Gebieds Verbetering belasting”?

5

Wilt u daarbij aangeven wat de lastenverhoging is door de nieuwe verpakkingenbelasting?

6

Wilt u daarbij aangeven wat de lastenverhoging is door de toegenomen autobelastingen, inclusief de verhoging van de accijnzen?

7

Wilt u daarbij aangeven wat de lastenverhoging is door de toegenomen milieuheffingen en energieheffingen?

8

Kunt u aangeven wat de gevolgen voor de ondernemers zijn, op het vlak van hun winstgevendheid of ontstane verliezen en de werkgelegenheid?

9

Kunt u aangeven wat de gevolgen zijn voor de koopkracht van de Nederlandse consument, de huishoudens?

10

Bent u zich ervan bewust dat al deze lastenverhogingen funest zijn, zeker in een periode waarin de groei van de economie tot stilstand is gekomen en dreigt te krimpen?

11

Bent u bereid al uw ingevoerde en voorgenomen lastenverhogingen terug te draaien, respectievelijk niet door te voeren? Zo neen, wat zijn uw argumenten om in deze tijd de ondernemers en consumenten, die het toch al moeilijk hebben, steeds zwaarder te belasten?

