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Vragen van het lid De Wit (SP) aan de minister van Justitie over het door financiële instellingen overtreden van de Wet op de kansspelen. (Ingezonden 5 november 2008)

1

Herinnert u zich de antwoorden op Kamervragen van 12 december 2007 over het door financiële instellingen overtreden van de Wet op de kansspelen? 1)

2

Is het waar dat banken die een rekening verstrekken aan een aanbieder van kansspelen via internet in strijd handelen met de Wet op de kansspelen en de Wet op het financieel toezicht? Zo neen, waarop baseert u uw mening?

3

Deelt u de mening dat per direct een einde moet worden gemaakt aan de situatie dat banken, waaronder banken die voor honderd procent eigendom zijn van de Nederlandse overheid, het aanbieden van illegale kansspelen via internet mogelijk maken? Zo neen, waarom niet?

4

Hebben ABN AMRO en Fortis Nederland inmiddels hun contracten met  organisaties die kansspelen via internet aanbieden verbroken en worden aanvragen voor nieuwe contracten geweigerd? Zo ja, sinds wanneer en om hoeveel contracten gaat het? Zo neen, waarom niet?  Maken deze banken zich schuldig aan strafbare feiten wanneer zij het aanbieden van illegale kansspelen mogelijk maken?

5

Heeft u de minister van Financiën gewezen op de medewerking die door ABN AMRO en Fortis Nederland wordt verleend aan het mogelijk maken van illegale kansspelen via internet? Zo ja, wat was zijn reactie? Zo neen, waarom niet? Gaat u dit op korte termijn alsnog doen?

6

Bent u bereid bij de minister van Financiën aan te dringen op maatregelen om per direct een einde te maken aan  het door ABN AMRO en Fortis Nederland mogelijk maken van illegale kansspelen via internet? Zo neen, waarom niet? Zo ja, op welke termijn?

1) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2007-2008, nr. 971

