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Vragen van de leden Çörüz en Haverkamp (beiden CDA) aan de minister van Buitenlandse Zaken over de steniging van een verkracht meisje in Somalië . (Ingezonden 5 november 2008)
1

Hebt u kennisgenomen van het bericht dat een Somalisch meisje van 13 jaar gestenigd is nadat zij aangifte had gedaan van verkrachting? 1)
2

Hoeveel incidenten van steniging zijn er in het afgelopen jaar geweest in Somalië? Is er sprake van een toenemend aantal stenigingen in Somalië?

3

Deelt u de mening dat deze vorm van zware marteling dan wel de doodstraf van een minderjarige een flagrante schending van de mensenrechten betekent? Hebt u reeds uw afschuw uitgesproken, bilateraal dan wel in ander verband, naar de Somalische autoriteiten over deze praktijken? Zo neen, bent u bereid dit alsnog te doen? Zo neen, waarom niet? 

4

Onderneemt de Somalische regering op enige wijze actie om dergelijke stenigingen uit te bannen? Zo neen, wat wordt vanuit de internationale gemeenschap c.q. Nederland ondernomen om dit bij de Somalische regering af te dwingen? 

1) NRC, 3 november 2008: “Somalisch meisje (13) gestenigd na verkrachting”
