2008Z06446 / 2080904870
Vragen van het lid Leijten (SP) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het bericht dat meneer de G. geen zorg meer krijgt en dat er 10 euro huur per dag moet worden betaald voor een tillift. (Ingezonden 11 november 2008)

1

Wat is uw reactie op de brief van de heer A. de G. over de situatie van haar vader in het verzorgingshuis Asingahof? 1)

2

Kan een zorginstelling weigeren een tillift aan te schaffen als deze noodzakelijk is voor een verzorgingshuisbewoner? Zo neen, wat gaat u hieraan doen? Zo ja, vindt u dit wenselijk?

3

Wat is uw oordeel over het huurbedrag van 10 euro? Bent u van mening dat dit de toegankelijkheid van de zorg ten goede komt?

4

Welke keuze heeft de heer de G. als hij de huur niet kan betalen? Kunt u uw antwoord toelichten?

5

Wat is uw oordeel over het stopzetten van de zorgovereenkomst per 7 augustus? Bent u van mening dat er op een correcte wijze vervangende zorg is gegeven? Kunt u uw antwoord toelichten?

6

Welke rol speelt het zorgkantoor in een casus als deze? Heeft deze de plicht in te grijpen bij het stopzetten van een zorgovereenkomst?

7

Bent u bereid een onderzoek te doen naar de verschillende eigen bijdragen die zorginstellingen van hun bewoners vragen? Zo ja, per wanneer? Zo neen, waarom niet?

8

Bent u van mening dat er een maximum moet zijn aan de vrijwillige eigenbijdrage? Kunt u uw antwoord toelichten?

9

Wat is uw mening over het gegeven dat het verzorgingshuis onderdeel is van Philidelphia en dat wij meerdere meldingen hebben van het doorberekenen van allerlei leefkosten aan hun bewoners? 2)

10

Bent u bereid deze vragen te beantwoorden voor het overleg op 13 november a.s. over de contracteerruimte AWBZ en de zorgkantoren?

1) Onderhands toegezonden aan de bewindspersoon 
2) Kamervragen 2007-2008, nr. 2070822970

