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Vragen van de leden Teeven en Neppérus (beiden VVD) aan de ministers van Justitie en van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer over het voorstel van het Kadaster de tarieven voor de onroerendgoedmarkt te verhogen. (Ingezonden 12 november 2008)
1

Bent u bekend met het voorstel van het Kadaster inzake een tariefsverhoging per 1 januari 2009? 1)

2

Met welk percentage zullen de tarieven volgens het voorstel van het Kadaster verhoogd worden? 

3

Wanneer heeft het Kadaster voor het laatst de tarieven verhoogd, en met welk percentage was dit? 

4

Klopt het dat het verzoek tot verhoging van het tarief beoogt de teruggelopen opbrengsten, ten gevolge van het afnemende werkaanbod, te compenseren? Zo ja, deelt u de mening dat het verhogen van het tarief onwenselijk is om dergelijke reden, en dat naast kostenbesparingen andere manieren van efficiënter en / of goedkoper werken gevonden dienen te worden? Zo neen, welke redenen zouden een nieuwe tariefsverhoging kunnen verklaren? Welke taken zijn de ‘nieuwe taken’ die naar mening van het Kadaster nodige (voor)investeringen vragen? 

5
Hoe verhoudt een eventuele kostenstijging zich tot de wens dat notarissen en makelaars elkaar meer beconcurreren, zodat de tarieven steeds scherper worden zonder dat dit ten koste gaat van taken, kwaliteit en service aan de consument? 

6
Klopt het dat de nieuwe tarieven op 17 november 2008 aanstaande definitief zullen worden vastgesteld? Is dit noodzakelijkerwijs een verhoging? Zo ja, waarom? 

7
Kunt u de Kamer toezeggen dat u niet zult overgaan tot het vaststellen van het nieuwe tarief alvorens de Kamer de antwoorden op bovengestelde vragen heeft ontvangen? 

1) Bericht op de website van het Kadaster, 7 november ’08: http://www.kadaster.nl/
