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Vragen van het lid Bouchibti (PvdA) aan de minister voor Jeugd en Gezin over het recht van een kind om zijn mening te geven over ingrijpende beslissingen. (Ingezonden 13 november 2008)
1

Hebt u kennisgenomen van de Tv-uitzending waarin gesteld dat jongeren vanaf 12 jaar vaak niet gehoord worden bij de op handen zijnde scheiding van hun ouders? 1)

2

Klopt het dat er kinderen boven de twaalf jaar zijn die na een echtscheiding uit huis geplaatst worden zonder dat ze gehoord zijn? Zo ja, om hoeveel kinderen gaat het? Hoe beoordeelt u deze werkwijze? 

3

Kunt u aangeven welke formele mogelijkheden ouders en kinderen vanaf de leeftijd van twaalf jaar hebben om aan te geven dat zij het niet eens zijn met een beslissing van Bureau Jeugdzorg, een toetsing door de Raad voor de Kinderbescherming en het besluit van een kinderrechter? Vinden  jongeren dit voldoende?

4 

Deelt u de mening dat het klachtenrecht zowel voor ouders als voor kinderen vanaf twaalf jaar ernstig tekort schiet? Zo ja, bent u bereid dit klachtenrecht grondig te verbeteren of te laten onderzoeken? Zo neen, waarom niet?

5

Hoe beoordeelt u de uitspraak van professor Doek dat kinderen boven de twaalf jaar een zelfstandig recht moeten krijgen om op te komen tegen een rechterlijke uitspraak over belangrijke zaken zoals uithuisplaatsing? Bent u bereid nader onderzoek te doen naar de mogelijkheid om dit recht in te voeren?

1) Nova, 11 november 2008

