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Vragen van het lid Langkamp (SP) aan de minister voor Jeugd en Gezin over de wachtlijsten bij Bureau Jeugdzorg Noord-Holland, vestiging Den Helder. (Ingezonden 14 november 2008)
1

Wat is uw reactie op het bericht dat de wachtlijsten bij Bureau Jeugdzorg Noord-Holland, vestiging Den Helder zijn toegenomen en dat bij aanmelding probleemjongeren 5 maanden moeten wachten op een eerste gesprek? 1)

2

Deelt u de mening dat het onacceptabel is dat kinderen, jongeren en ouders bij aanmelding bij Bureau Jeugdzorg 5 maanden moeten wachten op een eerste gesprek? Zo ja, wat gaat u hieraan doen? 

3

Hoe oordeelt u over het feit dat jongeren met ernstige gedrags- en ontwikkelingsproblemen soms wel een jaar moeten wachten op hulp, terwijl ze ondertussen op school onhandelbaar zijn, hun omgeving terroriseren, depressief zijn en/of dreigen zelfmoord te plegen? 
4

Is het juist te concluderen dat bij aanmelding, en na de 5 maanden wachttijd bij Bureau Jeugdzorg Noord-Holland, vestiging Den Helder, er nog geen indicatiebesluit ligt voor hulp, en dat jongeren dan nog niet op de wachtlijst staan voor hulp? Zo ja, welke consequenties heeft dit voor de gemiddelde doorlooptijd van aanmelding bij Bureau Jeugdzorg in Den Helder? 

5

Kunt u een overzicht geven van de gemiddelde wachttijd bij aanmelding per Bureau Jeugdzorg? Zo neen, waarom niet?

6

Wat is de gemiddelde doorlooptijd per Bureau Jeugdzorg, van aanmelding tot indicatiebesluit voor vrijwillige hulpverlening?  

7

Bent u bereid prestatieafspraken te maken met de Bureaus Jeugdzorg over de wacht- en doorlooptijden bij de voordeur voor vrijwillige hulpverlening? Zo ja, kunt u de Kamer hierover informeren?
1) www.noordhollandsdagblad.nl, “Wachtlijsten lopen op bij Jeugdzorg”

