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Geachte heer Thissen,
Het tweede tussentijdse verslag 2008 van het Algemeen Ketenoverleg hebben wij in goede orde ontvangen, waarvoor dank. In deze brief geven we u onze reactie. We zijn voornemens uw rapportage, voorzien van onze reactie op 18 november a.s. aan beide Kamers der Staten-Generaal aan te bieden.
Wij constateren dat het tweede tussentijdse verslag meer gedetailleerde informatie biedt over uw prestaties en de voortgang van de invoering van de geïntegreerde dienstverlening dan uw vorige verslag. Hiermee kunnen wij ons een beter oordeel vormen over de resultaten in de eerste acht maanden van dit jaar. 
Invoering geïntegreerde dienstverlening
Uit uw verslag blijkt dat u vooruitgang heeft geboekt bij de invoering van de geïntegreerde dienstverlening. Ten aanzien van de betrokkenheid van alle ketenpartijen, de beschikbaarheid van arbeidsmarktanalyses en het ene aanspreekpunt voor de werkgever zijn de grootste vorderingen geboekt. De realisatie van ketenbrede werkplekken en applicaties blijft langzaam verlopen. Wij verzoeken u ons daarom aan te geven waar de grootste knelpunten hieromtrent precies zitten en welke maatregelen u inzet om deze weg te nemen.
Eind 2009 wilt u op alle Werkpleinen geïntegreerde dienstverlening aanbieden. Om dit doel te behalen heeft u de ambitie uitgesproken dat alle locaties eind 2008 minimaal zijn gestart met één of enkele geïntegreerde teams. 

U schrijft echter ook dat het realiseren van uw ambitie voor 2008 meer tijd lijkt te gaan vragen. In de eerste acht maanden van 2008 is op 40% van de locaties gestart met het werken met geïntegreerde teams; 48% van de locaties is op dit moment bezig met het opzetten van geïntegreerde teams. Graag vernemen wij op korte termijn van u welke gevolgen een mogelijk vertraging heeft voor uw planning voor 2009 en wat u gaat doen om uw ambitie voor 2008 alsnog waar te maken.
Wij lezen in uw verslag dat ongeveer 19% van de gemeenten nog niet betrokken is bij de invoering van de geïntegreerde dienstverlening. Deze gemeenten vertegenwoordigen circa 7% van het totale WWB-bestand. Graag vernemen wij van u welke concrete maatregelen u heeft genomen om alle gemeenten zoveel mogelijk bij het proces te betrekken

Als blijvend zorgpunt noemt u het gebrek aan vooruitgang rond ICT. Het gaat om knelpunten op het terrein van infrastructuur; autorisatie en gewenste software. In uw verslag beschrijft u de stand van zaken rond de verschillende verbeterprojecten. Wij verzoeken u om ons in aanvulling op uw verslag nader te informeren over de mate waarin de verbeterprojecten bijdragen aan het oplossen van de gesignaleerde knelpunten.
Resultaten
De score op de ketenuitstroomquote WW is licht gedaald ten opzichte van de eerste vier maanden van 2008, terwijl de ketenpreventiequote WW licht is gestegen. De standcijfers die zijn opgenomen in het verslag laten zien dat het aantal WW- en AG-uitkeringen eind juni met circa 100.000 is gedaald ten opzichte van eind 2006. Voor wat betreft de WWB is na anderhalf jaar 43% van de reductiedoelstelling van 75.000 bereikt. In uw verslag geeft u aan van mening te zijn hiermee op koers te liggen bij het realiseren van de participatiedoelstellingen. 

Uit de tabel in uw verslag kan echter ook worden geconcludeerd dat de daling in de bestanden WW, AG en WWB vanaf eind 2007 lijkt af te vlakken. Graag worden wij op korte termijn nader geïnformeerd hierover, mede in relatie tot de uitspraak dat u op koers ligt bij het realiseren van de participatiedoelstellingen.
Hoogachtend,





Hoogachtend,
de Minister van Sociale Zaken


de Staatssecretaris van Sociale Zaken
en Werkgelegenheid,




en Werkgelegenheid,
(J.P.H. Donner)
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