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Geachte heer Linthorst,
Het tweede tussentijdse verslag 2008 heb ik op 16 oktober jl. in goede orde ontvangen, waarvoor mijn dank. In deze brief geef ik mijn reactie. Ik ben voornemens de tweede tussentijdse verslagen van de SUWI-organisaties, voorzien van de reactie van de minister en mij, op 18 november a.s. aan beide Kamers der Staten-Generaal aan te bieden.
Het overzicht van prestatie-indicatoren laat zien dat de CWI in de periode van januari tot september van dit jaar opnieuw mooie resultaten heeft behaald. Zo presteert de CWI goed ten aanzien van de verschillende doelgroepen, zoals jongeren en 45-plussers, een tendens die al zichtbaar was in de eerste vier maanden van het jaar. Ten aanzien van de uitstroom naar werk van mensen die onder de generaal pardonregeling vallen heeft u een inhaalslag gemaakt. Waar in de periode van januari tot en met april nog 352 personen uit deze groep aan het werk werden geholpen, zijn dat er tot en met september 1.261. U ligt hiermee op schema om de streefwaarden voor 2008 te halen. Ook uw resultaten op het terrein van preventie en uitstroom uit de WW geven aanleiding tot tevredenheid.
De scores op een aantal andere indicatoren blijven nog achter bij de afgesproken normen. Zo valt op dat het waarderingscijfer van werkgevers stabiel iets onder de norm ligt. U geeft in uw toelichting aan dat een belangrijk aandachtspunt voor werkgevers de kwaliteit van de kandidaten is. Om de tevredenheid van werkgevers op dit punt te verhogen is het zaak om werkgevers pro-actief bij uw dienstverlening te betrekken en meer dan nu het geval is vraaggestuurd te gaan werken. De brancheservicepunten die u in uw verslag beschrijft zijn daarvan een goed voorbeeld. De dienstverlening vanuit het WERKbedrijf aan werkgevers vind ik van groot belang. Via de tussentijdse verslagen en het jaarverslag blijf ik graag geïnformeerd over de wijze waarop u een vraaggestuurde werkgeversdienstverlening verder gaat vormgeven.
Daarnaast constateer ik dat de resultaten op het gebied van transparantie van de arbeidsmarkt achterblijven bij de streefwaarden. Het aantal beschikbare cv’s is met ruim 30.000 gedaald ten opzichte van de eerste vier maanden van dit jaar. Gezien het aantal openstaande vacatures is het zaak een transparante arbeidsmarkt te creëren. Ik ga er daarom vanuit dat u zich zult inzetten om alsnog de jaarnorm te halen en daarover rapporteert in uw jaarverslag 2008. 
U schrijft dat de forse daling van de uitstroomquote WWB wordt veroorzaakt doordat u in toenemende mate te maken krijgt met een moeilijke doelgroep. Naar verwachting zal de invoering van de geïntegreerde dienstverlening tot meer maatwerk gaan leiden, ook voor moeilijke bemiddelbaren werkzoekenden, waardoor de uitstroom substantieel kan worden verhoogd. 
In uw verslag geeft u aan dat de instroom van werkzoekenden hoger uitvalt dan u voor 2008 heeft geraamd. In ons overleg van 28 mei jl. heb ik u verzocht om een analyse van de hogere instroom. Graag ontvang ik deze uiterlijk op 15 december a.s.
Tot slot wil ik nog ingaan op de voortgang van de invoering van de integrale dienstverlening. 
U schrijft dat eind 2009 op 90% van de Locaties Werk en Inkomen integrale dienstverlening zal worden geboden. Conform de afspraken met het AKO ga ik er vanuit dat de geïntegreerde dienstverlening eind 2009 op alle locaties is ingevoerd.

Huisvesting

Met betrekking tot huisvesting blijven de kosten binnen de begroting. U geeft aan dat de leegstand 9.753 m2 bedraagt, maar dat een groot deel hiervan op korte termijn wordt onderverhuurd dan wel afgestoten. Voor een deel wordt gezocht naar mogelijkheden van onderhuur. Dit geldt ook voor de leegstand die ontstaat als gevolg van de fusie met het UWV. Ik verzoek u in gezamenlijkheid met UWV hierbij de Rijksgebouwendienst te betrekken teneinde de leegstand zoveel als mogelijk te voorkomen. Als gevolg van de fusie met UWV zullen mutaties in de huisvestingsportefeuille onvermijdelijk zijn. Via de tussentijdse verslagen en het jaarverslag blijf ik graag geïnformeerd over de gevolgen die de fusie ook op dit gebied heeft. Verder ontvang ik graag het gezamenlijk (UWV en CWI) op te stellen meerjarenhuisvestingsplan en verneem ik graag van u wanneer ik dat tegemoet kan zien. 

Personeel

Ik constateer dat de gemiddelde bezetting in de eerste acht maanden ruim 40 fte lager is dan begroot. Uit ambtelijk verstrekte gegevens blijkt dat het aantal fte met een vast arbeidscontract sinds eind 2007 is afgenomen met circa 100 fte. Ik maak hieruit op dat de flexibele schil verder wordt uitgebreid ter voorbereiding op de invulling van de taakstelling in de komende jaren. 
DKD

Met betrekking tot het Digitaal Klantdossier merk ik op dat een inhoudelijke voortgangsrapportage nagenoeg ontbreekt. Ik ga er vanuit dat de afrondende activiteiten van DKD fase I in 2008 conform planning zijn beëindigd. Ik verzoek u om in het jaarverslag mij te rapporteren over de bereikte resultaten van zowel u als de ketenpartners, de daartoe ingezette middelen en de besteedde financiële middelen. Hierbij ga ik er vanuit dat de door u gemaakte overdrachtsafspraken die bij de afronding van DKD fase I zijn gemaakt, over onder andere financiën, daarbij leidend zijn. Voor wat betreft de doorontwikkeling van DKD (fase 2) is de lijn dat de ketenpartners zelf voor financiering zorg dragen. Dit betreft de kosten maar ook de baten als gevolg van de verbetering van de dienstverlening aan de klanten als gevolg van ondermeer inzet ICT en verbetering van werkprocessen.
Financieel
Uit uw tweede tussentijdse verslag blijkt dat u op het reguliere budget, door aanvullend gerealiseerde rente en overige baten, een positief exploitatieresultaat verwacht van € 5,8 miljoen. Ik constateer dan ook dat u de ontwikkelingen zoals genoemd in uw eerste tussentijdse verslag - de hogere klantinstroom en het toenemende gebruik van uw ICT-systemen door ketenpartners - en de bijbehorende financiële consequenties binnen uw budget heeft kunnen oplossen. 
U geeft aan dat de gemaakte kosten welke veroorzaakt worden door de voorbereiding naar het nieuwe WERKbedrijf niet in de totaalprognose voor 2008 zijn opgenomen. In uw jaarverslag wil ik graag geïnformeerd worden over deze kosten, waarbij ik u verzoek aan te geven om welke kosten het gaat.
U verwacht dat de ICT kosten hoger zullen uitvallen dan begroot met name door het toenemende gebruik van uw ICT-systemen door de ketenpartners. Deze kosten worden deels doorberekend en zijn deels voor eigen rekening. U geeft ook aan dat het toenemend gebruik van Sonar en ABS op termijn een effect kunnen hebben op de performance van de systemen en dat u maatregelen neemt om de applicaties robuuster te maken. Ik verzoek u in het jaarverslag in te gaan op de door u genomen maatregelen en de ontwikkeling van uw systemen in 2008.
In uw tussentijds verslag geeft u tevens aan dat de besteding van de middelen voor het project Nieuw Handelsregisterwet (NHR) grotendeels in 2009 wordt voorzien. Inmiddels heb ik begrepen dat de huidige planning van het ministerie van Economische Zaken ertoe leidt dat aansluiting op het NHR op zijn vroegst vanaf 2010 zal kunnen plaatsvinden. Ik vraag u dan ook mij een verzoek te doen toekomen inclusief onderbouwing om deze middelen vanaf 2010 te besteden. Het besluit over een mogelijke doorschuif van middelen zal ik definitief nemen na ontvangst van uw jaarrekening 2008. 
Toezichtsbevindingen IWI

In mijn brief over uw jaarverslag 2007 (UB/A/2008/7736) heb ik u verzocht in uw tussentijdse verslagen en uw jaarverslag 2008 in te gaan op de verbetermaatregelen die u hebt genomen naar aanleiding van de toezichtbevindingen van IWI over 2007. In uw tweede tussentijdse verslag ontbreekt deze informatie. Ik ga er vanuit dat u in uw jaarverslag over alle door IWI genoemde onderwerpen zult rapporteren. 
Op dit moment voert IWI, in overleg met CWI, een onderzoek uit naar de noodzaak van het vormen van een voorziening voor herstelbouw. Na afronding hiervan zal ik u informeren over de resultaten. Gezien de voorlopige uitkomsten verzoek ik u te anticiperen op de mogelijke gevolgen van dit onderzoek.
Hoogachtend,

de Staatssecretaris van Sociale Zaken

en Werkgelegenheid,
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