2008Z07515 / 2080906070
Vragen van de leden Heerts, Kuiken en Timmer (allen PvdA) aan de ministers van Justitie en  van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over een in Almelo actieve Turkse bende. (Ingezonden 24 november 2008)
1

Kent u het bericht “Almelo in greep van Turkse bende”? 1)

2

Bent u op de hoogte van de situatie in Almelo en de mogelijke “wurgende greep” waarin horecaondernemers, gemeentebestuur en ambtenaren van die stad in zouden worden gehouden? Zo ja, in hoeverre komt het in het krantenartikel geschetste beeld van een “wurgende greep” overeen met de werkelijke situatie? Wat doet u om die situatie te verbeteren?  Zo neen, waarom bent u niet op de hoogte?

3

Is er sprake van een situatie die burgers of anderen er van weerhoudt om aangifte te doen?  Zo ja, welke middelen staan u ter beschikking om het doen van aangifte te alsnog te bevorderen?  Zo neen, zijn u in verband met de in het krantenartikel geschetste zaak aangiften bekend inzake bijvoorbeeld bedreiging of afpersing?

4

Wanneer kan de uitslag van het genoemde Bibob-onderzoek worden verwacht?

1) De Telegraaf, 20 november 2008

Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Teeven (VVD), ingezonden 21 november 2008 (vraagnummer 2008Z07433 / 2080905980)

