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Vragen van het lid Brinkman (PVV) aan de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over het bericht “Smerissmeersel moet agente verleiden”. (Ingezonden 25 november 2008)
1
Kent u het bericht “Smerissmeersel moet agente verleiden”? 1)
2
Was het u bekend dat de politie een eigen cosmeticalijn is begonnen? Zo ja, waarom heeft u dit waanzinnige plan niet direct gestopt? Zo neen, waarom niet?

3
Kunt u uitleggen dat er € 100 miljoen wordt bezuinigd op de politie, maar dat er kennelijk nog wel geld is voor handcrème en lippenbalsem? 

4
Kunt u aangeven hoeveel agentes zich al hebben aangemeld naar aanleiding van het ontvangen van de, door belastinggeld betaalde, smeerseltjes? Zo neen, waarom niet? 

5
Hoe verklaart u de opmerking van de woordvoerder over de 4000 vacatures die jaarlijks ontstaan: “op zich hebben we nooit zo’n moeite om ze te vervullen, want er zijn veel stoere, blanke jongens die bij de politie willen. Maar om vrouwen en allochtonen te krijgen moeten we meer ons best doen.” in het licht van de tekorten op politiepersoneel? 2)


1) De Telegraaf, maandag 24 november 2008
2) http://www.telegraaf.nl/binnenland/1991671/__Vacatures_beletten_werving_politie__.html?cid=rss 
