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	Ministerie van Defensie



Hierbij bied ik u, mede namens de minister van Justitie, de antwoorden aan op vragen van de leden Çörüz en Van Haersma Buma (beiden CDA) over personeelsgebrek op Schiphol (Ingezonden 19 november 2008, kenmerk 2008Z07116 / 2080905680).
	DE MINISTER VAN DEFENSIE

	

	E. van Middelkoop


2008Z07116 / 2080905680
Vragen van de leden Çörüz en Van Haersma Buma (beiden CDA) aan de ministers van Defensie en van Justitie over personeelsgebrek op Schiphol. (Ingezonden 19 november 2008)
1
Heeft u kennisgenomen van het bericht dat de controle op de luchthaven Schiphol een “grote puinhoop” is door personeelsgebrek bij de marechaussee? 1)

Ja.

2
Kloppen de feiten uit dit bericht?

Het artikel geeft een onvolledig en ongenuanceerd beeld van de situatie en is op sommige punten feitelijk onjuist. 

3
Is het waar dat het personeelstekort dramatische gevolgen heeft voor de drugscontroles, paspoortcontroles en surveillance op de luchthaven, zoals het drugsteam dat gehalveerd zou zijn en het slechts beschikbaar zijn van één tot hooguit twee surveillancewagens voor het gehele luchthavengebied? Zo ja, wat gaat u hieraan doen en op welke termijn? Zo neen, kunt u dit toelichten?

4
Is de veiligheid op de luchthaven in gevaar (geweest), nu de marechaussee op halve kracht werkt? 

5
Deelt u de mening dat het invullen van tekorten bij de grensbewaking niet kan worden opgelost door ervaren rechercheurs in te zetten als paspoortcontroleurs? Hoe groot zijn de achterstanden bij de recherche?
6
Wat heeft u ondernomen c.q. gaat u ondernemen om de veiligheid van de luchthaven te garanderen door deze personeelstekorten, zowel op de korte als de lange termijn, duurzaam op te lossen? 

Op dit moment wordt de hoogste prioriteit gegeven aan het vullen van de behoefte aan personeel voor de grensbewaking. Vanuit alle operationele taakvelden van de Koninklijke Marechaussee wordt daaraan een personele bijdrage geleverd door middel van detacheringen. Dit heeft echter geen ingrijpende gevolgen voor de drugscontroles of de surveillance op de luchthaven. Zo wordt in het artikel ten onrechte gesteld dat er meestal slechts één surveillanceauto over het luchthaventerrein rijdt. Er surveilleren altijd meer voertuigen. Ook is het onjuist dat het aantal zogenaamde plankzaken bij de recherche toeneemt, al is er wel sprake van langere doorlooptijden van onderzoeken. Dit wordt onder andere veroorzaakt door de extra inspanning op het gebied van opleiden en certificering van rechercheurs. Er zijn altijd voldoende beveiligingspersoneel en opsporingsambtenaren op het luchthaventerrein aanwezig. De veiligheid op de luchthaven is niet in gevaar geweest vanwege een onderbezetting bij de marechaussee.
De afgelopen periode is de vulling van de brigade Grensbewaking gestegen naar 74%. De vulling van andere brigades op Schiphol varieert van 90 tot 94%. In totaal is het district Schiphol voor 86% gevuld. Om op korte termijn knelpunten op te lossen wordt marechausseepersoneel van andere brigades tijdelijk bij de brigade Grensbewaking gedetacheerd. Het streven is erop gericht de brigade structureel gevuld te krijgen. Inmiddels zijn maatregelen genomen ter voorbereiding op het verplicht plaatsen van medewerkers. Deze maatregelen zijn in overleg met de centrales voor Defensiepersoneel en de medezeggenschap genomen. Functietoewijzing niet op verzoek is een maatregel die overigens al vaker is toegepast bij de overige krijgsmachtdelen op die plaatsen die van operationeel belang zijn voor het goed functioneren van onze krijgsmacht. 

Om het werk bij de brigade Grensbewaking aantrekkelijker te maken worden de werkzaamheden verbreed. Zoals in de brief van 8 april jongstleden inzake de personele bezetting van de Koninklijke Marechaussee op Schiphol (Kamerstuk 30176 nr. 12) is vermeld, is binnen de Koninklijke Marechaussee een taakgroep belast met het zoeken naar mogelijkheden om de personele vulling op zowel korte als lange termijn te verbeteren. Deze taakgroep onderzoekt onder meer of door technische innovatie de capaciteitsbelasting kan worden gereduceerd. 

1) De Telegraaf, 16 november 2008, ‘Controle Schiphol is grote puinhoop’
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