Errata

bij de Definitieve rapportage 

Evaluatie kwaliteitssysteem Dierwaardig Vervoer en NBW-Q

Ernst & Young 10 oktober 2008

1. 
Het bestuur van NBW-Q heeft in een bijeenkomst omtrent de definitieve rapportage aangegeven zich niet te herkennen in de structuur zoals weergegeven in paragraaf 4.4 . De juiste structuur zou op aangeven van NBW-Q gezien haar onafhankelijkheid van NBW zou moeten zijn:





2. 
In paragraaf 4.4.2 wordt aangegeven door welke personen het NBW Bestuur wordt gevormd. Hierdoor ontstaat ten onrechte de indruk dat mevrouw ing. J. de Leeuw tot het Bestuur behoort. Mevrouw ing. J. de Leeuw is ambtelijk secretaris voor het bestuur van NBW en geen bestuurslid. 

3. 
In paragrafen 3.1 en 4.3.2 wordt een onjuist aantal leden van Saveetra vermeld. Het juiste aantal moet zijn 120.

4. 
In de rapportage wordt aangegeven dat de regeling Dierwaardig Vervoer een overtreding inzake de belading van voertuigen als middelzwaar wordt aangeduid. In de laatste versie van de regeling is dit als zwaar aangeduid. Hiermee is de in de rapportage gemaakte opmerking achterhaald. 

5.
In paragraaf 5.2.1 vermeldt de rapportage bij Opmerkingen bij Toezicht en controle – punt 10 – dat de sanctietabel twee maal eenzelfde overtreding benoemt met een verschillende zwaarte. In de laatste versie van de sanctietabel is dit inmiddels gecorrigeerd. Hiermee is de in de rapportage gemaakte opmerking achterhaald. 

6. 
In bijlage 2 wordt aangegeven dat mevrouw Overmars als medewerker werkzaam is bij de NBHV. Dit is een onjuist in de rapportage vermeld. Mevrouw ing. I.M. Overmars is als Beleidsmedewerker werkzaam bij de Productschappen Vee, Vlees en Eieren (PVE) te Zoetermeer.
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