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Vragen van de leden Van Bochove (CDA) en Depla (PvdA) aan de minister voor Wonen, Wijken en Integratie over het beleid van het Waarborgfonds Sociale Woningen voor het verlenen van borgstelling. (Ingezonden 3 december 2008)
1

Klopt het dat het beleid van het Waarborgfonds Sociale Woningen (WSW) voor het verlenen van borgstelling is gewijzigd?

2

Wat is precies gewijzigd en wat is hiervan de rede?

3

Klopt het dat deze verandering leidt tot vermindering van de borgstelling?

4

Klopt het dat dit leidt tot vermindering van de kasstromen van een woningcorporatie? En klopt het dat hierdoor meer woningcorporaties in financiële problemen komen? Klopt het dat een deel van deze woningcorporaties een ruime vermogenspositie hebben? Hoe is het dan te verklaren dat deze woningcorporaties liquiditeitsproblemen krijgen?

5

Kunt u uiteenzetten hoe groot deze terugval in de (her)financiering ten behoeve van investeringen in de volkshuisvesting is en hoeveel woningcorporaties hiermee te kampen hebben? 

6

Welke gevolgen heeft het neerwaarts bijstellen van de borgstelling voor ambitieuze woningcorporaties met een breed investeringsprogramma? In hoeverre beperkt dit woningcorporaties om in deze economisch slechte tijden anti-cyclisch te bouwen?

7

Kunt u uiteenzetten welke consequenties de terugloop van het aantal door de woningcorporaties verkochte huizen heeft voor de mogelijkheid om te investeren, in vergelijking met de toename van het vermogen?

8

In hoeverre is er (beleidsmatige) ruimte in de eisen met betrekking tot de kasstroom die het WSW stelt, zodat enerzijds de risico’s op korte en lange termijn aanvaardbaar blijven als anderzijds er voldoende investeringsmogelijkheid met borging door het WSW mogelijk blijft om (anticyclisch) te bouwen?

9

Kunt u uiteenzetten wat de financiële ruimte is van het Wooninvesteringsfonds (Wif) om woningbezit op te kopen, zodat woningcorporaties kunnen blijven bouwen en in hoeverre is er voldoende geld in het fonds om de economische klap op te vangen? Zijn hiervoor scenario’s ontwikkeld?

