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Vragen van de leden Leijten en Roemer (beiden SP) aan de staatssecretarissen van Verkeer en Waterstaat en van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de situatie in het regiovervoer in Gelderland. (Ingezonden 9 december 2008)
1
Wat is uw reactie op het artikel over het faillissement van het taxibedrijf Venderbosch in de provincie Gelderland? 1)

2
Wat zijn de redenen van het faillissement en wat zijn de gevolgen van dit faillissement voor de ouderen en gehandicapten in Gelderland? Bent u bereid de redenen voor het faillissement te onderzoeken? Zo ja, wanneer kunnen we de resultaten daarvan verwachten? Zo neen, waarom niet?

3
Hoe verhoudt zich dit soort zaken met de Wet gelijke behandeling gehandicapten? 2)

4
Wat is uw reactie op de aanbeveling van de Commissie gelijke behandeling om onder andere het goederen- en dienstenverkeer aan de werkgebieden van de wet toe te voegen?

5
Hoe gaat u ervoor zorgen dat mensen in Gelderland die afhankelijk zijn van regiovervoer, goed en tijdig gebruik kunnen maken van regiovervoer?

6
Welke gevolgen zijn er voor het bovenregionaal vervoer in het kader van Valys in verband met het faillissement?

7
Hoeveel taxibedrijven die mensen vervoeren in het kader van het regiovervoer, zijn er in Nederland de afgelopen twee jaar failliet gegaan?

1)   

http://www.destentor.nl/regio/lochem/4151517/Regiotaxi-in-de-knoei-ongelukje-of-onvermijdelijk--ANALYSE.ece
2)   

http://www.minvws.nl/nieuwsberichten/lz/2008/advies-gelijke-behandeling.asp
