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Vragen van het lid Ten Broeke (VVD) aan de minister van Buitenlandse Zaken over de Servische opstelling ten aanzien van eisen EU inzake Kosovo. (Ingezonden 10 december 2008)
1
Heeft u kennisgenomen van het artikel ‘Servië tegen eisen EU over Kosovo’? 1) 

 
2
Is het waar dat de Servische premier Boris Tadic en de minister van Buitenlandse Zaken Vuk Jeremic hebben gedreigd ‘het toetredingsproces tot de EU stop te zetten’, zoals wordt beweerd in het betreffende artikel van het NRC Handelsblad? Wat zijn de precieze teksten die door deze regeringsvertegenwoordigers zijn uitgesproken?

 
3
Kunt u bevestigen dat er niet reeds een ‘toetredingsproces’ met de EU voor Servië op gang is gebracht? Welke inspanningen gaat u verrichten om dit tussen de oren van de Servische regering te krijgen?

 
4
Deelt u de mening dat de huidige Servische regering sinds de ondertekening van het SAO (Stabilisatie- en Associatie Overeenkomst) zich bij herhaling heeft uitgelaten 2) als ware een EU (kandidaat) lidmaatschap al aan de orde?
 
5
Trekt u hieruit de les dat de EU Servië niet meer dan strikt noodzakelijk tegemoet moet komen, dus pas een ondertekening/ratificering van het SAO als Servië volledig meewerkt met en voldoet aan de eisen van het ICTY?

6
Deelt u de mening dat een EU kandidaat-lidmaatschap voor Servië sowieso niet aan de orde is en dat het niet erkennen van Kosovo, alsmede het tegenwerken van de EULEX-operatie, extra bezwarende omstandigheden vormen?
  
1) NRC Handelsblad, 8 december 2008: ‘Servië tegen eisen EU over Kosovo’. 

2) Financial Times, 3 augustus 2008: ‘For the good of Europe give Serbia a chance’.
 
 
 
 
