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Vragen van het lid Schippers (VVD) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de koppelverkoop van zorgverzekeringen. (Ingezonden 10 december 2008)

1

Heeft u kennisgenomen van het onderzoek, uitgevoerd door de Consumentenbond, waaruit is gebleken dat zorgverzekeraars op grote schaal aan koppelverkoop doen, waardoor een losse aanvullende verzekering vaak niet mogelijk of onbetaalbaar is?


2

Hoe verhoudt dit zich in uw ogen tot de in de wet geregelde ‘knip’ tussen basis- en aanvullende verzekering,  met opzet aldus geregeld om verzekerden de mogelijkheid te geven van verzekeraar te wisselen bij ontevredenheid met de bestaande verzekeraar?


3

Deelt u de mening dat koppelverkoop de gewenste concurrentie tussen zorgverzekeraars ondermijnt en dat verzekeraars hiermee ongewenst verzekerden aan zich binden? 


4

Bent u bereid, naar aanleiding van de uitkomsten van dit onderzoek, in overleg te treden met de zorgverzekeraars en eventuele maatregelen te treffen, aangezien door deze constructies de gewenste keuzevrijheid in de zorg geen kans krijgt, en de acceptatieplicht in feite een wassen neus wordt? Zo neen, waarom niet? 

