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Vragen van het lid Brinkman (PVV) aan de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over de oproep voor een solidariteitsactie met de relschoppers in Griekenland. (Ingezonden 10 december 2008)
1

Bent u bekend met de oproep voor een solidariteitsactie met de relschoppers in Griekenland? 1)
2

Hoe bent u van plan te voorkomen dat de verschrikkelijke en zinloze rellen gepleegd door anarchisten en ‘migranten’ in Griekenland ook naar Nederland zullen overslaan?

3

Heeft u hier eerder berichten over ontvangen? Zo ja, welke acties heeft u ondernomen? Zo neen, waarom niet? 

4

Hoe beoordeelt u het dat de anarchistische beweging elke kans aangrijpt om de openbare orde op een onacceptabele manier te verstoren? 

5

Bent u bereid om de solidariteitsactie te verbieden om de openbare orde te beschermen? Zo neen, waarom niet?
6

Bent u bereid om elke actievoerder die zich morgenavond in Den Haag meldt direct op te pakken en indien zij in het bezit zijn van een nationaliteit, anders dan de Nederlandse, op het eerste vliegtuig terug van waar ze vandaan komen te zetten? Zo neen, waarom niet?

7

Indien deze vragen worden beantwoord ná de solidariteitsactie van anarchistisch Nederland, kunt u dan gedetailleerd aangeven welke acties u heeft ondernomen om te voorkomen dat de openbare rust verstoord zou worden? 

1) http://www.indymedia.nl/nl/2008/12/56253.shtml 

