2008Z09085 / 2080907600
Vragen van het Kamerlid Aptroot (VVD) aan de minister en staatssecretaris van Economische Zaken en de minister van Justitie over valse facturen. (Ingezonden 11 december 2008)

1

Heeft u kennisgenomen van de vragen die ik u stelde over de facturen / giro acceptkaarten die de indruk wekken dat het om de Kamer van Koophandel gaat, maar die van een oplichtersbende zijn? Bent u ervan op de hoogte dat naar het schijnt er al honderdduizenden facturen zijn verstuurd en de komende dagen meer dan een half miljoen “vervalste” facturen met  acceptgirokaart zullen worden verstuurd en dat alle Nederlandse bedrijven aan de beurt komen? Kunt u, gezien de qua omvang ongekende oplichting, de vragen van gisteren en deze aanvullende vragen per omgaande beantwoorden?

2

Bent u bereid om samen op te trekken met de Kamer van Koophandel Nederland, die ook gedupeerd wordt door deze praktijken en actief probeert de schade te beperken, deze oplichting te stoppen en ondernemingen te waarschuwen?

3

Bent u bereid direct op te treden tegen de organisatie “Kantoor voor Klanten” en de mensen die hiervoor verantwoordelijk zijn?

4

Bent u bereid ook op te treden tegen de drukker en de verzender/direct mail organisatie en de daarbij verantwoordelijke mensen die aan deze oplichting meewerken?

5

Zo ja, welke acties onderneemt u en op welke termijn, zodat de kans dat ondernemers worden opgelicht zoveel mogelijk wordt beperkt?

6

Zo neen, hoe is het mogelijk dat oplichters gewoon hun gang kunnen gaan?

7

Kunt u de Kamer in januari 2009 informeren over hoe het mogelijk is dat een oplichtersorganisatie de bedrijfsgegevens van alle Nederlandse bedrijven in bezit heeft?

8

Kunt u daarbij aangeven wat het huidige niveau van bescherming van bedrijfsgegevens is, of die wel voldoende is gezien het gebeurde en of aanvullende maatregelen mogelijk en nodig zijn?

Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Aptroot (VVD), ingezonden 11 december 2008, (vraagnummer 2008Z09069 / 2080907510) en van de leden Smeets en Heerts (beiden PvdA), ingezonden 11 december 2008 (vraagnummer 2008Z09071 / 2080907520)


