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Vragen van de leden Smilde en Omtzigt (beiden CDA) aan de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid en de staatssecretaris van Financiën over het artikel “Strop dreigt door run op verlofkorting”. (Ingezonden 12 december 2008)

1

Heeft u kennisgenomen van het artikel “Strop dreigt door run op verlofkorting”? 1)

2
In het artikel wordt gesteld dat het ministerie van SZW verwacht dat 48.000 ouders aanspraak zullen maken op de ouderschapsverlofkorting, klopt dit getal?


3

Hoe verhoudt zich dit tot de 80.000 mensen die volgens het CBS jaarlijks ouderschapsverlof opnemen? Verwacht u dat een grote groep van deze mensen geen gebruik zal maken van de ouderschapsverlofkorting?


4

Kunt u uiteenzetten hoeveel aanvragen voor de ouderschapsverlofkorting u verwacht en op welke gegevens deze raming zijn gebaseerd? Kunt u bij deze cijfers ook aangeven hoe lang het ouderschapsverlof zal zijn?


5

Kunt u een onderbouwing geven van de berekeningen van de uitgaven voor de ouderschapsverlofkorting in de begroting?


6

Hoeveel van de 80.000 mensen die nu ouderschapsverlofkorting opnemen hebben te maken met een verzilveringprobleem wanneer zij de ouderschapsverlofkorting gebruiken?

1) Nederlands Dagblad, 10 december 2008
