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Vragen van het lid Haverkamp (CDA) aan de minister voor Ontwikkelingssamenwerking over een advertentie van Oxfam Novib. (Ingezonden 15 december 2008)
1
Bent u bekend met de advertentie van Oxfam Novib, waarin de minister-president en de minister van Buitenlandse Zaken worden geassocieerd met genocide? Deelt u de mening dat het verwerpelijk is om op deze wijze met verkeerd verstrekte informatie het publieke debat te willen aangaan over het humanitaire drama in Oost-Congo, en niet bijdraagt aan het ledigen van de noden in Oost-Congo?
2
Bent u bereid deze organisatie op de eerder genoemde advertentie aan te spreken? Zo neen, waarom niet?

3

Deelt u de conclusie dat de Nederlandse regering binnen de haar ter beschikking staande mogelijkheden al het mogelijke doet om de situatie voor de mensen in Congo te verlichten door zich via diplomatieke kanalen hard te maken voor een oplossing, door binnen de EU te pleiten voor uitzending van een troepenmacht en door gelden ter beschikking te stellen voor humanitaire hulpverlening?
4
Staat de regering nog steeds op het standpunt dat het zenden van Nederlandse troepen op dit moment niet opportuun is?
5
Kunt u aangeven op welke wijze u omgaat met de vier suggesties, gedaan tijdens de uitreiking van de mensenrechtentulp op 10 december 2008 door de ontvanger, de Congolese Justine Masika Bihamba, om het leven van vrouwen zoals zij en vrouwen voor wie zij zich inzet te verlichten? 
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