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Vragen van de leden Snijder-Hazelhoff en Ten Broeke (beiden VVD) aan de ministers van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit en van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de gevolgen van de uitwerking van de verordening inzake voedings- en gezondheidsclaims voor levensmiddelen. (Ingezonden 15 december 2008)
1
Bent u ervan op de hoogte dat in de uitwerking van de Europese verordening inzake voedings- en gezondheidsclaims voor levensmiddelen zogenaamde voedingsprofielen worden ontwikkeld en dat bij de huidige voorstellen gevestigde producten, zoals Yakult, haar huidige voedings- en gezondheidsclaims niet meer mag voeren?

2
Bent u van mening dat dit een rechtvaardig gevolg is voor een product dat al 70 jaar ervaring heeft met goede bacteriën en gezondheid? Kunt u in dit kader uiteenzetten welke overwegingen ten grondslag liggen aan de totstandkoming van het voedingsprofiel? Bent u van mening dat deze overwegingen afdoende zijn om willekeurige en arbitraire vaststelling van de voedingsprofielen te voorkomen?

3
Bent u voornemens om zich in te zetten voor aanpassing van het voorgestelde voedingsprofiel door de Europese Commissie? Zo ja, op welke wijze? Zo neen, waarom niet?

