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Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over het vangen en doden van duiven binnen de bebouwde kom. (Ingezonden 22 december 2008)
1
Is het waar dat een woningcorporatie in Amsterdam duiven vangt met behulp van vangkooien op daken om ze vervolgens te doden in het kader van bestrijding van duivenoverlast? 1)

2

Kunt u uiteenzetten of het is toegestaan om duiven te vangen met vangkooien en deze vervolgens de nek om te draaien of de kop af te trekken?
3

Kunt u uiteenzetten hoe vaak en hoeveel duiven binnen de bebouwde kom worden gevangen en gedood in de verschillende Nederlandse gemeenten? Zo neen, bent u bereid hiertoe een inventarisatie uit te voeren?
4
Kunt u uiteenzetten welke methoden worden gehanteerd voor het bestrijden van duiven en welke methoden hiervan zijn toegestaan? 
5
Kunt u bevestigen dat het vangen en doden van duiven geen effectieve methode is om populaties beheersbaar te krijgen, aangezien nieuwe aanwas en voortplanting spoedig zullen zorgen voor een nieuwe populatie van minimaal dezelfde omvang? Zo ja, bent u bereid beleid te ontwikkelen om dit te voorkomen? Zo neen, waar baseert u dat op?  

6
Bent u nog steeds van mening dat methoden voor beheersing van duivenpopulaties die u in eerdere antwoorden op Kamervragen diervriendelijk heeft genoemd, binnen de bebouwde kom goed bruikbaar zijn? 2) Bent u bereid het gebruik van diervriendelijke methoden bij het beheersbaar maken van duivenpopulaties verplicht te stellen, in ieder geval binnen de bebouwde kom? Zo ja, op welke wijze en op welke termijn? Zo neen, kunt u dit toelichten? 
7

Kunt u uiteenzetten hoe u tot de conclusie komt dat er geen verband bestaat tussen wedstrijdvluchten met duiven en het aantal duiven in steden? 3)
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