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Vragen van de leden Fritsma en Wilders (beiden PVV) aan de minister voor Wonen, Wijken en Integratie over de ware aard van de voorzitter van het Amsterdamse stadsdeel Slotervaart, de Ahmed Marcouch (PvdA). (Ingezonden 22 december 2008)

1
Hoe beoordeelt u het dat PvdA’er Marcouch met belastinggeld een sjeik naar Nederland wilde halen die zelfmoordaanslagen verdedigt, warme contacten onderhoudt met Hamas en Hezbollah en homoseksuelen met de doodstraf wil bestraffen? 1)

2
Deelt u de mening dat politici, die denken dat dergelijke barbaren een positieve invloed hebben op integratie, levensgevaarlijk zijn en zo snel mogelijk van het politieke toneel moeten verdwijnen? Zo neen, waarom niet? Zo ja, wat gaat u er aan doen om Nederland te bevrijden van de schadelijke islamiseringsdoelstellingen van Marcouch?

3
Bent u bereid alle contacten met deze, ons inziens, wolf in schaapskleren te verbreken en ook de andere, naar onze mening minder toerekeningsvatbaren die de misdadige Sjeik Al Qaradawi met belastinggeld naar Nederland wilden halen niet langer te erkennen als gesprekspartner? Zo neen, waarom niet?


1) http://www.telegraaf.nl/binnenland/2830760/__Marcouch_wilde_radicale_moslim_laten_overkomen__.html?p=11,2
