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Vragen van het lid Wilders (PVV) aan de minister-president, minister van Algemene Zaken en de minister van Justitie over de bedreiging van een Nederlands Kamerlid op Aruba. (Ingezonden 6 januari 2009)
1

Heeft u kennisgenomen van het feit dat PVV-Kamerlid Brinkman op Aruba is bedreigd door de chef protocol die tegen Brinkman zei: "ik ga regelen dat u in elkaar geslagen wordt"? 1) Deelt u de mening dat deze bedreiging absoluut onaanvaardbaar is? Zo nee, waarom niet?

2

Heeft u tevens kennisgenomen van de uitspraak van de Arubaanse minister van Justitie die zei dat Kamerlid Brinkman "een klap op zijn smoel verdient"? 1) Deelt u de mening dat een dergelijke uitspraak van een minister aan het adres van een Nederlands Kamerlid absoluut niet door de beugel kan en direct en resoluut ook van de zijde van de Nederlandse regering veroordeeld dient te worden? Bent u bereid deze uitspraken van de Arubaanse minister van Justitie met kracht te veroordelen? Zo nee, waarom niet?

3

Bent u bereid om het onmiddellijke aftreden van de Arubaanse minister van Justitie Croes te eisen? Bent u tevens bereid zolang deze gevaarlijke malloot niet is afgetreden, alle contacten van regeringswege met de Arubaanse regeringsmaffia te verbreken?

4

Bent u bereid terstond maatregelen te nemen om de veiligheid van het PVV-Kamerlid Brinkman op de Antillen te waarborgen?

5

Wilt u deze vragen nog heden beantwoorden?
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