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Vragen van het lid Van Gerven (SP) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het sociaal plan bij de overname van de IJsselmeerziekenhuizen. (Ingezonden 8 januari 2009)

1

Wat is uw reactie op het bericht dat de vakbonden tegen een te snelle reorganisatie zijn van de IJsselmeerziekenhuizen? 1)

2

Waarop baseert u de aanname dat met 25% minder mensen de IJsselmeerziekenhuizen op dezelfde manier kunnen blijven functioneren? Denkt u niet dat de werkdruk voor het overblijvende personeel te hoog wordt?

3

Is het waar dat de MC Groep voor het boventallige personeel dat geen baan elders heeft kunnen vinden tot nu toe geen sociale afvloeiingsregeling wil verzorgen? Zo ja, wat is uw oordeel hierover? Hoe rijmt u dit met uw uitspraak dat een sociaal plan voortkomt uit de CAO? 2)

4

Bent u bereid, mede gezien de forse steun die de overheid aan de IJsselmeerziekenhuizen heeft toegezegd, er zorg voor te dragen dat er een sociaal plan komt voor het boventallige personeel? Zo nee, waarom niet?

5

Is het waar dat Achmea voor ongeveer 15% minder zorg heeft ingekocht bij de IJsselmeerziekenhuizen? Wat is uw oordeel daarover?

6

Op welke wijze denkt u dat de IJsselmeerziekenhuizen goed door kunnen starten als zorgverzekeraars minder zorg inkopen? Bent u bereid Achmea en eventuele andere zorgverzekeraars daar op aan te spreken? Zo nee, waarom niet?

1) Omroep Flevoland, 5 januari 2009

2) Plenaire vergadering Tweede Kamer, 18 december 2008

