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Vragen van het lid Dezentjé Hamming-Bluemink (VVD) aan de minister voor Jeugd en Gezin over het wantrouwen van  jeugdhulpverleners in het beleid van de minister. (Ingezonden 15 januari 2009)
1

Bent u bekend met het TV-programma Netwerk van 7 januari jl.? 
2

Wat is uw reactie op deze uitzending?

3

Wat vindt u van het bericht dat ruim 90% van de ondervraagde jeugdhulpverleners aangeeft geen vertrouwen te hebben in uw beleid?

4

Hoe denkt u dit vertrouwen te gaan herwinnen?

5

Kunt u aangeven hoe de in de uitzending als grootste genoemde problemen, zoals het oplossen van de wachtlijsten en de ervaren (administratieve) werkdruk in de jeugdhulpverlening, in de prioritering van uw beleid naar voren komen?

6

Bent u bereid het beleid op deze zaken te focussen? Zo nee, waarom niet? 

7

Wat is uw reactie op de uitspraken van een overgrote meerderheid van de jeugdhulpverleners dat het onmogelijk is om de wachtlijsten eind van dit jaar opgelost te hebben?

8

Welk risico ziet u hierin voor de kinderen die hulp nodig hebben?

9

Kunt u een mid term review geven over de achterliggende regeerperiode en de evaluatie van uw ministerie daarin?
10

Bent u tevreden over de verdeling van taken en verantwoordelijkheden over de Jeugd en Gezin onderwerpen, en de beperkte betrokkenheid bij verschillende beleidsonderwerpen op het terrein van jongeren, b.v. de Marokkaanse reljeugd?

11

Bent u tevreden over de personele ondersteuning via andere ministeries? Zou dit volgens u anders moeten?

12

Kunt u aanduiden hoe het bestaansrecht van een speciaal ministerie van Jeugd en gezin tot nu toe is bewezen, dit mede n.a.v. kritiek van de Algemene Rekenkamer op dit punt?

