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Vragen van de leden Peters (GroenLinks) en Van Bommel (SP) aan de minister van Buitenlandse Zaken en de staatssecretaris van Economische Zaken over de doorvoer van militaire goederen. (Ingezonden 16 januari 2009)
1
Bent u op de hoogte van de doorvoer van militaire goederen naar Israël vanuit onder andere de Verenigde Staten, die via Schiphol plaatsvindt? 1) Is het waar dat deze leveranties niet getoetst worden aan de EU-gedragscode voor wapenexport?

2
Kunt u de Kamer, al dan niet vertrouwelijk, een overzicht sturen van de inhoud, de omvang en het aantal van alle doorvoer van militaire goederen die via Nederlands grondgebied (voornamelijk Schiphol en Rotterdam) van en naar Israël zijn vervoerd in 2008? Zo nee, waarom niet?

3
Bent u, gezien de huidige oorlog in Gaza waarin Israël is verwikkeld, bereid om beter toezicht uit te oefenen op de doorvoer van militaire goederen naar Israël, gebruik makend van de juridische mogelijkheid om een ad hoc vergunningsplicht op te leggen voor het toetsen van doorvoer van militaire goederen aan de EU-wapenexportregels? Zo nee, waarom niet?

4

Kunt u de Kamer zo spoedig mogelijk het achterstallige overzicht sturen van alle doorvoer van militaire goederen via Nederlands grondgebied in de eerste helft van 2008? Bent u tevens bereid het overzicht van de doorvoer van militaire goederen via Nederlands grondgebied over geheel 2008 zo spoedig mogelijk naar de Kamer te sturen? Zo nee, waarom niet?

1) www.stopwapenhandel.org: “Weinig toezicht op wapens naar Israël”
