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Vragen van de leden Haverkamp en Koppejan (beiden CDA) aan de minister van Defensie en de staatssecretaris van Justitie over de berichtgeving over een ‘zeeslag’ tussen Denemarken en Nederland . (Ingezonden 19 januari 2009)
1

Heeft u kennisgenomen van de berichtgeving over een ‘zeeslag’ tussen Denemarken en Nederland en over door de Deense marine gevangen genomen en in een kooi vastgehouden piraten? 1)

2

Is het waar dat de piraten gearresteerd zijn bij een poging tot overval van een Antilliaans schip dat onder Nederlandse vlag vaart?

3

Heeft Nederland jurisdictie ten aanzien van de betrokken piraten? Zo ja, om welke redenen is tot dusver geen uitsluitsel gegeven over hun overdracht? 

4

In hoeverre speelt de mogelijkheid van het aanvragen van asiel in Nederland een rol in deze houding, alsmede de mogelijke problemen bij uitzetting naar Somalië na het uitzitten van een gevangenisstraf in Nederland?

5

Hoe beoordeelt u de teleurstelling hierover van de Deense minister van Defensie en de reactie van de woordvoerder van de parlementaire defensiecommissie om in het vervolg geen bescherming meer te bieden aan Nederlandse schepen die bedreigd worden door piraten?

6

Bent u bereid verdergaande afspraken te maken met internationale partners in de strijd tegen de piraterij, om dit soort situaties zoveel mogelijk te voorkomen?

1) De Telegraaf, 15 januari 2009: “Nederland weigert gevangen piraten”

