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Vragen van de leden Bouchibti en Kuiken (beiden PvdA) aan de ministers voor Jeugd en Gezin en van Binnenlandse Zaken en Koninkrijkrelaties over de bedreiging met geweld tegen jeugdbeschermers op internet. (Ingezonden 19 januari 2009)
1

Hebt u kennisgenomen van het artikel “Jeugdzorg doelwit haters”? 1)

2 

Hoe beoordeelt u het gestelde dat jeugdbeschermers steeds vaker te maken krijgen met bedreigingen via internet? 

3

Heeft u zicht op de omvang van het probleem? Zo ja, om hoeveel bedreigingen per jaar gaat het? Zo nee, bent u bereid dit uit te zoeken?

4

Is er alleen sprake van een toename van het aantal virtuele bedreigingen, of neemt ook het overige geweld tegen medewerkers toe? 

5

Acht u de huidige bescherming voldoende? Gelden de voorstellen ten aanzien van de aanpak van agressie en geweld tegen werknemers met een publieke taak ook voor werknemers in de jeugdzorg? Zo nee, Wat gaat u hieraan doen?

6

Bent u van mening dat Bureau Jeugdzorg in geval van virtuele en ook andere bedreigingen altijd aangifte moet doen? Gebeurt dit in de praktijk ook?

1) Spits, 15 januari 2009
Toelichting: 

Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van het lid Langkamp (SP), ingezonden 16 januari 2009 (vraagnummer 2009Z00640 / 2080909980)
