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Geacht Bestuur,
Hartelijk dank voor uw brief. Daarin maakt u uw zorgen kenbaar over toekomstige bebouwing van 4,1 ha natuur- en recreatiegebied op de grens van de gemeenten Oegstgeest en Teylingen. Het gaat hier om een uitbreiding van het forensisch centrum Teylingereind.

U vraagt mij als minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit (LNV) om beide gemeenten, dan wel de provincie aan te spreken om het betreffende gebied te behouden als natuur- en recreatiegebied

Als minister van LNV ben ik verantwoordelijk voor beleid voor natuur en recreatie op rijksniveau zoals de Ecologische Hoofdstructuur (EHS) en het beleidsprogramma Recreatie om de Stad (RodS). Ik maak hierover afspraken met andere overheden, waardoor de verantwoordelijkheid en besluitvorming ten aanzien van concrete ontwikkelingen op een bestuurlijk niveau is neergelegd. 

Het is daarom van belang om bij uw verzoek na te gaan wie verantwoordelijk is voor de besluitvorming. Het betreffende gebied maakt geen deel uit van de EHS en het beleids​programma RodS, maar heeft de status van bestaand recreatiegebied. Het Rijk heeft gezien de status van het gebied geen rol in de besluitvorming.

Het is de taak van de gemeenten om een maatschappelijke afweging te maken en op grond daarvan de bestemming te wijzigen. De provincie is het bevoegde gezag om dit al dan niet goed te keuren. 

Ik hecht er zeer veel waarde aan dat burgers op korte afstand kunnen recreëren, dan wel genieten van natuur en groen in en om de stad. Ik ga ervan uit dat de gemeenten de juiste maatschappelijke afwegingen maken om tot een zorgvuldige besluitvorming te komen. Uw brief is onder de aandacht gebracht van de provincie. 
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