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Vragen van het lid Agema (PVV) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het bericht dat een verpleeghuis in Haarlem de kamer van een bewoner al een paar uur na overlijden zonder overleg met de nabestaanden leegruimde en de kleren en foto's in vuilniszakken had gestopt. (Ingezonden 20 januari 2009)
1

Wat is uw reactie op het bericht "Kamer overleden moeder na paar uur leeggeruimd"? 1)

2

Waarom kan niemand de zorginstelling aanspreken op het niet naleven van de richtlijnen die stellen dat de instelling dertien dagen compensatie krijgt om de kamer uit te ruimen waarvan de helft voor de familie is?

3

Waarom wordt er gesteld dat u steeds minder marges biedt, terwijl er een met algemene stemmen motie-Van der Vlies is aangenomen die stelt dat familie minimaal een week de tijd moet krijgen om de kamer van een dierbare op te ruimen?

4

Hoe vaak komt het landelijk gezien voor dat kamers van overleden bewoners binnen een week door de instelling zonder overleg met de nabestaanden worden leeggeruimd - de PVV- fractie krijgt namelijk veel van dit soort verschrikkelijke berichten - en wat kunnen de nabestaanden hiertegen doen?

5

Krijgen zorginstellingen die zich niet aan de 13-dagenrichtlijnen houden wel de financiële compensatie en deelt u de mening dat dit een walgelijke premie op wangedrag is?

1) www.nu.nl, 17 januari 2009 

