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	20 januari 2009

	Onderwerp
	
	Beantwoording Kamervragen van de leden Heerts en Kuiken (beiden PvdA) van uw Kamer over het rapport van de visitatiecommissie Veiligheid Eindhoven "Veel te Winnen"


	In antwoord op uw brief van 1 december 2008 zenden wij u hierbij de antwoorden op de schriftelijke vragen van de leden Heerts en Kuiken (beiden PvdA) van uw Kamer over het rapport van de visitatiecommissie Veiligheid Eindhoven “Veel te Winnen” (ingezonden 28 november 2008).

	
	


	De Minister van Justitie,
	


De Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties,

Antwoorden van de ministers van Justitie en van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties op vragen van de leden Heerts en Kuiken (beiden PvdA) over het rapport van de visitatiecommissie Veiligheid Eindhoven “Veel te Winnen”. (Ingezonden 28 november 2008; nr 2080906520)

1

Kent u het rapport “Veel te winnen” van de visitatiecommissie Veiligheid Eindhoven?

Antwoord
Ja.

2

Wat is uw algemene indruk van het rapport? Wat is uw reactie op de inhoud?

Antwoord
Wij hebben met waardering kennis genomen van het rapport. Eveneens willen wij onze waardering uitspreken voor het feit dat de gemeente Eindhoven deze externe visitatiecommissie heeft ingesteld om de organisatie en inhoud van het sociale veiligheidsbeleid in Eindhoven te beoordelen. Dit geeft blijk van zelfkritisch vermogen. Het rapport bevat een duidelijke analyse en heldere aanbevelingen. Wij hebben met belangstelling vernomen dat het College van Burgemeester en Wethouders van Eindhoven snel aan de slag  gaat met de aanbevelingen en hierover in gesprek is met de gemeenteraad, het openbaar ministerie en de politie. 


3

Was het u bekend dat de gezagsdriehoek in Eindhoven geen gezagsvolle driehoek vormt en daardoor niet slagvaardig kan optreden? Zijn er aanwijzingen dat in meerder grotere steden (G30) sprake is van gebrek aan een gezagsvolle driehoek?

Antwoord
Nee, dit was ons niet bekend. Wij hebben geen aanwijzingen dat er in meerdere grotere steden sprake is van een gebrek aan een gezagsvolle driehoek.

4

Deelt u de mening van de visitatiecommissie dat gebrek aan een gezagsvolle driehoek kan leiden tot meer onveiligheid in de steden? Zo ja, hoe zouden deze steden te werk moeten gaan om dit gebrek te herstellen?

Antwoord
De driehoek (korpsbeheerder, (fungerend) hoofdofficier van justitie en korpschef) overlegt over de taakuitvoering van de politie. De politie is een belangrijke speler in het tegengaan van onveiligheid. Elk lid van het driehoeksoverleg zal zelf zijn of haar rol op een gezagsvolle wijze moeten invullen. Een goed functionerende driehoek is een noodzakelijke maar geen voldoende voorwaarde voor een effectief veiligheidsbeleid. Het gebrekkig, niet gezagsvol opereren van een gezagsdriehoek belemmert een optimale taakuitvoering van de politie en een geïntegreerde aanpak van de onveiligheid en kan daarmee negatieve effecten hebben op de onveiligheid in steden. Wij onderschrijven dan ook wat de visitatiecommissie hierover zegt.

5

Deelt u de mening van de visitatiecommissie dat er een geïntegreerd veiligheidsbeleid voor Eindhoven moet komen en dat in het verlengde hiervan Eindhoven over een eigen rechtbank en dus ook een eigen arrondissementsparket zou moeten beschikken en dat er tevens een vestiging van een penitentiaire inrichting in Eindhoven zou moeten komen? Zo ja, waarom? Zo neen, waarom niet?

Antwoord
Zie antwoord onder 6.

6

Wat zou de aanwezigheid van een eigen rechtbank voor Eindhoven en de veiligheid in deze stad kunnen betekenen?

Antwoord
Wij delen de mening van de visitatiecommissie dat er naast een gezagsvolle driehoek ook een geïntegreerd veiligheidsbeleid nodig is in Eindhoven. Een geïntegreerd veiligheidsbeleid biedt immers de beste garantie voor een effectieve aanpak van de onveiligheid.


De aanbeveling betreffende de presentie van de justitiële autoriteiten in Eindhoven heeft onze aandacht. De politieregio Brabant Zuid-Oost, waar Eindhoven in valt, heeft een eigen hoofdofficier, de fungerend hoofdofficier van het arrondissementsparket ’s-Hertogenbosch. De banden tussen deze  hoofdofficier en de regio Eindhoven zullen worden verstevigd. De penitentiaire inrichting Brabant-Noord heeft locaties in Grave, Zeeland en ’s-Hertogenbosch. 
Dit schept in onze ogen voor Eindhoven voldoende waarborgen voor een goede (straf)rechtspleging. Zie verder antwoord 7.
7

Deelt u de conclusie van de visitatiecommissie dat de structuur van de huidige rechterlijke organisatie die stamt uit de negentiende eeuw is achterhaald en niet meer aansluit op de demografische, economische, culturele en infrastructurele ontwikkelingen van deze tijd? Zo ja, hoe zou de rechterlijke organisatie er uit moeten zien zodat zij meer voldoet aan deze tijd? Zo neen, waarom niet? 

Antwoord
Ja, wij delen de mening dat de structuur van de huidige rechterlijke organisatie aan een herziening toe is. Eindhoven (nevenzittingsplaats van de rechtbank ’s-Hertogenbosch) zal in de toekomst een van de vestigingsplaatsen van rechtspraak zijn. Voor de visie hierop verwijzen wij naar de brief van de Minister van Justitie aan de Tweede Kamer inzake de herziening van de gerechtelijke kaart (Kamerstuk 2008-2009, 29279, nr. 85.) die u separaat heeft ontvangen.
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