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Hierbij bied ik u de antwoorden aan op de schriftelijke vragen die zijn gesteld door het lid Brinkman (PVV) over de oproep voor een solidariteitsactie met de relschoppers in Griekenland. Deze vragen werden ingezonden op 10 december 2008 met kenmerk 2008Z08966 / 2080907490. In verband met het kerstreces was het niet mogelijk om vragen binnen 3 weken adequaat te beantwoorden.
DE MINISTER VAN BINNENLANDSE ZAKEN EN KONINKRIJKSRELATIES,

Mevrouw dr. G. ter Horst

2008Z08966 / 2080907490

Vragen van het lid Brinkman (PVV) aan de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over de oproep voor een solidariteitsactie met de relschoppers in Griekenland. (Ingezonden 10 december 2008)
1

Bent u bekend met de oproep voor een solidariteitsactie met de relschoppers in Griekenland? (http://www.indymedia.nl/nl/2008/12/56253.shtml) 

Ja.

2

Hoe bent u van plan te voorkomen dat de verschrikkelijke en zinloze rellen gepleegd door anarchisten en ‘migranten’ in Griekenland ook naar Nederland zullen overslaan?

Zie voor beantwoording het antwoord bij vraag 7. 

3

Heeft u hier eerder berichten over ontvangen? Zo ja, welke acties heeft u ondernomen? Zo neen, waarom niet? 

Zie voor beantwoording het antwoord bij vraag 7.

4

Hoe beoordeelt u het dat de anarchistische beweging elke kans aangrijpt om de openbare orde op een onacceptabele manier te verstoren? 

Op 9 december 2008 zijn 200 personen met de Griekse nationaliteit van het Centraal Station in Den Haag naar de Griekse ambassade gelopen en hebben daar een brief achtergelaten. Het betrof een spontane demonstratie. Omdat op basis van de beschikbare informatie en op basis van de inschatting dat verstoringen van de openbare orde en vernielingen en bezettingen van Griekse objecten voorstelbaar werden geacht zijn de benodigde beveiligingsmaatregelen getroffen. 

Er zijn tot op heden geen aanwijzingen dat anarchistische bewegingen elke mogelijkheid aangrijpen om de openbare orde te verstoren. Indien zich hiervoor aanwijzingen voordoen, zullen uiteraard de benodigde beveiligingsmaatregelen worden getroffen om de openbare orde te handhaven. 
De solidariteitsactie heeft laten zien dat in Nederland meegeleefd is met de gebeurtenissen in Griekenland. 

5

Bent u bereid om de solidariteitsactie te verbieden om de openbare orde te beschermen? Zo neen, waarom niet?

De solidariteitsactie is niet verboden omdat hiervoor geen zwaarwegende redenen waren. 
In artikel 9 van de Grondwet is het recht op betoging opgenomen. Hierin staat dat het recht tot vergadering en betoging wordt erkend behoudens ieders verantwoordelijkheid volgens de wet. Artikel 2 stelt dat de wet regels kan stellen ter bescherming van de gezondheid, in het belang van het verkeer en ter bestrijding of voorkoming van wanordelijkheden. De Wet openbare manifestaties stelt de regels zoals genoemd in het tweede lid.

Wel is proces-verbaal opgemaakt in verband met het feit dat werd gedemonstreerd zonder dat de vereiste voorafgaande kennisgeving was gedaan.
6

Bent u bereid om elke actievoerder die zich morgenavond in Den Haag meldt direct op te pakken en indien zij in het bezit zijn van een nationaliteit, anders dan de Nederlandse, op het eerste vliegtuig terug van waar ze vandaan komen te zetten? Zo neen, waarom niet?

De solidariteitsactie heeft reeds plaatsgevonden. Er zijn geen aanhoudingen verricht. Daartoe bestond geen aanleiding. Wel is proces-verbaal opgemaakt in verband met het feit dat werd gedemonstreerd zonder dat de vereiste voorafgaande kennisgeving was gedaan. 

7

Indien deze vragen worden beantwoord ná de solidariteitsactie van anarchistisch Nederland, kunt u dan gedetailleerd aangeven welke acties u heeft ondernomen om te voorkomen dat de openbare rust verstoord zou worden? 

Naar aanleiding van de ongeregeldheden in Griekenland en de mogelijke uitstralingseffecten hiervan naar Griekse objecten in Nederland is op 8 december 2008 een aantal beveiligingsmaatregelen getroffen. Gelet op de ontwikkelingen in de ons omringende landen werd de kans op verstoringen van de openbare orde en vernielingen en bezettingen van Griekse objecten, ook in Nederland voorstelbaar geacht. Op basis van deze inschatting zijn op 9 december 2008 aanvullende maatregelen getroffen zodat tijdig tegen eventuele (ook niet openlijk aangekondigde) openbare orde verstoringen adequaat kon worden opgetreden. 

Toen het bericht over de solidariteitsactie van 9 december 2008 via de reguliere informatiekanalen van de politie aan de relevante organisaties werd verzonden, waren de noodzakelijke beveiligingsmaatregelen reeds genomen. In opdracht van het lokaal bevoegd gezag is voorts voorzien in specifieke maatregelen om de betreffende manifestatie ordelijk te laten verlopen. De bijeenkomst van 9 december 2008 is in Den Haag is zonder incidenten verlopen. Vanzelfsprekend doe ik geen gedetailleerde uitspraken over de genomen beveiligingsmaatregelen.
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