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Vragen van de leden Gerkens en De Wit (beiden SP) aan de minister van Justitie over de schade door creditcardfraude. (Ingezonden 26 januari 2009)

1

Bent u bekend met de brief van de Gezamenlijke Toonbankinstellingen van 25 november 2008, waarin zij uw aandacht vragen voor de grote schade die de acceptanten van creditcards leiden door creditcardfraude? Is het waar dat deze brief tot op heden nog niet is beantwoord? Kunt u een afschrift van uw antwoord aan de Kamer zenden?

2

Wat is de omvang van de totale schade door creditcardfraude? Welk deel van deze schade komt voor rekening van de acceptanten, zoals bijvoorbeeld winkeliers, horeca en tankstations? Indien dit niet bekend is, kan hier onderzoek naar worden verricht?

3

Deelt u de mening dat de bank van de kaarthouder de plicht heeft de kaarthouder onmiddellijk in te lichten wanneer er fraude is of wordt gepleegd met de creditcard? Deelt u eveneens de mening dat de bank van de kaarthouder de plicht heeft de creditcard onmiddellijk te blokkeren zodat hier geen verdere fraude meer mee plaats kunnen vinden? Zo ja, waarom gebeurt dit dan nog niet? Hoe gaat u er voor zorgen dat dit zo snel mogelijk geregeld is?

4

Vindt er al overleg plaats met alle betrokken partijen (banken, acceptanten, ministerie van justitie, politie, consumentenorganisaties en eventuele andere betrokkenen)? Zo nee, kunt u dit dan gaan faciliteren?

5

Welke andere mogelijkheden ziet u om de aanpak van creditcardfraude te verbeteren?

