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Vragen van het lid Van Gent (GroenLinks) aan de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over het groeiende aantal politieke benoemingen. (Ingezonden 27 januari 2009)
1

Kent u het bericht dat veel bewindslieden partijgenoten aanstellen als woordvoerder in plaats van neutrale ambtenaren? 1)

2

Hoeveel woordvoerders zijn er in deze kabinetsperiode aangesteld als woordvoerder en hebben dezelfde politieke kleur als hun minister of staatssecretaris?

3

Hoe vindt de sollicitatieprocedures voor dit soort functies plaats? Is het waar dat de hand gelicht wordt met de objectiviteit tijdens deze sollicitatieprocedures en dat de publicatie van vacatures ‘voor de vorm’ plaatsvindt zoals ingewijden beweren? 

4

Welke gevolgen heeft deze praktijk voor de uitoefening van het beroep door deze woordvoerders? Wat vindt u van de opvatting van hoogleraar staats- en bestuursrecht Zijlstra dat woordvoerders enkel het beleid van hun bewindspersonen objectief moeten verwoorden? Wordt daaraan onder alle omstandigheden voldaan?

5

Welke maatregelen neemt u om politieke benoemingen van woordvoerders te voorkomen en om de objectieve uitoefening van het beroep van woordvoerders te garanderen?

1) Nederlands Dagblad 26 januari 2009: ‘Kritiek op “politieke” benoemingen’

