Position paper Landelijke Huisartsen Vereniging 
Voor rondetafelgesprek bestrijding kindermishandeling 29 februari 2009
Huisartsen volgen de Meldcode Kindermishandeling van de KNMG

· De LHV wil bijdragen aan de verbetering van een tijdige signalering en aanpak van kindermishandeling door huisartsen.

· De LHV is van mening dat de KNMG Meldcode Kindermishandeling huisartsen hierbij behulpzaam kan zijn. 

· De LHV vindt dat de beschikbaarheid en de bekendheid van de Meldcode kindermishandeling onder huisartsen verder moet worden vergroot.

· De LHV doet dat onder andere door een praktische handreiking te maken over het gebruik van de Meldcode Kindermishandeling in de huisartsenzorg.

Huisarts is gezinsarts
· Doordat de huisarts kind en ouders kent, kan zij vroeg problemen signaleren.

· De huisarts heeft als gezinsarts een dubbele loyaliteit ten opzichte van kind en ouders. Dat kan lastig zijn in geval van (een vermoeden van) kindermishandeling. De arts maakt hierin dan een professionele afweging.
· Omdat de huisarts soms de enige persoon is die nog contact heeft met een gezin waar problemen zijn, is het van belang dat de huisarts ook anoniem kan een melding kan doen van kindermishandeling. Uit de praktijk blijkt echter dat de anonimiteit van de arts niet altijd gewaarborgd is. Dat weerhoudt huisartsen er soms van om te melden.

· De huisarts bewaakt het dossier van de patiënt en houdt dit compleet en actueel. De terugkoppeling van informatie over een patiënt van andere zorgverleners naar de huisarts is dan ook van groot belang. Dan kan de huisarts een goede gezinsarts zijn.
LHV wil bijdragen aan verbeteren samenwerking in de keten

· In het standpunt van NHG en LHV over ‘Huisartsenzorg en jeugd’ (december 2008) krijgt het gebruik van de Meldcode Kindermishandeling nadrukkelijk aandacht. Een van de uitgangspunten van het standpunt is dat de huisarts alert is op de verscheidenheid aan signalen die kunnen wijzen op kindermishandeling en de Meldcode Kindermishandeling volgt.

· De LHV heeft in 2008 de praktische handreiking ‘Samenwerking huisarts – jeugdgezondheidszorg’ gepresenteerd. Geadviseerd wordt dat huisarts en jeugdarts contact met elkaar opnemen bij een vermoeden van kindermishandeling. 

· Nauwe samenwerking tussen huisartsen en de Centra voor Jeugd & Gezin draagt bij aan het verbeteren van de samenwerking in de zorg voor de jeugd.

· De LHV pleit voortdurend voor aansluiting van huisartsen bij de Verwijsindex Risicojongeren en aansluiting van het Elektronisch Kinddossier op het dossier van de huisarts.
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