Positionpaper van Dhr. F. de Voeght en Mw. H.M. Diderich-Lolkes de Beer
In het rapport ‘Spoedeisende eerstehulpafdeling van ziekenhuizen signaleert kindermishandeling nog onvoldoende: gebroken arm nog vaak te vaak een ongelukje’ dat op 23 oktober 2008 is uitgebracht, komt naar voren dat slechts vier procent van het totale aantal meldingen van kindermishandeling bij de Advies- en Meldpunten afkomstig is uit ziekenhuizen. Ter vergelijking: 24.6% van het aantal meldingen bij het AMK kwam in 2007 bij de politie vandaan. De conclusie van de Inspectie is dat de voorwaarden voor verantwoorde signalering nog onvoldoende zijn ingevuld. Scholing, protocollering en registratie schieten tekort. Een constatering die wij ons als beroepsgroep zeker moeten aantrekken. De gegevens voor het onderzoek werden al eind 2007 verzameld. Sindsdien hebben zich ook hele concrete positieve ontwikkelingen voorgedaan. Niettemin is het van belang de aanpak van kindermishandeling op de spoedeisende hulpafdeling van ziekenhuizen te verbeteren. Uit het rapport komt ook naar voren dat de ziekenhuizen nagenoeg allemaal hun verantwoordelijkheid oppakken en een verbeterplan hebben opgesteld. Zij zijn bereid maatregelen te nemen om hun signaleringsfunctie met betrekking tot kindermishandeling te verbeteren. Helaas doe elk ziekenhuis dit op eigen wijze. De Nederlandse Vereniging Spoedeisende Hulp Verpleegkundigen (NVSHV) werkt samen met de Augeo Foundation aan de ontwikkeling van digitale modules over kindermishandeling. In januari 2009 komen de eerste modules speciaal voor spoedeisende hulpafdelingen beschikbaar.
De Spoedeisende Hulp van het Medisch Centrum Haaglanden  heeft samen met het Advies Meldpunt Kindermishandeling (AMK), Bureau Jeugdzorg Haaglanden, de GGD en het Advies- en Steunpunt Huiselijk Geweld een protocol ontwikkeld om vermoedens van kindermishandeling sneller te kunnen melden. Als medewerkers van de SEH nu het vermoeden hebben dat een kind thuis lichamelijk of geestelijk wordt mishandeld, sturen zij per fax een melding naar het AMK. Daar beslist een vertrouwensarts of en wanneer het AMK actie onderneemt. De vermoedens van de hulpverleners bleken vaak terecht. Met name de oudermeldingen, meldingen waarbij het kind zelf niet op de SEH aanwezig is, hebben gezorgd voor een enorme toename. Van 8 meldingen in 2007, naar 100 meldingen in 2008.
Het streven is om altijd aan de ouders te vertellen dat het kind is aangemeld en waarom er een melding wordt gedaan (“het is standaardprocedure van het ziekenhuis”). Bij dreigende situaties kan melden aan de ouder(s) verzuimd worden, echter moet dit en de reden hiervoor vermeld worden op de fax.  Voor de ouder(s) is een (concept) folder ontwikkeld, die het een en ander uitlegt (zie bijlage).
De arts moet altijd in de status vermelden dat er een melding gedaan is en wie er bij betrokken waren; hij dient te werken volgens KNMG-protocol ter juridische indekking. Inmiddels heeft scholing plaatsgevonden van de ziekenhuizen in de Haagse regio en Delft en inmiddels worden ook de ambulanceverpleegkundigen getraind. 
Vanuit het Medisch Centrum Haaglanden wordt onderzoek gedaan naar de effectiviteit en potentiële valkuilen van het nieuwe protocol. Hiervoor zal een aanvraag richting ZonMw gaan. 
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