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Vragen van de leden Fritsma en Wilders (beiden PVV) aan de ministers voor Wonen, Wijken en Integratie en van Buitenlandse Zaken over de uitlatingen van een lid van de Hoge Raad van Marokkanen in het buitenland. (Ingezonden 29 januari 2009)
1
Hoe beoordeelt u het dat een lid van de door de Marokkaanse koning aangestelde Hoge Raad van Marokkanen in het buitenland, stelt dat Nederlandse Marokkanen niet van hun Marokkaanse paspoort afwillen, en dit illustreert met de stelling “wie wil er nou 100% Nederlands zijn”? 1)

2
Hoe beoordeelt u het dat deze adviseur van de Marokkaanse koning mensen oproept om juridische problemen die aan de dubbele nationaliteit kleven op te lossen middels omkoping, omdat dit in Marokko ook gebruikelijk is?

3
Deelt u de mening dat deze uitspraken schandalig zijn, en getuigen van een grote minachting voor Nederland en voor Nederlandse waarden, die niet gebaseerd zijn op zaken als omkoping?

4
Heeft u stappen ondernomen richting de Marokkaanse autoriteiten om duidelijk te maken dat Nederland de visie van “hun” Hoge Raad in Nederland kunnen missen als kiespijn? Zo nee, waarom niet?

5
Is PvdA-Kamerlid Arib nog steeds betrokken bij genoemde Hoge Raad, of heeft zij anderszins banden met de Marokkaanse autoriteiten middels bijvoorbeeld advieswerkzaamheden? Zo ja, hoe beoordeelt u het dat een Nederlandse volksvertegenwoordiger zich inzet voor een vreemde mogendheid?

1) Trouw, 28 januari 2009

