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Vragen van de leden Wolbert en Smeets (beiden PvdA) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over beëindiging van de samenwerking tussen Vivantes Zorggroep Geleen en vrijwilligersorganisatie UVV. (Ingezonden 29 januari 2009)
1

Bent u op de hoogte van het bericht dat de samenwerking tussen Vivantes Zorggroep Geleen en vrijwilligersorganisatie UVV verbroken is? 1)
2

Wat vindt u van de uitspraak van de bestuursvoorzitter van Vivantes Zorggroep dat door veranderende landelijke systematiek Vivantes gedwongen wordt kostendekkend te werken en mede hierdoor vrijwilligers vraagt aanvullende taken te vervullen?

3

Is de berichtgeving waar dat vrijwilligers van Vivantes Zorggroep deze aanvullende taken moeten vervullen? Zo ja, wat houden deze aanvullende taken precies in?

4

Zijn er, behalve het genoemde geval, meer gevallen bekend van organisaties die door de veranderde landelijke systematiek op dezelfde wijze samenwerking met vrijwilligersorganisaties verbreken?

5

Bent u van mening dat een vrijwilligersorganisatie die haar vrijwilligers geen aanvullende taken laat uitvoeren, haar beleid zou moeten aanpassen?

6

Kunt u aangeven wanneer de Kamer de toegezegde beleidsbrief met daarin de uitwerking van de verhouding tussen vrijwilligerswerk, mantelzorg en reguliere zorg kan verwachten?

1) De Limburger, 24 januari 2009
