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	Aan de Voorzitter van de
Y Kamer der Staten-Generaal

Binnenhof Y
Den Haag

	

	Datum
30 januari 2009   

	Betreft
Beantwoording vragen van het lid Van Baalen over een vraaggesprek met minister Verhagen in De Telegraaf van 11 januari 2009



	



Graag bied ik u hierbij de antwoorden aan op de schriftelijke vragen gesteld door het lid Van Baalen over een vraaggesprek met mij in De Telegraaf van 11 januari 2009. Deze vragen werden ingezonden op 19 januari 2009 met kenmerk 2009Z00730/2080910150.
	De Minister van Buitenlandse Zaken,

Drs. M.J.M. Verhagen


	


Antwoorden van de heer Verhagen, minister van Buitenlandse Zaken op vragen van het lid Van Baalen (VVD) over een vraaggesprek met minister Verhagen in De Telegraaf van 11 januari 2009.

Vraag 1

Is het waar dat u heeft aangegeven dat de Nederlandse deelname aan ISAF in Uruzgan (Task Force Uruzgan) per ultimo december 2010 is beëindigd?
  

Vraag 2
Houdt dit, overeenkomstig de afspraken met de Kamer bij de verlenging ex artikel 100 van de Grondwet van de Nederlandse deelname aan ISAF in de provincie Uruzgan, in dat er na december 2010 geen Nederlandse militairen meer actief zijn in Uruzgan?
Vraag 3
Acht u het denkbaar dat Nederland na december 2010 elders in Afghanistan, buiten de provincie Uruzgan, militair actief is?

Antwoord

Nederland zal, zoals is besloten door de regering en besproken met het parlement, hoe dan ook zijn leidende militaire verantwoordelijkheid in Uruzgan per 1 augustus 2010 beëindigen. Vanaf 1 augustus 2010 zal de terugtrekking van de Taskforce Uruzgan zo spoedig mogelijk geschieden, zodat deze per 1 december 2010 is afgerond. In het interview in de Telegraaf heb ik uitsluitend het besluit is dat wij genomen hebben, herhaald. 

De huidige missie heeft nog ruim anderhalf jaar te gaan. Wij hebben ambitieuze doelstellingen voor wat wij in die periode nog willen bereiken. Onze aandacht dient dan ook vooralsnog gevestigd te zijn op het implementeren van onze plannen.

Het is thans moeilijk om in te schatten hoe Uruzgan, en Afghanistan in het algemeen, er eind 2010 voor zal staan. Wij zullen op dat moment bijvoorbeeld te maken hebben met een nieuwgekozen Afghaanse president en parlement. Ik wil dan ook nu niet speculeren over eventuele besluiten in de toekomst betreffende het al dan niet inzetten van de Nederlandse krijgsmacht in Afghanistan. 
� De Telegraaf, 11 januari 2009
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