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Geachte heer Drooger,
In uw brief van 1 november 2008 vraagt u aandacht voor uw verzoek om betrokken te willen zijn bij het onderzoek naar de ontwikkeling van inkomens van mensen met een verstandelijke beperking. Hierin verwijst u ook naar eerdere brieven die u heeft gestuurd op dit punt. Bij deze wil ik – met excuses voor de late beantwoording – ingaan op het door u gedane verzoek.
In 2008 is er vanuit de Tweede Kamer diverse malen aandacht gevraagd voor de inkomenspositie van mensen die intramuraal verblijven, waarbij ook speciale aandacht is gevraagd voor mensen die alleen rond moeten komen van zak- en kleedgeld. Naar aanleiding hiervan heb ik zowel op 26 juni 2008 als op 23 december 2008 een brief naar de Tweede Kamer gestuurd, waarbij ingegaan wordt op de inkomenspositie van intramuraal verblijvenden en de groep die alleen rond moet komen van zak- en kleedgeld (voor uw informatie bijgevoegd). Conclusie in beide brieven is dat – op grond van de beschikbare gegevens – er geen sprake is van een grote kloof tussen beschikbaar inkomen en noodzakelijke uitgaven van intramuraal verblijvenden, en dat ik dan ook geen aanleiding zie tot verhoging van het zak- en kleedgeld. 
Overigens blijkt uit de brief van 23 december 2008 dat de invoering van de Wet tegemoetkoming chronisch zieken en gehandicapten (Wtcg) per 1 januari 2009, als vervanger van de buitengewone uitgavenregeling, een duidelijke inkomensverbetering betekent voor intramuraal verblijvenden die rond moeten komen van zak- en kleedgeld. In mijn brief van 7 oktober 2008 aan de Tweede Kamer over inkomenseffecten Wtcg (Kamerstukken II 2008/09, 31 706, nr. 10) heb ik al eerder positieve inkomenseffecten van de Wtcg gemeld voor intramuraal verblijvenden met een Wajong-uitkering, waaronder veel verstandelijk gehandicapten.
Ikzelf heb op dit moment geen plannen voor nader onderzoek naar de inkomenspositie van verstandelijk gehandicapten. Wel is VWS in het kader van een onderzoek rond het ‘Scheiden van wonen en zorg’ bezig met een vergelijking van de inkomenspositie van intramuraal en extramuraal verblijvenden en loopt er op dit moment nog nader onderzoek naar de hoogte van vrijwillige bewonersbijdragen in opdracht van de Staatssecretaris van VWS. Dit ook gezien de signalen die ons – ook van uw kant – bereiken dat deze mogelijk in de afgelopen periode zijn toegenomen. Naar ik heb begrepen is PlatformVG ook door VWS benaderd deel te nemen in de klankbordgroep van dit onderzoek. Op deze wijze kunt u – conform u wens – vanuit cliëntperspectief meedenken over de opzet van dit onderzoek en bijdragen aan de duiding van de onderzoeksresultaten. Hiernaast zal ik mijn medewerkers vragen om – in samenwerking met medewerkers van VWS - een overleg met uw organisatie te beleggen op ambtelijk niveau, waarin onder meer de door mij verstuurde brieven op het terrein van de inkomenspositie van intramuraal verblijvenden aan de orde kunnen komen. 
Hoogachtend,

de Minister van Sociale Zaken

en Werkgelegenheid,
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