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Vragen van het lid Agema (PVV) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het bericht dat regels een doolhof vormen voor de mantelzorger. (Ingezonden 3 februari 2009)
1

Wat is uw reactie op het bericht ‘Regels vormen een doolhof voor de mantelzorger’? 1)

2

Is het waar dat mantelzorgers steeds vaker in een wirwar van regeltjes de weg kwijt raken in het zorgaanbod voor ouderen en chronisch zieken? Wat gaat u hiertegen ondernemen?

3

Deelt u de mening dat het oneerlijk is dat het Andreas Lucas Ziekenhuis een adviseur heeft aangetrokken voor het aanvragen van voorzieningen voor alleen allochtonen, terwijl veel autochtone mantelzorgers net zo goed de weg niet kunnen vinden in het woud van regeltjes, en dat dit dus een oneerlijke achterstelling van autochtonen is? Zo nee, waarom niet?

4

Deelt u de mening dat de huisarts in deze casus een grotere rol kan spelen als het gaat om regelvoorlichting aan de patiënt?

5

Wat is uw reactie op het voorbeeld van de mantelzorger die na veel gedoe een tegemoetkoming kreeg van 276,77 euro en tegelijkertijd een eigen bijdrage moest betalen van 276,67 euro en in werkelijkheid dus een dubbeltje kreeg? Hoeveel bureaucratie zit er achter 1 zo een casus?

1) de Volkskrant, 2 februari 2009

