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Vragen van de leden Gerkens en Van Raak (beiden SP) aan de staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en de minister van Justitie over het hacken van de chip op Canadese en Mexicaanse identiteitskaarten. (Ingezonden 5 februari 2009)
1

Wat is uw reactie op het bericht dat chips in identiteitsbewijzen in Amerika gekloond zijn zonder dat de eigenaar daar iets van wist? 1)

2

Kunt u aangeven welke nadelen en risico’s het klonen met zich meebrengt? 

3

Kunt u garanderen dat in alle situaties waarbij het paspoort als identificatie wordt gebruikt, gebruik wordt gemaakt van “active authentication”? Zo nee, waarom niet? 

4

Sluit u uit dat de chip in de Nederlandse reisdocumenten ook op deze wijze, dus zonder medeweten van de eigenaar, gekloond kan worden? Zo ja, kunt u dit toelichten? Zo nee, waarom niet?

5

Welke maatregelen heeft u getroffen om klonen tegen te gaan?  

6

Deelt u de mening dat het toepassen van deze technologie uiteindelijk een race tussen hackers en overheid zal zijn? Zo ja, acht u het dan wijs om op deze chip biometrische informatie te zetten? Zo nee, waarom niet? 

1) NU.nl, 3 februari 2009: “Hacker kopieert gegevens paspoort op afstand”

