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Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de ministers van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit en van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer over reductie van de vleesconsumptie als onderdeel van het Europese klimaatbeleid. (Ingezonden 5 februari 2009)
1

Kent u het bericht “Europarlement: 80% minder uitstoot CO2 in 2050”? 1)

2

Deelt u de mening dat het merkwaardig is dat de oproep om minder vlees te eten en om dierlijke producten te etiketteren, met een waarschuwing over klimaatschade geschrapt is uit de aanbevelingen? Zo ja, bent u bereid druk uit te oefenen op de Europese Commissie om de consumptie van dierlijke eiwitten te verminderen? Zo nee, waarom niet?

3

Deelt u de mening dat een vermindering van de consumptie van dierlijke producten onderdeel zou moeten worden van het Europese klimaatbeleid? Zo ja, op welke termijn en wijze? Zo nee, waarom niet?

4

Deelt u de mening dat het merkwaardig is dat consumenten wel vanuit overheidscampagnes worden  gestimuleerd over het formaat van hun auto, het gebruik van bepaalde soorten lampen of isolatiematerialen in relatie tot klimaat en energiegebruik, maar niet over de impact van de consumptie van dierlijke eiwitten in relatie tot klimaat, energie, voedselverdeling en landgebruik? Zo ja, welke actie onderneemt u om dit te veranderen? Zo nee, waarom niet?

5

Heeft u enig idee waarom binnen Europa de consumptie van dierlijke eiwitten geen onderdeel uitmaakt  van het beleid om de uitstoot van broeikasgassen te verminderen? 

1) De Telegraaf, 4 februari 2009
