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Vragen van de leden Aasted Madsen-van Stiphout en Ten Hoopen (beiden CDA) aan de minister van Economische Zaken over uitgestelde en afgelaste opleveringen van het nieuwbouwproject Weltevreden in Amersfoort. (Ingezonden 6 februari 20090

1
Is bij u bekend dat de toekomstige bewoners van het nieuwbouwproject Weltevreden in Amersfoort geconfronteerd worden met uitgestelde en afgelaste opleveringen van hun woningen? 1)
2
Is een onderaannemer gerechtigd materialen van de bouw terug te halen als de aannemer zijn financiële verplichtingen niet kan voldoen, zelfs in huizen die formeel met een overdracht in eigendom zijn van de kopers?
3
Kunt u bevestigen dat er meer nieuwbouwprojecten stil zijn komen te liggen, waardoor de kopers van de woningen uiteindelijk ernstig benadeeld worden? Zo ja, hoe vaak is dit het geval?
4
Heeft het feit dat aannemers met deze problemen kampen, te maken met de terughoudendheid van banken om nieuwbouwprojecten voor te financieren of zijn er ook andere oorzaken die hieraan ten grondslag liggen?
5
Wat ziet het kabinet voor mogelijkheden om deze ernstig gedupeerde kopers, die  de woning al volledig aan de aannemer betaald hebben, de helpende hand te bieden? 
1) Nova, 3 februari 2008: “Crisis op de woningmarkt: Bouwbedrijf in de problemen”

