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Vragen van het lid Gerkens (SP) aan de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over uitval ICT. (Ingezonden 6 februari 2009)
1

Kent u het nieuwste ICT-barometer-onderzoek van Ernst & Young? Wat is uw reactie op de bevindingen uit dit onderzoek? 1)

2

Wat is de oorzaak dat slechts 23 procent van de organisaties uit de publieke sector een noodplan heeft? Wat gaat u er aan doen om dit percentage het komende jaar fors te verhogen? 


3

Wat is uw reactie op het feit dat uit het onderzoek blijkt dat overheidsdienaren relatief weinig vertrouwen hebben in hun eigen ICT-systemen? Waar komt dit gebrek aan vertrouwen vandaan? Wat gaat u er het komende jaar aan doen om dit vertrouwen te verbeteren? 


4

Wat gaat u doen aan de blinde vlekken van werknemers in de publieke sector voor de typische risico's van moderne technologie? 

5

Zijn de softwarebeveiligingen op ICT-systemen bij de overheid en in de publieke sector up to date? 2) Zo nee, wat gaat u hier aan doen? 

6

In welke mate zijn overheidsinstellingen en instellingen in de publieke sector het afgelopen jaar getroffen door virussen, digitale aanvallen en hackers? En in de jaren daarvoor? Is er sprake van een daling of een stijging? Kunt u dit toelichten? 

1) NU.nl, 28 januari 2009: “Overheid niet voorbereid op uitval ICT”

2) http://www.ict-barometer.nl/, persbericht “Digitale generatiekloof remt investeringen in ICT-beveiliging” 

