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Standpunt MBO Raad over Associate degree  
Nut en noodzaak Ad

Dat er behoefte bestaat aan een opleiding tussen mbo-4 en hbo-bachelor niveau in, is onbetwistbaar. In het verleden waren er niet voor niets allerlei mbo+-opleidingen en korte programma’s in het hbo. Deze programma’s zijn vooral onder druk van overheidsbeleid gesneuveld. De behoefte van de arbeidsmarkt en de behoefte van de studenten zijn daarmee echter niet verdwenen. 
Samenwerking met de mbo-instellingen
De MBO Raad ziet de Ad als één van de kansen om de doorstroom mbo-hbo te verbeteren en als aangrijpingspunt om de samenwerking tussen mbo-instellingen en hogescholen te versterken. De mbo-instellingen kunnen een wezenlijke bijdrage leveren aan de Ad. De mbo-instellingen hebben veel ervaring in het aanbieden van duale trajecten. Kennen de doelgroep, werkende en direct doorstromende mbo’ers, als geen ander. Hebben veel contact met het regionale bedrijfsleven dat brood ziet in de Ad. Etc. Uit de tussenevaluatie van de monitor ‘Associate degree’ blijkt dat nog slechts een derde van de hogescholen samenwerkt met een mbo-instelling. 

Pilots in het mbo

Ten tijde van de aanvraagrondes van de pilots Ad kregen verschillende mbo-instellingen van de (regionale) arbeidsmarkt het signaal dat er behoefte is aan bepaalde Ad-programma’s die hogescholen lieten liggen. Soms doordat de hogeschool geen behoefte heeft aan het Ad in het algemeen, soms omdat de hogeschool in de regio geen relevante bacheloropleiding aanbiedt en soms omdat er simpelweg geen relevante bacheloropleidingen te vinden zijn. Hoe dan ook, mbo-instellingen werden geconfronteerd met een opleidingsvraag vanuit de regionale arbeidsmarkt en konden deze niet beantwoorden. De MBO Raad is dan ook blij met de afspraak met staatssecretaris van Bijsterveldt dat er een aantal experimenten met Ad-programma’s in het mbo gestart zullen worden.
Daar komt nog wat belangrijks bij. Als gevolg van de zeer verslechterde conjunctuur zullen veel BOL 4-leerlingen in 2009 of 2010 niet makkelijk aan een (voltijds)baan kunnen komen na afronding van hun opleiding. Velen van hen zouden juist nu wellicht dolgraag een stevige plus willen zetten op hun mbo-diploma. De MBO Raad zou graag zien dat het mbo, het hbo en het kabinet snel veel vaart maken om de Ad juist ook voor deze doelgroep binnen bereik te brengen.

Conclusie
Zoals gezegd, dat er behoefte bestaat aan een opleiding tussen mbo-4 en hbo-bachelor niveau in, is onbetwistbaar. Er is bij de start van de Ad gekozen voor het plaatsen van de Ad in het hoger onderwijs. Met het oog op de Lissabon doelstellingen een begrijpelijke keuze. Om goed aan de vraag van de arbeidsmarkt te kunnen voldoen moet het echter ook mogelijk zijn dat mbo-instellingen het initiatief kunnen nemen tot Ad-pilots of – indien de kamer besluit tot vervroegde invoering – tot Ad-programma’s. Uiteraard in samenwerking met hogescholen en qua examinering en diplomering onder verantwoordelijkheid van hogescholen. De mbo-instellingen staan klaar voor de start.  
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