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Vragen van het lid Tang (PvdA) aan de minister van Financiën over het aantrekken van Duitse spaargelden door NIBC Direct. (Ingezonden 9 februari 2009)
1

Kent u het bericht “NIBC Direct lokt Duitse spaarder met rente van 5 procent”? 1)
2

Is het waar dat de Duitse spaartegoeden onder het Nederlandse depositogarantiestelsel (Dgs) vallen en dat er dus een extra garantstelling via het Dgs is? 

3

Is het waar dat NIBC Direct volgens hetzelfde concept werkt als ING Direct en dat het direct opeisbaar zijn van deze spaartegoeden een bank extra kwetsbaar maakt in de situatie dat spaarders of beleggers hun vertrouwen in een bank verliezen? 

4

Is het waar dat de Nederlandse belastingbetaler een schade loopt van 1,6 miljard euro als NIBC failliet gaat? Is het waar dat de overige Nederlandse banken dan ook forse schade oplopen vanwege het depositogarantiestelsel? 

5

Deelt u de mening dat het wenselijk is dat, hoe meer spaargelden een bank onder het depositogarantiestelsel laat vallen, er hogere prudentiële eisen aan deze bank mogen worden gesteld? 

6

Kunt u NIBC Direct opdragen hier extra garanties tegenover te stellen, bijvoorbeeld in de vorm van beleggingsrestricties of hogere kapitaalvereisten? 

1) de Volkskrant, 3 februari 2009
