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Vragen van de leden Agema en Madlener (beiden PVV) aan de ministers van Volksgezondheid, Welzijn en Sport en van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer over de nog altijd niet heropende proefreactor in Petten. (Ingezonden 9 februari 2009)
1

Bent u bekend met de berichten ‘NRG wil reactor Petten opstarten’ en ‘Voorlopig geen herstart reactor petten’? 1)

2 
Waarom heeft de minister van VROM nog steeds geen toestemming gegeven voor de herstart? Deelt u het gevoel voor urgentie van een spoedige herstart? 

3 
Hoeveel patiënten in binnen- en buitenland die worden behandeld met de circa 10 miljoen medische isotopen die Petten jaarlijks produceerde kunnen nu niet worden behandeld voor longkanker, prostaatkanker, borstkanker en pijnbestrijding? 

4

Hoe verklaart u dat er nu structurele ondercapaciteit in de wereldwijde productie is terwijl u eerder in antwoorden op Kamervragen 2) stelde dat het tekort aan medische isotopen in de toen komende weken zou fluctueren en van tijdelijke aard zouden zijn? 

5

Bent u, mede omdat Petten ook staat te trappelen om de productie weer te starten, bereid per direct toestemming te geven tot de herstart van de kernreactor?

1) De Pers, 23 januari 2009: “NRG wil reactor Petten opstarten” 

De Pers, 30 januari 2009: “Voorlopig geen herstart reactor Petten” 

2) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2008-2009, nr. 97
