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Vragen van het lid Van Dam (PvdA) aan de minister van Buitenlandse Zaken en de staatssecretaris van Economische Zaken over het sanctiereglement van de Europese Unie tegen Birmees hout. (Ingezonden 11 februari 2009)

1

Heeft u kennisgenomen van het rapport “Sanctioned but not stopped” van Milieudefensie – Friends of the Earth? 1)

2

Is het waar dat de officiële douaneregels van de Europese Unie stellen dat Birmees hout, dat in tweede landen wordt verwerkt tot een product, bij import in de Europese Unie het betreffende tweede land als land van herkomst krijgt en dat die producten derhalve geïmporteerd mogen worden?

3

Is het waar dat het sanctiereglement van de Europese Unie voor Birmees hout het verbiedt om deel te nemen aan activiteiten die EU-sancties (bewust) omzeilen? Bent u het ermee eens dat het uit tweede landen importeren van producten waarin Birmees hout verwerkt is, geldt als een vorm van het omzeilen van het sanctiereglement?

4

Bent u het ermee eens dat beide regels op gespannen voet met elkaar staan en dat de douaneregels derhalve het sanctiereglement van de Europese Unie voor Birmees hout ondermijnen?

5

Geldt het importeren van producten waarin Birmees hout verwerkt is uit tweede landen als een overtreding van het sanctiereglement? 

6

Zo ja, is het waar dat ook Nederlandse bedrijven zich hieraan schuldig maken? Welke maatregelen worden er tegen deze bedrijven genomen?

7

Bent u bereid om zich in Europees verband in te spannen om te zorgen dat Birmees hout op geen enkele wijze meer geïmporteerd kan worden? Zo ja, op welke wijze zult u dit doen? Zo nee, waarom niet?

1) Milieudefensie, februari 2009: Friends of the Earth “Sanctioned but not stopped, research on timber trade between the European Union and Birma”
