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Vragen van het lid Wiegman-Van Meppelen Scheppink (ChristenUnie) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het voorschrijven van slaapmiddelen. (Ingezonden 11 februari 2009)


1 
Bent u op de hoogte van het krantenbericht ‘Arts op cursus voor slaappil’ dat naar aanleiding van de reactie van de Koninklijke Nederlandse Maatschappij ter bevordering der Pharmacie (KNMP) en het Nederlands Huisartsen Genootschap (NHG) op een onderzoek van de Consumentenbond is verschenen? 1)
2 
Hoe beoordeelt u het onderzoek van de Consumentenbond, waarin kritiek wordt geuit op het voorschrijfgedrag van huisartsen?

3 
Bent u bereid een goede publieksgerichte voorlichtingscampagne te voeren om de gevaren van langdurig gebruik van slaapmiddelen, met name bij ouderen, onder de aandacht van de bevolking te brengen?

4 
Bent u bereid mogelijkheden te zoeken in de eerstelijnszorg, met de huisarts als regisseur en voorschrijver, om bijvoorbeeld door uitbreiding van praktijkondersteuning uitvoering te geven aan afkickprogramma’s van slaap- en kalmeringsmiddelen (vgl behandeling en begeleiding bij andere chronische ziektes, zoals diabetes en copd (luchtaandoeningen)? 

5 
Bent u bereid benzo-afbouwprogramma’s te starten/te intensiveren, op eenzelfde manier als valpreventie en decubitus bijzondere aandacht krijgen?

6 
Bent u bereid zorgverzekeraars te verzoeken zorg te dragen voor een stimuleringsmodule richting huisartsen, om het voorschrijven van benzodiazepinen te ontmoedigen, zeker bij ouderen?

7 
Bent u bereid de preferente zorgverzekeraars te verzoeken benchmarkgetallen aan huisartsen te overhandigen om te laten zien waar een huisarts qua voorschrijfgedrag met benzodiazepinen staat ten opzichte van zijn collega’s? 

1) Nederlands Dagblad, 7 februari 2009: ‘Arts op cursus voor slaappil’
