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Vragen van de leden Blanksma-van den Heuvel en Omtzigt (beiden CDA) aan de minister van Financiën over het feit dat NIBC online spaargeld gaat aantrekken tegen 5% of meer rente in Duitsland. (Ingezonden 11 februari 2009)

1
Heeft u kennisgenomen van het feit dat NIBC online spaargeld gaat aantrekken tegen 5% of meer rente in Duitsland, dit alles onder de garantie van het Nederlandse depositogarantiestelsel? 1)

2
Is het u bekend dat NIBC zegt dat zij dit heeft afgestemd met De Nederlandsche Bank (DNB)? Heeft NIBC toestemming van DNB om een internetbank op te zetten in Duitsland en zo ja, welke voorwaarden zijn daaraan verbonden? 
3
Kunt u een overzicht geven van alle garanties van de Nederlandse Staat aan NIBC, dus zowel de tegoeden onder het depositogarantiestelsel als garanties op obligaties als andere garanties?

4
Bent u bereid om bij de garanties op obligatieleningen de voorwaarde te stellen dat een bank, wiens obligaties door de Nederlandse staat gegarandeerd worden, niet tegen verliesgevende rentepercentages - d.w.z. percentages boven de relevante rente op de geldmarkt voor direct opeisbare rekeningen en op de kapitaalmarkt voor staatsobligaties voor termijndeposito’s - mag aanbieden? Zo nee, waarom niet?

1) Het Financieele Dagblad, 4 februari 2009: “NIBC op Duitse spaarmarkt met hoge rente”
