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Vragen van het lid Jacobi (PvdA) aan de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over de slachting van kieviten in Frankrijk. (Ingezonden 12 februari 2009)
1

Bent u op de hoogte van het filmpje dat door de Duitse organisatie ‘Komitee gegen den Vogelmord’ op internet is gezet? 1)
2

Kent u de artikelen ‘Ontzetting over slachting kieviten in Frankrijk’ en ‘Boycot landen om kievitmoord’? 2)
3

Bent u het met de uitspraken in bovengenoemd artikel van de heer Thom de Groot eens dat het niet aangaat dat wij hier in Nederland de kieviten met grote zorg behandelen maar dat ze elders in Europa op grote schaal uitgemoord worden?

4

Bent u bereid uw Europese collega’s afkomstig uit de landen waar op deze manier met kieviten omgegaan wordt, aan te spreken op deze praktijken?

5

Hoe kan het in uw optiek mogelijk zijn dat onder de huidige Vogel- en Habitatrichtlijn, die immers toch juist vogels dient te beschermen, wel dergelijke praktijken als in Frankrijk met de kieviten plaats kunnen vinden?

1) Trapping of Lapwings in France - Fang von Kiebitzen in Frankreich - CABS:  http://www.youtube.com/watch?v=tJZ40T5Xdm0
2) Leeuwarder Courant, 5 februari 2009
