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Vragen van de leden Wolbert en Bouchibti (beiden PvdA) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over recente klachten over Jeugdopvang Another World te Papenvoort. (Ingezonden 12 februari 2009)
1

Bent u op de hoogte van de berichtgeving over de klachten die de gemeente Aa en Hunze ontvangt over Jeugdopvang Another World? 1)

2

Hoeveel van de 250 kinderen die bij Jeugdopvang Another World zijn opgevangen zijn door Bureau Jeugdzorg Drenthe aangemeld?

3

In hoeverre kunnen verwijzende instellingen weten naar wie ze verwijzen? Bent u van mening dat bij een gebrek aan een keurmerk het Bureau Jeugdzorg zich eerst zelf van de kwaliteit van zorg van de betreffende aanbieder zou moeten verzekeren? 

4

Hebben de gesprekken met de Inspectie over de knelpunten en verbeterpunten op het gebied van toezicht bij kleinschalige initiatieven al plaatsgevonden? Zo ja, wat zijn de uitkomsten daarvan? Zo nee, wanneer kan de Kamer deze aanbevelingen tegemoet zien? 

5

In hoeverre vindt substitutie van AWBZ-budget naar Jeugdzorg plaats, gelet op het feit dat in de provinciaal gefinancierde Jeugdzorg het pgb niet bestaat? 

6

Deelt u de mening dat wegens het feit dat er geen Inspectiemogelijkheden zijn, er haast is geboden om een keurmerk op korte termijn te ontwikkelen om zo incidenten zoals bij Jeugdopvang Another World in de toekomst te voorkomen? 

1) Dagblad van het Noorden, 10 februari 2009: “Jeugdopvang Another World Papenvoort weer in opspraak”
