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Vragen van het lid Ortega-Martijn (ChristenUnie) aan de minister van Economische Zaken over de problemen die de Nederlandse scheepsbouwindustrie ondervindt om de financiering  rond te krijgen. (Ingezonden 12 februari 2009)
1

Kent u het bericht ‘Noodsignaal scheepsbouw over gebrek financieringen’? 1)
2

In welke mate lijdt de scheepsbouw op dit moment onder de financiële crisis? 
3

Wat is uw inzet om zo snel mogelijk tot oplossingen te komen voor de problemen die scheepswerven momenteel ondervinden om de financiering rond te krijgen en kredieten te verkrijgen? Worden de problemen bij de scheepsbouwindustrie meegenomen in het op de kredietcrisis gerichte pakket van maatregelen?
4

Welke risico’s zien banken in de borgstellingsregeling Scheepsnieuwbouw en welke voorwaarden stellen de banken precies? 
5

Wanneer verwacht u met een werkbare oplossing voor de borgstellingsregeling Scheepsnieuwbouw te komen, naar aanleiding van uw antwoord op de vragen bij de Najaarsnota? 2)

6

Hoe zijn de regelingen in Scandinavië, Duitsland, Spanje en Frankrijk vormgegeven? Hoe verhouden deze regelingen zich ten opzichte van de Nederlandse regeling? Ondervindt Nederland concurrentienadeel ten opzichte van omringende landen, die wel een functionerende garantieregeling voor de scheepsbouw hebben?

1) De Telegraaf, 6 februari 2009: ‘Noodsignaal scheepsbouw over gebrek financieringen’

2) Kamerstuk 31 792 XIII, nr. 3, blz. 4

