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Vragen van het lid Griffith (VVD) aan de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over het niet goed functioneren van het C2000 communicatiesysteem. (Ingezonden 12 februari 2009)
1

Bent u bekend met de berichtgeving rondom het regelmatig falen van het C2000 communicatiesysteem? 1)
2

Is het waar dat vijf brandweerkorpsen inmiddels overgestapt zijn naar het oude analoge systeem? Zo ja, wat vindt u hiervan? 

3

Wat betekent de overstap naar het oude analoge systeem voor de communicatie met de andere gebruikers, zoals brandweer, politie en marechaussee?     

4

Kent u de uitspraak van Michel Kamphuis, commandant van de brandweer in Ede, dat 20% van de berichten tussen brandweerlieden onderling niet aankomt en dat het contact tussen de meldkamer en de brandweer wel goed verloopt? Is 20% niet erg veel voor situaties waar het vaak van levensbelang is dat berichten wel aankomen?

5

Is het niet vreemd dat een communicatiesysteem van 200 miljoen euro voor zoveel problemen zorgt aangezien er vorig jaar al problemen waren met de beveiliging van het systeem en nu met de bereikbaarheid? Op welke termijn denkt u dat de bestaande problemen definitief verholpen zullen zijn? 

6

Is het waar dat het digitale systeem helemaal geen geluid geeft bij slechte bereikbaarheid en het analoge systeem wel, al is het met ruis? Zo ja, is het technisch mogelijk om het digitale systeem zo aan te passen dat ook bij een slecht bereik de portofoon geluid geeft?

7

Kunt u al iets zeggen over een verband tussen het verlies van communicatie en het haperende C2000 systeem in het geval van de brand in de Punt van vorig jaar, waarbij drie brandweerlieden omkwamen? Wanneer kan de Kamer de uitkomsten van het onderzoek ontvangen? 
1) AD.nl, 10 februari 2009: “Brandweer ontevreden over digitale portofoons”
