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Geachte Voorzitter,

Hierbij stuur ik u de antwoorden op de vragen van het lid Ouwehand (PvdD) over de roep van gemeenten om een verbod op het gebruik van wilde dieren in circussen. 
1

Wat is uw reactie op het nieuws dat tientallen gemeenten circussen met wilde dieren willen verbieden? 
Ik heb kennisgenomen van het krantenartikel in het Algemeen Dagblad. 
2

Bent u bereid de alsmaar groeiende groep gemeenten die circussen met wilde dieren willen weren van hun grondgebied, tegemoet te komen? Zo ja, op welke wijze? Zo nee, waarom niet?

Zoals u weet, doe ik onderzoek naar het welzijn van circusdieren. Ik wacht eerst de resultaten van de onderzoeken af en zal daarna mijn beleid kenbaar maken. Ik streef ernaar u nog voor het zomerreces van dit jaar hierover te informeren.
3

Bent u bereid gemeenten als Winschoten en Alphen a/d Rijn te consulteren of anderszins te betrekken bij de formulering van uw beleid ten aanzien van het inzetten van wilde dieren in circussen? Zo nee, waarom niet?
Bij de formulering van het beleid zal ik de vertegenwoordigers van de sector en de maatschappelijke organisaties (Dierenbescherming en het samenwerkingsverband “Wilde dieren de tent uit”) consulteren. 
Deze vertegenwoordigers zijn betrokken bij het onderzoek naar het welzijn van de circusdieren. Argumenten voor en tegen worden hierdoor in voldoende mate uitgewisseld. De gemeenten zal ik over het beleid informeren.
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