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Vragen van het lid Van Bommel (SP) aan de staatssecretaris van Buitenlandse Zaken over een publiciteitscampagne van de Europese Commissie in Ierland. (Ingezonden 16 februari 2009)

1

Bent u bekend met het voornemen van de Europese Commissie om € 1,8 miljoen te besteden aan een publiciteitscampagne in Ierland? 1) 2)

2

Is het waar dat de doelgroep van de campagne, jongeren tussen 16 – 30 jaar, vrouwen en lagere inkomensgroepen, ook de groep is die in het referendum over de ratificatie van het Verdrag van Lissabon overwegend tegen heeft gestemd?

3

Is het waar dat het bedrag dat de Europese Commissie uitgeeft aan communicatie in Ierland per hoofd van de bevolking sterk minder is in vergelijking met dat bedrag in de andere lidstaten? Zo nee, is er naar uw informatie sprake van een substantieel groter gebrek aan kennis over de EU bij deze doelgroep in vergelijking met die in andere landen wat het uittrekken van extra geld rechtvaardigt?

4 

Vindt u de geplande besteding van € 800.000,- van het totale budget aan bioscoopreclame een effectieve manier om de kennis over de EU bij de doelgroep te vergroten? Kunt u uw antwoord toelichten?

5

Zal de Europese Commissie deze publiciteitscampagne apart evalueren om te komen tot een antwoord op de vraag of dit een effectieve wijze is van kennisbevordering? Zo ja, bent u bereid de Kamer over de resultaten van die evaluatie te informeren? Zo nee, bent u bereid op een dergelijke evaluatie aan te dringen?

1) Irish Times, 4 februari 2009

http://www.irishtimes.com/newspaper/world/2009/0204/1233713216915.html

2) http://ec.europa.eu/ireland/tenders_and_grants/eu_public_information_tender_en.htm
