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Geachte Voorzitter,

Hierbij bied ik u de antwoorden aan op de schriftelijke vragen van het Kamerlid Van der Ham (D66) over ‘evident ingeburgerden die verplicht moeten inburgeren’. De Kamervragen zijn op 5 februari 2009 ingezonden met het kenmerk 2080912050
Vraag 1: 

Hoe reageert u op de oproep van wethouder Asscher van Amsterdam die het 'verspilling van energie' vindt dat sommige allochtonen, die aanwijsbaar goed ingeburgerd zijn, toch worden verplicht tot een inburgeringscursus?  

Antwoord 

Ik deel de mening van de heer Asscher dat de inburgeringsplicht beperkt moet blijven tot die personen die daadwerkelijk inburgeringsbehoeftig zijn. Het is echter niet uit te sluiten dat mensen die reeds evident ingeburgerd zijn ook onder de inburgeringsplicht vallen. In de praktijk zal het daarom voorkomen dat reeds evident ingeburgerde personen opgeroepen worden door de gemeente voor een intakegesprek.

In het Besluit inburgering is daarom een aantal vrijstellingsgronden voor de inburgeringsplicht opgenomen bestaande uit diploma’s en certificaten. Daarnaast kan het voorkomen dat inburgeringsplichtigen in de praktijk allang zijn ingeburgerd maar dit niet kunnen aantonen door het overleggen van vrijstellende diploma’s of certificaten. Voor deze personen is er een mogelijkheid om ontheven te worden voor de inburgeringsplicht door het behalen van de Korte Vrijstellingstoets (KVT). De KVT is een korte toets die op snelle, eenvoudige en uniforme wijze test of iemand over voldoende taal- en kennisvaardigheden beschikt om ontheven te kunnen worden van de inburgeringsplicht. Het is voor deze personen dan niet meer nodig om een inburgeringscursus te volgen of het verplichte inburgeringsexamen af te leggen.

Vraag 2:

Kunt u uiteenzetten hoe u voortaan wil omgaan met gevallen als de Zuid-Afrikaanse vertaler Tjaard Theron? Wilt u een eenvoudige ontheffingsprocedure introduceren voor dit soort gevallen?

Antwoord 

De individuele beoordeling van personlijke kennis en taalvaardigheden moet op een betrouwbare en uniforme wijze worden uitgevoerd. Daarom is destijds bewust gekozen om de beoordeling of iemand evident voldoende is ingeburgerd door middel van een toets vast te stellen.  

Naast de casus van de heer Theron zijn mij enkele gevallen bekend van personen  die geen diploma’s en certificaten hebben en niet de KVT willen afleggen omdat evident ingeburgerd zijn, volgens hen, blijkt uit hun functioneren in de maatschappij. Ik heb begrip voor dit standpunt. Zoals ik u in de brief d.d. 30 januari over mijn ambities inburgering
 heb gemeld ben ik bereid om nader onderzoek te laten doen naar de vormgeving van de KVT om de groep feitelijk ingeburgerden zo min mogelijk te belasten.
Vraag 3:

Kunt u deze vragen beantwoorden vóór het algemeen overleg over inburgering d.d. 19 februari 2009?

Antwoord 

Ja.

Hoogachtend,

de minister voor Wonen, Wijken en Integratie,

E. E. van der Laan
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