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Vragen van het lid Van Gent (GroenLinks) aan de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over de overdracht van bevallingsverlof bij het overlijden van de moeder. (Ingezonden 17 februari 2009)
1

Hebt u kennisgenomen van het artikel “Bevallingsverlof moet bij overlijden moeder naar vader” van Saskia Montebovi, Irene Wilthagen en Ton Wilthagen? 1)
2

Is het waar dat een vader wiens partner als gevolg van complicaties bij de bevalling overleden is, na twee weken door de werkgever gesommeerd kan worden weer aan het werk te gaan? Hoe beoordeelt u die situatie?

3

Deelt u de mening dat wettelijk geregeld moet worden dat vaders in die situatie recht krijgen op het bevallingsverlof van moeder, omdat dat in het belang is van vader en kind? Zo nee, waarom niet?

4

Bent u bereid de regelgeving naar Belgisch voorbeeld aan te passen zodat vaders ook in Nederland recht krijgen op het bevallingsverlof van moeder indien zij is overleden of indien zij na de bevalling langer dan zeven dagen in het ziekenhuis moet blijven? Zo nee, waarom niet? Zo ja, wanneer kan de Kamer uw voorstel tegemoet zien?

1) http://www.tilburguniversity.nl/faculties/law/research/reflect/newsreflect/bevallingsverlof.pdf
