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Tweede Kamer der Staten-Generaal

Vaste Commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport 

T.a.v. drs. A.J.M. Teunissen, griffier

Postbus 20018 

2500 EA  DEN HAAG

Utrecht, 12 februari 2009 

Betreft: Verzoek aanbieding petitie 10 maart 2009
Geachte heer Teunissen, 

Op 12 maart a.s. is het Wereld Glaucoom Dag. Wereld Glaucoom Dag staat in het teken van het bevorderen van kennis over en bekendheid met deze sluipende oogziekte. Die aandacht is volgens de Glaucoomvereniging hard nodig, omdat veel mensen glaucoom hebben zonder dat ze het in de gaten hebben. Glaucoom komt vooral voor bij volwassenen. Boven de vijfenveertig jaar heeft ongeveer 1% van de bevolking glaucoom, en dit percentage stijgt met het ouder worden tot ongeveer 3% boven de tachtig jaar.

Grote stijging aantal patiënten

De Glaucoomvereniging in Nederland telt momenteel 4.000 leden en zij richt zich onder meer op voorlichting over glaucoom en de behandeling hiervan, en het onderling contact tussen patiënten. Wereldwijd zal het komende decennium het aantal glaucoompatiënten met dertig procent toenemen ten opzichte van het jaar 2000. Belangrijkste reden voor deze grote stijging is de dubbele vergrijzing, meer mensen worden 65 jaar en ouder en de gemiddelde leeftijd wordt ook steeds hoger. 

Goede oogzorg

De minister van VWS besteedt veel aandacht aan preventie in de zorg. Hierin hoort naar de mening van de Glaucoomvereniging ook de oogzorg een belangrijke plaats te krijgen zodat glaucoom vroegtijdig gesignaleerd wordt. Vroegtijdige signalering van glaucoom draagt bij aan een verlaging van medische én maatschappelijke kosten door onder meer valpreventie, langer zelfstandig thuis wonen en een veiligere verkeersdeelname. 
Petitieoverhandiging

Graag wil een delegatie namens de Glaucoomvereniging  op 10 maart a.s. bij de leden van de Vaste Commissie voor VWS aandacht vragen voor deze oogziekte en de noodzaak tot vroegtijdige signalering. Tevens wil zij de leden de mogelijkheid bieden te ervaren hoezeer het gezichtsveld met het verloop van de ziekte vermindert. Hiervoor willen wij graag een rijsimulator van Veilig Verkeer Nederland in de Statenpassage plaatsen. Deze rijsimulator bestaat uit een cabine van een personenwagen. 

Wij stellen het zeer op prijs op dinsdag 10 maart een petitie aan de commissie te kunnen overhandigen. In afwachting van uw antwoord zijn wij vanzelfsprekend bereid ons verzoek nader toe te lichten.

Met vriendelijke groet,

De heer drs. C.F. Brink

Voorzitter van de Glaucoomvereniging

Contactgegevens Glaucoomvereniging:

P/a Van Hulzen Public Relations

Mevrouw Coby van Houdt

T. 071-5602060
