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Vragen van het lid Boelhouwer (PvdA) aan de minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer over de gevolgen van de wurgcontracten van gemeenten met Essent Milieu voor de gescheiden inzameling van plastic afval. (Ingezonden 18 februari 2009)
1 

Heeft u kennisgenomen van het artikel ‘Wurgcontract afval fnuikt hergebruik’? 1)

2 

Deelt u de mening dat dergelijke contracten de vanaf volgend jaar verplichte gescheiden inzameling van plastic afval voor hergebruik ondermijnen? 

3 

Deelt u de mening dat het een zorgelijke ontwikkeling is wanneer gemeenten er belang bij hebben om de inzameling van plastic afval publieksonaantrekkelijk te houden?

4 

Deelt u de mening dat de (mogelijk) negatieve financiële gevolgen voor de gemeenten als gevolg van dit contract niet mogen worden afgewenteld op de burger? 

5 

Hoe beoordeelt u de gevolgen van het contract dat gemeenten hebben met Essent Milieu voor het gescheiden inzamelen van plastic afval?

6 

Hoe verhoudt deze constructie zich met het door u beoogde doel dat plastic afval vanuit milieuoverwegingen gescheiden moet worden ingezameld voor hergebruik?

1) Brabants Dagblad, 17 februari 2009

