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Vragen van het lid Van Gent (GroenLinks) aan de staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over de door de ISLA raffinaderij veroorzaakte giftige roetwolk. (Ingezonden 19 februari 2009)
1

Is het waar dat door een stoomstoring de Catcracker van de ISLA raffinaderij is stilgelegd, waardoor grote hoeveelheden procesgassen gedeeltelijk of onverbrand de lucht in zijn gegaan, met als gevolg dat een giftige roetwolk de omliggende woonwijken is ingedreven? 1) Zo ja, wat zijn de precieze risico’s voor de bevolking en welke acute maatregelen zijn genomen om de volksgezondheid te beschermen?

2

In hoeverre voldoet de ISLA raffinaderij op dit moment aan het naleven van de in het SEI gemaakte afspraken over de handhaving van de voor de ISLA geldende milieunormen? Is er al enige voortgang geboekt bij het stellen van hogere milieunormen voor Curaçaose bedrijven zoals de ISLA en bij het versterken van de handhaving van milieunormen, zoals is toegezegd bij de recente begrotingsbehandeling van Koninkrijksrelaties? 2)
3

Is deze recente ernstige vervuiling door de ISLA voor u reden om er wederom bij Curaçao op aan te dringen om orde op zaken te stellen? Welke maatregelen gaat u op korte termijn nemen om verdere gevaarzettende activiteiten van de ISLA raffinaderij te bestrijden?

4

Kan de ISLA raffinaderij op een zeker moment voldoen aan de toekomstige hogere milieunormen? Zo nee, moet dan niet snel besloten worden tot sluiting van deze raffinaderij?
1) ‘Catcracker ISLA plat: grote hoeveelheden giftig roet de wijken in’, persbericht Stichting SMOC Curaçao.

2) Handelingen II, vergaderjaar 2008-2009, pag. 15-1100
