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No.W05.08.0502/I
's-Gravenhage, 14 januari 2009

Bij Kabinetsmissive van 28 november 2008, no.08.003367, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, mevrouw M. van Bijsterveldt-Vliegenthart, mede namens de Minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit, bij de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet tot wijziging van de Wet op het voortgezet onderwijs, de Wet educatie en beroepsonderwijs in hoofdzaak ten behoeve van het volgen van assistentopleidingen in het voortgezet middelbaar beroepsonderwijs, met memorie van toelichting.

Het voorstel van wet geeft de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen. 

Voor redactionele kanttekeningen verwijst de Raad naar de bij het advies behorende bijlage.

De Raad geeft U in overweging het voorstel van wet te zenden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Gelet op artikel 25a, vijfde lid jo vierde lid, onder b, van de Wet op de Raad van State, is het college van oordeel dat openbaarmaking van dit advies achterwege dient te blijven. 

De Vice-President van de Raad van State,

Bijlage bij het advies van de Raad van State betreffende no.W05.08.0502/I met redactionele kanttekeningen die de Raad in overweging geeft.

· Na "Artikel I" toevoegen: Wijziging Wet op het voortgezet onderwijs.

· Artikel 10b8, tweede lid, verplaatsen naar het einde van het artikel, nu dit artikellid gaat over een bijzondere categorie leerlingen.

· In de memorie van toelichting ingaan op het verschil tussen het geheel of gedeeltelijk volgen van een assistentopleiding.

AAN DE KONINGIN
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