2009Z03346
Vragen van het lid Karabulut (SP) aan de minister voor Wonen, Wijken en Integratie over opening van gemeentelijke loketten in Utrechtse moskee. (Ingezonden 24 februari 2009) 

1
Maakt het vestigen van overheidsvoorzieningen in gebedshuizen onderdeel uit van uw integratiebeleid? Zo ja, laat u het principe van scheiding van kerk en staat los? Zo nee, gaat u voorkomen dat twee gemeenteloketten worden geopend in de Utrechtse moskee? 1)

2
Deelt u de mening dat overheidsvoorzieningen zoals gemeentelijke loketten en onderwijs niet thuishoren in gebedshuizen? Zo nee, waarom niet? Zo ja, bent u bereid dit te voorkomen, deze plannen uit uw plannen voor de Vogelaarwijken te schrappen en gemeenten hierop te wijzen?

3
Deelt u de mening dat dit initiatief de integratie van migranten en niet-migranten belemmert en segregatie bestendigt? Zo nee, acht u dit initiatief bevorderlijk voor de integratie? 

1) Algemeen Dagblad, 19 februari 2009: “Utrecht opent loket in moskee”
Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid De Krom (VVD), ingezonden 24 februari 2009 (vraagnummer 2009Z03343) en de leden Fritsma en Wilders (beiden PVV), ingezonden 24 februari 2009 (vraagnummer 2009Z03345)

