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Vragen van de leden De Nerée tot Babberich, Blanksma-van den Heuvel en Omtzigt (allen CDA) aan de minister van Financiën over mogelijke opheffing van het verbod op short selling. (Ingezonden 25 februari 2009)
1      
Is het waar dat door de AFM overwogen wordt om het verbod op short selling (zowel gedekte als niet gedekte short selling) in financiële ondernemingen op te heffen per 28 februari a.s.? 1)
2      
Is er niet nog alle aanleiding dit verbod te handhaven gelet op de aanhoudende uitzonderlijke volatiliteit op de beurzen, zeker wat betreft de handel in financiële ondernemingen?

3      
Zijn er gegevens bekend in welke mate er, sinds het verbod werd ingesteld op 5 oktober 2008, toch nog gebruik is gemaakt van bovengenoemde vormen van short selling?

4      
Vindt er internationaal overleg plaats met andere toezichthouders (zoals de SEC, de FSA en de Duitse en Franse toezichthouders) ten aanzien van maatregelen tegen short selling?

5      
Hoe verhoudt het besluit van afgelopen weekeinde in Berlijn, op de top ter voorbereiding van de volgende G-20, om hedge funds en private equity partijen onder (verscherpt) toezicht te stellen, zich tot de intentie om het verbod op short selling op te heffen?

1) http://www.afm.nl/marktpartijen/default.ashx?DocumentId=12046
