Hoorzitting: Jongeren uit de problemen!
“Niemand houdt van ze.” Dat verzucht een schooldirecteur tegen Pieter Winsemius. Hij heeft het over de jongeren met problemen, de minst weerbare groep in onze samenleving.

De cijfers zijn schrikbarend. Het aantal jongeren met ernstige problemen is groot en dat aantal groeit gestaag. Jaarlijks verdwijnen 15.000 jongeren in de Wajong, belanden 5.000 jongeren bij de Jeugdzorg, verlaten 55.000 jongeren zonder diploma de school en worden 110.000 jongeren slachtoffer van mishandeling. De prognoses voorspellen vooralsnog helaas geen verbetering. Hans Kamps luidde enkele weken geleden de noodklok, het jeugdprobleem “is een bom onder de samenleving”. 
Deze jongeren kunnen zichzelf niet overeind houden, krijgen niet de hulp die zij nodig hebben en gaan verloren in de kenniseconomie. Ik mij zorgen over hen, over hun toekomst en over onze toekomst. Als wij niet bereid zijn nu flink te investeren in deze jongeren zal de rekening later aan de hele samenleving gepresenteerd worden.

Die investering moet een gezamenlijke investering zijn. Het zogenaamde waterbedeffect (zoals minister Rouvoet dat onlangs noemde) moet worden voorkomen. Een jongere die niet meer op de lijst met drop outs staat, moet geen hekkensluiter worden van de wachtlijst voor de jeugdzorg. Hoewel iedereen het hier mee eens lijkt te zijn, is de praktijk vooralsnog weerbarstig gebleken.

Om het jeugdprobleem gezamenlijk en structureel aan te pakken hebben we bevlogen verhalen nodig van mensen met een grote betrokkenheid en veel kennis van zaken over de verschillende terreinen waar de problemen zich voordoen. Dat is een waardevolle aanvulling op de bestaande kennis die we al op papier hebben staan. 
Ik heb een lijst samengesteld met personen die vanuit hun eigen expertise te maken hebben met het jeugdprobleem. Graag zou ik hen willen uitnodigen voor de hoorzitting. Uiteraard kan deze lijst worden gewijzigd.

- Hans Kamps (voorzitter MOgroep)
- Pieter Winsemius (raadslid WRR)
- Micha de Winter (hoogleraar Maatschappelijke opvoedingvraagstukken)
- Alexander Rinnooy Kan (voorzitter SER)
- Steven van Eijck (tot 1 januari 2007 Commissaris Jeugd- en Jongerenbeleid)
- Ella Kalsbeek (voorzitter van de Raad van Bestuur van Altra)
- Frans van der Reijt (voorzitter werkgroep Kinderrechters van de Nederlandse Vereniging voor Rechtspraak)

- Tonny Weterings (pedagoog, onderzoek naar pleegzorg)

Ik hoop van harte dat ik op uw steun kan rekenen. En suggesties zijn meer dan welkom.

Groet,

Tofik Dibi
