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Vragen van de leden Van Bommel en Poppe (beide SP) aan de minister van Defensie over acties Nederlandse commando’s in Uruzgan in 2006. (Ingezonden 26 februari 2009)
1

Hebt u kennisgenomen van het artikel “Vragen rond actie Uruzgan”? 1)

2

Is het waar dat kapitein Kroon onder andere onderscheiden wordt met de Militaire Willems-Orde 4e Klasse vanwege zijn optreden in de Operatie Perth in juli 2006? Kunt u een overzicht geven van de andere operaties waarin kapitein Kroon zich door dapperheid heeft onderscheiden?

3

Wat was de precieze opdracht van de eenheid van Kroon? Wat is de betekenis van het begrip ‘leegvegen’? 2)

4

Wat was de rolverdeling tijdens de operatie Perth tussen Amerikaanse, Australische en Nederlandse Special Forces? 
5

Was de eenheid van Kroon de enige Nederlandse eenheid? Indien neen, welke andere eenheden namen deel? Trad de eenheid van kapitein Kroon alleen op, of gebeurde dat gezamenlijk met militairen uit andere landen? Zo ja, welke andere landen?
6

Gingen er ook eenheden van de andere landen te voet de vallei in? Hadden zij dezelfde opdracht als de Nederlandse? 
7

Bij welke gelegenheid nam kapitein Kroon het gevecht over van een buitenlandse militair, zodat deze een zwaargewonde collega kon afvoeren? 3)

8

Is het waar dat tijdens Operatie Perth Australische troepen meer dan 150 Taliban en Al Qaida leden hebben gedood, zes Australische commando’s gewond zijn geraakt en dat verschillende militairen onderscheiden zijn vanwege hun acties? 4) 

9

Hoeveel doden en gewonden vielen er tijdens de operatie Perth en in hoeveel gevallen ging het om burgers?

10

Herinnert u zich het mondelinge vragenuur van 12 juni 2007 over een “dodenlijst”, waarin u stelde dat het binnen de rules of engagement van ISAF toegestaan is tegenstanders ‘op de gewenste manier uit te schakelen’? 5) Had de missie van kapitein Kroon toestemming om Talibanleiders op iedere noodzakelijk geachte manier uit te schakelen? Weet u zeker dat daarbij Talibanleiders die gezocht werden, zijn gesneuveld? Is het waar dat zich onder deze “doelen” de achttien gedode Talibanstrijders bevonden? Hoe is dat cijfer vastgesteld en hoe verhoudt dit cijfer zich tot de 150 doden die de Australische pers meldt?
11

Is het waar dat de VN-missie UNAMA een vrouw uit het dorp Dehjawz heeft gesproken die meldde dat 21 mannen, 3 vrouwen en 8 kinderen om het leven kwamen? Is er tevens gemeld dat in Frosha zeven burgers om het leven kwamen? Hebben de Nederlandse eenheden onder leiding van kapitein Kroon opgetreden in de dorpen Dehjawz en Frosha?

12

Is het waar dat een medewerkster van de Onafhankelijke Afghaanse mensenrechtencommissie een getuige heeft gesproken die zei dat “mensen op een rij werden gezet en vervolgens werden doodgeschoten”? Bent u bereid deze mensenrechtencommissie om opheldering over dit bericht te vragen?

13

Wat was de aard van de normvervaging onder de manschappen van kapitein Kroon? 6) Is het waar dat op gewonden is geschoten en tegen lijken getrapt? 7) Zo ja, zijn daarbij gewonden gedood? Wat was de krachtige wijze waarop kapitein Kroon optrad? Is er officieel rapport gemaakt van deze normvervaging? Zijn er krijgstuchtelijk dan wel strafrechtelijk maatregelen tegen betrokkenen genomen? Zo ja, tegen hoeveel personen en op welke wijze? Indien neen, waarom niet? Bent u bereid daartegen alsnog op te treden? Zo ja, op welke wijze? Indien neen, waarom niet?

14

Is over genoemde incidenten contact geweest met de Afghaanse autoriteiten? Zo ja, op welke wijze? Indien neen, waarom niet? Deelt u de mening dat dit in het licht van het streven naar het winnen van het vertrouwen van de bevolking heel belangrijk is? Deelt u de opvatting dat het noodzakelijk is dat over deze zaken helderheid wordt verschaft alvorens personen die erbij betrokken waren kunnen worden gedecoreerd? Indien neen,  waarom niet?
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