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Vragen van het lid De Krom (VVD) aan de ministers van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en voor Wonen, Wijken en Integratie over het bedreigen van de lezing van de heer Edelheit. (Ingezonden 26 februari 2009)
1
Bent u bekend met het bericht “Israëlische spreker krijgt schoenen naar hoofd” 1) en “Joodse bijeenkomst afgezegd na ‘haatmails’”? 2)
2
Is de situatie zoals geschetst in de artikelen waar? Geven de in de artikelen genoemde omstandigheden u reden tot zorg? Zo ja, wat bent u van plan daaraan te doen?

3
Deelt u de mening dat het een zeer kwalijke zaak is dat demonstranten een uitgenodigde spreker zodanig bedreigen dat de locatie van de lezing om veiligheidsredenen op het laatste moment gewijzigd moet worden? Zo ja, wat gaat u hier aan doen?

4
Vindt u het een acceptabele vorm van protest wanneer demonstranten haat- en dreigmails versturen en schoenen gooien naar het hoofd van een spreker? Welke gevolgen verbindt u aan deze schandalige vorm van protest? 

5
Bent u verontrust door de ogenschijnlijke opbloei van antisemitisme in Amsterdam waaronder de gebeurtenissen zoals beschreven in de aangehaalde artikelen, de schoten op het Joodse Sinaï Centrum in Amstelveen en het oproepen tot geweld bij de pro-Palestina protesten? Kunt u dit toelichten? Wat bent u van plan hieraan te doen?
1) NU.nl, 22 februari 2009 

2) Elsevier, 22 februari 2009

