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Vragen van het lid Van Miltenburg (VVD) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over de opmerking van de beroepsvereniging van Verpleegkundigen en Verzorgenden (V&VN) dat zij er niets voor voelen om ‘Jan en alleman zomaar aan het bed te zetten’. (Ingezonden 26 februari 2009)
1

Kent u het bericht “Werken in de zorg moet je wel willen”? 1)

2

Wat vindt u van het feit dat de beroepsvereniging van Verpleegkundigen en Verzorgenden (V&VN) er niet op rekent dat veel werklozen zich zullen laten omscholen tot een baan in de zorg? 

3

Deelt u de mening dat de kwaliteit in de langdurige zorg mede bepaald wordt door de beschikbaarheid van voldoende personeel?

4

Deelt u de mening dat passie voor de zorg een belangrijke toegevoegde waarde is, maar dat goed getrainde mensen die zich professioneel opstellen essentieel zijn?

5

Wat vindt u ervan dat V&VN mensen lijkt te weren die bereid zijn in de zorg te werken maar ‘de klik’ missen?

6

Deelt u de mening dat zorgen iets is wat je kunt leren, ook wanneer je daar niet al teveel affiniteit mee hebt?

7

Is de uitspraak uit het artikel waar “…dat gemeenten na invoering van de WMO schoonmakers gingen inhuren”? Zo ja, kunt u aangeven hoeveel gemeenten bij hun eerste aanbesteding in 2006/2007 in zee zijn gegaan met een schoonmaakbedrijf?

8

Deelt u de mening dat de inzet van mensen met kennis van zaken een verantwoordelijkheid is van werkgevers in de zorg?

9

Deelt u de mening dat het er op lijkt dat er bij V&VN nogal wat vooroordelen bestaan jegens nieuwe groepen werknemers die mogelijk een baan in de zorg ambiëren? Deelt u de mening dat deze opstelling niet bevorderlijk is om het werk in brede lagen van de bevolking aan te prijzen? 

10

Wat gaat u doen om ook V&VN ervan te overtuigen dat het, gezien de krapte op de zorgarbeidsmarkt die de komende jaren schrikbarende vormen gaat aannemen, het noodzakelijk is plannen te ontwikkelen hoe mensen op te leiden en te begeleiden die niet uit roeping gekozen hebben voor het vak, maar uit financiële noodzaak?

11

Deelt u de mening dat een beroepsvereniging die dergelijke signalen uitzendt over werken in de gezondheidszorg bijdraagt aan een negatieve beeldvorming rondom werken in de gezondheidszorg? Zo ja, bent u bereid de beroepsvereniging hierop aan te spreken? 

1) Trouw, 25 februari 2009

