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Vragen van de leden Omtzigt en De Pater-van der Meer (beiden CDA) aan de ministers van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en van Financiën over ‘cross border leasing’ door overheden en overheidsbedrijven. (Ingezonden 27 februari 2009)
1

Heeft u kennisgenomen van het feit dat vele Duitse overheden forse schade leiden door cross- border-lease-constructies met de Verenigde Staten? 1)

2

Voor hoeveel geld zijn Nederlandse overheden (gemeentes, provincies en waterschappen) en deelnemingen waarin overheden een meerderheidsbelang hebben (zoals afvalverbrandingsinstallaties en energiebedrijven), cross-border-lease-constructies aangegaan? 

3

Waarom heeft de Nederlandse regering besloten dat deze constructies ongepast zijn voor provincies en gemeentes, maar niet voor waterschappen en overheidsbedrijven? 

4

Welke risico’s lopen deze overheden nu de Amerikaanse staat de fiscale voordelen van de constructies met terugwerkende kracht terugdraait? 

5

Welke risico’s lopen deze overheden nu onder andere de Amerikaanse verzekeraar AIG - partij in vele contracten - een dramatische val in haar kredietrating heeft gezien en dus veel partijen buiten de Verenigde Staten additionele zekerheden moeten verschaffen? Is ook aan Nederlanse overheden en deelnemingen gevraagd additionele zekerheden te verschaffen? 

6

Kunt u deze additioneel gevraagde zekerheden kwantificeren, evenals het totale risico dat de overheid loopt? 

1) Der Spiegel, 21 februari 2009: “Der Fluch des schnellen Geldes”

