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Vragen van het lid Van Bommel (SP) aan de minister van Buitenlandse Zaken over de Nederlandse deelname aan de antiracismetop van de VN. (Ingezonden 9 maart 2009)
1

Is het waar dat u in een toespraak tot de VN-Mensenrechtenraad hebt gedreigd niet deel te nemen aan de antiracismetop van de VN indien de slotverklaring niet drastisch wordt gewijzigd? 1)

2

Welke wijzigingen dienen naar uw mening te worden doorgevoerd in die verklaring om toch Nederlandse deelname te garanderen?

3

Bent u van mening dat dreigen met een boycot effectief kan zijn om wijzigingen in die verklaring te bewerkstelligen? Kunt u uw antwoord toelichten?

4

Deelt u de opvatting dat deelname aan de antiracismetop de beste manier is om invloed uit te oefenen op de discussie die daar wordt gevoerd? Indien nee, waarom niet?

5

Hebt u, afgezien van de landen die reeds hebben aangegeven niet naar de top te komen, i.c. Israël, de Verenigde Staten en Canada, medestanders die eveneens overwegen de top te boycotten?

1) Reformatorisch Dagblad, 4 maart 2009: “Boycot dreigt voor VN-antiracismetop”

http://www.refdag.nl/artikel/1395592/Boycot+dreigt+voor+VNantiracismetop.html
Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van de leden Haverkamp (CDA), van Baalen (VVD), Voordewind (ChristenUnie) en Van der Staaij (SGP), ingezonden 5 maart 2009 (vraagnummer 2009Z03955)

