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Vragen van het lid Poppe (SP) aan de staatssecretaris van Defensie over het artikel “Grotere kans op zelfmoord onder jonge ex-militairen”. (Ingezonden 9 maart 2009)
1

Wat is uw mening over het gestelde in het artikel? 1) Welke actie gaat u ondernemen?

2

Bent u bereid een onderzoek in te stellen naar de Nederlandse situatie, vergelijkbaar met het Britse onderzoek of in samenwerking met het Britse instituut?

3

Zijn er cijfers bekend van militairen en ex-militairen die zelfmoord pleegden of een poging tot zelfmoord deden en wat is bekend over de achtergrond daarvan? Zo ja, bent u bereid om die te delen met de Kamer? Zo nee, waarom niet? Bent u bereid om hierin te investeren?

4

Zijn er in Nederland ook zulke databanken zoals in het Verenigd Koninkrijk? Zo ja, welke resultaten en uitkomsten geven deze en bent u bereid om die uitkomsten naar de Kamer te sturen? Zo nee, waarom niet?

5

Wordt er binnen uw ministerie aandacht besteed aan gronden en gevolgen van (pogingen tot) zelfmoord? Zo nee, waarom niet?

6

Op welke wijze bent u omgegaan met eerdere gevallen van zelfmoord binnen de krijgsmacht en tijdens uitzendingen en wat heeft u hiervan geleerd? Welke actie is ondernomen om toekomstige gevallen te voorkomen? Hebben reconstruerende gesprekken plaatsgevonden met  nabestaanden en betrokken collega's? Zo nee, waarom niet?

7

Worden (jonge) ex-militairen gemonitord op zelfmoordrisico’s na verlaten van de dienst? Zo nee, waarom niet? Zo ja, op welke manier en wat zijn hiervan de resultaten?

8

Is ooit onderzocht waarom juist jonge veteranen meer tot zelfmoord neigen? Bent u bereid om dit te onderzoeken?

9

Wordt in de zorg tijdens en na een uitzending aandacht besteed aan psychologische aspecten zoals zelfmoordrisico’s? Zo nee, waarom niet? Zo ja, op welke wijze en wat levert dit op?

10

Is de situatie in het Verenigd Koninkrijk, zoals in het artikel gesteld, dat de overgang van de dienst naar de burgermaatschappij als erg groot wordt ervaren in Nederland ook aan de orde? Is dit ooit onderzocht? Wat doet u om die overgang zo soepel mogelijk te laten verlopen?

1) de Volkskrant, 2 maart 2009: “Grotere kans op zelfmoord onder jonge ex-militairen”

