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Vragen van het lid Langkamp (SP) aan de ministers van Volksgezondheid, Welzijn en Sport en voor Jeugd en Gezin over het belang van borstvoeding. (Ingezonden 9 maart 2009)
 

1

Wat is uw reactie op de onderzoekspublicatie over het belang van professionele steun bij de borstvoeding? 1)

2

Deelt u de mening dat het wenselijk is dat moeders, conform het advies van de WHO, tenminste 6 maanden volledige borstvoeding geven? Zo ja, wat gaat u doen om dit te bevorderen?

3

Waarom is het percentage vrouwen dat borstvoeding geeft relatief laag in vergelijking met andere landen? Wat gaat u doen om het percentage in Nederland te verhogen?

4

Gezien het feit dat vrouwen aangeven dat professionele voorlichting te kort schiet, bent u bereid de voorlichting over borstvoeding aan aanstaande moeders te verbeteren? Zo ja, hoe gaat u dit doen? Zo nee, waarom niet? 

5

Gezien het feit dat vrouwen aangeven dat professionele begeleiding tekort schiet, bent u bereid de begeleiding bij borstvoeding te verbeteren? Zo ja, hoe gaat u dit doen? Zo nee, waarom niet?

6

Bent u bereid zowel verloskundigen als kraamverzorgenden meer tijd te geven om deze voorlichtings- en beleidingstaak uit te kunnen oefenen? Zo ja, hoe gaat u dit tot stand brengen? Zo nee, waarom niet?

7

Gezien het feit dat de meeste vrouwen stoppen met borstvoeding als zij weer gaan werken, bent u bereid het betaald zwangerschapsverlof uit te breiden? Zo nee, waarom niet?

1) Publicatie Nederlands Tijdschrift voor Geneeskunde, 6 maart 2009: “Professionele steun is van groot belang bij borstvoeding” http://www.ntvg.nl/publicatie/professionele-steun-is-van-groot-belang/volledig
 

 

