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Petitie

Het lees- en spellingsonderwijs op de basisschool is nog geen schim van wat het veertig jaar geleden was. In 1960 heeft er een ommekeer in het leesonderwijs plaatsgevonden. In navolging van de invoering van de ”hele woord methode” in de Verenigde Staten besloot ook Uitgeverij Wolters de tot dan toe gebruikte methode Hoogeveen ( Aap Noot Mies) te  ”moderniseren”.

De ”hele woord” of ”globaal” methode: 

Een aantal psychologen, geïnspireerd door de Gestaltpsychologie, vond dat het veel gemakkelijker was om kinderen te leren lezen door ze het hele woord (en hele zinnetjes!) te laten herkennen ( woord naast plaatje) en dat je ze niet moest vermoeien met het alfabet.¹ 

Daarentegen is methode Hoogevaan een zogenaamd analytisch-synthetische methode, die uitgaat van de opbouw van een woord uit alfabetletters. 

Firma Wolters is in 1961 overstag gegaan en heeft de heer Alderts, een fervent ”globaal” methode aanhanger, gevraagd de handleiding behorende bij de  leesboekjes van Hoogeveen, zodanig te bewerken, dat de lessen volgens de hele woord methode verliepen².

De pure ”hele woord” methode gaf problemen, ook in Nederland, en is door firma Zwijssen van de bekende methode ”Veilig Leren Lezen” bewerkt: vanaf die tijd wordt het leesonderwijs aangeboden met verklankte letters***. Het alfabet wordt niet meer aangeleerd als a, bee, cee, dee, e, ef etc., maar ”verklank”t: ah, buh, sss, duh, eh, fff, guh, huh, ih, juh, kuh, luh, mmm, nnn, oh, puh, kuh, ruh, sss, tuh, uh, fff, wuh, ks, ij, sss. 

Uit het aantal leerlingen uit groep 3 en 4 dat aanklopt bij onze bijlescentra en de remedial teachers van de Haan, blijkt bij navraag dat ruim 30% van de leerlingen in die leeftijdcategorie zoveel problemen heeft met lezen en schrijven, dat de school remedial teaching voorschijft. In dit cijfer zitten dus alleen de slechtste gevallen. De kinderen die problemen hebben, maar niet erg genoeg om ( dure!) remedial teaching te krijgen, zou het cijfer nog hoger maken, wellicht in de buurt van 50%. Deze groep loopt vast, tegen de tijd dat de Cito eindtoets in zicht komt: dan blijkt dat ze te weinig hebben gelezen en daardoor een te kleine woordenschat hebben. Bij rekenen vallen ze uit,  omdat  er veel tekst staat bij de sommen en ze de zg ”verhaaltjessommen” niet kunnen dupliceren. Het schooladvies voor het voortgezet onderwijs valt daardoor veel lager uit dan de kinderen aankunnen qua intelligentie.  

Na mijn verzoek om een petitie over dit onderwerp te mogen indienen, kwam ik toevallig  een artikel tegen in De Pers, “ 't Kofschip leren op het werk” van 25 februari 2009³.  Het beschrijft eigenlijk het punt dat ik hier wil maken: 

“Veilig leren lezen” of een van de methodes die hiervan afgeleid zijn, is de methode waar 90% van de kinderen in Nederland mee leert lezen sinds de zestiger jaren. Nog nooit is het aantal dyslectische en taalzwakke kinderen zo  groot geweest als nu. Een argument als “vroeger waren die taalzwakke kinderen er ook, maar werd het niet onderkend” gaat niet meer op, nu uit het artikel van de Pers blijkt, dat  taleninstituten in Nederland overstelpt worden met aanvragen van autochtone hoogopgeleide Nederlanders (in de leeftijdsgroep 20-35), om bijgespijkerd te worden in schrijven. 

Het verzoek vanuit Methode de Haan is om een vergelijkend onderzoek te doen, gedragen door het ministerie van OCW, naar de effectiviteit van de huidige lees- en spellingmethode. Wij verzoeken om een proef te doen op een school die meerdere groepen drie heeft, om de resultaten van een klas die op de huidige manier leert lezen en spellen ( met verklankte letters) te leggen naast een groep drie die volgens methode de Haan leert lezen en spellen. Dit onderzoek zou drie jaar moeten duren, omdat men tegenwoordig in groep twee (!) al begint met het aanleren van het verklankte alfabet. Bovendien worden in groep vier de woorden met twee lettergrepen geïntroduceerd en dan beginnen de problemen pas goed. Stichting Methode de Haan is bereid de leerkrachten van de groep die met methode de Haan leert lezen te begeleiden. 

Ons tweede verzoek heeft te maken met de gang van zaken omtrent het stichten van scholen in het algemeen en de Lafayette School in het bijzonder. 

In het verleden kon men subsidie aanvragen om onderwijskundige bijstand te verkrijgen bij het opzetten van vernieuwingsprojecten. Ik weet dat de huidige coördinerend inspecteur van onderwijs, mevr. A. Lassing van Midden een dergelijke school in het verleden heeft “gerund”, dus zo lang is dat nog niet geleden.

Tegenwoordig is het praktisch onmogelijk om een school met een nieuwe onderwijsmethode op te richten, omdat alleen scholen die binnen 5 jaar uitgroeien tot 200 à 300 leerlingen, in aanmerking komen voor subsidie. Eerder (voor 1995) lag dat aantal bij ongeveer 60. Dit betekent een enorme verarming voor het onderwijs. Denk maar eens in als Maria Montessori nu leefde en een school op zou willen richten om Montessori-onderwijs te ontwikkelen. Ze zou dat niet kunnen!

Ik zou dan ook graag willen dat deze mogelijkheid voor vernieuwingsonderwijs weer wordt geschapen. Er is immers op papier vrijheid van onderwijs in Nederland, maar  als daar geen faciliteiten van de overheid tegenover staan en particulier initiatief de enige uitweg is,

dan ben je als ouder niet zo heel vrij om te kiezen. Ouders moeten schoolgeld betalen bij particuliere scholen en dat is maar voor weinigen een optie. 

Uiteraard zou ik als directeur van de Lafayette school graag de eerste zijn die in aanmerking zou komen om een projectplan op te stellen voor het (door)starten van de Lafayette school met steun van het ministerie. Opdat meer ouders en kinderen kennis kunnen maken met  methode de Haan en methode Hubbard 

Bijlagen:

¹De psychologische theorie hiervan wordt samengevat in het boek  ”The psychology of teaching reading.” door Irving H. Anderson en Walter F. Dearborn (1952). Citaat hiervan in “Why Johnny can't read.” ( 1985) door Rudolph Flesh.

² Handleiding Hoogeveen met de inleiding door de heer Alderts. Verder een aantal pagina's die het verloop van een  les volgens de “hele woord” of “globale” methode weergeven.

³ Artikel De Pers d.d. 25 februari 2009: 't Kofschip leren op het werk.
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