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Vragen van het lid Haverkamp (CDA) aan de minister van Buitenlandse Zaken over het EU-gemeenschappelijk standpunt over Birma. (Ingezonden 17 maart 2009)

1      

Hebt u kennisgenomen van de brief van het European Burma Network (EBN) aan alle Europese ministers van Buitenlandse Zaken in februari jl.? 1)

2      

Deelt u de conclusie dat de situatie in Birma niet verbetert, eerder verslechtert, en dat aanvullende maatregelen getroffen zouden moeten worden en aan de orde moeten worden gesteld in de bespreking van het EU-gemeenschappelijk standpunt inzake Birma dat in april a.s. zal worden vastgesteld? 

3      

Zo ja, kunt u ons informeren op welke punten het gemeenschappelijk standpunt aangepast gaat worden?

4      

Bent u bereid zich in te spannen de volgende zaken hierbij aan de orde te stellen: 

- uitbreiding van de visa sanctielijst met rechters die extreem harde straffen opleggen voor politieke gevangenen; - inzet op humanitaire hulpverlening ook in de moeilijk bereikbare gebieden, met name aan de grenzen met India en Thailand; - inzet tegen vermindering van de bijdrage van de EU aan het Thailand Burma Border Consortium; - inzet op de totstandkoming van een zo breed mogelijk gedragen wapenembargo tegen Birma; en de Secretaris-Generaal van de VN oproepen Birma in 2009 te bezoeken om nog druk uit te kunnen oefenen op de tot dusverre ondemocratisch ingerichte verkiezingen die in 2010 zullen plaatsvinden? Zo nee, waarom niet? 

1) Brief van EBN (ter informatie bijgevoegd)
