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Vragen van de leden Van Bommel (SP) en Peters (GroenLinks) aan de minister van Buitenlandse Zaken over de internationale Afghanistan-conferentie in Den Haag. (Ingezonden 17 maart 2009)

1

Op wiens initiatief wordt de internationale Afghanistan-conferentie op 31 maart in Den Haag georganiseerd? Wat wordt de agenda, wie bepaalt deze en wie bepaalt de gastenlijst van de conferentie? 

2

Neemt de huidige president van Afghanistan ,Hamid Karzai, deel aan de conferentie? Worden andere kandidaten voor het presidentschap uitgenodigd? Indien nee, worden hun opvattingen in de beraadslagingen betrokken? Indien neen, waarom niet?

3

Worden ook vertegenwoordigers van de Taliban uitgenodigd om op de conferentie aanwezig te zijn? Indien neen, worden hun opvattingen in de beraadslagingen betrokken? Zo ja, op welke wijze? 

4

Is het de bedoeling om tot een regionale vredesopzet te komen? Zo ja, op welke wijze? Kunt u aangeven welke landen daarbij betrokken worden? Indien nee, waarom niet?
5

Indien Iran wordt uitgenodigd, wat betekent deze beleidswijziging in de verhouding tot dat land voor de Europese en Nederlandse buitenlandse politiek? 

6

Komen er vertegenwoordigers van Centraal-Aziatische landen naar de conferentie? Zo ja, wie? Komt er een vertegenwoordiger van Kirgizië? Heeft de beslissing van Kirgizië om geen bases meer aan NAVO-landen ter beschikking te stellen, gevolgen voor het Nederlandse gebruik van Kirgizische bases? Zo ja, op welke wijze? 
7

Deelt u de opvatting dat met het Nederlands gastlandschap van deze conferentie de indruk kan ontstaan dat Nederland bereid is ook na 2010 een leidende militaire rol te spelen in Afghanistan? Kunt u uw antwoord toelichten? Bent u bereid op deze conferentie expliciet te melden dat Nederland zich eind 2010 uit Uruzgan zal terugtrekken? Indien nee, waarom niet?
8

Wat wordt de Nederlandse inzet met betrekking tot Pakistan en de Pakistaanse tribale grensregio, onderhandelingen met de Taliban, drugsbestrijding, politietraining, justitie opbouw, wederopbouw en de coördinatie daarvan, goed bestuur, transitional justice, mensenrechten, de behandeling van gevangenen door Operation Enduring Freedom (OEF) en ISAF en de Amerikaanse militaire ‘surge’? 
9

Wanneer beschouwt u de conferentie als geslaagd en wanneer als mislukt? Welke resultaten zijn daarvoor belangrijk? Bent u bereid de Kamer van de conferentie verslag te doen vóór het eerstvolgende algemeen overleg over Afghanistan?   
