Curriculum Vitæ van Susan Nathan
Zij is geboren (1949) en getogen in Engeland uit Joodse ouders.  Haar vader is geboren in Zuid Afrika waar Susan in het gezin ook enige jaren doorbracht.  Haar ouders keerden later terug naar Zuid Afrika.  Deze omstandigheden gaven Susan Nathan een goed inzicht in het systematische karakter van racisme, in Zuid Afrika en elders.

Zij studeerde klinische psychologie aan New York University en de London School of Economics (Ph.D.) en besteedde haar werkzame leven vóór haar emigratie naar Israël aan de begeleiding van terminale patiënten en de opvoeding van twee kinderen.

Eind jaren negentig emigreerde zij naar Israël.  Geconfronteerd met de situatie van de Palestijnse minderheid in Israël besloot zij in een Palestijns stadje te gaan wonen.  Inzicht in de situatie van de Palestijnen – in en buiten Israël – en haar daarop gebaseerde wijdere visie op het conflict tussen beide volken legde zij neer in een Engelstalig boek, The Other Side of Israël, dat inmiddels negen vertalingen kent, waaronder een Nederlandse.  Het boek staat op de verplichte literatuurlijst van verschillende universiteiten in de VS.
Sinds de verschijning van haar boek in 2005 geeft zij voordrachten voor internationale conferenties, universiteiten, instituten voor internationale betrekkingen en een breder publiek in Europa, Azië en Noord Amerika.  Zij gaf talloos vele interviews op radio en TV, zowel over haar boek als over de actuele situatie in het Midden-Oosten en schrijft commentaren voor kranten.

Zij werkt momenteel aan een boek over multiculturele samenlevingen.
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