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Vragen van het lid Joldersma (CDA) aan de minister van Justitie over het bericht dat de BankGiroLoterij veel minder prijzen blijkt uit te keren dan in de reclameberichten wordt beloofd. (Ingezonden 25 maart 2009)
1


Hebt u kennisgenomen van het bericht dat de BankGiroLoterij veel minder prijzen blijkt uit te keren dan in de reclameberichten wordt beloofd en de uitspraak van het College van Toezicht op de Kansspelen daarover? 1)

2
Hoe verklaart u dit maatschappelijk onverantwoorde gedrag van de loterij? Is er sprake van het overtreden van regels of van het gebruik maken van de mazen in de regelgeving?

3


Deelt u de opvatting dat van loterijen maatschappelijk verantwoord gedrag mag worden verwacht? Hoe gaat u daadwerkelijk bevorderen dat zij zich als maatschappelijke ondernemingen gaan gedragen?

4


Hoe beoordeelt u het initiatief van de Staatsloterij om onderzoek te doen naar het publiceren van winkansen per prijs en uitkeringspercentage per trekking, zoals eerder door het CDA-fractie is bepleit?

5


Gelet op uw woedende reactie op het feit dat de BankGiroLoterij op een reclamemailing een groot rood stempel ‘goedgekeurd door minister van Justitie’ heeft gebruikt, gaat u in het wetsvoorstel over de kansspelautoriteit nu ook de regels vastleggen voor reclame en werving en het toezicht daarop bij deze autoriteit neerleggen?

1) De Telegraaf, 20 maart 2009: “BankGiroLoterij zet prijzen te hoog in”
