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Vragen van het lid Brinkman (PVV) aan de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over het bericht dat niet elk misdrijf een politieachtervolging waard is. (Ingezonden 26 maart 2009)
1

Bent u bekend met het bericht dat niet elk misdrijf een politieachtervolging waard is? Is dit bericht waar? 1)
2

Wat is uw beleid ten aanzien van politieachtervolgingen? Wanneer zijn deze toegestaan danwel moeten deze gestaakt worden?

3

Bent u bereid te onderzoeken onder welke omstandigheden politieachtervolgingen tegenwoordig gestaakt worden en hoe het beter mogelijk kan worden gemaakt dat politieachtervolgingen zo min mogelijk worden gestaakt? Zo nee, waarom niet?  

4

Bent u bereid te onderzoeken of en hoe de politie gebruik zou kunnen maken van maatregelen die een voortvluchtige zou kunnen stoppen, zoals bijvoorbeeld roadblocks en spijkernetten? Zo nee, waarom niet? 

5

Deelt u de mening dat schade aan politiewagens en overige schade veroorzaakt tijdens een vluchtpoging voor de politie voor rekening moeten komen van de persoon die voor de politie vluchtte? Zo nee, waarom niet?

1) de Volkskrant, 22 maart 2009: “Niet elk misdrijf is achtervolging waard”

http://www.volkskrant.nl/binnenland/article1168168.ece/Niet_elk_misdrijf_politieachtervolging_waard
Toelichting:

Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Griffith (VVD), ingezonden 19 maart 2009 (vraagnummer 2009Z05079)
