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Aanleiding

Presentatie door de Europese Commissie van het Witboek ‘Aanpassing aan klimaatverandering: naar een Europees actiekader’ op 1 april jl.

Kern
De Europese Commissie stelt zich in het Witboek terughoudend op, mede vanwege de verkiezingen van het Europees Parlement in juni 2009 en de wisseling van de wacht bij de Europese Commissie in november 2009 en in afwachting van de politieke prioriteiten voor de nieuwe Financiële Perspectieven 2013-2020. Er worden nog geen wetgevende voorstellen aangekondigd. Evenmin worden uitspraken gedaan over de implicaties voor de toekomstige structuur van het EU-budget en de huidige en toekomstige Financiële Perspectieven. Het betreft vooral verder onderzoek, kennisuitwisseling en het uitvoeren van bestaand beleid en het integreren van klimaatadaptatie daarin. Concrete voorstellen zijn de oprichting van een Impact and Adaptation Steering Group (IASG) en een Clearing House Mechanism. 
Voorstel

Uw rapporteur stelt voor om gevoegde inleiding (zie bijlage 1) namens uw commissie uit te spreken tijdens het AO over de informele Milieuraad op 9 april aanstaande, bestaande uit de volgende elementen:
· Verzoek aan de minister om het BNC-fiche en het verslag van de informele Milieuraad tijdig aan de Kamer te zenden, dat wil zeggen voor aanvang van  bespreking van het Witboek in de Brusselse Raadswerkgroepen.
· Enkele vragen naar aanleiding van de inhoud van het Witboek.
Toelichting
Het Witboek is een vervolg op het Groenboek ‘Aanpassing aan klimaatverandering – mogelijkheden voor EU-actie’. Het wordt vergezeld door een impact assessment en een aantal bijlagen (discussiedocumenten over landbouw en gezondheid, en een beleidsdocument over water, kusten en mariene aangelegenheden). De Europese Commissie borduurt voort op de ingezette lijn van het Groenboek en de door de Kamer en regering gewenste lijn. De focus blijft liggen op regionale/lokale oplossingen, die uiteraard geplaatst moeten kunnen worden in een regionaal en nationaal overstijgend kader. 

Voor meer informatie, zie tevens de EU-intranetpagina van uw commissie over klimaatadaptatie. Volg de links in deze notitie via Ctrl+klik.

Besluitvormingstraject

Het Tsjechisch voorzitterschap heeft het Witboek op de agenda van de informele Milieuraad van 14-15 april 2009 gezet. Vervolgens streeft het voorzitterschap naar de aanname van Raadsconclusies tijdens de Milieuraad van 25 juni 2009. Het Europees Parlement zal het Witboek naar verwachting voor de verkiezingen in juni niet meer behandelen. 

Eerste reacties
Volgens de geannoteerde agenda voor de informele Milieuraad van 14-15 april lijkt de inhoud van het Witboek goed te passen bij de Nederlandse inzet. VNG is in beginsel tevreden met het Witboek. Het sluit goed aan bij de nationale adaptatiestrategie (ARK, Adaptatie Ruimte en Klimaat). Ook het IPO verwelkomt het Witboek, met name de balans tussen waterveiligheid en de vele andere problemen die met klimaatverandering samenhangen. Tevens is het IPO positief over de oproep van de EC om ETS-opbrengsten in te zetten voor klimaatadaptatie. Ook de Unie van Waterschappen steunt de aanpak van de EC en benadrukt daarbij het belang van doorwerking van klimaatkennis naar de uitvoeringspraktijk. Wel ontbreekt volgens de UvW Europese afstemming over de te hanteren klimaatscenario’s en zou er meer aandacht moeten komen voor bewustwording bij burgers en bedrijven. 
Het WWF heeft teleurgesteld gereageerd vanwege het gebrek aan concrete actie in het Witboek en is met name bezorgd over een potentiële watercrisis in Europa. Ook Greenpeace vindt het jammer dat de Europese Commissie niet met gedegen, specifieke maatregelen is gekomen met name op het gebied van zeereservaten, tegengaan van ontbossing en duurzame landbouw, en benadrukt daarnaast het belang van publieke financiering bijvoorbeeld uit de veilingopbrengsten van het ETS. Het European Environmental Bureau (EEB) benadrukt dat niet gewacht moet worden met de discussie over aanpassing van het landbouwbeleid tot de herziening van het gemeenschappelijk landbouwbeleid na 2013, en onderstreept het belang van beleid op het gebied van ruimtelijke ordening in alle lidstaten
. COPA-COGECA, de organisatie van Europese landbouworganisaties en landbouwcoöperaties, mist het thema voedselzekerheid: duurzame Europese voedselproductie tegen redelijke prijzen in het kader van het gemeenschappelijk landbouwbeleid. VNO-NCW vindt het een goede zaak dat uitwerking vooral op het nationale niveau zal geschieden. Veilingopbrengsten van het ETS moeten volgens het VNO-NCW terugvloeien naar het bedrijfsleven
. 
Zoals gezegd zal het huidige Europees Parlement het Witboek niet meer behandelen. In zijn resolutie van 10 april 2008 over het Groenboek pleitte het EP onder andere voor meer Europese financiering door het opnemen van financiële adaptatiemaatregelen voor regionaal beleid in de volgende financiële perspectieven (2013-2020) en het ontwikkelen van omvangrijke en betrouwbare financiële instrumenten zoals het ETS ten behoeve van adaptatie in ontwikkelingslanden en de lidstaten. 
Bijlagen

In bijlage 1 vindt u de voorgestelde inleiding van uw rapporteur. 
In bijlage 2 vindt u een overzicht van de voorstellen die de Commissie in het Witboek doet.
Bijlage 1: 
Milieuraad 9 april 2009, onderdeel witboek klimaatadaptatie.

Inbreng van de rapporteur.

Procedure

De informele Milieuraad volgt erg kort op de publicatie van het Witboek, waardoor het lastig is om nu al een goed onderbouwde reactie te geven. Dat probleem heeft het kabinet trouwens ook. Wel zal naar verwachting kort na de informele Milieuraad de ambtelijke raadswerkgroep van start gaan die de besluitvorming over het Witboek, waarschijnlijk in de Milieuraad van juni a.s., voorbereidt.

De Kamer zou graag het BNC-fiche en het verslag van de informele Milieuraad tijdig ontvangen, dat wil zeggen voor aanvang van bespreking van het Witboek in de Brusselse Raadswerkgroepen. Graag een toezegging op dit punt.

Inhoud Witboek

De inhoud van het witboek is niet bepaald spectaculair te noemen en daarmee in ieder geval wel in overeenstemming met het uitgangspunt dat klimaatadaptatie in hoge mate een taak van de lidstaten is. De rol van de Unie ligt met name op het vlak van coördinatie, kennisontwikkeling en kennisuitwisseling. Daarmee hoeven geen enorme bedragen gepaard te gaan, maar iets meer duidelijkheid op dit terrein zou in dit stadium toch wel handig zijn.

Een andere taak van de EU, die in het Witboek nog niet helder is uitgewerkt, is het voorkomen van grensoverschrijdende afschuifgedrag op het gebied van adaptatie. De Kaderrichtlijn water stelt eisen aan de afstemming tussen lidstaten op het niveau van stroomgebieden. Is dit kader voldoende houdbaar vanuit het oogpunt van adaptatie? Hoe is bv. geregeld dat lidstaten op stroomgebiedniveau schaarse watervoorraden eerlijk verdelen?

Coördinatie

Daarmee kom ik op de instelling van een stuurgroep die betrokken zal zijn bij het ontwikkelen van de EU-strategie en het voorbereiden van nationale adaptatiestrategieën door de lidstaten. De stuurgroep zal tevens bekijken op welk niveau actie het best kan worden geïmplementeerd. Wat worden de bevoegdheden van deze stuurgroep? De rol van de stuurgroep kan in zijn lichtste vorm betekenen dat de stuurgroep geconsulteerd wordt waarna het de lidstaten vrij staat om hun eigen weg te kiezen, of in zijn zwaarste vorm dat deze directieven kan geven of veto’s uitspreken. En alles daar tussenin. Hoe ziet de regering de bevoegdheden van de stuurgroep? 
In haar reactie op het Groenboek gaf de regering eind 2007 aan naast de sectorale benadering ook een intersectorale benadering voor te staan. ‘Niet alleen aandacht voor mainstreaming van adaptatie binnen sectoren maar ook voor afwegingen tussen sectoren’. In het Witboek komt die benadering niet terug. Waarom niet?

Kennisontwikkeling

Met name op het terrein van kennisontwikkeling zou het goed zijn om in lijn met andere Europese onderzoeksprogramma’s een programma voor klimaatadaptatie op te zetten, waardoor grensoverschrijdend wetenschappelijk onderzoek bevorderd wordt.
Kennisuitwisseling

In het Witboek wordt voorgesteld een datanetwerk in te richten voor informatie-uitwisseling: Clearing House Mechanisme genoemd. Een nogal vaag begrip wat mij betreft. Als je de omschrijving leest zou het neer kunnen komen op een internetsite waarop de lidstaten hun geslaagde voorbeeldprojecten kunnen documenteren. Dat lijkt me wel heel vrijblijvend.

Is de bedoeling dat er ook een vorm van monitoring komt, die langs deze weg toegankelijk is voor de inwoners van de Europese Unie?

Subsidiariteit

De Commissie liet in het Groenboek (bewust) in het midden laat hoe de rolverdeling zou moeten zijn tussen overheden, gezien de grote variëteit aan bevoegdheidsverdeling tussen nationaal en regionaal/lokaal’. Met de instelling van de stuurgroep lijkt de Commissie in het Witboek toch te kiezen voor meer sturing op de formulering van nationale programma’s.
De voor het Witboek aangekondigde relatie met het bodemgebruik (bodemrichtlijn) is achterwege gebleven.  Dat is conform de wens van Kamer en regering. Betekent het feit dat de Commissie hier geen aanvullende uitspraken over heeft gedaan dat die wens gehonoreerd is?
De Commissie stelde in het Groenboek integratie van klimaatbestendigheid in de richtlijnen milieueffectrapportage (MER) en strategische milieueffectrapportage (SMER) voor (In de MER's, SMER's en beleidseffectbeoordelingen moeten de effecten op de ecosystemen worden beschreven met behulp van instrumenten die de kostprijs van schade aan het natuurlijke kapitaal en de ecosysteemdiensten internaliseren). Het kabinet stelde dat deze plannen vergaande gevolgen kunnen hebben die echter moeilijk te beoordelen zijn zonder een nadere toelichting. Hoe beoordeelt het kabinet de (gevolgen van de) thans voorgestelde richtsnoeren?

Klimaatscenario’s

In het Witboek ontbreekt een maat voor het bepalen van ernst en urgentie van de klimaatverandering. Daarmee is geen antwoord gegeven op de te stellen prioriteiten en de criteria voor eventuele verdeling van middelen. Ik zou mij kunnen voorstellen dat de eerder genoemde stuurgroep met een voorstel komt voor het klimaatscenario - of eventueel de scenario’s - waarop de nationale adaptatiestrategieën een antwoord moeten vormen.

Migratie

In het Groenboek werd ook de maatschappelijke ontwrichting met in uiterste de migratie van bevolkingsgroepen als aandachtspunt genoemd. In het Witboek is hier slechts zijdelings aandacht voor. Het fenomeen migratie komt niet meer voor in het Witboek. Waarom is dit thema van de beleidsagenda afgevoerd?

Financiële architectuur

Evenals in het Groenboek ontbreekt het in het Witboek aan uitwerking van de financiële architectuur. Voorzichtig wordt geopperd binnen de bestaande financiële structuren klimaatadaptatie een leidend principe voor financiering te maken. Zoals de vergoeding van ecosysteemdiensten in de landbouw en visserij. Nationaal kan besloten worden om geheel op basis van vrijblijvendheid een deel van de opbrengsten uit het ETS (de 50% onder andere voor adaptatie in de Europese lidstaten en zich ontwikkelende landen), beschikbaar te stellen voor solidariteit met Europese regio’s. Op welke wijze deze solidariteit binnen Europa wordt gecoördineerd en gestructureerd is niet nader toegelicht. Het lijkt mij logisch dat heldere financiële kaders onderdeel vormen van het Witboek. Waarom is dat nog niet gebeurd?

Bijlage 2: overzicht voorstellen Witboek
Actie door de EU en de lidstaten:
· To promote strategies which increase the resilience to climate change of health, property and the productive functions of land, inter alia by improving the management of water resources and ecosystems. 

(Kennisopbouw)
· Take the necessary steps to establish by 2011 a Clearing House Mechanism. 

· Develop methods, models, data sets and prediction tools by 2011. 

· Develop indicators to better monitor the impact of climate change, including vulnerability impacts, and progress on adaptation by 2011. 

· Assess the cost and benefit of adaptation options by 2011. 

(Integratie van adaptatie in EU-beleid)
Gezondheid en sociaal beleid:
· Develop guidelines and surveillance mechanisms on the health impacts of climate change by 2011. 

· Step up existing animal disease surveillance and control systems. 

· Assess the impacts of climate change and adaptation policies on employment and on the well-being of vulnerable social groups. 

Land- en bosbouw: 
· Ensure that measures for adaptation and water management are embedded in rural development national strategies and programmes for 2007-2013. 

· Consider how adaptation can be integrated into the 3 strands of rural development and give adequate support for sustainable production including how the CAP contributes to the efficient use of water in agriculture. 

· Examine the capacity of the Farm Advisory System to reinforce training, knowledge and adoption of new technologies that facilitate adaptation. 

· Update forestry strategy and launch debate on options for an EU approach on forest protection and forest information systems. 

Biodiversiteit, ecosystemen en water:

· Explore the possibilities to improve policies and develop measures which address biodiversity loss and climate change in an integrated manner to fully exploit co-benefits and avoid ecosystem feedbacks that accelerate global warming. 

· Develop guidelines and a set of tools (guidance and exchange of best practices) by the end of 2009 to ensure that the River Basin Management Plans (RBMP) are climate-proofed. 

· Ensure that climate change is taken into account in the implementation of the Floods Directive. 
· Assess the need for further measures to enhance water efficiency in agriculture, households and buildings.

· Explore the potential for policies and measures to boost ecosystem storage capacity for water in Europe.

· Draft guidelines by 2010 on dealing with the impact of climate change on the management of Natura 2000 sites. 

Kust- en marienegebieden: 

· Ensure that adaptation in coastal and marine areas is taken into account in the framework of the Integrated Maritime Policy, in the implementation of the Marine Strategy Framework Directive and in the reform of the Common Fisheries Policy. 
· Develop European guidelines on adaptation in coastal and marine areas.
Productiesystemen en fysieke infrastructuur:

· Take account of climate change impacts in the Strategic Energy Review process. 

· Develop methodologies for climate-proofing infrastructure projects and consider how these could be incorporated into the TEN-T and TEN-E guidelines and guidance on investments under Cohesion policy in the current period.
· Explore the possibility of making climate impact assessment a condition for public and private investment. 

· Assess the feasibility of incorporating climate impacts into construction standards, such as Eurocodes.
· Develop guidelines by 2011 to ensure that climate impacts are taken into account in the EIA and SEA Directives.
(Instrumenten – Financiering)

· Estimate adaptation costs for relevant policy areas so that they can be taken into account in future financial decisions.

· Further examine the potential use of innovative funding measures for adaptation.

· Explore the potential for insurance and other financial products to complement adaptation measures and to function as risk sharing instruments.

· Encourage Member States to utilise the EU’s ETS revenues for adaptation purposes.

(Samenwerking met de lidstaten)

· Take a decision to establish by 1 September 2009 an Impact and Adaptation Steering Group (IASG) to step up cooperation on adaptation. 

· Encourage the further development of National and Regional Adaptation Strategies with a view to considering mandatory adaptation strategies from 2012. 

(Externe dimensie en UNFCCC)

· Step-up efforts to mainstream adaptation into all EU external policies 

· Strengthen dialogue with partner countries on adaptation issues 

· Take the Framework for Action on Adaptation forward in the UNFCCC
� Bron: telefonische informatie van dhr. P. de Pous (EEB) d.d. 03/04/09


� Bron: telefonische informatie van dhr. G.H.J.  Rijkhoff (VNO-NCW) d.d. 03/04/09
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