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Vragen van het lid Spies (CDA) aan de staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid over het bericht dat bijstandgerechtigden voorrang krijgen voor een plaats in de sociale werkvoorziening (ingezonden 14 april 2009)

1

Kent u het bericht “Bijstandsgerechtigde krijgt voorrang bij plek in sociale werkvoorziening”? 1)
2

Kunt u bevestigen dat gemeenten in de verordening, waarin zij vastleggen op welke wijze wij omgaan met de wachtlijst voor de sociale werkvoorziening, voorrang geven aan personen die een uitkering van de gemeente ontvangen?

3

Kunt u de Kamer een overzicht verschaffen van de wijze waarop gemeenten met de wetswijziging omgaan en dat laat zien welke groepen mensen nu bij voorrang toegang tot de sociale werkvoorziening krijgen?

4

Hoe verhoudt deze keuze zich tot de intentie van het wetsvoorstel om vooral kwetsbare groepen, zoals jongeren, sneller een kans op instroom in de sociale werkvoorziening te geven?
5

Hoe waardeert u de keuzes die gemeenten maken en die in elk geval ook ingegeven lijken te zijn door financiële overwegingen die primair de begroting van de gemeenten betreffen?

6

Welke beleidsmatige consequenties verbindt u aan het gegeven dat vooral bijstandsgerechtigden voorrang krijgen bij toegang tot de sociale werkvoorziening?

1) Binnenlands Bestuur, 3 april 2009
