2009Z06966
Vragen van het lid Teeven (VVD) aan de minister van Justitie over het bestaan van een kinderpornonetwerk in relatie tot een kindertehuis in Nepal (ingezonden 14 april 2009)
1

Hebt u kennisgenomen van de inhoud van de uitzending van Netwerk? 1) Is het Openbaar Ministerie (OM) bekend met de uitspraak van de rechtbank in Katmandu tegen H.M.?

2

Geeft de inhoud van de aangifte van Child Rights en de inhoud van het vonnis tegen H.M. het OM in Nederland aanleiding onderzoek te doen naar het bestaan van een kinderpornonetwerk rondom onder meer het kindertehuis in Katmandu? Zo nee, waarom niet en is al het mogelijke gedaan om informatie daaromtrent te verzamelen?

3

Is er contact geweest tussen een liaisonambtenaar van het KLPD en de Nepalese politie over de inhoud van dit dossier? Geeft die informatie aanleiding om een onderzoek op te starten? Zo nee, waarom niet?

4

Is er in 2009 door het OM een bericht verzonden aan de aangever (Child Rights) dat er geen onderzoek zou worden ingesteld in Nederland naar aanleiding van de aangifte? Zo ja, wat was daarvan de reden? Was het OM bekend met de inhoud van het dossier van de aangever?

5

Welk contact is er geweest tussen de Nederlandse politie en Interpol? Heeft Interpol onderzoek gedaan naar het bestaan van kinderporno op de computerbestanden van de veroordeelde H.M.?

6

Is er inmiddels uitspraak gedaan door het Gerechtshof in de lopende art. 12 Sv procedure? Wanneer wordt die uitspraak verwacht?

1) Netwerk, 9 april 2009

