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Vragen van de leden Smilde en Willemse-van der Ploeg (beiden CDA) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over vergoeding van vervoerskosten voor psychogeriatrische patiënten die een GGZ-dagbehandeling krijgen (ingezonden 15 april 2009)
1
Is het u bekend dat voor psychogeriatrische patiënten die een GGZ-dagbehandeling krijgen, niet langer de kosten van het vervoer van en naar huis vergoed krijgen? 1)
2
Is het waar dat de reden hiervoor is dat deze dagbehandeling niet langer onder de AWBZ valt, maar na de overheveling van deze zorg, onder de Zorgverzekeringswet (Zvw)?

3
Kunt u aangeven of er een mogelijkheid is vergoeding van vervoer hiervoor te krijgen? Zo ja, op grond van welke regeling? Zo nee, waarom niet?

4
Is het mogelijk dat de regeling voor het vervoer binnen de Zvw, nl. het Besluit zorgverzekeringen art. 2.13, 2.14, 2.15 en 2.16, niet van toepassing is op deze groep patiënten, en wel omdat ten tijde van de inwerkingtreding van het Besluit zorgverzekeringen bedoelde doelgroep nog niet binnen de reikwijdte van de Zvw viel?

5
Wanneer dit het geval is, bent u dan bereid de regeling aan te passen, of bent u anderszins bereid het probleem op te lossen? Zo ja, hoe?

1) www.ggz.nhn.nl, ingezonden brief Cliëntenraad d.d. 7 april 2009
