Inbreng van de KVNR voor het rondetafel Tweede Kamer over Piraterij (8 april 2009) 
Outline:

· 90% van de wereldhandel gaat over zee.

· Problemen rond de piraterij doen zich voor in de slagader van de wereldhandel, de Golf van Aden. Deze route is vrijwel niet te vermijden op de Noord-Zuid route. Alternatieve routes vragen veel meer zeedagen, met bijbehorend brandstofverbruik. En is bovendien gevaarlijker, vanwege de klimatologische problemen.
· Wij zijn tevreden over het besluit de EU NAVFOR en NAVO operatie actief te steunen met Nederlandse schepen.
· De KVNR vraagt haar leden om alles wat mogelijk is te doen om piraterij te voorkomen. In internationaal verband heeft de KVNR meegewerkt aan een praktische leidraad, Best Management Practises.
· Naast inzet in nationaal verband zet de KVNR zich op dit dossier zeer actief in via de internationale/Europese redersverenigingen (ICS/ECSA). Daarbij focus op IMO/EU.
· De karakteristieken van de Nederlandse zeeschepen maken preventie niet altijd eenvoudig. Onze vloot heeft veel kleinere schepen die makkelijker te enteren zijn doordat zij een laag scheepsboord hebben. Deze schepen behoren ook niet altijd tot de snelste schepen, hetgeen de kwetsbaarheid vergroot.


In de praktijk noodzakelijke verbeteringen
In de praktijk blijkt dat er verbeteringen nodig en mogelijk zijn om de koopvaardij effectiever te beschermen dan thans gebeurt. 
De verbeteringen betreffen:
· Snelle duidelijkheid over de continuering van EU-NAVFOR na 1 december met instandhouding van het huidige verstrekkende mandaat. De EU NAVFOR operatie heeft namelijk een einddatum (december 2009) en geen einddoel
· De EU NAVFOR operatie is gebaseerd op een continu assessment- en monitoring systeem. Recente ontwikkelingen geven aan dat de piraterijaanvallen in dit gebied verplaatsen naar onder andere de Seychellen  en 400 nautische mijlen ten Oosten van Somalië. Het is belangrijk dat de (beperkte) militaire middelen juist worden ingezet

· Bewaking corridorvaren inclusief een snelle reactietijd. Een snelle reactietijd bij een incident/aanval in de Golf van Aden is absoluut noodzakelijk. De recente kapingen in ogenschouw nemende is dit systeem (nog) niet waterdicht

· Verbetering van de gehele coördinatie tussen EU, NAVO en andere zeemachten (China, India, Japan etc., etc.). Het aantal schepen van de EU-NAVFOR operatie is duidelijk niet genoeg (dit wordt beaamd door het EU-NAVFOR commando).
· Het mandaat van de NAVO moet in lijn worden gebracht met die van EU NAVFOR. De tijdsperiode is beperkt tot 2x 20 dagen en het mandaat voor aanhouding/vervolging is beperkt.
· één loket in Nederland om de aanvragen te kunnen bundelen plus één op één advisering naar de rederijen, en een juiste afhandeling van de bijstandsaanvragen. Indien dat kan helpen kan er een Nederlandse koopvaardij-kapitein worden gestationeerd voor de Nederlandse coördinatie, te bekostigen door de Nederlandse overheid.
Specifieke punten voor de EU-NAVFOR operatie: 

· Na registratie bij EU NAVFOR voor een geplande doorvaart door de Golf van Aden meer 1 op 1 feedback (maatwerk) naar de reder/schip te geven. (EU NAVFOR heeft deze noodzaak erkend).

· EU NAVFOR heeft het voornemen geuit te werken aan zogenaamde Vessel Protection Detachments (VPD). Als een aanvraag op tijd wordt ingediend (drie/vier weken) zou EU NAVFOR, nadat de Vlagstaat hiervoor toestemming heeft gegeven voor deze risicovolle schepen in de nabije toekomst deze vorm van beveiliging (aan boord) gaan aanbieden. Wij achten deze opzet noodzakelijk, en rederijen met schepen die langzamer varen dan 10 knopen (waarvoor geen Group Transits zijn) worden hiermee geholpen. Ons inziens kan Nederland de benodigde mariniers leveren.
· De Nederlandse marine kan en moet creatief zijn. Niet alleen fregatten kunnen dienstdoen, maar ook LPD’s (landingsschepen) die gebruikt kunnen worden voor het stationeren van mariniers en helikopters en kunnen dienen als commandocentrum. De HMS Johan de Wit en de HMS Rotterdam zouden kunnen worden ingezet.
· De opstelling van Nederland moet duidelijk zijn; dat is tot nu toe niet het geval.

 
