2009Z07490
Vragen van het lid Sap (GroenLinks) aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over het niet vergoeden van het medicijn Kreon für Kinder voor kinderen met Cystic Fibrosis (ingezonden 20 april 2009) 

1

Is het u bekend dat zorgverzekeraar VGZ en zorgverzekeraar TRIAS weigeren om het al lange tijd op artsenverklaring verkrijgbare en voor zuigelingen bestemde medicijn Kreon Für Kinder te vergoeden, terwijl Creon - hetzelfde medicijn voor oudere kinderen en volwassenen - wel wordt vergoed? 1)

2

Zijn zorgverzekeraars VGZ en TRIAS de enige zorgverzekeraars die Kreon für Kinder niet vergoeden?

3

Is het waar dat Kreon für Kinder vergelijkbaar is aan en even duur is als het wel vergoede medicijn Creon en dat vooral de toedieningsvorm verschilt?
4

Is het waar dat Kreon für Kinder niet wordt vergoed omdat het in tegenstelling tot Creon nog niet als geneesmiddel is geregistreerd en onderzocht door het College voor Zorgverzekeringen (CVZ)? Zo nee, wat zijn dan de redenen?

5

Bent u bereid stappen te ondernemen om ervoor te zorgen dat het medicijn Kreon für Kinder bij het CVZ wordt geregistreerd, zodat vergoeding wel afgedwongen kan worden bij zorgverzekeraars? Zo nee, wie zouden volgens u die stappen wel kunnen ondernemen?

1) E-mail onderhands aan bewindspersoon verstrekt

