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Vragen van het lid Irrgang (SP) aan de minister van Financiën over hypotheken van DSB. (Ingezonden 23 april 2009)

1

Heeft u kennisgenomen van de uitzending van Tros Radar 1) en het bericht ‘AFM: strenger toezicht op hypotheken’? 2)
2

Wat vindt u ervan dat DSB hypotheken afsluit ver boven de afgesproken maximaal aanvaardbare financiering van 125 procent executiewaarde? Kunt u beamen dat DSB daarmee de door haar ondertekende gedragscode heeft overschreden? Heeft DSB zich daarmee aan haar zorgplicht gehouden?

3

Wat vindt u ervan dat banken nu nog aan 20 procent van de huishoudens een te hoge hypotheek verstrekken in verhouding tot het inkomen?

4

Erkent u dat een aanpassing van de regelgeving noodzakelijk is om een einde te maken aan deze praktijk?

5

Vindt u net als de AFM dat zelfregulering in de kapitaalmarkten ter discussie staat?

6

Gaat u in navolging van de aanbeveling van het AFM de maximale waarde van een tophypotheek beperken tot 100 procent van de waarde van het huis?

7

Vindt u dat de consumenten bij verkopen van hypotheken zoals die van DSB goed geïnformeerd zijn over alle kosten? Zorgt het verpakken van de koopsompolis in de hypotheken niet voor een hoop onduidelijkheid over het kostenverloop bij consumenten? Geeft de gekozen constructie consumenten nog wel een eerlijke kans om over te stappen naar een andere hypotheekverstrekker?

8

Wat vindt u van het feit dat er hypotheken zijn verkocht met een provisie van 85% van de koopsompolis?

9

Deelt u de mening dat een gegarandeerde winstuitkering ook gewoon een provisie is?

10

In welke gevallen stelt de Gedragscode Hypothecaire Financieringen een maximum aan de vergoeding voor vervroegd aflossen? Is dat alleen bij een verhuizing of bij een executoriale verkoop? Bent u bereid de maximum vergoeding voor vervroegd aflossen door middel van een wettelijke regeling breder te implementeren en niet meer slechts aan deze specifieke gevallen te koppelen?

1) Tros Radar, 13 april 2009

2) NRC Handelsblad, 21 april 2009

