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Vragen van de leden Van Baalen, Griffith, Teeven (allen VVD) aan de minister van Justitie over Europese cameracontroles van het Korps Landelijke Politiediensten (KLPD). (Ingezonden 24 april 2009)
1
Bent u bekend met het artikel dat meldt dat het Korps Landelijke Politiediensten (KLPD) met eigen vaste camera’s in het buitenland Nederlandse truckers en buschauffeurs controleert op overtredingen van onder meer de rij- en rusttijdenregels?1) 
2
Beschikt het KLPD inderdaad over eigen vaste camera’s in andere Europese landen? Op basis van welke wettelijke bepalingen en bevoegdheden vinden deze grensoverschrijdende activiteiten plaats? Zijn deze acties afgestemd met de buitenlandse autoriteiten?

3

Beschikken buitenlandse politiekorpsen ook over vergelijkbare camerasystemen in Nederland? 

4

Controleert het KLPD alleen Nederlandse chauffeurs, zoals het artikel meldt, of worden ook chauffeurs uit andere Europese landen, waaronder Polen, op deze wijze op naleving van de werk- en rusttijden door het KLPD gecontroleerd? 
5
Kan deze methode van grensoverschrijdende politiecontrole ook bruikbaar zijn voor het opsporen van fraude, mensenhandel, drugsbestrijding, terrorisme of van voortvluchtige criminelen? Zo ja, bent u bereid om – indien nodig in overleg met uw Europese collega’s – de inzet van deze systemen meer op de bestrijding van deze vormen van grensoverschrijdende criminaliteit in te zetten? Bent u bereid de capaciteit van Europees cameratoezicht door samenwerkende politiediensten te bevorderen en uit te breiden? 

1) De Telegraaf, 22 april 2009: “KLPD bespiedt chauffeurs in het buitenland”
