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Vragen van het lid Griffith (VVD) aan de staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over het stemrecht van mensen met visuele en/of andere beperkingen. (Ingezonden 24 april 2009)

1
Op welke wijze worden mensen met een visuele- en andere beperking geattendeerd op de aanstaande Europese- en gemeenteraadsverkiezingen? 1)
2
Op welke manier worden Nederlanders met een visuele en of andere beperking in het buitenland expliciet geïnformeerd over het feit dat, willen zij gebruik maken van hun stemrecht, zij zich eerst moeten laten registreren bij de Nederlandse ambassades en consulaten dan wel rechtstreeks bij de gemeente Den Haag?

3
Deelt u de mening dat de website www.uheefthetvoorhetzeggen.nl integraal toegankelijk moet zijn voor alle Nederlanders die woonachtig zijn in het buitenland, dus ook voor mensen met een visuele en/of andere beperking?

4
Heeft u reeds stappen ondernomen om de website www.uheefthetvoorhetzeggen.nl op korte termijn integraal toegankelijk te maken voor mensen met een functiebeperking? Zo ja, welke maatregelen?

5
Bent u bereid in de toekomst alle soortgelijke informatieve overheidswebsites over verkiezingen integraal toegankelijk te maken voor kiesgerechtigden met een visuele en/of andere beperking?

6
Hoe wilt u ervoor zorgen dat mensen met een visuele dan wel andere beperking zoveel mogelijk zelfstandig gebruik kunnen maken van hun stemrecht, waarbij hun stemvrijheid en stemgeheim zoveel mogelijk gewaarborgd blijft?
7
Is het mogelijk een overheidssite die informatie verstrekt over aanstaande Europese en gemeenteraadsverkiezingen dusdanig aan te passen dat het vanaf verschillende browsers en mobiele telefoons te bereiken is zodat informatie over de verkiezingen makkelijk te vinden is?  

1) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2008-2009, nr. 2085
