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	Geachte heer Atacho, 
Geachte heer Sulvaran, 

De vaste commissies voor Nederlands-Antilliaanse en Arubaanse Zaken uit de Eerste en Tweede Kamer hebben in een gezamenlijke vergadering op dinsdag 21 april 2009 opnieuw gesproken over het tijdstip voor het houden van het POK, naar aanleiding van het verzoek van de heer Thijsen van de Staten van Aruba.
Deze heeft de commissies uit de Staten-Generaal van Nederland gevraagd om terug te komen op haar voornemen van 3 februari 2009 om het POK niet in juni te houden maar uit te stellen tot het najaar van 2009.

De commissies hebben zich uitvoerig beraden over alle argumenten. De slotsom van hun beraadslagingen is dat zij van oordeel zijn dat het niet raadzaam is om nu al een nieuwe datum voor het POK voor te stellen omdat de belangrijkste stukken voorlopig niet beschikbaar zullen zijn.

Het rapport van de Commissie-Brooks-Salmon, die door de drie parlementen van het Koninkrijk  is ingesteld, over het democratisch deficit en de toekomst van het POK, zal naar verwachting in september a.s. beschikbaar zijn. 

Afgelopen woensdag 22 april 2009 heeft de commissie NAAZ uit de Tweede Kamer een technische briefing gekregen over de wetgeving voor de staatkundige veranderingen in de Nederlandse Antillen. Herbevestigd is dat de belangrijkste wetten, zoals het Statuut en de consensusrijkswetten, uiterlijk in september a.s. bij de Tweede Kamer zijn ingediend. Alleen de BES-wetgeving zal reeds in mei a.s. worden ingediend.  

De commissies zijn zich ervan bewust dat het uitstel van het POK vooral gevolgen heeft voor de Nederlandse Antillen omdat dit land binnenkort als gevolg van de staatkundige hervorming belangrijke veranderingen zal ondergaan.
Maar omdat de voornoemde stukken, het rapport en de wetgeving, uiterlijk in september 2009 beschikbaar zijn en het rapport van de commissie democratisch deficit noodzakelijk is als uitgangspunt en leidraad om het Statuut bij amendement op dit punt te kunnen wijzigen, hebben de commissies NAAZ van beide Kamers besloten om voor te stellen het POK van juni a.s. tot nader order uit te stellen zodat zowel over het rapport van de commissie democratisch deficit als over de voorliggende wetgeving zal kunnen worden gediscussieerd. 

Ook de toekomst van het POK kan bij dit overleg aan de orde komen.

Ik hoop dat u begrip hebt voor het standpunt van Nederlandse zijde. 

	

	
	


	Met vriendelijke groet,

W.I.I. van Beek

	Voorzitter van de commissie NAAZ uit de Tweede Kamer
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