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Vragen van het lid Roemer (SP) aan de minister van Verkeer en Waterstaat over miscommunicatie bij spoorwerkzaamheden. (Ingezonden 6 mei 2009)

1
Wat is uw mening over het bericht dat er slecht gecommuniceerd wordt op het spoor doordat spoorwerkers en treindienstleiders niet dezelfde taal spreken? 1)

2

Kunt u aangeven hoeveel spoorwerk uitgevoerd wordt door werkers die de Nederlandse taal niet machtig zijn?

3

Welke eisen worden er gesteld aan spoorwerkers voordat ze aan het werk kunnen aan het Nederlandse spoor? Hoe wordt gecontroleerd of alle spoorwerkers aan deze eisen voldoen?

4

Op welke manier houdt ProRail toezicht op de veiligheid tijdens spoorwerkzaamheden?

5

Bent u bereid maatregelen te nemen om strenger te controleren of alle spoorwerkers aan de veiligheidseisen en deskundigheidseisen voldoen voor het verrichten van spoorwerk? Zo nee, waarom niet? Zo ja, welke maatregelen gaat u nemen?

6

Bent u bereid aanvullende eisen te stellen aan spoorwerkers om communicatieproblemen te voorkomen? Zo nee, waarom niet? Zo ja, welke maatregelen gaat u nemen?

7

Deelt u de mening van de FNV dat ProRail zich eens serieus achter de oren moet krabben of de bedrijfstak wel geschikt is voor verregaande marktwerking? Zo nee, waarom acht u kritisch nadenken hierover niet nodig? Zo ja, op welke manier gaat u ervoor zorgen dat hier eens kritisch naar gekeken wordt?

1) De Telegraaf, 25 april 2009
