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Vragen van het lid Roemer (SP) aan de minister van Verkeer en Waterstaat over de evaluatie van de nieuwe reserveringssystematiek van het CBR. (Ingezonden 8 mei 2009)

1
Welke stappen heeft u ondertussen gezet om met het CBR te overleggen op welke manier en onder welke voorwaarden de Werkgroep Rijschool Belangen (WRB) als volwaardige gesprekspartner voor het CBR kan gaan fungeren? 1) Tot welk resultaat heeft dit geleid?

2

Is het waar dat de evaluatie van fase 1 van de nieuwe reserveringssystematiek tot stand is gekomen in overleg met de brancheorganisaties BOVAG en Federatie Autorijschool Management (FAM) en deze evaluatie daarmee in gang gezet is door de bedenkers van deze nieuwe systematiek? 2) Zo ja, wat is uw mening hierover? Zo nee, hoe is deze evaluatie dan tot stand gekomen?

3

Is het waar dat BOVAG en FAM ook reclame maken via het CBR? Zo ja, wat vindt u hiervan?

4

Ziet u een volwaardige rol voor WRB in het kader van de evaluatie van fase 1 van de nieuwe reserveringssystematiek? Zo ja, welke maatregelen gaat u hiertoe nemen? Zo nee, waarom niet?

5

Wat is uw mening over het bericht, dat het CBR verspreidt, dat het na de zomer voor een kandidaat verplicht is om via DigiD een machtiging af te geven aan de rijschool? 2) Hoe verhoudt dit zich tot uw uitspraak dat het nieuwe reserveringssysteem geleidelijk zal worden ingevoerd waarbij steeds een fase wordt geëvalueerd alvorens de volgende fase wordt ingevoerd? 1) 

6

Welke maatregelen gaat u nemen om te voorkomen dat het CBR misleidende en op z’n minst voorbarige informatie verstrekt aan de rijscholen over de invoering van de nieuwe reserveringssystematiek?
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