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Vragen van het lid Van Bommel (SP) aan de staatssecretaris van Buitenlandse Zaken over “de 27 uur van Europa”. (Ingezonden 18 mei 2009)

1

Op grond waarvan heeft u wederom gekozen voor het evenementenbureau BKB voor het organiseren van uw initiatief “de 27 uur van Europa”? Kunt u een inventarisatie overleggen van alternatieve bureaus die dit evenement ook hadden kunnen organiseren met vermelding waarom niet voor die bureaus is gekozen? 1)

2

Deelt u de opvatting dat met de keuze voor BKB minimaal de schijn van vriendjespolitiek ontstaat omdat dit bureau gerund wordt door personen met een PvdA-achtergrond? Indien nee, waarom niet?

3

Was het na de commotie naar aanleiding van de manifestatie “Het Akkoord van Schotland” van uw collega en partijgenoot minister Koenders, tevens georganiseerd door BKB, niet veel verstandiger geweest om een ander bureau in te huren dan BKB? Kunt u uw antwoord toelichten?

4

Waarom heeft u bij dit evenement zoveel prominente PvdA’ers zoals minister Plasterk, staatssecretaris Bussemaker en PvdA-burgemeesters Aboutaleb, Wallage en Wolfsen een rol laten spelen? Deelt u de opvatting dat hieruit het beeld ontstaat dat dit evenement een PvdA-aangelegenheid was? Indien nee, waarom niet?

5

Waarom was er bij uw initiatief nauwelijks aandacht voor de kritiek die in Nederland leeft op zaken als de snelle uitbreiding van de EU, het bureaucratische karakter ervan en het democratisch tekort ervan? Deelt u de opvatting dat bezoekers hierdoor de indruk kunnen krijgen met pure propaganda te maken te hebben? Indien nee, waarom niet?

6

Wat waren de totale kosten van dit initiatief? Kunt u daarbij onderscheid maken tussen de kosten die het bureau BKB in rekening heeft gebracht, de kosten die rechtstreeks voor rekening van het ministerie zijn gekomen alsmede alle kosten die door derden ten laste van het ministerie zijn gebracht? Indien nee, waarom niet?

1) De Pers, 11 mei 2009 

