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Vragen van de leden Pieper en Atsma (beiden CDA) aan de ministers van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit en van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over rauwmelkse kaasproducten. (Ingezonden 18 mei 2009)

1

Kent u de uitzending “De slag om Brussel” met als onderwerp het geheim van de stinkkaas? 1)
2

Wat is uw reactie op de teneur van het programma dat Nederland veel strenger zou zijn voor de rauwmelkse kaasproducten dan andere lidstaten?

3

Kunt u aangeven wie verantwoordelijk is voor de controle en de frequentie van de controles, zowel voor rauwmelkse producten als rauwe melk? 2)
4

Bestaat er inzicht in de uitvoering van de Europese hygiëneregelgeving, die is vastgelegd in de verordeningen EG/852/2004, EG/853/2004 en EG/854/2004? Is de basisfrequentie van de controles, één keer per jaar, in Nederland van een ander niveau dan dat van de andere lidstaten?

5

Worden kleine ambachtelijke producenten op enigerlei wijze tegemoet gekomen in de (administratieve) lasten voortkomende uit de Europese hygiënerichtlijnen?

6

Gelden in het kader van Europese erkenning van producten als ‘Gegarandeerde Traditionele Specialiteit’ versoepelde eisen ten aanzien van de Europese hygiëneregelgeving?
1) VPRO, De slag om Brussel, 11 mei 2009

2) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2007-2008, nr. 279

