2009Z09205
Vragen van de leden Vos en Bouwmeester (beiden PvdA) aan de minister van Justitie over het automatisch mee laten spelen van deelnemers voor veertien trekkingen per jaar in plaats van twaalf trekkingen per jaar door de Nationale Postcode Loterij. (Ingezonden 18 mei 2009)

1
Bent u bekend met het initiatief van de Nationale Postcode Loterij waarbij het aantal trekkingen van de Nationale Postcode Loterij verhoogd is van twaalf trekkingen per jaar naar veertien trekkingen per jaar (de zogenaamde Superpostcodetrekking) en dat deelnemers hier automatisch aan meespelen? 1)

2

Deelt u de mening dat voorafgaand aan een dergelijk initiatief toestemming zou moeten worden gevraagd aan de deelnemers, zoals ook beschreven in de Gedrags- en Reclamecode kansspelen? 2) 

3

Vindt u dat de wijze van toestemming vragen door de Postcodeloterij, namelijk het automatisch meespelen inclusief het automatisch afschrijven tenzij de speler bezwaar maakt, niet hetzelfde is als toestemming vragen? Met andere woorden, hoe verhoudt zich volgens u de ‘opt-out’ mogelijkheid tot het actief vragen van toestemming?
4
Indien u de mening deelt dat ‘opt-out’ iets anders is dan toestemming vragen, bent u bereid de Nationale Postcode Loterij te vragen het automatisch meespelen te herzien?   

1) Website Postcode Loterij http://www.postcodeloterij.nl/web/show/search?id=48210&from=&to=&webid=26098&searchid=48231&keyword=extra+trekkingen

2) Gedrags- en Reclamecode kansspelen, Artikel II.6:

‘Reclame voor kansspelen gericht aan deelnemers die toestemming hebben gegeven voor

girale of bancaire incasso, mag geen aanbod betreffende uitbreiding van het aantal trekkingen

in combinatie met een inlegverhoging bevatten dat zij geacht worden stilzwijgend te

accepteren, tenzij zij te kennen geven van het aanbod geen gebruik te willen maken.’

