2009Z09593
Vragen van het lid Bilder (CDA) aan de minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer over het storten van verontreinigde grond in de Grote Veenderplas. (Ingezonden 25 mei 2009)

1

Bent u bekend met het feit dat de eigenaar (Stichting SBNL) van de Grote Veenderplas (ook wel Mobagat genoemd) tegen een aanzienlijk vergoeding verontreinigde grond laat storten in deze plas?

2

Wat is, in uw ogen, het wezenlijke verschil tussen deze situatie in Ede en het storten van verontreinigd slib in de zandwinputten in Overijssel, waar u onderzoek naar laat doen en waar, in afwachting van de uitkomsten daarvan, niet gestort wordt?

3

Bent u bekend met de verontrusting bij het waterschap ter plaatse i.v.m. de mogelijke vervuiling van het grondwater?

4

Geeft de verontrusting bij het waterschap aanleiding om ook bij deze stortingen voorlopig een pas op de plaats te maken?

5

Bent u op de hoogte van het feit dat de samenstelling van de gestorte grond anders is dan toegezegd?

6

Bent u bekend met de onrust die er in de gemeente Ede en Barneveld met name bij omwonenden bestaat, mede t.g.v. de zichtbare aanwezigheid van vuilnis, oude fietsen enz. na de stort van de grond en verbindt u daaraan de conclusie dat de stort niet zorgvuldig wordt uigevoerd?
7

Kunt u deze vragen beantwoorden voor het algemeen overleg over bodembeleid- en sanering op 9 juni a.s.?

