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Vragen van de leden Blanksma–Van den Heuvel (CDA) en Weekers (VVD) aan de minister van Financiën over een totaalverbod op de bonusprovisie. (Ingezonden 26 mei 2009)
1

Heeft u kennisgenomen van het jaarverslag 2008 van de Autoriteit Financiële Markten   (AFM)? 1)

2

Hoe verhoudt zich de passage in het jaarverslag van de AFM – ‘in de loop van 2009 de inducementnorm van kracht zal worden. Die verbiedt bonusprovisie, tenzij kan worden aangetoond dat deze niet ten koste gaat van het advies aan de klant en de kwaliteit van de dienstverlening wordt bevorderd’ 2) - tot uw toezegging van 6 november 2008 aan de Kamer om over te gaan tot een totaalverbod op de bonusprovisie? 3)

3

Deelt u de mening dat de AFM met deze vrije interpretatie aan de markt ruimte open laat voor creatief gedrag van marktpartijen om toch bonusprovisies uit te kunnen keren en dat dit onwenselijk is? 

4

Hoe verhoudt deze vrije interpretatie van de AFM, die ongetwijfeld zou leiden tot fijnmaziger en dus uitgebreider toezicht, zich overigens tot de noodzaak voor de AFM om de administratieve lasten en toezichtkosten binnen de perken te houden? 

5

Bent u bereid de AFM te herinneren aan uw toezegging omtrent het totaalverbod op bonusprovisie aan de Kamer en kunt u de Kamer toezeggen dat de AFM het totaalverbod op bonusprovisie per 1 juli a.s. zal gaan handhaven? Zo nee, waarom niet?

1) http://www.afm.nl/marktpartijen/default.ashx?DocumentId=12257

2) Jaarverslag AFM, blz. 48

3) Kamerstuk 31 086, nr. 20

