2009Z09805
Vragen van het lid Van der Ham (D66) aan de ministers van Economische Zaken en van Financiën over het beperkte budget voor Innovatie Prestatie Contracten (IPC). (Ingezonden     27 mei 2009)
1

Deelt u de mening dat de IPC regeling een belangrijke regeling is om innovatie en samenwerking in onderzoek en ontwikkeling  in de economie te stimuleren, wat zeker in tijden van economische laagconjuctuur aandacht verdiend en niet mag worden verzwakt? Kunt u uw antwoord toelichten?

2

Is het waar dat het huidige budget voor de IPC regeling nu al een te beperkte ruimte biedt om alle aanvragen voor deze regeling te kunnen honoreren? 1) Kunt u aangeven of hierdoor aanvragen die in aanmerking komen voor dit programma niet kunnen worden gehonoreerd door gebrek aan budget? Kunt u uw antwoord toelichten?

3

Op welke wijze geeft u uitvoering aan de motie van de leden Van der Ham en Aptroot, waarin de regering wordt verzocht bij de voorjaarsnota te hebben onderzocht of de vraag naar de regeling aansluit bij het budget? 2)

4

Bent u bereid het IPC budget op te hogen? Zo ja wanneer en met hoeveel? Zo neen, waarom niet?

1) "budget IPC 2009" & "budget pre-IPC 2009" op de website  http://www.senternovem.nl/IPC/
2) Kamerstuk 31 700 XIII nr. 46

