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Vragen van de leden Van Haersma Buma, Van Toorenburg en Çörüz (allen CDA) aan ministers van Justitie en van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over opnemen van aangiftes en de opsporing van strafbare feiten. (Ingezonden 29 mei 2009)
1 

Hebt u kennisgenomen van het bericht dat veroordeelde oplichters ondernemers zouden duperen en de politie geen actie zou ondernemen, ondanks de bekendheid van de daders? 1)
2 

Kloppen de feiten in dit bericht? Zo ja, bent u van mening dat hier correct is opgetreden? Zo ja, waarom? Zo nee, waarom niet?  

3 

Hoe beoordeelt u het functioneren van de politie, waar het gaat over het verrichten van primaire taken zoals het opnemen van aangiftes en de opsporing van strafbare feiten, mede gelet op de door u toegezegde verbetering van aangifteopnames door de politie in het wetgevingsoverleg op 10 november 2008? 2)
4 

Ziet u aanleiding in dit bericht om de werkwijze van de politie, in het bijzonder betreffende het opnemen van aangiftes en de opsporing van strafbare feiten, aan een nader onderzoek te onderwerpen en/of te herzien?  

1) tv-uitzending Peter R. de Vries, 24 mei 2009
2) Kamerstuk 31 700-VII, nr. 49
