2009Z10081
Vragen van het lid Jansen (SP) aan de minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer over breuk van een wiek van een windmolen langs de A6.

(Ingezonden 29 mei 2009)
1

Onderschrijft u dat het absoluut onacceptabel is dat bij een defect aan een windmolen afgebroken onderdelen terecht kunnen komen op een weg, spoorlijn of een gebouw waarin zich mensen kunnen ophouden? 1) Zo ja, hoe is het mogelijk dat dit bij de windmolen langs de A6 wel gebeurd is? Zo nee, waarom niet?

2

Deelt u de mening dat het wenselijk is dat de Onderzoeksraad voor de Veiligheid een onderzoek instelt naar de oorzaak? Wilt u de raad verzoeken zo’n onderzoek in te stellen?

3

Heeft u informatie over het aantal vergelijkbare opstellingen van windmolens in de nabijheid van infrastructuur en gebouwen? Zo nee, bent u bereid op korte termijn deze informatie te verzamelen?

4

Welke landelijke eisen worden gesteld aan de afstand van windmolens ten opzichte van infrastructuur en kwetsbare gebouwen? Voldeed de molen langs de A6 aan deze eisen?

5

Bent u van mening dat gedurende het onderzoek naar de oorzaak van het ongeluk met de molen langs de A6 restricties gesteld dienen te worden aan het gebruik van andere windmolens met een vergelijkbare afstand ten opzichte van infrastructuur en kwestbare gebouwen?

1) Nu.nl, 27 mei 2009

