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	Geachte
	heer Bos,


Op dinsdag 2 juni 2009 is de motie Pechtold c.s. (Kamerstuk 31 951, nr. 11) door de Kamer met algemene stemmen aangenomen. In deze motie wordt de regering verzocht om in samenspraak met de commissie voor de Rijksuitgaven en de Algemene Rekenkamer te komen tot voorstellen om de realisatie van de kabinetsdoelstellingen beter controleerbaar en afrekenbaar te maken.

Om een adequate uitvoering van deze motie te bewerkstelligen zou de commissie voor de Rijksuitgaven graag een eerste reactie van de regering op genoemde motie te vernemen, zodat op basis van een eerste aanzet voor voorstellen de commissie verder met u in overleg kan treden, zoals de motie verlangt.

De commissie zou het zeer op prijs stellen indien uw reactie voor 20 juni 2009 ontvangen kan worden.

In het verlengde van wat de motie wil bewerkstelligen, namelijk een scherpere verantwoording, ziet de commissie voor de Rijksuitgaven ook aanvullende mogelijkheden. In het recente debat over de verantwoordingsbrief over 2008 is namelijk de suggestie gedaan om in de toekomst het verantwoordingsdebat toe te spitsen op een aantal onderwerpen die de Kamer zelf belangrijk vindt en waarover zij specifiek en diepgaander geïnformeerd wil worden. Voor de verantwoording over 2009 (in mei en juni 2010) zou de keuze voor dergelijke onderwerpen gemaakt kunnen worden wanneer de Kamer spreekt over de voortgang van het beleid in 2009, dat wil zeggen bij de behandeling van de Voorjaarsnota 2009.

De commissie voor de Rijksuitgaven heeft de Kamer daarom in overweging gegeven om bij de behandeling van de Voorjaarsnota 2009 aan te geven op welke onderwerpen de regering de nadruk zou moeten leggen in de verantwoording over 2009. Op basis van het recente verantwoordingsdebat zou daarbij gedacht kunnen worden aan onderwerpen zoals politiesterkte, fysieke verloedering en ernstige overlast, jeugdzorg, arbeidsmarktbeleid, kenniseconomie en duurzaamheiddoelstellingen.

Afschrift van de brief die ik namens de commissie voor de Rijksuitgaven aan de Voorzitter van de Tweede Kamer heb gezonden treft u hierbij in afschrift aan.

	Hoogachtend,

	Ch. B. Aptroot

	

	voorzitter van de commissie voor de Rijksuitgaven


BIJLAGE 

31 951 Verantwoordingsbrief 2008

Nr. 11 MOTIE VAN HET LID PECHTOLD C.S.

Voorgesteld 28 mei 2009

De Kamer,

gehoord de beraadslaging,

overwegende dat het kabinet controleerbaar en afrekenbaar wil zijn op de

doelstellingen uit het Beleidsprogramma 2007-2011;

overwegende dat de Algemene Rekenkamer en het Bureau Onderzoek en

Rijksuitgaven de voortgang op deze doelstellingen niet konden verifiëren;

overwegende dat er een link moet zijn tussen de begroting en de

verantwoordingsbrief;

verzoekt de regering in samenspraak met de commissie voor de Rijksuitgaven

en de Algemene Rekenkamer te komen met voorstellen om de realisatie van de

kabinetsdoelstellingen beter controleerbaar en afrekenbaar te maken en de

Kamer hier voor Prinsjesdag 2009 over te informeren,

en gaat over tot de orde van de dag.

Pechtold

Rutte

Van Geel

Hamer

Slob

Thieme

Van der Vlies

Verdonk

De motie is op 2 juni 2009 door de Kamer met algemene stemmen aanvaard.
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