2009Z11813
Vragen van de leden Vietsch, Jager en Spies (allen CDA) aan de minister voor Wijken, Wonen en Integratie en de staatssecretaris van Justitie over het detentiecentrum in Alphen aan den Rijn. (Ingezonden 19 juni 2009)

1

Is het waar dat het detentiecentrum te Alphen aan den Rijn “zo lek als een mandje is” en andere bouwkundige problemen kent? 1) Zo ja, waaruit bestaan deze problemen? 

2

Zijn deze problemen verborgen gebreken of zijn het ontwerp-,of  constructie- of uitvoeringsfouten? Zijn ze geconstateerd bij de oplevering van het gebouw en zijn ze opgenomen in het proces verbaal? 

3

Welke acties zijn ondernomen om de problemen op te lossen, hoe lang gaat het duren voordat ze verholpen worden en wie betaalt de schade? 

4

Staat het gebouw leeg door de overcapaciteit aan plaatsen of door bouwkundige gebreken? Indien het laatste het geval is, waar worden de gedetineerden ondergebracht in plaats van het gebouw te Alphen en welke kosten zijn daar extra mee gemoeid voor de overheid? 

1) www.rtvwest.nl, 17 juni 2009

Toelichting:
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen ter zake van het lid Verdonk (Verdonk), ingezonden 18 juni 2009 (vraagnummer 2009Z11651) en het lid Azough (GroenLinks), ingezonden 19 juni 2009 (vraagnummer 2009Z11810)
detentiecentrum

