
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 19 juni 2009

Met uw brief van 23 april 2009, kenmerk 2009Z05600/2009D20206, aan mij en de staatsecretarissen van BZK en Defensie verzoekt de vaste commissie voor Onderwijs, Cultuur en Wetenschap naar de mogelijkheden om te komen tot een (tijdelijke) verklaring van Nederlands grondgebied van de Nederlandse vertegenwoordiging op Curaçao danwel gebruik te maken van de marinebasis of een Nederlands marineschip.

Zoals ik u al heb gemeld op 22 januari 2009 heeft het genoemde College een bodemprocedure aangespannen tegen mijn besluit. Het is gebruik dat wanneer een zaak “onder de rechter” ligt geen zaken of uitspraken worden gedaan die deze rechtsgang kunnen beïnvloeden. Ook het voorstel dat het College mij op 12 juni jongstleden heeft toegestuurd brengt in deze situatie geen verandering: cruciale onderdelen van dit voorstel behoeven in mijn ogen op korte termijn een rechterlijke uitspraak. 

Aangezien er ook geen sprake is van een acuut probleem – de examens tot en met 2010 zijn gegarandeerd – ben ik van mening dat de feitelijke beantwoording van uw vragen niet eerder dan nadat de bodemprocedure is afgerond moet plaatsvinden. De rechtbank heeft mij  gemeld dat de zitting plaatsvindt op 29 juni 2009. Het Vespucci College is hier eveneens van op de hoogte.

Deze zienswijze en beslissing wordt gedeeld door mijn collega’s van BZK en Defensie.


De staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,

J.M. van Bijsterveldt-Vliegenthart
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