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Vragen van de leden De Vries en Sterk (beiden CDA) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport en de minister voor Jeugd en Gezin over de bedreiging van de continuering van zorg aan kinderen. (Ingezonden 24 juni 2009)

1
Bent u bekend met het artikel “Continuering zorg aan kinderen ernstig bedreigd” 1), en kent u vergelijkbare situaties? 

2
Is het waar dat zorgkantoren niet langer de PGB-voorschotten overmaken op de ‘derderekening’ van de William Schrikker Groep (WSG)? Is dit naar uw oordeel een logisch uitvloeisel van de aanscherping in het PGB-beleid, zoals gevraagd in de motie Wolbert – Jan de Vries? 2)
3
Is het waar dat een groot aantal ouders waarvan een kind onder behandeling of begeleiding is bij de WSG niet in staat is een PGB te beheren? Zo ja, vindt u het dan wenselijk dat de zorgkantoren de PGB-voorschotten, ondanks de uitgesproken ondertoezichtstelling (OTS) en/of jeugdreclasseringsmaatregel toch rechtstreeks uitkeren aan de budgethouders, namelijk de ouders? 

4
Acht u het in het algemeen wenselijk dat ouders met kinderen waarvoor een OTS en/of jeugdreclasseringsmaatregels is uitgesproken een PGB kunnen aanvragen en beheren? 

5
Geeft u gehoor aan de oproep van de WSG om voor deze en vergelijkbare instellingen een uitzondering te maken en PGB-voorschotten wél te betalen aan instanties die namens de overheid een rechtsmaatregel uitoefenen en toestemming hebben verkregen van de wettelijke vertegenwoordiger van de budgethouder om het PGB-budget te beheren? Zo nee, hoe kunt u anderszins garanderen dat de voor deze kinderen geïndiceerde zorg wel verleend kan worden?

1) William Schrikker Groep, 15 juni 2009: “Continuering zorg aan kinderen ernstig bedreigd”

http://www.x-hoogte.nl/cms/modules/wsg_2_newsletter_cat/nieuwsbriefout.php?id=3
2) Kamerstuk 30 597, nr. 55
