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Vragen van het lid Gerkens (SP) aan de staatssecretaris van Justitie over het door DAS Rechtsbijstand doorgeven van persoonsgegevens aan derden (Ingezonden 29 juni 2009)
1

Herinnert u zich de antwoorden op vragen over het door SRK Rechtsbijstand doorgeven van persoonsgegevens aan derden? 1)

2

Wat is uw reactie op de wijze waarop DAS Rechtsbijstand per 15 juni 2009 gegevens uit individuele rechtsbijstanddossiers verstrekt aan derden, voornamelijk assurantietussenpersonen? 2) 

3

Voldoet het door DAS Rechtsbijstand via extranet vertrekken van persoonsgegevens aan derden aan de fundamentele waarborgen van geheimhouding en onafhankelijkheid, zoals bepaald in de Advocatenwet ? Zo ja, waarop baseert u uw mening? Zo nee, welke maatregelen gaat u nemen om hier een einde aan te maken?

4

Hanteerde DAS Rechtsbijstand voorheen dezelfde wijze van gegevensverstrekking als SRK Rechtsbijstand, en die door de Rechtbank Den Haag werd beoordeeld als in strijd met de wet en de statuten? Zo ja, wanneer en gedurende welke periode zijn op deze manier gegevens aan derden verstrekt?

5

Is er voorafgaand aan implementatie van deze manier van gegevensverstrekking of sinds de implementatie daarvan, overleg geweest tussen DAS Rechtsbijstand en de Autoriteit Financiële markten, het College Bescherming persoonsgegevens en/of het Verbond van verzekeraars over deze werkwijze? Zo ja, wat waren de uitkomsten van dit overleg? Zo nee, waarom is dit niet gebeurd?

6

Welke maatregelen gaat u nemen om er voor te zorgen dat commerciële rechtsbijstandverzekeraars niet steeds weer uit concurrentieoverwegingen de belangen van rechtzoekenden ondergeschikt maken aan hun eigen commerciële belangen? 

1) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2008-2009, nr. 1472

2) Assurantie Magazine, jaargang 2009, nummer 12 (http://www.amweb.nl/tijdschriften/2009/nr.-12/das-vindt-online-uitweg-voor-inzage-dossiers.90874.lynkx)
