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Vragen van de leden Jacobi en Samsom (beiden PvdA) aan de ministers van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit en van Economische Zaken over geplande gasboringen op Ameland. (Ingezonden 30 juni 2009)

1

Bent u bekend met het feit dat de NAM in mei 2009 twee informatieavonden heeft georganiseerd op Ameland om de bevolking te informeren over hun plan om op Ameland te gaan boren naar gas?

2

Kunt u de gevolgen van de huidige gaswinning in de Waddenzee in dit stadium al goed beoordelen met betrekking tot de risico’s op bodemdaling in de gevolgen voor de natuur? Zo nee, acht u het verantwoord dan nu een vergunning voor gaswinning af te geven?

3

Deelt u de mening dat er voor de geplande activiteiten, waaronder het oprichten van een boortoren en het aanleggen van een gasleiding, een vergunning in het kader van de Natuurbeschermingswet vereist is, en dat daarbij een passende beoordeling nodig is? Zo nee, waarom niet? 

4

Deelt u de mening dat door de komende gaswinning de binnendijkse bodemdaling op Ameland verder zal worden versterkt? Zo nee, waarom niet? Zo ja, acht u een vergunning in het kader van de Natuurbeschermingswet noodzakelijk voor de gevolgen van de vegetatie op dit deel van het eiland?

