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Vragen van het lid Jasper van Dijk (SP) aan de staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, mw. Van Bijsterveldt-Vliegenthart, over sponsoring van een cultureel centrum door een Stichting voor openbaar onderwijs. (Ingezonden 30 juni 2009)

1

Wat is uw oordeel over het bericht dat een stichting voor openbaar onderwijs een cultureel centrum in Alkmaar sponsort met een kwart miljoen euro? 1) 2)

2

Vindt u dat het onderwijsgeld met de sponsoring van een cultureel centrum goed wordt besteed? Zo ja, op welke manier verbetert dit het onderwijs? Zo nee, wat gaat u hiertegen ondernemen?

3

Is het geoorloofd dat deze stichting voor openbaar onderwijs een substantieel deel van het onderwijsbudget gebruikt om evenementen of cultuurcentra te sponsoren? Zo ja, waar ligt de grens? Zo nee, welke regel wordt overtreden?

4

Wat vindt u van het argument dat het cultureel centrum voor stageplekken en werkervaringsplaatsen gaat zorgen?
5

Zijn u nog meer gevallen bekend waarbij scholen culturele voorzieningen sponsoren? Deelt u de mening dat dit zeer onwenselijk is, aangezien het onderwijsbudget bedoeld is voor onderwijs?

1) Noordhollands Dagblad, 9 juni 2009: “Voortgezet onderwijs bij sponsors van Yxie”
http://www.noordhollandsdagblad.nl/nieuws/stadstreek/alkmaar/article4803061.ece/Voortgezet_onderwijs__bij_sponsors_van_Yxie
2) Website Yxie, partners
http://yxie.nl/partners.php?lang=1&sub=18
