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Blijkens de mededeling van de Directeur van Uw Kabinet van 27 mei 2009, no. 09.001439, machtigde Uwe Majesteit de Raad van State zijn advies inzake het bovenvermelde voorstel van wet rechtstreeks aan mij te doen toekomen. Dit advies, gedateerd 18 juni 2009, nr. W13.09.0161/1, bied ik U hierbij aan.

De Raad van State wijst erop dat in de memorie van toelichting een grafiek is opgenomen die de inkomensgevolgen weergeeft van het wetsvoorstel ten opzichte van de inkomenssituatie zoals die in 2010 geweest zou zijn zonder het wetsvoorstel. De Raad adviseert om in de toelichting aan te geven hoe de in de inleiding van de memorie van toelichting opgenomen opmerking dat de lage inkomens zoveel mogelijk zullen worden ontzien, moet worden begrepen in het licht van de bovenvermelde grafiek.

Het advies van de Raad van State is aanleiding geweest om de paragraaf over de inkomensgevolgen van het wetsvoorstel te herzien en de daarin opgenomen grafiek te vervangen.  
Ik moge U, mede namens de Staatssecretaris van Financiën, verzoeken het hierbij gevoegde gewijzigde voorstel van wet en de gewijzigde memorie van toelichting aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal te zenden.
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