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Vragen van de leden Smilde en Aasted-Madsen-van Stiphout (beiden CDA) aan de minister van Volkgezondheid, Welzijn en Sport over dubbele verzekering van Duitse (postactieve) ambtenaren die woonachtig zijn in Nederland. (Ingezonden 3 juli 2009)
1
Herinnert u zich de mededeling naar aanleiding van eerdere Kamervragen over dubbele verzekering van Duitse (postactieve) ambtenaren die woonachtig zijn in Nederland? 1)
2
Wilt u in de beantwoording ook de nieuwe coördinatieverordening Vo. 883/2004 plus bij behorende Toepassingsverordening, die 1 maart 2010 in werking treden, betrekken?

3

Hoe worden in dit soort gevallen artikel 23 resp. 24 V0 883/2004 geïnterpreteerd?

4

Is met artikel 32 ook de ontheffing van de Nederlandse zorgplicht voor de zorgverzekeringswet vervallen de degene met een afgeleid recht op “Beihilfe” met een aanvullende “Privatversicherung”?
5
Is het mogelijk voor een in Nederland wonende gepensioneerde met een Duits ambtenarenpensioen, of gezinsleden met een afgeleid recht, af te zien van hun recht op AOW als deze AOW lager is dan de premie ZVW/AWBZ en vervalt dat de verplichte verzekering in Nederland? 

6

Wilt u de vragen spoedig beantwoorden, daar de eerder door u gestelde datum van 1 mei 2009 reeds ruim verstreken is?

1) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2008-2009, nr. 2250
