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Vragen van het lid Brinkman (PVV) aan de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over het nieuws dat de Commissaris van de Koningin Harry Borghouts zijn bijbaan wil houden bij het pensioenfonds ABP. (Ingezonden 3 juli 2009)
1

Bent u bekend met de berichten dat de Commissaris van de Koningin de heer Borghouts zijn bijbaan wil houden bij het pensioenfonds ABP en is dit waar? 1)

2

Is het waar dat de heer Borghouts in de media heeft gezegd dat hij deze bijbaan zou opzeggen? 2) Zo ja, kunt u aangeven welke redenen de heer Borghouts heeft gehad om op dit besluit terug te komen?

3

Wat vindt u van het feit dat de heer Borghouts, ondanks dat hij beloofde te gaan kijken naar zijn vele bijbanen en daarmee zijn positie als Commissaris van de Koningin veilig stelde, maar vier bijbanen neerlegt en er welgeteld zeven overhoudt? 

4

Welke van de overgebleven bijbanen worden betaald en hoeveel salaris krijgt de heer Borghouts hiervoor?

5

Deelt u de mening dat de heer Borghouts zijn werkzaamheden voor het pensioenfonds ABP alsnog met onmiddellijke ingang moet beëindigen? Zo nee, waarom niet?

1) Haarlems Dagblad, 30 juni 2009: “Borghouts houdt bijbaan bij pensioensfonds ABP”

http://www.haarlemsdagblad.nl/nieuws/regionaal/haarlemeo/article4882165.ece/Borghouts_houdt_bijbaan_bij_pensioensfonds_ABP
RTL Z, 16 juni 2009: “Borghouts blijft lintjesknippen, maar vertrekt bij het ABP” http://www.rtl.nl/(/financien/rtlz/nieuws/)/components/financien/rtlz/2009/weken_2009/25/0615_1640_borghouts_bljift_maar_vertrekt_bij_abp.xml
2) Zie noot 1
