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Vragen van de leden Jan Jacob van Dijk (CDA) en Van Miltenburg (VVD) aan de staatssecretaris van Defensie en de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over het persbericht van MKB-Nederland “Korting op schadeclaims Bommelerwaard onacceptabel”. (Ingezonden 3 juli 2009)
1
Heeft u kennisgenomen van het persbericht van MKB-Nederland “Korting op schadeclaims Bommelerwaard onacceptabel” van 16 juni jl.?

2
In hoeverre vindt u het onaanvaardbaar dat deze schadeafwikkeling anderhalf jaar na dato nog niet is afgerond?

3
In hoeverre meent u dat een eigen risico tot 40% van de geleden schade redelijk is? Heeft u in dat licht ook kennisgenomen van de rechtszaak in Amsterdam inzake de stroomstoring Bommelerwaard en de orchideekweker, waarin de rechter heeft gesteld dat een eigen risico niet mag worden ingevoerd bij de schadeafhandeling?

4
Is het terecht dat de ondernemer zijn schade zo in detail moet bewijzen, waarvoor veel expertise ingehuurd moet worden?

5
Is de gehanteerde werkwijze van de Dienst Regelingen, namelijk dat eerst een vaststellingsovereenkomst ondertekend moet worden en dan pas bezwaar kan worden gemaakt, in overeenstemming met de wens van de Kamer om de schadeafhandeling zo soepel mogelijk te laten verlopen?
