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Vragen van het lid Sterk (CDA) aan de minister voor Jeugd en Gezin over kinderen die door de Inspectie uit de jeugdopvang zijn gehaald. (Ingezonden 3 juli 2009)
1

Bent u bekend met het bericht dat de Inspectie voor de Jeugdzorg het vertrek eist van ongeveer twintig kinderen bij de instelling voor jeugdopvang Back to Basics in Hilversum en de Stichting Kind in Langenboom? Zo ja, deelt u de mening dat het zeer schokkend is dat sommige kinderen meer dan twee jaar onder onveilige omstandigheden werden opgevangen?

2

Bent u bereid het controlerapport van de Inspectie naar de Kamer te sturen?

3

Is het u bekend hoeveel tijd er verstreken is tussen de eerste signalen van slechte zorgverlening en de uiteindelijke ingreep van de Inspectie?

4

Waren er nog eerdere momenten van ingrijpen mogelijk geweest door de Inspectie, behalve dan na de signalen die werden afgegeven? Zit er verschil in het toezicht op particuliere instellingen en reguliere jeugdzorginstellingen?

5

Kunt u aangeven hoe het mogelijk is dat kinderen in een particuliere instelling, die niet aan de regels voldoet, geplaatst worden zonder dat de doorverwijzende reguliere jeugdzorginstelling vooraf goed informeert en controleert?

6

Bent u van mening dat het toezicht van de Inspectie op particuliere instellingen voldoende is? Zo nee, hoe bent u van plan daar verandering in te brengen?

7

Zijn er nog meer instellingen bij de Inspectie voor de Jeugdzorg in beeld waar dit type ingrijpen dreigt?

