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Vragen van de leden Omtzigt en Aasted-Madsen-van Stiphout (beiden CDA) aan de staatssecretaris van Financiën en de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over hypotheekrenteaftrek voor grensarbeiders. (Ingezonden 3 juli 2009)
1

Kunt u bevestigen dat grensarbeiders die in België werken en in Nederland wonen, recht hebben op hyptheekrenteaftrek middels de algemene compensatieregeling? Herinnert u zich dat voor grensarbeiders die in Duitsland werken de regering op 6 juli 2000 schreef: “Zoals is opgemerkt op blz. 4 van de notitie van 15 december 1999 zijn de besprekingen over een concept nieuw Nederlands-Duits belastingverdrag nog niet afgerond. Daaraan is evenwel toegevoegd dat bij die besprekingen (onder andere) op het punt van het vergelden van hypotheekrente op eenzelfde resultaat wordt ingezet als met België is overeengekomen.”? 1)

2

Heeft u kennisgenomen van aangenomen motie 14 in de Provinciale Staten van Limburg op 29 mei 2009, die vraagt om deze belofte na te komen?

3

Wat zijn de ontwikkelingen in de onderhandelingen sinds 2000 om tot een met België vergelijkbare regeling te komen?

1) Kamerstuk 26 834, nr. 3

