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	Geachte heer Atacho,

De Rijksministerraad heeft het voornemen om op zeer korte termijn de consensusrijkswetten en de wijziging van het Statuut die betrekking hebben op de Staatkundige hervorming van de Nederlandse Antillen naar de Tweede Kamer te sturen.

Daarmee begint een langdurig en intensief wetgevingsproces in de parlementen van de landen van het Koninkrijk. Het Nederlandse parlement  zal overeenkomstig het Statuut optreden als Koninkrijksparlement.

De commissie NAAZ uit de Tweede Kamer heeft in haar procedurevergadering van 1 juli 2009 besloten om de leden van de Staten van de Nederlandse Antillen en van Aruba uit te nodigen voor  overleg over de dan voorliggende stukken.

Zij zou het op prijs stellen als de delegatie van de Staten van de Nederlandse Antillen zou worden uitgebreid met leden van de eilandsraad van Curaçao en van Sint Maarten.

Na overleg met u kan de Kamer al bij de schriftelijke inbreng voor de wetgeving rekening houden met uw opvattingen en opmerkingen.

Omdat eind september a.s. ook de Commissie Democratisch Deficit (Brooks-Salmon) met haar eindrapport zal komen, biedt dit overleg ook een mogelijkheid om gezamenlijk te bespreken of de aanbevelingen van de commissie zouden moeten leiden tot een wijziging van het Statuut of welke andere gevolgen de aanbevelingen zouden moeten hebben. Met de regering is afgesproken dat een eventuele wijziging van het Statuut, zo nodig, via een amendement in de procedure zou kunnen worden ingepast.

De gedachten van de commissie voor een dergelijk overleg gaan uit naar oktober a.s., met uitzondering van week 43.

Gezien de overvolle agenda’s met de begrotingsbehandelingen in het najaar denken de leden van de commissie aan een overleg van twee dagen aangevuld met enkele werkbezoeken aan gemeenten waar sprake is van problemen met Antilliaanse jongeren. Tijdens het laatste POK is immers afgesproken daaraan aandacht te besteden.

Indien er vanuit de delegaties van de Nederlandse Antillen, de genoemde eilandsraden en/of Aruba nog specifieke wensen zijn, dan hoort de commissie dat graag; zij zal haar best doen deze wensen in het programma op te nemen.

Namens de commissie verzoek ik u om te laten weten wanneer een ontmoeting u zou schikken.

De commissie wil voorkomen dat het wetgevingproces vertraging oploopt en zal proberen zoveel mogelijk aan uw wensen tegemoet te komen.

Met vriendelijke groet,

W.I.I. van Beek

Voorzitter van de commissie NAAZ uit de Tweede Kamer
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