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Vragen van het lid Gerkens (SP) aan de staatssecretaris van Economische Zaken over koppelverkoop van computers en besturingssystemen. (Ingezonden 6 juli 2009)
1

Wat is uw reactie op het bericht dat het in de praktijk erg lastig is om een computer zonder besturingssysteem te kopen of het geld terug te vragen? 1)
2

Deelt u de mening dat een klant de keuze moet hebben om een computer met of zonder besturingssysteem aan te schaffen? Deelt u de mening dat dit in de praktijk bijna onmogelijk is? Zo nee, waarom niet? Zo ja, wat gaat u doen om dit wel mogelijk te maken? 

3

Deelt u de zorg dat bij het weigeren van de licentie niet duidelijk is geregeld hoe mensen hun geld terugbetaald kunnen krijgen? Zo nee, waarom niet? 

4

Bent u bereid zich in te zetten voor duidelijke regels en procedures omtrent geldteruggave bij het weigeren van een licentie? Zo nee, waarom niet? 

5

Wat is uw reactie op het pleidooi van de Consumentenbond om aparte prijzen voor een computer en voor bijgeleverde software te gaan hanteren? Bent u bereid de mogelijkheden hiertoe te onderzoeken? Zo nee, waarom niet? 

6

Herinnert u zich mijn Kamervragen van 6 november 2007, waarin ik verzoek om de Nederlandse Mededingingsautoriteit (NMa) een onderzoek te laten doen naar mogelijk illegale koppelverkoop? 2) Wat is uw reactie op het feit dat zowel de NMa als de EU-commissaris Neelie Kroes tot nu toe weinig tot geen actie op dit gebied hebben ondernomen? 

7

Bent u bereid naar aanleiding van het onderzoek van de Consumentenbond de NMa opnieuw aan te sporen om een onderzoek in te stellen en niet af te wachten tot er meer signalen binnen komen? Zo ja, wanneer mogen we daarvan de resultaten verwachten? Zo nee, waarom niet? 

1) Digitaalgids 2009, 4 juli 2009
2) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2008-2009, nr. 997
