2009Z13613
Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de ministers van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit en van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over het opnieuw in gebruik nemen van een eendenkooi in Warmond. (Ingezonden 7 juli 2009)
1

Bent u op de hoogte van het feit dat de registratie van de eendenkooi Warmond in de gemeente Teylingen op 26 augustus 2008 van rechtswege is komen te vervallen? 1)

2

Hoe verklaart u dat de gemeente Teylingen het beheer van deze eendenkooi in andere handen heeft kunnen geven aangezien de eendenkooi van rechtswege niet meer bestaat? Kunt u uiteenzetten welke maatregelen u gaat treffen en op welke termijn? 2) 3)
3

Op de website www.eendenkooiwardmond.nl staat vermeld dat ‘in de daarvoor toegestane periode weer regelmatig eenden door de kooiker gevangen worden voor onderzoek en lokale restaurants’. Deelt u de mening dat eenden niet gevangen mogen worden voor consumptie? Zo ja, welke maatregelen gaat u hiertegen treffen en op welke termijn? Zo nee, waarom niet?

4

Bent u bereid stappen tegen de gemeente en de nieuwe beheerder te ondernemen? Zo ja, op welke termijn? Zo nee, waarom niet?

5

Is het waar dat de gemeente Teylingen het ministerie van LNV gevraagd heeft om het afpalingsrecht te laten vervallen? Zo ja, kunt u toelichten wat u met deze aanvraag heeft gedaan? 

1) Website gemeente Teylingen, 26 augustus 2008: “Eendenkooiregistratie Warmond vervallen”
http://www.teylingen.nl/content.jsp?objectid=5370&highlights
2) Verslag van de openbare vergadering van de raadscommissie Bestuur, Financiën en Toerisme van de gemeente Teylingen d.d. 4 december 2008

http://bis.teylingen.nl/pdms_Web_pub/documenttransformed.asp?oid=465ABD77-11E8-46AF-A4B0-319AFC91437A
In dit verslag staat dat de gemeente Teylingen eind vorig jaar heeft besloten om het beheer van deze eendenkooi in handen te geven van de Stichting Eendenkooi Warmond. Op basis van artikel 56 van de Flora- en faunawet is herregistratie van een vervallen geregistreerde eendenkooi niet toegestaan.
3) Website eendenkooi Warmond

http://www.eendenkooiwarmond.nl/Eendenkooi_Warmond/Welkom.html
