2009Z13845
Vragen van het lid Karabulut (SP) aan de minister van Financiën over de groei van flitsleningen per sms en internet. (Ingezonden 13 juli 2009)
1
Wat is uw reactie op het bericht ‘Even € 500 lenen met een sms’je’? 1)

2

Deelt u de mening dat het zorgelijk is dat het aantal aanbieders van minikrediet per sms blijkbaar in zeer korte tijd is gegroeid van één naar vier aanbieders in Nederland? Hoe verklaart u de groei van het aantal aanbieders van flitsleningen? Hoeveel flitsleningen per sms en/of internet zijn de afgelopen jaren verstrekt, aan hoeveel personen?

3

Herinnert u zich uw toezegging over het verkorten van de krediettermijn waarvoor de kredietregels van toepassing zijn van drie maanden tot één maand? 2) 3) Deelt u de mening dat voorgenoemde maatregel geen effect heeft op het terugdringen van de flitsleningen per sms? Zo ja, welke consequentie verbindt u hieraan? Zo neen, waarom niet?

4 

Deelt u de mening dat de flitsleningen die aan Nederlandse particulieren worden aangeboden via internet of sms met zeer hoge behandelingskosten die neerkomen op een rentepercentage van 600% per jaar, onwenselijk zijn en moeten worden uitgebannen? Zo ja, bent u bereid deze flitsleningen via internet of sms onder wettelijk toezicht te brengen alsmede de wettelijk vastgestelde rentepercentages op hen van toepassing te laten zijn? Zo nee, vindt u flitsleningen per sms of internet waarbij absurd hoge rentepercentages worden gehanteerd, normaal en wenselijk?

1) ‘Even € 500 lenen met een sms’je’ - Financieel Dagblad - 9 juli 2009

2) Kamerstuk 24 515 nr. 119

3) Aanhangsel Handelingen nrs. 31, 32 en 33, vergaderjaar 2007-2008

