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Geachte heer Van der Valk,

Tijdens besprekingen over de nota Natuur- en Milieueducatie in de Tweede Kamer heeft mevrouw Ouwehand van de Partij van de Dieren vragen gesteld over het dierenwelzijn op kinderboerderijen. Zij gaf het signaal af dat kinderboerderijen een bijzondere voorbeeld​functie hebben als het gaat om het houden van dieren en dat het mogelijk niet overal even goed gesteld zou zijn met dierenwelzijn op kinderboerderijen. Zij merkte op dat medewerkers van kinderboerderijen graag een bijdrage willen leveren aan de verbetering van het dierenwelzijn, maar dat zij dan wel over juiste informatie moeten kunnen beschikken.
Met mevrouw Ouwehand ben ik van mening dat kinderboerderijen een belangrijke educatieve functie vervullen als het erom gaat te laten zien hoe op een goede manier met dieren moet worden omgegaan. 
Ik vind het een positieve ontwikkeling dat binnen de Stichting KinderBoerderijen Nederland gewerkt wordt met het Keurmerk Kinderboerderijen. Om het keurmerk te verkrijgen moeten kinderboerderijen voldoen aan diverse kwaliteitscriteria op het gebied van verantwoord omgaan met dieren, veiligheid, organisatie en personeel, arbowet​geving, hygiëne en dergelijke. Dit keurmerk lijkt mij een goed initiatief om dierenwelzijn op de kinderboerderij te bevorderen en zichtbaar te maken.
Wellicht ten overvloede maak ik u graag attent op de informatie die beschikbaar is over het bevorderen van dierenwelzijn. Het algemene beleid voor dierenwelzijn is beschreven in de nota Dierenwelzijn. Hierin is onder meer te vinden wat onder dierenwelzijn wordt verstaan. De wettelijke regels die ervoor moeten zorgen dat het dierenwelzijn optimaal is, staan beschreven in de Gezondheids- en welzijnswet voor dieren (GWWD). Dit beleid en de wettelijke vereisten zijn ook van toepassing op kinderboerderijen. 
Bij het Kennisnetwerk Levende Have (www.levendehave.nl) is praktische informatie en kennis te vinden over het houden van landbouwhuisdieren en parkdieren. Per diersoort komen thema’s als aanschaf, gedrag, gezondheid, huisvesting, regelgeving, verzorging en voeding aan bod. 
Ook bij het Landelijk InformatieCentrum Gezelschapsdieren (LICG) is veel informatie te vinden over het houden en verzorgen van landbouwhuisdieren als hobby​dier.
Bij de opleidingen voor dierverzorger of beheerder kinderboerderijen speelt dierenwelzijn een belangrijke rol. Op de AOC’s (agrarische opleidingscentra) wordt door de invulling van het lectoraat dierenwelzijn en door een themaprogramma van de Groene Kennis Coöperatie het onderwerp in de opleidingen vorm gegeven. Dit biedt ook mogelijkheden voor (potentiële) kinderboerderijmedewerkers (m/v) om zich te laten scholen en/of bijscholen.

Ik hoop dat u zich samen met mij inzet voor dierenwelzijn op de kinder​boerderij.
DE MINISTER VAN LANDBOUW, NATUUR EN 

VOEDSELKWALITEIT,

G. Verburg




