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Vragen van het lid Jasper van Dijk (SP) aan minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap over de uitholling van het hoger onderwijs. (Ingezonden 17 juli 2009)

1

Wat is uw reactie op het artikel “Universiteitskoepel waarschuwt voor ‘uitholling’ van het academisch onderwijs”? 1)

2 

Deelt u de analyse van de heer Noorda, voorzitter van de universiteitskoepel Vereniging van Samenwerkende Nederlandse Universiteiten (VSNU), dat sinds de jaren ’80 de universiteiten 40 procent minder budget per student krijgen? Is het waar dat sinds 1995 het budget per student is gedaald met 460 euro? Zo neen, wat is volgens u de juiste berekening?

3

Kunt u aangeven hoe het onderwijsbudget per student zich in het HBO heeft ontwikkeld sinds 1995?

4

Kunt u een overzicht geven van hoe de student-docentratio zich heeft ontwikkeld sinds 1995 op universiteiten en hogescholen?

5

Is het waar dat er voor de geesteswetenschappen per 150 studenten één promotieplaats is, terwijl er bijvoorbeeld één promotieplek is per drie natuurkundestudenten? Waarom ligt dit zo ver uit elkaar? Hoe gaat u zorgen voor meer promotieplaatsen voor de geesteswetenschappen?

6

Hoe gaat u de door de voorzitter van de Koninklijke Nederlandse Akademie van Wetenschappen (KNAW), de heer Dijkgraaf, genoemde kenniscrisis in Nederland tegen? Bent u bereid om met de minister van Financiën in gesprek te gaan om te pleiten voor een verhoging van het budget per student in het hoger onderwijs?

7

Bent u bereid een voorbeeld aan Duitsland te nemen, aangezien dit land tot 2018 een extra investering van 18 miljard euro doet in hoger onderwijs en onderzoek? Zo nee, waarom niet?

1) de Volkskrant 14 juli 2009

Toelichting: deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van het lid Van der Ham (D66), ingezonden 16 juli 2009 (vraagnummer 2009Z14039)
