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Vragen van de leden Boelhouwer en Roefs (beiden PvdA) aan de minister van Verkeer en Waterstaat over de spoorlijn Boxtel-Veghel. (Ingezonden 20 juli 2009)
1
Bent u bekend met het bestaan van de spoorlijn Boxtel-Veghel, in de wandelgangen ook bekend als het Duits lijntje?
2
Bent u op de hoogte van de planning in de regio Noordoost-Brabant om deze spoorlijn in te passen in de multimodale aanpak van goederen- en containertransport in de regio, waarvoor het Duits lijntje gerevitaliseerd en opengesteld zou moeten worden voor goederenvervoer (containers, grondstoffen, veevoeders)?
3
Bent u bekend met het vermoeden dat Prorail onderdelen en apparatuur van het Duits lijntje gebruikt voor het herstel van storingen die zich voordoen in het bestaande spoorwegnet? 

4

Deelt u de mening dat “kannibaliseren” van het Duits lijntje de kansen op openstelling in de (nabije) toekomst niet bevordert?
5
Bent u bereid na te gaan of Prorail inderdaad onderdelen van het Duits lijntje aanwendt voor reparaties elders en indien dat het geval blijkt te zijn, Prorail op te dragen daarmee te stoppen? Zo nee, waarom niet?

