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Vragen van de leden Van Miltenburg en Dezentjé Hamming-Bluemink (beiden VVD) aan de staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, mw. Van Bijsterveldt-Vliegenthart, over het bericht dat scholen in het voortgezet onderwijs de leermiddelen voor gehandicapte kinderen zelf moeten gaan betalen. (Ingezonden 31 juli 2009)
1

Kent u het bericht “Einde extra kosten leermateriaal gehandicapt kind”? 1)
2

Is het waar dat ouders voortaan geen eigen bijdrage meer hoeven te betalen voor aangepast leermateriaal voor (een) kind(eren) met een beperking en dat de verantwoordelijkheid voor de kosten voortaan volledig bij de scholen komt te liggen? Zo ja, hoe zijn scholen hierover geïnformeerd?

3

Op welke wijze worden scholen gecompenseerd? Gaat u in het kader van gelijke behandeling de scholen of de ouders een dekkend bedrag per leerling storten, zoals eerder is gebeurd bij de gratis schoolboeken in het voortgezet onderwijs? Zo ja, wat is het budgettaire beslag en dekking van deze operatie? Zo nee, waar moeten scholen dit extra geld vandaan halen?

4

Deelt u de mening dat het een oneerlijke voorstelling van zaken zou zijn, en zelfs een sigaar uit eigen doos, wanneer scholen die lesgeven aan gehandicapte kinderen moeten gaan bezuinigen, mogelijk ten koste van kwaliteit, terwijl u deze maatregel aankondigt als een meevaller voor ouders van gehandicapte kinderen? Zo nee, waarom niet?

5

Kunt u toezeggen dat scholen niet de dupe zullen worden en u scholen of ouders tegemoet zal komen in de kosten voor lesmateriaal? Zo nee, kunt u dan in het kader van gelijke behandeling de gratis schoolboeken in het voortgezet onderwijs afschaffen, zodat het hele probleem is opgelost? Zo nee, waarom niet?

1) Nu.nl, 29 juli 2009

