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Vragen van het lid Jansen (SP) aan de minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer over de recycling van frisdrank- en bierkratten. (Ingezonden 13 augustus 2009)
1

Is het waar dat op het terrein van het failliete bedrijf Sea Way Refining in Vlissingen al twee jaar lang meters hoge berg cadmiumhoudende plastickorrels 1) ter grootte van een voetbalveld ligt te verwaaien?

2

Hoeveel van de naar schatting 28.000 ton 2) cadmiumhoudend granulaat die Heineken in 2003 voor verwerking aanbood is uiteindelijk verwerkt door Sea Way Refining? Waar is na het faillissement het overige niet verwerkte granulaat terecht gekomen?

3

Wie is de huidige eigenaar van de afvalberg in de haven van Vlissingen? Welke afspraken zijn met de eigenaar gemaakt over verwerking van het granulaat?

4

Zijn er nuttige toepassingen voor dit cadmiumhoudend granulaat? Zo ja, welke en wordt de veiligheid van deze toepassing gegarandeerd ? Zo nee, wat is dan de vereiste eindverwerking?

5

Hoe denkt u te bereiken dat deze berg zo spoedig mogelijk verdwijnt richting eindverwerking dan wel nuttige toepassing?

6

Welke sancties heeft het bevoegd gezag om in geval van faillissement een eind te maken aan een onacceptabele milieuproblemen?

7

Is het in dergelijke gevallen denkbaar om de verwerkingskosten alsnog in rekening te brengen bij de bedrijven die het afval bij de verwerker aangeboden hebben? Zo nee, waarom niet? Zo ja, hoe gaat u Heineken hier op haar verantwoordelijkheid aanspreken? 
1) Tip bij SP Milieu Alarmteam: Het gaat om granulaat uit 14 miljoen kratten van Heineken die uit de circulatie gehaald zijn.
2) Vroege Vogels, 4 november 2003

http://vroegevogels.vara.nl/nieuws-item.167.0.html?&tx_ttnews%5Bpointer%5D=878&tx_ttnews%5Btt_news%5D=5111&tx_ttnews%5BbackPid%5D=157&cHash=eed1fbcce2

