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Vragen van de leden Jan Jacob van Dijk en Sterk (beiden CDA) aan de ministers van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap en voor Wonen, Wijken en Integratie over de betrokkenheid van prof. dr. T. Ramadan bij het Iraanse ‘Presstv’. (Ingezonden 13 augustus 2009)
1

Heeft u kennisgenomen van het artikel over de betrokkenheid van prof. dr. T. Ramadan bij het Iraanse ‘Presstv’, omdat hij daar het wekelijkse discussieprogramma ‘Islam and Life’ presenteert’? 1)
2

Was u op de hoogte van zijn betrokkenheid bij dit medium, dat ten doelstelling heeft om de Iraanse revolutie verder te verspreiden? 

3

Is het waar dat dit medium volledig gefinancierd wordt door het Iraanse regime, dat er duidelijke anti-Israëlische opvattingen op nahoudt en de democratische grondrechten in eigen land met voeten treedt?
4

Bent u op de hoogte van de betrokkenheid van de Engelse Holocaustontkenner Kollerstrom bij dit medium?
5

Bent u van mening dat een wetenschapper, verbonden aan een Nederlandse universiteit, betrokken mag zijn bij een medium dat de Iraanse regering in zijn beleid en doelstellingen ondersteunt, zeker in het licht van de gebeurtenissen in de afgelopen drie maanden waarbij studenten en medewerkers van Iraanse universiteiten ernstig zijn beknot in hun vrijheid van meningsuiting?
6

Deelt u de mening dat de betrokkenheid van Ramadan bij het medium ‘Presstv’ een goede invulling van zijn opdracht 2) voor de Rotterdamse samenleving onmogelijk maakt? Deelt u de mening dat het in het algemeen van belang is, juist in de grote steden, dat mensen die als rolmodel zijn aangesteld, onomstreden zijn met het oog op het integratieproces dat ook nationaal van belang is?

7

Deelt u de mening dat vergelijkingen in het wekelijkse programma ‘Islam and Life’ tussen de opkomst van Nazi Duitsland in tijden van de recessie in de jaren dertig en de overwinning van zeer rechtse partijen bij de Europees Parlementsverkiezingen van afgelopen juni ook ten tijde van recessie niet passen binnen de functie van bruggenbouwer, de tegenstellingen alleen maar vergroot en het integratieproces frustreert in plaats van bevordert?
1) Science Guide, 12 augustus 2009: “Rotterdamse medewerking met Iraans regime”
2) T. Ramadan is met een sociaal project Burgerschap en Identiteit voor de gemeente Rotterdam werkzaam, hij wordt betaald door de gemeente Rotterdam en bekleedt in die hoedanigheid de leerstoel ‘Identiteit en Burgerschap’ aan de Erasmus Universiteit Rotterdam. Hij werkt mee aan het ontwikkelen van Stadsburgerschap om een praktische invulling te geven aan burgerschap als bindende factor voor alle Rotterdammers.
