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Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit over rucola. (Ingezonden 14 augustus 2009)
1

Kent u het bericht “Paniek in Duitsland om rucola”? 1)
2

Is het waar dat in Duitsland giftig Klein Kruiskruid voorkomt in rucolapercelen en dat daarmee risico’s voor consumenten van rucola ontstaan?

3

Kunt u garanderen dat in Nederland verkochte supermarkten (ook die onderdeel zijn van Duitse ketens) geen rucola verkocht wordt waarin blaadjes van het Klein Kruiskruid voorkomen?

4

Bent u bereid een meldplicht in te stellen voor percelen rucola waarin Klein Kruiskruid voorkomt en voor consumentenverpakkingen waarin Klein Kruiskruid is vastgesteld? Zo ja, op welke termijn en wijze? Zo nee, waarom niet?

5

Waarop is de uitspraak van de Voedsel en Waren Autoriteit (VWA) ‘zover wij weten hoeft de Nederlandse consument zich geen zorgen te maken’ gebaseerd? Is er onderzoek gedaan door de VWA, of berust de uitspraak vooral op het kennisniveau van de VWA op het bewuste dossier?

6

Bent u bereid nader onderzoek in te stellen naar de mogelijke effecten van Klein Kruiskruid in rucola en de mogelijke gevolgen daarvan voor consumenten? Zo ja, op welke termijn en wijze? Zo nee, waarom niet?
1) Nu.nl, 12 augustus 2009
http://www.nu.nl/gezondheid/2058786/paniek-in-duitsland-om-rucola.html
