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Vragen van het lid Leijten (SP) aan de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport over indicaties en zorgzwaartepakketten. (Ingezonden 20 augustus 2009)
1

Wat is uw reactie op het verhaal van de heer C.S.? 1)

2

Bent u van mening dat het eenvoudig is om aan de juiste zorg te komen? Kunt u uw antwoord toelichten?

3

Hoe acht u het mogelijk dat iemand met Alzheimer een Zorgzwaartepakket 5 krijgt, terwijl evident is dat de zorg zwaarder is dan dat pakket?

4

Heeft het Centrum Indicatiestelling Zorg een taakstelling om zoveel mogelijk ZZP5, in plaats van het zwaardere ZZP7, toe te wijzen? Zo ja, hoe rijmt u dat met de bedoeling van de ZZP’s? Zo nee, waarom is het een veel gehoorde klacht (van zorgvragers, familie en aanbieders) dat mensen in de te lage ZZP5 zijn ingeschaald?

5

Heeft u wel eens een aanvraag voor een ZZP ingevuld? Zo ja, bent u van mening dat de vragenlijst, bestaande uit 55  keuzevragen, adequaat genoeg is voor het CIZ om tot een juist ZZP te komen? Zo nee, wilt u dan dhr. C.S. helpen met het aanvragen van een zwaarder zorgpakket?
6

Erkent u dat de ZZP’s enorm ingewikkeld zijn, en veel mensen niet begrijpen aan welke voorwaarden zij moeten voldoen en evenmin op welke wijze de besluitvorming plaatsvindt? Kunt u uw antwoord toelichten?

7

Bent u bereid met de ANBO, Alzheimer Nederland en anderen in gesprek te gaan over de problemen die zij zien bij het vaststellen van de ZZP’s? Zo nee, waarom niet? Zo ja, op welke termijn gaat u dat doen?

1) de Volkskrant, 9 juli 2009: “Ik voel me net een bal in een flipperkast”

