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Vragen van de leden Roemer en Gesthuizen (beiden SP) aan de minister van Economische Zaken en de staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat over de staatsgaranties die zijn verstrekt ter financiering van binnenvaartschepen. (Ingezonden 31 augustus 2009)
1

Bent u bekend met het artikel “Overcapaciteit volledig te wijten aan staatsgaranties” ?
1)
2

Deelt u de mening dat de leningen die zijn verstrekt met behulp van staatsgaranties hebben bijgedragen aan de huidige overcapaciteit in de binnenvaartsector? Kunt u uw antwoord toelichten?

3

Wat is het huidige beleid met betrekking tot het verstekken van borgstellingkredieten die worden aangewend voor de financiering van binnenvaartschepen? 

4

Kunt u een overzicht geven van alle regelingen waar schippers gebruik van hebben kunnen maken tijdens de laatste 15 jaar waarbij er sprake is van enige vorm van garantstelling door de Nederlandse Staat? 

5

Kunt u een gespecificeerd overzicht geven van het totale krediet dat er op dit moment geleend wordt door alle in Nederland geregistreerde binnenvaartschippers of direct aan binnenvaart gerelateerde organisaties waarbij het verstrekte krediet wordt aangewend ter financiering van een schip? 

6

Hoeveel schippers of direct aan de binnenvaart gerelateerde ondernemingen maken er op dit moment gebruik van een vorm van borgstellingkrediet ter financiering van een schip waarbij de Nederlandse staat garant staat?

7

Wat is de totale waarde van al deze borgstellingkredieten zoals genoemd in vraag 5? 

8

Kunt u deze vragen beantwoorden vóór de komende Algemene beschouwingen?
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