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Vragen van het lid Halsema (GroenLinks) aan de minister-president, minister van Algemene Zaken, over het project van kroonprins Willem-Alexander in Mozambique. (Ingezonden 31 augustus 2009)
1
Heeft u kennisgenomen van het bericht 1) waaruit blijkt dat kroonprins Willem-Alexander de stichting die zijn belangen in Mozambique behartigt, niet op de hoogte heeft gesteld van een kritisch rapport over de leefomstandigheden van de bevolking op het Mozambikaanse schiereiland Machangulo?

2
Hoe ziet u de ministeriële verantwoordelijkheid voor het handelen van kroonprins Willem-Alexander in relatie tot de stichting die zijn belangen behartigt in Mozambique? Valt het genoemde rapport geheel onder uw ministeriële verantwoordelijkheid?

3
Wilt u de Tweede Kamer het in de Volkskrant genoemde kritische rapport toesturen en de Kamer volledig informeren over de relaties tussen u, de kroonprins en de stichting en de ontwikkelingen ten aanzien van het bouwproject?
1) de Volkskrant, 28 augustus 2009: “Prins meldt kritiek op Afrikaans project niet”
