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Vragen van het lid Brinkman (PVV) aan de staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over het bericht dat de voormalig minister van onderwijs van de Antillen wordt beschuldigd van fraude als bestuurslid van de Stichting Sint Maarten Student Support Services. (Ingezonden 31 augustus 2009)
1

Heeft u kennisgenomen van het bericht dat de voormalig minister van onderwijs van de Antillen, mevrouw Linda Richardson, wordt beschuldigd van fraude als bestuurslid van de Stichting Sint Maarten Student Support Services? 1)

2

Deelt u de mening dat in het kader van goed bestuur, het Openbaar Ministerie van Sint Maarten deze zaak meteen zou moeten onderzoeken en indien hiervoor redenen aanwezig zijn, een strafvervolging tegen mevrouw Richardson moet instellen? Zo ja, bent u bereid in het kader van uw waarborgfunctie in contact te treden met de minister van Justitie van de Antillen en hem dit te verzoeken? Zo nee, waarom niet?

3

Deelt u de mening dat indien mevrouw Richardson zou worden veroordeeld voor fraude, zij als bijkomende straf nooit meer een bestuursfunctie in een met overheidsgeld bekostigde instelling zou mogen bekleden? Zo ja, hoe gaat u dit initiëren? Zo nee, waarom niet? 

1) Antilliaans Dagblad, 27 augustus 2009

