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	Besluit van de Staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties van 15 september 2009, nr. 2009-0000516724, houdende vaststelling van de geconsolideerde teksten van de Nederlands- Antilliaanse regelingen die in de openbare lichamen Bonaire, Sint Eustatius en Saba als wet blijven gelden.
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De Staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties,

Overwegende dat,

- De eilanden Bonaire, Sint Eustatius en Saba onderdeel van het Nederlandse staatsbestel worden;
- Met deze eilanden is overeengekomen dat bij aanvang van de nieuwe staatsrechtelijke positie de Nederlands-Antilliaanse regelgeving zal blijven gelden;
- Het met het oog daarop gewenst is dat duidelijkheid bestaat omtrent de teksten van deze regelgeving.

Besluit:

Artikel 1

De geconsolideerde teksten van de Nederlands-Antilliaanse regelingen, zoals die golden op 15 december 2008 en die op grond van de bijlage, bedoeld in artikel 2, eerste lid, van de Invoeringswet openbare lichamen Bonaire, Sint Eustatius en Saba na de transitie in genoemde openbare lichamen als wet blijven gelden, worden met het oog op de nieuwe staatsrechtelijke positie van deze eilanden vastgesteld, overeenkomstig de teksten zoals deze als bijlage bij dit besluit zijn gevoegd.

Artikel 2
Dit besluit met bijlage ligt ter inzage bij de Directie Constitutionele Zaken en Wetgeving (CZW) van het Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties (Herengracht 17-19 te ’s-Gravenhage) en wordt geplaatst op de website van het ministerie (www.minbzk.nl). 

DE STAATSSECRETARIS VAN BINNENLANDSE ZAKEN EN KONINKRIJKSRELATIES,

drs. A.Th.B. Bijleveld-Schouten
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