1: MAAK GELD VRIJ VOOR DE PLATTELANDSSAMENLEVING

Motie:

Het Nationale Plattelandsparlement roept de Tweede Kamer op geen genoegen te nemen met alleen verbrede landbouw in het kader van de miljoenennota en tot het invoegen van en investeren in de sociaal economische component in het ILG.

Toelichting:

Het Plattelandsparlement is van mening dat er een integraal beleid moet zijn voor het platteland. Dat is in ieder geval breder dan het huidige ILG beleid en dient zich met name te bewegen op sociaal economisch terrein; en dat is niet alleen een verantwoordelijkheid van de provincies. 

2: TOETS ALGEMEEN BELEID OP GEVOLGEN VOOR PLATTELAND

Motie:

Aan nieuw Rijksbeleid dient een plattelandstoets vooraf te gaan.

Toelichting:
De dorpssamenleving heeft een heel andere schaal dan die van de stad. Dit maakt dat algemene wetten en regels in dorpen vaak anders en soms nadeliger uitpakken dan in de stad. Een voorbeeld is de verplichting aan scholen om buitenschoolse opvang te bieden. In dorpen blijkt dit vaak niet nodig. Dit kost de dorpsschool dan onnodig geld.

3: GEEF DORPSHUIZEN DE RUIMTE

Motie

Het Nationale Plattelandsparlement vraagt de Tweede Kamer om de bijzondere positie van dorpshuizen te erkennen in de nieuwe horecawet.

Toelichting:
Een dorpshuis is de huiskamer van het dorp. Daar hoort nu eenmaal bij dat je er iets met elkaar kunt drinken, net als thuis. Nu worden dorpshuizen voor de wet als horecagelegen​heden behandeld, en komt het voor dat ze geen drank mogen schenken als er andere horeca is in het dorp of de buurdorpen. Dit doet geen recht aan de functie van een dorpshuis.

4: LAAT BEWONERS ZELF DE AANPAK VAN HUN LEEFOMGEVING BEPALEN

Motie

Het Nationale Plattelandsparlement verzoekt de Tweede Kamer om bewoners van een gebied ruimte en faciliteiten te bieden om zelf de aanpak te bepalen van de realisatie van democratisch overeengekomen doelen.

Toelichting:

De overheid bepaalt in belangrijke mate de inrichting van het platteland. De ‘groene’ belangenorganisaties van landbouw, natuur en milieu hebben hierbij grote invloed. Plattelandsbewoners hebben dit niet, terwijl het wel om hun leefomgeving gaat. Bewoners moeten veel meer bij dit beleid betrokken worden, en zeker bij de uitvoering ervan.

Zodra de algemene doelen en kaders voor de inrichting van een gebied democratisch zijn vastgesteld zouden bewoners de ruimte moeten krijgen om vanuit hun ervaring en kennis de gebiedsinrichting mee te bepalen.

Concreet betekent dit dat het mogelijk moet zijn af te wijken van voorgeschreven middelen en werkwijzen voor projecten. De bewoners zijn ervan overtuigd dat een alternatieve aanpak op basis van hun inbreng en met een goede ondersteuning tot betere en beter gedragen resultaten zal leiden. Zij dagen de overheid uit ruimte te maken om dit in de praktijk aan te tonen.

5: GEEF PRIORITEIT AAN DE PLATTELANDSECONOMIE

Motie

Het Nationale Plattelandsparlement roept de Tweede Kamer op om het platteland op te nemen als Piek in de Delta.

Toelichting:

Het nationaal economisch stimuleringsbeleid “Pieken in de Delta” richt zich op de Randstad en de grote steden. Het miskent de sterke functie van het platteland als kraamkamer voor vernieuwend ondernemerschap en als broedplaats voor Maatschappelijk Verantwoord Ondernemen in de groene ruimte van de stadse samenleving. 

6: LUISTER NAAR JONGEREN VAN HET PLATTELAND

Motie

Het Nationale Plattelandsparlement vraagt de Tweede Kamer om:

· het belang van het platteland te laten horen, zien en voelen aan de jonge generatie van Nederland,

· natuur- en landbouweducatie te bevorderen en het structureel in te passen in het basis- en voorgezet onderwijs.

Toelichting:

In de besluitvorming over het platteland zijn jongeren bijna nooit betrokken. Maar zij hebben wel de toekomst. Het is daarom van belang dat beleidsmakers van jongeren horen hoe zijn het leven op het platteland ervaren.

Veel jongeren weten niet meer als vanzelfsprekend waar de melk vandaan komt en wat een boterbloem is. Dit raakt aan belangrijke waarden van het platteland: gezonde natuur en goed voedsel. Het is belangrijk om via het onderwijs basiskennis over natuur en landbouw over te dragen.

