Aan de voorzitters van de vaste commissies voor Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en Economische Zaken
de heer J.A.W.J. Leerdam MFA en

mevrouw A.J. Timmer
Den Haag, 25 september 2009

Betreft: aanbevelingen rapport werkgroep ICT

Geachte mijnheer Leerdam, geachte mevrouw Timmer,
Op 23 september jl. heeft het Presidium de brief van de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties d.d. 28 juli 2009 besproken waarin het Presidium wordt verzocht om een reactie op enkele onderdelen van het eindverslag van de werkgroep ICT, Kamerstuk 26 643, nr. 142. 
Het verzoek aan het Presidium is gericht op de onderdelen die te maken hebben met de informatievoorziening aan de Kamer. In het eindverslag wordt ook gewezen op het rapport “Vertrouwen en Zelfvertrouwen” van de stuurgroep parlementaire zelfreflectie, waarin de informatievoorziening aan de Kamer en de wijze waarop de Kamer haar eigen agenda en onderzoek organiseert, wordt gezien als één van de centrale dilemma’s. Volgens de werkgroep is ICT zeker één van de onderwerpen waarover de kennis en deskundigheid in de Kamer verbeterd dient te worden. 
Aanbeveling 5 luidt het vaststellen van een handreiking voor Kamerleden ter ondersteuning van de behandeling van en besluitvorming over ICT-voorstellen van het kabinet. 
In een bijlage bij het rapport is een concepthandreiking zoals voorgesteld opgenomen waarin uitgebreid wordt ingegaan op het ontwerp, de beheersing, de verantwoording en de geleerde lessen. 
De vraag hoe om te gaan met grote projecten die veel geld kosten, die haast onbegrensd lijken te zijn in tijd, geld, toepassing van nieuwe technologieën en vaak gekenmerkt worden door onduidelijkheden in de aansturing, de verantwoording en/of de uitvoering, is niet nieuw. Juist met het oog daarop is de Procedureregeling grote projecten door de Kamer ontwikkeld en door het kabinet onderschreven. Op het eerste gezicht lijkt het probleem zoals gedefinieerd in het eindverslag (zie blz. 3) hier wel in te passen. Een (extra) handreiking daarbij kan ook een welkome aanvulling zijn. Het Presidium stelt u daarom voor om de commissie voor de Rijksuitgaven te vragen hier eens naar te kijken en te bezien of een aanvullende aparte (ICT-)handreiking noodzakelijk en wenselijk is.
Aanbeveling 6 is gericht op fracties om de onderlinge kennisuitwisseling op het gebied van ICT binnen fracties te stimuleren en om binnen de fractieondersteuning kennis te bundelen.
Het Presidium kan deze aanbeveling ondersteunen.

Aanbeveling 7 betreft 

1. het vergroten van de inzet en de kennis van ambtelijke ondersteuning op het terrein van ICT, te weten de inzet van 1 fte (0,4 fte bij de staven van de commissies BZK en EZ, en 0,6 fte bij het BOR); 

2. het opnemen van ICT als een standaard aandachtspunt in wetgevingsrapporten.
Allereerst verwijst het Presidium naar de afgesproken taakstelling van 5% (fte’s + budget) van de Kamer. Onjuist is de stelling dat het BOR gevraagd en ongevraagd adviezen uitbrengt aan commissies. Daar is het BOR qua capaciteit en werkwijze niet op ingericht. Het BOR komt in actie op basis van een concreet verzoek van een commissie of de Kamer. 
Elke commissie kan het BOR vragen om iets nader te onderzoeken. Dat kan dus ook bij ICT-vraagstukken. Gezien het capaciteitsbeslag en de noodzakelijke deskundigheid zal dit al snel leiden tot een voorstel dit onderzoek uit te besteden (ten laste van het onderzoeksbudget en na goedkeuring van het Presidium en door de Kamer). Op die wijze past het verzoek zowel inhoudelijk als qua capaciteit in het reguliere werk van het BOR. Een dergelijk verzoek is op deze wijze ook in lijn met de tot nu toe gehanteerde generalistische opzet van het BOR. 

Ten aanzien van het tweede onderdeel van de aanbeveling heeft het Presidium het volgende opgemerkt. Van belang is dat veel ICT-projecten buiten de wetgeving om gaan. De automatisering wordt over het algemeen niet bij wet geregeld. Voor zover dat wel het geval is, is het idee op zich wel uitvoerbaar in die zin dat de commissiegriffiers in beknopte wetgevingsrapporten leden erop wijzen als in een wetsvoorstel een ICT component zit die wellicht het verder bevragen van de regering waard is. De commissiegriffiers zouden hierbij bijvoorbeeld gebruik kunnen maken van de bij aanbeveling 5 genoemde handreiking. Bij onbevredigende beantwoording door de regering zou de vervolgroute kunnen zijn inschakeling van het BOR zoals hierboven gememoreerd. 
Het Presidium gaat er derhalve van uit dat de wensen van een commissie ten aanzien van ICT binnen de bestaande en bij de behandeling van de Raming voor 2010 afgesproken kaders van mensen en middelen zoveel mogelijk gehonoreerd zullen worden.

Met vriendelijke groet,

Namens het Presidium,
De Griffier
mr. J.E. Biesheuvel-Vermeijden
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