Schriftelijke beantwoording vragen leden van de Tweede Kamer n.a.v. de eerste termijn tijdens de Algemene Politieke Beschouwingen 2009
Vraag Halsema (Groen Links)

Hoe kom je aan het bedrag van ca 2 miljard voor duurzaamheid uit het aanvullend beleidsakkoord?

Antwoord

Duurzame economie uit het aanvullende beleidsakkoord is  ruim 1,2 miljard totaal in 2009 en 2010.

Dat heeft betrekking op: duurzaam ondernemen, FES projecten, Milieu en Duurzaamheid, duurzame agrarische sector, sloopregeling autobranche, extra wind op zee (500 MW extra committeren bij komende SDE tender), snelle uitvoering FES-projecten Ruimtelijke Economisch beleid en uitvoering Motie van Geel Ruimtelijke Economie.

Daarnaast zijn er andere uitgaven zoals de VAMIL en Milieu-investeringsaftrek en de innovatieagenda energie die optellen tot ca 0,15 miljard.

Uit de categorie woningbouw zijn alle duurzame investeringen meegenomen. Een groot deel gaat namelijk naar onderhoud en duurzame bouw en renovatie. Denk daarbij aan isolatie en energiebesparing in de woningbouw zoals bij scholen, zorg en awbz-instellingen, jeugdzorginstellingen, duurzaam ruimtegebruik etc. die optellen tot ca 0,5 miljard.

De stimuleringsregeling Duurzame energie 0,16 miljard structureel extra vanaf 2014

Verder ook fiscale stimulering door het verlagen van het BTW-tarief.

Dat telt op tot de 2 miljard.

Verder verwijs ik door naar de VROM begrotingsbehandeling. 

Vragen van de g.a. Thieme, Halsema en Kant

Wat gaat het kabinet doen nu het Planbureau voor de Leefomgeving heeft aangegeven dat we de lange termijn doelen voor 2020 niet halen op het gebied van duurzame energie en energiebesparing.

Antwoord:

In de eerste helft van 2010 vindt een uitgebreide tussenevaluatie van het Programma Schoon en Zuinig plaats. Het kabinet bereidt nu reeds aanvullend en/of alternatief beleid voor zodat die maatregelen direct in kunnen gaan wanneer uit de evaluatie blijkt dat we de lange termijn doelen niet halen. Denk daarbij aan de volgende concrete mogelijkheden: 

· een wettelijke inspanningsverplichting tot het gebruik van restwarmte van de grote industriële installaties, 

· normering van de bestaande bouw, 

· de toepassingsplicht voor bedrijven voor alle energiebesparende maatregelen die zich in 7 jaar terugverdienen. 

Dit zijn voorbeelden, ook andere mogelijkheden worden bekeken op effectiviteit en doeltreffendheid. Voor de behandeling van de VROM begroting wordt door de minister van VROM een overzicht gestuurd van mogelijk te nemen (extra) maatregelen.

Het kabinet heeft een wetsvoorstel in voorbereiding om de onbelemmerde toegang van duurzame electriciteit tot het electriciteitsnet te regelen. Duurzame electriciteit krijgt in geval van congestie hiermee voorrang boven grijze electriciteit.

Het kabinet wil dat energiebedrijven ook hun verantwoordelijkheid nemen voor de doelen voor Schoon en Zuinig. De resultaten van het overleg met de energiesector worden meegnomen bij de evaluatie en de ontwikkeling van nieuwe instrumenten

Het kabinet zal dan ook de maatregelen zo kiezen en inzetten dat we de lange termijn doelstellingen halen, zowel voor duurzame energie als voor energiebesparing.

Het Planbureau voor de Leefomgeving en ECN zijn nauw betrokken bij het monitoren en om bij te dragen aan het voorbereiden van extra maatregelen.

Vraag van de g.a. Thieme (PvdD)

Wat gaat het kabinet doen om de vleesconsumptie te verminderen, aangezien u geen belasting op vlees wil invoeren?

Antwoord

In haar vraagstelling verwijst mevrouw Thieme naar de effecten van vleesproductie en –consumptie op het klimaat. 

Het kabinet werkt aan verduurzaming van de veehouderij, waaronder vermindering van de uitstoot van broeikasgassen. Daarnaast stimuleert het kabinet een verbetering van het aanbod van vleesvervangers, via het Programma Innovaties Eiwitketens (PIEK).
De beleidsagenda van de collega’s Verburg, Cramer en Koenders beschrijft de Nederlandse inzet voor een duurzamer mondiaal voedselsysteem, met een focus op de zgn. eiwittransitie: een overgang naar een productie en consumptie van duurzame dierlijke producten en plantaardige alternatieven daarvoor.

Het kabinet wil de consument in staat stellen een bewuste keuze te maken op basis van goede informatie.
Vraag van de g.a. Hamer (PvdA)

Reactie kabinet op een betere aansluiting tussen leven en loopbaan.
Antwoord

Er bestaan op dit moment al regelingen waarmee leven en loopbaan op elkaar worden afgestemd. Ik noem de levensloopregeling en het ouderschapsverlof. Regelingen die iedereen in staat stellen om een tijdje minder te werken om bijvoorbeeld te zorgen voor kinderen of voor ouderen. Kabinet komt op zeer korte termijn met beleidsverkenning Verlof waar hier ook op wordt ingegaan.

Voorts ligt bij uw kamer het wetsvoorstel flexibilisering AOW. Dat wetsvoorstel geeft personen de mogelijkheid om de AOW in combinatie met een vaste pensioenleeftijd naar eigen keuze te flexibiliseren, d.w.z. ouderdomspensioen gaat geheel of ten dele op een later tijdstip in. Ook het opnemen van AOW in deeltijd is hierbij een mogelijkheid. Dit biedt mensen de mogelijkheid om zelf te kunnen bepalen op welk moment en op welke wijze – geheel of gedeeltelijk- de AOW ingaat. Maatwerk is dan mogelijk in de AOW.

Flexibilisering vanaf de pensioengerechtigde leeftijd is echter geen oplossing voor het houdbaarheidsprobleem waar we nu voor staan.
Vraag van g.a. Hamer (PvdA) 

Welke mogelijkheden ziet het kabinet om de projecten jongerenaanpak in Leeuwarden en Den Haag over het hele land uit te rollen? 
Antwoord
Dit kabinet heeft door middel van het actieplan Jeugdwerkloosheid het startsein gegeven voor de bestrijding van de jeugdwerkloosheid. De meest betrokken wethouders van de 30 regio’s met een zgn. ‘werkplein plusvestiging’ zijn – ter uitwerking van dit actieplan – verzocht de totstandkoming van (regionale) actieplannen met de daarbij benodigde partijen ter hand te nemen. De staatssecretaris van SZW sluit namens het kabinet convenanten met de regio’s, op grond waarvan extra middelen worden toegekend. Bij brief van 14 september heeft de staatssecretaris u uitgebreid geïnformeerd over de huidige stand van zaken. Het ministerie van SZW ondersteunt, in samenwerking met de VNG, de 30 regio's bij de uitwisseling van goede voorbeelden en initiatieven in het kader van jeugdwerkloosheid. De communicatiemiddelen die hiervoor ingezet worden zijn een website, nieuwsbrieven en bijeenkomsten. Er staan tot eind 2009 verschillende bijeenkomsten gepland met als doel het delen van goede voorbeelden. Zo zal in oktober de eerste leercirkel plaatsvinden, waarin een thema centraal staat en bedoeld is om projectleiders de mogelijk te geven onderling goede voorbeelden uit te wisselen. Daarnaast staat in november een landelijke bijeenkomst jeugdwerkloosheid gepland voor alle partijen betrokken bij de uitvoering van de regionale actieplannen jeugdwerkloosheid en die gericht is op het uitwisselen van goede voorbeelden in den brede. Ook zal de staatssecretaris zelf een rol spelen in het delen van goede voorbeelden tussen de regio's onderling. Eind oktober staat een Karavaan gepland, waarbij zij een week lang verschillende regio's aandoet en goede initiatieven zal bezoeken en verzamelen om met andere regio's te delen. 
Vraag van g.a. Hamer (PvdA) 

Wat vindt kabinet van voorstel om bij aanbestedingen van rijksoverheid minimaal 5% van de werknemers een langdurige werkzoekende te laten zijn?

Antwoord
In de brief van 2 juli 2009 aan de TK over de nadere uitwerking van de pilots WSW is door minister en staatsecretaris aangegeven dat zal worden bezien welke ervaringen zijn opgedaan met sociaal bestek en of het instrument een wenselijk instrument is tegen de achtergrond van een arbeidsmarkt die steeds minder lokaal is. Ook de toegankelijkheid van aanbestedingen voor het midden- en kleinbedrijf is hierbij een aandachtspunt.
Om een goed beeld te krijgen van de voors en tegens van de toepasbaarheid van het instrument, mede op basis van de opgedane ervaringen, worden thans concrete onderzoeksvragen geformuleerd. De aanbestedingsprocedure van het onderzoek wordt nog dit jaar voltooid.
Vraag van de g.a. Hamer (PvdA)

Graag een reactie op het voorstel om in de WW een recht op een aanbod binnen een jaar vast te leggen. 

Antwoord

Voor WW-gerechtigden die langer dan een jaar werkloos zijn is de bemiddeling per 1 juli 2009 geïntensiveerd. Afgesproken is dat aan langdurig werkloze WW-gerechtigden een aanbod van regulier werk kan worden gedaan. 

Voor WW-gerechtigden die langer dan een jaar werkloos zijn, staat  een breed instrumentarium ter beschikking. Het gaat dan om instrumenten als een loonkostensubsidie voor mensen jonger dan 50 jaar dan wel een korting op de premie voor werklozen van 50 jaar of ouder, proefplaatsingen en het beleid ten aanzien van passende arbeid. Dit bovenop het aantal langdurig werklozen die er zonder de inzet van middelen of trajecten in slagen om weer aan het werk te komen

De conclusie van de beleidsdoorlichting re-integratie was dat een effectieve inzet van re-integratiemiddelen selectiviteit, maatwerk en een vraaggerichte aanpak vergt. Als er werk is, wordt dat aangeboden. UWV is niet toegerust om - als er geen betaald werk is - alternatieven voor regulier werk, zoals vrijwilligerswerk, aan te bieden, maar opleidingen worden steeds aangeboden daar waar dit perspectief op arbeid biedt. 
Vraag van de g.a. Hamer (PvdA) 

Reactie op de suggestie op het feit dat EZ een aanjager, een nieuwe Schaefer, aanstelt om met gemeenten en met bedrijven werk te maken van dit soort projecten. 

Antwoord:

Het kabinet is het geheel met de g.a. mevrouw Hamer eens dat juist in deze economisch zware tijden overheden en bedrijfsleven gezamenlijk moeten inzetten op innovaties, op banen voor de toekomst.  

Dit kabinet kiest veel meer dan voorheen ook voor samenwerking tussen markt en overheid. Het gaat niet om of markt of overheid, maar veel meer om samenwerkingsverbanden. De minister van EZ speelt hierin een actieve rol via het bevorderen van samenwerking tussen overheid, kennisinstellingen en bedrijfsleven bij de maatschappelijke innovatie-agenda’s en programma’s als Pieken in de Delta. 
Daarnaast hebben we er ook al voor gekozen om – in lijn met oproep van mevr. Hamer – om op specifieke samenwerkingsverbanden specifieke ambassadeurs of zo u wilt “Schaefers” te vragen om samenwerking en uitvoering te versnellen, bijv. Noordanus, Pastors, Gerritsen, Noordzij, Dekker etc. 
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