*!Regeling van werkzaamheden*!

Regeling van werkzaamheden
De voorzitter: Ik stel voor, toe te voegen aan de stemmingslijst van morgen:

- de brief van het lid Wilders c.s. houdende het verzoek tot het in overweging nemen van een onderzoek naar een aanklacht (32158);

Ik stel voor, morgen ook te stemmen over de moties ingediend bij het notaoverleg over Gezinsbeleid van 5 oktober jl. en de moties ingediend bij het notaoverleg over de evaluatie van de spoorwegwetgeving van 12 oktober jl.

**

Daartoe wordt besloten.

De voorzitter: Het woord is aan mevrouw Verdonk.

**

Mevrouw Verdonk (Verdonk): Voorzitter. Ik wil de minister voor WWI verzoeken om eindelijk eens de vragen te beantwoorden die ik heb gesteld over de Universele Verklaring van de Rechten van de Mens. Ik heb die vragen op 22 juli ingezonden. Ik heb op 4 september een uitstelbericht gekregen. Ik wil nu graag de antwoorden.

De voorzitter: We zullen het stenogram doorgeleiden naar het kabinet.


Het woord is aan mevrouw Agema.

**

Mevrouw Agema (PVV): Voorzitter. De wantoestanden bij verslaafdenzorg Winnersway en de dwarsverbanden met een pinkstergemeente blijken vele malen ernstiger dan verwacht. Ik zou daarover graag een spoeddebat met staatssecretaris Bussemaker willen aanvragen.
De voorzitter: Het woord is aan de voorzitter van de vaste commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport, mevrouw Smeets.

**

Mevrouw Smeets (PvdA): Vanochtend hebben wij een procedurevergadering gehad met de vaste commissie voor VWS. Op de agenda stond onder andere de brief van de staatssecretaris. We hebben geconstateerd dat de fractie van de PVV niet aanwezig was bij de procedurevergadering. We hebben besloten om de brief te agenderen voor de volgende procedurevergadering waarbij wij met z'n allen wederom kunnen bespreken of we een spoed-AO wensen.

Mevrouw Leijten (SP): Ik was vanochtend ook niet bij de procedurevergadering. Ik zou willen voorstellen dat er een spoed-AO komt. Ik wil het onderwerp graag bespreken, maar dat kan zo waarschijnlijk sneller dan als we het op de plenaire agenda plaatsen. Bovendien hebben we dan meer spreektijd en kunnen we de staatssecretaris in twee termijnen aan de tand voelen. Ik stel voor om de commissie te vragen dat al in te plannen.

De voorzitter: Dat is een ander voorstel. Mevrouw Agema heeft nog een opmerking.

**

Mevrouw Agema (PVV): Ik kon niet bij de procedurevergadering aanwezig zijn, want ik zat in de plenaire vergadering. De brief die op de agenda van de procedurevergadering stond, is al zwaar verouderd. Op dit moment is het zelfs zo dat de verslavingsopvang geen geld meer krijgt. Het zorgkantoor is dicht.

De voorzitter: De inhoud hoeft nu niet aan de orde te komen. Het gaat nu alleen om de procedure.

**

Mevrouw Agema (PVV): Ik wil vasthouden aan mijn voorstel tot een spoeddebat.

De voorzitter: Daarvoor is geen steun. Aldus besloten.


Het woord is aan de heer Boekestijn.

De heer Boekestijn (VVD): Ik verzoek u om het verslag van het AO over begrotingssteun op de plenaire agenda te zetten. Ik heb begrepen dat de minister voor Ontwikkelingssamenwerking naar het buitenland is. Ik moet helaas vaststellen dat in het AO buitengewoon kritische geluiden te horen waren. Ik moet ook vaststellen dat op 27 oktober onomkeerbare besluiten worden genomen. Ik wil dus graag voor het reces in een overleg met een vervanger van de minister een motie kunnen indienen.

De voorzitter: Wenst een van de leden het woord over dit verzoek? Dat is niet het geval. Dan zullen we het verzoek proberen in te plannen voor het reces en een waardige vervanger voor de minister voor Ontwikkelingssamenwerking proberen te vinden. Aldus besloten


Het woord is aan de heer Fritsma.

**

De heer Fritsma (PVV): Voorzitter. Twee sets schriftelijke vragen die ik heb ingediend, zijn niet tijdig beantwoord. Ik wil daarover rappelleren. Het gaat om de vragen over het nieuwe informatiesysteem INDIGO van de IND en over de vragen aan de minister voor WWI over een rapport waarin staat dat moskeeën de samenleving geld opleveren.

De voorzitter: Wij zullen het stenogram doorgeleiden naar het kabinet.


Het woord is aan mevrouw Schermers.

**

Mevrouw Schermers (CDA): Voorzitter. Ik vraag u om het verslag van het algemeen overleg over de ambulancezorg op de plenaire agenda te plaatsen.

De voorzitter: Wenst een van de leden het woord over dit verzoek? Dit is niet het geval. Wij zullen het onderwerp toevoegen aan de agenda. Dat mag ook na het reces, neem ik aan? Dat is het geval.


Het woord is aan de heer De Krom.

**

De heer De Krom (VVD): Voorzitter. Ik vraag u om het verslag van het algemeen overleg over het vreemdelingenbeleid dat wij vanmorgen hebben gevoerd, op de plenaire agenda te plaatsen.

De voorzitter: Dit mag ook na het reces, neem ik aan?

**

De heer De Krom (VVD): Ja, van mij wel.

De voorzitter: Ik stel vast dat geen van de andere leden hierover het woord wil voeren. Wij zullen dit onderwerp toevoegen aan de agenda na het reces. Het lijkt alsof u aan iemand toestemming moet vragen, maar dit kunnen wij hier zelf beslissen.

