 Aan de leden van de Vaste Kamercommissie LNV
t.a.v. C. Dortmans, griffier

Den Haag, 23 oktober 2009

Beste collega’s,

Langs deze weg zou ik u willen verzoeken mee te werken aan een hoorzitting over de prijsvorming in de agro-nutriketen. Samengevat komt het neer op de vraag wat de boer krijgt voor melk, vlees, graan, groente, fruit etc. en wat vervolgens het (daarvan) afgeleide product in de winkel kost. Aanleiding is in algemene zin enerzijds de grote druk op inkomens in de primaire sector en anderzijds het feit dat voedsel en voedingsproducten niet of nauwelijks in prijs zijn gedaald. Tegelijkertijd wordt er ook regelmatig gestunt met voedsel en wordt onder de kostprijs verkocht. Onderzoeken door onder meer het LEI hebben tot nu toe niet de gewenste transparantie opgeleverd. 

Een hoorzitting is een serie gesprekken gericht op waarheidsvinding, met verschillende personen of vertegenwoordigers van organisaties, waarbij de gesprekspartners na elkaar aan bod komen. Alleen de Kamerleden kunnen vragen stellen en de commissie bepaalt wie worden uitgenodigd. Een hoorzitting is in principe openbaar. 
Tijdens het proces van de parlementaire zelfreflectie is de wens uitgesproken de meerwaarde van hoorzittingen te vergroten door deze grondiger voor te bereiden. Te denken valt aan een vooraf door de commissie vastgestelde aandachtspunten- en vragenlijst. De commissiestaf en het BOR, onderzoeksbureau van de Kamer, kunnen ons daarin bijstaan. Indien akkoord kunnen zij voor de procedurevergadering van 10 november a.s. een voorstel voorbereiden.

Aan een hoorzitting over de prijsvorming in de agro-nutriketen zouden wat mij betreft niet alleen vertegenwoordigers van de primaire sector en de retail kunnen deelnemen, maar ook vertegenwoordigers van de verwerkende industrie, de tussenhandel en consumentenorganisaties. Wellicht zou de hoorzitting door de Kamer moeten worden gevolgd door een parlementair onderzoek, dan wel gevolgd door een internationaal (EU-)initiatief.

Het moge duidelijk zijn dat de hoorzitting tot doel heeft om meer inzicht te krijgen in de prijsvorming in de keten. Dit zou vervolgens kunnen leiden tot beleidsaanbevelingen of –conclusies.

Ik verzoek u langs deze weg mee te werken aan het initiatief en de griffier alsmede het BOR te verzoeken om met een verdere uitwerking van het projectvoorstel te komen.
Met vriendelijke groeten,

Joop Atsma
	
	
	

	
	
	



