Van: Heerts A.J.M. 
Verzonden: woensdag 18 november 2009 11:33
Aan: Nava D.; Pater- van der Meer de M.L.
CC: Rijk C.I.M.; Zeeman E.; Langenhuyzen T.
Onderwerp: verzoek pv justitie
Geachte mevrouw Pater van der Meer, geachte heer Nava, beste Marleen en Dennis

Vanmiddag ontvangen wij het onderzoeksrapport "Knelpunten en mogelijkheden bij uitwisseling van gegevens en info van de verwevenheid tussen onder- en bovenwereld” als vervolg op de activiteiten van de werkgroep onder/bovenwereld.

Mijn voorstel aan de commissie justitie is om in de aansluitende procedurevergadering een reactie te vragen op het rapport van het kabinet. Daarnaast zal de werkgroep  bijeen moeten komen om een advies te formuleren aan de commissie justitie teneinde een standpunt in te nemen als commissie. In dat kader speelt ook nog de aangehouden motie Gerkens cs., en de brief van het kabinet op dit onderwerp.

Er staat een ao FINEC geagendeerd op woensdag 2 december. Het lijkt mij niet haalbaar het proces in de commissie en de reactie van het kabinet voor 2 december rond te krijgen. Op de agenda voor 2 december staat nog een belangrijk onderwerp namelijk de anti fraude meldlijn. Daarvoor is wat mij betreft drie uur echter teveel van het goede. 

Mijn voorstel is om een ao FINEC te plannen na ommekomst kabinetsreactie en standpuntbepaling commissie justitie. Het onderwerp anti fraude meldlijn kan dan worden behandeld in een kort ao, te houden op 3 december aansluitend aan het ao Koninginnedag. Het betreft dezelfde bewindslieden en veelal dezelfde Kamerleden. Het ao Koninginnedag mag wat mij betreft worden ingekort als dat beter uitkomt.

Met vriendelijke groet Ton Heerts
