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No.W04.09.0356/I
's-Gravenhage, 4 november 2009

Bij Kabinetsmissive van 15 september 2009, no.09.002521, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Staatssecretaris van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, bij de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet houdende samenvoeging van de gemeenten Bergen, Gennep en Mook en Middelaar, met memorie van toelichting.

Het voorstel van wet geeft de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen. Hij geeft U in overweging het voorstel van wet te zenden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Voor redactionele kanttekeningen verwijst de Raad naar de bij het advies behorende bijlage.

Gelet op artikel 25a, vijfde lid jo vierde lid, onder b, van de Wet op de Raad van State, is het college van oordeel dat openbaarmaking van dit advies achterwege dient te blijven. 

De Vice-President van de Raad van State,

Bijlage bij het advies van de Raad van State betreffende no.W04.09.0356/I met redactionele kanttekeningen die de Raad in overweging geeft.

· In het opschrift van paragraaf 1 de woorden "en grenswijziging" schrappen.
· Artikel 8, eerste lid en tweede lid, redigeren overeenkomstig het model voor samenloopbepalingen (aanwijzing 171b, eerste lid en tweede lid, van de Aanwijzingen voor de regelgeving).
· In de toelichting telkens na "Kamerstukken II" de komma schrappen (aanwijzing 219, tweede lid, Ar). 

AAN DE KONINGIN
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