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De vicevoorzitter van de Europese Commissie

mevrouw M. Wallström
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Geachte mevrouw Wallström,

Beide Kamers der Staten-Generaal van het Koninkrijk der Nederlanden hebben - overeenkomstig de door hen vastgestelde procedures – het voorstel voor een richtlijn van het Europees parlement en de Raad betreffende minimumnormen voor de procedures in de lidstaten voor de verlening of intrekking van internationale bescherming (COM(2009)554) getoetst aan de beginselen van subsidiariteit en proportionaliteit. Zij hebben daarmee toepassing gegeven aan artikel 5 EU-Verdrag en Protocol 2 bij dit Verdrag betreffende de toepassing van het subsidiariteits- en het evenredigheidsbeginsel. 

Beide Kamers der Staten-Generaal zijn van oordeel dat in de EU-verdragen voldoende rechtsgrondslag bestaat voor maatregelen zoals voorgesteld in de ontwerprichtlijn. Ten aanzien van de subsidiariteit en proportionaliteit van het voorstel zijn de beide Kamers der Staten-Generaal van oordeel dat er geen bezwaren zijn gebleken.

Hoogachtend,

Drs. P. René H. M. van der Linden

Gerdi A. Verbeet

Voorzitter van de Eerste Kamer

Voorzitter van de Tweede Kamer

der Staten-Generaal



der Staten-Generaal



Een gelijkluidende brief is in afschrift verzonden aan de voorzitters van de Raad van de Europese Unie en het Europese Parlement, alsmede aan de Nederlandse regering en het secretariaat van COSAC. 

