Factsheet d.d. 9 december 2009 piraterij kust Somalië/Golf van Aden

Situatie
Mede door het ontbreken van effectief centraal gezag in Somalië en de slechte veiligheidstoestand in de Somalische en internationale wateren daaromheen, is piraterij een zeer groot en urgent probleem. De wateren vormen één van de drukst bevaren zeeroutes, waarvan ook veel Nederlandse zeeschepen gebruik maken. 
In het afgelopen jaar hebben steeds meer reders van allerlei nationaliteiten besloten om: 
1. om te varen via de Kaap de Goede Hoop. Deze route vraagt veel meer zeedagen, met bijbehorend brandstofverbruik en heeft grote consequenties voor de logistieke keten van de wereldhandel. En levert bovendien risico’s op vanwege de vaak slechte weersomstandigheden; dan wel 
2. zelf in beveiliging te voorzien d.m.v. het inschakelen van commerciële partijen. Dit kan leiden tot een heilloze bewapeningsspiraal en bovendien hoort het geweldsmonopolie bij de Staat te liggen. De Nederlandse wet verbiedt de bewapening van een Nederlands schip.
Aanwezigheid Nederlandse koopvaardijschepen

Tot begin 2009 was het aantal Nederlandse schepen in de Golf van Aden naar schatting 5 á 10 per week, dus maximaal 500 per jaar. Uitgaand van een gemiddelde bemanning van 10 tot 12 man, betreft het voor dit gebied circa 5000 zeevarenden die risico lopen. 
Het aantal schepen dat er thans doorheen vaart ligt nu duidelijke lager (250 tot 300 op jaarbasis), omdat er wordt omgevaren of geen lading wordt aangenomen die door dat gebied moet.
Resolutie Veiligheidsraad Verenigde Naties

Resoluties 1846 en 1851 van de Veiligheidsraad van de Verenigde Naties autoriseren Staten, die met de tijdelijke Somalische regering samenwerken, om actie te ondernemen tegen piraterij, zowel binnen als buiten de territoriale wateren en zowel ten behoeve van de voedseltransporten naar Somalië als ter bescherming van de commerciële vaart. 
In VN-verband is nu een speciale werkgroep opgericht teneinde een (betere) coördinatie tot stand te brengen tussen alle aanwezige marines in de Golf van Aden. 
Europese inzet Atalanta 

Vanaf 8 december 2008 coördineert de EU de aanpak van piraterij, door de marines van een beperkt aantal Europese Lidstaten (maritieme EVDB-operatie Atalanta). Atalanta richt zich in de eerste plaats op de bescherming van VN-voedseltransporten. Bescherming van koopvaardijschepen blijft een secundaire taak. Inmiddels is het mandaat voor de operatie verlengd tot 13 december 2010. 
Nederlandse inzet marine
Vanaf 13 augustus jl. voert Nederland  tot half december het commando van de EU NAVFOR operatie met daarbij de inzet van de Hr. Ms. Evertsen. Het kabinet heeft inmiddels besloten in de eerste helft van 2010  twee schepen van de Koninklijke Marine in te willen zetten.
Tot 28 juni jl. was de Hr. Ms. De Zeven Provinciën in NAVO-verband, enkele maanden in het gebied actief. Daarvoor was het marineschip Hr. Ms. De Ruijter ingezet ter escortering van voedseltransporten van het World Food Program (WFP) (tot medio december 2008). Het beschermen van koopvaardijschepen was toen een secundaire taak en alleen voor zover het schip niet nodig was voor de bescherming van VN-voedseltransporten.
Onderzoek naar eventuele inzet mariniers op de Nederlandse zeescheepvaart

Een Kamermeerderheid heeft eerder minister Van Middelkoop gevraagd of het mogelijk is dat Nederlandse mariniers op kwetsbare Nederlandse schepen ingezet worden bij Somalië.
De minister van Defensie heeft tijdens het laatste Kamerdebat (15 oktober jl.) erkend dat er een ‘Frans model’ (militairen aan boord van een kwetsbaar koopvaardijschip zònder begeleidend marineschip) bestaat, maar dat dit buiten de EU-NAVFOR inzet gebeurt. Hij heeft aangegeven dat op dit moment door EU-NAVFOR een onderzoek wordt uitgevoerd naar de juridische en praktische implicaties van deze vorm van inzet.

De minister heeft na aandringen van de Kamer een aantal toezeggingen gedaan:
1. Hij zal de uitslag van het EU-NAVFOR onderzoek wanneer deze bekend is serieus

beoordelen, hij heeft aangegeven geen principiële bezwaren te hebben tegen de inzet van gewapende mariniers. Daarmee blijft er uitzicht op de introductie van het Franse model. Diverse Kamerleden hebben bij de minister aangedrongen op een spoedige uitslag van het EU-NAVFOR onderzoek.

2. Meerdere Kamerleden hebben aangegeven dat het moment waarop de reder definitief te horen krijgt of en zo ja op welke wijze zijn schip zal worden beschermd nog steeds te laat is (soms minder dan twee dagen voor binnenvaren van het gebied). De minister heeft hiervoor begrip getoond en toegezegd dit bij EU-NAVFOR te zullen aankaarten.

3. De melding dat de piraterijdreiging voor een deel van de corridor naar de

aanlooproutes verschuift, bespreekt de minister met het Nederlandse commando van EUNAVFOR.
Nederlands Protocol (‘draaiboek behandeling bijstandsaanvragen bij piraterij en gewapende overvallen op zee’, kortweg ‘draaiboek piraterij’)
Het protocol is op 4 september 2008 aan de Tweede Kamer aangeboden, en voorziet in gronden waarop Nederlandse reders voor koopvaardijschepen een bijstandsverzoek kunnen indienen. 
Met de verbetering van de geboden beveiliging door o.a. EU Atalanta is door de Nederlandse overheid aangegeven, dat alléén melding bij de EUNAVFOR (MSCHOA) volstaat voor snelle schepen met een hoog vrijboord gedurende de passage bij Somalië. Voor kwetsbare schepen echter, met een laag vrijboord en/of lage snelheid, heeft de overheid aangegeven dat ook een bijstandsverzoek bij het Nederlands Kustwachtcentrum kan worden ingediend. 
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