

Van: Beun H. 
Verzonden: dinsdag 19 januari 2010 14:22
Aan: Arib K.; Blok S.A.; Buijsen A.S.H.M.; Dijk van J.J. (Jan Jacob); Durville E.; Griffith L.J.; Jacobi L.; Kalma P.; Termeij van S.A.G.; Voordewind J.S.; Zwijnenburg G.P.
CC: Durville E.
Onderwerp: Mogelijk gesprek met de heer Yazid Sabeg, maandag 25 januari 16:00?
Urgentie: Hoog
Geachte leden,

Aanstaande maandag, 25 januari, is de heer Yazid Sabeg, Commissaire à la diversité et l’égalité des Chances (Speciaal Vertegenwoordiger van de Franse President voor Diversiteit en Gelijke kansen) in Nederland. Hij wil die dag ook graag een gesprek met leden van de contactgroep en/of andere Tweede-Kamerleden die interesse hebben.

Zou u mij zo spoedig mogelijk (uiterlijk woensdag 20 januari 12:00) kunnen laten weten of u bereid en in staat zou zijn tot een gesprek met de heer Sabeg op maandag 25 januari om 16:00?

Ter informatie, de Franse ambassade laat over het bezoek verder het volgende weten:

De Heer Sabeg heeft een aantal concrete punten genoemd waaraan hij o.a. wil werken, zoals:

-  een “label diversité” voor bedrijven, die verplicht zouden moeten melden welke maatregelen genomen zijn ten gunste van diversiteit ;

- democratisering van de toegang tot opleidingen (met het accent op korte opleidingen), in samenwerking met bedrijven (5% van het personeel in part-time opleiding) ;

- beter informatiesysteem voor het recruteren van jongeren in “moeilijke wijken” en betere aansluiting tussen leren en werken ;

- anonieme CV (reeds in contact met een honderdtal bedrijven hierover).

Voor zijn bezoek in Nederland staat op het programma een ontmoeting met de Minister voor Wonen, Wijken en Integratie, de Heer Eberhard van der Laan, met vertegenwoordigers van de Ministeries van VROM, Binnenlandse zaken en Sociale Zaken, een gesprek met leden van de Frans-Nederlandse Samenwerkingsraad, een bezoek aan een “probleemwijk” in Rotterdam en een ontmoeting met Wethouder Participatie en Cultuur Rik Grashoff van Rotterdam.

Met vriendelijke groeten,

Herman Beun

Griffier Contactgroep Frankrijk  
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