*!Regeling van werkzaamheden*!

Regeling van werkzaamheden
De voorzitter: Op verzoek van de CDA-fractie benoem ik in de commissie voor de Werkwijze het lid Bilder tot plaatsvervangend lid in de bestaande vacature.


Het woord is aan mevrouw Karabulut. Ik verzoek u, uw verzoek kort en zakelijk toe te lichten.

**

Mevrouw Karabulut (SP): Ik meld twee sets onbeantwoorde vragen. De eerste is gericht aan de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap en aan de minister voor Wonen, Wijken en Integratie. Deze set vragen gaat over de connecties van een bestuurder met de Moslimbroederschap en dateert van 22 december vorig jaar.


De tweede set vragen is gesteld aan de minister voor Wonen, Wijken en Integratie over het bericht dat het onderzoek naar de Gülenbeweging hapert en dateert al van twee maanden geleden. Ik zou graag de antwoorden voor dinsdag willen ontvangen. Zo niet, dan zal ik deze vragen omzetten in mondelinge vragen.

De voorzitter: U weet dat het volgende week reces is?

**

Mevrouw Karabulut (SP): Dat was ik helemaal vergeten. Ik zou er graag voor willen terugkomen, maar als het dan nog nodig is doe ik dat wel na het reces.
De voorzitter: Ik vond het wel getuigen van een heel goede mentaliteit.


Wij zullen het stenogram doorgeleiden naar het kabinet, inclusief het laatste stukje.


Het woord is aan de heer Roemer.

**

De heer Roemer (SP): Voorzitter. Wij komen allemaal graag terug, dat zagen wij gisteren.


Ik doe het verzoek om de antwoorden op de onbeantwoorde schriftelijke vragen aan de minister van VWS en de minister van Verkeer en Waterstaat over het verplicht stellen van een tweede stoel voor een passagier met overgewicht door KLM en Air France vandaag nog te ontvangen, want wij hebben daar morgen een algemeen overleg over. De vragen zijn inmiddels langer dan drie weken geleden ingediend.

De voorzitter: Wij zullen het stenogram doorgeleiden naar het kabinet.


Het woord is aan mevrouw Snijder-Hazelhoff.

**

Mevrouw Snijder-Hazelhoff (VVD): Voorzitter. Ik verzoek u, het verslag van het algemeen overleg over Natura 2000 morgen op de agenda van de plenaire vergadering te zetten.

De voorzitter: Wij zullen het VAO toevoegen aan de agenda van morgen.


Het woord is aan de heer Van Gerven.

**

De heer Van Gerven (SP): Voorzitter. Ik heb gisteren namens de Kamer gevraagd om toezending van het rapport over het Activerend toestemmingssysteem inzake orgaandonatie. Dat hebben wij nog steeds niet mogen ontvangen van de minister van VWS. Daarom bij dezen een rappel, met het verzoek om het nog heden te ontvangen, voor het debat van morgen.

De voorzitter: Wij zullen het stenogram doorgeleiden naar het kabinet.

**

De vergadering wordt van 13.04 uur tot 13.15 uur geschorst.

