BIJLAGE DEELNEMENDE PERSONEN -EN ORGANISATIES RONDETAFELGESPREK BGFO 7 april 2010

BLOK I WETENSCHAP 
1. mw. prof. B.(Barbara) Baarsma:
Bijzonder hoogleraar Toegepast Economisch Onderzoek aan de Universiteit van Amsterdam en directeur SEO economisch onderzoek.
2. mw. mr. dr. R.M. (Rolanda Maria)Vriesendorp-van Seumeren:

Docent contract –en verzekeringsrecht UvA; in het bijzonder colleges inzake ongelijkheidscompensatie in het financiële recht en het verzekeringsrecht.
BLOK II KOEPELORGANISATIES / BELANGENBEHARTIGERS 
3. Federatie financiële intermediaire dienstverlening in Nederland (fidiN):

De Federatie financiële intermediaire dienstverlening in Nederland (fidiN) is opgericht door de branchevereniging van onafhankelijke assurantie- en financieel adviseurs (NVBA) en de Nederlandse vereniging van assurantieadviseurs en financiële dienstverleners (NVA).
FidiN richt zich op collectieve belangenbehartiging, zowel nationaal als internationaal. Door bundeling van krachten en het daarmee realiseren van een breed draagvlak, wordt ingezet op een krachtige belangenbehartiging van het intermediaire veld. 
Via de Federatieraad adviseren de leden van de Adviseurs in financiële zekerheid (Adfiz) het Federatiebestuur (o.a. dhr. B. Veldhuis van Adfiz) over lopende algemene beleidszaken.

4. Organisatie van Financiële Dienstverleners (OvFD)
De Organisatie van Financiële Dienstverleners (OvFD) is op 12 februari 2009 opgericht. Deze brancheorganisatie is ontstaan uit het samengaan van de Federatie Koepelorganisaties (FKO) en de Vereniging van Hypotheekadviseurs in Nederland (VvHN). De OvFD heeft als doel de bij haar aangesloten leden te bundelen en te ondersteunen ( dhr. R. Bavelaar van de Hypotheekshop maakt deel uit van het bestuur).

5. Nederlandse Vereniging van Financieringsadviseurs (NVF)

De Nederlandse Vereniging van Financieringsadviseurs (NVF) is een vereniging die ten doel heeft het bevorderen van de beroepsuitoefening in het algemeen en het behartigen van de belangen van haar bedrijfsmatige leden, in het bijzonder op het gebied van professionele bemiddeling in consumptief krediet, mede met het oog op het op de leden uit te oefenen toezicht van overheidswege.
6. Nederlandse Vereniging van Assurantieadviseurs financiële dienstverleners (NVA) = sinds 2010 Adviseurs in financiële zekerheid (Adfiz)
Met ingang van 2010 zijn de branchevereniging van onafhankelijke assurantie- en financieel adviseurs (NVBA) en de Nederlandse Vereniging van Assurantieadviseurs financiële dienstverleners (NVA) gefuseerd in een nieuwe organisatie onder de naam Adviseurs in financiële zekerheid (Adfiz). De nieuwe vereniging richt zich op financiële dienstverleners die hoofdzakelijk actief zijn binnen het vakgebied van verzekeringen, pensioenen en/of financiële planning (zie ook 3).
Adfiz hoopt dat andere representatieve organisaties zo snel mogelijk deel gaan uitmaken van de Federatie fidiN. Daarbij wordt in elk geval gedacht aan de Organisatie van Financiële Dienstverleners (OvFD), de Nederlandse Vereniging van Gevolmachtigden Assurantieadviseurs (NVGA) en de Nederlandse Vereniging van Financieringsadviseurs (NVF) (zie ook 3 en 4).
7. Dutch Securities Institute (DSI)
Dutch Securities Institute (DSI) heeft ten doel het vertrouwen van de consument in de financiële markten te versterken door het verstrekken van een personenregistratie aan deskundigen binnen de financiële dienstverlening die aan bepaalde eisen voldoen op het gebied van deskundigheid, integriteit en werkervaring. Daarnaast verricht DSI de pre- en in-employment screening voor medewerkers op andere integriteitgevoelige functies en organiseert DSI het beslechten van geschillen over beleggen tussen financiële ondernemingen onderling, respectievelijk tussen particuliere beleggers en financiële ondernemingen (in samenhang met Kifid). Het werk van DSI is gericht op het bevorderen van de deskundigheid en de integriteit van de financiële dienstverlening. 
8. Raad van de Effectenbranche (REB)

De Raad van de Effectenbranche (REB) is een overkoepelende organisatie van de Vereniging van Vermogensbeheerders & Commissionairs en de Association of Proprietary Traders en vertegenwoordigt meer dan 100 zelfstandige beleggingsondernemingen in Nederland.

9. Verbond van Verzekeraars

Het Verbond van Verzekeraars is een belangenvereniging van in Nederland werkzame particuliere verzekeraars. De leden van het Verbond vertegenwoordigen samen meer dan 95 procent van de verzekeringsmarkt, gemeten naar bruto premie-inkomen. Het Verbond opereert op het snijvlak van overheid, maatschappij en verzekeringsbedrijfstak en neemt deel aan tal van projecten, werkgroepen en overlegfora op de meest uiteenlopende terreinen. Namens de leden onderhoudt het Verbond intensieve contacten met buitenlandse zusterorganisaties, met nationale en Europese politici en bewindslieden, met andere brancheorganisaties en belangenbehartigers. Het Verbond vervult daarmee een brugfunctie tussen de verzekeringsbedrijfstak en al die andere partijen in de samenleving.

10. Nederlandse Vereniging van Banken (NVB)
De Nederlandse Vereniging van Banken (NVB) streeft naar een sterk, gezond en internationaal concurrerend bankwezen in Nederland. Zij behartigt de gemeenschappelijke belangen van de banksector, streeft naar effectieve marktwerking en houdt rekening met de belangen van haar gesprekpartners.
BLOK III MARKTPARTIJEN 
11. Hypotheekvisie

Hypotheekvisie heeft momenteel ca. 130 vestigingen waar klanten worden voorzien van een hypotheekadvies.

12. Brand new Day

Van de oprichters van Binck Bank. De belangrijkste reden om Brand New Day op te richten is niet primair het eigen financiële gewin, maar een intrinsieke hekel aan de houding en werkwijze van de traditionele financiële wereld met haar grote financiële molochen en de behoefte dat te veranderen. Brand New Day geeft hypotheek, -beleggings, -pensioen en verzekeringsadviezen.
13. Hypotheekshop

Hypotheekshop heeft momenteel 70 vestigingen waar klanten worden voorzien van een hypotheekadvies.

14. Nationale Hypotheek Pas (NHP)

De Nationale Hypotheek Pas (NHP) voorziet klanten van een hypotheekadvies. Wanneer een hypotheek of verzekering wordt afgesloten via NHP wordt automatisch regelmatig per mail een overzicht gestuurd van alle laatste aanbiedingen die gelden voor deelnemers aan DE PAS. 

15. De Lind Groep

De Lind Groep (een vestiging) voorziet klanten van hypotheekadvies

16. CJB Adviseurs voor Assurantieondernemers
Tot de cliënten van CJB (eenmansvestiging) behoren individuele assurantieondernemingen, verzekeraars en diverse (belangen)organisaties uit de nationale en internationale verzekeringswereld.

17. Hypotheekadviseur Peter Blok 
Blok was de drijvende kracht achter de Delftse adviesgroep Behaenk, waar inmiddels verzekeraars de scepter zwaaien. Deze snel groot geworden Delftse tussenpersoon raakte in geldnood, waarna drie verzekeraars - waaronder een van de voorgangers van Fortis ASR - instapten. Blok werd vervolgens aan de kant geschoven en zocht de publiciteit. Uiteindelijk kwam het tot een schikking, waarin Blok werd gevrijwaard. Fortis ASR heeft volgens Blok echter de condities uit de betreffende vaststellingsovereenkomst geschonden, door toch bepaalde vorderingen op te eisen. Op overtreding van de condities stond een boete van 2 miljoen euro, die Blok vervolgens bij de rechtbank opeiste.
18. ASR Verzekeringen

ASR Verzekeringen is onderdeel van ASR Nederland, een van de grootste verzekeraars in Nederland. Met de merken ASR Verzekeringen, Ardanta, De Amersfoortse, Europeesche Verzekeringen, Falcon Leven en Ditzo, biedt ASR Nederland een breed assortiment van financiële producten op het terrein van schade-, levens- en inkomensverzekeringen, collectieve en individuele pensioenen, zorgverzekeringen, reis- en recreatieverzekeringen en uitvaartverzekeringen. Daarnaast is zij, met de merken ASR Vastgoed Vermogensbeheer en ASR Vastgoed Ontwikkeling, als belegger onder andere actief in vastgoedexploitatie en –ontwikkeling. Sinds 3 oktober 2008 is de Nederlandse Staat 100% aandeelhouder van ASR Nederland.
19. Cardiff

Cardif is onderdeel van BNP Paribas en ontwikkelt en verkoopt producten en diensten op het gebied van sparen en verzekeren, via diverse distributiekanalen. Cardif is in 41 landen vertegenwoordigd en heeft een sterke positie in Europa, Azië en Zuid-Amerika. Onder haar partners telt Cardif 35 van de 100 grootste banken ter wereld. In Nederland richt Cardif zich vooral op de bescherming van maandlasten tegen risico’s als arbeidsongeschiktheid, werkloosheid en overlijden. Een half miljoen Nederlandse huishoudens heeft een verzekering lopen bij Cardif.

BLOK IV CONSUMENTEN / TOEZICHT

20. Consumentenbond
De Consumentenbond is dé vereniging in Nederland die opkomt voor de belangen van alle consumenten. Met als missie: consumenten in staat stellen beter en makkelijker keuzen te maken, met respect voor mens en milieu.

21. Vereniging Eigen Huis (VEH)
De Vereniging Eigen Huis (VEH) behartigt de belangen van eigenwoningbezitters. Dit uit zich op drie vlakken: diensten & producten, informatie & advies en collectief ledenbelang.

22. Nederlands Instituut voor budgetvoorlichting (Nibud))

Het Nationaal Instituut voor Budgetvoorlichting (Nibud) is een onafhankelijke stichting die informeert en adviseert over financiën van huishoudens. Het Nibud richt zich daarbij vooral op consumenten, maar ook op professionals die werken bij de overheid en de financiële en maatschappelijke dienstverlening. Daarnaast doet het Nibud onderzoek naar de geldzaken van consumenten.

23. Bureau Taal

Bureau Taal specialiseert zich in eenvoudig Nederlands. Heel veel mensen in Nederland begrijpen de overheid en het bedrijfsleven niet. Formulieren van de rijksoverheid, brieven en folders van gemeenten, polisvoorwaarden van banken en verzekeringsmaatschappijen en bijsluiters bij medicijnen zijn voor de meerderheid van de bevolking vaak onbegrijpelijk. 
24. De Ombudsman financiële dienstverlening (onderdeel Kifid)
Het Klachteninstituut Financiële Dienstverlening (Kifid) biedt consumenten en financiële dienstverleners onpartijdige bemiddeling bij geschillen. Elke bank, verzekeraar, intermediair of andere financiële dienstverlener is verplicht zich aan te sluiten bij Kifid. De Ombudsman financiële dienstverlening maakt onderdeel uit van het bestuur van Kifid.
25. Autoriteit Financiële Markten (AFM)

De Autoriteit Financiële Markten (AFM) houdt toezicht op de financiële markten: op sparen, beleggen, verzekeren en lenen. De AFM houdt gedragstoezicht. De AFM controleert of consumenten duidelijke en eerlijke informatie krijgen. De AFM is onafhankelijk. Toch is de AFM wel verbonden met de overheid. De minister van Financiën is politiek verantwoordelijk en benoemt het bestuur van de AFM. 
***
