Bijlage: verklaring van de percentages van Nederland die volgens verschillende definities onder de zeespiegel liggen dan wel gevoelig zijn voor overstromingen.

In het Vierde Assessment rapport van IPCC wordt ten onrechte gemeld dat 55% van Nederland onder de zeespiegel zou liggen. Dit is niet correct: slechts 26% van Nederland ligt onder de zeespiegel.

De situatie meer in detail is dat 59% van Nederland risico loopt te overstromen door de zee of door rivieren. Hiervan ligt 1% buitendijks in het stroombed van de Maas, 3% is buitendijks gebied onder invloed van de zee en 55% van het land binnen Nederland als geheel wordt beschermd door dijken. Van Nederland ligt 26% beneden zeeniveau. Van het land dat boven zeeniveau ligt wordt ook 29% beschermd door dijken. 

Zeeniveau is het gemiddelde hoogwaterpeil. Wanneer we uitgaan van het genormaliseerd Amsterdams peil (NAP) dan geldt dat 22% van Nederland ligt onder dit NAP. Er is dus een verschil afhankelijk van of men werkt met zeeniveau of met NAP. NAP ligt inmiddels ongeveer 20 cm beneden zeeniveau door bodemdaling en zeespiegelstijging sinds 1885-1894. Het CBS heeft het NAP gebruikt in het rapport dat door Vrij Nederland vergeleken is met de tekst van het IPCC rapport. Vrij Nederland heeft de bovengenoemde 22% afgerond tot één vijfde. Zoals gezegd, zeeniveau is het gemiddelde hoogwaterpeil. Bij een bovengemiddeld hoogwaterniveau kan er dus gebied boven de zeespiegel door de zee of door de rivieren overstroomd worden. 

De essentie die had moeten worden vermeld is: 55 % of The Netherlands is protected by dykes.
