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Van boer naar landmanager

Visie FPG op toekomst Europees Gemeenschappelijk Landbouwbeleid
Op dinsdag 20 april a.s. zal de Federatie Particulier Grondgebied aan de Vaste Kamercommissie LNV haar visie op de toekomst van het Europees Gemeenschappelijk Landbouwbeleid (GLB) aanbieden. De Federatie heeft haar visie samengevat in een brochure getiteld: ‘Van boer naar landmanager; transitie van de landbouw in Europees perspectief’. 

Opgave

Ruim 90% van het totale Europese grondoppervlak bestaat uit rurale gebieden. Een economisch en ecologisch vitaal landelijk gebied draagt derhalve bij aan een vitaal Europa. De agrarische sector is veruit de belangrijkste gebruiker en beheerder van het Europese platteland. De Europese landbouwsector heeft niet alleen een belangrijke bijdrage te leveren aan de productie van voldoende voedsel voor een toenemende wereldbevolking, maar dient dit bovendien duurzaam te doen met zorg voor landschap, milieu, water en dierenwelzijn in een veranderend klimaat én concurrerend op de wereldmarkt. 
Kortom de sector staat voor een geweldige opgave!
Deze ontwikkelingen vragen volgens de FPG om een nieuwe visie op de toekomst van het landelijk gebied en op de rol die de landeigenaar als beheerder van het buitengebied hierin kan spelen. Een transitie van de boer naar landmanager is hiervoor noodzakelijk. Daar waar de boer thans primair voedsel produceert, zal de toekomstige landmanager voedselproductie combineren met allerhande maatschappelijk gewenste functies als natuur- en landschapsbeheer, waterberging, de productie van duurzame energie.
Investeren in duurzame toekomst

De FPG is er van overtuigd dat investeringen van cruciaal belang zijn: in de markt, in kennis, ontwikkeling en opleiding. Deze investeringen dienen enerzijds bij te dragen aan de duurzaamheid van de agrarische sector en anderzijds aan de voedselzekerheid- en veiligheid, tegen betaalbare prijzen en zonder daarbij afbreuk te doen aan de biodiversiteit. Daarom acht de FPG een integraal en coherent Europees beleid noodzakelijk om deze complexe uitdagingen het hoofd te kunnen bieden en Europa’s landmanagers hierin te faciliteren.

De Federatie ziet een gemeenschappelijke uitdaging in het streven naar productie èn consumptie op een manier die rekening houdt met toekomstige generaties. Om de transitie van boer naar landmanager daadwerkelijk vorm te geven, is een brede coalitievorming noodzakelijk met zowel organisaties uit de agrarische sector, als maatschappelijk betrokken (groene) organisaties. Door onze krachten ook Europees te bundelen en de uitdagingen aan te gaan, werken we aan een vitaal, duurzaam Europees landelijk gebied voor de komende generaties.

Noot voor de redactie, niet voor publicatie:

Dit bericht staat onder embargo tot dinsdag 20 april, 14.00 u.

U kunt de brochure ‘Van boer naar landmanager’ downloaden op onze website www.grondbezit.nl onder het kopje ‘FPG Nieuws’.
Profiel Federatie Particulier Grondbezit

De Federatie Particulier Grondbezit zet zich als belangenbehartiger in voor het maatschappelijk waardevolle particuliere grondbezit en wil de duurzame economische ontwikkeling daarvan bevorderen. 

De ca. 1.800 leden beheren gezamenlijk ongeveer 200.000 hectare landbouwgronden, landgoederen, bos- en natuurterreinen. Dit is zo’n 10 % van het Nederlandse buitengebied. Maar liefst 25 % van de Ecologische Hoofdstructuur (EHS) is in particulier beheer.
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