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No.W09.10.0016/IV
's-Gravenhage, 10 februari 2010

Bij Kabinetsmissive van 18 januari 2010, no.10.000078, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Staatssecretaris van Verkeer en Waterstaat, mede namens de Minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer, bij de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet tot wijziging van de Wet voorkoming verontreiniging door schepen en de Wet op de economische delicten in verband met de aanpassing van de definitie van schadelijke stof, de uitvoering van de in Bijlage II van het Internationaal Verdrag ter voorkoming van verontreiniging door schepen opgenomen voorschriften met betrekking tot het voorwassen van ladingtanks, de uitbreiding van de basis voor het aanwijzen van toezichthouders en enige andere onderwerpen, met memorie van toelichting.

Het voorstel van wet geeft de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen. 

Voor redactionele kanttekeningen verwijst de Raad naar de bij het advies behorende bijlage.

De Raad geeft U in overweging het voorstel van wet te zenden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Gelet op artikel 25a, vijfde lid jo vierde lid, onder b, van de Wet op de Raad van State, is het college van oordeel dat openbaarmaking van dit advies achterwege dient te blijven. 

De Vice-President van de Raad van State,

Bijlage bij het advies van de Raad van State betreffende no.W09.10.0016/IV met redactionele kanttekeningen die de Raad in overweging geeft.

· Artikel I, onderdeel A, als volgt herformuleren:

Artikel 1 wordt als volgt gewijzigd:

1. Onderdeel h komt te luiden:

h. schadelijke stof: stof die valt onder het toepassingsbereik van Bijlage I, II, III, IV of V van het Verdrag. 

2. Onder verlettering van de onderdelen i tot en met w tot onderdelen k tot en met y, worden twee onderdelen ingevoegd, luidende:

i. ballastwater: water met daarin zwevende deeltjes dat aan boord wordt genomen teneinde de trim, helling, diepgang, stabiliteit van of krachten op het schip te beheersen;

j. sedimenten: alle bezinksels uit het ballastwater van een schip;

3. Onderdeel r (nieuw) komt te luiden:

r. lozen: elk vrijkomen van een schip van schadelijke stoffen, ballastwater of sedimenten, hoe ook veroorzaakt, waaronder begrepen ontsnappen, overboord zetten, wegvloeien, weglekken, pompen of ledigen;

· In artikel I, onderdeel D, de zinsnede "het vervoer van schadelijke stoffen, andere stoffen en gedragingen" vervangen door: het vervoer van schadelijke stoffen en andere stoffen, alsmede gedragingen.

· Artikel I, onderdeel F, onder 2, als volgt herformuleren:

2. Het vierde lid komt te luiden:

4. Bij ministeriële regeling kunnen regels worden gesteld met betrekking tot het toezicht op de naleving.
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