Den Haag, mei 2010
Verzoek om mee te werken aan onderzoek naar de effecten van inburgering op participatie

Geachte heer, mevrouw,

Graag vraag ik u om mee te werken aan een onderzoek naar de effecten van inburgering op participatie van inburgeraars in de Nederlandse samenleving. 
Het onderzoek wordt in opdracht van de Tweede Kamer uitgevoerd door B&A Groep, een onafhankelijk onderzoeks- en adviesbureau. Met het onderzoek wil de Tweede Kamer zich voorbereiden op het debat over de evaluatie van de Wet inburgering, dat kort na de zomer wordt gevoerd. 
Concreet verzoek aan u is:

· (voor allen) deel te nemen aan een groepsgesprek in juni; 

· (voor gemeenten) de onderzoekers informatie te verstrekken over het cursusaanbod in uw gemeente en de bijbehorende cursusinstellingen;

· (voor cursusinstellingen) de onderzoekers te voorzien van gegevens om groepsgesprekken te organiseren met cursisten en ex-cursisten die zijn geslaagd voor hun examen.

In deze groepsgesprekken staan twee vragen centraal:

1) Op welke manier participeerden de deelnemers vóór, tijdens en ná het inburgeringstraject in de Nederlandse samenleving?

2) Op welke manier heeft het inburgeringstraject bijgedragen aan deze participatie?

Het doel van dit onderzoek is om te kijken óf en in welke mate inburgeringstrajecten leiden tot meer participatie en om te kijken hoe dat beter kan. Het is nadrukkelijk niet de bedoeling om verschillende soorten inburgeringstrajecten of de prestaties van verschillende gemeenten of opleiders met elkaar te vergelijken. 

Hierna informeer ik u over de achtergrond en vraagstelling van het onderzoek en over de opzet ervan. 
Achtergrond en vraagstelling van het onderzoek
Sinds 1 januari 2007 geldt in Nederland de Wet inburgering. Het doel van deze wet is om alle vreemdelingen die permanent in Nederland willen blijven, maar de Nederlandse taal en samenleving niet goed genoeg kennen, binnen een termijn van 3 ½ jaar het inburgeringsexamen te laten halen. De verwachting is dat deze vreemdelingen daardoor beter kunnen participeren in de Nederlandse samenleving. 
Participeren kan op verschillende manieren. Het kan door het hebben van betaald of onbetaald werk, door het volgen van een opleiding, door het actief meewerken op school of door -zonder hulp van anderen- contacten te onderhouden met Nederlandse instanties en medeburgers. 
De Tweede Kamer heeft B&A Groep gevraagd om te onderzoeken of het volgen van een inburgeringstraject leidt tot meer participatie. Bij het onderzoek zijn de hoofdvragen:
1) In hoeverre leidt deelname aan een inburgeringstraject tot meer participatie van de deelnemers in de Nederlandse samenleving?

2) Op welke wijze zou de inburgering moeten worden aangepast om meer participatie van de deelnemers in de Nederlandse samenleving te bereiken?
Opzet van het onderzoek
Het kabinet heeft de afgelopen jaren verschillende maatregelen genomen om de deelname aan inburgeringstrajecten en het effect van die trajecten te verhogen. Met de steden zijn afspraken gemaakt over aantallen trajecten en over duale trajecten, waarin inburgering en participatie hand in hand gaan. Er zijn nieuwe examenprofielen ontwikkeld die recht doen aan de wensen van de inburgeraar en de Nederlandse samenleving. En er zijn informatiesystemen ingericht: het Bestand Potentiële Inburgeraars (BPI) en het Informatiesysteem Inburgering (ISI). 
Over participatie door mensen die een inburgeringstraject hebben gevolgd is echter weinig bekend. Er worden geen gegevens bijgehouden over de activiteiten die deze mensen, buiten de inburgeringscursus, in de Nederlandse samenleving ontplooien. Bovendien zijn er veel andere factoren die de participatie van mensen kunnen beïnvloeden. Denk aan de situatie op de arbeidsmarkt, de opleiding die de vreemdeling al in het land van herkomst heeft gehad en aantal jaren dat hij of zij al in Nederland is. 

Een kwantitatief onderzoek is daardoor niet mogelijk. B&A Groep zal de onderzoeksvragen beantwoorden op basis van vier kwalitatieve “casestudies”. Die casestudies richten zich op de inburgeringstrajecten in vier steden en op het effect dat deze trajecten hebben op de participatie van vreemdelingen die deze trajecten doorlopen. 
De onderzoekers voeren in elk van de steden twee groepsgesprekken:

· Een groepsgesprek met mensen die beroepsmatig met inburgeraars te maken hebben. Dit zijn casemanagers van gemeenten, cursusleiders van ROC’s of particuliere instellingen, stagebegeleiders en werkgevers.

· Een groepsgesprek met deelnemers, mensen die op dit moment een inburgeringstraject volgen of dit onlangs hebben afgerond.

Inburgeringstrajecten leiden op tot verschillende examenprofielen. Zo zijn opleidingen mogelijk tot de examens werk, ondernemerschap, onderwijs, gezondheid en opvoeding (OGO) en maatschappelijke participatie. Andere opleidingen richten zich op de taalkennisvoorziening (als voorbereiding op een MBO-diploma) en op het staatsexamen.  Voor elk van de vier steden brengt B&A Groep het aanbod aan opleidingen in kaart, maar daarnaast wordt ingezoomd op één van de examenprofielen.

Uw medewerking wordt bijzonder op prijs gesteld. 
Samen met deze brief ontvangt u een brief van het onderzoeksbureau, waarin u wordt uitgenodigd voor een groepsgesprek. Gemeenten wordt daarnaast gevraagd om gegevens en contactpersonen door te geven van de opleidingsinstellingen. Opleidingsinstellingen wordt gevraagd om cursisten en geslaagde cursisten te benaderen.

De gesprekken vinden in principe plaats bij één van de instellingen. Aan de (ex-)cursisten wordt een vergoeding voor de gemaakte onkosten ter beschikking gesteld van €10.

Mogen wij op uw inzet rekenen? 
Met vriendelijke groet,

Paul de Krom
Voorzitter klankbordgroep onderzoek effecten van inburgering op participatie
Tweede Kamer der Staten-Generaal
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