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Personalia
Naam:


Willem Antonie Gijsbert van de Water

Adres:


Nachtegalenlaan 1

Woonplaats:

2215 NP  Voorhout

Geboortedatum:
14 april 1958

Geboorteplaats:
Tiel

Burgerlijke staat:
Samenwonend  / drie kinderen

Functies
15 jan 2008- heden
Plaatsvervangend Commandant der Koninklijke Marechaussee

Vertegenwoordiger van de KMar in beleidsoverleg met Justitie, Openbaar Ministerie en andere gezagspartners. Beleidsmatig verantwoordelijk voor de reservisten, aanspreekpunt voor veteranen en voorzitter van de medezeggenschapscommissie. Vertegenwoordiger van de KMar in het terrorisme-overleg met de Nationaal Coördinator Terrorismebestrijding. Heeft het diversiteits/gender beleid in portefeuille. Lid van de Board Research en Innovatie van de politie en voorzitter van het Innovatieplatform van de KMar.

2005 – 15 jan 2008
Directeur Operationele Ondersteuning

Verantwoordelijk voor de operationele ondersteuning van de organisatie op het gebied van materieel logistiek, beheer, infrastructuur en ICT. Tevens belast met de werkzaamheden van Chef Staf, en vanuit die taak verantwoordelijk voor de integrale processen binnen de organisatie. Belast met de voorbereiding en betrokken bij de afstemming beheerder en gezagsdragers waar het gaat om de taakuitvoering en het beheer van de organisatie. Tevens vanuit de functie van Chef Staf verantwoordelijk voor de brede bewaking van de voortgang van het beleidsplan KMar 2010.
Als Directeur lid van de Marechausseeraad en het Managementteam. 
Tevens voorzitter van het overleg tussen de KMar en de vakcentrales van overheidspersoneel.
2004


Hoofd Afdeling Integratie Beleid en Plannen

Verantwoordelijk voor de corporate planning van de KMar. Het betrof met name de meerjarenplannen van de KMar, in afstemming met de beheerder en de gezagsdragers. Hierbij tevens verantwoordelijk voor het BPB proces bij de KMar.

Samen met interne en externe relaties het beleidsplan KMar 2010 geschreven en uitgewerkt, hetgeen de basis vormt voor de huidige veranderingen en de professionalisering van de organisatie. Vanuit deze functie voor wat betreft de afstemming gezag en beheer verder vorm gegeven aan de Bestuursraad en de Taakveldberaden.

2001 – 2003

Hoofd Afdeling Operationele Beleidsvoorbereiding Staf KMar

Verantwoordelijk voor het samen met de beheerder en het gezag vorm geven aan het operationeel beleid voor de KMar op langere termijn. Dit beleid verwerken in het BPB proces en de afstemming verzorgen met de centrale organisatie. Omdat er nog geen afdeling Bestuursondersteuning bestond verantwoordelijk voor de ondersteuning van de CKMar en de PCKMar bij alle voorkomende werkzaamheden.
2000 – 2001

Hoofd Grensbewaking op de luchthaven Schiphol
Als direct leidinggevende aan ongeveer 600 personeelsleden verantwoordelijk voor de uitvoering van de grensbewaking op de luchthaven Schiphol. In deze periode systemen en overleg opgezet met de gezagsdragers en de commerciële partijen om een brug te slaan tussen de belangen van de overheid en de commerciële sector. Tevens in deze functie lid geweest van een inspectieteam voor de controle van de grensbewaking en beveiliging burgerluchtvaart op internationale luchthavens.

1999 – 2001

Commandant van de BBEK
Als nevenfunctie commandant geweest van de Bijzondere Bijstands Eenheid Krijgsmacht, die inmiddels is opgegaan in de DSI. Als commandant in deze periode daadwerkelijk drie keer ingezet. Als vervolg op deze functie tevens lid geweest van de Begeleidingscommissie (BELCOM), verantwoordelijk voor de advisering aan de Minister van Justitie bij de inzet van de bijzondere eenheden.

1995 – 2000

Brigadecommandant Beveiliging Burgerluchtvaart

In deze periode was de overheid nog zelf verantwoordelijk voor de volledige uitvoering van de beveiliging burgerluchtvaart. Als brigadecommandant belast met de beveiliging op de luchthaven Schiphol en leiding gegeven aan ongeveer 1400 mensen van de KMar en van een particulier beveiligingsbedrijf. Tevens als deskundige op dit gebied zitting gehad in een groot aantal interdepartementale fora.

Voorafgaande aan deze functie als projectofficier belast met de reorganisatie van het district Schiphol. Dit geschiedde samen met een extern adviesbureau (AE&F)
1993 – 1995

Commandant School Opleiding Dienstplichtigen

Verantwoordelijk voor de opleiding van dienstplichtigen voor de KMar. Tevens gedurende langere periode ook de School Opleiding Beroepspersoneel waargenomen. Samen met andere defensieopleidingscentra nauw betrokken geweest bij de opleidingsontwikkeling binnen Defensie.

1989 – 1991

Eskadronscommandant van 103 ESKKMar
Verantwoordelijk als leidinggevende voor de uitvoering van de politietaken voor de krijgsmacht, in zowel het binnenland als in het buitenland.

1989


Uitzending Namibië
Als waarnemer en commandant van een internationale politie eenheid verantwoordelijk voor het bewaren van de vrede en de veiligheid tussen Namibië en Angola. Tevens belast met het vorm geven van en de opleiding aan de lokale politie.

1987 – 1989

Plaatsvervangend districtscommandant Noord Holland
Belast geweest met de uitvoering van alle operationele taken van het district, de bijstand aan de politie Amsterdam en tevens hoofd geweest van de recherche. Leiding gegeven aan een groot aantal recherche-onderzoeken.

1983 – 1987

Diverse functies bij de Afdeling Rijdende Artillerie

Begonnen als batterijofficier. Vervolgens via functies op de Staf van de Afdeling en bij de Stafbatterij belast met de functie van batterijcommandant. Vanuit deze functie gesolliciteerd en overgestapt naar de KMar.
Carrièregang:

1977 - 1982
Koninklijke Militaire Academie, Koninklijke Landmacht
Maart
       1987
Bevorderd tot kapitein bij de Koninklijke Marechaussee

April           1989
Bevorderd tot tijdelijk - majoor bij de Koninklijke Marechaussee

Juli             1993
Bevorderd tot majoor bij de Koninklijke Marechaussee

Februari     1999 
Bevorderd tot luitenant – kolonel bij de Koninklijke Marechaussee

November  2003      
Bevorderd tot kolonel bij de Koninklijke Marechaussee

Augustus    2005
Bevorderd tot brigade-generaal bij de Koninklijke Marechaussee

Januari       2007
Bevorderd tot generaal-majoor bij de Koninklijke Marechaussee


Opleidingen:
1971 – 1977

Atheneum B
1977 – 1982

Koninklijke Militaire Academie (oude stijl)

1987


Omscholing officier KMar
1988


Recherche opleiding officieren

1988


ME – eskadronscommandant
1990


Stafdienst 

1991 – 1992

Brevet Hogere Juridische Vorming (HJV)

1999


Leergang Internationale Veiligheid Burgerluchtvaart
2006


Leergang Topmanagement Defensie

Persoonlijke toelichting:

Wat bezielt mij in mijn werk

In mijn werk ben ik op zoek naar uitdagingen. Daarbij wil ik mij verder kunnen ontwikkelen en ontplooien. Defensie heeft mij daar steeds de mogelijkheden voor geboden. Daarnaast is afwisseling in mijn werk en het kunnen dragen van verantwoordelijkheid een belangrijk thema. Ik geef graag koers en richting aan een organisatie en aan de omgeving, waarin die organisatie moet functioneren. Dit doe ik het liefst vanuit een leidinggevende en/of sturende functie. 
Tevens vind ik het belangrijk dat de organisatie waar ik in werk een toegevoegde waarde heeft voor de samenleving, waar ik ook zelf graag een persoonlijke bijdrage aan lever.

Waar ben ik goed in

Mijn sterke kanten zijn doorzettingsvermogen, leiding geven, analyseren van complexe situaties,  het volgen van ontwikkelingen, gevoel voor politieke verhoudingen en het geven van koers en richting. Daarnaast ben ik sterk resultaatgericht en kan ik goed structureren. 

Vanuit mijn creativiteit ben ik in staat veranderingen bij mensen en organisaties tot stand te brengen o.a. door het creëren van draagvlak.
In mijn werk stel ik het welzijn van collega’s en medewerkers steeds centraal.
Waar sta ik voor en wat wil ik leren
Ik sta voor betrokkenheid bij Defensie en de organisatie KMar. Ik wil mij binnen de organisatie steeds verder ontwikkelen en ontplooien. Ik sta voor integriteit en het welzijn van de medewerkers waar ik verantwoordelijk voor ben. Ik sta voor professionaliteit en zoek daarbij de uitdagingen. Mijn persoonlijke basis is het doen van de goede dingen, het hebben van plezier en voldoening in mijn werk en het vinden van een goede balans tussen privé en werk. 
Daarbij zal ik kritisch moeten blijven kijken naar de doelen die ik stel, aangezien ik soms de neiging heb mijn ambities in mijn werk te hoog te stellen.
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