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Met ruim 81.000 leden is de Algemene Onderwijsbond (AOb) de grootste onderwijsvakbond van Nederland. De bond komt op voor de belangen van haar leden in alle onderwijssectoren van primair onderwijs tot en met het hoger beroepsonderwijs. 

Onderwijs dient een groot maatschappelijk belang en geeft kracht aan de kenniseconomie. Goed onderwijs is alleen mogelijk met goed geschoold, professioneel en enthousiast onderwijzend en onderwijs ondersteunend personeel. De AOb ziet het als taak ervoor te zorgen dat al die mensen gewoon iedere dag hun werk goed kunnen doen.
De AOb wil toponderwijs op elk niveau. De mensen voor de klas, de ondersteuners en de schoolleiders zijn samen verantwoordelijk voor de kwaliteit van onderwijs. Docenten dragen de verantwoordelijkheid voor de inhoud van hun onderwijs. 

Het onderwijsbudget kan veel efficiënter worden uitgegeven: per sector wil de AOb een minimumpercentage van het budget hanteren voor rechtstreekse investeringen in de klas. De reserves die scholen hebben opgebouwd dienen weer aan onderwijs te worden uitgegeven. Voor het geld voor de huisvesting van scholen geldt hetzelfde. Zo wordt het bestaande budget uitgegeven aan datgene waar het voor is bedoeld: toponderwijs voor elke leerling. Voor de AOb geldt: het geld moet zoveel mogelijk naar de klas. Toegevoegde waarde haal je vooral uit goede leraren die genoeg tijd hebben voor hun leerlingen.
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Invloedrijk 
De AOb zet met grote regelmaat de toon in het maatschappelijk debat. We vinden dat we de belangen van het onderwijs en die van onze leden het best dienen door verder te kijken dan louter de arbeidsvoorwaarden. We bemoeien ons ook graag met alle andere zaken die nodig zijn voor goed onderwijs.
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De bond behartigt de belangen van het onderwijs en onderwijspersoneel, bijvoorbeeld via onze contacten in de Haagse politiek. Maar ook bij school- en gemeentebesturen. Die worden steeds belangrijker als werkgever en beleidsmaker. De AOb is een sterke onderhandelingspartner en boekt daardoor goede resultaten. Soms is actie nodig om standpunten kracht bij te zetten. Onze hoge organisatiegraad in het onderwijs is bij het lobbyen, onderhandelen en actievoeren een krachtige steun in de rug.

Wat doet de AOb voor leden?
· We onderhandelen over de cao van iedereen die in het onderwijs werkt 
· De AOb behartigt hun belangen in de breedste zin van het woord: binnen de politiek, bij hun werkgever 
· Onze juristen staan leden bij in arbeidsconflicten met deskundig juridisch advies 
· Heeft u een vraag over een arbeidsrechtelijke ontwikkeling? Ons Informatie- en Adviescentrum zoekt voor u het antwoord. 
· Leden ontvangen om de twee weken ons toonaangevende Onderwijsblad. 
· Leden krijgen korting op cursussen en trainingen van AOb-Scholing.
Dagelijks Bestuur
Het dagelijks bestuur van de AOb bestaat uit vijf leden. Zij hebben de dagelijkse verantwoordelijkheid voor de AOb. De voorzitter van het dagelijks bestuur, Walter Dresscher, is tegelijk de voorzitter van de bond. De leden van het dagelijks bestuur treden ook op als onderhandelaar voor de CAO's in de sectoren.

De taken in het dagelijks bestuur zijn als volgt verdeeld:
Voorzitter: Walter Dresscher (sectoroverstijgende zaken en externe relaties)
Vice-voorzitter/penningmeester : Ton Rolvink (sector vo)
Secretaris: Martin Knoop (onderwijsondersteunend personeel en verenigingszaken)
Plv. secretaris: Liesbeth Verheggen (sector po)
Plv penningmeester: Ben Hoogenboom (cao-coördinator en sectoren mbo en ho)


Meer informatie : 
Jurjen van den Bergh, coördinator politiek en perswoordvoerder 06 229 915 79 / 030 29 89 210
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