EU-Raad voor Onderwijs, Jeugd, Cultuur en Sport van 18 november 2010 

Onderdeel: Jeugd

Het Belgisch Voorzitterschap heeft voor deze raadsvergadering ook jongenorganisaties uitgenodigd. Vertegenwoordigers van het Europees Jeugdforum en de Vlaamse Jeugdraad lichtten de aanbevelingen uit de jeugdconferentie in Leuven in oktober dit jaar toe. Daarin werd onder meer aangedrongen op een structurele dialoog tussen jongeren en beleidsmakers, onder andere over het bevorderen van jeugdwerkgelegenheid in Europa. 

Euro-Commissaris Vassiliou kon zich hierin vinden en gaf verder aan dat de structurele dialoog met jongeren een kwestie van tweerichtingsverkeer is en  primair op nationaal niveau dient plaats te vinden. Ook zouden alle jeugdministers en de Commissie nota moeten nemen van de aanbevelingen van de recente EU Youth Conference in Leuven. Mevrouw Vassiliou riep het Hongaars Voorzitterschap op om deze structurele dialoog in 2011 voort te zetten. 

Jeugdwerk

Ter introductie werd een korte film getoond. Eurocommissaris Vassiliou onderstreepte de boodschap van deze film: sociale insluiting wordt bevorderd door te focussen op jeugd en sociale uitsluiting wordt hiermee vermeden. In 2011 zal de Commissie een studie over de reikwijdte van jeugdwerk presenteren. Het Youth in Action-programma staat op dit moment op de voorgrond; aan de hand van artikel 165 in het Verdrag van Lissabon zal gekeken worden naar best practices. Hier is ook een rol weggelegd voor jeugdwerkers en de rol van sociale media. 

Lidstaten onderstreepten de waarde van jeugdwerk en stemden in met de voorliggende  resolutie. De resolutie gaat uit van het belang van jeugdwerk als middel – naast uiteraard reguliere scholing - om jongeren in hun vrije tijd vaardigheden aan te leren die ook van nut zijn om later op de arbeidsmarkt aan de slag te gaan. De resolutie roept de lidstaten op het jeugdwerk te stimuleren en met name lokale en regionale overheden een belangrijke rol te laten spelen in de ontwikkeling, ondersteuning en de uitvoering van het jeugdwerk.

Toegang van jongeren tot cultuur

Het Voorzitterschap zette uiteen dat de toegang van jongeren tot cultuur kan worden onderscheiden in jongeren als gebruikers, maar ook jongeren als actief betrokken deelnemers aan en scheppers van kunst en cultuur. 
De Commissie onderstreepte dit en gaf aan dat het belangrijk is dat jongeren toegang hebben tot cultuur. Dat is ook aangegeven in de strategie die de Commissie in 2010 heeft uitgebracht. Een belangrijke les die uit deze raadsconclusies getrokken kan worden is het belang van een sectoroverschrijdende aanpak. 

Lidstaten stemden in met de voorliggende resolutie.  

Afstemming van de Europese beleidsagenda's betreffende kinderen, jeugdzaken en kinderrechten

Het Voorzitterschap gaf aan een informatieve nota opgesteld te hebben, omdat dit een breed agendapunt is waar veel partijen bij betrokken zijn. In het licht van de raadsresolutie is het van belang hiervan op de hoogte te zijn.

De Commissie staat op het punt om een Mededeling uit te brengen over de rechten van het kind 2011-2014.  In een eerdere Mededeling over een EU-strategie inzake kinderrechten werd er al op gewezen dat de basis voor de verdere ontwikkeling van jongeren wordt gelegd tijdens de kindertijd.
Lidstaten stemden in met de voorliggende resolutie.  

Stadsjeugd (Urban Youth)
Het Voorzitterschap wilde een discussie starten over de specifieke problematiek van stadsjeugd en deed dat op basis van een achtergrond​document. Hierin komt de vraag aan de orde hoe het vernieuwde kader voor Europese samenwerking op het gebied van jeugd kan bijdragen aan de aanpak van de problemen van deze groep en hoe het EU-kerninitiatief Jeugd in Beweging (Youth on the Move) een toegevoegde waarde voor stadsjeugd kan hebben. Het is belangrijk om de jongeren van Europa een goede toekomst te garanderen; de positie van jongeren in steden is een belangrijk onderdeel hiervan. Op 27 november 2010 werd in Brussel een conferentie rond dit thema georganiseerd. 

De Commissie gaf aan dat de toekomst van onze steden afhangt van de toekomst van onze jongeren. De verschillende beleidslijnen vormen een solide kader, maar er moet nog veel werk worden verricht en er is een aantal belemmeringen die uit de weg moet worden geruimd. 

Nederland heeft ingebracht dat Youth on the Move zich niet alleen op studenten, maar ook op jongeren met minder mogelijkheden zou moeten richten. Dit ook buiten het leer- en werktraject om en ook gericht op jongeren in grootstedelijke gebieden. Het ontwikkelen van een programma dat toegankelijk is voor alle jongeren, inclusief jongeren met minder mogelijkheden, verdient dan ook de aandacht. Verder heeft Nederland ingebracht dat verbetering van de zorg in om de school nodig is om voortijdig schooluitval tegen te gaan. Voorbeelden daarvan zijn de zogenoemde plusvoorzieningen waarvoor in het Regeerakkoord structureel € 30 miljoen per jaar is uitgetrokken en de zogenoemde wijkscholen waarin extra aandacht wordt gegeven aan overbelaste jongeren met meerdere problemen, zoals schuld- en gezondheids​problemen. 

Het Voorzitterschap concludeerde dat het een grote uitdaging is om stadsjongeren te betrekken bij toekomstig Europees beleid voor de jeugd. 

Hongaars EU-voorzitterschap 

Het komende Hongaars Voorzitterschap (1e helft 2011) zal zich richten op de participatie van jongeren mede in relatie tot deelname aan de arbeidsmarkt. Op 19 en 20 mei 2011 is er een Jeugdraad gepland waar ondermeer stadsjeugd en sociale uitsluiting op de agenda staan. 
