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	Geachte heer Asjes,

	

	In november 2009 heeft de Commissie Democratisch Deficit (CDD) op verzoek van het Parlementair Overleg Koninkrijksrelaties haar aanbevelingen gepubliceerd ter versterking van de democratische legitimiteit van besluitvorming en controle op Koninkrijksniveau (zie het rapport "Kiezen voor het Koninkrijk" als bijlage bij deze brief). 

Al eerder hebben de vaste commissies voor Nederlands-Antilliaanse en Arubaanse Zaken van de Tweede en Eerste Kamer der Staten-Generaal het verzoek gericht aan de Staten van de Nederlandse Antillen en van Aruba tot een inhoudelijke reactie op de aanbevelingen uit het rapport. In antwoord op dit verzoek heeft de Voorzitter van de Staten van de Nederlandse Antillen bij brief van 26 januari 2010 laten weten dat de Staten hadden besloten "dat de nieuwe landen (Sint Maarten en Curaçao) zich over dit rapport zullen buigen". De Statenvoorzitter van Aruba heeft bij brief van 1 maart 2010 namens de commissie CIPRES van de Staten van Aruba te kennen gegeven dat bovengenoemd rapport uiteindelijk in het breder verband van de volksvertegenwoordigingen van alle bestaande en nieuwe landen van het Koninkrijk besproken kan worden. 

Nu de nieuwe staatkundige verhoudingen binnen het Koninkrijk der Nederlanden per 10-10-2010 zijn ingegaan, is het streven van de vaste commissies voor Koninkrijksrelaties erop gericht om de interparlementaire verhoudingen in het Koninkrijk in gezamenlijk overleg met u opnieuw vorm te geven en voor de toekomst te bestendigen. 

De vaste commissies voor Koninkrijksrelaties van de Eerste en Tweede Kamer hebben - afzonderlijk en gezamenlijk - meer dan eens de inhoud van het rapport besproken. Uit hun beraadslagingen hebben zij gezamenlijk op hoofdlijnen conclusies getrokken, waarover zij graag met de Staten van Aruba, de Staten van Curaçao en de Staten van Sint Maarten komend voorjaar in overleg zouden willen treden. 

Graag vernemen de leden van de vaste commissies voor Koninkrijksrelaties de inhoudelijke reactie van de Staten van Aruba, de Staten van Curaçao en de Staten van Sint Maarten op de aanbevelingen van de CDD (als samengevat op blz. 4 t/m 6 van het rapport "Kiezen voor het Koninkrijk"). Bovendien kunnen deze reacties dan desgewenst ook door de Koninkrijksregering worden meegenomen in haar toekomstvisie op het Koninkrijk, waarvan een eerste concept is voorzien voor begin 2011 en waarover de Kamers vóór 1 maart 2011 worden geïnformeerd (Handelingen I 2009/10, blz. 1596 en Kamerstukken I, 32123 VII, F.).  

Graag geef ik u daarbij het volgende tijdschema in overweging: vóór 31 januari 2011 uw inhoudelijke reacties op de aanbevelingen uit het rapport en in april 2011 gezamenlijk overleg in Den Haag op basis van de eerste standpuntbepalingen van de volksvertegenwoordigingen. Het overleg zou tevens de mogelijkheid bieden voor een wederzijdse kennismaking.
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