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	Geachte heer Rosenthal,


	Namens de  vaste commissie voor Buitenlandse Zaken verzoek ik de Kamer voorafgaande aan het spoeddebat van donderdag 3 februari a.s. een feitenrelaas toe te zenden met alle beschikbare informatie ten aanzien van de zaak Bahrami en een chronologische weergave te geven van alle stappen die de regering heeft genomen sinds het besloten algemeen overleg Iran dat op 25 november 2010 plaatsvond. Ik verzoek u hierbij in ieder geval op de volgende onderwerpen in te gaan:
· De contacten die er zijn geweest met en de acties die de regering heeft ondernomen in de richting van de Iraanse autoriteiten in Teheran, alsmede in de richting van de Iraanse ambassadeur in Nederland, al dan niet in EU-verband

· De wijze waarop de rechtzaak van mevrouw Bahrami is verlopen.
· De consulaire steun die mevrouw Bahrami heeft gekregen en de ondersteuning die vanuit de ambassade is gegeven aan de advocaten van mevrouw Bahrani. 
· Het aantal familieleden van mevrouw Bahrami dat momenteel in Iran verblijft en ondersteuning nodig heeft van de Nederlandse ambassade.
· Het aantal stafleden en hun taken op de Nederlandse ambassade in Teheran.

· De bemoeienis die voormalig minister van Buitenlandse Zaken Bot met de zaak Bahrami heeft gehad, op wiens initiatief hij zich met deze zaak heeft bezig gehouden en in welke relatie hij stond met het Ministerie.
· De redenen om de Amerikaanse autoriteiten om advies te vragen inzake het al dan niet afgeven van een brandstofgarantie aan de Iraanse minister Motakki.

Indien u bepaalde informatie alleen op vertrouwelijke basis wenst te verstrekken, kan deze als bijlage aan de brief worden toegevoegd zodat deze ter vertrouwelijke inzage voor de leden kan worden gelegd.
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