Van: Gesthuizen S.M.J.G. 
Verzonden: vrijdag 25 februari 2011 17:52
Aan: Franke M.C.T.M.
Onderwerp: FW: Implementation of the EU Services Directive
Dag Michele,

Onderstaande mail heb ik gekregen naar aanleiding van de bijeenkomst waarbij ik aanwezig had moeten zijn – dit echter niet ben geweest vanwege ziekte.

Voor de komende pv zou ik graag het punt op de agenda zien – voorstel wordt dan om een reactie van het kabinet te vragen. 

Hoe beoordeelt het Nederlandse kabinet de implementatie? Het kan toch niet zo zijn dat wij in Nederland wel discriminerende regels voor buitenlandse ondernemers wegnemen en in andere lidstaten voor Nederlandse ondernemers niet. 

Daarnaast: er wordt vooral benadrukt dat een en ander voor het MKB goed zal uitpakken. Wat vindt het kabinet in deze van de aanbevelingen van het EP op dat terrein?

Groet,

Sharon

Sharon Gesthuizen 
SP Tweede Kamerfractie 
Woordvoerder Economische Zaken en Justitie 

 



Van: O'NEILL Niall [mailto:niall.oneill@europarl.europa.eu] 
Verzonden: maandag 21 februari 2011 16:30
Aan: Gesthuizen S.M.J.G.
CC: Forw.OVEJ2809; Commissie EU
Onderwerp: Implementation of the EU Services Directive
Dear Ms Gesthuizen,
 

In April 2010 you were a participant at the Interparliamentary Committee Meeting organised by the European Parliament's Committee on the Internal Market and Consumer Protection on "Making the Internal Market for Services Work".
 

I am pleased to forward you the follow-up Resolution on this topic adopted by the European Parliament on 15 February 2011.   The Resolution may be read in conjunction with the Explanatory Memorandum in the attached report by Mrs Evelyne GEBHARDT (EPP -DE).
 

Kind regards
 

Niall O'NEILL 

EUROPEAN PARLIAMENT

Directorate for Relations with National Parliaments 

Legislative Dialogue Unit 

Administrator 

+32 2 284 3944 
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