Beste Dennis en Paul,

Omdat we op 14 april een algemeen overleg over financieel economische criminaliteit hebben wil ik bij deze een verzoek doen aan de commissie V&J. 
In 2007 is er een onderzoek uitgebracht dat Je bedrijf of je leven heet. In dit WODC onderzoek werd uit de doeken gedaan hoe het gesteld is met de aard en aanpak van afpersing van het bedrijfsleven in NL. 
In januari 2008 is er een brief gekomen van de toenmalig minister van Justitie, waarin hij aangaf welke actiepunten voortkwamen uit het onderzoek. De minister kondigde aan in mei van dat jaar het rapport in te brengen in het NPC. Inzet hierbij was “het maken van gezamenlijke afspraken met het bedrijfsleven en het bevoegd gezag gericht op het verstevigen van de aanpak van afpersing van het bedrijfsleven.” 

In juni 2010 is er een actieplan gekomen als follow-up hiervan; de programmatische aanpak afpersing 2010-2011 van de stuurgroep Aanpak Afpersing. Hierin wordt gesproken over ondermeer een landelijke vertrouwenslijn onder Stichting M. voor het bedrijfsleven. Deze zou per 1 januari 2011 operationeel moeten zijn geworden. Er staan daarnaast nog tal van andere actiepunten in het plan.

Graag wil ik de commissie voorstellen om de bewindspersonen V&J, gezamenlijk met hun collegae van EL&I te vragen om een brief met daarin de stand van zaken wat betreft de programmatische aanpak, de verdere follow-up van de brief van de minister (30 januari 2008) en het rapport Je bedrijf of je leven zelf. Kort gezegd: hoe staat het in NL met de aanpak van afpersing van ondernemers?

Graag zou ik dit punt willen agenderen voor de volgende pv V&J. Mijn voorstel zal dan zijn om te vragen om de brief in de eerste week van april te ontvangen zodat hij, als we dat wenselijk vinden, geagendeerd kan worden voor het ao financieel economische criminaliteit.

Groet, en alvast een fijn weekend!
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