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Sinds de G20 bijeenkomst in Seoul van november 2010 is er sprake van een serieuze intensivering van de onderhandelingen over afronding van de WTO Doha ronde. Het door de G20 leiders uitgedragen verlangen om de ronde in 2011 af te ronden is in Genève inmiddels vertaald in een actieve onderhandelingsagenda, die tot doel heeft om tijdens een ministeriële bijeenkomst nog voor de zomer tot een akkoord te komen. 
Nederland hecht groot belang aan het slagen van de Doha ronde en ik stel daarbij prijs op een nauwe betrokkenheid van de Tweede Kamer. Daarnaast wil ik het systeembelang van de WTO en de rol die handelsregels gespeeld hebben bij de beheersing van de economische crisis onder uw aandacht brengen. Graag nodig ik de leden van de Vaste Kamercommissie voor Economische Zaken, Landbouw en Innovatie daarom uit om tijdens het Meireces (2 tot 13 mei 2011), een tweedaags werkbezoek aan Genève af te leggen. In overleg met het WTO secretariaat zal naar de precieze data worden gezocht. Tijdens dit werkbezoek zult u op de hoogte gebracht worden van de belangrijkste WTO onderwerpen, de laatste stand van zaken in de DDA onderhandelingen en zal u de ruimte worden geboden met verschillende spelers van gedachten te wisselen. 

Ten behoeve van het opstellen van een definitief programma en het tijdig reserveren van hotelkamers vraag ik u uiterlijk 7 april te laten weten of van deze uitnodiging gebruik wordt gemaakt en wie in dat geval namens de Vaste Kamercommissie deel zal uitmaken van de delegatie. 
De kosten die door het ministerie van Economische Zaken, Landbouw en Innovatie worden betaald zijn de tickets en de hotelovernachtingen. Voor meer informatie kunt u terecht bij Robine van Dooren van de Directie Handelspolitiek en Globalisering, bereikbaar via R.A.M.vanDooren@minez.nl.

(w.g.)
drs. M.J.M. Verhagen
Minister van Economische Zaken, Landbouw en Innovatie
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