
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 28 maart 2011

Het aanvalsplan Minder regels, meer op straat, dat de bureaucratie bij de politie aanpakt en opruimt, kent vele mooie initiatieven en best practices in de korpsen. Deze terreinen beslaan zowel het slimmer werken als het opruimen van overbodige en ergerlijke bureaucratie. Op de themadag Het nieuwe politiewerken; meer ruimte voor de praktijk, minder achter het bureau van het Netwerk voor Innovatie en Kwaliteit van de politie op 14 april komen vele van deze initiatieven voor het voetlicht in de workshops die door dienders uit de praktijk worden gehouden. Het thema vakmanschap is op de vorige themadag uitgebreid aan bod gekomen.

Ik zal zelf op deze dag aanwezig zijn en mijn bijdrage leveren door deze themadag te openen. Ik nodig uw vaste commissie voor Veiligheid en Justitie, mede namens het bestuur van het NIK, van harte uit om deze dag bij te wonen.

In de bijlagen vindt u meer informatie over de onderwerpen in de workshops en de locatie. U kunt u inschrijven voor de workshops via het bijgevoegde formulier.


Ik hoop u op deze mooie dag te treffen.

De Minister van Veiligheid en Justitie,

I.W. Opstelten


