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Graag informeer ik u namens de commissie voor de Rijksuitgaven over het komende  verantwoordingsproces.
Op woensdag 18 mei 2011 (Verantwoordingsdag) biedt de regering de slotwetten, de jaarverslagen van de ministeries en het Financieel Jaarverslag Rijk ceremonieel aan in de plenaire vergaderzaal van de Tweede Kamer. De stukken worden feitelijk eerder aangeboden, namelijk op donderdag 12 mei 2011. Op een later moment, in ieder geval uiterlijk op Verantwoordingsdag zelf, biedt de Algemene Rekenkamer rapporten aan.
De inbrengdata voor de verslagen bij de slotwetten en voor feitelijke vragen over de jaarverslagen zijn door het Presidium bepaald op donderdag 26 mei 2011, 12.00 uur. De minister-president is door de Voorzitter verzocht te bevorderen dat de antwoorden aan de Kamer worden aangeboden vóór 6 juni 2011, te 12.00 uur.
De commissie voor de Rijksuitgaven vraagt aandacht voor de volgende zaken:
· de behandeling van de slotwetten en jaarverslagen in een wetgevingsoverleg;

· eventuele verzoeken van commissies om technische briefings door de Algemene Rekenkamer over hun rapport bij het jaarverslag;
· het eventueel aanwijzen van een rapporteur en daarbij thema’s te benoemen;
· aandacht te besteden aan de dechargeverlening.

Verantwoordingsdebat op donderdag 19 mei 2011
De verantwoordingsstukken van het kabinet stukken worden reeds op donderdag 12 mei 2011 openbaar ter beschikking gesteld aan de Kamer opdat het debat goed kan worden voorbereid. De minister-president zal de Kamer dit jaar per separate brief informeren over de stand van zaken betreffende de 17 hervormingen en stelselherzieningen. Op donderdag 19 mei 2011 zal een plenair verantwoordingsdebat gehouden worden. U wordt verzocht op deze dag geen commissieactiviteiten te laten plaatsvinden.
Behandeling jaarverslagen per commissie
Wetgevingsoverleggen
Naast het algemene Verantwoordingsdebat zullen de commissies de jaarverslagen behandelen als ook de bijbehorende rapporten van de Algemene Rekenkamer. Het Presidium heeft reeds de uiterste termijnen voor de inbreng van feitelijke vragen van de commissies bepaald (inbrengtermijn is: 26 mei 2011, te 12.00 uur).
Verdere behandeling van de slotwetten en jaarverslagen kan plaatsvinden in een wetgevingsoverleggen. Aan de griffiers van de commissies is medegedeeld wanneer er mogelijkheden zijn voor het houden van dergelijke wetgevingsoverleggen.
Algemene Rekenkamer 

De Algemene Rekenkamer biedt bij ieder jaarverslag een rapport aan met oordelen over de rechtmatigheid van de uitgaven in 2010 en het door het ministerie gevoerde financieel beheer. Daarnaast gaat de Algemene Rekenkamer in op de kwaliteit van de beleidsinformatie in het jaarverslag.
Indien een commissie een nadere toelichting wenst (als het rapport daartoe aanleiding geeft) is de Algemene Rekenkamer graag bereid om dit jaar weer een briefing te verzorgen over hun rapport(en). Uw commissie kan in dat geval via de griffier van de commissie voor Rijksuitgaven de Algemene Rekenkamer hiertoe een verzoek doen. 

Rapporteurschap
De afgelopen jaren hebben verschillende commissies goede ervaringen opgedaan met het aanwijzen van een rapporteur die zich specifiek richt op de kwaliteit van het jaarverslag. Dit vooral relevant voor die commissies waar de rechtmatigheid, het financieel beheer of de beleidsinformatie een punt van aandacht is. Bij het aanwijzen van een rapporteur door de commissie is het aan te bevelen ook het mandaat en de taakomschrijving van die rapporteur te bepalen. Ter ondersteuning van de rapporteur is voorzien in ambtelijke ondersteuning vanuit het Bureau Onderzoek en Rijksuitgaven, al dan niet in samenwerking met de staf van de commissies zelf. 
Dechargeverlening

Het sluitstuk van de begrotingscyclus is de goedkeuring van slotwetten (opgenomen in de jaarverslagen) door de Kamer met hieraan gekoppeld de dechargeverlening voor het gevoerde financieel beheer aan de betreffende ministers. De commissie voor de Rijksuitgaven zal, net als voorgaande jaren, een advies geven aan de Kamer voordat bij de plenaire afronding wordt overgegaan tot dechargeverlening. Dit advies wordt opgesteld op basis van de behandeling van de jaarverslagen en de rapporten van de Algemene Rekenkamer hierbij, zoals behandeld in de commissies. 
Indien vaste en algemene commissies bijzonderheden hebben te melden aangaande hun oordeel over het gevoerde financieel beheer, al dan niet door de rapporteur geformuleerd, worden zij van harte uitgenodigd dit oordeel aan de commissie voor de Rijksuitgaven over te brengen
. 

Indien de commissie voor de Rijksuitgaven geen oordeel ontvangt van een vaste commissies zal zij haar oordeel baseren op het verslag van de behandeling van het jaarverslag en het desbetreffende Rekenkamerrapport. 

Ten slotte

Op 20 april 2011 heeft een algemeen overleg plaatsgevonden met de minister van Financiën over het kabinetsvoorstel “Verantwoord begroten” (Kamerstuk 31 865, nr. 26). Voor het verantwoordingsproces in 2011 zijn de volgende onderdelen in dit stadium het vermelden waard:
· kabinet en Kamer willen vanaf Verantwoordingsdag 2012, net als in de afgelopen kabinetsperiode, focus aanbrengen in het verantwoordingsproces door ieder jaar bijvoorbeeld maximaal vier beleidsdoelstellingen centraal te stellen.
· Het kabinet komt in mei 2011 nog niet met een verantwoordingsbrief van de minister-president over de resultaten van het gevoerde beleid in het voorafgaande jaar. Vanaf mei 2012 zal een dergelijke brief wel aan de kamer worden aangeboden. Dit jaar zal de minister-president de Kamer voor verantwoordingsdag per separate brief informeren over de stand van zaken betreffende de verantwoording over 17 hervormingen en stelselaanpassingen. 
De commissie voor de Rijksuitgaven nodigt uw commissies uit om bij de behandeling van de verantwoording over 2010 ook uitspraken te doen over eventuele onderwerpen waar de verantwoording zich de komende jaren op zou dienen te concentreren.
De voorzitter van de commissie voor de Rijksuitgaven

Van Gerven

De griffier van de commissie voor de Rijksuitgaven

Groen
� Betreft conform de wettelijke bepalingen in de Comptabiliteitswet 2001 een oordeel over het financieel beheer, in het bijzonder over onrechtmatigheden, tekortkomingen in de administratieve organisatie (inclusief interne controle), tekortkomingen bij de bestrijding van misbruik en oneigenlijk gebruik bij de uitvoering van wettelijke regelingen, alsmede tekortkomingen in de (interne) departementale accountantscontrole. Daarbij kunnen de commissies hun eigen weging maken van de bevindingen van de Algemene Rekenkamer – ook die niet direct tot bezwaar van de Rekenkamer leiden – en van  bijvoorbeeld het nakomen van nadere afspraken tussen de Kamer en de bewindspersonen rondom de begrotingsuitvoering.
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