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Geacht Kamerlid, 
De Federatie Opvang, de branche voor de maatschappelijke opvang, begeleid & beschermd wonen en de vrouwenopvang, wil u - ter voorbereiding op u het Rondetafelgesprek van donderdag 14 april  – alvast schriftelijk een aantal hoofdpunten doen toekomen. Tijdens het Rondetafelgesprek geven we graag een toelichting op deze punten en zijn we natuurlijk bereid uw vragen te beantwoorden. In een bijlage bij deze brief ontvangt u aanvullende informatie over de Vrouwenopvang. 

De opbouw van deze bief is als volgt. We schetsen eerst op hoofdlijnen de ambitie van de vrouwenopvang ten aanzien van de aanpak van huiselijk geweld. 

Daarna gaan we in op het rapport ‘Opvang 2.0’ van de Commissie de Jong ‘Stelsel Vrouwenopvang’, te beginnen met de speciale problematiek van de tienermoeders. Daarna geven we de contouren van het stelsel zoals de Federatie Opvang dat ziet, mede aan de hand van de aanbevelingen van de Commissie de Jong. Tenslotte komen de randvoorwaarden aan de orde om die aanbevelingen uit te kunnen voeren.

1. Naar een samenhangende aanpak via een Nationaal Actieplan tegen Huiselijk geweld en het aanstellen van een Nationaal Rapporteur

Er zijn de afgelopen jaren veel initiatieven genomen door de overheid, de vrouwenopvang, de politie en andere ketenpartners. De aanpak van huiselijk geweld staat hoog op de politieke en de maatschappelijke agenda. We zijn toe aan het oppakken van de preventie en een persoonsgerichte aanpak waarin het gezin een centrale rol speelt. Het gaat om directe hulp aan de slachtoffers en hun kinderen om hen langs die weg voor te bereiden op een weer zelfstandig leven bij gezinssituaties die duurzaam ontwricht blijven. Instrumenten, zoals het huisverbod kunnen met succes eerder en veel preventiever ingezet worden dan nu en bieden veel meer mogelijkheden om daders vroegtijdig in het goede spoor te krijgen. In het Nationaal Actieplan stellen we de integrale aanpak centraal. Het brengt samenhang aan tussen de beleidsvoornemens van de departementen en de ambities en ontwikkelingen in het veld. Samen maken we een vuist tegen huiselijk geweld. Het stelsel vrouwenopvang is daarbij een middel. Geen doel op zich.
Een Nationaal Rapporteur kan op een onafhankelijke manier ondersteuning bieden bij de uitvoering van het Nationaal Actieplan. Nederland heeft al goede ervaringen met de Nationaal Rapporteur Mensenhandel. De kerntaak zal zijn het rapporteren over aard en omvang van huiselijk geweld en de effecten van het beleid ter bestrijding daarvan. De Nationaal Rapporteur beziet vooral of de integrale aanpak er daadwerkelijk komt.
2. Tienermoeders

Het amendement 31 700 XVI, nr 99 van mevrouw Wiegman-Van Meppelen Scheppink lag ten grondslag aan de werkzaamheden van de Commissie de Jong. Dit amendement regelde extra middelen voor de financiering van de opvang van deze specifieke groep tienermoeders in het opvanghuis van Siriz (v/h VBOK) te Gouda. Deze extra middelen lopen, evenals de overgangsmiddelen AWBZ van de gemeente Gouda, eind dit jaar af. De oplossing voor de hulpverlening aan deze specifieke groep van tienermoeders die buiten de eigen regio hulp zoeken is met dit rapport niet opgelost.De Commissie verwijst naar een ander kader, dat van de maatschappelijke opvang. Maar ook in dat kader zal de oplossing niet eenvoudig te vinden zijn. Wij vinden een belangrijk criterium van het advies van de Commissie de Jong  van toepassing, namelijk dat pas van mainstreaming van specifiek naar regulier beleid mogelijk is als de omvang zodanig is gegroeid dat dit ook mogelijk is. Wij zullen u aan de hand van cijfers en casuïstiek graag toelichten dat daar o.i. nog geen sprake van is. De Federatie Opvang pleit dan ook voor een overgangsperiode (dus behoud van het budget van de afgelopen 3 jaar, aangevuld met de vanaf 2012 beeindigde overgangsmiddelen AWBZ) om dit in het kader van de maatschappelijke opvang en de systeemwijzigingen AWBZ en Jeugdzorg goed te regelen.

Daarnaast vinden we de volgende aanvulling van belang. In het rapport wordt gesteld dat tienermoeders niet met huiselijk geweld te maken hebben. Dit klopt voor een deel van de zogenaamde tienermoeders. Daarnaast heeft de vrouwenopvang veel te maken met meisjes/jonge vrouwen bij wie sprake is van gewelddadige (ex)partnerrelaties. De vrouwenopvang heeft juist een extra aanbod op opvang, partnergeweld en 'dating violence' voor deze doelgroep, in antwoord op het probleem dat jonge moeders regelmatig terugvallen door huiselijk geweld en geweld bij nieuwe partners. Het is een groep die juist meer weerbaar en alert en vaardig moeten worden om niet in een spiraal van huiselijk geweld te blijven hangen.

3. Contouren van het stelsel vrouwenopvang
We schetsen nu enkele contouren van het gewenste stelsel vrouwenopvang aan de hand van de aanbevelingen van de Commissie de Jong. De Federatie Opvang heeft met waardering kennis genomen van het rapport en de aanbevelingen. Als algemene reactie onderschrijft de Federatie Opvang dat het stelsel gereviseerd moet worden, maar dan wel langs een  tweesporen beleid. Aan de ene kant het ‘reviseren van de motor’ en aan de andere kant het aanpakken van acute knelpunten. Het is belangrijk dat aan de voordeur van de vrouwenopvang merkbaar meer opname capaciteit ontstaat, onafhankelijk van hoe het erachter geregeld wordt. Als dit gelijk op kan lopen met bijvoorbeeld een verkenning naar een betere verdeling van de middelen over het land, ligt hier wellicht een kans. 
Een ander punt hierbij is dat er meerdere mecaniciens nodig zijn om de motor te reviseren en aan de praat te houden. Een groot knelpunt bijvoorbeeld is de moeilijke door- en uitstroom uit de vrouwenopvang. Het ministerie van VWS is hier niet de systeemeigenaar, maar kan wel aandringen op inzet van anderen. Niettemin ligt hier een ‘hobbel’. Er is een intensief programma nodig zodat je partijen voor meerdere jaren met elkaar verbindt. 
Vrouwenopvang werk landelijk
De vrouwenopvang heeft, geborgd in de Wmo, een scharnierfunctie tussen centrale en decentrale kaders. De wetgever is zich al sinds de Welzijnswet 1994 bewust dat de bescherming van slachtoffers van huiselijk geweld die in acute nood zijn, overal in het land goed geregeld moet zijn. De vrouwenopvang handelt ook vanuit  die verantwoordelijkheid. Met middelen van het Ministerie van VWS wordt de basismethodiek Krachtwerk landelijk eenduidig ingevoerd en een passend hulppakket voor kinderen op dit moment ontwikkeld. Zij heeft een landelijk netwerk voor open plaatsen opgezet en ervoor gezorgd dat de toegang tot de voorzieningen via een eigen beleidskader geregeld is. Recent heeft de vrouwenopvang met het Landelijk Expertisecentrum Eergerelateerd Geweld een piketregeling ingesteld om acute opvang te kunnen bieden bij ernstige eerdreiging. Belangrijke uitgangspunten zijn allereerst zorg om de veiligheid, en daarbij voorkomen dat slachtoffers onnodig door het land verhuizen, hulp zoveel mogelijk ambulant aanbieden en opname in schaarse en dure opvangvoorzieningen gericht aanbieden.

De vrouwenopvang  draagt op deze wijze bij aan bescherming in combinatie met een effectieve aanpak dicht bij de mensen thuis in goede samenwerking met gemeenten, politie en ketenpartners. Bij ernstige dreiging kan het echter noodzakelijk zijn om kinderen, jongeren of volwassenen buiten de eigen regio op te vangen en hulp te bieden.

De vrouwenopvang ziet graag dat de uitvoering van de aanbevelingen van de Commisise de Jong deze aanpak ondersteunen en versterken. Dit zal erook aan bijdragen dat de Wmo uitgevoerd gaat worden zoals bedoeld, namelijk het versterken van de participatie van de burgers en dus ook van de slachtoffers van huiselijk geweld. 
Stem regio’s op elkaar af
Vanuit die optiek vindt de Federatie Opvang het belangrijk dat er een goed evenwicht gevonden gaat worden tussen wat echt decentrale taken zijn en waarin tussen decentrale overheden samengewerkt wordt onder supervisie van het rijk. De aanbeveling van de Commissie de Jong om regio’s van de vrouwenopvang in overeenstemming te brengen met die van de veiligheidsregio’s vindt de Federatie Opvang van groot belang. Binnen deze regio’s is het belangrijk dat er één gemeente de centrumfunctie toegewezen krijgt. De vrouwenopvang zal graag met deze centrumgemeente en de andere gemeenten samenwerken om tot regiovisies te komen t.a.v. de aanpak van huiselijk geweld.
Daarnaast is het belangrijk te onderkennen dat er diensten zijn die op het niveau van centrumgemeenten en veiligheidsregio’s geboden kunnen worden maar dat er ook diensten zijn die niet door alle centrumgemeenten of de veiligheidsregio’s geboden hoeven te worden omdat de schaal te klein is. Sommige diensten moeten op het niveau van meerdere centrumgemeenten of meerdere veiligheidsregio’s geboden worden. Deze diensten moeten of centraal gefinancierd blijven worden of door meerdere centrumgemeenten
Garandeer goed geéquipeerde crisisopvang

In elk van deze regio’s is het van groot belang dat er landelijk toegankelijke en goed geéquipeerde crisisopvangvoorzieningen aanwezig zijn, waar slachtoffers in acute nood hulp geboden kan worden, zo mogelijk gezinsgericht.  De Federatie Opvang ziet het als een verantwoordelijkheid van het rijk om als systeemeigenaar erop toe te zien dat deze crisisopvangvoorzieningen er komen en in stand worden gehouden. In bijgaande ’zandloper’, die de Federatie Opvang ten behoeve van de Commissie heeft ontwikkeld, hebben we dit nader uitgewerkt.
Erken en faciliteer specialismen

De problematiek van huiselijk geweld is divers. Ook de problematiek van de slachtoffers is complex – van lichte vormen van mishandeling tot zware traumatisering  na jarenlange mishandeling. Er bestaat dus geen standaardaanbod. Het is de uitdaging om in een decentraal bestel zodanige afspraken te maken met gemeenten, zorgverzekeraars en andere financiers om dit aanbod daadwerkelijk vorm te geven. We kennen het voorbeeld in de zorg waarin voor wat betreft de ordening onderscheid gemaakt wordt tussen academische ziekenhuizen, reguliere ziekenhuizen, streekziekenhuizen en huisartsenposten. Een dergelijke ordening is ook voorstelbaar voor de vrouwenopvang. Voorwaardelijk is een goede analyse van doelgroepen en veiligheidsvraagstukken zodat op basis daarvan het noodzakelijke aanbod vastgesteld kan worden waarbij onderscheid gemaakt moet worden in algemene (basis)voorzieningen en een gespecialiseerd aanbod.Een eerste aanzet hebt u al gegeven door structurele financiering te vragen bij de staatssecretaris voor de pilots Eva en Zahir omdat daar sprake is van een zeer bijzonder specialisme. We lichten deze visie graag verder toe.

Mensenhandel

Er is absoute duidelijkheid nodig over de verdeling van verantwoordelijkheden, rollen en taken tussen de overheden onderling en het veld. De Commissie de Jong signaleert deze onduidelijkheid. De Federatie Opvang juicht het toe dat er meer werk wordt gemaakt van de opsporing van mensenhandel. Het aantal slachtoffers dat een beroep doet op opvang, begleiding en zorg wordt meer zichtbaar en de hulpvraag neemt toe. De keten van instroom,opvang en doorstroom vraag om versterking. Zeker de uitstroom naar gewone huisvesting is een groot probleem vanwege het onzekere perspectief van de slachtoffers. Als het om de opvang van grote groepen slachtoffers gaat, zijn hiervoor nieuwe oplossingen nodig. Het opvangen van deze slachtoffers is een bijzonder specialisme. Dit betekent waarschijnlijk het opzetten van een landelijk netwerk van nieuwe voorzieningen, waarop flexibel een beroep gedaan kan worden. Ook kan aangesloten worden bij voorzieningen die al expertise hebben op dit terrein en dit verder uitbouwen en faciliteren.

De Federatie Opvang vindt dat de WMO het wettelijk kade moet zijn voor de opvang van deze groepen. Gemeenten hebben hier een eigen verantwoordelijkheid in.  Een ander wettelijk kader zou betekenen dat de vrouwenopvang en maatschappelijjke opvang deze groepen niet meer zou kunnen bedienen en opgebouwde expertise verloren gaat.
4. Randvoorwaarden

Tot slot benoemen we enkele randvoorwaarden, die we aanvullend op de aanbevelingen van de Commissie de Jong, willen benadrukken.
Gezinsfinanciering

Een toekomstbestendig stelsel vrouwenopvang vraagt om een brede, gezinsgerichte financiering in ieder geval voor de crisisopvangperiode.  Het gaat in de vrouwenopvang bijna altijd om moeder en kind waarvoor gelijktijdig een samenhangend behandelaanbod geregeld moet worden. In toenemende mate speelt hier ook een hulpaanbod voor de pleger een rol.
Het huidige financieringssysteem is ingewikkeld en verzwaart een adequate aanpak van huiselijk geweld. De coördinatie en de aansluiting van hulpverlening en nazorg aan de slachtoffers vanuit verschillende aanpalende stelsels zoals gemeenten (Wmo), AWBZ, Wet op de Jeugdzorg en de zorgverzekeringswet moet geïntegreerd worden tot één financieringsstroom
Landelijke toegankelijkheid

In de Wmo is wettelijk geregeld dat de vrouwenopvang een landelijke functie heeft en landelijk toegankelijk is. De neiging van gemeenten om bindingseisen te stellen, bijvoorbeeld bij de uitstroom of door bezettingsquota op te leggen van de opvangplaatsen door mensen uit de eigen stad, is onnodig. De vrouwenopvang zelf reguleert vanuit haar landelijke samenwerking onnodige instroom vanuit een andere gemeente. Sturing vanuit gemeenten zal een waterbedeffect tot gevolg hebben. Het risico bestaat dat vrouwen die ernstig bedreigd worden, niet in een andere regio dan die van herkomst terecht kunnen vanwege regiobindingseisen. Opvang en hulp buiten de eigen regio juist een centraal aspect is van de veiligheid die de vrouwenopvang biedt aan ernstig bedreigde vrouwen. Als dit onmogelijk of bemoeilijkt wordt betekent dit aantasting van het stelsel vrouwenopvang. Opvang en hulp buiten de eigen regio is noodzaak en daar zal bij de financiering van hetstelsel rekening mee moeten worden gehouden. 
Versterk positie centrumgemeenten

Zoals de Commissie de Jong signaleert is een sterkere sturing nodig tussen rijk en centrumgemeenten en centrumgemeenten en regiogemeenten. Als eerste adviseert de Federatie Opvang om bij de systeemwijzigingen AWBZ-Wmo de extramurale begeleidingsmiddelen v.w.b. de vrouwenopvang en de maatschappelijke opvang niet te versnipperen over alle gemeenten van Nederland, maar hiervoor de bestaande constructie van de centrumgemeenten te gebruiken. Hierdoor versterkt het rijk de beleidsontwikkeling in de regio. Voorwaardelijk daarbij is dat de centrumgemeenten het beleid in samenwerking met de regiogemeenten ontwikkeld dienen te hebben.

Bevorder de door- en uitstroom

Het is een grote opgave om voldoende geschikte woningen te vinden. Slachtoffers maken onnodig lang gebruik van de opvang. De Federatie Opvang vindt het van groot belang dat de huisvestingswet snel wordt aangepast, zodat gemeenten geen bindingseisen mogen stellen aan de cliënten van de vrouwenopvang en urgentie geven aan de cliënten van de vrouwenopvang. Dit verhoogt de doorstroom. 

Versterk de positie van de slachtoffers in de Wmo
De stem van de slachtoffers van huiselijk geweld laat zich moeilijk organiseren in landelijke cliëntvertegenwoordiging of lokale Wmo-raden. De Federatie Opvang adviseert u om bij de systeemwijzigingen AWBZ de compensatieplicht van gemeenten nader te concretiseren ten aanzien van  slachtoffers van huiselijk geweld. De compensatieplicht regelt dat gemeenten de plicht hebben om beperkingen in zelfredzaamheid weg te nemen en deelname aan het normale maatschappelijk verkeer mogelijk te maken. Door op dit punt voor gemeenten te expliciteren dat preventie, opvang, bescherming en nazorg (inclusief herhuisvesting) onderdeel uitmaakt van de compensatieplicht zal de beleidsontwikkeling ten aanzien van huiselijk geweld en de positie van de slachtoffers aanzienlijk worden versterkt.
We zien uit naar de hoorzitting op 14 april en gaan graag op uw vragen in.

Met vriendelijke groeten,

Namens het Bestuur van de Federatie Opvang
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J.A.Gortworst

Wnd. Directeur Federatie Opvang
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