Namens Kees Verhoeven stuur ik u onderstaande mail. 

Beste collega woordvoerders wonen (BiZa),

Mede namens GroenLinks en PvdA het volgende verzoek:

Vorige week zou ik bij de Regeling van Werkzaamheden namens VVD, PvdA en GL een debat aanvragen over de huurbrief/het huurbeleid van het kabinet.

Door de volle agenda besloten we er een (spoed)AO van te maken.

In de PV -waar ik niet was- is deze toen gekoppeld aan het al ingeplande AO woningcorporaties van 19 april, 16.00 uur. Volgens mij met verlenging van een uur.

Op zich begrijpelijk. Maar logistiek voor meerdere leden lastig i.v.m. andere AO’s op precies hetzelfde tijdstip. Bovendien vinden we het onderwerp huurbrief/huurbeleid belangrijk genoeg voor een eigenstandig AO van 2 uur.

Daarom stellen we voor een apart AO huurbrief te plannen van 2 uur en dit op een nader te bepalen datum te doen (nog in april, maar niet de 19e). Het oorspronkelijke AO woningcorporaties kan dan gewoon doorgang vinden in 2 uur. Zoals het was.

Graag jullie reacties,

Hartelijke groet Kees Verhoeven, D66

PS een ander punt van aandacht is het –dinsdag a.s.- ingeplande VAO leegstand/plattelandswoningen. Volgens mij hadden we in het AO afgesproken te wachten op de brief over de fiscale voorstellen van het kabinet alsmede de integrale reactie op de voorstellen van SP, PvdA en D66. Het lijkt mij logisch en wenselijk het VAO hierna te doen anders krijgen we wellicht overbodige moties. Ook hierop graag jullie reacties
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