Hoorzitting over Ontwikkelingssamenwerking: Visie FMO ‘Bedrijfsleven & Ontwikkeling’
Het belang van duurzaam ondernemen en ontwikkeling wordt steeds zichtbaarder: De wereldbevolking neemt immers toe van 7 miljard mensen vandaag de dag naar 9 miljard mensen in 2050.  Het aantal mensen dat in armoede leeft neemt gelukkig af. Dit betekent ook dat de consumptie verder toe zal nemen.  Onze aarde kan onze economische groei niet eindeloos absorberen: de wijze van consumptie en de productie moet daarom veranderen richting meer duurzame productiemethodes. Dat zal centraal moeten staan in hoe wij de ontwikkelingssamenwerkingrelatie aangaan.
FMO is een publiek-private ontwikkelingsbank, opgericht in 1970. De Nederlandse overheid is voor 51 procent aandeelhouder. Nederlandse banken hebben 42 procent van de aandelen en de overige zeven procent van de aandelen is in handen van werkgevers- en werknemersorganisaties, Nederlandse bedrijven en particulieren
Het publieke belang van FMO betreft het bevorderen van duurzame economische groei en hiermee indirect het verminderen van armoede door middel van het versterken van de private sector in ontwikkelingslanden. Uitgangspunten hierbij zijn dat FMO additioneel is, door uitsluitend financiële diensten te verlenen voor zover de markt daar niet of niet in voldoende mate en op redelijke voorwaarden in voorziet, een katalyserende werking heeft door het maximaliseren van de stroom van financieringen door andere partijen en daarbij voorwaarden stelt aan het beschikbaar stellen van financiering op het punt van goed bestuur en, het toepassen internationale standaarden m.b.t. de sociale en milieu impact.  FMO ondersteunt bedrijven die nog niet aan die eisen voldoen maar wel de ambitie hebben daar naar toe te groeien.
FMO’s strategie is gericht op duurzaamheid, partnerschappen en drie sectoren: de Financiële sector, Energie en  Huisvesting.  Deze sectoren zijn cruciaal  voor economische groei en vermindering van armoede. In overige sectoren bouwt  FMO mede op de kennis van andere ontwikkelingsbanken en commerciële partijen, bijvoorbeeld in  Agri, Telecom en Infrastructuur. Verder zal FMO zich ook nog meer gaan te leggen  op de  financiering van de food supply chain. Toegang tot lange termijn financiering voor private bedrijven in deze sectoren draagt bij tot de economische groei en de creatie van werkgelegenheid en daarmee vermindering van armoede.
FMO’s totale investeringsportefeuille nam in 2010 toe van EUR 4,6 miljard in 2009 tot EUR 5,3 miljard in 2010. FMO verstrekte in 2010 voor EUR 1.026 miljoen aan nieuwe investeringen,  48% van de investeringen ging naar lage-inkomenslanden. Bij de beoordeling en acceptatie van financieringen staan duurzaamheid en ontwikkelingsimpact centraal. FMO probeert ook zoveel mogelijk middelen van commerciële investeerders te mobiliseren voor de markten waar ze actief is.
Fmo’s ervaringen tonen aan dat goede ontwikkelingsimpact en positieve financiële resultaten goed samengaan.

