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OS Kaders
Het Nederlandse OS beleid vindt niet plaats in een vacuüm, maar moet gezien worden in het kader van mede door Nederland gemaakte internationale afspraken over armoedebestrijding, het bevorderen van mensenrechten en het behalen van de MDGs.

De Millennium Development Goals (MDG’s) voor 2015 blijven internationaal het anker van het Nederlands beleid aldus de Basisbrief. De Nederlandse ontwikkelingssamenwerking heeft altijd een inhoudelijke voortrekkersrol gespeeld bij het naleven van de verplichtingen die de internationale gemeenschap zich rond de MDGs, mensenrechten en armoedebestrijding heeft gesteld, mede ondersteund door hoge ODA bijdragen. 
UNICEF Nederland vraagt de Kamer ervoor te waken dat de keuzes die in de Basis- en Focusbrief worden gemaakt de internationale verplichtingen, zoals voor kinderen bijvoorbeeld vastgelegd in het VN Kinderrechtenverdrag, niet in de weg staan en  dat die keuzes het behalen van de MDGs inderdaad over de volle breedte zullen ondersteunen.
Economische groei en sociale agenda

UNICEF onderkent het belang van de economische groei voor ontwikkeling zoals verwoord in de Focusbrief. Hoewel economische groei armoede bestrijdt en financiële ruimte creëert voor sociale voorzieningen is het niet voldoende om toenemende ongelijkheden aan te pakken en te garanderen dat alle rechten voor alle kinderen worden gerealiseerd.
UNICEF is ervan overtuigd dat dit alleen op een duurzame manier bereikt kan worden via;

· een op mensen-/kinderrechten gebaseerde aanpak;
· focus op meest kwetsbare en gemarginaliseerde groepen kinderen en ouders;

· blijvende investering in de sociale basisvoorzieningen voor kinderen (waarmee een ‘Social Floor’ wordt gerealiseerd) en;
· een focus op resultaten en draagvlak.

Recente ontwikkelingen wijzen erop dat veel ontwikkelingslanden nu fiscale stimuleringsmaatregelen afbouwen en bezuinigen op overheidsuitgaven. Men overweegt voedsel subsidies te stoppen; lonen te matigen; en ook sociale voorzieningen worden heroverwogen of hervormd. Dit vraagt ​​om waakzaamheid, vooral op een moment dat het herstel fragiel en ongelijkmatig is en sociale onrust en politieke onstabiliteit wijdverbreid. Juist nu zijn maatregelen nodig die de meest kwetsbaren, die relatief veel van hun inkomen besteden aan zorg en onderwijs, in staat stellen gebruik te blijven maken van basisvoorzieningen. Deze sociale voorzieningen, waaronder bijvoorbeeld ook ‘cash transfers’ en zorgverzekeringen, zijn nodig om tot een duurzaam herstel en ontwikkeling te komen. 
Bovendien is het noodzakelijk de sociale en culturele barrières te slechten die veel kinderen de toegang tot en het gebruik van diensten belemmeren. Vooral gevaarlijk is de cyclus van armoede, discriminatie, onderwijsachterstand en misbruik ervaren door veel meisjes en jonge vrouwen.
'Recovery for All'
Economische groei mag een voorwaarde zijn voor landen om de MDG's te bereiken, maar het is niet voldoende om ervoor te zorgen dat alle rechten van kinderen worden geïmplementeerd. Dit is de reden waarom UNICEF investeert in kosteneffectieve manieren om de armsten en meest gemarginaliseerden te bereiken; de ‘equity approach’. UNICEF is van mening dat in het licht van het huidige (herstel van) de wereldwijde crisis de volgende overwegingen cruciaal zijn en leidend zouden moeten zijn in de internationale samenwerking;
· Herstel maatregelen en duurzame economische groei vereisen tijdige investeringen in kinderen;
· Uitgaven aan de sociale sectoren zijn essentieel voor sociaaleconomisch herstel en het bereiken van de MDG's;
· ’Equity’  moet een sturende kracht zijn bij  inspanningen gericht op economisch en sociaal herstel (het bereiken van meest gemarginaliseerden om de kloof met de rest van de samenleving te slechten) en; 
· Overheden dienen rekening te houden met verdelingseffecten van economische beslissingen om een ​​herstel voor iedereen te bereiken (cf. Social Floor)Luisteren
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