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	Geacht College,
	


Hierbij deel ik u mee dat de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken van de Tweede Kamer der Staten-Generaal de schriftelijke voorbereiding van het Voorstel van wet TK 32280 Samenvoeging van de gemeenten Bussum, Muiden, Naarden en Weesp, heeft hervat.
Zij heeft daaraan ook bekendheid gegeven op de website van de Tweede Kamer en door middel van een oproep in de Nederlandse Staatscourant waarin zij belangheb-benden uitnodigt tot het inzenden van een schriftelijke reactie op het wetsvoorstel.

De inzendtermijn voor externe reacties sluit op woensdag 1 juni 2011. Indien commentaar, dat in antwoord op de vorige oproep reeds is ingezonden, wordt gehandhaafd, dient dit wel schriftelijk te worden bevestigd.

De commissie heeft besloten een bezoek te brengen aan het betreffende gebied en aldaar een hoorzitting te houden. De hoorzitting is openbaar. Locatie en het precieze tijdstip van aanvang worden zo spoedig mogelijk bekend gemaakt. 

Onderdeel van het bezoek zal een rondrit door het gebied zijn. Aan de rondrit kan van elke betrokken gemeente één persoon, bijv. de burgemeester, deelnemen. De betrokken gemeenten dienen schriftelijk te melden wie namens de gemeente aan de rondrit zal deelnemen.
Voor het verloop van de hoorzitting hanteert de commissie de volgende spelregels. De hoorzitting is openbaar. Gemeenten en organisaties die tijdens de hoorzitting willen inspreken dienen dit te melden in hun schriftelijke reactie. Na aanmelding bepaalt de commissie welke organisaties zij op de hoorzitting spreektijd toekent.

Voor elke betrokken gemeente zal desgewenst spreektijd worden verleend aan een delegatie van het bestuur en een delegatie van de raad afzonderlijk. Gezamenlijk inspreken geeft geen recht op verdubbeling van spreektijd. Aan afzonderlijke fracties uit de onderscheiden gemeenteraden en aan besturen van plaatselijke partijafdelingen zal geen spreektijd worden toegekend. De commissie ruimt graag spreektijd in voor personen die namens een georganiseerd maatschappelijk verband spreken. Aan individuele burgers die slechts op persoonlijke titel spreken zal geen spreektijd worden toegekend.  

Afhankelijk van het aantal aanmeldingen bedraagt de spreektijd tijdens de hoorzitting maximaal 10 minuten. Daarvan kunnen de insprekers ca. 3 minuten benutten om beknopt hun standpunt samen te vatten en desgewenst een toelichting te geven op de schriftelijke reactie die zij al hebben ingezonden. De overige spreektijd blijft vervolgens beschikbaar voor beantwoording van vragen van de leden van de commissie. 

Schriftelijke reacties kunnen tot uiterlijk woensdag 1 juni 2011 worden ingezonden bij de griffier van de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken, drs. M.J. van der Leeden, Postbus 20018, 2500 EA Den Haag of via E-mail: cie.biza@tweedekamer.nl.

Met deze brief wil de commissie U graag op de procedure attenderen en zij vraagt U hieraan bekendheid te geven binnen Uw College, binnen de Raad en verder zo ruim mogelijk binnen Uw gemeente.

Hoogachtend,

Drs. M.J. van der Leeden
griffier van de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken
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