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Hbo kan best zonder subsidie

Martin Slagter − 05/04/11, 08:07 

Mede uit onvrede met de bureaucratie in het reguliere hbo en de vaak belabberde kwaliteit ervan, zijn er in Nederland particuliere hogescholen gesticht, zoals de Hogeschool Geesteswetenschappen Utrecht (HGU). De HGU verzorgt opleidingen op het gebied van de (geestelijke) gezondheidszorg, religiestudies en spiritualiteit. Iets soortgelijks ontbreekt op het reguliere hbo. Bovendien ligt het niveau ver boven dat van een gewone hogeschool. 

In vijf jaar tijd is de HGU uitgegroeid van 14 studenten in het jaar 2005/'06 tot 246 studenten in het jaar 2010/'11. Studenten betalen 1.910 euro collegegeld; dat is nauwelijks meer dan studenten in het reguliere hbo betalen. Een ander belangrijk verschil met het reguliere hbo is, dat er nauwelijks studenten uitvallen: vrijwel alle studenten die zich in het eerste jaar van de HGU aanmelden, halen na vier jaar hun diploma.

Wat deze vergelijking interessant maakt (en compromitterend voor het reguliere hbo) is dat de HGU geen cent subsidie ontvangt. Om de gedachten hierbij enigszins te bepalen: reguliere hogescholen ontvangen per student 6.200 euro per jaar subsidie. Plus een bonus van ruim 6.000 euro voor elk diploma dat verstrekt wordt. Voor het aantal studenten dat dit jaar aan de HGU studeert, zou een reguliere hbo-opleiding 1.906.500 euro aan subsidie ontvangen hebben. Per jaar.

Particuliere scholen ontvangen deze subsidie niet. Daarmee houden zij het gesubsidieerde onderwijs in feite een spiegel voor. De vraag dringt zich op wat het reguliere beroepsonderwijs met al dat subsidiegeld doet. Het wordt de hoogste tijd dat het reguliere onderwijs zich hiervoor verantwoordt. ( Tekst  Martin Slagter, docent journalistiek en filosofie) 
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