Van: Dekken van T.
Verzonden: vrijdag 6 mei 2011 15:02
Aan: Franke M.C.T.M.
Onderwerp: Verzoek uitstel hoorzitting

Beste Michele, 

Hieronder het verzoek van CMO. De fractie van de PvdA geeft steun aan dit verzoek. 

Conform afspraak zet jij maandag een schriftelijke procedure in gang bij de leden van de Cie. Eli.   

Met dank. 

Hartelijke groet, 

Tjeerd.




To: 'cie.eli@tweedekamer.nl'
Cc: 'Info CMO'
Subject: Verzoek tot het uitstellen van de hoorzitting van 25 mei

Geachte commissieleden, 
Contactorgaan Moslims en Overheid (CMO) verzoekt u bij deze, namens haar 21 aangesloten landelijke koepels, om de hoorzitting van 25 mei a.s. uit te stellen. Tijdens de gesprekken met de verschillende politieke partijen hebben we ruim  voor de 2e termijn in de Kamer aangegeven dat er meer tijd nodig is voor de communicatie met de achterban. De politiek heeft hierin helaas het instrument ‘dialoog’ met de te treffen geloofsgemeenschappen zeer gering ingezet en ingezien bij hun positiebepaling, welke gezorgd heeft dat de emoties enorm hoog is opgelopen.  
Op 24 april 2011 heeft CMO een zeer belangrijke expertmeeting georganiseerd met experts en counterpartners uit ander Europese landen. Er is inmiddels een werkgroep ingesteld. Deze is reeds bezig met de voorbereidingen en zal op 11 juni 2011 weer bijeenkomen om over Halal en ritueel slachten te bediscussiëren. De Nederlandse moskeekoepels zijn, op hun beurt, deze dagen druk bezig met de dialoog, communicatie en ruggespraak met hun achterbannen betreffende deze kwestie. 
CMO vertegenwoordigt nagenoeg alle moskeekoepels en daarmee meer dan 80% van de Nederlandse moslimgemeenschap. Het is de enige erkende gesprekspartner van de overheid voor religiegerelateerde maatschappelijke kwesties. Als hoorzitting voor 11 juni plaatsvindt, zal het CMO als spreekbuis van de gemeenschap, niet in staat zijn om de visie(s) van de Nederlandse moslimgemeenschap te kunnen delen met uw commissie. En wij menen dat de hoorzitting in kwestie juist daarvoor bedoeld is! 
Ons is bekend dat de volgende procedurevergadering op 17 mei 2011 plaatsvindt en de hoorzitting voor 25 mei is gepland. Ik zou u dan ook vriendelijk willen verzoeken om niet te wachten tot 17 mei maar meteen een besluit te nemen tot uitstel van de hoorzitting van 25 mei.
Wij hopen op uw begrip in deze en zien uw reactie graag tegemoet. 
Met vriendelijke groeten,
 Y. Altuntas, voorzitter CMO
0655-394693
