Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Ter bespreking onder de rubriek Rondvraag tijdens de procedurevergadering van uw commissie van donderdag 29 september aanstaande:

Van het lid Holtackers (CDA) is het verzoek ontvangen om de inbrengdatum voor het verslag van het wetsvoorstel Basisnet (vervoer gevaarlijke stoffen) d.d. 11 oktober 2011 te verplaatsen tot daags na 14 oktober 2011.

Aanleiding voor dit verzoek is het werkbezoek dat uw commissie op 14 oktober aanstaande zal afleggen aan Dordrecht in het kader van de behandeling van de Wet basisnet (32862) en van de brief van de minister van Infrastructuur en Milieu over Basisnet spoor (30373-43). Tijdens het werkbezoek zal ook een rondetafelgesprek met belanghebbenden plaatsvinden. De inzichten die tijdens dit werkbezoek c.q. rondetafelgesprek worden opgedaan, wil het lid Holtackers graag betrekken bij de schriftelijke inbreng op het wetsvoorstel Basisnet.
U hoeft niet per e-mail op dit verzoek te reageren. Dit kan worden besproken tijdens de procedurevergadering van uw commissie d.d. 29 september 2011.

