
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 6 oktober 2011

Uw vaste commissie voor Economische Zaken, Landbouw en Innovatie heeft verzocht om een reactie op de brief van de heer B. te Z. met het verzoek tot aanpassing van het concurrentiebeding, in het bijzonder voor zelfstandigen zonder personeel. Met deze brief kom ik tegemoet aan dat verzoek.

De opsteller van de brief wijst op de nadelige effecten van concurrentiebedingen voor zelfstandigen zonder personeel (zzp’ers). Ik ben op de hoogte van de mogelijke problematiek van concurrentiebedingen, die overigens ook breder kunnen spelen. Zo wordt de overstap van een werknemer naar zelfstandig ondernemerschap of een overgang naar een productievere baan niet zelden verhinderd door een concurrentiebeding. Dit is onwenselijk.

Om die reden heeft het kabinet in de notitie ‘Naar de top; bedrijfslevenbeleid in actie(s)’ (Kamerstuk 2010-2011, 32 637, nr. 15) aangekondigd het concurrentiebeding zodanig aan te passen dat het leidt tot meer proportioneel en subsidiair gebruik van het concurrentiebeding. Daarbij zal het kabinet ook de problematiek waarmee zelfstandigen zonder personeel te maken hebben, meewegen.

De minister van Economische Zaken, Landbouw en Innovatie,

.
M.J.M. Verhagen 

