Van: Gesthuizen S.M.J.G. 
Verzonden: maandag 10 oktober 2011 16:14
Aan: Nava D.
Onderwerp: FW: Beroepsgeheim biedt ruimte bij concreet gevaar (persbericht KNMG)
Beste Dennis,

Terwijl andere commissieleden (en mijn medewerker) in Brussel een stoomcursus Auteursrecht volgen heb ik thuis de tijd om mijn mailbox iets op te schonen. Onderstaand mailtje zou ik graag in procedure brengen. Zou jij het kunnen verspreiden onder de leden? Het is wellicht aan iedereen gestuurd; in ieder geval is het een persbericht en dus openbaar.

Ik wil bij de PV bespreken of het een goed idee is om deze en wellicht ook andere organisaties uit te nodigen voor een gesprek naar aanleiding van hun stellingname in deze kwestie.

Groet,

Sharon Gesthuizen 



Van: Anker van den, Mark [mailto:m.van.den.anker@fed.knmg.nl] 
Verzonden: donderdag 29 september 2011 16:31
Aan: Gesthuizen S.M.J.G.
Onderwerp: Beroepsgeheim biedt ruimte bij concreet gevaar (persbericht KNMG)
Geachte mevrouw Gesthuizen,
 

Ter informatie, bijgaand het persbericht dat vanochtend door de KNMG is verstuurd.
 

Met vriendelijke groet,
Mark van den Anker
 

Drs. M.P.M. van den Anker
Adviseur Public Affairs
Artsenfederatie KNMG

Postbus 20051 - 3502 LB  UTRECHT
T 030 - 282 33 74 
F 030 - 282 33 18
M 06 - 18 63 92 13

www.knmg.nl - www.medischcontact.nl - www.artsinspe.nl - www.artsennet.nl  
twitter.com/knmg
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Voor verantwoorde
‘medische zorg



- Persbericht KNMG - 
 

Beroepsgeheim biedt ruimte bij concreet gevaar

Utrecht, 29 september 2011 - Artsen mogen concrete gevaren die uitgaan van patiënten melden. Een versoepeling van het beroepsgeheim is daarvoor niet nodig en onwenselijk. Dit zou leiden tot een toenemend aantal 'zorgwekkende zorgmijders' en patiënten die niet meer vrijuit durven spreken bij de arts. Dit zijn veel grotere risico’s voor de samenleving.

Vandaag presenteerden de Onderzoeksraad voor Veiligheid en de Inspectie voor de Gezondheidszorg hun rapporten over het schietincident in Alphen aan den Rijn. Het beroepsgeheim van artsen komt hierin aan de orde. De KNMG noemt de vaker gehoorde behoefte om het beroepsgeheim te beperken een invoelbare reflex, zeker na een vreselijk incident als de schietpartij in Alphen aan den Rijn. Maar de artsenfederatie stelt dat een (gedeeltelijke) opheffing of versoepeling tot veel grotere risico’s voor de samenleving leidt. De KNMG ziet evenmin aanleiding met andere organisaties te overleggen over hoe artsen moeten handelen bij ‘(voorgenomen) wapenbezit … en mogelijk gevaar voor derden’, zoals de Onderzoeksraad aanbeveelt. De bestaande richtlijnen zijn duidelijk en een arts is geen politieagent.

Schijnveiligheid

Met het beperken van het beroepsgeheim wil men misdrijven als die in Alphen aan den Rijn voorkómen, maar een dergelijke versoepeling creëert slechts schijnveiligheid. Want als mensen niet meer op geheimhouding door hun arts kunnen rekenen, zal een deel de zorg gaan mijden of bepaalde zaken niet meer vrijuit met de arts durven bespreken. Dit laatste geldt nog meer als artsen, zoals de Inspectie voor de Gezondheidszorg wil, in het medisch dossier van de patiënt regelmatig verslag moeten doen van allerlei ‘risicotaxaties’. Daarmee krijgt het dossier een heel andere en ongewenste functie.

Zorgmijders

Op de korte én lange termijn betekenen deze voorstellen dan ook een veel grotere bedreiging voor de maatschappelijke veiligheid. Artsen kunnen gevaren die van deze mensen kunnen uitgaan dan niet tijdig signaleren en via behandeling aanpakken. Hiermee nemen de risico’s voor de samenleving juist toe, met name als psychiatrische patiënten van noodzakelijke psychiatrische hulp (en medicatie) verstoken blijven. Kortom, het aantal 'zorgwekkende zorgmijders' en patiënten die niet goed worden geholpen kan daardoor flink oplopen.

Bij dreiging spreken

Nu al mag een arts bij bepaalde reële dreigingen het beroepsgeheim doorbreken om ernstig gevaar af te wenden. Dit speelt bijvoorbeeld als een hulpverlener in een conflict van plichten komt wanneer een patiënt aankondigt een persoon te gaan vermoorden. Van een dergelijke reële dreiging is geen sprake wanneer een patiënt ‘mogelijk een gevaar voor derden’ vormt, zoals de Onderzoeksraad stelt.

Als de arts door een melding aan politie (mogelijk) kan voorkomen dat er slachtoffers vallen, mag hij zijn beroepsgeheim schenden. Dan bestaat er ook een zorgplicht jegens het potentiële slachtoffer. Hiervoor is geen wijziging van het beroepsgeheim nodig.

Professionele afweging

Het is belangrijk dat artsen de ruimte houden om per patiënt een professionele afweging te maken of de patiënt een onaanvaardbaar risico voor anderen vormt. 

Het medisch dossier heeft tot doel de kwaliteit en continuïteit van zorg te waarborgen, en is niet bedoeld als vehikel voor maatschappelijke risicotaxaties.  De huidige discussie over het beroepsgeheim maakt artsen mogelijk nog bewuster van de noodzaak af te wegen of zij het geheim van de patiënt bewaren of juist spreken om gevaar voor anderen te voorkomen. De KNMG geeft artsen hiervoor handvatten in de Handreiking Beroepsgeheim en justitie/politie. Zij kunnen met dilemma’s ook terecht bij de KNMG Artseninfolijn, waar onder meer kennis aanwezig is over de wijze waarop de (tucht)rechter in concrete zaken toetst of een arts zich terecht op zijn zwijgplicht heeft beroepen.

 

Zie ook:

- F

 HYPERLINK "http://knmg.artsennet.nl/web/file?uuid=427ff117-e9cd-4e26-8f50-d15054a02c61&owner=a8a9ce0e-f42b-47a5-960e-be08025b7b04&contentid=102953" 
actsheet beroepsgeheim en strafrecht
- KNMG-handreiking B

 HYPERLINK "http://knmg.artsennet.nl/Diensten/knmgpublicaties/KNMGpublicatie/Handreiking-beroepsgeheim-en-politiejustitie-2004.htm" 
eroepsgeheim en politie/justitie
- Webd

 HYPERLINK "http://knmg.artsennet.nl/Dossiers/Dossiers-op-thema/Arts-en-recht/Beroepsgeheim-1.htm" 
ossier beroepsgeheim
 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
 

Voor de redactie:
(        Persbericht online
(    Meer informatie bij de afdeling communicatie van de KNMG, (030) 282 38 43 of (06) 22 23 43 10 (buiten werktijd) of communicatie@fed.knmg.nl
(        Volg ons ook op Twitter: twitter.com/knmg en twitter.com/ariekruseman (voorzitter KNMG)
(        De artsenfederatie KNMG vertegenwoordigt ruim 53.000 artsen en studenten geneeskunde. Van de KNMG maken deel uit de Koepel Artsen Maatschappij en Gezondheid (KAMG), Landelijke vereniging van Artsen in Dienstverband (LAD), de Landelijke Huisartsen Vereniging (LHV), de Nederlandse Vereniging voor Arbeids- en Bedrijfsgeneeskunde (NVAB), de Nederlandse Vereniging voor Verzekerings-geneeskunde (NVVG), de Orde van Medisch Specialisten (OMS) en  de Vereniging van Specialisten in ouderengeneeskunde (Verenso). www.knmg.nl
 

