Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Ter bespreking onder het agendapunt Rondvraag van de procedurevergadering van uw commissie d.d. 26 oktober 2011:

Van het lid Wiegman-Van Meppelen Scheppink (ChristenUnie) is het verzoek ontvangen om de minister via de commissie te verzoeken de Kamer te informeren over de wijze waarop zij de nader gewijzigde motie Wiegman-Van Meppelen Scheppink c.s. (29383-175) over de energiebalans van bodemenergiesystemen uitvoert en om de AMvB waar deze motie betrekking op heeft (29383-154) in gewijzigde vorm aan de Kamer voor te leggen met een voorhangprocedure.

U hoeft niet per e-mail op dit verzoek te reageren. Een en ander kan besproken worden tijdens de procedurevergadering van uw commissie komende woensdag.

Overigens geldt op grond van artikel 21.6, vijfde lid, eerste regel van de Wet Milieubeheer,  dat de AMvB na vaststelling sowieso door de regering aan de Kamer dient te worden toegezonden. Het betreft hier – wat voor het gemak wordt genoemd – een lichte nahangprocedure. Artikel 21.6 geeft de Kamer in dit geval formeel-juridisch geen instrumenten om die vastgestelde AMvB te wijzigen. De Kamer kan formeel na de ontvangst van die vastgestelde AMvB, beoordelen of de inhoud strookt met hetgeen onder andere met genoemde motie wordt beoogd. Als dat niet het geval is, dan kan de Kamer op grond van de Wet Milieubeheer enkel de regering verzoeken om een nieuw ontwerpbesluit strekkende tot wijziging van het Besluit Bodemenergiesystemen aan de Kamer voor te leggen. Het staat de Kamer echter te allen tijde vrij om haar algemene inlichtingenrecht in te zetten om een verzoek als het bovenstaande te doen.

Met vriendelijke groet, 

Ivo Sneep
Griffier van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu 
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Van: Visser F.C. 
Verzonden: vrijdag 21 oktober 2011 10:20
Aan: Commissie I&M; Sneep I.
Onderwerp: verzoek bodemenergie procedurevergadering IM
Urgentie: Hoog
Geachte leden,

Bij de stemmingen op 13 oktober 2011 over de moties ingediend tijdens het VSO Bodemenergie is de nader gewijzigde motie Wiegman-Van Meppelen Scheppink c.s. (29383 nr. 175) over de energiebalans van bodemenergiesystemen aangenomen. Deze motie vraagt om aanpassing van het AMvB Bodemenergiesystemen. 

Het lid Wiegman-Van Meppelen Scheppink stelt voor de regering te vragen voor de begrotingsbehandeling een brief te sturen hoe zij deze motie gaat verwerken en te verzoeken zo spoedig mogelijk een gewijzigde AMvB Bodemenergiesystemen naar de Kamer te sturen met een voorhangprocedure.

Met vriendelijke groet,

Frank Visser
Beleidsmedewerker Tweede Kamerfractie ChristenUnie
Beleidsterreinen: Infrastructuur en Milieu | Veiligheid | Wonen | Visserij
------------------------------------------------------- 
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