-----Oorspronkelijk bericht-----

Van: Leijten R.M. 

Verzonden: dinsdag 29 november 2011 21:36

Aan: Voortman L.

CC: Teunissen Ton; Bergh van den J.; Dolfing M.; Wiegman-van Meppelen Scheppink E.E.

Onderwerp: Re: Brief herindicatie Cliënten namens VWS CIZ CVZ

Prima verzoek, heb ik eerder ook gestuurd naar onze cie.vws@tweedekamer.nl

Gr. Renske

Op 29 nov. 2011 om 21:28 heeft "Voortman L." <l.voortman@tweedekamer.nl> het volgende geschreven:

> Dag Ton,

> Ik heb vandaag een flink aantal mails van Fokus-bewoners ontvangen die zich op basis van bijgaande brieven zorgen maken over hun pgb van 1-1-2012. De staatssecretaris heeft steeds gezegd dat er een zachte overgang naar de aanspraak zou zijn. Mbt het pgb gelden dezelfde uitgangspunten van de pgb-plannen van het kabinet. 

> 

> De brief laat dit in het midden, dus ga ik ervan uit dat bovenstaande punten nog steeds gelden. Om de ontstane onrust weg te nemen wil ik de commissie verzoeken het kabinet te vragen   wil duidelijkheid te geven over de volgende zaken. 

> 

> 1. Houden Fokus-bewoners die een pgb hebben voor zorg binnen en buitenshuis deze iig tot 2014, net als andere pgb-houders?

> 2. Houden Fokus-bewoners die een pgb hebben voor verpleging die Fokus tot op heden niet heeft kunnen bieden deze, net als andere pgb-houders? 

> 

> Ik zou het kabinet willen verzoeken de antwoorden in de vragen zsm te beantwoorden. Het is immers al heel snel 1 januari. De snelste weg lijkt mij de brief waarin de criteria voor de vergoedingsregeling geformuleerd zijn. Deze is voor 1 december toegezegd. Dan kunnen er veel zorgen worden weggenomen.

> 

> Groet

> Linda

> 

> <Brf aan bewoner niet deelgenomen aan ADL HI DEF.DOC>

> 

> <Brf aan bewoner deelgenomen aan ADL HI DEF.DOC>

>> 
