Videoconference 6-12
Gemaakte afspraken

· De follow-up van het IPKO van januari 2011 zal het eerste agendapunt vormen op het IPKO van januari 2012, gevolgd door de agendapunten zoals afgesproken in juni 2011.
· De te bespreken onderwerpen tijdens het IPKO 2012 (een conceptprogramma zal eind deze week door Sint Maarten verstuurd worden):

1. Follow-up overeengekomen acties uit IPKO juni 2011

2. Multilaterale en bilaterale samenwerking tussen de landen van het Koninkrijk ten aanzien van de volgende onderwerpen (in relatie tot het ECOSUL-verdrag)


a. 
Vervoer in het Caribische gebied (praktische knelpunten zoals kosten van de 


vliegtickets, invoerrechten en luchthavenbelasting);


b.
Gezondheidszorg;


c. 
Jeugd en jongeren.

3. Statuut, waaronder de Rijkswetprocedure, de geschillenregeling, de waarborgfunctie, de motivering van de keuze voor een consensusrijkswet of een Rijkswet omdat het een Koninkrijksaangelegenheid betreft en de beëindiging van consensusrijkswetgeving.1 Dit tegen de achtergrond van de emancipatie van het Koninkrijk vanuit het perspectief van de ontwikkelingsdoelen per land.

4. Goed bestuur en integriteit in de landen van het Koninkrijk.

· De verschillende delegaties zullen per onderwerp  een A4'tje opstellen. Het streven is om de A4'tjes op 20 december 2011 aan te leveren. De uiterste deadline is 27 december 2011.

· In de A4'tjes zal het eigen land als uitgangspunt worden genomen. Hierbij zal vooral gekeken worden naar best practices. Daarnaast zullen de landen aangeven wat de landen gezamenlijk kunnen doen om verbeteringen te bewerkstelligen op het besproken gebied.

· In het kader van de onderwerpen 'Vervoer in het Caribische gebied' en 'Gezondheidszorg' (ziekenhuis) zullen binnen het programma van het IPKO werkbezoeken worden afgelegd.
· De verschillende documenten behorende bij follow-up verleden keer zullen voor de volledigheid nogmaals worden rondgestuurd naar de griffiers. (deze zullen ook in de reader voor het IPKO worden opgenomen)

· De werkafspraken zoals in het presidiumoverleg van juni 2011 gemaakt (opgenomen in het verslag van het IPKO van juni 0211 32836, 1/A) zijn ook tijdens het IPKO van januari 2012 van kracht.

· Een aanvulling op deze afspraken is dat de gemaakte lijst met actiepunten en (werk)afspraken wordt door de delegatievoorzitters ondertekend aan het einde van het IPKO.

· Het rapport democratisch deficit wordt voorgesteld als mogelijk onderwerp voor het IPKO van juni 2012, de onderwerpen zullen op het IPKO van januari 2012 vastgesteld worden.

· De leden van de werkgroepen op het gebied van onderwijs en energie van Aruba, Curaçao (alleen energie) en Sint Maarten zullen voor de kerst alsnog reageren op de door de Nederlandse leden genomen initiatieven.
