Van : Ouwehand E. 
Verzonden: dinsdag 31 januari 2012 11:14
Aan: Albayrak N.; Toor van T.
Onderwerp: Bijzondere procedure 7 feb rond rechtszaak Erwin Vermeulen 
Geachte voorzitter, beste Nebahat,

(cc: voorzitters vd Ham en Snijder-Hazelhoff)

De Partij voor Dieren wil graag aankondigen dat zij op dinsdag 7 februari a.s. een bijzondere procedure organiseert rond het proces van Erwin Vermeulen, ter voorbereiding van het debat dat ik hierover heb aangevraagd.

Ik zal dit bij de procedurevergadering van a.s. donderdag komen toelichten, maar we willen graag de woordvoerders Buitenlandse Zaken (net als die van de volgcommissies EL&I en I&M) vast van harte uitnodigen om hierbij te zijn en de tijd in hun agenda te reserveren. 

Zoals u weet wordt Erwin Vermeulen al sinds 16 december vastgehouden omdat hij, bij het fotograferen van het transport van gevangen dolfijnen, een Japanse hotelmedewerker een duw zou hebben gegeven. Zijn rechtszaak is inmiddels begonnen, op 22 februari volgt de uitspraak. Zijn arrestatie en de procesgang worden met veel belangstelling gevolgd in ons land.

Ik heb de vader van Erwin en de directeur van Sea Shepherd Nederland uitgenodigd om te komen vertellen over de situatie van Erwin, en over de wijze waarop de Nederlandse regering met zijn arrestatie is omgegaan. De directeur van Sea Shepherd Nederland is aanwezig geweest bij de eerste rechtszitting. 

Daarna wil ik graag de Oscar-winnende documentaire The Cove vertonen. Deze indrukwekkende documentaire volgt voormalig dolfijnentrainer Ric O'Barry op zijn zoektocht naar de activiteiten van de dolfijnenjacht in de Japanse gemeente Taiji. De docu geeft een goed beeld van de manier waarop een internationale groep activisten de dolfijnenslachtingen aan de kaak proberen te stellen.

Programma:

19.30 

Opening

19.35

Ad Vermeulen, over de situatie van Erwin, en de contacten met het ministerie van Buitenlandse Zaken

19.40

Geert Vons, directeur van Sea Shepher Nederland, over het werk van Sea Shepherd en de voortgang van het proces tegen Erwin

19.45

Gelegenheid tot het stellen van vragen

20.00

Vertoning van The Cove, documentaire over de jaarlijkse dolfijnenslachting in Japan

Het wordt een openbare bijeenkomst waarvoor we ook pers zullen uitnodigen.

Zou u dit punt willen agenderen voor de procedurevergadering Buza van a.s. donderdag?

Met hartelijke groet,

Esther Ouwehand

