Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Ter bespreking onder het agendapunt rondvraag van de procedurevergadering van woensdag 1 februari 2012, 10.15 – 11.15 uur:

Van het lid Jansen (SP) is het voorstel ontvangen om, naar aanleiding van bijgaande brief van de minister d.d. 27 januari 2012 (zie ook deze link), een kort algemeen overleg van 1,5 uur in te plannen.

In de brief geeft de minister aan het wetsvoorstel Wet vergunning onrechtmatige bewoning recreatiewoningen (32 366), dat op 15 maart 2011 door de Kamer is aangenomen en momenteel voor plenaire behandeling in de Eerste Kamer is aangemeld, kan worden ingetrokken.

Overigens geldt op grond van artikel 86 Grondwet dat de ministerraad – zoals wordt aangegeven in de brief aan de Kamer – kan besluiten H.M. de Koningin te vragen om, in overeenstemming met het gevoelen van de ministerraad, een minister te machtigen tot intrekking van een voorstel van wet. 

Artikel 86, lid 1: Zolang een voorstel van wet niet door de Staten-Generaal is aangenomen, kan het door of vanwege de indiener worden ingetrokken.

De commissie Infrastructuur, Milieu en Ruimtelijke Ordening (IMRO) in de Eerste Kamer heeft besloten om af te wachten wat de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu in de Tweede Kamer in de procedurevergadering van 1 februari 2012 over de brief van de minister zegt.

Het door het ministerraad genomen besluit is – zoals is op te maken op artikel 86 Grondwet – door geen van beide Kamers der Staten-Generaal te herroepen. 

De brief kan desgewenst wel worden geagendeerd voor een overleg met de betrokken bewindsperso(o)n(en) over hoe hetgeen het wetsvoorstel beoogde te regelen nu zijn beslag zal krijgen.

Met vriendelijke groeten,
Miguel Israel

Adjunct griffier
Vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu
Tweede Kamer der Staten-Generaal
