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	Geachte mevrouw Stuiveling,

 
Bijgaand doe ik u namens de commissie voor de Rijksuitgaven een inbreng van feitelijke vragen over het rapport “Kosten van jeugdbescherming en jeugdreclassering” (Kamerstuk 31 839, nr. 158) toekomen.
Mijn excuses voor de verlate verzending van de papieren versie van de vragen. De vragen zijn evenwel reeds op 19 januari 2012 per email naar de Algemene Rekenkamer gezonden en de ontvangst daarvan is eertijds ook bevestigd.

Conform artikel 21a, tweede lid, van het Reglement van orde van de Tweede Kamer heeft de commissie voor de Rijksuitgaven het voortouw bij de behandeling van rapporten van de Algemene Rekenkamer.  Voor het jaar 2012 is afgesproken dat bij wijze van experiment, met een tussentijds evaluatiemoment na een half jaar (afspraken daarover zijn vastgelegd in Kamerstuk 33 128, nr.1) de communicatie over rapporten van de Algemene Rekenkamer rechtstreeks worden verzorgd door de griffiers van de meest betrokken commissies (in Kamertermen: de voortouwcommissie).

De inbreng voor deze vragenlijst over de kosten van jeugdbescherming en jeugdreclassering is evenwel in december 2011 nog door de commissie voor de Rijksuitgaven aan de leden van de desbetreffende vaste commissies gevraagd. Om die reden valt de afdoening van deze vragenlijst nog niet onder de werking van het experiment.

De commissie voor de Rijksuitgaven stelt het op prijs als de Kamer de antwoorden voor vrijdag
10 februari 2012, te 12.00 uur, kan ontvangen. 


	Hoogachtend,                    
De griffier van de commissie voor de Rijksuitgaven,
E.A.J. Groen
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