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Afwezigheid kinderrechten in de mensenrechten strategie “Verantwoordelijk voor Vrijheid”
· Ondanks verplichtingen volgens het Kinderrechtenverdrag zijn kinderrechten, behoudens kinderarbeid, afwezig in de Nederlandse mensenrechtenstrategie en het buitenlandbeleid
· Respect en steun voor kinderrechten vormen een basis voorwaarde om vanuit de uitgangspunten vrijheid, welvaart en stabiliteit te komen tot duurzame economische groei. Gezamenlijk UNICEF, Save the Children en ODI rapport dat april 2012 verschijnt toont verbeteringen voor kinderen over laatste decennia aan (samenvatting ODI rapport 2011 bijgevoegd).
· UNICEF Nederland roept met het Kinderrechtencollectief de regering op kinderrechten weer integraal onderdeel van het buitenland- en mensenrechtenbeleid te maken. (ook via de NGO rapportage dit voorjaar aan het Comité voor de Rechten van het Kind in Genève)
· Nederland moet ook snel het derde facultatief protocol bij het Verdrag (klachtenprocedure) ondertekenen en ratificeren.

Kinderarbeid
· De aanpak van kinderarbeid maakt wel deel uit van de mensenrechtenstrategie. Maar Nederland wil  nieuw ILO Verdrag 189 (voor de bescherming van huishoudelijk werkers) niet ratificeren. Dit is incoherent beleid en een gemiste kans om miljoenen kinderen die  in huishoudens werken te erkennen als kindarbeiders zodat ook zij geholpen kunnen worden hun rechten gerealiseerd te krijgen. 
MVO
· Met het UN Global Compact en Save the Children heeft UNICEF vorige week Richtlijnen voor Kinderrechten en het Bedrijfsleven gelanceerd. Deze volgen het stramien van het Ruggie raamwerk en helpen bedrijven kinderrechten op de werkplek, in de markten en in de samenleving te respecteren en te verbeteren. UNICEF NL vraagt de Nederlandse regering  deze kinderrechten principes voor het bedrijfsleven te promoten  (samenvatting ‘Child Rights and Business Principles’ bijgevoegd,  meer info op www.unicef.org/csr ) 

Belangrijkste punten
· Kinderrechten moeten een prioriteit in het mensenrechten- en buitenlandbeleid zijn met bijbehorende capaciteit/menskracht.
· Nederland moet het Derde Facultatief Protocol (klachtenprocedure bij het Kinderrechtenverdrag)  ratificeren.
· Nederland moet ILO Verdrag 189 ratificeren om kindarbeiders in huishoudens te beschermen en te helpen.
· De regering moet de Child Rights and Business Principles gebruiken en promoten bij het bedrijfsleven
