Luchtvaart luidt noodklok over brandstofprijs 

Laatste update:  20 maart 2012 11:46 info 

GENEVE - De luchtvaartsector als geheel dreigt dit jaar in de rode cijfers te duiken door de hoge brandstofprijzen. 
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De wereldwijde brancheorganisatie IATA gaat nu nog uit van een mager winstje. Maar als de kerosine nog veel duurder wordt, zal dat vrijwel zeker omslaan in verliezen, aldus topman Tony Tyler dinsdag.

De IATA gaat in zijn jongste prognose uit van een winst van 3 miljard dollar voor de totale luchtvaartbranche. Eerder was dat nog een half miljard meer.
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De brancheorganisatie ziet de situatie in de wereldeconomie wel zonniger in. Verdere escalatie van de eurocrisis lijkt te zijn voorkomen en het economisch herstel in de Verenigde Staten zet door. Dat vertaalt zich onder meer in een stabilisatie van de markt voor luchtvracht.

Desondanks wordt 2012 voor luchtvaartmaatschappijen een lastig jaar en dat komt vooral door de onrust in de Golfregio die de brandstofprijzen opdrijft. ''Voor het risico van een verslechterende crisis in de eurozone is een net zo venijnig risico in de plaats gekomen: stijgende olieprijzen'', zei Tyler.

