


‘s-Gravenhage, 17 april 2012


Aan de Koningin

WJZ / 12035420
Wijzigingen van het Verdrag inzake de Internationale Organisatie voor Mobiele Satellieten; Londen, 2 oktober 2008 (Trb. 2009, 132)
=========================================================

Blijkens de mededeling van de Directeur van Uw kabinet van 18 november 2011, nr. 11.002749, machtigde Uwe Majesteit de Afdeling advisering van de Raad van State van het Koninkrijk zijn advies inzake het bovenvermelde verdrag rechtstreeks aan mij te doen toekomen. Dit advies, gedateerd 16 december 2011, nr. W15.11.0489/IV/K, bied ik U hierbij aan.

De Raad gaat in op de vermelding in de toelichtende nota dat van Sint Maarten nog geen bevestiging van medegelding is ontvangen. Gelet op het feit dat het oorspronkelijke Verdrag en nadien aangebrachte wijzigingen voor Sint Maarten gelden en gelet op de aard van het verdrag adviseert de Raad te bevorderen dat ook de regering van Sint Maarten besluit tot medegelding van het verdrag voor Sint Maarten. Inmiddels heeft de regering van Sint Maarten besloten tot medegelding van het verdrag. De toelichtende nota is op dit punt aangepast.  
Ik moge U verzoeken de Minister van Buitenlandse Zaken te machtigen gevolg te geven aan zijn voornemen het verdrag vergezeld van de gewijzigde toelichtende nota ter stilzwijgende goedkeuring over te leggen aan de Eerste Kamer en aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal en tevens voor te leggen aan de Staten van Aruba, de Staten van Curaçao en de Staten van Sint Maarten.

De Minister van Economische Zaken, Landbouw en Innovatie,
