De fracties van de SP, PvdA, PVV, PvdD, GroenLinks en D’66 willen graag het volgende voorstellen betreffende de verdere behandeling van de tweede novelle pelsdierhouderij (Voorstel van wet van de leden Van Gerven en Dijsselboem tot nadere wijziging van de Wet verbod pelsdierhouderij, Kamerstukdossier 33 076):

1) Voorstel is om er naar te streven de behandeling van de tweede novelle voor het zomerreces 2012 af te ronden.

2) Voorstel is om de vaste commissie voor Financiën volgcommissie te maken op dit dossier.

3) Voorstel is onderstaande schema voor behandeling van dit wetsvoorstel aan te houden:
- donderdag 24 mei a.s. 14.00 uur suggesties aanleveren voor sprekers voor een rondetafelgesprek over de pelsdierhouderij 
(in de PV ELI van 22/11/2011 is besloten om na ommekomst van het advies van de Raad van State een rondetafelgesprek te organiseren)

- tijdens procedurevergadering ELI op dinsdag 29 mei programma en deelnemers RTG vaststellen
- RTG plannen op of omstreeks 6/7 juni a.s.
- Dinsdag 12 juni 16.00 uur inbreng verslag wetsvoorstel
- Initiatiefnemers zullen de nota naar aanleiding van het verslag uiterlijk woensdag 27 juni om 16.00 uur aan de Kamer sturen.

- een Wetgevingsoverleg plannen op maandag 2 juli a.s. van 10.00 – 23.00 uur in aanwezigheid van de staatssecretaris van EL&I. Het voorstel is om deze hele dag te reserveren zodat de behandeling van dit wetsvoorstel die dag afgerond kan worden. Het is de bedoeling dat na de 1e termijn van de Kamer er zo’n 2 uur zal worden geschorst zodat de initiatiefnemers zich kunnen voorbereiden op de beantwoording. Daarnaast is het streven om eerder dan 23.00 uur het wetgevingsoverleg af te ronden.

