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Geachte heer Wientjes,

Mede namens de minister van Economische Zaken, Landbouw en Innovatie dank ik u voor de bevestiging van uw steun voor het Europese systeem van broeikasgasemissiehandel (ETS) in uw brief van 2 april jongstleden.

Ik deel uw constatering dat dit systeem verbeterd kan worden, waarbij het vanzelfsprekend van belang is dat de concurrentiepositie van Europese bedrijven die mondiaal concurreren gewaarborgd blijft, ook bij de door u genoemde optie van een set-aside. Zoals u bekend zijn de beide ministeries van Infrastructuur en Milieu en van Economische Zaken, Landbouw en Innovatie in gesprek met het bedrijfsleven over mogelijke verbetervoorstellen. Afgesproken is dat na een eerste inventarisatie van deze opties het overleg nog voor de zomer wordt voortgezet.

Daarnaast heb ik kennis genomen van uw zorgen over de indirecte kosten van emissiehandel via doorberekening van de CO2-kosten in de elektriciteitsprijs. De Nederlandse overheid zet zich er voor in dat de richtsnoeren voor staatsteun slechts de mogelijkheid creëren om sectoren compensatie te verlenen indien zich als gevolg van sterk gestegen CO2-prijzen een reëel risico van carbon leakage voordoet (CO2-weglekeffect). Een groot aantal lidstaten heeft deze inzet ondersteund. De Europese Commissie heeft nog geen besluit genomen over de invulling van de richtsnoeren. Het kabinet wacht dit besluit af en zal vervolgens zo spoedig mogelijk hierop reageren.

Hoogachtend,
DE STAATSSECRETARIS VAN INFRASTRUCTUUR EN MILIEU,
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