Beste griffie,
 
Naar aanleiding van de ontwikkelingen op het gebied van het Wetsvoorstel aanbesteden (proportionaliteitsgids) en de reactie die ik heb gevraagd het volgende.
Volgens mijn informatie wordt vandaag of morgen overleg gevoerd door de minister van EL&I met diverse partijen over de proportionaliteitsgids, het bezwaar van de leden van de schrijfgroep en hoe nu verder. Ik verwacht daarover uiterlijk morgenavond een brief van de minister met daarin verslag van wat er is besproken en hoe een en ander voorafgaand aan de mail van de schrijfgroep is gelopen; althans toen ik de minister buiten de vergadering sprak afgelopen donderdag was dat zijn inschatting. Uiterlijk dinsdagavond een brief.
 

Er rekening mee houdend dat er mogelijk nog het nodige gewisseld moet worden na de komst van de brief van de minister wil ik je vragen het volgende voorstel in procedure te brengen. Omdat de tijd tot het begin van het reces nog maar kort is lijkt het me wijs om rekening te houden met een te plannen schriftelijk overleg na de komst van de brief. Desgewenst kan dan nog een VSO gevoerd kan worden voor de stemmingen van donderdagavond laat c.q. vrijdagochtend vroeg. 
Deze optie lijkt mij de enige haalbare in de laatste week voor het reces maar wel een optie die we moeten verzekeren omdat het anders wellicht helemaal te laat is om de minister te bevragen; de wet heeft immers ook al een schriftelijke ronde gehad in de Eerste Kamer. 
 

Graag hoor ik van je en verzoek ik je deze gedachtegang bij de overige leden van de Cie. EL&I onder de aandacht te brengen voor de PV van morgen waar ik hopelijk zelf aanwezig kan zijn om zaken toe te lichten als daaraan behoefte is. Ik cc bij dezen ook de voorzitter van de commissie voor de zekerheid.
 

Vriendelijke groet,
Sharon
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