
VERSLAG VAN EEN WETGEVINGSOVERLEG

De vaste commissie voor Binnenlandse Zaken<1> heeft op 27 juni 2012 overleg gevoerd met minister Spies van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over

de jaarverslagen 2011.

Van het overleg brengt de commissie bijgaand stenografisch verslag uit.

De voorzitter van de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken

Wolbert

De griffier van de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken

Van der Leeden

**

Voorzitter: Wolbert
Aanwezig zijn vijf leden der Kamer, te weten Wolbert, Taverne, Heijnen, Schouw en Elissen,

en mevrouw Spies, minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties

Aan de orde is de behandeling van:
- de brief van de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties d.d. 8 juni 2012 betreffende de lijst van vragen en antwoorden inzake het jaarverslag 2011 van het ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties (33240-VII, nr. 5);

- de brief van de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties d.d. 8 juni 2012 betreffende de lijst van vragen en antwoorden over het rapport van de Algemene Rekenkamer bij het Jaarverslag 2011 van het ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties (33240-VII, nr. 6);

- de brief van de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties d.d. 8 juni 2012 betreffende de lijst van vragen en antwoorden inzake het Jaarverslag 2011 van het Gemeentefonds (33240-B, nr. 5);

- de brief van de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties d.d. 22 juni 2012 inzake de toezending plan van aanpak SiSa (33240-VII, nr. 8);

- de brief van de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties d.d. 8 juni 2012 betreffende de lijst van vragen en antwoorden over het Jaarverslag 2011 van het

Provinciefonds (33240-C, nr. 5);

- de brief van de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties d.d. 8 juni 2012 betreffende de lijst van vragen en antwoorden over het Rapport van de Algemene

Rekenkamer bij het Jaarverslag 2011 (33240-C, nr. 6);

- de brief van de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties d.d. 11 mei 2012 inzake de beleidsdoorlichting Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, artikel 31.2, Burgerparticipatie (30985, nr. 7);

- de brief van de president van de Algemene Rekenkamer d.d. 20 juni 2012 inzake het rapport Kaderwet zbo's; reikwijdte en implementatie (33147, nr. 3).
De voorzitter: Ik open dit wetgevingsoverleg en heet eenieder van harte welkom, in het bijzonder de minister en haar medewerkers. Aan de orde zijn de Jaarverslagen 2011 en de Slotwet Binnenlandse Zaken. Wij starten met de eerste termijn van de Kamer. Spreektijden zijn vijf tot acht minuten, dus een gemiddelde van zes tot zeven minuten. Het woord is allereerst aan de heer Taverne.

**

Het woord voeren de leden Taverne, Heijne, Schouw, Elissen en minister Spies.

De voorzitter: Ik stel voor dat de minister in één keer haar eerste termijn afmaakt en dat de leden reacties daarop bewaren voor de tweede termijn. Mij blijkt dat de leden daarmee akkoord gaan.

**

Het woord voert minister Spies.

De voorzitter: Dan zijn wij nu toegekomen aan de tweede termijn van de Kamer. Het woord is aan de heer Taverne.

**

Het woord voeren de leden Taverne en Heijnen.

*M

De Kamer,

gehoord de beraadslaging,

overwegende dat de Algemene Rekenkamer onlangs twee kritische rapporten heeft gepubliceerd over de reikwijdte en de implementatie van de Kaderwet zelfstandige bestuursorganen respectievelijk publieke organisaties en private activiteiten;

overwegende dat de bedrijfsvoering van de overheid zo optimaal mogelijk moet worden georganiseerd, zowel uit het oogpunt van dienstverlening als uit het oogpunt van de noodzakelijke ombuigingen;

overwegende dat de rechtsvorm en aansturing van zbo's en RWT's nog steeds zeer verschillend zijn vormgegeven en dat dit een optimale organisatie in termen van efficiency en dienstverlening in de weg kan staan;

verzoekt de regering, voorbereidingen te treffen voor een fundamentele herziening van het stelsel van zbo's en RWT's met het oogmerk de efficiency en de dienstverlening van de organisatie van de rijksoverheid als geheel te verbeteren,

en gaat over tot de orde van de dag.

De voorzitter: Deze motie is voorgesteld door de leden Heijnen en Schouw. Naar mij blijkt, wordt de indiening ervan voldoende ondersteund.


Zij krijgt nr. 9 (33240-VII).

**
Het woord voeren de leden Heijnen, Schouw, Elissen en minister Spies.

De voorzitter: Op verzoek van de heer Heijnen en de heer Schouw stel ik voor, hun motie (33240-VII, nr. 9) aan te houden.

**

Daartoe wordt besloten.

Het woord voert minister Spies.

De voorzitter: Met die toevoeging van de minister constateer ik dat wij aan het einde zijn gekomen van dit wetgevingsoverleg. Ik dank de minister en de leden voor hun aanwezigheid en ik wens de mensen op de publieke tribune wel thuis.

**

Sluiting 16.47 uur.

Tijdens dit overleg is de volgende motie ingediend:

- de motie-Heijnen/Schouw over een fundamentele herziening van het stelsel van zbo's (33240-VII, nr. 9) (aangehouden)

