
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 3 oktober 2012

Hierbij ontvangt u, met excuses voor de vertraging, mijn reactie op de door u doorgestuurde brief van de heer V. over het openen van een aparte bankrekening voor het pgb. De heer V. verleent mantelzorg aan een mevrouw met een persoonsgebonden budget en heeft tevens een notariële volmacht om namens haar te mogen handelen. Vorig jaar stuurde de heer V. een brief waarin hij aangaf problemen te voorzien bij het openen van een aparte bankrekening, omdat de budgethouder hiervoor een legitimatiebewijs nodig heeft en daar niet over beschikt. Tevens vindt de heer V. dat deze maatregel lasten neerlegt bij een groep die in de praktijk niet in staat zal zijn om deze maatregel uit te voeren.

Om misbruik met het pgb terug te dringen, heb ik vorig jaar besloten om met ingang van 1 januari 2012 een aparte bankrekening voor het pgb verplicht te stellen. Zoals aangekondigd in mijn brief van 1 juni 2011 (TK, 2010-2011, 30 597, nr. 186) is dit één van de maatregelen om fraude met het pgb tegen te gaan. Voor de budgethouder betekent een aparte bankrekening een overzichtelijke pgb-administratie, waarbij gegevens indien nodig gemakkelijk aan het zorgkantoor overlegd kunnen worden. Het zorgkantoor kan dan eenvoudig de uitgaven controleren. De maatregel geldt sinds dit jaar voor mensen met een budget gebaseerd op een indicatie voor verblijf. Voor de mensen met een pgb gebaseerd op een indicatie zonder verblijf is de aparte bankrekening destijds niet verplicht gesteld, omdat voor hen het pgb uiterlijk op 1 januari 2014 zou komen te vervallen. 

De eenmalige, beperkte administratieve lasten van het openen van een aparte bankrekening voor mensen met een verblijfsindicatie vind ik alleszins acceptabel. De terugkerende administratieve lasten verbonden aan het nader onderzoek van het zorgkantoor naar de bestedingen van het pgb nemen hiermee af.

De heer V. geeft aan dat betrokkene geen legitimatiebewijs heeft, en dat het daardoor niet mogelijk is een nieuwe bankrekening te openen. In reactie hierop wil ik erop wijzen dat er een identificatieplicht in de zorg geldt. 

Deze identificatieplicht houdt in dat degene die medische zorg ontvangt zich altijd moet kunnen legitimeren met een geldig identiteitsbewijs. Daarmee is een identiteitsbewijs niet alleen nodig voor het openen van een nieuwe bankrekening. Voor personen die niet in staat zijn zelf naar de gemeente te gaan om een identiteitsbewijs aan te vragen, bestaan andere mogelijkheden. De heer V. kan deze navragen bij de desbetreffende gemeente.

De Staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,

M.L.L.E. Veldhuijzen van Zanten-Hyllner


