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Onderwerp: voorstel RTG tentenkampen
Beste collega’s, griffiers,

Na ampel beraad wil ik het volgende voorstel doen, mede namens D66. 

Het tijdens de RvW van vandaag aangevraagde debat over de vluchtelingenkampen blijft wat mij betreft gewoon op de rol staan. Het onderwerp leent zich niet om te betrekken bij het voor aanstaande dinsdag gepland overleg over gezinsmigratie: het simpele feit is dat het ene onderwerp asiel is en het andere immigratie. Dat moeten we niet op een hoop gooien. Voorts geldt natuurlijk dat een ieder over haar of zijn eigen inbreng gaat en aan de orde kan stellen tijdens dat ao wat zij of hij wil.

Intussen lijkt het mij meer dan zinvol om een rondetafelgesprek te organiseren rond het onderwerp ‘tentenkampen’. Er zijn diverse betrokkenen die mij hebben laten weten graag de Kamer te informeren. Daaraan wil ik gehoor geven. 
Een dergelijk gesprek zou niet langer dan zo’n twee uur hoeven duren en zou daarom ook snel in te plannen zijn. Daarbij kan een beperkt aantal betrokkenen worden gehoord; bijvoorbeeld de burgemeesters van de plaatsen waar de kampen staan, de bewoners zelf, betrokken hulpverleners en een enkele (wetenschappelijk) expert.

Aan de griffier bij dezen het verzoek om dit voorstel alvast te verspreiden. Van het CDA weet ik niet meer welke woordvoerder nu I&A in het pakket heeft.

Met vriendelijke groet,

Sharon Gesthuizen
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