Van: Persvoorlichting 
Verzonden: dinsdag 9 oktober 2012 14:23
Onderwerp: Persaankondiging FNV Bondgenoten: Werknemers Thermphos vragen minister Verhagen om steun voor behoud werkgelegenheid - petitie donderdag 11 oktober om 14.45 te Den Haag
PERSAANKONDIGING
 

Wie? Ruim 200 werknemers Thermphos International, Henk van der Kolk (voorzitter FNV Bondgenoten) en FNV Bondgenoten
Wat? Petitie voor behoud van de werkgelegenheid aan Maxime Verhagen, minister van Economische Zaken
Wanneer? Donderdag 11 oktober 2012, 14:45 - 15.15 uur
Waar? Binnenplaats van het Ministerie van Economische Zaken, Landbouw en Innovatie, Bezuidenhoutseweg 73 te Den Haag
 

 

Utrecht, 9 oktober 2012
 

FNV Bondgenoten: Werknemers Thermphos vragen minister Verhagen om steun voor behoud werkgelegenheid
 

Donderdag 11 oktober om 14.45 uur overhandigen ruim tweehonderd werknemers van het Vlissingse bedrijf Thermphos International (Thermphos) een petitie aan de minister van Economische Zaken, Maxime Verhagen. In de petitie vragen zij de minister zich in te spannen om de werkgelegenheid bij Thermphos en toeleverende bedrijven te behouden. Henk van der Kolk, voorzitter FNV Bondgenoten, steunt de werknemers en is bij de overhandiging aanwezig.
 

De fosforfabriek vroeg onlangs uitstel van betaling aan. Daardoor staan bij Thermphos 450 banen op de tocht en indirect nog eens 550 banen. Liliane Schoone, bestuurder FNV Bondgenoten: “Thermphos kampt met economisch zwaar weer, onder andere door oneerlijke concurrentie vanuit Kazachstan. Maar er is perspectief voor de toekomst. De werknemers willen graag dat de minister onderzoekt wat de mogelijkheden zijn om het voortbestaan van Thermphos veilig te stellen. Dat is in het belang van de werknemers, het bedrijf, de regio Zeeland én Nederland.”
 

Thermphos is de enige fosforfabriek in Europa en de enige die zogenaamde groene fosfor maakt. Mocht het bedrijf de deuren sluiten, dan wordt Nederland voor zijn fosfor afhankelijk van landen buiten Europa.
 

Noot voor de redactie
Pers is van harte welkom bij de overhandiging van de petitie. U wordt verzocht zich van tevoren aan te melden bij:
Joyce Mooring, persvoorlichter FNV Bondgenoten, 030 - 27 38 224
