Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Ter bespreking onder het agendapunt rondvraag van de procedurevergadering van uw commissie van woensdag 24 oktober 2012:

Het lid De Rouwe (CDA) stelt voor de minister van Infrastructuur en Milieu te vragen wanneer de Kamer de evaluatie van de Wet wegvervoer goederen kan verwachten. 

In 2009 is de Wet wegvervoer goederen (WWG) in werking getreden. Bij de behandeling van deze wet is een evaluatie toegezegd twee jaar na inwerkingtreding van de wet. De minister heeft in eerste instantie toegezegd de evaluatie begin 2012 naar de Kamer te sturen. Uit de Memorie van Toelichting op de begroting 2013 (Kamerstukken II, vergaderjaar 2012-2013, 33 400 XII, nr. 2, pagina 198) blijkt dat de evaluatie van de WVG inmiddels is afgerond en dat de Kamer medio 2012 hierover zou worden geïnformeerd. Tot op heden is er nog geen informatie rondom de evaluatie van de Wet wegvervoer goederen door de minister aan de Tweede Kamer gezonden.

U hoeft niet per e-mail op dit voorstel te reageren. Dit kan worden woensdagochtend worden besproken tijdens de procedurevergadering van uw commissie.

Met vriendelijke groet,

Sam de Bruin

Adjunct griffier
Vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu

