Geachte (plaatsvervangend) leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Het lid Bashir (SP) stelt voor om op korte termijn een schriftelijk overleg te voeren aangaande de op 22 augustus van de regering ontvangen ‘Lijst van vragen en antwoorden inzake de reactie op de motie Bashir over de periodieke herkeuringen voor het rijbewijs’ (29 398, 332). 

Vriendelijk verzoek om uiterlijk donderdag 1 november voor 17.00 uur te laten weten of u hiermee kunt instemmen, via een reply all op deze mail. 
In de eerdergenoemde antwoorden op de vragen gaat de minister van Infrastructuur en Milieu in op de uitvoering van de motie-Bashir om per direct te stoppen met de herkeuringen voor mensen met ADHD. Het lid Bashir (SP) heeft vorige week zijn individuele schriftelijke vragen hierover ingetrokken en de brief aan de orde willen stellen in het algemeen overleg Verkeersveiligheid van 30 oktober 2012. Nu dit algemeen overleg tot nader order is uitgesteld heeft het lid Bashir (SP) verzocht hierover een nader schriftelijk overleg te houden. 

Mocht u hiermee instemmen dan wordt voorgesteld om de inbrengdatum vast te stellen op woensdag 7 november, voor 12.00 uur.
Met vriendelijke groet,

Sam de Bruin

Adjunct griffier
Vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu
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