Van: Gesthuizen S.M.J.G. <s.gesthuizen@tweedekamer.nl>
Datum: 31 oktober 2012 17:45:35 CET
Aan: Nava D. <D.Nava@tweedekamer.nl>
Kopie: Helder L. <l.helder@tweedekamer.nl>, Michiel Nispen van <mvnispen@sp.nl>, "tsiderius@sp.nl" <tsiderius@sp.nl>
Onderwerp: RKK misbruik compensatie - punt voor PV 
Beste Dennis,

 

Mede namens Lilian Helder van de PVV wil ik vragen om voor de komende PV V&J een punt te agenderen. Wij hebben namelijk begrepen van KLOKK, een van de slachtofferorganisaties van slachtoffers misbruik RKK, dat in sommige gemeenten de compensatie die mensen krijgen voor geleden schade (niet zijnde compensatie voor gederfde inkomsten) ertoe leidt dat mensen gekort worden op hun bijstandsuitkering. In de ogen van verschillende fracties is dit onwenselijk. 

In antwoord op mijn Kamervragen gaf het kabinet (stts SZW) aan dat gemeenten zelf deze afweging mogen maken. Mij lijkt het echter goed om het kort te bespreken in de PV en te bezien of we als commissie V&J gezamenlijk een briefje kunnen sturen aan de bewindspersonen die op SZW komen (met V&J en VWS hierbij in de cc) met het verzoek om hierin op te treden.

Wat precies de inzet van een dergelijk commissiebrief moet zijn -i.e. wat we precies voor actie van het kabinet gaan vragen in dezen- dat moeten we in de PV uitdiscussiëren lijkt me – daarover zullen de meningen wat verdeeld zijn.

 

Alvast veel dank voor je moeite!

Groet,

Sharon Gesthuizen


Vriendelijke groet,

Sharon Gesthuizen
