Verslag Eurogroep 20 november 2012
Tijdens de Eurogroep van 20 november jl. is opnieuw uitgebreid gesproken over de situatie in Griekenland. Zie hiervoor tevens bijgevoegd de verklaring van de Eurogroep.
De Eurogroep heeft de “staff-level agreement” over de geactualiseerde programma voorwaarden  tussen de Trojka en de Griekse overheid verwelkomt. Deze overeenkomst beschrijft een breed scala van vergaande maatregelen op het gebied van begrotingsconsolidatie, structurele hervormingen, privatisering en maatregelen om de financiële sector te stabiliseren.
Daarnaast heeft de Eurogroep met voldoening waargenomen dat naar het oordeel van de Trojka aan alle gevraagde “prior actions” in voldoende mate is voldaan. Met de implementatie van de “prior actions” wordt de opgelopen achterstand van de benodigde maatregelen uit het leningenpakket ingelopen. Dit behelst maatregelen op een groot aantal gebieden waaronder belastingen, institutionele hervormingen, arbeidsmarkt, hervormingen in de zorg, liberalisering van gereguleerde beroepen, openbaar bestuur en privatiseringen. 
Ik wil hierbij benadrukken dat in de “prior actions”, zoals de Tweede Kamer mij ook heeft verzocht tijdens het VAO van dinsdag 20 november, uitgebreid aandacht is besteed aan dat de effectieve aanpak van belastingontduiking. Begin december 2012 moet er een secretaris-generaal zijn aangesteld die leiding gaat geven aan de nieuwe belastingdienst. De uitvoering wordt op deze wijze verder van de politiek afgezet met als doel de politieke invloed tegen te gaan. Griekenland heeft daarnaast besloten tot het oprichten van speciale teams die belastingontduiking moeten tegengaan. Dit is in verschillende wetten vastgelegd. Hierbij hebben groepen als “welgestelden” en politici extra aandacht om belastingontduiking tegen te gaan.
Op het gebied van de financieringsbehoefte en de poging om de schuld van Griekenland op een houdbaar pad te krijgen is vooruitgang geboekt. De Eurogroep is na een uitgebreide discussie onderbroken om een aantal technische opties verder uit te werken. Voor de inzet ten aanzien van deze discussie verwijs ik u naar de geannoteerde agenda van de extra ingelaste Eurogroep van 20 november (kenmerk: BFB2012-14417M). Maandag 26 november 2012 zal de Eurogroep worden hervat om tot een oplossing te komen.
Zodra de documenten van de Trojka compleet en definitief zijn, zal ik deze aan de Tweede Kamer toezenden. Een uitkomst van deze besprekingen zal altijd onder het voorbehoud van parlementaire goedkeuring zijn, zoals afgesproken. 
