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Geachte heer Timmermans,
De Tweede Kamer stelt jaarlijks haar Europese prioriteiten vast op basis van het Werkprogramma van de Europese Commissie. Namens de vaste commissie voor Europese Zaken bied ik u bijgaand concept-overzicht aan van de gekozen prioriteiten voor komend jaar, dat toegevoegd zal worden aan de agenda van het Notaoverleg dat de commissie op 17 december 2012 met u zal hebben.

Wanneer een prioriteit geselecteerd wordt, betekent dit dat de Kamer met het betreffende Europese voorstel zodra dit uitkomt zelfstandig en proactief aan de slag wil, bijvoorbeeld met een briefing, een werkbezoek of een thematisch algemeen overleg. De prioriteiten in dit overzicht zijn het resultaat van behandeling in alle vaste Kamercommissies. In aanvulling op de lijst van prioriteiten voor 2013 is een heroverweging gemaakt van de nog niet verschenen voorstellen die de Tweede Kamer voor 2012 prioritair had verklaard. De lijst zal na het Notaoverleg van 17 december 2012 via plenaire stemming in definitieve vorm worden aangeboden aan de regering.

Namens de vaste commissie voor Europese Zaken verzoek ik u om tijdens het Nota-overleg een reactie te geven op deze concept-prioriteitenlijst van de Kamer. Ik vertrouw erop dat de bijgaande lijst, tezamen met de kabinetsreactie op het Commissieprogramma, zal bijdragen aan een gerichte en vruchtbare bespreking van de wijze waarop we in Nederland, in de samenwerking tussen regering en Kamer, zullen omgaan met de plannen van de Europese Commissie voor de komende periode.

Hoogachtend,


Raymond Knops
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