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Geachte heer, mevrouw, 
Naar aanleiding van het rapport over de financiële problematiek bij Amarantis Onderwijsgroep organiseer ik een conferentie, waarvoor ik u hierbij van harte uitnodig. Tijdens deze conferentie wil ik met u in gesprek over de aanbevelingen uit het rapport. Belangrijke thema’s zijn het besturingsmodel in de sector, schaalgrootte en de autonomie van schoolbesturen. 

Gelet op de zwaarte van het rapport hecht ik eraan het gesprek breed te voeren; de verschillende belanghebbende partijen moeten hierover met elkaar in overleg. Daarom worden ook de voorzitters van colleges van bestuur en raden van toezicht van mbo-instellingen, MBO Raad, Platform Raden van Toezicht mbo-instellingen, Vereniging van Toezichthouders in Onderwijsinstellingen (VTOI), Jongeren Organisatie Beroepsonderwijs (JOB), Nederlandse Beroepsorganisatie van Accountants (NBA) en de Inspectie van het Onderwijs voor de conferentie uitgenodigd.

De conferentie wordt vooraf gegaan door een afzonderlijke bijeenkomst met bestuurders uit de mbo-sector eind januari 2013. Dit gesprek wordt in overleg met de MBO Raad voorbereid. Ter voorbereiding op de conferentie voer ik ook overleg met studenten en docenten.

De conferentie vindt plaats op 11 februari 2013 van 10:00 tot 17:00 uur in een nog nader te bepalen locatie in de omgeving van Utrecht. In januari ontvangt u een uitnodiging met meer informatie over het programma, de locatie en de wijze waarop u zich kunt aanmelden. 

Ik hoop van harte dat u bij de conferentie aanwezig wilt zijn. Ik wil dan graag met alle aanwezigen in gesprek gaan over de casus Amarantis. Voor mij is de bijeenkomst geslaagd als we in gezamenlijkheid lessen kunnen trekken uit deze casus. Mocht u verhinderd zijn, dan kunt u zich uiteraard laten vervangen.

Met vriendelijke groet,


de minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,

dr. Jet Bussemaker
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