Van: Gesthuizen S.M.J.G. 

Verzonden: woensdag 30 januari 2013 20:36

Aan: Nava D.

CC: cwiskerke@sp.nl; Hessing-Puts Brechje

Onderwerp: Fwd: Stop het vele verhuizen van asielzoekerskinderen! 

Beste Dennis,

Onderstaande mail van Defence for Children zou ik in een schriftelijke procedure willen brengen. Omdat we op 14/2 het eerste I&A ao hebben wil ik op deze manier steun vragen voor een schriftelijke reactie van stts Teeven op het onderstaande verhaal en dus ook op de uitingen in de media die eraan komen. (We hebben de komende pv immers al voor de uitzending gehad dus daar een voorstel doen zal niet veel uitmaken en op deze manier heeft de stts alvast voorbereidingstijd).

Ik wil graag weten waarom het COA zich heeft beperkt (bijvoorbeeld tot 2012) en hoe de stts tegen de nu in de media verschijnende resultaten aankijkt en hoe hij het verschil interpreteert.

Zou je eea in procedure kunnen brengen?

Dank alvast!

Vriendelijke groet,

Sharon Gesthuizen

Begin doorgestuurd bericht:

Van: Carla van Os <C.vanOs@defenceforchildren.nl>

Datum: 30 januari 2013 17:25:16 GMT+01:00

Aan: Gesthuizen S.M.J.G. <s.gesthuizen@tweedekamer.nl>

Kopie: Wiskerke C. <c.wiskerke@tweedekamer.nl>

Onderwerp: Stop het vele verhuizen van asielzoekerskinderen! 

Beste Sharon,

Vandaag heeft de Vijfde Dag van de EO een preview op website gezet voor een documentaire die volgende week wordt uitgezonden (woensdag 6 februari, Ned. 2, 20.25 uur). Het gaat over een zeer schrijnend en toch eenvoudig oplosbaar probleem dat asielzoekerskinderen treft: ze moeten tijdens de asielprocedure gemiddeld één keer per jaar verhuizen. Dat schaadt hun sociaal-emotionele en cognitieve ontwikkeling, en dus hun kinderrechten. Dat zegt ook Jaap Doek – voormalig voorzitter van het VN-Kinderrechtencomité - in het boekje: ‘Ontheemd. De verhuizingen van asielzoekerskinderen in Nederland’. Dit initiatief van de Werkgroep Kind in azc is erop gericht een einde te maken aan het gesjouw met deze toch al zo kwetsbare kinderen. In de Werkgroep zijn vertegenwoordigd: UNICEF Nederland, Kerk in Actie, Kinderpostzegels Nederland, VluchtelingenWerk Nederland en Defence for Children.

De Werkgroep Kind in azc heeft in 2011 al tijdens een ronde tafelbijeenkomst met de vaste Kamercommissie aandacht gevraagd voor dit probleem van het vele verhuizen en de schade die kinderen hierdoor oplopen. De zorgen daarover werden toen breed gedeeld. Uiteindelijk heeft de vorige Minister, Leers, op verzoek van de Tweede Kamer het Centraal Orgaan opvang asielzoekers (COA) opdracht gegeven om de verhuizingen te registreren. De uitkomsten daarvan worden in februari verwacht. Het COA heeft helaas deze opdracht beperkt ingevuld. Zo is het totaal aantal verhuizingen dat asielzoekerskinderen hebben meegemaakt niet geteld, maar zijn alleen de verhuizingen in 2012 geregistreerd. En de extra verhuizing die kinderen doormaken sinds de aanpassing van de VreemdelingenWet in juli 2010 wordt evenmin meegeteld, omdat deze ‘procedure afhankelijk’ is en dus niet in de macht van het COA ligt. We hebben daarom gemeend dat het noodzakelijk is om met een eigen schaduw rapportage te komen in de vorm van het boekje ‘Ontheemd. De verhuizingen van asielzoekerskinderen in Nederland’. 

Uit ons onderzoek blijkt dat asielzoekerskinderen in de tijd dat ze in de opvang verblijven gemiddeld tien keer zo vaak verhuizen als een Nederlands kind. De oplossing is simpel: vang gezinnen met kinderen op één vaste plek op, vanaf aankomst in Nederland tot vertrek naar het land van herkomst of een woning in Nederland. 

Het dagblad Trouw zal morgen ook aandacht besteden aan het onderwerp. Verder bezorgt de Werkgroep Kind in azc staatssecretaris Teeven morgen dit boekje. Uiteraard sturen we het nog in gedrukte versie naar de Kamer.

In de hoop je hiermee goed en tijdig geïnformeerd te hebben,

Met vriendelijke groet,

mede namens Karin Kloosterboer van UNICEF Nederland, voorzitter van de Werkgroep Kind in azc,

tel. 06 22 56 66 11

Carla van Os, Defence for Children, lid van de Werkgroep Kind in azc

tel. 06 2000 3200

