Van: Langenberg J. 

Verzonden: woensdag 6 februari 2013 11:46

Aan: Dekker I.

CC: Hachchi W.; Giethoorn, M.

Onderwerp: rondvraagpunt Hachchi pv Defensie

Beste Ilse,

Wassila Hachchi zou graag een rondvraagpunt aan de agenda willen toevoegen bij de volgende procedurevergadering naar aanleiding van de nieuwste berichtgeving over de NH90 en de schade aan de vervangende Belgische Alouette helikopter.

Wassila zou graag de commissie willen voorstellen om een brief te vragen van de minister, te ontvangen voor het algemeen overleg aangaande de NH 90, waarin zij ingaat op: 

-
wat de gevolgen zijn voor de missie waar de Belgische alouette helikopter ter vervanging van een NH 90 meegestuurd is, nu er schade is aan deze helikopter.

-
Een overzicht van de missies de komende tijd waarbij operationeel gerekend is op helikoptercapaciteit die door de vertragingen en mankementen bij levering van de NH 90 op een andere manier moet worden opgelost

Met vriendelijke groet,

Jan Wouter

J.W. Langenberg

Beleidsmedewerker D66 Tweede Kamerfractie

(Defensie/ Energie en klimaat / Koninkrijksrelaties / Natuur)

http://www.telegraaf.nl/binnenland/21272289/__Helisoap_marine_duurt_voort__.html

Helisoap marine duurt voort 

door Roy Klopper 

DEN HELDER -  

Na de problemen met de eigen NH-90-helikopters heeft nu ook de twintig jaar oude Belgische Alouette aan boord van het marineschip Hr. Ms. Friesland er de brui aan gegeven.

Foto: Marine Friesland via Facebook 

De door onze zuiderburen zo genereus beschikbaar gestelde ‘vliegende oldtimer’ is bij ruwe zee gaan schuiven in de boordhangar van het naar de Cariben opstomende patrouilleschip. Hierbij is het staartstuk van de heli afgebroken. Technici aan boord van de oorlogsbodem schatten in dat de schade te herstellen valt, maar dit kan pas gebeuren na aankomst op Curaçao.

Defensie stelt momenteel alles in het werk om zo snel mogelijk een nieuw achterstuk voor het toestel ter plekke te krijgen. Totdat de reparatie is uitgevoerd, zit de complete Belgische heliploeg duimen te draaien aan boord van de Friesland. De vliegers en technici gingen vorige week aan boord omdat onze Koninklijke Luchtmacht simpelweg geen toestel meer beschikbaar had vanwege grote uitval van de in Italië geproduceerde nagelnieuwe NH-90’s
