Voorstel voor een werkbezoek aan private gevangenissen in Engeland
De fracties van VVD en  de PvdA stellen de procedurevergadering het volgende voor.
Het kabinet komt binnenkort met voorstellen over de bezuinigingen op de dienst justitiële inrichtingen. Niet uitgesloten is dat het kabinet daarbij voorstellen zal doen voor de privatisering van gevangenissen. Het is alom bekend dat Engeland verder is dan de meeste Europese landen bij de toepassing van het instrument privatisering. De voor- en nadelen van privatisering kunnen dan ook in Engeland het best worden onderzocht.

Group 4 Securitas (G4S) is graag bereid als gastheer op te treden in een of twee van de in totaal 6 gevangenissen die zijn in beheer hebben. Ook zou in dat kader met de beleidsverantwoordelijken kunnen worden gesproken.  Het schijnt zo te zijn dat bij openbare aanbesteding van het beheer van gevangenissen soms het beheer wordt gegund aan het equivalent van de Dienst Justitiële Inrichtingen in Engeland. Er lijkt sprake te zijn van een gelijk speelveld  tussen de ambtelijke en de private organisaties. Daarom zou een gesprek met de uitvoerende dienst ook interessant zijn.
Twee dagen zou voor het bezoek genoeg moeten zijn. Voorgesteld wordt op een vrijdagochtend te vertrekken en de  zaterdagavond of zondagochtend terug te vliegen.

De kosten van een tweedaagse reis naar Engeland zijn overzichtelijk. Hierdoor resteert budget voor andere commissieactiviteiten. 

Wij vernemen graag of de commissie met het voorstel kan instemmen.
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