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[bookmark: _GoBack]Sinds drie jaar kent de Europese Unie het proces van het Europees Semester, dat dient om het economisch en het begrotingsbeleid van de EU-lidstaten beter op elkaar af te stemmen. Dit coördinatieproces mondt ieder jaar in juni uit in het aannemen van Landenspecifieke Aanbevelingen door de Europese Raad van regeringsleiders. De aanbevelingen aan Nederland betroffen in 2012 de hoogte van het begrotingstekort, het verhogen van de pensioenleeftijd, de arbeidsparticipatie van vrouwen, ouderen, migranten en gehandicapten, de woningmarkt en innovatie ─ onderwerpen die uw commissies direct aanbelangen. Belangrijk voor Nederland in 2013 is daarnaast dat de Europese Commissie in dit kader een diepteonderzoek uitvoert naar mogelijke onevenwichtigheden veroorzaakt door de hoogte van de private schulden in Nederland, met name in verband met ontwikkelingen op de woningmarkt.

Op 30 april aanstaande moet de regering in het kader van het Europees Semester twee rapporten aanleveren bij de Europese Commissie, namelijk het Nationaal Hervormingsprogramma (dat het macro-economisch beleid betreft) en het Stabiliteitsprogramma (waarin wordt ingegaan op het begrotingsbeleid). Deze zullen de basis vormen voor de uiteindelijke Landenspecifieke Aanbevelingen. In voorgaande jaren heeft de commissie EZ het Nationaal Hervormingsprogramma (NHP) tijdens een apart AO besproken met de verantwoordelijk minister van EZ voordat dit in definitieve vorm naar Brussel gezonden werd. Het Stabiliteitsprogramma (SP) is door de verantwoordelijk minister van Financiën tot nu toe niet tevoren gedeeld met de Kamer. Echter, tijdens verschillende AO’s deze week is naar aanleiding van de Staat van de Unie (Kamerstuk 33551 nr. 1) duidelijk geworden dat de regering daar nu wel toe bereid is en er zelfs meerwaarde in ziet.

Voor mij is dit aanleiding om nu uitvoering te geven aan het besluit van de commissie Europese Zaken d.d. 6 december 2012 om u te verzoeken om over deze beide programma’s, voordat zij in definitieve vorm naar de Europese Commissie worden gestuurd, een gezamenlijk AO te houden van uw drie commissies met de betreffende bewindspersonen. 

Hoogachtend,

R. Knops,
Voorzitter van de vaste commissie voor Europese Zaken
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