Op woensdag 10 april om 11.30 uur presenteert de tijdelijke commissie Huizenprijzen van de Tweede Kamer haar eindrapport aan de Voorzitter van de Tweede Kamer, Anouchka van Miltenburg. De presentatie is in de Thorbeckezaal..

 

De presentatie van de commissie is live te volgen op de website van de Tweede Kamer www.tweedekamer.nl via ‘Live debatten’.

 

De commissie heeft onderzoek gedaan naar twintig jaar stijgende huizenprijzen. Het doel was om los van de politieke actualiteit en in de volle breedte te kijken naar alle relevante onderdelen en organisaties op de woningmarkt. De wens van de Tweede Kamer was om een objectief inzicht te krijgen in de feitelijke oorzaken en gevolgen van kostenontwikkeling en prijsvorming van huizen.

 

Conclusies 
Op basis hiervan komt de commissie op verschillende terreinen tot een aantal concrete conclusies en aanbevelingen die kunnen bijdragen aan toekomstig beleid op de woningmarkt en de ruimtelijke ordening. Naast de rol van vele betrokken partijen is bijzondere aandacht besteed aan de positie en de toekomst van de Nederlandse woonconsument..

“Deze commissie had de opdracht om verder te kijken. Dit uitzicht heeft nieuw inzicht opgeleverd”, aldus commissievoorzitter Kees Verhoeven.

 

Onderzoek
In opdracht van de commissie heeft een extern onderzoeksbureau eersteen meta-analyse van bestaand onderzoek en twee verdiepingsonderzoeken uitgevoerd.De commissie heeft vervolgens werkbezoeken afgelegd en een groot aantal rondetafelgesprekken georganiseerd.Daarbij sprak de commissiemet meer dan 80 wetenschappers, ervaringsdeskundigen, ambtenaren, belangenorganisaties, bedrijven en andere mensen uit het veld. Op basis van alle verkregen informatie heeft de commissie tenslotte haar eindrapport geschreven.

 

Presentatie website 
Tijdens de presentatie lanceert de commissie ook een website met een visuele en interactieve samenvatting van het eindrapport: www.huizenprijzen.tweedekamer.nl. De commissie vindt het van groot belang dat de woonconsument goed wordt geïnformeerd, want voor veel mensen is het kopen van een huis de belangrijkste financiële beslissing in hun leven. De website geeft een woonconsument de mogelijkheid te bekijken hoe prijzen van misschien wel hun eigen huis zich hebben ontwikkeld.

 

Commissie
De onderzoekscommissie bestaat uit de volgende Kamerleden:.

Kees Verhoeven (D66, voorzitter).

Betty de Boer (VVD).

Ed Groot (PvdA).

Raymond Knops (CDA).

