Van: Jansen P.F.C. 
Verzonden: zondag 31 maart 2013 10:15
Aan: Commissie Wonen en Rijksdienst
CC: Groot Koerkamp W.J.
Onderwerp: verzoek voor de komende procedurevergadering

Geachte voorzitter, collega’s,

Naar aanleiding van de recente briefing van het Kenniscentrum Aanpak Funderingsproblematiek d.d. 28 maart 2013 stelt de SP-fractie voor om de ministers van Wonen en Rijksdienst en Infrastructuur en Milieu te verzoeken:

Een afschrift van het Deltares-rapport d.d. maart 2012 (in opdracht van het minister van I&M) aan de Kamer te sturen.

In een brief aan de Kamer:

· aan te geven welke consequenties de regering verbindt aan de conclusies van het Deltaresrapport, in het bijzonder de omvang van de nu al aanwezige schade door paalrot (€5 miljard) en de maximaal bereikbare schade die kan oplopen tot €40 miljard;

· aan te geven hoe men staat tegenover de suggestie van KCAF om in relevante regio’s verplicht een funderingsparagraaf op te nemen in koopcontracten;

· aan te geven welke mogelijkheden de regering ziet om lekke rioleringen –de belangrijkste oorzaak van grondwaterdaling die kan leiden tot paalrot- terug te dringen, bijvoorbeeld door de zorgplicht van gemeenten concreter in te vullen;

· aan te geven of na het verschijnen van het Deltaresrapport de noodzaak onderschreven wordt om het KCAF –in lijn met de aangenomen Kameruitspraak- voor vier jaar te (co)financieren.

Met vriendelijke groet, 

Paulus Jansen, SP-fractie

