Hoorzitting Museaal Bestel

Aanleiding

Op 31 januari 2013 presenteerde de raad voor cultuur het advies Ontgrenzen en Verbinden: naar een nieuw museaal bestel.  Opdracht voor dit advies is  gegeven in maart 2012 door de toenmalig staatssecretaris. In het advies  Ontgrenzen en Verbinden doet de raad een aantal voorstellen waarmee wordt beoogd dat musea samenleving en publiek beter kunnen dienen.
Doel

Het doel van de hoorzitting is het voeren van een open discussie over het advies van de raad voor cultuur. Hoe kijkt het veld naar het advies van de raad? Wat zijn de kansen? Waar zitten de gevaren? Ontbreken er zaken in het advies?
Voor het uitwisselen van informatie en het voeren van deze discussie wil de VVD een hoorzitting organiseren met vertegenwoordigers van verschillende musea en andere stakeholders zoals bijvoorbeeld de Vereniging Nederlandse Gemeenten (VNG). 
Opzet

Doel van de hoorzitting is om de museale sector in den brede aan het woord te laten komen en van gedachten te wisselen over het advies van de raad voor cultuur. Hierbij is het van belang dat  we spreken met de huidige Rijksmusea en kleinere musea: hoe hebben zij het advies ontvangen en wat is hun visie hierop? Hoe zien de beoogde Kerninstellingen hun rol? Waar liggen de uitdagingen van het advies? Maar ook; hoe is het advies tot stand gekomen? Wat zijn de afwegingen geweest? 
Dit zou kunnen door de hoorzitting te verdelen in drie delen, waarin verschillende betrokkenen aan het woord komen:

1/ Rijksmusea, kleine musea
2/ Beoogde Kerninstellingen
3/ VNG, Raad voor Cultuur, NMV , e.a.
Termijn

Het doel is om de hoorzitting voor de zomer plaats te laten vinden. De maand juni zou daarom geschikt zijn.

