Van: Jansen I. 
Verzonden: dinsdag 23 april 2013 13:53
Aan: Commissie EZ
CC: Lodders H.
Onderwerp: Rondvraagpunt lid Lodders (VVD) pv

Beste griffier,

Het lid Lodders (VVD) wil graag tijdens de procedurevergadering voorstellen om een brief van de staatssecretaris op het bericht dat de pelsdierhouders dreigen met de rechter als zij niet gecompenseerd worden. Het lid Lodders wil weten hoe de staatssecretaris omgaat met compensatie voor de pelsdierhouderij als gevolg van het wetsvoorstel om de nertsenhouderij te verbieden en hoe eventuele schadevergoeding voor de nertsenhouders gecompenseerd wordt in de begroting van EZ.

Met vriendelijke groet,
Ingrid Jansen

Ingrid Jansen, MSc. 
Beleidsmedewerker Tweede Kamerfractie VVD 
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Pelsdierenhouders dreigen met rechter - Hoofdinhoud

vrijdag 19 april 2013, 10:56

NEDERASSELT (ANP  i) - Alle pelsdierenhouders die zijn getroffen door het verbod op de persdierhouderij, moeten worden gecompenseerd. Gebeurt dat niet, dan stapt de Nederlandse Federatie van Edelpelsdierenhouders (NFE) naar de rechter. 170 edelpelsdierenhouders die zijn aangesloten bij de NFE vinden dat ze recht hebben op compensatie als gevolg van de Wet verbod pelsdierhouderij, zo melden ze vrijdag.

De NFE vindt de wet onaanvaardbaar en beschouwt die als de doodsteek voor die bedrijfstak. In een brief aan staatssecretaris Sharon Dijksma eist de federatie dat het verbod wordt uitgesteld totdat alle pelsdierenhouders volledig zijn gecompenseerd. Als die bevestiging er maandag nog niet is, begint de NFE een gerechtelijke procedure.

 

