Van: Dijk van D.P. 

Verzonden: woensdag 24 april 2013 10:33

Aan: Nava D.

Onderwerp: Verzoeken Linda Voortman bij rondvraag PV VenJ

Beste Dennis,

Linda Voortman (GroenLinks) wil bij de rondvraag van de procedurevergadering van de Commissie Veiligheid en Justitie nog twee verzoeken voorleggen aan de Voorzitter en de leden van de commissie:

•             Verzoek om een brief van minister Opstelten over de wijze waarop de demonstrante tegen de monarchie (bekend van het bordje: ‘weg met de monarchie. Het is 2013’) sinds januari 2013 wordt bejegend. Naar haar (ze heet Joanna van der Hoek) eigen zeggen is ze vorige week donderdag (festiviteiten rond de herdenking van de Vrede van Utrecht) bij een vergelijkbare situatie geïntimideerd door agenten in uniform én in burger. Graag vóór 30 april a.s. even een brief of deze indruk klopt en hoe omgegaan wordt ‘gekende’ demonstranten in aanloop naar de beëdiging.

•             Verzoek om t.z.t. een AO in te plannen over de gang van zaken rond de beëdiging van de Koning. Het is de grootste veiligheidsoperatie ooit in Nederland. Graag voorafgaand aan het overleg een evaluerende brief over de voorbereiding, de omvang, de gang van zaken tijdens de beëdiging zélf, de handhaving van de openbare orde, de ervaringen van alle betrokken (lokale en Rijks-) overheidsorganen. Kortom: hoe deze veiligheidsoperatie is verlopen en wat we er eventueel van kunnen leren voor volgende grootschalige evenementen.

Dank alvast namens Linda.

Met vriendelijke groet,

Peter van Dijk

GroenLinks 

