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Geachte mevrouw Hennis-Plasschaert, 
In de procedurevergadering van de vaste commissie voor Koninkrijksrelaties van
29 mei 2013 is aan de orde gekomen het voorstel tot het houden van een besloten technische briefing Kustwacht Caribisch Gebied voor de leden van de vaste commissies voor Koninkrijksrelaties, Defensie en V&J van de Tweede Kamer der Staten-Generaal. 

In deze briefing willen de commissies graag meer informatie krijgen over de fysieke inzetbaarheid van de Kustwacht, maar ook over de samenwerking met en de inzet van de regeringen van Aruba, Curaçao en Sint Maarten op dit vlak. Ook stellen de commissies een nadere toelichting op de algemene situatie m.b.t. de drugsproblematiek in de Caribische regio op prijs. 

De commissies stellen het zeer op prijs als deze briefing kan worden gegeven door in ieder geval de Commandant Zeestrijdkrachten en CZMCARIB. Mogelijk zal binnenkort nog om een enkele toevoeging worden verzocht. De briefing kan wat de commissies betreft plaatsvinden op een moment dat CZMCARIB om een andere reden toch al in Nederland moet zijn, maar uiterlijk 1 oktober 2013. 

Namens de commissies verzoek ik u deze briefing mogelijk te maken. De commissies ontvangen uw antwoord graag uiterlijk 20 juni a.s. 
Hoogachtend, 
De griffier van de vaste commissie voor Koninkrijkrelaties, 
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Mr. T.N.J. de Lange
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