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Op 24 september a.s. zal in New York de 68ste Algemene Vergadering van de Verenigde Naties (AVVN) worden geopend. De herfstzitting van de 68ste AVVN duurt tot eind 2013.

Het is mij een genoegen om ook dit jaar een aantal leden van uw Kamer uit te nodigen nader kennis te maken met het werk van de verenigde Naties en de voortgang van de AVVN. Over de inzet van de Regering in de 68ste AVVN zult u apart worden geïnformeerd. 

Voor de delegatie zal een geconcentreerd programma met toegang tot de belangrijkste VN-actoren worden georganiseerd. 

Ik stel u voor om het bezoek in de periode van 20 t/m 26 oktober (tijdens het herfstreces van de Eerste en de Tweede Kamer) te laten plaatsvinden. Op dat moment is het werk in diverse commissies van de AVVN in volle gang. Het programma kan verder worden aangevuld, op basis van belangstelling van de delegatieleden, met gesprekken met hooggeplaatste VN-functionarissen, bezoeken aan VN-instellingen, briefings door de Permanente Vertegenwoordiging en ontmoetingen met vertegenwoordigers van diverse landen en NGO’s. Tevens kunnen ook enkele niet-VN-elementen in het programma worden opgenomen. Ter voorbereiding zal de delegatie in Den Haag een inhoudelijke briefing ontvangen. 

De individuele wensen van uw leden zijn welkom. De Permanente Vertegenwoordiging en het Consulaat-Generaal in New York zullen zich maximaal inzetten teneinde daaraan tegemoet te komen. 

Evenals in de afgelopen jaren is ook voor dit bezoek voor een delegatie van zes Leden van de Staten-Generaal (twee leden van de Eerste en vier leden van de Tweede Kamer) een volledige vergoeding mogelijk (reiskosten, dag- en hotelvergoeding voor één week). Ik verzoek u de namen van de vier leden van de Tweede Kamer, indien mogelijk, nog voor het zomerreces bekend te maken. 

Tevens zal het ministerie vertegenwoordigers van het maatschappelijke veld (jongeren-, vrouwen-, werkgevers- en werknemersorganisaties) uitnodigen kennis te maken met de voortgang van de 68ste AVVN. 

Binnen het ministerie zal de Directie Multilaterale Instellingen en Mensenrechten het bezoek coördineren. Samen met de Permanente Vertegenwoordiging en het Consulaat-Generaal in New York staan zij tot uw beschikking voor de uitwerking van het programma van de bezoekende leden aan de 68ste AVVN. 
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