
VERSLAG VAN EEN wetgevingsOVERLEG

Vastgesteld

De vaste commissie voor Binnenlandse Zaken<1> en de algemene commissie voor Wonen en Rijksdienst<2> hebben op 19 juni 2013 overleg gevoerd met minister Plasterk van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over het jaarverslag van het ministerie van Binnenlandse Zaken 2012.

Van dit overleg brengt de commissie bijgaand geredigeerd woordelijk verslag uit.

De voorzitter van de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken,

Berndsen-Jansen
De voorzitter van de algemene commissie voor Wonen en Rijksdienst,
De Rouwe
De griffier van de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken,
Van der Leeden
Voorzitter: Berndsen-Jansen
Griffier: Hendrickx
Aanwezig zijn vijf leden der Kamer, te weten: Berndsen-Jansen, Heijnen, Van der Linde, Van Raak en Van Toorenburg,

en minister Plasterk van Binnenlandse Zaken, die vergezeld is van enkele ambtenaren van zijn ministerie.
Aan de orde is de behandeling van:

- de brief van de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties d.d. 15 juni 2013 ter aanbieding van het jaarverslag van het ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties 2012, onderdeel Binnenlandse Zaken (33605-VII-1);

- de brief van de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties d.d. 06 juni 2012 met een lijst van vragen en antwoorden inzake het jaarverslag van het ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties 2012, onderdeel Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties inclusief Vreemdelingenzaken en Integratie (33605-VII-6);

- de brief van de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties d.d. 15 mei 2013 met de slotwet van het ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties 2012, begroting Binnenlandse Zaken (33605-VII);

- de brief van de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties d.d. 13 juni 2013 met een verslag houdende een lijst van vragen en antwoorden inzake de slotwet van het ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties 2012 (33605-VII-7);

- de brief van de president van de Algemene Rekenkamer d.d. 15 mei 2013 houdende het rapport van de Algemene Rekenkamer bij het jaarverslag over het ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties over 2012, onderdeel Binnenlandse Zaken (33605-VII-2);

- de brief van de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties d.d. 13 juni 2013 houdende een lijst van vragen en antwoorden over het rapport van de Algemene Rekenkamer bij het jaarverslag van het ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties 2012 (33605-VII-8);

- de brief van de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties d.d. 13 juni 2013 houdende de antwoorden op commissievragen inzake het jaarverslag van het Gemeentefonds 2012 (33605-B-5).

Aanvang: 10.00 uur

De voorzitter:

Sluiting: 11.32 uur
Tijdens dit overleg is de volgende motie ingediend:

- de motie-Heijnen over een wetsvoorstel aanscherping WNT-norm (33605-VII, nr. 9).

