
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 24 juni 2013
Graag nodig ik – mede namens de minister van Economische Zaken en de staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap – de leden van de Tweede Kamer uit voor de Innovatie-estafette die op 12 november 2013 van 10.00 tot 18.00 uur in de RAI Amsterdam zal plaatsvinden. 

Deze vijfde editie van de Innovatie-estafette organiseren de ministeries van Economische Zaken en van Infrastructuur en Milieu samen. Dit innovatie-evenement verbindt ondernemers, onderzoekers, overheden en burgers met elkaar rond maatschappelijke thema’s. De estafette stimuleert duurzame oplossingen en biedt kansen voor het bedrijfsleven. Voorgaande edities leidden tot doorbraken zoals de Zandmotor, elektrisch rijden in Nederland en het ketenakkoord fosfaatkringloop.

Het nieuwe Europese programma voor onderzoek en innovatie ‘Horizon 2020’ speelt dit jaar een centrale rol bij de estafette. Daarom vindt op dezelfde dag in de RAI ook het nationale Startcongres voor Horizon 2020 plaats, georganiseerd door het ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap en het ministerie van Economische Zaken. In Horizon 2020 staan maatschappelijke uitdagingen en een cross-sectorale aanpak centraal. Het motto van de Innovatie-estafette is dit jaar dan ook: Verbreed je Horizon!
De focus van de estafette ligt op de thema’s Smart Cities, Green Transport en Circular Economy. Op de beursvloer zullen behalve deze drie thema’s ook de topsectoren te vinden zijn met hun innovaties. 

Voor leden van de Tweede Kamer die daarop prijs stellen zal een rondleiding over de beurs worden georganiseerd. Uiteraard zullen wij zelf ook aanwezig zijn op 12 november.

 

U kunt zich aanmelden via: innovatie-estafette2013@minienm.nl. Meer informatie is te vinden op de website: www.innovatie-estafette.nl.

De minister van Infrastructuur en Milieu, 

M.H. Schultz van Haegen-Maas Geesteranus  


