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Geachte heer Slagter,

Met deze brief wil ik graag reageren op uw reactie van 4 juni samen met de PO-raad op de moties ontwikkelingsperspectief (31497, nr. 95) en hoogbegaafdheid (31497, nr.97), beide in april aangenomen door de Tweede Kamer. Met belangstelling heb ik kennis genomen van uw opmerkingen over deze moties.
Op 18 juni jl. heb ik de tweede voortgangsrapportage passend onderwijs naar de Tweede Kamer gestuurd. Hierin reageer ik op beide moties. 
Betreffende de motie Ypma c.s. zal de komende periode een nadere juridische analyse en raadpleging plaats vinden. Hierbij zijn onder andere van belang de uitwerking voor het besluitvormingsproces rond het ontwikkelingsperspectief, de doorlooptijden en het risico op bureaucratie. 
Op de motie Straus kom ik voor oktober 2013 terug. Ik beraad mij momenteel op voorstellen hoe hoogbegaafdheid meegenomen kan worden bij de invoering van passend onderwijs. Ik zal de PO-Raad en VO-raad bij de uitwerking van deze motie en de eerder genoemde motie betrekken.
Deze brief wordt op verzoek van de vaste commissie voor Onderwijs, Cultuur en Wetenschap in afschrift naar de Tweede Kamer toe gestuurd.
Met vriendelijke groet,

de staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,

Sander Dekker
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