Van: Carrion-Carrera M. 

Verzonden: maandag 22 juli 2013 15:38

Aan: Commissie V&J

CC: Berndsen M.

Onderwerp: RE: verzoek D66 hoorzitting / rondetafelgesprek

Beste Brechje,

Zie hieronder het verzoek van D66-Kamerlid Magda Berndsen-Jansen.

Gr.,

Mavi

Beste collega’s,

Graag zou ik het verzoek voor een hoorzitting / rondetafelgesprek over toezicht en handhaving in de openbare orde willen voorleggen. 

De minister heeft zijn visie hierop per brief d.d. 1 juli aangegeven. Met het oog op het algemeen overleg Buitengewoon Opsporingsambtenaren d.d. 18 september, is het van belang dat de betrokkenen vooraf ook gehoord worden. Gelet op de verschillende punten van de brief van de minister, zouden sprekers uit o.a. de VNG, de politie, de beveiligingsorganisaties en de beroepsvereniging voor buitengewoon opsporingsambtenaren, Detailhandel Nederland (ivm de pilot winkelboa) en de wetenschap uitgenodigd kunnen worden. 

De Tweede Kamer kan op deze manier inzicht krijgen in de behoeftes van gemeenten en de verhouding met de politie wat de regierol betreft. Ook kunnen wij op deze manier de mogelijkheden voor de versterking van toezicht en handhaving in de openbare orde vanuit verschilleden invalshoeken beoordelen. 

Wij komen pas begin september bijeen voor de eerste procedurevergadering. Met het oog op de organisatie van zo’n bijeenkomst, hoop ik op de steun van de collega’s voor de deze e-mailprocedure. Bij voorbaat dank.

Hartelijke groet,

Magda Berndsen-Jansen
