Van: Dijk van D.J.H. 

Verzonden: dinsdag 3 september 2013 14:39

Aan: Toor van T.

CC: Staaij van der mr. C.G.

Onderwerp: bijzondere procedure middag 10 oktober

Beste Theo,

Kees van der Staaij zou graag onderstaande delegatie Israëli’s willen ontvangen in een bijzondere procedure van de Kamercommissie op donderdagmiddag 10 oktober a.s. Het zijn personen die in het bijzonder politiek en bestuurlijk actief zijn op de Westoever. De delegatieleden hebben eerder al de senaat in de VS bezocht en gaan op 8 oktober naar het parlement in Noorwegen. Zij willen ook graag spreken met Nederlandse parlementariërs over de situatie op de Westoever en de toekomst van dit gebied.

Het betreft de volgende vier personen:

Shay Attias is de stichter en voormalig hoofd van het Openbaar Diplomatie Departement van het (nieuwe) Israëlische Ministerie voor Diplomatie en Diaspora Zaken. Attias doceert in publieke diplomatie aan het Ariel College en het Interdisciplinaire Centrum te Herzliya. Shay heeft een doctorstitel verworven en heeft zijn academische vorming genoten aan de Universiteit te Harvard, aan het USC en aan de Bar-Ilan Universiteit.

Gershon Mesika is in 2007 en opnieuw in 2012, democratisch gekozen tot voorzitter en bestuurder van de Regionale Raad op de Westoever. Mesika is actief in de nationale politiek en is lid van de Centrale Commissie van Netanjahu's Likud Partij.

Gershon Mesika is aanvankelijk opgeleid in de advocatuur, was voorheen ook zakenman.

Yossie Dagan is vice-voorzitter van de Regionale Raad op de Westoever en behartigt de terreinen van jeugdzaken en strategische ontwikkelingen voor het gebied. Hij werkte vier jaar als hoofd van het Strategisch Initiatief Departement en was senior adviseur van de voorzitter van de Raad. Hij is direct verantwoordelijk voor de organisatorische en operationele structuur van de Raad.

Eliezer Braun, academisch opgeleid in Illinois in de Verenigde Staten, is in 1983 met zijn gezin naar Israël geëmigreerd. Sinds 1998 is hij internationaal directeur van Shuva Israel.

Wil jij dit agenderen voor de volgende PV van de commissie?

Hartelijke groet,

mr. D.J.H. (Diederik) van Dijk

Beleidsmedewerker SGP-fractie Tweede Kamer
