Vaststelling van de begrotingsstaat van de begroting van Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking (XVII) voor het jaar 2014

Bijlage bij Nader Rapport inzake de begroting 2014

Betreft: Advies van de Raad van State d.d 9 september 2013, nr.WO2.13.0279/II

I. Beantwoording niet-blanco advies
Blijkens bijgaand advies heeft de Afdeling advisering van de Raad van State naar aanleiding van bovenvermelde begroting een opmerking gemaakt over de wijze waarop de begroting van Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking aan de Rijksbegroting moet worden toegevoegd. 
[bookmark: _GoBack]Afgestemd met de Minister van Financiën wordt daarover opgemerkt, dat de bedoeling van de wetgever bij de formulering van artikel 1, eerste lid, onderdeel j, van de Comptabiliteitswet 2001 was, de Rijksbegroting op een praktische wijze uit te kunnen breiden met een extra (programma)begroting door het indienen van een daartoe dienend begrotingswetsvoorstel. Dat indienen gebeurt op Prinsjesdag gelijktijdig met de overige begrotingswetsvoorstellen en gezamenlijk vormen die wetsvoorstellen de Rijksbegroting. De indiening van het onderhavige begrotingswetsvoorstel van Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking zou in die opvatting dus voldoende zijn. De interpretatie van de Afdeling leidt ertoe dat nog een expliciete wettelijke bepaling nodig is door in de begrotingswet te regelen, dat de onderhavige begroting aan de Rijksbegroting wordt toegevoegd. Het wetsvoorstel is conform dit advies aangepast.
II. Nadere wijzigingen

Inmiddels is het noodzakelijk gebleken in bovenvermelde begroting een aanpassing aan te 
brengen. De aanpassing betreft de toevoeging van een artikel in het voorstel van wet. De memorie van toelichting is met deze wijzigingen in overeenstemming gebracht . 
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