Van: Nispen van M. 

Verzonden: dinsdag 24 september 2013 14:42

Aan: Commissie V&J

CC: Sharon Gesthuizen

Onderwerp: Tbv procedurevergadering: (rondetafel)gesprek met slachtoffers RKK misbruik

Geachte griffier,

Bij de eerstvolgende procedurevergadering zou Sharon Gesthuizen de vaste commissie voor Veiligheid en Justitie graag het volgende voorstel willen doen. 

De laatste tijd is in diverse media melding gemaakt van ontevredenheid onder vrouwen over het tweede rapport Deetman over seksueel misbruik van en geweld tegen meisjes in de Rooms-Katholieke Kerk. Sharon verwijst hiervoor bijvoorbeeld naar de website van het Vrouwen Platform Kerkelijk Kindermisbruik: http://www.vpkk.nl/media-pers/persberichten/34-11-09-2013-vergelijking-oorspronkelijke-meldingen-en-weergave-in-rapport-deetman-2-0.html Daarnaast verwijst Sharon naar het bezoek dat diverse Kamerleden inmiddels hebben afgelegd aan de klachtencommissie RKK misbruik (te Utrecht).

Naar aanleiding hiervan is het voorstel van Sharon Gesthuizen om met de commissie een (rondetafel)gesprek te organiseren met in ieder geval het Vrouwen Platform Kerkelijk Kindermisbruik, waarbij we ons kunnen voorstellen dat daarbij ook nog andere (slachtoffer)organisaties worden uitgenodigd. 

Bij voorbaat dank voor het in behandeling nemen van dit verzoek. 

met vriendelijke groet, 

Michiel van Nispen 

beleidsmedewerker SP-Tweede Kamerfractie 

