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· Terrorismebestrijding omvat een breed scala aan beleidsmaatregelen, van het vergaren van inlichtingen, het beschermen van kritieke infrastructuur en militaire operaties tot het voorkomen van gewelddadige radicalisering en het actief tegenspreken van gewelddadige ideologieën. 

· Terroristische organisaties zijn in de regel diep geworteld in (een bepaald onderdeel van) de samenleving. Daar vinden ze bescherming, een voedingsbodem voor hun gewelddadige ideologie, en zowel passieve als actieve steun.

· Het is van groot belang dat deze voedingsbodem en ondersteuningsmechanismen onderkend worden, waarbij er duidelijk onderscheid gemaakt dient te worden tussen delen van de samenleving die terroristische organisaties operationeel of op enige andere wijze actief bijstaan in het behalen van hun doelen, groepen die dergelijke organisaties en/of gewelddadige ideologieën vocaal steunen, en de nabije omgeving die geen actieve bijdragen levert aan dergelijke organisaties maar zich ook niet actief tegen hun doelstellingen en/of handelswijzen keert.

· Effectief contraterrorismebeleid is gestoeld op een robuuste analyse van de lokale en nationale motieven en drijfveren voor gewelddadige radicalisering en politiek geweld, en de precieze samenstelling van bovengenoemde ondersteuningsmechanismen. Deze factoren zijn context- en tijd-specifiek: beleid om de voedingsbodem weg te nemen dient dat ook te zijn. Er bestaat geen one-size-fits-all oplossing. 

· De beweeggronden voor het ondersteunen van en actief participeren in terroristische groeperingen zijn talrijk en divers. Enkele veelvoorkomende zijn: (gepercipieerde) onrechtvaardigheid; (collectieve) uitsluiting in zowel sociale, economische, politieke, culturele en etnische zin; gebrek aan kansen/uitzichtloosheid; voortdurende conflicten en vluchtelingencrises; en slecht bestuur/gebrek aan (toegang tot) overheidsdiensten.

· Deze factoren vormen niet enkel een voedingsbodem voor terrorisme, maar voor conflict in het algemeen.

· Het voorkomen en tegengaan van deze drijfveren bevindt zich zodoende op het snijvlak van veiligheidsbeleid en ontwikkelingssamenwerkingen (OS). Enkel via kordate samenwerking tussen deze twee “werelden” kunnen er echt zoden aan de dijk worden gezet. 

· Helaas bestaat er onvoldoende vertrouwen tussen en onderling begrip voor de posities van veiligheidsactoren en organisaties die zich inzetten voor inclusive development. De laatste groep is bang voor een securitization van de OS agenda, terwijl de eerste groep vindt dat ze geen jaren de tijd heeft om concrete veiligheidsproblemen aan te pakken.
· Echter, vanwege onder andere de overeenkomsten in drijfveren voor terrorisme en conflicten en oorzaken van onderontwikkeling, alsmede de steeds zwaardere nadruk op preventie in terrorismebestrijding en de krappere budgets, is intensievere samenwerking tussen terrorismebestrijders en OS actoren en verregaande synchronisatie van deze twee beleidsgebieden essentieel. 

· Dit betekent dat de terrorismebestrijders meer open moeten staan voor de zorgen van de OS actoren, die op hun beurt meer bewust moeten zijn van radicaliseringsprocessen en de juiste middelen moeten krijgen om hiertegen preventief op te treden. Om dit te bewerkstelligen dient er onder andere duidelijkheid te komen over gedeelde concepten en doelstellingen tussen beide werelden; moet strijd over beperkte middelen vermeden worden en in plaats daarvan synergie gezocht worden; en voorkomen worden dat rollen op individueel niveau teveel in elkaar opgaan (bijvoorbeeld de ontwikkelingswerker als spion). 
· De Internationale Veiligheidsstrategie van het Kabinet biedt veelbelovende aanknopingspunten. 
· Zo legt de strategie een sterke nadruk op preventie in verschillende sectoren, waaronder terrorismebestrijding, om de voedingsbodem van onveiligheid weg te nemen.
· Daarnaast wordt het belang van een geïntegreerde benadering benadrukt, iets wat Nederland niet onbekend is, gezien onder andere de 3D benadering. Dit komt zeer concreet tot uitdrukking in de oprichting van het Budget Internationale Veiligheid, dat een effectieve en samenhangende inzet van militaire, diplomatieke en ontwikkelingsactiviteiten nastreeft. 
· Bovendien is er de nodige aandacht voor een contextgevoelige aanpak van problemen gebaseerd op een grondige analyse, lokale capaciteitsopbouw, en nationaal ownership: elementen die van essentieel belang zijn voor het invoeren van effectieve en duurzame maatregelen in zowel OS als terrorismebestrijding. 
· Gezien de factoren die draagvlak voor terrorisme vergroten, zullen zaken als bevordering van inclusive development, rule of law en mensenrechten steeds meer als rode draad door de activiteiten van beide werelden lopen. Precies deze elementen kunnen zodoende de basis vormen voor een gezamenlijke aanpak. 

· Daarbij mogen bestaande projecten en aandachtsgebieden van het International Centre for Counter-Terrorism – zoals het tegengaan van incitement, het verbeteren van rehabilitatiebeleid voor terroristen in gevangenissen, het ondersteunen van slachtoffers die zich willen uitspreken tegen politiek geweld, en het bevorderen van holistisch terrorismebestrijdingsbeleid door het involveren van maatschappelijke actoren – als concrete voorbeelden dienen van hoe soft power en de aan OS geassocieerde lange termijnsinvesteringen in lokale ownership en capaciteitsopbouw reeds gekoppeld zijn aan contraterrorisme doelen.    
