Van: Brinke ten D. 
Verzonden: woensdag 30 oktober 2013 21:36
Aan: Toor van T.
CC: Fey de C.
Onderwerp: rondvraag pv BuHaOS 31-10-13

Beste Theo,

Bram van Ojik is helaas donderdag verhinderd aanwezig te zijn bij de procedurevergadering van de vkc voor BuHa en Os. Daarom per mail namens Bram van Ojik en ook Sjoerd Sjoerdsma een punt voor de rondvraag voor de pv van de vkc BuHa en OS. Het betreft een verzoek om een  brief aan Minister Ploumen over de bijdrage van de Minister aan het UNFCCC proces.

Van 11 t/m 22 november 2013 vindt de UNFCCC conferentie in Warschau plaats. Dit is een conferentie waarin zal worden onderhandeld over bijvoorbeeld ‘Loss and Damage’ mechanismen voor landen die getroffen zijn door klimaatverandering, veelal veroorzaakt door activiteiten van andere landen. Deze UNFCCC conferentie valt samen met nieuwe publicaties:

· het nieuwe IPCC rapport

· de ODI The geography of poverty, disasters and climate extremes in 2030
· het AIV rapport ‘nieuwe wegen voor internationale milieusamenwerking’

De combinatie van deze rapporten spreekt van een noodzaak tot extra klimaatinvesteringen en klimaatmaatregelen en CO2 reductie, en om te zorgen voor adaptatie, mitigatie van getroffen landen. Op de UNFCCC zal ook worden gesproken over de bijdrage van Parties aan de Nationale Plannen van ontwikkelingslanden.

Minister Ploumen heeft in haar begroting 2014 aangegeven dat 2014 is een belangrijk voorbereidingsjaar is voor nieuwe akkoorden op het gebied van duurzaamheid (Rio +20, post-2015) en klimaat (UNFCCC). Nederland zal aandacht vragen voor de positie van de armste landen in deze processen. Hoewel de Minister het over 2014 heeft, is ook 2013 een belangrijke opmaat voor de conferenties die komen gaan en de afspraken die gemaakt gaan worden. Daarom willen we de Minister graag verzoeken om een brief en vragen we haar of zij (en zo niet wie wel en met welk mandaat) naar deze UNFCCC conferentie gaat en wat de insteek zal zijn. 

 

Het is belangrijk dat de Minister duidelijk maakt wat haar bijdrage is aan het UNFCCC proces – niet alleen in 2014, maar ook in 2013. En hoe zij haar belofte – aandacht voor de positie van de armste landen in deze processen – gaat ondersteunen, deze bijdrage ontvangen we graag in een brief.

 
Met vriendelijke groet,

Dorinda ten Brinke
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