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Geachte mevrouw Jadnanansing, 
De commissie voor de Werkwijze heeft op 30 oktober jl. gesproken over de grote voorraad van zowel “gewone” als dertigleden-debatten voor de plenaire agenda. Daarbij is ook aan de orde gekomen het punt dat er veel debatten bij de Regelingen van Werkzaamheden worden aangevraagd, terwijl de commissie waar het onderwerp thuishoort daarover nog niet heeft kunnen spreken tijdens een procedurevergadering.

De commissie voor de Werkwijze zou het zeer op prijs stellen als  uw commissie zou willen meedenken over (nieuwe) manieren om enerzijds tegemoet te komen aan de behoefte om over een onderwerp te debatteren en anderzijds de agenda, zowel de plenaire als die van uw commissie, beheersbaar te houden. De griffier van uw commissie kan voor achtergrondinformatie zorgen door een overzicht te verstrekken van het aantal plenaire en commissiedebatten sinds 1 januari 2013, die uw commissie aangaan. 

Namens de commissie voor de Werkwijze zou ik u dan ook willen verzoeken dit onderwerp aan de orde te stellen tijdens een procedurevergadering van uw commissie. Van de resultaten hiervan neemt de commissie graag vóór 1 december a.s. kennis, zodat die kunnen worden besproken tijdens haar vergadering van 11 december a.s. 

Ik dank u bij voorbaat voor de bereidheid om aan deze inventarisatie mee te werken. Uiteraard wordt u geïnformeerd over de uitkomsten hiervan.

De griffier van de Commissie voor de Werkwijze





P.T.M. van Doorn
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