Voorstel van de vaste commissie voor Europese Zaken in het kader van de toekomst- en onderzoeksagenda 2014

Onderwerp: evaluatie parlementaire EU-instrumentarium na het Verdrag Lissabon

Doel van het onderzoek:

Verhogen van de effectiviteit van beïnvloeding door de nationale volksvertegenwoordiging van Europese besluitvormingsprocessen en vergroten van de democratische legitimiteit  van EU-beleid

Operationele doelen: 

- een inventarisatie van het gebruik van de op het EU-besluitvormingsproces gerichte instrumenten van nationale parlementen;

- in het bijzonder het in het Verdrag van Lissabon geïntroduceerde of aangescherpte instrument: subsidiariteitstoets, gele kaart mechanisme;

- waaronder het gebruik en de effectiviteit van het met de goedkeuringswet van het Verdrag van Lissabon geïntroduceerde behandelvoorbehoud;

- en de wijze waarop deze in de dagelijkse  werkpraktijk van de Tweede Kamer worden toegepast (bekendheid, gebruik, voorkeur voor een van de instrumenten);

- waaronder de werkwijzen die ten behoeve daarvan werden geïntroduceerd (zoals jaarlijkse prioritering, rapporteurschappen)

- met inbegrip van een vergelijking met deze of vergelijkbare instrumenten bij andere EU-parlementen,

- uitmondend in het formuleren van aanbevelingen voor de Tweede Kamer teneinde effectiever te opereren bij de controle van de standpunten van de regering in EU-gremia en zelfstandig in EU-verband

Draagvlak en relevantie:

Zowel regering als  Kamer proberen meer vat te krijgen op het Europese besluitvormingsproces. Daarbij staat vaak de vraag centraal of zaken door de  EU of door de lidstaten moeten worden aangepakt. Recent besprak de Kamer een lijst van bevoegdheden/onderwerpen die naar lidstaten terug zouden kunnen worden gehaald. Ook de gele/oranje kaart-procedure krijgt veel meer aandacht. Er bestaat dus een brede behoefte om de controle op Europese besluitvorming vanuit de lidstaten meer invulling te geven. 

