Van: Fey de C. 

Verzonden: dinsdag 14 januari 2014 14:50

Aan: Commissie V&J

CC: Berndsen M.; Koolmees W.; Polling M.; Giethoorn, M.

Onderwerp: Verzoek D66 tbv proc vergadering 

Beste Paul,

Namens Magda Berndsen-Jansen en Wouter Koolmees het volgende verzoek gaarne ter bespreking in de eerstvolgende procedure vergadering VenJ:

Financieel economische criminaliteit staat in de commissie VenJ regelmatig op de agenda. Afgelopen jaar zagen we schokkende berichten over fraude met zorgtoeslagen, adresfraude, identiteitsfraude , faillissementsfraude voorbijkomen. Dit leidde in Amsterdam reeds tot een burgerinitiatief van ambtenaren, wetenschappers, politiemedewerkers en advocaten voor een nieuwe aanpak van fraude. De groep denkt dat betere uitwisseling van gegevens tussen opsporingsdiensten veel fraude met toeslagen, uitkeringen en faillissementen kan voorkomen. Op 20 december 2013 ontving de Kamer een omvangrijke brief van minister Opstelten waarin hij voornemens heeft voor een Rijksbrede aanpak van fraude. 

De D66-fractie stelt voor om naar aanleiding van de berichten, het burgerinitiatief en de brief van de minister een rondetafelgesprek te organiseren over de aanpak en de effectiviteit van de huidige en voorgestelde fraudemaatregelen. Daartoe zouden onder meer betrokken instanties, deskundigen en de participanten in het burgerinitiatief kunnen worden uitgenodigd. Gezien de evidente raakvlakken met financiën, zou dit rondetafelgesprek eventueel in samenspraak met de commissie Financiën kunnen plaatsvinden. 

Met vriendelijke groet, 

Carolina de Fey

mr. Carolina de Fey

Sr. Beleidsmedewerker Justitie / Bui handel-OS
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