
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 3 maart 2014

De vaste commissie voor Onderwijs, Cultuur en Wetenschap vroeg bij bovengenoemde brief van 17 januari 2014 om mijn reactie op een brief van de heer T. te E. d.d. 7 januari 2014. In deze brief maakt de heer T. bezwaar tegen hantering van het criterium buitenlandse stage voor de overgang van zijn zoon van het vijfde naar het zesde leerjaar in het tweetalig vwo. Mijn reactie volgt hieronder.

Voor het tweetalig onderwijs in het voorgezet onderwijs bestaat geen wet- en regelgeving. Onder coördinatie van het Europees Platform hebben de scholen voor tweetalig onderwijs met elkaar een standaard voor goed tweetalig onderwijs afgesproken. Van die standaard maakt de buitenlandse stage geen deel uit. Het gaat in dit geval uitsluitend om een door de school gestelde voorwaarde.

Uit bovenstaande blijkt dat het ministerie bij deze kwestie geen partij is. Als de heer T. moeite heeft met deze voorwaarde en overleg met de school hierover niet tot een bevredigend resultaat leidt, kan hij zich het best wenden tot de klachtencommissie van de school.

De staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,

S. Dekker

