[bookmark: _MailOriginal]Van: Commissie V&J 
Verzonden: vrijdag 4 april 2014 11:00
Aan: GC-Commissie-V&J
Onderwerp: V&J: Verzoek Van Nispen (SP) op artikel Volksrant inzake deal met drugscrimineel Cees H. (ten behoeve van Pv 9/4)

Geachte leden van de vaste commissie voor Veiligheid en Justitie,

Bijgaand treft u een verzoek van het lid Van Nispen (SP) om een reactie te vragen op het artikel ‘Opstelten lichtte Kamer onjuist in over drugsdeal’, te ontvangen binnen één week. Dit verzoek zal worden behandeld tijdens de procedurevergadering van uw commissie op woensdag 9 april 2014.


Met vriendelijke groet,
Paul van Doorn
[bookmark: _GoBack]Waarnemend griffier vaste commissie voor Veiligheid en Justitie

Van: Nispen van M. 
Verzonden: vrijdag 4 april 2014 10:47
Aan: Commissie V&J; Doorn van P.
CC: 'cwiskerke@sp.nl'
Onderwerp: Verzoek procedurevergadering: opheldering inzake deal met drugscrimineel 

Geachte griffier, beste Paul,

Vandaag stond er een interview in de Volkskrant met de voormalige advocaat van Cees H, mr. Piet Doedens, ‘Opstelten lichtte Kamer onjuist in over drugsdeal’, over de deal die in 2000 gesloten is met drugscrimineel Cees H (http://www.volkskrant.nl/vk/nl/2686/Binnenland/article/detail/3628058/2014/04/04/Opstelten-lichtte-Kamer-onjuist-in-over-drugsdeal.dhtml). 
Ik zou de commissie voor willen stellen de minister van Veiligheid & Justitie binnen een week een reactie te vragen op het interview waarbij tevens de door Jan de Wit ingediende en nog openstaande schriftelijke Kamervragen worden beantwoord, die dit onderwerp precies raken. Deze vragen zijn hier te vinden: Parlis Zaak 2014z05138, http://parlisweb/parlis/zaak.aspx?id=51151535-4e9c-4953-91e3-006a93156555 

Bij voorbaat dank voor het in behandeling nemen van dit verzoek. 

Met vriendelijke groet,
Michiel van Nispen
SP Tweede Kamerlid, woordvoerder Justitie




