
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 17 april 2014

Graag bied ik u hierbij de reactie aan op het verzoek van de algemene commissie voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking van 7 maart 2014 inzake informatie over voorgenomen reizen.
De planning van mijn reizen is aan verandering onderhevig; data kunnen worden gewijzigd en reizen kunnen op het laatste moment worden geannuleerd of geïnitieerd. Vroegtijdige bekendmaking is niet altijd mogelijk. 

Voor de komende periode, tot aan het zomerreces, zijn de volgende reizen voorzien. Op 22-23 april zal een handelsmissie aan Roemenië plaatsvinden. In mei vinden in Brussel de Raad Buitenlandse Zaken/Handel en Raad Buitenlandse Zaken/Ontwikkelingssamenwerking plaats (respectievelijk 8 en 19 mei). Van 22-27 mei zal ik naar Pakistan en Bangladesh reizen en van 2-4 juni is er een bezoek en handelsmissie aan Turkije gepland. Van 16-19 juni reis ik naar Ghana en Nigeria voor een gecombineerde reis handel en ontwikkelingssamenwerking. Op 25 juni vindt het economische deel van het Staatsbezoek aan Polen plaats en op 26 juni neem ik deel aan het Ministerieel MVO-forum van de OESO Global Forum 2014 in Parijs. Van 7-9 juli bezoek ik Zuid-Afrika om vervolgens door te reizen naar Angola (10-11 juli). 
Graag maak ik u erop attent dat, waar mogelijk, uw Kamer ook nu reeds op de hoogte is van geplande reizen, bijvoorbeeld via de verzending van de geannoteerde agenda’s. Daarnaast worden de handelsmissies gepubliceerd op de website van de Rijksdienst van Ondernemend Nederland en heb ik uw Kamer reeds toegezegd om in de kwartaalrapportages economische missies, naast een verslag, ook een vooruitblik van de belangrijkste economische missies en inkomende economische bezoeken op te nemen.  

	De Minister voor Buitenlandse Handel
	 

	en Ontwikkelingssamenwerking,

E.M.J. Ploumen
	 


	



