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Geachte mevrouw Van W.,
Hartelijk dank voor uw e-mails van 14 maart en 1 april 2014 gericht aan de vaste commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport, waarin u reageert op mijn brief van 14 maart 2014. 

Als bijlage bij uw e-mails stuurt u de reactie van uw zorgverzekeraar Aevitae, waarin deze meldt dat de nacontroles ten laste komen van het eigen risico van de verzekerde. Dit is opgenomen in de door Aevitae opgestelde verzekerings-voorwaarden. De inhoud van deze verzekeringsvoorwaarden komt overeen met artikel 2.5 van het Besluit Zorgverzekering. Wat hier niet in staat is de inhoud van artikel 2.17, namelijk dat de kosten van nacontroles van de donor, na het verstrijken van een periode van dertien weken na ontslag uit het transplantatiecentrum, niet onder het verplicht eigen risico van de donor vallen. Dit is wettelijk vastgelegd en zorgverzekeraars dienen zich hieraan te houden. 
Het zou ook zo kunnen zijn dat u in eerste instantie bij uw zorgverzekeraar niet bekend was als zijnde nierdonor, omdat de kosten tijdens de eerste dertien weken (dus vóór de nacontroles) vergoed werden door de zorgverzekering van de ontvanger van de nier. 

Ik raad u aan dit nogmaals voor te leggen aan uw zorgverzekeraar. Mocht u geen bevredigend antwoord hierop krijgen dan kunt u overwegen een klacht in te dienen bij de Stichting Klachten en Geschillen Zorgverzekeringen (SKGZ). Meer informatie over dit klachteninstituut is te vinden op de website www.skgz.nl.

In uw mail van 14 maart stelt u voor donoren te belonen met levenslange vrijstelling van het eigen risico. Ik wil hier graag als volgt op reageren.
In Nederland is in de wet vastgelegd dat het doneren van organen altijd vrijwillig, onbetaald en zonder enige dwang moet plaatsvinden. Het is dus in principe niet de bedoeling dat orgaandonatie financieel beloond wordt.
Om donoren tegemoet te komen is in 2010 besloten dat de controles in de periode na de transplantatie ten laste komen van de zorgverzekering van de donor en buiten het eigen risico vallen.

Daarnaast zijn er enkele zorgverzekeraars die mensen die in het Donorregister geregistreerd staan, ongeacht de keuze, een korting geven op hun zorgverzekering. Dit betreft een collectieve verzekering, zoals bijvoorbeeld ook werkgevers of sportverenigingen een collectieve verzekering kunnen afsluiten en daarbij een collectiviteitskorting kunnen bedingen. Er is hier dus geen sprake van een beloning voor orgaandonorschap.

Tot slot wil ik u laten weten dat ik alle initiatieven die leiden tot meer orgaandonaties toejuich. Ook de uwe, die inderdaad zes jaar geleden plaatsvond en niet acht jaar. Mijn excuses voor deze vergissing.

Ik hoop dat ik uw e-mails op deze manier voldoende beantwoord heb en wens u graag het beste toe.

Met vriendelijke groet,
de minister van Volksgezondheid,
Welzijn en Sport





mw. drs. E.I. Schippers
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