
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 22 mei 2014

Mijn Duitse collega mevrouw Von der Leyen en ik hebben op 30 april jl. de vaste commissie voor Defensie (VCD) en de defensiecommissie van de Duitse Bondsdag uitgenodigd voor het ceremoniële appel van 12 juni a.s. in Stadtallendorf. Dit appel markeert de integratie van de Luchtmobiele Brigade in de Duitse Division Schnelle Kräfte (DSK). 

Met de brief van 16 mei jl. heeft de vaste commissie voor Defensie (VCD) mij verzocht om nadere informatie over dit evenement. Het verzoek betreft in het bijzonder de vormgeving en inhoud ervan, het tijdschema en de verwachte rol van de commissie. Hierbij voldoe ik aan dit verzoek. Het tijdschema is in de bijlage opgenomen. 

De dag valt uiteen in twee delen. Het eerste deel speelt zich af in Schaarsbergen,  waar ik mijn Duitse collega officieel zal ontvangen en waar de commandanten van de beide landmachten een overeenkomst zullen tekenen over de integratie van de Luchtmobiele Brigade in de DSK. De leden van de VCD zijn hierbij van harte welkom als onze eregasten. Het vervoer per bus van Den Haag naar Schaarsbergen kan desgewenst door Defensie worden geregeld. Na de officiële verwelkoming van de Duitse minister en het tekenen van de overeenkomst, is tijdens de lunch ruimte voor informele contacten. Er kan voorts worden voorzien in een technische briefing voor de leden van de VCD. De leden van de Duitse Bondsdag reizen rechtstreeks van Berlijn naar Stadtallendorf en zullen niet in Schaarsbergen aanwezig zijn.

Het tweede deel van de dag begint na de lunch als het gezelschap, inclusief de leden van de VCD, zich per helikopter naar Stadtallendorf zal begeven. Aldaar is in het plaatselijke stadion de militaire ceremonie die de integratie van de Luchtmobiele Brigade in de DSK markeert. De Nederlandse en Duitse parlementariërs kunnen hierbij als eregasten aanwezig zijn. Bij de ceremonie worden honderden toeschouwers verwacht. Na de ceremonie volgen een receptie en een lopend buffet waarbij volop gelegenheid bestaat voor informele contacten. Indien gewenst kunnen de leden van de beide defensiecommissies elkaar ook in een aparte ruimte ontmoeten. Vervolgens vangt de reis per helikopter naar Nederland aan. Defensie kan het gezelschap desgewenst naar Schaarsbergen brengen dan wel naar Rotterdam The Hague Airport.

Het ceremoniële appel van 12 juni a.s. vormt een belangrijke mijlpaal van de Duits-Nederlandse defensiesamenwerking. Mijn Duitse collega en ik stellen de aanwezigheid van Nederlandse en Duitse parlementariërs bijzonder op prijs.

DE MINISTER VAN DEFENSIE,    
J.A. Hennis-Plasschaert
Conceptprogramma 12 juni
De exacte tijdstippen kunnen nog wijzigen.
08.30 – 10.00: Leden VCD reizen per bus van Den Haag naar Schaarsbergen

10.15 – 11.00: Technische briefing voor leden VCD

(De Nederlands minister van Defensie ontvangt haar Duitse collega op de vliegbasis Eindhoven. Zij gaan van daaruit naar Schaarsbergen waar zij om 11.15 arriveren.)

Vanaf 11.15: Ceremoniële ontvangst met erewacht; ondertekening overeenkomst; lopende lunch met gelegenheid voor informele contacten.

13.45 – 16.30: Vervoer per helikopter naar Stadtallendorf en aldaar per bus naar stadion.

16.30 – 17.30: Militaire ceremonie

17:30 – 20:00: Receptie en lopend buffet; mogelijkheid voor gesprek tussen parlementaire delegaties in aparte ruimte.

20:00: Aanvang terugreis naar Nederland, aankomsttijd afhankelijk van bestemming (Schaarsbergen of Rotterdam-The Hague Airport)


