
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 4 juni 2014

De algemene commissie voor Wonen en Rijksdienst heeft mij een brief doorgezonden van de Stichting Bewoners Belangen Groep Overvecht (BBGO) betreffende een verzoek om aandacht voor tegenwerking van de gemeente bij het realiseren van een initiatief voor wijkontwikkeling met bewonersparticipatie. In uw brief van 9 april jl. vraagt de commissie mij om een reactie op deze brief.
De gemeenten hebben de bevoegdheid om zelf te bepalen aan welke bewonersgroepen of instanties zij subsidies verstrekken. Daarnaast zijn zij primair verantwoordelijk voor het al dan niet toewijzen van leegkomende en leegstaande ruimtes aan bewonersinitiatieven. Alleen uitzonderlijke situaties of ernstige misstanden rechtvaardigen de inmenging van mij als minister daarbij. 

Van dit laatste is in Utrecht geen sprake. Mijn ambtsvoorgangers zijn meerdere malen het gesprek met de heer Faasen van de stichting BBGO aangegaan, veelal samen met de gemeente Utrecht. Daarbij waren alternatieven en ondersteuning aan de orde. Een aanvullend gesprek mijnerzijds lijkt mij derhalve geen meerwaarde te hebben.

De minister voor Wonen en Rijksdienst,

S.A. Blok


