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Rondvraag Lid Siderius

Betreft: verzoek om reactie staatssecretaris op brief burger inzake Diabetes en school. "Mijn zoontje van 4 is niet welkom op school"
(is brief die is binnengekomen na verzending van de brievenlijst). 

Van: Siderius T.E. 
Verzonden: woensdag 18 juni 2014 12:49
Aan: Commissie OCW
CC: Kler de E.C.E.; jvdijk@sp.nl; dbrenkman@sp.nl; Tjitske Siderius (tsiderius@sp.nl)
Onderwerp: FW: Bericht over Diabetes en school. "Mijn zoontje van 4 is niet welkom op school"

Beste griffier,

In de volgende procedurevergadering wil ik graag het verzoek doen om een reactie van de minister van OCW en van VWS op onderstaand bericht en specifiek over het artikel in de Telegraaf dat een school moet zorgen voor een diabeteskind.*

Vragen waarop in ieder geval in moet worden gegaan zijn:
1.Mogen basisscholen kinderen met diabetes weigeren? Zo nee, welke mogelijkheden heeft de minister om deze scholen tot de orde te roepen? Zo ja, acht de minister dit wenselijk?
2.Wat is de reactie van de minister op het voorstel van het Diabetes Fonds, Diabeter en Voluit om scholen ertoe te verplichten altijd één medewerker in dienst te hebben die deze patiënten kan verzorgen? Graag met een uitgebreide toelichting.

*http://m.telegraaf.nl/gezondheid/article/22723871/
Vriendelijke groet, 
Tjitske Siderius 
SP Tweede Kamerlid Zorg & Onderwijs

Van: Maarten van Ham - OTB - BK [mailto:m.vanham@tudelft.nl] 
Verzonden: vrijdag 13 juni 2014 21:17
Onderwerp: Diabetes en school. Mijn zoontje van 4 is niet welkom op school

Geachte leden van de Tweede Kamer commissie onderwijs,

Ik schrijf u om aandacht te vragen voor het probleem dat veel (jonge) kinderen met diabetes type 1 niet welkom zijn op school.

Vandaag hebben mijn vrouw en ik te horen hebben gekregen dat onze zoon van bijna 4 jaar oud niet welkom is op de basisschool waar hij al 2,5 jaar staat ingeschreven. Mijn zoontje heeft diabetes type 1 waardoor hij afhankelijk is van insuline. Zijn eigen lichaam maakt geen insuline meer aan. Hij heeft een insulinepomp en een continue glucosemeter die automatisch iedere 5 minuten zijn bloedsuiker meet. Voor maaltijden moet een volwassene bij hem insuline spuiten via zijn pomp. Als zijn bloedsuiker te hoog is heeft hij extra insuline nodig en als zijn bloedsuiker te laag is heeft hij extra suiker nodig. Tijdens schooltijd moet hij 1 a 2 keer bloed prikken. Als hij iets ouder is kan hij dit zelf. Voor iemand met wat basiskennis van diabetes ( en met telefonische hulp van de ouders) is de zorg goed te doen. Op zijn kinderdagverblijf zorgen ze al jaren erg goed voor hem.

Zijn school heeft ons nu laten horen dat er een nieuw medisch protocol in werking is getreden op school waardoor het personeel geen medische handelingen meer mag uitvoeren. Gevolg: onze zoon is niet meer welkom. Het probleem wordt nu bij ons als ouders neergelegd. We moeten zelf zorg gaan inkopen; geld gaan zoeken om iemand op school te stationeren; ontslag nemen van ons werk en zelf tijdens schooluren aanwezig zijn; een speciale school zoeken (die er niet is voor kinderen met diabetes).

Voor de duidelijkheid: behalve de diabetes is er niets mis met onze zoon. Hij kan alle dingen die iedere andere 4-jarige kan, hij is verder lichamelijk en geestelijk gezond, mobiel, slim en kan goed leren. En zijn diabetes is erg goed onder controle. Een speciale school is dan ook niet aan de orde (en zou de samenleving onnodig op kosten jagen).

De zorg voor onze zoon heeft al een enorme impact op ons leven en tot nu toe zijn we er als ouders in geslaagd te blijven werken. Nu onze zoon na de zomer naar school gaat zal ons leven een stuk ingewikkelder worden, en zal het voor een van ons misschien niet meer mogelijk zijn om te blijven werken.

We hebben recent begrepen dat de combinatie diabetes en school voor veel ouders een machtmerrie is. Zie ook deze zeer recente berichtgeving in de krant: http://m.telegraaf.nl/gezondheid/article/22723871/ Er zijn in Nederland zo'n 6000 kinderen onder de 18 met diabetes type 1. Vooral voor de kinderen die naar de basisschool moeten is de opstelling van scholen een zeer groot probleem. De scholen zijn vooral bang voor aansprakelijkheid. Met alle moderne hulpmiddelen kan er echter niet veel fout meer gaan.

Ik vraag aan u als kamerleden dit probleem verder onder de aandacht te brengen en mee te denken over oplossingen voor dit probleem. Het kan toch niet zo zijn dat een kind zoals mijn zoon in Nederland niet naar school kan. Het is een probleem dat niet weg zal gaan, er komen ieder jaar meer jonge kinderen met diabetes bij in Nederland.

Uit de krant: "Om te zorgen dat kinderen met diabetes niet langer geweigerd worden vanwege hun ziekte, moeten alle basisscholen in ons land minimaal één medewerker hebben die kan zorgen voor deze groep patiëntjes. Daarvoor dient de huidige wet- en regelgeving aangepast te worden, net zoals dat in Engeland en Zweden al eerder is gebeurd. Dat stellen de organisaties Diabetes Fonds, Diabeter en Voluit, die vandaag een lobby starten om de kwestie onder de aandacht te brengen."
Hartelijk dank voor uw aandacht en in afwachting van uw reactie.
Hoogachtend,
Maarten van Ham
--
Prof. dr. Maarten van Ham
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Please arrange appointments through my PA Kim Scheffelaar (k.scheffelaar@tudelft.nl
