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No.	's-Gravenhage, 


Bij Kabinetsmissive van 29 april 2014, no.2014000844, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid, bij de Afdeling advisering van de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet tot wijziging van enkele wetten van het Ministerie van Sociale Zaken en Werkgelegenheid (Verzamelwet SZW 2015), met memorie van toelichting.

Het voorstel van wet geeft de Afdeling advisering van de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen.

De Afdeling verwijst naar de bij dit advies behorende redactionele bijlage.

De Afdeling geeft U in overweging het voorstel van wet te zenden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Gelet op artikel 26, zesde lid jo vijfde lid, van de Wet op de Raad van State, is de Afdeling van oordeel dat openbaarmaking van dit advies achterwege kan blijven.


De vice-president van de Raad van State,

Redactionele bijlage bij het advies van de Afdeling advisering van de Raad van State betreffende no./

In artikel VI, onderdeel D, “het verzoek” vervangen door “het verzoek om toestemming, bedoeld in artikel 671a,” en “een verzoek” door “een verzoek om toestemming als bedoeld in artikel 671a”. 
De drie met artikel VI, onderdeel S, eerste lid, onder c, aan artikel 7:686a, lid 3, BW, toe te voegen zinnen in een afzonderlijk artikellid onderbrengen.
In het in artikel XVII, onderdeel F, voorgestelde artikel 122b Wet financiering sociale verzekeringen “artikel XIII, onderdelen B en C” vervangen door: artikel XVII, onderdelen C en D.
De aanhef van artikel XXIV, onderdeel D, vervangen door: Na artikel 39b wordt een artikel ingevoegd, luidende:.
In het in artikel XXIV, onderdeel G, voorgestelde artikel 91e, eerste lid, van de Wet op de arbeidsongeschiktheidsverzekering “artikel XXIV” vervangen door: artikel XXIV, onderdeel D.
In artikel XXXV slechts de wijzigingen in artikel 5, eerste lid, Wet ziekteverzekering BES opnemen, zodat niet de indruk ontstaat dat een geheel nieuw eerste lid wordt geformuleerd.
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