
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 21 augustus 2014

In uw brieven van 26 maart en 15 mei 2014 verzoekt u mij een reactie te geven op de brieven die de vaste commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport heeft ontvangen van mevrouw P. van der M. en de heer D. van der M. van 3 maart 2014 en 17 april 2014.

Ten gevolge van de sluiting van de Middin-vestiging Belgisch Park in Den Haag zijn de bewoners gedwongen te verhuizen. De familie Van der M. heeft op diverse manieren geprobeerd deze verhuizing tegen te gaan.

Gedwongen verhuizingen zijn soms onvermijdelijk als gevolg van besluiten die instellingen moeten nemen om zich voor te bereiden op de toekomst. Vaak gaat het om sluiting van locaties die niet meer voldoen aan de eisen van de tijd of veranderende wensen van cliënten. In een aantal gevallen gaat het ook om gebouwen die niet verouderd zijn, maar waarbij de instelling – rekening houdend met toekomstige ontwikkelingen – het hele gebouwenbestand tegen het licht heeft gehouden en op grond daarvan besluit om locaties of afdelingen op een andere wijze in te zetten.

De door u ontvangen brieven tonen alleszins begrijpelijke emoties die een gedwongen verhuizing met zich mee kan brengen. Specifiek in een geval als dit, waarbij de voorziening wordt ingezet voor een andere doelgroep dan waarvoor die oorspronkelijk is gebouwd, is het des te belangrijker dat de zorginstelling tijdig in overleg treedt met cliënten om deze besluiten toe te lichten en oplossingen aan te dragen. 

In de werkafspraken “transitie Langdurige Zorg”heb ik hierover met alle betrokken partijen ook afspraken gemaakt.

Ten overvloede wijs ik er op dat cliënten die in aanmerking komen voor verblijf in de AWBZ of de Wlz recht hebben en houden op verantwoorde zorg en (indien geïndiceerd) passende dagbesteding, inclusief het noodzakelijke vervoer naar de dagbesteding. Het zorgkantoor heeft de plicht om deze zorg in te kopen en deze aan de cliënt aan te bieden. 

De staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, 

M.J. van Rijn  

