Van: Nispen van M. 
Verzonden: dinsdag 9 december 2014 9:48
Aan: Hessing-Puts Brechje
CC: Christel Wiskerke
Onderwerp: Procedurevergadering: Voorstel nader verslag Wet griffierechten

Geachte griffier,

Op de agenda van de procedurevergadering staat de tweede nota van wijziging bij de Wet griffierechten (33 757). In de vorige procedurevergadering is mijn voorstel om (namens de commissie) advies te vragen aan de Raad van State en de Raad voor de rechtspraak niet gehonoreerd. Vervolgens heb ik (met 5 collega’s) schriftelijke vragen ingediend, waarin wij de regering verzochten om zelf deze adviezen aan te vragen. Deze vragen konden echter om procedurele redenen niet worden doorgelaten, omdat het gaat over aanhangige wetgeving, en de juiste procedure om te volgen als er nog vragen leven is dan het uitbrengen van nader verslag. 

De Wet griffierechten staat half januari gepland. Ik begrijp die collega’s die vrezen dat een nieuwe ronde met allerlei vragen mogelijk leidt tot uitstel. Aan de andere kant vind ik dat leden en fracties het recht om vragen te stellen niet ontzegd mag worden. Daarom heb ik het volgende praktische voorstel, mede namens de collega’s van GroenLinks, D66, ChristenUnie, CDA en Partij voor de Dieren:

We brengen nader verslag uit waarin genoemde fracties de vragen kunnen stellen die zij eigenlijk als schriftelijke vragen hadden willen stellen. Als bijlage stuur ik het concept mee, dat wordt gesteund door de fracties die daarin genoemd worden. 

Ik ben zelf bereid mij tot deze vragen te beperken, waarmee ik hoop dat collega’s in kunnen stemmen met dit voorstel tot nader verslag. 

Met vriendelijke groet,
Michiel van Nispen
SP Tweede Kamerlid, woordvoerder Justitie
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