Van: Commissie V&J 
Verzonden: woensdag 1 april 2015 11:18
Aan: GC-Commissie-V&J
Onderwerp: V&J: 3 rondvraagpunten mbt brief meldkamers (ten behoeve van procedurevergadering heden middag)
Urgentie: Hoog

Geachte leden van de vaste commissie voor Veiligheid en Justitie,

Er zijn inmiddels 3 rondvraagpunten ingestuurd met betrekking tot de brief van de minister van Veiligheid en Justitie inzake het rapport “Meldkamers” en de voortgang van de Landelijke Meldkamerorganisatie (LMO). Deze brief (PARLIS) is op 27 maart 2015 naar de Kamer gestuurd en zou oorspronkelijk behandeld worden tijdens de procedurevergadering op 15 april 2015.

Gelet op de binnengekomen rondvraagpunten stel ik over de behandeling van deze brief tijdens de procedurevergaring van vanmiddag een besluit te nemen. Hieronder zijn ter oordeelsvorming de rondvraagpunten opgenomen: 


WOLBERT (PvdA)
Het lid Wolbert wil voor de brief over het rapport ‘Meldkamers’ en de voortgang van de LMO spoedig een kort algemeen overleg in laten plannen. Eventuele andere onderwerpen op het gebied van crisisbeheersing zouden aan dit overleg toegevoegd kunnen worden.


KOOIMAN (SP)
Het lid Kooiman wil verzoeken de brief over het rapport ‘Meldkamers’ en de voortgang van de LMO te agenderen voor het algemeen overleg over de politie op 9 april 2015. 


OSKAM (CDA)
Het lid Oskam wil het rapport ‘“Meldkamers en voortgang LMO”  graag bespreken tijdens het algemeen overleg over de politie op 9 april 2015.
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