Besluitenlijst gezamenlijke vergadering van de commissies Koninkrijksrelaties van Eerste en Tweede Kamer, 21 april 2015, 16.45 uur, Suze Groenewegzaal, Tweede Kamer

· De voorzitter geeft aan dat het lid namens Nederland van de werkgroep gezondheidszorg, de heer Oskam, helaas verhinderd is om de gezondheidsconferentie bij te wonen van 1-4 juni in Aruba. Aangezien de gezondheidsconferentie voortvloeit uit het IPKO, vraagt de voorzitter aan de commissieleden van beide Kamers of iemand in de gelegenheid zou zijn de conferentie bij te wonen. De leden gaan dit in eigen kring na, mede op basis van de basisinformatie m.b.t. de conferentie die de griffiers aan de leden zullen toezenden.
· Over de onderwerpen voor het komende IPKO wordt besloten het volgende voor te stellen in de videoconference van 28 april 2015:
· 
Bij 'terugkoppeling economische kansen in het Koninkrijk' toe te voegen 'waaronder vrij verkeer van personen en goederen in het Caribisch deel van het Koninkrijk';

· De onderwerpen 'terugkoppeling integriteit van bestuur' en 'terugkoppeling gezondheidszorg' niet alleen als terugkoppeling van de werkgroep, maar als meer substantieel agendapunt op te nemen;

· Bij het onderwerp integriteit van bestuur te bezien wat de mogelijkheden zouden zijn om een inleiding te laten verzorgen door een expert op het gebied van integriteit, en/of iemand die bekend is met de Caribische bestuurscultuur;

· Het onderwerp 'De gebruikmaking van artikelen 15 en 21 van het Reglement voor de Gouverneur door de Rijksministerraad en de screening van kandidaatministers met een gezamenlijk normstelsel.' door te schuiven tot een volgend IPKO, in afwachting van de voorlichting van de Raad van State;

· Het onderwerp geschillenregeling te handhaven, waarbij de minister van BZK door de voorzitter zal worden benaderd om te bezien of hij informatie over (de Nederlandse inzet bij) de onderhandeling op de Koninkrijksconferentie, conform zijn toezegging in zijn brief van 19 maart 2015 (33845, nr. 7), reeds vóór het IPKO aan de beide Kamers kan doen toekomen.

· Voor wat betreft de verdeling van woordvoerderschappen wordt geconstateerd dat bij de onderwerpen waarvoor een werkgroep is geformeerd, het desbetreffende werkgroepslid namens Nederland in beginsel een eerste inleiding/een A4 tje zal verzorgen. Voor eventuele nieuwe onderwerpen, en voor de onderwerpen waarvoor geen werkgroep is ingesteld, zal per mail na de videoconference van 28 april a.s. worden geïnventariseerd wie een inleiding wil verzorgen tijdens het IPKO (waarbij ook de hoofdlijnen van de uitkomsten van de videoconference zullen worden vermeld).

· De commissies besluiten op 19 mei 2015, van 17.00 - 17.45 uur een volgende delegatievergadering te hebben, met inachtneming van bovenstaande mailprocedure voor de inventarisering van woordvoerderschappen.
