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[bookmark: _GoBack]Geachte mevrouw Dijksma,

Op 6 mei 2014 hebben wij van de Minister van Economische Zaken een adviesaanvraag ontvangen. Daarin heeft hij ons gevraagd om advies uit te brengen over de mogelijkheden om de handhaving (inclusief toezicht) van wet- en regelgeving voor ondernemers lastenluwer te maken. Het advies “Lastenluwer toezicht en handhaving voor ondernemers” voegen wij bij deze brief.

Voor ons advies heeft het onderzoeksbureau DLV glas & energie onderzoek verricht naar o.a. toezicht en handhaving in de glastuinbouw. Dit onderzoek voegen wij ook als bijlage bij deze brief. In de kabinetsreactie op de motie van Kamerlid Lodders heeft u het actieplan maatwerkaanpak Agrofood aan de Tweede Kamer aangeboden. In deze reactie staat dat dit jaar en volgend jaar wordt besteed aan de uitvoering van het actieplan. Tevens geeft u aan bereid te zijn om in 2016 samen met het bedrijfsleven te verkennen of een nieuwe inventarisatieronde van knelpunten wenselijk is. Gezien de bevindingen uit het onderzoek van DLV met betrekking tot de glastuinbouw adviseren wij u dit onderzoek te betrekken bij de maatwerkaanpak Agrofood, zo mogelijk als aanvulling op het actieplan, of onderdeel te maken van de nieuwe inventarisatieronde van knelpunten in 2016.

Wij adviseren u om – samen met de Minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid en de Staatssecretaris van Infrastructuur en Milieu – het onderdeel glastuinbouw van het onderzoek “Lastenluwere handhaving” te betrekken bij de uitvoering van het actieplan maatwerkaanpak Agrofood. 

Deze brief sturen wij in afschrift aan de Minister van Economische Zaken als coördinerend bewindspersoon van het regeldrukbeleid bedrijven. Tevens sturen wij het in afschrift aan de Minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheid als verantwoordelijk bewindspersoon voor het beleid met betrekking tot arbeidsomstandigheden en naar de Staatssecretaris van Infrastructuur en Milieu als verantwoordelijk bewindspersoon voor het milieubeleid. 

Wij vertrouwen erop met dit advies van dienst te zijn geweest en zien uit naar uw reactie. 

Hoogachtend,


w.g.

J. ten Hoopen	R.W. van Zijp
Voorzitter	Secretaris
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