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Blijkens de mededeling van de Directeur van Uw kabinet van 30 maart 2015, nr. 2015000530, machtigde Uwe Majesteit de Afdeling advisering van de Raad van State haar advies inzake het bovenvermelde voorstel van wet rechtstreeks aan mij te doen toekomen. Dit advies, gedateerd 10 juni 2015, nr. W15.15.0093/IV, bied ik U hierbij aan.

Het voorstel geeft de Afdeling advisering van de Raad van State (hierna: de Afdeling) geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen. 

De door de Afdeling gemaakte redactionele opmerkingen zijn grotendeels overgenomen en hebben geleid tot enkele aanpassingen van het wetsvoorstel en de memorie van toelichting. Niet gevolgd is de eerste opmerking omdat in de daar bedoelde onderdelen, behoudens enkele kleine aanpassingen, de huidige wettekst is gevolgd. Naar aanleiding van de opmerking van de Afdeling over voorgesteld artikel 56 van de Wet op het Centraal bureau voor de statistiek (openbaarmaking van het jaarverslag) is in dat artikel de verhouding met artikel 18, tweede lid, van de Kaderwet zelfstandige bestuursorganen verduidelijkt. De meer thematische opzet van de artikelsgewijze toelichting is ten slotte uit een oogpunt van leesbaarheid gehandhaafd. 

Van de gelegenheid is gebruik gemaakt om nog enkele tekstuele verbeteringen in het wetsvoorstel en de memorie van toelichting aan te brengen.

Ik moge U verzoeken, mede namens de Minister voor Wonen en Rijksdienst, het hierbij gevoegde gewijzigde voorstel van wet en de gewijzigde memorie van toelichting aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal te zenden.

De Minister van Economische Zaken,


