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No.	's-Gravenhage, 


Bij Kabinetsmissive van 30 maart 2015, no.2015000530, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Minister van Economische Zaken, mede namens de Minister voor Wonen en Rijksdienst, bij de Afdeling advisering van de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet tot wijziging van de Wet op het Centraal bureau voor de statistiek in verband met de herpositionering van zelfstandige bestuursorganen, met memorie van toelichting.

Het voorstel van wet geeft de Afdeling advisering van de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen.

De Afdeling verwijst naar de bij dit advies behorende redactionele bijlage.

De Afdeling geeft U in overweging het voorstel van wet te zenden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Gelet op artikel 26, zesde lid jo vijfde lid, van de Wet op de Raad van State, is de Afdeling van oordeel dat openbaarmaking van dit advies achterwege kan blijven.


De vice-president van de Raad van State,

Redactionele bijlage bij het advies van de Afdeling advisering van de Raad van State betreffende no./

In artikel 2a, eerste lid, de woorden “, met de titel van directeur-generaal van de statistiek” schrappen, nu dit al is geregeld in artikel 1, onderdeel c. Voorts het derde lid in overeenstemming brengen met aanwijzing 30, eerste lid, van de Aanwijzingen voor de regelgeving.
Uit oogpunt van zelfstandige leesbaarheid de beslistermijn van acht weken die op grond van artikel 4:13 van de Algemene wet bestuursrecht zal gelden bij de goedkeuring van het meerjarenprogramma (toelichting op artikel I, onderdelen I, J, K en L) opnemen in artikel 14.
De verplichting om het jaarverslag openbaar te maken (artikel 56) schrappen, nu al is voorzien in toezending van het jaarverslag aan de beide kamers der Staten-Generaal (artikel 18, tweede lid, Kaderwet, dat de aanleiding vormt om artikel 56, tweede lid, van de Wet op het Centraal bureau voor de statistiek te schrappen) en de Kaderwet zelfstandige bestuursorganen niet voorziet in openbaarmaking van het jaarverslag, anders dan door toezending aan de kamers.
In artikel 58 “de directeur-generaal” wijzigen in: het CBS.
De artikelsgewijze toelichting in de volgorde van de artikelen brengen.
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