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WJZ / 15106098


[bookmark: EZOnderwerp]Nader rapport inzake het voorstel van wet tot Wijziging van de Handelsregisterwet 2007, het Burgerlijk Wetboek en de Wet op de formeel buitenlandse vennootschappen in verband met deponering van bescheiden in het handelsregister langs elektronische weg
===========================================================

Blijkens de mededeling van de Directeur van Uw kabinet van 10 juni 2015, nr. 2015001030, machtigde Uwe Majesteit de Afdeling advisering van de Raad van State haar advies inzake het bovenvermelde voorstel van wet rechtstreeks aan mij te doen toekomen. Dit advies, gedateerd 15 juli 2015, nr. W15.15.0178/IV, bied ik U hierbij aan.

Het voorstel geeft de Afdeling advisering van de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen. 
Van de gelegenheid is gebruik gemaakt artikel III aan te passen om een foute verwijzing aan het einde van artikel 5, tweede lid, van de Wet op de formeel buitenlandse vennootschappen te schrappen.

Ik moge U verzoeken, mede namens de Minister van Veiligheid en Justitie, het hierbij gevoegde gewijzigde voorstel van wet en de gewijzigde memorie van toelichting aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal te zenden.

De Minister van Economische Zaken,


