
Aan Hare Excellentie Staatssecretaris mevrouw S. Dijkstra,
Bezuidenhoutseweg 73
Den Haag
070 379 8911
Reeuwijk, 30 juli 2015

Onderwerp: Brief d.d. 2 juli “P rechten”

Geachte staatssecretaris,

Met ontsteltenis hebben wij kennis genomen van uw voornemen de fosfaatproductie per bedrijf op 1 juli te bevriezen. Voor ons bedrijf heeft dit een desastreuze uitwerking!
Ons bedrijf ligt in de polder Oukoop, Reeuwijk provincie Zuid Holland. De polder is een onderdeel van de EHS en heeft de N 2000 status. Om de natuuropdracht, vastgelegd in het Provinciaal Natuurgebiedsplan, gestalte te geven, zijn wij, op verzoek van de Provincie Zuid Holland en gemeente, in 2008 in gesprek getreden met als resultaat een pilotproject voor natuur in de gehele polder Oukoop, groot 300 ha.

SBB is sinds de herinrichting eigenaar van 150 ha. De overige grond werd beheerd door vijf melkveebedrijven. Drie bedrijven vertrokken naar elders, een bedrijf is gestopt, zij zagen geen heil in de natuurbeperkingen.
Wij hebben deze gronden met behulp van een groene projectontwikkelaar kunnen verwerven.

Alle gronden werden in het kader van Particulier Natuurbeheer tot natuurgrond omgezet dit zowel juridisch als bestemmingsplanmatig.

In de pilotovereenkomst met de Provincie Zuid Holland is bepaald, dat ons bedrijf 200 ha natuurgrond gaat beheren. 100 ha eigendom en 100 ha SBB grond. In de pilotovereenkomst met de Provincie Zuid Holland is bepaald dat 20% van de grond optimaal voor natte natuur wordt ingericht. Op de hoger gelegen grond wordt een biologisch melkveebedrijf gerund.

Het vergunningtraject heeft van 2008 tot 2014 plaatsgevonden.

Vanaf 2008 was duidelijk dat een vrijloopstal (15 m2 per koe) met strobodem een vereiste is voor goede stromest voor de bemesting van de hoger gelegen natuurgrond. De stromest is een vereiste voor optimaliseren van het bodemleven.
Florerend bodemleven is noodzakelijk voor goed weidevogelbeheer.

Detail: Bij ons wordt pas gemaaid als externe vogelwachters vastgesteld hebben dat de pullen vliegvlug zijn.

In het traject van de NB vergunning (Natuurbeschermingswet) is de mestproductie van de stoppende bedrijven op ons bedrijf geprojecteerd. Het eindplaatje van ons bedrijfsplan is dat straks  200 koeien op  200 ha natuurgrond lopen, een superextensieve natuurboerderij.

De omvang van ons natuurbedrijf bleek nodig in de economische berekening en is door ons natuuradviesbureau in het eindplan geïmplementeerd. Met 200 koeien bleek een rendabel bedrijf met productie van biologische melk, natte natuur en optimaal weidevogelbeheer mogelijk.
In 2013 zijn wij gestart met de inrichting van de natte natuur, in 2014 voorbereiding voor de bouw van de stal, in 2015 gestart met de bouw van de vrijloopstal ( per koe een dure variant ) en zijn in oktober 2015 operationeel.
Tot 2 juli uw brief P bevriezing verscheen!
De door u voorgestelde bevriezing is  voor ons bedrijf, met in 2014 80 en thans 100 melkkoeien, desastreus. Geen enkel verdienmodel is nu rond te rekenen!

Wij hebben ons ingezet om een polder in EHS en N 2000 op verzoek van Provincie Zuid Holland, Gemeente Bodegraven-Reeuwijk en Waterschap Rijnland om te vormen en te laten voldoen aan het natuurgebiedsplan. Voor bewoners en recreanten is een vitale polder met koeien in de wei gewaarborgd.
Thans ontvangen wij op ons bedrijf vele groepen geïnteresseerden. SBB, onze partner en buurman, gebruikt ons bedrijf als uitvalsbasis voor excursies en wandeltochten. Boven in de stal is op verzoek van de gemeente een zichtlocatie met openbaar toilet geprojecteerd.

Voor ons natuurbedrijf, mede ten dienste aan de natuur, vitaliteit en continuering van beheer vragen wij begrip voor de spagaat waar wij in verkeren.
Met ongeveer 100 koeien is de investering van aankoop gronden natuurinrichting en bouw van de vrijloopstal niet rond te rekenen en ontstaat een groot financieel probleem.

Met klem vragen wij u om ons bedrijf tot een knelgeval te rekenen.

Het verzoek is om vrijstelling van de limiet van 2 juli. De extra productie van biologische stromest is nodig voor ons natuurbeheer.

Resumé:

In polder Oukoop zijn vier boeren gestopt.

Nummer 5 gaat door als extra extensief biologisch natuurbedrijf.

Grote investeringen zijn gedaan in natuurinrichting, grondaankoop en bouw van een vrijloopstal.

De continuïteit van onze natuurboerderij “Hoeve Stein’ staat op losse schroeven.

Als u hierin geïnteresseerd bent, kunnen wij u de financieel economische berekeningen van het natuurplan toesturen.

Hoogachtend,

Ardy en Ivanka de Goeij

Natuurboerderij Hoeve Stein

Oukoopsedijk 20

2811 NC Reeuwijk
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