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Geachte leden van de vaste Commissie voor Veiligheid en Justitie,

Het bestuur van de Rechtbank Noord-Nederland dankt de Vaste Commissie voor Veiligheid en Justitie voor deze gelegenheid om toelichting te geven op de positie van de Rechtbank Noord-Nederland en vragen  van uw Commissie te beantwoorden. 

Wij delen het standpunt zoals dat door Raad voor de rechtspraak en presidenten als vertegenwoordigers van de gerechtsbesturen is geformuleerd en verwijzen kortheidshalve daarnaar. Hierna geven wij aan waarom de specifieke omstandigheden van onze rechtbank uitvoering van het Meerjarenplan voor de Rechtspraak 2015-2020 (MJP) in zijn samenhang noodzakelijk maken.
Met de inwerkingtreding van de Wet Herziening Gerechtelijke Kaart op 1 januari 2013 is de Rechtbank Noord-Nederland (RNN) ontstaan uit de samenvoeging van de rechtbanken Assen, Groningen en Leeuwarden. Na uitvoering van het reorganisatieplan, zoals dat door het fusiebestuur was voorbereid, lag de vraag voor hoe de rechtbank verder ingericht en ontwikkeld zou moeten worden. Op basis van verschillende in- en externe onderzoeksrapporten, waaronder het NSOB-rapport ‘Governance in de rechtspraak’ en het rapport van de Visitatiecommissie Gerechten (Commissie Cohen) heeft het bestuur een analyse gemaakt van de stand van zaken van de nieuw gefuseerde rechtbank en vijf pijlers geformuleerd, waarvan we noemen: de versterking van integratie, samenwerking en uniformering; rechtbankbrede kwaliteitszorg; succesvolle implementatie van KEI en personeelsbeleid dat uitgaat van professionaliteit en resultaatgerichtheid. Met de uitvoering hiervan kan de rechtbank invulling geven aan de taak waarvoor zij staat.

Voor ons is de essentie van die taak: snelle, deskundige en onafhankelijke rechtspraak, versterking van onze kernwaarden – onpartijdigheid, integriteit en professionaliteit – en daarbij nauw aansluiten bij de behoeften van de samenleving. Hierbij staat de eenheid van de rechtbank voorop. 

Onze hiervoor genoemde analyse is gedurende enige maanden in onze rechtbank in ruime mate onderwerp van gesprek en consultatie geweest. In dertien bijeenkomsten op alle locaties is het met in totaal ruim honderd medewerkers besproken. Naast de algemene consultaties is ook gesproken met onder meer de Ondernemingsraad en de Raad van Advies van onze rechtbank.  Er is veel waardevolle informatie opgehaald. Op basis van de reacties is onze conclusie dat de analyse binnen onze rechtbank in grote lijnen breed wordt gedeeld.

Het vinden van de balans tussen behoud en versterking van kwaliteit – juist waar de Commissie Cohen ons aangaf dat 'de rek eruit is' én wij moeten werken aan onze kwaliteitszorg – maar wel binnen de financiële kaders, vraagt dat we ingrijpende keuzes maken. Alleen dan kunnen we ook ruimte vinden voor het doen van investeringen in kwaliteitsbehoud en versterking daarvan. Kort gezegd: financiën geven niet steeds de doorslag, maar bepalen uiteraard wel in belangrijke mate onze speelruimte.

De Rechtbank Noord-Nederland is het enige gerecht dat wordt gevormd door drie voormalige zelfstandige rechtbanken. Elk met hun eigen achtergrond, cultuur en eigen werkwijze. Het is onze vaste overtuiging dat met de vorming van één rechtbank uniformiteit nagestreefd moet worden: de burger mag geen onderscheid ondervinden in behandeling van zaken, en rechtseenheid binnen de rechtbank vraagt nauwe samenwerking op organisatorisch maar juist ook op inhoudelijk gebied. Wij ondervinden dat ook bijna drie jaar na de vorming van de Rechtbank Noord-Nederland er op zowel organisatorisch als inhoudelijk vlak grote verschillen tussen de locaties blijven bestaan. De rechtzoekenden in ons arrondissement ondervinden dat, evenals onze professionele ketenpartners zoals het Openbaar Ministerie, balie, deurwaarders, Raad voor de Kinderbescherming. En wij ondervinden het zelf. De rechtbankorganisatie als geheel kan daardoor in onvoldoende mate profijt behalen van de samenvoeging: het grotere geheel zou ons ook de mogelijkheid tot specialisatie en concentratie moeten geven, en de kwetsbaarheid van kleinere eenheden moeten beperken. Dit zijn beide belangrijke doelstellingen van de Herziening Gerechtelijke Kaart (HGK). Gegeven de financiële ruimte en gelet op de breed gedragen analyse zien wij als enige oplossing de feitelijke concentratie van personeel, rechters en juridische en administratieve ondersteuning. Belangrijk is het op te merken dat er hierdoor geen schaalvergroting optreedt: de rechtbank bestaat in zijn totaliteit uit ongeveer 650 fte, die nu verspreid zijn over drie locaties. Concentratie maakt dat niet anders. Om de hiervoor geformuleerde doelstellingen daadwerkelijk te kunnen behalen achten wij het daarnaast noodzakelijk het aantal reisbewegingen tussen locaties te beperken. Concentratie van personeel op twee locaties met instandhouding van een volledig zaakspakket op drie locaties doet te veel van de voordelen teniet. Juist daarom is het in onze ogen noodzakelijk de minder voorkomende en complexe zaken geconcentreerd, dat wil zeggen op twee van de drie locaties van onze rechtbank, te behandelen.

Deze stap brengt niet alleen de inhoudelijke en organisatorische afstemming meer bijeen. De beperking van de huisvesting van onze locatie Assen brengt een aanzienlijke besparing met zich. Besparing op directe kosten als de huursom, en op exploitatiekosten. Het gaat dan om enkele miljoenen euro’s structureel op jaarbasis. Wanneer daarbij bedacht wordt dat uit huisvestingsonderzoeken blijkt dat de bezettingsgraad van onze kantoren rond de 50% ligt, is duidelijk dat (te) veel geld aan leegstaande huisvesting wordt besteed. Wij vinden een dergelijke aanwending van middelen, zeker in tijden van schaarste, een verkeerde keuze. Dat geld willen wij besteden aan de mensen die de kwalitatieve hoogstaande rechtspraak verzorgen, en niet aan de gebouwen.

De keuze om op termijn de kantoorfunctie van één rechtbanklocatie op te heffen is voor een deel van onze medewerkers ingrijpend. Het vertrek uit een vertrouwde locatie waar men doorgaans en in vele gevallen ook al langjarig met plezier werkt, brengt grote veranderingen mee. Het woon/werkverkeer zal voor sommigen toenemen.

Wij onderkennen dat de bereikbaarheid en zichtbaarheid van ‘rechtspraak in de buurt’ voor de rechtzoekenden in enige mate wordt beperkt. Wij achten dat verantwoord, zeker gezien de verruiming van de zogeheten uitgebreide pakketten met jeugdzaken. Voor grote, complexe handelszaken, voor de strafzaken van de meervoudige kamer en voor zaken van gedetineerden – want feitelijk worden alleen die zaken volgens de nu voorliggende plannen dan niet meer in Assen behandeld – vragen wij de betrokkenen maximaal 31 kilometer verder te reizen. De digitalisering die het gevolg is van KEI zal echter ook maken dat de burger rechtstreeks met de rechtbank kan gaan communiceren, en het feitelijk bezoeken van een rechtbanklocatie in het proces voorafgaand aan de zitting in belang zal afnemen.

Met de implementatie van KEI veranderen de samenstelling en de werkwijze van onze organisatie ingrijpend. Onderdelen worden dermate klein en daarmee kwetsbaar, dat samenvoeging of concentratie hoe dan ook onvermijdelijk is. Naar verwachting zijn de gevolgen van KEI in 2019 volledig zichtbaar. 

Uitvoering van deze plannen vindt niet morgen plaats. Fasering in de uitvoering is sterk afhankelijk van de gevolgen die KEI voor de organisatie zal hebben. Dat betekent dat eerst op termijn de kantoorfunctie van de locatie Assen zal worden opgeheven en eerst dan zittingen in de complexe handelszaken en de meervoudige strafzaken en die met gedetineerden zullen worden verplaatst. Dat is de centrale lijn van het MJP. Wij steunen deze lijn, omdat het MJP een samenhangend plan is waarmee de noodzakelijke investeringen in kwaliteit mogelijk worden gemaakt. Met deze keuze voor de concentratie van ons personeel op de locaties Groningen en Leeuwarden, met een duidelijk tijdpad, met gefaseerde stappen waarbij we de ontwikkelingen van KEI volgen, zien wij een juiste balans: behoud en versterking van kwaliteit binnen de gestelde financiële kaders. 

Op deze wijze willen wij uitvoering geven aan onze maatschappelijke taak: het verzorgen van goede rechtspraak in Noord-Nederland.
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