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Inbreng VNO-NCW en MKB-Nederland bij hoorzitting / rondetafelgesprek Better Regulation d.d. 28 oktober 2015
Heel veel wet- en regelgeving in Nederland vindt zijn oorsprong in de EU. Die wet- en regelgeving dient publieke maar ook economische belangen. Zij zorgt voor open handelsrelaties, een grote Interne Markt met een level playing field en een gezaghebbende mededingingsautoriteit. En vele andere aspecten van nuttige marktordening.  

De Europese Commissie werkt ook aan een zeer omvangrijk pakket aan nieuwe regelgevende initiatieven op economisch terrein. Die zijn eigenlijk allemaal gericht op één doel: het versterken van de verdiencapaciteit en het concurrentievermogen van de EU, zowel in de interne markt als in relatie tot derde landen. Het gaat hierom het Juncker investeringsplan, de Kapitaalmarktunie, de Interne Markt Strategie, de Digitale Eenheidsmarkt, de Energie-unie, de diverse transportpakketten, het arbeidsmobiliteitspakket. En daarnaast de plannen om de EMU en de euro beter te funderen.

VNO-NCW en MKB-Nederland achten die plannen in het belang van de Nederlandse economie en het Nederlandse bedrijfsleven. Maar dan moet de nieuwe wet- en regelgeving wel heel goed in elkaar zitten. Daarom is het Better Regulation initiatief van groot belang. 

VNO-NCW en MKB-Nederland steunen de ambitieuze plannen van eerste vice president Timmermans.  Het voorstel “Better regulation for better results” beschouwen wij als een steun voor het realiseren van goede regelgeving. De inzet op transparantie,  betrokkenheid, concurrentiekracht, de aandacht voor het MKB en het future proof maken van regelgeving zijn hierbij belangrijke elementen. 

Veel wetgeving leidt aan erosie en is niet toegerust op veranderingen in techniek of maatschappij. Dit zorgt voor belemmeringen voor het broodnodige ondernemerschap en de ontwikkeling van innovatie en duurzaamheid in het bedrijfsleven. De voorgestelde “fitness checks” van bestaande wet- en regelgeving is hoogst noodzakelijk. 

Auteursrechten is een voorbeeld van regelgeving dat niet aansluit bij huidige technologie, waardoor onnodige belemmeringen worden geconstateerd. Het nationale en Europese auteursrecht gaat uit van exacte omschrijvingen van de rechten van rechthebbenden op basis van oude en bestaande technieken. Het ontstaan van nieuwe digitale diensten leidt tot veel onduidelijkheden over het geldend juridisch kader, met name over de vraag welke vergoedingen en rechten in deze “nieuwe” wereld van toepassing zijn. Zo zijn er vele voorbeelden.

VNO-NCW en MKB-Nederland ondersteunt de volgende punten van het voorstel van Timmermans:

· Wat doorklinkt in het voorstel is het verbeteren van de transparantie in de besluitvorming. Hierdoor kunnen alle betrokkenen binnen Europa een bijdrage leveren aan de besluitvorming op basis van de dezelfde informatie. 

· Impact assessments dragen eraan bij aan dat elk Commissievoorstel een betere uitleg zal gaan bevatten over het doel van het voorstel, de gevolgen voor de concurrentiekracht en het MKB, de sociaaleconomische gevolgen en de gevolgen voor het milieu. Dit zal ook de subsidiariteits- en proportionaliteitstoets faciliteren.  

· Het terugdringen van regeldruk als gevolg van bestaande regelgeving wordt vraaggestuurd ingericht, met toepassing van het “think small first” beginsel. Dit juichen wij toe mede omdat hierbij specifiek aandacht is voor de positie van het MKB bij het ontwerpen van regelgeving. Hierbij wordt het principe van comply or explain toegepast.  

· Meer aandacht voor regelgeving dat open staat voor technologische, innovatieve en concurrentie verbeterende ontwikkelingen.

· De Commissie verbetert de ruimte voor consultatie van belanghebbenden en experts.

· De transformatie van de Impact Assessment Board naar een Regulatory Scrutiny Board (RSB), met een onafhankelijk technisch panel van de drie instellingen gezamenlijk.

· Introductie van een REFIT Platform, onder voorzitterschap van de eerste vicevoorzitter van de Commissie, dat uit twee clusters bestaat met vertegenwoordigers van lidstaten en belanghebbenden. Dit ondersteunt de dialoog tussen stakeholders en lidstaten met de Commissie en vergroot de transparantie van het besluitvormingsproces van de Commissie.

· Meer kwantificering van het REFIT-scorebord wat helpt bij meer sturing op resultaten. 

VNO-NCW en MKB-Nederland hecht een groot belang aan het te vormen nieuwe interinstitutionele akkoord. De Commissie wil regelen dat impact assessments niet alleen plaatsvinden over het Commissievoorstel, maar ook over ingrijpende amendementen van het Europees Parlement en de Raad. Dit is wezenlijk, want het is vaak niet het Commissievoorstel, maar de aanpassingen die het Europees Parlement en de Raad erin aanbrengen, al of niet in het kader van de politieke deals in de triloog, die de werkelijke lasten voor het bedrijfsleven opleveren. 

Wat nog ontbreekt in de aanpak:

· Een netto kwantitatieve doelstelling ontbreekt. De Europese Commissie spreekt in samenspraak met het Europees Parlement en de Raad een kwantitatieve doelstelling af voor de vermindering van regeldruk voor bedrijven, uitgedrukt in Euro’s, te bereiken in de komende 5 jaar. Het gaat om een netto doelstelling, inclusief administratieve lasten, nalevingskosten, verplichte normering en certificering en toezichtlasten. Hierbij wordt rekening gehouden met het potentieel om via EU-wetgeving nationale regelgeving overbodig te maken of te harmoniseren, ter versterking van de interne markt én de vermindering van regeldruk. Er wordt een methode afgesproken om regeldruk en veranderingen daarin te meten, met daarin realistische aannames voor bedrijfseconomische kosten rond naleving en uurtarieven.

· Extra regeldruk moet worden gecompenseerd. Voorstellen die toch leiden tot extra regeldruk voor bedrijven, moeten gepaard gaan met volledig compenserende maatregelen in beginsel in het zelfde beleidsveld, zodat er netto geen sprake is van een toename van regeldruk. De veroorzaker van regeldruk krijgt daarmee automatisch een taakstelling om voorstellen te doen om regeldruk weer te verminderen.


· Er dienen ex-post evaluaties plaats te vinden om vast te stellen of de voorgenomen vermindering van regeldruk ook daadwerkelijk bij bedrijven is gerealiseerd, en er niet alleen sprake is van een “papieren” vermindering. Ook moeten evaluaties plaatsvinden naar het nalevingsniveau van de EU-eisen in de lidstaten om een gelijk EU-speelveld te bevorderen.
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