Rondetafel asbest Den Haag 18 november

Allereerst wil ik zeggen; 
Eindelijk worden die miljoenen vierkante meters asbestcementen daken aangepakt waar ik al jaren voor pleit.

Vrije asbestvezel is een stille sluipmoordenaar.
Je ziet het niet, je ruikt het niet, maar je kunt er wel aan dood gaan.

Thuis een pijnlijke stille dood, geen knipperlichten, traumaheli’s en aandacht van de media zoals bij verkeersongevallen.

Maar per jaar zijn er wel meer slachtoffers van deze sluipmoordenaar.
De Kamer stelde in april 2010 vast, door het met algemene stemmen aannemen van motie 25834 nr.53, dat asbest een sluipmoordenaar is waardoor, als bij asbestverwijdering iets misgaat, ernstige gezondheidsrisico’s ontstaan voor omwonenden en werknemers; 

De Kamer constaterende daarbij ook dat handhaving in de hele keten van asbestsanering versnipperd en ineffectief is, er regelmatig spraken is van onzorgvuldigheden bij asbestinventarisaties, uitvoering van werkplannen asbestsanering en bij de vrijgaven.
Dat is nog steeds een groot probleem. De afgelopen jaren zijn er talloze gevallen van onzorgvuldig saneren en ondeskundig handhaven bij asbestgerelateerde calamiteiten zoals bij ‘asbestbranden’. Dat kost de gemeenschap onnodig vele extra miljoenen en onnodige risico’s voor de volksgezondheid.
In 1969 publiceert Stumphius zijn proefschrift ‘Asbest in een bedrijfsbevolking’, Een wetenschappelijk overtuigend verband tussen asbest en mesothelioom. 
Het duurde haast 25 jaar voordat asbest in ons land is verboden. 
In die 25 jaar zijn nog miljoenen tonnen asbest in cement verwerkt door onder andere Eternit. 
Ik bezocht in 1989 (onaangekondigd) dit bedrijf.

In alle werkruimten en op installaties constateerde ik losse asbest.

Alle regels van de toen bestaande asbestwetgeving werden overtreden. 
Dit leidde tot optreden van de Arbeidsinspectie waarna Eternit vlak voor het officiële verbod stopte met gebruik van asbest
De overheid en dit bedrijf hebben dus een grote verantwoordelijkheid voor het feit dat ons land nog vol asbest zit, vooral in de bekende golfplaten. 
Er wacht een geweldig grote klus om deze asbestcementendaken te saneren voor 2024.

Gezien het aantal asbest-saneringsbedrijven lijkt het mij haast onmogelijk om dit verantwoord uit te voeren.

Er zijn honderden asbestsaneerders, maar veel daarvan zijn kleinere aannemersbedrijfjes die asbest ‘er bij doen’. En voor velen loopt het certificaat binnenkort af.
Het aantal gecertificeerde SC 530 (verwijdering) en SC 540 (asbestinventarisatie) bedrijven en werknemers (DTA-DAV) is waarschijnlijk te beperkt om deze hele operatie in 8 jaar efficiënt en strikt volgens de regels te kunnen klaren.
Het risico bestaat dat er haastig en onzorgvuldig gewerkt gaat worden en de prijzen stijgen, de vraag zal immers snel groter zijn dan het aanbod.
Ik stel daarom de volksvertegenwoordigers voor om een overzicht van bestaande SC 530 en SC 540 bedrijven te verlangen, en een indicatie of er spraken is van voldoende bonafide saneringsbedrijven..
Toezicht en handhaving zullen ook onder grote druk komen te staan. 

Ik pleit er daarom wéér voor om de handhaving en toezicht niet louter aan de gemeenten als bevoegd gezag over te laten. 
Daar is volstrekt onvoldoende mankracht en kennis aanwezig.

Ik stel de geachte afgevaardigden dan ook voor dat de in de genoemde motie gevraagde ‘asbestinterventieteams’ snel opgezet worden om, per regio of provincie, de gemeenten met kennis en ervaring bij te staan bij hun toezicht en handhavingstaken.

De financiën die beschikbaar komen voor deze geweldige saneringsklus zijn veel te beperkt.

Dit kan zeker leiden tot min of meer illegale praktijken en door het werk uit te laten voeren door de ‘Tedjes van Es’ in de saneringsbranche.

Ik zei al, de overheid heeft een grote medeverantwoordelijkheid voor laten doorproduceren van asbestcement.
De financiële steun zal meer in overeenstemming moeten komen met de financiële mogelijkheden van de voornamelijk boerenbedrijven. 
Ten slotte zijn die daken indertijd volkomen legaal toegepast. 

De door meerdere provincies opgestelde plannen zullen meegenomen moeten, en als voorbeeld kunnen dienen, voor het geheel van dit project.

Verder zou ik willen voorstellen dit saneringsproject onder het regime van ‘groot project ‘ te te stellen.
Dat geeft een bewindspersoon onder andere de verplichting minimaal één keer per half jaar een voortgangsrapportage uit te brengen. 
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