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Ik ben een architect, maar dit is géén open sollicitatie. 
Ik ben hier als bezorgd burger, maar met grote deskundigheid en ervaring op het gebied van hergebruik, ontwikkeling en juist continuïteit en betrokkenheid die zeer stimulerend is om binnen tijd en budget plannen te realiseren. In een vitale coalitie van betrokkenheid.

Het Binnenhof heeft een voorbeeldfunctie en is een symbool. Als voorbeeld is het een slecht signaal om weg te gaan. Ieder kent situaties dat in zijn woon- en werkomgeving gebouwd wordt, dan kun je niet weg. 
Symbool: je moet het niet willen. 90% van activiteiten en hinder maar ook het werk is niet anders dan ander werk en weggaan heeft nog nooit tot snelheid geleid, denk aan het Rijksmuseum. 
Ongestoord bestaat niet, wel goede afspraken in een beheer- en overlastconvenant. Zoals we dat op veel plaatsen bouwend in drukke stedelijke gebieden doen. Op 5 meter van bewoners, achter het Paleis op de Dam, smalle straten, kleine bouwplaatsen. Absolute onzin dat het duurder is zeker als je alle kosten, rentelasten en tijdelijke verhuiskosten meeneemt. Echt onzin dat het langer dan 5,5 jaar moet duren met wel een enigszins aangepast doorfunctioneren.
Wel met een aangepaste besluitvorming, slim en flexibel. Met afspraken over besluitvorming etc. Ik realiseerde 100.000m2 Groothandelsgebouw in Rotterdam met 4.000 mensen in 140 bedrijven en 80% bezet gebouw niet in 6 jaar wat men dacht, maar in 4 jaar. 
Net 1 jaar Tramremise de Hallen opgeleverd. 22.000m2 inclusief funderingen bodem en straat. Na 14 maanden leverden we het eerste deel op, na 22 maanden het totaal, gefaseerde in gebruikstelling met bioscopen, studio’s, bibliotheek en horeca. 
Inktpot, de regiekamer van de NS in Utrecht: tijdens 2,5 jaar bouw de minste storingen ooit bij een gebruik van steeds 75% van het gebouw. 

Essentie
Een compacte verantwoordelijke organisatie met een gedelegeerd opdrachtgever die in 24 uur besluit waar tijd en budget leidend zijn. Managing by walking around. 
Dan wordt de aanpak Binnenhof een voorbeeldfunctie en niet een elite op afstand die gevrijwaard moet blijven van storing. 

2 andere aspecten: 
1. Als de situatie zo slecht is als omschreven, dan is meer dan 4 jaar voorbereiden en dus doormodderen feitelijk onverantwoord. 2 à 2,5 jaar is ook lang en royaal. We hebben het over onderhoud en niet over totaal nieuw gebruik. 
2. Nadeel  van lang is dat er zoveel in de tijd verandert dat je niet actueel kunt zijn. Wees eerlijk en wie had 5 jaar geleden, in 2010, bedacht wat nu volstrekt normaal is op je telefoon of Ipad te ontvangen? Juist op dit soort data / beveiliging etc zal dit spectaculair blijven ontwikkelen. Nu geleerd doen over kwaliteit bij oplevering in 2025 bestaat niet en moet je niet willen. 

RGD en planningsgeleerden en –managers zullen en hebben vast geroepen dat het niet kan: herinner u Joop Vissers wijze liedje over “onze Jan is manager geworden”. 

Denk gezond na, wees betrokken, neem verantwoording en laat niet de angst regeren. Flexibel en alert, bouw stimuleren in plaats van boetes uitdelen. Dat is de kennis en het advies dat ik met u wil delen. 

Één idee nog, gezien het belang van deze opgave: 
Zorg dat in een komend kabinet 1 staatssecretaris het als een expliciete taak en verantwoording heeft. Niets op afstand, maar bij het proces. 
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