Positionpaper Holwerd aan Zee

Visie van de provincie Fryslân op het project Holwerd aan Zee t.b.v. een rondetafelgesprek over het project, georganiseerd door de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu van de Tweede Kamer der Staten-Generaal op 26 november 2015.

Inleiding 
In grote delen van de provincie Fryslân gaat de bevolking afnemen. In een aantal plattelandsgebieden is dit proces al aan de gang. Fryslân kent sinds kort 1 krimpregio en 3 anticipeer regio’s.
Het provinciale beleid ten aanzien van krimp is er niet op gericht om afname van de bevolking om te buigen in groei. Wel willen we de leefbaarheid in deze gebieden behouden. 
In 2010 heeft de provincie samen met gemeenten en maatschappelijke organisaties de beleidsopgave demografische ontwikkelingen in beeld gebracht en het gewenste perspectief geschetst in de notitie “Beleidsopgave 2012-2020 Fan mear nei Better”. De partners hebben de gezamenlijke aanpak onderschreven en zich verbonden aan een actieve inbreng, ieder binnen de eigen taken en verantwoordelijkheden. Hiermee is de Friese beweging "Fan mear nei better" in gang gezet. Deze beweging omvat  de gehele provincie. 
De provincie Fryslân heeft in dit proces een faciliterende en verbindende rol. Voor de komende periode wordt er gewerkt aan uitvoeringsplannen in de verschillende regio’s. Samen met andere overheden en maatschappelijke partijen willen we werken aan de leefbaarheid in de provincie.     

Holwerd ligt in de krimpregio Noord Oost Fryslân. Deze regio heeft een zwak sociaal economische structuur.  Het aantal inwoners van Holwerd en omgeving is de afgelopen jaren al afgenomen. De leefbaarheid van het dorp en de omgeving staat onder druk. 

Samen
We vinden het initiatief Holwerd aan zee een indrukwekkend voorbeeld van initiatief van onderop. We staan positief ten aanzien van onderzoek naar de haalbaarheid van dit initiatief.  Zeker ook omdat er wordt samengewerkt tussen regionale partijen en verschillende overheden.  
Wij doen dat met een warm hart en een koel hoofd. 

Met een warm hart 
Holwerd aan Zee is een initiatief van de Stichting Holwerd aan Zee om de economie en daarmee de leefbaarheid een positieve impuls te geven.
[bookmark: _GoBack]Het project omvat een combinatie van toeristische plannen, natuurmaatregelen en historisch herstel. Deze combinatie van ingrepen kan een grote economische- en leefbaarheidsimpuls voor Holwerd en de noordschil van Fryslan betekenen, waar de bevolkingsaantallen teruglopen en de economische basis smal is. Dit kan een bijdrage aan de leefbaarheid van het gebied betekenen. Inhoudelijk is Holwerd aan Zee daarmee een interessant project. 
Maar ook het proces is mooi. Het is een project van onder op, uit de Mienskip, dat kan rekenen op groot draagvlak in omgeving en bij de gemeente. 
Vanuit die wetenschap ondersteunen wij het project dan ook van harte.
 
En een koel hoofd
Tegelijkertijd stellen wij vast dat het project zich in de fase van verdiepend onderzoek bevindt. Er staan nog vragen open. 
We moeten nu ook al nadenken over alternatieven. Wat als bijvoorbeeld spoelmeer niet werkt zoals gedacht? 
In die zin houden we het hoofd ook koel.
Het is goed dat er een MIRT-onderzoek komt. Wij zijn en voelen ons daar verantwoordelijk voor. En steken daar ambtelijk en bestuurlijk tijd en energie in. 
Wij zullen namens de stakeholders een onafhankelijk projectleider aanstellen om het MIRT-onderzoek te trekken en leveren een deelprojectleider voor 1 van de 5 onderzoeksporen. 
Daarbij ondersteunen we de Stichting Holwerd aan Zee met een subsidie om hen in staat te stellen hun bijdrage aan het MIRT onderzoek te leveren. 

