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Aan de leden van de Tweede Kamer

Binnenkort discussieert u over de renovatie- en restauratieplannen van het Binnenhof. Ongetwijfeld zult u daarbij ook het advies Renovatie Binnenhof, zoals dat onder voorzitterschap van Liesbeth Spies is opgesteld, betrekken. De zinsnede uit dit rapport “Het is belangrijk om de omgeving zo goed mogelijk geïnformeerd en betrokken te houden, waar nodig of gewenst” klinkt weliswaar positief, maar is tot nu toe in de praktijk nauwelijks pro-actief toegepast. Vandaar onze (korte) reactie.
Als Stichting Overkoepelend Overleg Pleinkwartier (OOP)  maken we ons grote zorgen over de impact van de voorgenomen plannen omdat daardoor de bereikbaarheid van een belangrijk deel van de Haagse binnenstad langere tijd geblokkeerd zal worden. Dat betekent omzetverlies en het dreigende vertrek van ondernemers die de afgelopen en huidige periode toch al zijn geconfronteerd met ingrijpende stedebouwkundige en infrastructurele ingrepen, zoals de bouw van een ondergrondse parkeergarage op het Toernooiveld en de vernieuwing van het Spuiplein. 

Binnenkort zal ook nog eens gestart worden met de renovatie van het Ministerie van Defensie aan Het Plein. 
Wij stellen het erg op prijs dat er een hoorzitting wordt gehouden. De vitaliteit van het Pleinkwartier is nauw verbonden aan alles wat er op en rond het Binnenhof gebeurd. 
Het Binnenhof heeft een unieke waarde voor Den Haag en wij vrezen dat deze ernstig wordt geschaad wanneer de hele zaak ruim 5,5 jaar dicht gaat: Dit is voor ondernemers  (maar ook voor culturele instellingen) niet te overzien. Gelet op de functie die het Pleinkwartier heeft voor een aantrekkelijke  levendige binnenstad, het uitgaansklimaat. Onze grote zorg is ook de grote aantallen toeristen die nu het (open) Binnenhof bezoeken. Hoe zal zich dit gaan verhouden als het Binnenhof compleet afgesloten wordt voor 5,5 jaar?
Wij hopen dat u er in de discussie op aan wil dringen dat er van nu af aan op een structurele wijze wordt overlegd en samengewerkt met omwonenden en ondernemers, al dan niet vertegenwoordigd door belangenorganisaties. Ook willen wij graag in de voorfase op basis van alle ter beschikking staande informatie in de gelegenheid worden gesteld mogelijke alternatieven te ontwikkelen die minder schadelijk zijn voor ondernemers en omwonenden dan de tot nu toe bekende twee varianten. Uiteraard stellen wij het op prijs u verder te informeren.
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