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Achmea’s visie op de verplichtstelling 
· Het Nederlandse pensioenstelsel staat internationaal hoog aangeschreven. Vooral vanwege het ruime bereik en de balans tussen 1e, 2e en 3e pijler die evenwichtiger is dan in de meeste landen om ons heen.

· De verplichtstelling van bedrijfstakpensioenfondsen vormde decennia lang een krachtig fundament onder het Nederlandse pensioengebouw. De verplichtstelling heeft bijgedragen aan de grote reikwijdte van het Nederlandse 2e pijler pensioen en aan de schaalgrootte in de pensioenuitvoering. Dit alles heeft geleid tot een pensioenstelsel dat door zijn schaalvoordelen in het algemeen kostenefficiënt is.
· Wanneer we nadenken over de toekomst van het pensioenstelsel moeten de maatschappelijke ontwikkelingen en de impact die dit heeft op de werknemer centraal staan. De dynamiek op de arbeidsmarkt is toegenomen en er zijn grotere verschillen tussen werkenden onderling en de behoeften die zij hebben op pensioengebied. Mensen werken veelal niet hun leven lang bij dezelfde baas of in dezelfde bedrijfstak en zijn tussendoor ook nog ondernemer wanneer dit zo uitkomt. Dit kan leiden tot discontinuïteit op pensioengebied en dat is niet wenselijk. Tezelfdertijd weten we dat in nieuwe bedrijfstakken vaak anders wordt gedacht over de wijze van pensioenopbouw dan in meer traditionele sectoren. 

· Werknemers willen meer mogelijkheden om het pensioen af te stemmen op hun persoonlijke situatie en wensen. Voor werkgevers is het pensioen een motiverende arbeidsvoorwaarde. Het pensioen van de toekomst kan niet los worden gezien van thema’s zoals zorg en wonen waar het gaat om het besteedbaar inkomen van gepensioneerden. Binnen pensioenregelingen kan flexibiliteit ontstaan om oplossingen te bieden voor de kosten van wonen en ouderenzorg. Te behalen synergie in de uitkeringsfase verdient meer aandacht bij het nadenken over hervorming van het huidige stelsel. 

· Solidariteit in de vorm van het delen van risico’s is een wezenlijk element van het Nederlandse pensioenstelsel. Dat moet worden behouden. Het is belangrijk dat dit een uitgangspunt blijft voor verdere wetgeving. Zo is het ook een terecht element van het wetsvoorstel variabele pensioenuitkering. Dit wetsvoorstel speelt goed in op maatschappelijke ontwikkelingen en veranderde behoeften van individuen, met behoud van de vaste waarden van collectiviteit en risicodeling.
· De huidige verplichtstelling is gekoppeld aan de pensioenuitvoerder. Alleen het verplicht gestelde bedrijfstakfonds kan de pensioenregeling voor die bedrijfstak uitvoeren. Andere mogelijke uitvoerders staan buiten spel. Dit beperkt de marktwerking op het gebied van de uitvoering. Vandaar het pleidooi voor een gelijk speelveld voor uitvoerders. Laat werkgevers in overleg met hun werknemers bepalen bij welke uitvoerder zij het pensioen onderbrengen.

· De rechtvaardiging voor de inbreuk op mededingingsregels wordt tot nu toe gevonden in het solidaire karakter van de verplichte bedrijfstakregeling. Een belangrijk element daarbij is de doorsneesystematiek. Het kabinet heeft aangekondigd dat deze gaat verdwijnen in een nieuw stelsel. Dat is een logische stap gegeven de geschetste veranderingen in Nederland. Dit noopt tot een fundamentele bezinning op de inrichting van een modern collectief pensioensysteem waarin zowel jong als oud zich goed thuis voelt en waarin wordt tegemoet gekomen aan de behoeften van de Nederlandse samenleving in de 21e eeuw die meer individueel ingericht zal zijn. Daarin kan ook ruimte worden gevonden voor het ‘meebewegen’ met de ontwikkeling van de levensverwachting van de deelnemers en van de rendementen. 
· De door het kabinet aangekondigde omvorming van de verplichtstelling van bedrijfstakfondsen naar verplichte bedrijfstakregelingen is een goede stap, maar deze stap mag, gezien de hiervoor geschetste maatschappelijke ontwikkelingen, niet het eindpunt zijn. 
· De verplichtstelling zou bovendien zo moeten worden ingevuld dat verdere stappen naar schaalvergroting en efficiënte pensioenuitvoering mogelijk worden gemaakt en innovaties op pensioengebied worden bevorderd. Het enkele feit dat een regeling verplicht is, betekent niet per definitie dat de uitvoering ervan kostenefficiënt kan gebeuren. Kostenefficiëntie vraagt ook om grotere uniformiteit, standaardisatie en waarborgen voor eerlijke concurrentie tussen uitvoerders. Technologische ontwikkelingen kunnen op hun beurt bijdragen aan een eenvoudiger, persoonlijker en transparanter stelsel waarin nieuwe schaalvoordelen ontstaan. Dit betekent dat werkgevers de ruimte moeten hebben zelf in overleg met hun werknemers te bepalen bij welke uitvoerder zij het pensioen onderbrengen.
· Tot slot nog dit. Als verzekeraar van zorg, schade en pensioenen en als adviseur, administrateur en belegger van tientallen pensioenfondsen heeft Achmea veel praktijkkennis in huis die zij graag wil delen.
Achmea is dan ook gaarne bereid deel te nemen aan discussies op expertniveau. 
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