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Bijdrage van VluchtelingenWerk Nederland t.b.v. het rondetafelgesprek over 

huisvesting statushouders
 op 1 december 2015
Tweesporenbeleid
Gezien het grote aantal vergunninghouders, de huidige situatie in de centrale opvang en op de sociale woningmarkt heeft VluchtelingenWerk Nederland er begrip voor dat er voor de korte termijn wordt gezocht naar 'onconventionele maatregelen' of ‘huisvestingsvoorzieningen’ als onderdak voor erkende vluchtelingen. De voorgestelde maatregelen zijn echter niet ideaal en een structurele aanpak voor de lange termijn blijft daarom noodzakelijk. VluchtelingenWerk dringt aan op een tweesporenbeleid: 

· De voorgestelde maatregelen dienen voor het opvangen van de tijdelijke piekbelasting en om de centrale opvang z.s.m. te ontlasten. 

· Daarnaast moet extra worden geïnvesteerd in de beschikbaarheid van reguliere woningen. De huisvesting van vergunninghouders moet z.s.m. worden genormaliseerd (dus in de reguliere woningmarkt) en mag niet (permanent) worden versoberd. Zeker niet met het oneigenlijke doel de komst van (echte) vluchtelingen tegen te gaan.
De huidige krapte op de sociale woningmarkt is niet veroorzaakt door vluchtelingen en mag geen excuus zijn om hen voor lange tijd of zelfs voorgoed onder slechtere omstandigheden te huisvesten. De geschiedenis leert dat het merendeel van de huidige vluchtelingen in Nederland zal blijven. Vooralsnog zullen ze echter weinig financiële armslag hebben en is de kans om binnen afzienbare tijd in aanmerking te komen voor betere huisvesting weinig reëel.
Differentiatie 
Een deel van de gemeenten kan en wil vluchtelingen nog steeds op de reguliere manier huisvesten. Om een voorbeeld te geven: als gevolg van het grotere aantal te huisvesten vergunninghouders is de wachttijd voor woningzoekenden in de provincie Friesland met slechts drie weken toegenomen. Daarnaast zijn er corporaties die woningen bijbouwen, huren (van particulieren), kopen of uit de verkoop halen. In die gemeenten/regio kiest men er voor om  vluchtelingen op de reguliere woningmarkt te blijven huisvesten. De situatie is per regio en per gemeente dus zeer divers en vraagt om een gedifferentieerde aanpak. In de brief van minister Blok van 2 oktober jl. staat dan ook: "Gemeenten kunnen gebruik maken van de huisvestingsvoorziening als de huisvestingssituatie hier aanleiding toe geeft." Gemeenten zouden ook wat VluchtelingenWerk betreft terughoudend moeten zijn bij het onderbrengen van vluchtelingen in zogenaamde 'huisvestingsvoorzieningen'. Het is niet alleen onverstandig voor hun integratie, de beeldvorming en het draagvlak, maar ook juridisch onhoudbaar als vluchtelingen in ons land permanent op een andere manier zouden worden gehuisvest dan andere inwoners. 

Urgentie
Gemeenten met een huisvestingsverordening kunnen hierin regelen dat groepen een voorrangspositie krijgen bij het toewijzen van een woning. In de Huisvestingswet is geregeld dat in dat geval vergunninghouders tot die urgente groep behoren. Het Kabinet is weliswaar van plan deze urgentie voor vergunninghouders uit de Huisvestingswet te schrappen, maar gemeenten blijven ook dan wettelijk verplicht tot realisatie van de halfjaarlijkse taakstelling voor de huisvesting van vergunninghouders. Ook na de wetswijziging kunnen gemeenten vluchtelingen lokaal met voorrang blijven huisvesten binnen de sociale huursector. Met het schrappen van de urgentie wordt het nakomen van de internationale verplichting tot gelijke behandeling (ook bij huisvesting) van vluchtelingen echter op lokaal niveau neergelegd. In de lokale politiek kan er dus alsnog een discussie ontstaan over het handhaven van de urgentiestatus voor vergunninghouders en dat lijkt ons een onwenselijke situatie.  Nederland is gehouden aan een gelijke behandeling van vluchtelingen op de woningmarkt. Gesteld wordt dat vluchtelingen pas gelijk worden behandeld met andere ingezetenen als de  voorrang wordt geschrapt, maar die redenering is onjuist. Deze vergelijking gaat ons inziens niet op, omdat woningzoekenden in vergelijkbare omstandigheden als erkende vluchtelingen in de asielopvang die ‘technisch dakloos’ zijn, eveneens voorrang hebben.

Daar uit de brief van de minister blijkt dat ook andere woningzoekenden in aanmerking komen voor onderdak in een ‘huisvestingsvoorziening’, lijkt de betekenis van het schrappen van de (wettelijke) urgentie voor vluchtelingen vooral een gebaar naar andere woningzoekenden. Voor het tijdig realiseren van hun taakstelling zullen gemeenten vluchtelingen toch voorrang moeten verlenen: binnen of buiten de reguliere woningmarkt. Zonder voorrang zou de gemeente een te grote achterstand oplopen in de realisatie van de taakstelling. 
Uitgangspunten en randvoorwaarden  
Met de volgende algemene uitgangspunten en randvoorwaarden kan ons inziens voor de korte termijn worden voorkomen dat vluchtelingen onder slechte omstandigheden worden gehuisvest. VluchtelingenWerk is van mening dat deze uitgangspunten en randvoorwaarden waarborgen dat vluchtelingen -ook in de huidige situatie- op een aanvaardbare en adequate manier kunnen worden gehuisvest.
Uitgangspunten
1. De krapte op de sociale woningmarkt bestaat al langer en vluchtelingen zijn hiervan niet de oorzaak, maar zijn er -net als andere woningzoekenden- wel de dupe van.
2. Voorkom segregatie door concentratie van woonruimte van vluchtelingen en huisvest hen samen met anderen in kleine eenheden verspreid over de gemeente. Stel de huisvestingsvoorziening in kantoren, verzorgingshuizen e.d. ook beschikbaar voor andere groepen woningzoekenden (bv. starters of studenten). 
3. Voorkom dat de 'onconventionele huisvesting' de integratie van vluchtelingen belemmert, dus zorg voor goede bereikbaarheid van basisvoorzieningen zoals OV en winkels en voorkom het ontstaan van  kleine opvangcentra voor vergunninghouders (buiten de samenleving).
4. Voorkom dat alleen vluchtelingen op een andere manier worden gehuisvest dan andere woningzoekenden en dat het beeld ontstaat dat vluchtelingen minder rechten hebben, daarom anders mogen worden gehuisvest en dat men hen als gevolg hiervan als 'tweederangsburgers' gaat zien of behandelen.

5. Voorkom dat vluchtelingen in een ‘huisvestingsvoorziening’ onder het bestaansminimum komen. De huidige financiële positie van vluchtelingen is al weinig rooskleurig: uit onderzoek blijkt dat 30% van hen al onder de armoedegrens leeft. Vluchtelingen hebben enerzijds te maken met extra kosten, maar anderzijds hebben zij geen enkele financiële reserve of een sociaal netwerk om op terug te vallen. Als gevolg hiervan is hun financiële situatie uiterst kwetsbaar en ontstaan er bij de geringste aanleiding meteen schulden. 
Randvoorwaarden
Naast deze algemene uitgangspunten is VluchtelingenWerk van mening dat de diverse vormen van huisvesting voor vluchtelingen aan de volgende randvoorwaarden moeten voldoen. In het algemeen is een 'huisvestingsvoorziening' of woonruimte voor vluchtelingen alleen passend als dit voor anderen in vergelijkbare omstandigheden ook geldt.   

GZZA
· Het zogenaamde ‘Gemeentelijke zelfzorgarrangement’ (GZZA
) voor statushouders dient om direct meer ruimte voor nieuwe asielzoekers in de centrale opvang te creëren en is niet geschikt voor langdurig verblijf. Gemeenten (of andere partijen) zullen nauwelijks bereid zijn om te investeren in onderdak in het kader van het GZZA, als ze ook meteen kunnen investeren in reguliere huisvesting of een ‘huisvestingsvoorziening’. Het gevolg is waarschijnlijk dat het GZZA hooguit (hopelijk) aan de veiligheidsvoorschriften zal voldoen, maar niet aan andere bouwvoorschriften voor bv. geluidsnormen en inval van daglicht. 

· De verblijfsduur in het GZZA moet daarom zoveel mogelijk worden beperkt en gemeenten moeten z.s.m. voorzien in definitieve vervolghuisvesting onder de taakstelling. 
Woningdelen
· Laat mensen op basis van vrijwilligheid een woning delen en kunnen kiezen met wie (dit kan  spanningen tussen bewoners voorkomen). 

· Beperk het delen van een woning tot jongere, alleenstaande vluchtelingen. 

· Zorg voor voldoende privacy (afsluitbare kamers) en rechtszekerheid (huurcontracten op naam). 

· Regel een aantal financiële zaken, zodat het woningdelen niet leidt tot financiële problemen of conflicten (bv. afspraken over de betaling van gemeenschappelijke kosten) en voorkom dat vluchtelingen onder het bestaansminimum komen.

Leegstaande vastgoed 

· Zorg in grotere panden voor een mix van bewoners met niet-vluchtelingen.

· Regel eventueel extra woonbegeleiding en/of het aanstellen van een huismeester.
· Besef dat niet voor niets de toevoeging van het begrip 'huishouden' in de Huisvestingswet 2014 is opgenomen. Namelijk: 'Vanwege het tegengaan van grote groepen mensen in een woonruimte, zonder dat expliciet sprake is van kamerverhuur', aldus de Memorie van Toelichting.
Tijdelijke verhuur 

· Voorkom dat het huisvestingsprobleem van vluchtelingen wordt doorgeschoven naar latere jaren. Om er voor te zorgen dat vluchtelingen na afloop van de tijdelijke huurtermijn (over een paar jaar) niet alsnog op straat komen te staan zijn aanvullende maatregelen nodig om de woonvoorraad op peil te brengen.

· Vluchtelingen zijn in hun leven vaker verhuisd dan menige Nederlander. Voor hun welzijn en integratie is het daarom van belang dat ze tot rust kunnen komen en zich kunnen settelen. Voorkom daarom een permanente beperking van hun rechten met ook als gevolg de noodzaak om voortdurend te verhuizen. 

Krimpregio's
· Bij een eventuele verhoging van de taakstelling van gemeenten in de krimpregio's moet rekening worden gehouden met de integratiekansen van vluchtelingen, namelijk werkgelegenheid en bereikbaarheid van voorzieningen. 
Particulieren
· VluchtelingenWerk is geen voorstander van het huisvesten van vluchtelingen bij particulieren. Onze ervaringen in de jaren negentig met de opvang van vluchtelingen uit voormalig-Joegoslavië tonen aan dat particulieren veelal onderschatten wat het betekent om een voor hen onbekende persoon (met trauma’s en andere gewoonten) voor onbepaalde tijd in huis te hebben. De voorlichting, selectie, matching en begeleiding van zowel het gastgezin als de gast vergen veel extra inspanningen.  

�	 Voormalige asielzoekers met een verblijfsvergunning worden wel statushouders, vergunninghouders, verblijfsgerechtigden of (erkende) �   vluchtelingen genoemd.


�	 https://vng.nl/onderwerpenindex/asiel/vluchtelingen-en-asielbeleid/nieuws/factsheet-gemeentelijk-zelfzorgarrangement-asielzoekers
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