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Mee met de tijd: Naar een toekomstbestendig pensioenstelsel



Naar een toekomstbestendig pensioenstelsel
De hoofdlijnenbrief van het kabinet draagt belangrijke bouwstenen aan voor een toekomstbestendig pensioenstelsel. In de hoofdlijnen van dat stelsel staat het deelnemersperspectief centraal. Het kabinet koerst aan op een stelsel waarin deelnemers meer dan nu een eigen ‘pensioenpot’ krijgen. De overgang naar een systeem met heldere, persoonlijke eigendomsrechten lost een groot aantal knelpunten op. De pensioenregelingen worden transparanter en eenvoudiger. Het sluit ook aan bij een dynamische arbeidsmarkt en de economische dynamiek waarin bedrijven en sectoren snel kunnen groeien en verdwijnen. Geen bedrijf of sector is in de toekomst nog zeker van voldoende instroom van jonge werknemers. Bovendien zijn binnen dit systeem maatwerk en individuele keuzemogelijkheden beter te realiseren. Om collectiviteit en solidariteit te faciliteren, gaan wij er vanuit dat pensioen een arbeidsvoorwaarde blijft.
Waarom hervormen?

Macro-economisch zware omstandigheden, zoals de lage rente en volatiele financiële markten, zetten het pensioenstelsel al enige tijd onder druk. Ook de toenemende levensverwachting en de groeiende onbalans tussen het aantal ouderen en jongeren vormen een breed onderkende uitdaging. Maar er zijn meer, dieperliggende ontwikkelingen die hervormen tot een noodzaak maken. De dynamiek op de arbeidsmarkt is sterk toegenomen. Mensen wisselen vaker van baan en van sector dan in het verleden. Mensen werken vaker gedurende periodes niet in loondienst. Ook de economische dynamiek is sterk veranderd. Sommige bedrijven en sectoren verdwijnen, in andere sectoren worden werkzaamheden verplaatst naar het buitenland of overgenomen door de technologie. Maar wellicht de belangrijkste verandering is dat mensen andere eisen aan het pensioen gaan stellen. Wensen en behoeften van deelnemers veranderen.
  Nu veel mensen zich realiseren dat pensioen onzekerheden bevat, neemt het vertrouwen in het stelsel af en neemt de behoefte aan transparantie, voorspelbaarheid en eigen regie toe. Hervorming moet leiden tot een stelsel dat niet alleen financieel en demografisch houdbaar is, maar ook maatschappelijk draagvlak heeft. 
Wat is er nodig? 

Bij de vormgeving van een nieuw stelsel zijn naar onze opvatting de volgende onderdelen van belang: 
Pensioenambitie

Een onderbelicht element in de discussie is de ambitie die we met de tweede pijler hebben. In de afgelopen jaren is de ambitie langs fiscale weg fors teruggeschroefd. Veel werknemers die onder het nieuwe fiscale regime pensioen opbouwen, krijgen te maken met vervangingsratio’s na pensionering van rond de 50%. Dit is maatschappelijk -en fiscaal- risicovol. In het debat hoort ook de vraag thuis wat we een adequaat pensioen vinden. Als daar duidelijkheid over is, kunnen er meer stabiele fiscale kaders komen waarop mensen bij hun planning voor de financiële toekomst kunnen rekenen. Deelnemers plannen hun financiële toekomst immers over een lange periode. De fiscale opbouw behoort voor alle soorten pensioencontracten gelijk te zijn. Dit is nu niet het geval. 
Heldere eigendomsrechten

De overgang naar een systeem met heldere, persoonlijke pensioenvermogens binnen het kader van de arbeidsvoorwaarde pensioen, lost een groot aantal knelpunten op. De pensioenregelingen worden voor de deelnemer beter te begrijpen, zijn makkelijker mee te nemen bij een baanwissel (waardeoverdracht), zijn beter bestand tegen de dynamiek van de arbeidsmarkt en bieden in de toekomst een basis voor meer maatwerk en keuzes. 

Solidariteit en risicodeling

Ook in een systeem met persoonlijke pensioenvermogens kunnen de belangrijkste vormen van solidariteit recht overeind blijven. Dit zijn: levenslange pensioenuitkeringen door het delen van het individuele langlevenrisico, het delen van het kortlevenrisico via het nabestaandenpensioen en het delen van het arbeidsongeschiktheidsrisico. Met de SER en het kabinet zijn wij van mening dat een systeem waarbij jonge werknemers deels betalen voor (werkgevers met) oudere werknemers inderdaad niet meer houdbaar is. Het voornemen van het kabinet om af te stappen van de doorsneesystematiek heeft daarom steun van verzekeraars. 

In de hoofdlijnenbrief staat als één van de randvoorwaarden van het pensioencontract van de toekomst dat risicodeling voldoende meerwaarde moet opleveren. Hierbij wordt de ruimte opengehouden om te kijken naar het collectief delen van het beleggingsrisico. Uit recente onderzoeken blijkt echter dat dit beperkte macro-economische welvaartswinst oplevert, maar wel kan leiden tot een lager pensioenresultaat voor groepen deelnemers. Als met één collectieve beleggingsmix wordt gewerkt, zal die namelijk worden afgestemd op de gemiddelde leeftijd van het deelnemersbestand. Jongeren hebben daardoor minder kans op positieve rendementen, terwijl ouderen relatief gezien te veel risico nemen. Ook een recent Netspar-onderzoek toont aan dat intergenerationele deling van beleggingsrisico’s amper meerwaarde oplevert. 
Dit moet worden afgewogen tegen de concessies die bij intergenerationele risicodeling gedaan worden. Er is immers een afruil aan cruciale elementen als eenvoud, transparantie, heldere eigendomsrechten en flexibiliteit. Maar wellicht belangrijker is de kwetsbaarheid van intergenerationele risicodeling voor de discontinuïteitsrisico’s die voor alle bedrijven en sectoren gelden. Hoeveel bedrijven of sectoren kunnen met zekerheid stellen dat er voldoende jonge medewerkers instromen die in staat zijn het beleggingsrisico van eerdere generaties mede te dragen? Een houdbare vorm van intergenerationele deling van het beleggingsrisico is dan ook moeilijk voor te stellen. 
Nieuwe vormen van collectiviteit 

Wij achten het van belang dat pensioen in essentie uitgesteld inkomen - en daarmee een arbeidsvoorwaarde - blijft die een werkgever aan al zijn werknemers aanbiedt. Ook kunnen wij ons voorstellen dat ter vermijding van ‘witte vlekken’ op sectoraal niveau wordt bepaald wat de belangrijkste elementen van de pensioenregeling zijn. Daarbinnen ontstaat echter in een nieuw stelsel meer ruimte om op ondernemingsniveau, in samenspraak tussen werkgever en werknemers, keuzes te maken over bijvoorbeeld de precieze invulling en uitvoering van de pensioenregeling. Voordeel is dat het pensioen dichter bij de deelnemer komt. Maar ook dat partijen zelf op kosten, service en communicatie de uitvoerder van pensioenregelingen kiezen die bij hen past. En afscheid kunnen nemen bij ontevredenheid. Het is niet noodzakelijk om een verplichte pensioenregeling te koppelen aan één verplichte uitvoerder als hiervoor de basis (van intergenerationele solidariteit) vervalt. Ook de staatssecretaris opent de weg voor de discussie om de verplichting aan de regeling los te koppelen van verplichting aan de uitvoerder. Dit is een positieve ontwikkeling, die past bij de huidige maatschappelijke en economische ontwikkelingen. Deze ontwikkeling zorgt ook voor behoudt van collectiviteit: voor deelnemers wordt er nog steeds collectief belegd. Er worden life-cycle beleggingsmixen gekozen die de beleggingsrisico’s over de looptijd mitigeren en zorgen voor het juiste risicoprofiel.
Nieuwe generatie premieovereenkomsten
Om te komen tot optimale premieovereenkomsten is het van belang om de kwetsbaarheid voor de rente op het moment van pensionering weg te nemen. Dit kan door het beleggingsrendement en -risico optimaal te spreiden over zowel de opbouw- als de uitkeringsfase. Het Wetsvoorstel variabele pensioenuitkering legt naar onze mening de basis voor toekomstbestendige pensioenregelingen met persoonlijk pensioenvermogen. Bij pensioenovereenkomsten met opbouw van een kapitaal kan een beter pensioenresultaat worden behaald als de uitgangspunten ten tijde van de pensioeningang niet allesbepalend zijn voor de hoogte van de pensioenuitkering. De onderzoeken van Lane Clark & Peacock en Ortec Finance laten dit zien. Met de eerdere introductie van life-cycle beleggen, duration matching (renterisico afbouwen door afstemmen op looptijden obligaties) en nu ook het mogelijk maken van variabele uitkeringen, bestaan er moderne, kostefficiënte en beleggingstechnisch verantwoorde pensioenregelingen. Dit neemt niet weg dat er onlosmakelijk risico’s zijn verbonden aan pensioen. Doorontwikkeling van mogelijkheden binnen de premieovereenkomst langs deze weg biedt een solide pensioenregeling voor deelnemers op basis van een duidelijk definieerbaar persoonlijk pensioenvermogen. 
Maatwerk en keuzemogelijkheden

In eerste instantie denken wij dat keuzevrijheid op bedrijfsniveau kan worden ingevuld. De werkgever kan met de werknemers(vertegenwoordiging) afspraken maken over de relevante aspecten van de regeling. Binnen de regeling zijn verschillende standaardkeuzes denkbaar. Mensen kunnen zelf binnen bepaalde (standaard) opties een keuze maken: wil ik een meer zekere, maar wat lagere uitkering? Wil ik wel of niet het nabestaandenpensioen extra verzekeren? In de uitkeringsfase kan desgewenst flexibiliteit ontstaan om aan te sluiten bij de kosten van wonen en zorg. Ruimere keuzevrijheid voor een pensioenuitvoerder op individueel niveau is voor de toekomst een interessant perspectief, maar vooralsnog een brug te ver. 
Conclusie
Het Verbond kan zich vinden in veel van de bouwstenen die het kabinet in de hoofdlijnenbrief aandraagt voor het toekomstig pensioenstelsel. Dit begint bij het afschaffen van de doorsneesystematiek om vervolgens de stap te maken naar pensioenregelingen op basis van een persoonlijk pensioenvermogen: premieovereenkomsten. Als pensioen een onderdeel blijft van de arbeidsvoorwaarden tussen werkgever en werknemer, dan geeft dit bescherming dat mensen een adequaat pensioen opbouwen. Via een pensioen spaar je voor de lange termijn. Het is daarom belangrijk dat deelnemers weten waar ze aan toe zijn, ook op fiscaal gebied. Met deze beweging naar persoonlijke pensioenvermogens kan in een nieuw stelsel meer ruimte ontstaan om op ondernemingsniveau, in samenspraak tussen werkgever en werknemers, keuzes te maken over de precieze invulling en uitvoering van de pensioenregeling. Werknemers kunnen op die wijze meer mogelijkheden krijgen om het pensioen af te stemmen op hun persoonlijke situatie en wensen. 

Zo gaat het pensioen mee met de tijd. 
� TNS NIPO heeft in opdracht van het Verbond van Verzekeraars een grootschalig deelnemersonderzoek gedaan naar de wensen en behoeften:


� HYPERLINK "http://www.verzekeraars.nl/verzekeringsbranche/dossiers/pensioenen/Documents/PensioenenConsumentenonderzoek.pdf" ��www.verzekeraars.nl/verzekeringsbranche/dossiers/pensioenen/Documents/PensioenenConsumentenonderzoek.pdf�
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