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Position paper De Lotto/Toto t.b.v. Rondetafelgesprek “Matchfixing, fraude en corruptie binnen de sport” op maandag 15 februari 2016
Rijswijk, De Lotto, 10 februari 2016
De Lotto. Voor sport en maatschappij.
De Lotto werd ruim 50 jaar geleden opgericht door sporters om middels het organiseren van kansspelen geld te genereren voor de Nederlandse sport. Na aftrek van prijzengeld en kosten draagt De Lotto 100% van haar resultaat af aan de Nederlandse samenleving, waarvan zo’n driekwart gaat naar sportkoepel NOC*NSF, die dit bedrag op haar beurt verdeelt onder de 76 aangesloten sportbonden. Sinds de oprichting heeft De Lotto ruim 1,5 miljard euro afgedragen aan NOC*NSF. Het overige deel wordt aan 18 goede doelen op het gebied van cultuur, gezondheid en welzijn, zoals het Prins Bernard Cultuurfonds, de Hartstichting en het Oranje Fonds afgedragen. Met de producten van De Lotto, Lotto, Krasloten, Eurojackpot, Lucky Day en Toto kunnen spelers winnen èn wint de sport altijd. Toto bestaat sinds 1957. 
De Lotto (Toto) en matchfixing, fraude en corruptie in de sport
Eén van de belangrijkste uitgangspunten van De Lotto bij het realiseren van haar doelstellingen is dat De Lotto er is voor de sport. Door de link naar NOC*NSF en haar 76 aangesloten Nederlandse sportbonden kan De Lotto oprecht zeggen 100% betrokken te zijn bij de sport. Sport is het doel van De Lotto en daarnaast ook een middel om geld voor de sport te genereren. In haar operaties wil De Lotto  voortdurend omzetmaximalisatie realiseren tegen een achtergrond van een verantwoord spelaanbod.
Toto
Toto is onderdeel van De Lotto en in Nederland de enige partij met een vergunning van de overheid om sportweddenschappen aan te bieden. In Nederland is er nog geen wetgeving op het gebied van online gaming, waardoor online gaming in Nederland niet toegestaan is. De Lotto heeft in haar vergunning  toestemming om haar kansspelen ook via e-commercie aan te bieden, wat betekent dat De Lotto internet mag gebruiken als aanvullend verkoopkanaal voor het aanbod in de winkel (Krasloten uitgesloten). Dat geldt ook voor Toto. Alle andere aanbieders van sportweddenschappen die zich (via internet) op de Nederlandse markt richten, doen dit zonder vergunning. Veelal gaat het om internationale ondernemingen die wel vergunningen hebben in andere landen. Deze ondernemingen opereren vanuit bijvoorbeeld Malta of Gibraltar. Dat betekent dat in dat geval veel geld wegvloeit uit Nederland. Daarnaast zijn er ronduit illegale partijen bij die sportweddenschappen gebruiken voor andere doelen dan het aanbieden van een spel. Toto voldoet aan de officiële Nederlandse regelgeving op het gebied van sportweddenschappen en heeft responsible gaming hoog in het vaandel staan. Toto biedt bijvoorbeeld geen “side-bets” aan als “aantal corners, aantal rode- en gele kaarten, minuut 1e inworp etc. omdat deze vormen van sportsbetting, spot-fixing in de hand kunnen werken. Dit is een vorm waarbij een fixer een regeling met een speler probeert te treffen op de uitkomst van specifiek actie in de wedstrijd. Ook kun je bij Toto niet wedden op wedstrijden met amateursporters of op voetbalwedstrijden uit de Nederlandse Topklasse. 
Toto bepaalt op basis van een aantal argumenten om sporten wel of niet aan te bieden, afwegingen die gemaakt worden zijn: 
· Is de sport commercieel aantrekkelijk en aantrekkelijk voor de speler om geld in te zetten op uitslagen?
· Is de sport financieel gezond en zitten sporters in een kwetsbare positie waardoor zij misbruikt kunnen worden voor matchfixing?
· Hebben wij de kennis en knowhow in huis om passende quoteringen te bepalen?
· Kunnen we beïnvloedbare wedopties uitsluiten?
· Heeft De Lotto belang of betrokkenheid bij een gesponsorde sportploegen (dus geen wielrennen vanwege Team LottoNL-Jumbo).
Voor De Lotto/Toto is een belangrijk uitgangspunt: het voorspellen van wedstrijduitslagen, het spelen van Toto, doe je voor je plezier.
Quoteringen, de procentuele winst- en uitkeringskansen van spelers bij bepaalde inzetten, zijn bij Toto de laatste jaren steeds scherper geworden. Daardoor kunnen spelers ook bij Toto forse prijzen winnen. Het bepalen van de quoteringen is complex. Inleggen van spelers worden 24/7 gemonitord. Indien we afwijkend spelgedrag waarnemen (hoge inleg op een bepaalde wedstrijd of afwijkende uitslag), kunnen wij besluiten de inleg (tijdelijk) stop/stil te zetten/leggen.
Om de integriteit van haar kansspelen te bewaken werkt De Lotto/Toto wereldwijd nauw samen met haar buitenlandse collega’s in het Global Lotteries Monitoring System (GLMS). Dit systeem signaleert mogelijke onregelmatigheden in het gokgedrag op voetbalwedstrijden. Bij onregelmatigheden wordt dit gemeld bij de FIFA, UEFA (in het geval van voetbal), IOC of bij de nationale- sportbonden en kansspelautoriteiten. Toto levert geen bewijs voor onrechtmatige daden/criminele activiteiten, maar geeft wel signalen af op basis waarvan onderzoek hiernaar kan worden gestart. 
Responsible gaming
Als vergunninghouder ziet De Lotto het als haar taak om de integriteit van haar kansspelen te bewaken en binnen de wettelijke kaders op een betrouwbare manier haar kansspelen; Lotto, Toto, Lucky Day, Eurojackpot en Krasloten aan te bieden. Voor alle producten van De Lotto geldt dat ze niet mogen worden verkocht aan spelers onder de 18 jaar. Om dit extra zichtbaar te maken voert De Lotto op haar consumentenuitingen een 18+ logo. Daarnaast worden retailers van materialen, tips en trics voorzien hoe zij op een verantwoorde manier hun producten kunnen verkopen

Matchfixing
Matchfixing is niet nieuw. Recentelijk zijn nieuwe gevallen in het nieuws gekomen, maar de eerste bekende gevallen en veroordelingen dateren al uit 1915 toen Manchester United tegen Liverpool speelde en spelers de uitslag manipuleerden en 1918 toen spelers van Chicago White Sox in opdracht van fixers een heel seizoen in baseball manipuleerden. De Lotto is verheugd dat de overheid de afgelopen jaren meer aandacht heeft voor matchfixing, fraude en corruptie binnen de sport. En ook maatregelen heeft genomen om deze problemen aan te pakken. Tot de eerste hoorzitting van de Tweede Kamer vond De Lotto weinig gehoor bij Nederlandse  instanties en autoriteiten over dit dossier. Matchfixing en fraude in welke vorm dan ook brengt de sport in diskrediet. Escalatie dient voorkomen te worden. Oplossingen en houdbare maatregelen zijn alleen succesvol wanneer (alle) betrokken partijen gezamenlijk en intensief met elkaar samenwerken. De aandacht die er nu voor is en het instellen van het Nationaal Platform Matchfixing (waar De Lotto zitting in heeft), maakt het mogelijk dat betrokken partijen nu gezamenlijk aan tafel zitten om het probleem te bespreken en maatregelen te treffen.
Integer aanbod
Bij de introductie door De Lotto van het zogenaamde fixed odds betting in 1992 (het product heette toen Toto-Select) werd al door buitenlandse partijen gewaarschuwd dat het spel gebruikt kan worden voor frauduleuze doeleinden. En dat dit met name in lagere divisies voorkwam. Hier werden spelers omgekocht om wedstrijden ten gunste van matchfixers te beïnvloeden.
· De Lotto heeft vervolgens afspraken gemaakt met KNVB (begin jaren negentig) om verdachte wedpatronen te melden. Andersom raadpleegde KNVB De Lotto in het geval er sprake was van verdachte omstandigheden op de voetbalvelden.
· De Lotto was, samen met het Deense Danske Spil, in 1999 initiatiefnemer van een internationaal monitoringssysteem voor verdachte wedpatronen.
· De Lotto stond ook aan de basis van professionalisering van een monitoringsysteem onder de vlag van European Lotteries, EL (De Overkoepelende Europese organisatie van nationale loterijen). Dit resulteerde in 2009 in de European Loteries Monitoring Systeem (ELMS), een monitoring systeem voor onregelmatige wedpatronen in de sport.
· Aangezien matchfixing een wereldwijd probleem is, en de oorzaak voor een groot deel in Azië ligt, is in 2015 ELMS samen met de World Lottery Association, WLA (Overkoepelende organisatie van nationale loterijen over de hele wereld) getransformeerd in the Global Lottery Monitoring System (GLMS). De Lotto staat hierbij aan de basis van de ontwikkeling van het operationele plan.
· De Lotto levert de voorzitter van de European Lotteries Sport Working Group, die 
· betrokken is geweest als waarnemer bij de totstandkoming van de EPAS conventie van de Raad van Europa,
· een gedragscode heeft geschreven voor loterijen die lid zijn van EL, waarin omschreven is wat geaccepteerd is in het aanbod en die gebaseerd is op bescherming van de consument, het tegen gaan van fraude en het beschermen van de integriteit,
· internationale seminars organiseert waarin Integriteit/matchfixing één van de belangrijkste onderwerpen is,
· De Lotto is lid van het Nationaal Platform Matchfixing.
· De Lotto werkt met verkooplimieten voor spelers en omzetlimieten voor winkeliers.
· De Lotto is een gedragscode overeengekomen met haar winkeliers om onmatige deelname te bestrijden.
· De Lotto monitort iedere euro die binnenkomt en neemt maatregelen als de inzet onmatig is of onregelmatig wordt ingezet.
· De Lotto heeft afspraken gemaakt met diverse sportorganisaties om onregelmatigheden te melden of meldt deze op basis van eigen initiatief.
· De Lotto draagt bij aan educatieve programma’s of presentaties voor sporters, coaches en scheidsrechters om integriteit in de sport te bevorderen.
Welke aanvullende maatregelen stelt De Lotto nu voor?
Kansspelvergunninghouders kunnen als organisatie slechts signalen afgeven die kunnen leiden tot bewijs van gefixte wedstrijden. Zij zijn geen opsporingsinstanties en daarnaast gebonden aan wettelijke privacyregels. In de wetenschap dat er al diverse maatregelen worden genomen stelt De Lotto een aantal extra maatregelen voor om iedere vorm van matchfixing tegen te gaan: 
· Het spelaanbod moet zo weinig mogelijk gelegenheid bieden tot het fixen van wedstrijden door:
· Uitsluiting van mogelijkheden om sportweddenschappen aan te bieden op amateursport (denk aan Topklasse en lager voor voetbal);
· Uitsluiting van mogelijkheden om sportweddenschappen benoemd als side-betting die kunnen leiden tot spotfixing (inworpen, gele kaarten rode kaarten etc.) aan te bieden;
· Uitsluiten bepaalde wedopties;
· Definitie van sport afbakenen: sporten waarop toezicht is via bonden en NOC*NSF waarvoor reglementen gelden. En waar opnamen via televisiecamera’s plaatsvindt. 
· Uitsluiting van aanbod op ploegen of sporters waarbij men door middel van sponsoring invloed heeft op de prestaties of de indruk kan ontstaan dat hierop invloed kan worden uitgeoefend (, sponsoring competitie,  shirtreclame mag zolang de gesponsorde partij niet financieel afhankelijk is van deze sponsoring ).
· Het invoeren van verplichte wettelijke speellimieten.
· De Kansspel Autoriteit (KSA) moet intensief toezicht houden op de regelgeving aangaande sportweddenschappen en zorg dragen voor handhaving en/of optreden bij overtredingen. Illegaal spelaanbod door organisaties opererend zonder vergunningen vergroten de risico’s op matchfixing, corruptie en fraude. Dit betekent dat ingeval een aanbieder opereert zonder vergunning er geen toezicht wordt gehouden en er derhalve geen bewijsmateriaal kan worden opgevraagd zoals bijvoorbeeld van onregelmatige wedpatronen.
· Matchfixing is een internationaal probleem en behoeft een integrale aanpak.
· Samenwerking tussen lidstaten is noodzakelijk om informatie/data-uitwisseling die betrekking heeft op matchfixing te verbeteren. Dit kan door Bijvoorbeeld door het koppelen van nationale platforms waarin justitie en opsporingsorganisaties samenwerken. 
· Juridische, internationale barrières op dataprotectie wegnemen voor het uitwisselen van informatie.
Bijlagen:
· Sportsbetting Code of Conduct European Lotteries
· Gedragscode voor verkooppunten van kansspelen van De Lotto 
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