Zojuist is onderstaand verzoek ontvangen van de PvdA-fractie om het algemeen overleg Mestbeleid van hedenmiddag (16 februari 2016) van 16.00 tot 19.00 uur uit te stellen i.v.m. ziekte van de PvdA-woordvoerder.

Ik verzoek u mij uiterlijk hedenmiddag om 14.15 uur te laten weten of u met dit verzoek kunt instemmen (graag een Allen beantwoorden op dit emailbericht). Spoedig daarna zal ik u informeren over de uitkomst *.

Met vriendelijke groet,

Annemarijke de Vos


*Toelichting
De e-mailprocedure is geregeld in artikel 36, vierde lid, van het Reglement van Orde, luidende:
4. Indien een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is, kunnen de leden van de commissie langs schriftelijke weg over dat voorstel besluiten. De voorzitter van de commissie beslist of een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit, bedoeld in de eerste volzin, wordt genomen als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en zou zij stemmen als bedoeld in artikel 69, derde lid. Dit betekent dat in een e-mailprocedure een voorstel is aangenomen indien het door een absolute Kamermeerderheid wordt gesteund.
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L.S.,

In verband met ziekte van de woordvoerder wil de PvdA graag het AO Mestbeleid van hedenmiddag met enkele dagen uitstellen. Zou u daarvoor een emailprocedure willen starten? Het verzoek kan mede worden gedaan namens de VVD waarmee reeds contact hierover is geweest.

Met vriendelijke groet,
Andres Dijkshoorn

