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	Aan
	Leden van de Kamercommissie voor Wonen en Rijksdienst
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	Datum
	02-03-2016
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	Brandveiligheid en (ouderen)woningen




Vrouw met MS: “Een jaar geleden zijn we toch eens gaan kijken in een nieuwbouwproject. Dat was op de 3e of 4e verdieping. Maar dan denk ik: ‘stel dat de lift het niet meer doet dan zit ik opgesloten.’ Daarom heb ik het zo bedacht: ik wil gelijkvloers maar dan wel beneden. Dat je dan wel op 2 manieren je huis uit kunt bij brand.”

Zelf verantwoordelijk voor brandveiligheid?
Mensen die zelfstandig wonen, zijn zelf verantwoordelijk voor hun brandveiligheid. Maar voor de groeiende groep mensen met een beperking die zelfstandig woont, is dit uitgangspunt niet houdbaar. Zij worden niet –zoals in een zorginstelling- gered door het verplegend personeel. Hun brandalarm is ook niet doorgeschakeld naar de brandweer. 
[bookmark: _GoBack]In onze onderzoeken onder mensen met een beperking komen we veel zorgen tegen over brandveiligheid. In recent onderzoek onder mensen met een beperking en ouderen geeft 12% aan zichzelf niet in veiligheid te kunnen brengen bij brand. Bij de mensen met een lichamelijke of visuele beperking gaat het zelfs om een kwart van de mensen en bij mensen met verstandelijke beperking om 40%! 

Ieder(in) vindt dat het zorgdragen voor brandveiligheid niet alleen bij de mensen zelf gelegd kan worden. Het is ook een maatschappelijke verantwoordelijkheid om mensen met extra kwetsbaarheid bij brand te beschermen. Zo staat het ook in het VN verdrag, dat  de Tweede Kamer  onlangs heeft geratificeerd.

Artikel 11 van het VN verdrag inzake personen met een handicap stelt dat de Staten die Partij zijn alle nodige maatregelen nemen om de bescherming en veiligheid van personen met een handicap in risicovolle situaties te waarborgen.

Brandveilig bouwen
Het Bouwbesluit gaat met de invoering van de Omgevingswet over in het Besluit Bouwwerken Leefomgeving (BBL). In het kader van “Eenvoudig beter”  worden bij deze herziening vooral regels geschrapt. Wij vinden dat er geen bruikbaarheidseisen geschrapt mogen worden die van belang zijn voor de veiligheid. Ook het schrappen van de verplichte buitenruimte is onverstandig. Een balkon is weliswaar geen officiële vluchtroute, maar deze biedt wel respijt bij brand. Bijvoorbeeld om te ontsnappen aan levensbedreigende rook, als bij brand de (elektrische)  traplift naar de begane grond is uitgevallen.  
Ieder(in) vindt verder dat de bestaande indeling in gebruiksfuncties - die gebruikt wordt in het Bouwbesluit - onderzocht en aangepast moet worden. Mensen die voorheen in een gebouw ‘gezondheidszorgfuntie met bedgebied’ of ‘woonfunctie met zorg’  verbleven, wonen nu vaak meer of minder zelfstandig in de samenleving (reguliere woonfunctie). De indeling in het BBL moet aansluiten bij de huidige realiteit waarbij mensen met zwaardere beperkingen steeds vaker in reguliere woningen wonen of gebruik maken van innovatieve woonzorgarrangementen.  

Samenhang en maatwerk
Het vraagstuk van brandveiligheid voor mensen met een beperking is complex en er is helaas  geen eenvoudige oplossing. In het land zien we allerlei losse initiatieven ontstaan, zoals voorlichtingsbijeenkomsten voor senioren, trainingen van brandweerlieden en woningchecks. Goedbedoelde interventies, maar nauwelijks onderzocht op effectiviteit en niet overal beschikbaar. 

Wij vinden dat er een passend aanbod voor preventie en vluchtplannen voor iedereen beschikbaar moet zijn. Dat betekent voorlichting op maat voor alle doelgroepen. Ook voor groepen die bij brand vaak niet rationeel reageren: bijvoorbeeld mensen met een (licht) verstandelijke beperking  of psychische aandoening. Deze groepen worden nu nauwelijks bereikt met voorlichting.
En bij mensen met ernstige beperkingen of ernstige zorgen over hun veiligheid moet bovendien de mogelijkheid geboden worden voor een huisbezoek van een deskundige (brandweer) en een maatwerkadvies. Daarnaast zijn aanvullende maatregelen nodig in specifieke situaties: bijvoorbeeld een watermistinstallatie (vergoed door de Wmo?)  of toch een doorgeschakeld brandalarm voor mensen die niet mobiel zijn.

Ieder(in) pleit ervoor om met spoed  aan de slag te gaan met het verbeteren van de brandveiligheid bij zelfstandig wonen. Zelf hebben we samen met de Woonbond een informatieblad over brandveiligheid in wooncomplexen gemaakt voor onze lidorganisaties: http://goedwonenvooriedereen.nl/wp-content/uploads/2016/02/Informatieblad-Brandveiligheid-in-wooncomplexen_def1.pdf

Actiepunten overheid
We verwachten dat de overheid haar verantwoordelijkheid neemt door:
· Te zorgen voor brandveilige woningen en wooncomplexen en betere brandveiligheidseisen in de bouwregelgeving.
· Landelijk regie te voeren op een samenhangend pakket aan brandveiligheidsmaatregelen voor alle burgers met een beperking. Vertegenwoordigers van de doelgroepen moeten hierbij betrokken worden. 
· Ervoor te zorgen dat technische oplossingen beschikbaar gesteld worden voor kwetsbare groepen. 
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