
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
Den Haag, 23 maart 2016

In mijn brief van 15 maart 2016 heb ik u geïnformeerd over de procedure en de stand van zaken van de openbare inschrijving voor landgoed en paleis Soestdijk. Daarin heb ik aangegeven dat voor de herbestemming van Soestdijk een zeer zorgvuldig proces wordt gevolgd. Om de betrokken bestuurslagen zo goed mogelijk te informeren, wordt een voorlichtingsbijeenkomst in Paleis Soestdijk georganiseerd. Met deze brief wil ik u uitnodigen voor deze bijeenkomst. 

De bijeenkomst vindt plaats op 19 april 2016 om 20.00 uur in Paleis Soestdijk, Amsterdamsestraatweg nr 1, 3744 AA Baarn.  

Tijdens de bijeenkomst zullen de voorzitter van de Stuurgroep, prof. dr. J.J.M. Uijlenbroek, directeur-generaal Rijksvastgoedbedrijf, en de voorzitter van de onafhankelijke Beoordelingscommissie, mevrouw S. M. Dekker een toelichting geven op het te volgen proces, de beoordelingscriteria, de planning, de rollen in het proces etc. Ook de overige leden van de Stuurgroep, gedeputeerde Krol en de wethouders Jansma van Baarn en Pijnenborg van Soest, zullen aanwezig zijn.  Voor deze voorlichtingsbijeenkomst zijn tevens de leden van Provinciale Staten van Utrecht en van de gemeenteraden van Baarn en Soest uitgenodigd.

Zou u vòòr 12 april 2016 via een e-mail willen aangeven of op uw komst mag worden gerekend?

De minister voor Wonen en Rijksdienst,

S.A. Blok
Bijlage 1 - Routebeschrijving        

Vanaf de A-27 Utrecht-Almere, neemt u de afslag Bilthoven/Maartensdijk.

Bovenaan de afslag rechtsaf richting Bilthoven. Op deze weg de N 234 blijft u rijden tot aan de grote kruising met de Amsterdamsestraatweg in de gemeente Baarn. Hier gaat u linksaf. U ziet aan uw linkerhand Paleis Soestdijk.

Op deze weg, Amsterdamsestraatweg, ziet u de borden ‘Parkeren Paleis Soestdijk’. Vanaf de parkeerplaats loopt u via het kassa gebouw naar de Orangerie, deze bevindt zich in het park van Paleis Soestdijk. 

Vanaf de A-1 Amsterdam-Amersfoort, neemt u de afslag Soest/Baarn-Noord. 

Onderaan de afslag gaat u linksaf. Vervolgens nadert u de 1e rotonde, alwaar u rechtdoor gaat. Bij de 2e rotonde neemt u de 2e afslag richting Soestdijk. Dit is de Amsterdamsestraatweg. Deze vervolgt u rechtdoor over een afstand van ongeveer 2 kilometer. U passeert een grote kruising met verkeerslichten. Na deze kruising, ongeveer 200 meter aan uw rechterhand is de parkeerplaats van Paleis Soestdijk. Vanaf de parkeerplaats loopt u via het kassa gebouw naar de Orangerie, deze bevindt zich in het park van Paleis Soestdijk. 

Vanaf de A-1 Amersfoort-Amsterdam, neemt u de afslag Soest/Baarn-Noord. 

Onderaan de afslag linksaf. U nadert een rotonde. Neem hier de 2e afslag. U rijdt nu op de Amsterdamsestraatweg. Bij de 2e rotonde neemt u de 2e afslag richting Soestdijk. Deze weg vervolgt u rechtdoor over een afstand van ongeveer 800 meter. U passeert een grote kruising met verkeerslichten. Na deze kruising, ongeveer 200 meter aan uw rechterhand is de parkeerplaats van Paleis Soestdijk.

Vanaf de parkeerplaats loopt u via het kassa gebouw naar de Orangerie, deze bevindt zich in het park van Paleis Soestdijk. 

Buslijn 70 rijdt tussen NS station Hilversum en NS station Amersfoort. Vanaf NS station Hilversum stopt bus 70 voor de bezoekersingang van Paleis Soestdijk. Vanaf NS station Amersfoort kunt u uitstappen bij halte Colenso.       

Op NS station Baarn is een taxistandplaats. Via 0900 9292 kunt u worden doorverbonden met een lokale taxicentrale. Ook kunt u op NS station Baarn een OV-fiets huren. Voor informatie over de OV-fiets: www.ov-fiets.nl 


