STANDPUNT VAKBOND VOOR MARITIEM PERSONEEL NAUTILUS INTERNATIONAL TEN BATE VAN RONDE TAFEL GESPREK AANGAANDE INZET PRIVATE GEWAPENDE BEVEILIGERS OP NEDERLANDSE SCHEPEN

De vakbond voor maritiem personeel Nautilus International pleit al jaren voor het wettelijk toestaan van private gewapende beveiliging aan boord van Nederlandse zeeschepen. Al langere tijd staat vast dat er grenzen zijn aan het inzetten van VPD’s. Nu deze situatie in de afgelopen periode niet is gewijzigd, moet er in het belang van de veiligheid een oplossing komen voor de schepen en bemanning, die geen beroep op een VPD kunnen doen. Het kan niet zo zijn dat de veiligheid van deze bemanningsleden niet wordt gewaarborgd en zij en hun familieleden in grote angst moeten leven wanneer de schepen deze gevaarlijke gebieden doorkruisen.

De bemanning van een zeeschip kan niet, zoals werknemers aan de wal die in gevaar verkeren, een beroep doen op 112. Nu daarbij de internationale missies in de piraterij gebieden afnemen, is de bemanning van deze schepen voor hun veiligheid volledig afhankelijk van beveiliging aan boord. 

Nautilus International is voorstander van het stellen van strenge eisen en voorwaarden aan de private teams met controle achteraf door de overheid. Wanneer een privaat team zich niet aan de gestelde voorwaarden houdt, zal zij haar vergunning kunnen verliezen. Op deze wijze zal de bemanning gewaarborgd zijn van beveiliging die aan belangrijke kwaliteitseisen voldoet. Bij het opstellen van de regelgeving vindt Nautilus het ook van groot belang dat de bevoegdheids- en verantwoordelijkheidsverdeling tussen de kapitein en het private team duidelijk wordt geregeld.

[bookmark: _GoBack]De Adviescommissie De Wijkerslooth gaf reeds op pagina 38 in haar advies “Geweldsmonopolie en piraterij” aan, dat wanneer Defensie niet in staat is om het benodigde niveau van bescherming te bieden, zij haar zorgplicht verzaakt en er naar alternatieven moet worden uitgeweken, zelfs als deze gecompliceerd zijn in haar uitwerking en vormgeving. Ten tweede gaf de commissie aan dat ook internationale ontwikkelingen hierbij relevant zijn. In het beleidsstandpunt wordt dit erkend. Beide situaties: grenzen aan het benodigde niveau van bescherming door VPD’s en de situatie dat Nederland het enige zeevarende EU land is, dat geen private gewapende beveiliging toelaat op zeeschepen, zijn aan de orde. Dit verstoort het level playing field en daarmee de concurrentie positie van Nederlandse reders en heeft derhalve effect op de werkgelegenheid van onze zeevarende leden. 

Om de veiligheid van onze zeevarende leden te waarborgen verzoekt Nautilus derhalve dringend om wetgeving, die private gewapende beveiliging aan boord van zeeschepen in piraterijgebieden regelt, die aan deze private beveiligers strenge eisen stelt en die regelt dat de overheid de vergunningen aan deze private beveiligers verstrekt en controleert of de private beveiligers zich aan de vergunningsvoorwaarden hebben gehouden.

