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)No.	's-Gravenhage, 


Bij Kabinetsmissive van 23 december 2015, no.2015002306, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, bij de Afdeling advisering van de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet houdende wijziging van de Tabaks- en rookwarenwet ter regeling van de elektronische sigaret zonder nicotine en nadere regeling van voor roken bestemde kruidenproducten, met memorie van toelichting.

Het voorstel van wet geeft de Afdeling advisering van de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen.

De Afdeling verwijst naar de bij dit advies behorende redactionele bijlage.

De Afdeling geeft U in overweging het voorstel van wet te zenden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Gelet op artikel 26, zesde lid jo vijfde lid, van de Wet op de Raad van State, is de Afdeling van oordeel dat openbaarmaking van dit advies achterwege kan blijven.


De vice-president van de Raad van State,

Redactionele bijlage bij het advies van de Afdeling advisering van de Raad van State betreffende no./

Indien de notificatie[footnoteRef:1] van het voorstel aanleiding geeft tot het aanbrengen van wijzigingen van ingrijpende aard, dient de Afdeling - gelet op het maatschappelijk belang van dit voorstel en het verschillende beleid in de lidstaten - opnieuw te worden gehoord over deze wijzigingen (zie ook aanwijzingen 263 en 277 van de Aanwijzingen voor de regelgeving).  
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