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Dank voor de uitnodiging om met u van gedachten te wisselen over landrechten. In de ogen van Rabobank gaat het hier om een zeer relevant en actueel thema. Namelijk dat van goede omgang met landrechten bij het streven naar het verantwoord realiseren van mondiale voedselzekerheid.

DE RELEVANTIE

Wij financieren en adviseren wereldwijd coöperaties van kleine boeren en innovatieve grote boeren en producenten van voedingsmiddelen in het streven een bijdrage te leveren aan mondiale duurzame voedselzekerheid. Investeringen in duurzame landbouw zijn hiervoor van groot belang en wij willen daarin mondiaal voorop lopen. Daarom zetten wij ons samen met onze klanten in om met onze Food & Agribusiness kennis en actieve participatie in Ronde Tafels om de tien grootste agrarische waarde ketens zoals bijv. soja en palmolie versneld te verduurzamen. Het respecteren van landrechten en goed landsbestuur zijn een belangrijk sociaal aspect van deze ambitie.


DE PROBLEMEN EN DILEMMA’S

Landbestuur gaat over de rechten van mensen met betrekking tot de eigendom of gebruik van en toegang tot land. Als deze niet goed geregeld zijn, kunnen conflicten ontstaan.


WIE IS WAARVOOR VERANTWOORDELIJK?

Als een boer of een bedrijf grond koopt om landbouw te bedrijven heeft hij de verantwoordelijkheid om na te gaan of de verkoper(s) de daadwerkelijk rechthebbende eigenaar is. 

Goed bestuur, goede regelgeving, implementatie daarvan en een functionerend kadaster zijn de verantwoordelijkheid van de overheid ter plaatse. Waar dit niet goed geregeld is, ligt het op de weg van andere overheden zoals de Nederlandse Rijksoverheid om dit te proberen te veranderen. 

Indien de koper en de overheid niet allebei hun zaakjes op orde hebben is 
waakzaamheid bij de financiers noodzakelijk. 


ONZE BIJDRAGE AAN DE OPLOSSING HIERVAN

Rabobank voelt een grote verantwoordelijkheid voor een duurzame landbouwproductie. En we doen er veel aan:
· Een strikt beleid voor financiering van landtransacties dat door oa OXFAM als voorbeeld wordt gekenschetst. 
· We stimuleren actief onze klanten om zo ver te gaan als ons beleid landrechten. 
· We rapporteren transparant bij problemen met klanten rondom o.a. landrechten en de wijze waarop wij hiermee om gaan in ons jaarverslag. Ook deze rapportage wordt door stakeholders als best practice beschouwd.
· Onze actieve bijdrage om te komen tot een IMVO convenant met focus op mensenrechten
· Ondersteuning van multi stakeholder initiatieven zoals ronde tafels. Hierin is goed omgaan met landrechten voorwaarde voor certificering.


OPROEP TOT SAMENWERKING

Wij kunnen samen meer bereiken dan alleen. De overheid zien wij als een belangrijke partner. kan daarbij de volgende extra stappen zetten:
· Stimuleer de financiering van de certificering van primaire productie door gedeeltelijke risico afdekking. Wij kunnen samen met onze klanten een enorm verschil maken in bijv. Brazilie en Chili. Zij zijn daartoe inmiddels bereid, maar deze landen worden in het OS beleid nu uitgesloten van PPS. Dat is een gemiste kans voor de lokale bevolking én het tegengaan van klimaatverandering en de afname van biodiversiteit. 
· Vraag de minister de helft van de proceskosten van het convenant te dragen- zoals de banken dat ook doen. 
