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Botsende waarden op en rond scholen 
Stichting School & Veiligheid, augustus 2016 
Stichting School & Veiligheid adviseert en ondersteunt, in opdracht van het Ministerie van OCW, scholen in het primair, voortgezet en middelbaar beroepsonderwijs bij het bevorderen van een sociaal veilig klimaat. Stichting School & Veiligheid heeft een brede expertise op het gebied van o.a. pesten, seksuele diversiteit, polarisatie, radicalisering en het bespreekbaar maken van maatschappelijke moeilijke thema’s. Meer informatie over hoe School & Veiligheid leraren, schoolleiding en schoolbesturen bijstaat bij het bevorderen van sociale veiligheid en het omgaan met onveiligheid en botsende waarden vindt u op www.schoolenveiligheid.nl
Voor u ligt een position paper van Stichting School & Veiligheid ten behoeve van de hoorzitting ‘Twee werelden, twee werkelijkheden?’ van de Commissie OCW van de Tweede Kamer. Deze hoorzitting wordt gehouden op 9 en 12 september 2016 en heeft tot doel om meer inzicht te krijgen in het probleem van botsende waarden op en rond scholen vanuit het perspectief van de leerling, docent, school, ouders, bestuur en zorgstructuur eromheen. In deze notitie delen wij onze ervaringen en inzichten op het gebied van sociale veiligheid, polarisatie en burgerschap in het onderwijs. Deze zijn gebaseerd op signalen en vragen van scholen die onze helpdesk voor onderwijsprofessionals ontvangt en onze activiteiten op en met scholen en lerarenopleidingen. 
Diversiteit binnen een school leidt niet alleen tot botsingen. Het biedt ook kansen! 
Elke school (po, vo en mbo) is een afspiegeling van de Nederlandse maatschappij. Leerlingen en leraren met diverse achtergronden en meningen vormen gezamenlijk een gemêleerde schoolpopulatie. School is de plek waar leerlingen, leraren en ouders elkaar ontmoeten en waar leerlingen hun identiteit ontwikkelen. Van oudsher vinden leerlingen er bevestiging en rolmodellen, maar ook meningen en groepen waar ze zich tegen afzetten. Dit kan gepaard gaan met extreme meningen en confrontaties. De school is een plek waar tegenstellingen zichtbaar worden en waarden botsen. Toenemende polarisatie en sociale spanningen in de samenleving kunnen onrust op school tot gevolg hebben. 
Tegelijkertijd maakt deze onvermijdelijke diversiteit aan opvattingen en achtergronden een school een unieke leeromgeving. En wanneer adequaat opgepakt, een goede voorbereiding op een toekomst in de pluriforme Nederlandse maatschappij. Op school maken leerlingen kennis met nieuwe informatie en andere denkbeelden: de horizon van leerlingen wordt opgerekt. Leerlingen leren hun mening te onderbouwen, met elkaar in gesprek te gaan, samen te werken en ondanks de verschillen om te gaan met conflicten. Scholen worden geconfronteerd met botsende waarden, maar deze conflicten in waarden zijn ook voorwaardelijk voor kritische en sociale burgerschapsvorming. Door de confrontatie is de school de uitgelezen plek om leerlingen te leren samenleven in onze complexe samenleving.  
Botsende waarden komen voor op alle niveaus binnen de school.
Waar diversiteit is, zijn tegenstellingen én deze kunnen schuren. Dat varieert van alledaagse irritaties en vervreemding tot polarisatie. Uit de praktijk blijkt dat deze zich op alle niveaus binnen de school voordoen. Op individueel niveau: een leerling die in zijn identiteitsvorming worstelt met zijn ontluikende seksualiteit en de behouden regels van zijn ouders. Op klassikaal niveau: een opmerking van een leerling waar de nekharen van overeind gaan staan bij een leraar, maar waar een medeleerling bemoedigend applaudisseert. Maar ook tussen leraren onderling botst het wel eens. Op teamniveau kan het zijn dat de ene leraar een grap over zwarte piet of homoseksualiteit waardeert, terwijl een andere leraar dit totaal ongepast vindt. Of op schoolniveau, hier spelen

tegenstellingen zich af tussen de school en ouders: wel of niet meedoen met gymnastiek tijdens de ramadan? Of tussen leraar en schoolleider: een leraar die bij een directeur verhaal komt halen over een ongepaste opmerking, waar de directeur de ernst niet van inziet.
Scholen hebben te maken met een scala aan ‘werelden’, waar zij in hun dagelijkse praktijk sturing, maar ook ruimte aangeven. We concluderen dat scholen dus niet alleen op klassikaal niveau worstelen met de waardenvorming van en tussen leerlingen, maar ook zoekend zijn naar de manier waarop deze zich verhouden tot de visie en gezamenlijke afspraken van de school. Welk gedrag is acceptabel en welk gedrag niet? En hoe verhouden individuele personeelsleden zich tot deze afspraken? Dit betekent dat in het ondersteuningsaanbod richting scholen aandacht besteed moet worden aan de verschillende niveaus binnen de school. 
Sociale veiligheid is noodzakelijke voorwaarde om botsende waarden niet te laten groeien tot een kloof, maar constructief in te zetten voor burgerschapsvorming. 
Scholen maken een actief onderdeel uit van de samenleving en maatschappelijke spanningen komen de school binnen. Heftige gebeurtenissen, zoals aanslagen of de coup in Turkije, laten niemand onberoerd en vormen het gesprek van de dag. De school in het algemeen en ook individuele docenten kunnen daar niet omheen. Zij hebben de verantwoordelijkheid om hierover met hun leerlingen in gesprek te gaan. Dit is niet eenvoudig. Het doet een appél op het pedagogisch vakmanschap van de leraar en vraagt om een sociale veilige leeromgeving. 
Binnen een sociaal veilige school wordt gesignaleerd wanneer er zaken zijn die leerlingen of het personeel beroeren. Door tijd in te ruimen om deze eerst aandacht te geven, kan er daarna weer optimaal geleerd en gewerkt worden. Er is ruimte en geborgenheid om irritaties, tegenstellingen en conflicten met elkaar te bespreken, zowel voor en tussen leerlingen als voor het personeel onderling. Leerlingen en leraren ervaren dat er een vangnet is. Confrontatie is mogelijk binnen de school, én er kan van geleerd worden. In een sociaal veilige school krijgt wrijving glans. Tegenstellingen kunnen zo constructief ingezet worden ten behoeve van identiteits- en burgerschapsvorming.
Sociale veiligheid waarborgen is niet eenvoudig.
Sinds 1 augustus 2015 zijn alle Nederlandse scholen verplicht om de sociale veiligheid op school te waarborgen. Veel scholen vinden dit erg belangrijk en zijn hier ook druk mee aan het werk. Het actief voeren van sociale veiligheidsbeleid vergt meer van een school dan het opstellen van een protocol. Goed sociale veiligheidsbeleid is een voortdurende dialoog in de school over de vraag waar ligt onze grens (norm) en waar ligt de ruimte en vrijheid die we onze leerlingen willen bieden (waarden). Dit vraagt van een school:  
a) constante en duurzame reflectie op elk niveau 
Botsende waarden en grensoverschrijdend gedrag zijn niet nieuw voor het onderwijs. Hoewel de verschijningsvormen wisselen, vraagt het vaak om hetzelfde handelingsrepertoire en vaardigheden. Het vereist constante professionele reflectie, op persoonlijk niveau van de individuele docent, op teamniveau, en op het niveau van de schoolleiding. Gezamenlijk overleg, wat gebeurt er in de groep of school? Wat vinden we hier met elkaar van? Afweging, wat is nodig en wie kan dit bieden? Om ten slotte in actie te komen of juist even niets te doen. Uit de praktijk blijk dat scholen veelal in beweging komen bij een incident, waarna ze vaak actief met de gestelde uitdaging aan de slag gaan. Maar het goed waarborgen van sociale veiligheid vraagt ook van scholen om – waar mogelijk – het

incident voor te zijn. Dit betekent dat het belangrijk is om altijd een vinger aan de pols te houden, ook wanneer er niets aan de hand is of lijkt te zijn.   
b) specifieke competenties van het onderwijspersoneel
Of de school een veilige plek is wordt primair bepaald door de leraar. Zij reageren op onrecht of ongewenst gedrag en maken daarin duidelijk waar zij voor staan. Zo dragen leraren elke dag (bewust en onbewust) bij aan de persoonlijke en maatschappelijke vorming van leerlingen. Dit vergt een bepaalde mate van reflectie en bewustzijn van leraren over welke waarden ze voorstaan en overdragen. 
Bij het bespreken van sociale spanningen en maatschappelijke gebeurtenissen, zien we leraren geregeld twee dingen doen. Aan de ene kant zien we leraren meeveren. Hun voornaamste doel lijkt het gesprek open te houden en het waarborgen van de veiligheid. Het effect is dat leerlingen alle ruimte krijgen, maar dit kan ook leiden tot normvervaging. Aan de andere kant zien we leraren tegenwicht bieden: duidelijk grenzen stellen! Het effect is dat er meer controle is op wat er uitgesproken wordt. Echter niet iedereen zal zich gezien voelen en geen van de leerlingen wordt uitgedaagd om een eigen mening te vormen of bij te stellen. 
Leraren moeten om de confrontatie toe te laten en leerlingen op te leiden tot kritische burgers, kunnen dansen op de “grenzen van sociale veiligheid”, van niet teveel maar zeker ook niet te weinig. Niet iedere docent bezit alle kwaliteiten die nodig zijn voor deze vorming en het realiseren van het voorwaardelijke optimale pedagogisch klimaat. 
c) Het vraagt een goede samenwerking binnen en buiten de school
Een goed functionerend team, met een heldere gedeelde visie, heeft meer mogelijkheden in het realiseren van een goed pedagogisch klimaat dan de optelsom van de afzonderlijke leden. Dit vraagt van scholen dat zij heldere processen hebben ingericht, dat taken goed zijn verdeeld en dat er een heldere interne zorgstructuur is opgezet. Dit is belangrijk, zeker in crisissituaties of in tijden van spanningen, omdat leerlingen en het onderwijspersoneel dan goed weten wat ze wanneer van elkaar kunnen verwachten. 
Er zijn echter ook grenzen aan de verantwoordelijkheden en mogelijkheden van scholen. Hoe goed scholen beleid, samenwerking en pedagogisch vakmanschap ook op orde hebben, kunnen zij niet alleen goed invulling geven aan hun zorgtaak. Samenwerking met externe partners in de omgeving van de school is nodig. De afstemming tussen ouders en school over de verwachtingen over en weer, de formele en informele manier waarop kan worden samengewerkt draagt bij aan sociale veiligheid en zorgt voor meer helderheid voor de leerlingen. Ook werkt de school samen met lokale partners zoals de gemeente, GGD, JGZ, en de politie. Het van belang dat deze relaties goed worden onderhouden en dat er duidelijke afspraken over samenwerking worden gemaakt. 

Conclusie
Botsende waarden komen voor op alle niveaus binnen de school, waardoor het geen gemakkelijke taak is om deze in goede banen te leiden. Toch hebben we ook gezien dat juist die diversiteit in mening en achtergrond voorwaardelijk zijn voor kritische burgerschapsvorming. Confrontatie is mogelijk binnen de school én er kan van geleerd worden. Een sociaal veilige school is een noodzakelijke voorwaarde om dit mogelijk te maken; om botsende waarden niet te laten groeien tot een kloof. Dit vraagt om specifieke competenties van het onderwijs personeel en een goede intern en externe samenwerking. Bovenal vraagt het om een voortdurende dialoog binnen de school over de vraag waar de normen en waarden liggen. Dit gesprek is niet eenvoudig en vereist een constante professionele reflectie: hebben we een scherp beeld van onszelf en de omgeving en doen we nog de goede dingen? 
[bookmark: _GoBack]In de praktijk komen we veel scholen tegen die deze taken erg serieus nemen. Scholen die een probleem ervaren of een incident achter de rug hebben, pakken deze veelal goed op en kijken kritisch naar zichzelf en het sociale veiligheidsbeleid. Daarnaast is er een actieve groep scholen en leraren die altijd meer wil leren, zich zelf en hun beleid willen ontwikkelen. Ook zij pakken deze thematiek proactief en professioneel op. Tot slot zijn er ook scholen die het lastig vinden om dit op te pakken. Akkefietjes worden incidenteel en individueel opgelost, het gaat niet mis, maar juist daarom ook zeker niet beter. Stichting School & Veiligheid wil ook deze scholen uitnodigen om samen te reflecteren, als klas, als team, als schoolleiding: waar gaat het goed, waar schuurt het? Want tot slot, zonder wrijving geen glans!
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