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Biographie
Abdoulaye Diop, ministre des affaires étrangères, de l’intégration africaine et de la coopération internationale
C’est un fonctionnaire international, avec plus de 23 ans d’expérience et de réussite à son actif, qui fait son entrée au gouvernement de Moussa Mara.
Abdoulaye Diop a eu un parcours riche en diplômes. Il est titulaire d’une maîtrise, section diplomatique de l’ENA d’Alger (1989), d’un DESS en diplomatie et administration des organisations internationales de l’université Paris XI et d’un DEA en relations internationales de l’Institut international d’administration publique(IIAP) de Paris (1994). Il a été fait en 2009 docteur Honoris causa en service public de Chatham Université à Pittsburg aux Etats-Unis.

Il faut signaler qu’il fut, au même moment, l’ambassadeur du Mali au Brésil, au Chili, au Mexique, au Pérou et en Uruguay, depuis sa résidence de Washington.

De 2000 à 2003, il était le conseiller diplomatique principal de l’ex président de la république Alpha Oumar Konaré. Période au cours de laquelle il était aussi le représentant personnel du chef de l’Etat et membre du comité de pilotage du NEPAD.

Marié et père de 5 enfants, Abdoulaye Diop parle couramment le français, l’anglais et le bambara.
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