Beste Eveline,

Heb net al even telefonisch gesproken met Lalita.

[bookmark: _GoBack]Eppo Bruins (CU) en ik willen graag een uitgebreide hoorzitting over Leren Lang Leren organiseren en het AO Leven Lang Leren verplaatsen.

Tijdens de behandeling van de onderwijsbegroting is er door diverse partijen stilgestaan bij het belang van Leven Lang Leren. Er bestaat een brede consensus dat het Leven Lang Leren onvoldoende van de grond komt. Er zijn daarnaast vele ideeën en adviezen: Scholingsvouchers, leerrechten, vraagfinanciering, een nationaal scholingsfonds of zoals de Onderwijsraad recent bepleitte een persoonlijk levenlanglerenbudget. 

Om dit als commissie op te pakken willen Eppo en ik graag een uitgebreide hoorzitting aanvragen in de enquêtezaal. We kunnen zo een dag lang experts en belanghebbende interviewen om de recente adviezen en bestaande structuren tegen het licht te houden. Deze opzet zal de diepgang van een AO over Leven Lang Leren enorm goed doen. Wij denken nu dat een hoorzitting voor het kerstreces kan plaatsvinden en zouden het AO dan snel na het kerstreces willen laten inplannen met voldoende spreektijden. 

Als de commissie hiermee instemt tijdens de PV van 17 november dan zal ik met Eppo bij de volgende procedurevergadering (1 december) proberen een lijst met genodigden te delen, zodat we die dan kunnen vaststellen.

We horen graag je opmerkingen!



Met vriendelijke groet, 

Daniel van der Ree
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De agenda van de Tweede Kamer is veranderlijk. Daardoor kunnen afspraken op korte termijn worden gewijzigd. Onder dit voorbehoud worden afspraken opgenomen in de agenda. Bij een bezoek aan het Tweede Kamergebouw zal om een geldig identiteitsbewijs worden gevraagd. Bezoekers mogen zich melden bij ingang Binnenhof 1A.

