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Tweede Kamer, intensieve kindzorg

VERSLAG VAN EEN ALGEMEEN OVERLEG
Concept 
De vaste commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport heeft op 8 december 2016 overleg gevoerd over: 
· de brief van de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport d.d. 30 september 2016 inzake de stand van zaken over de toezending van de voortgangsrapportage intensieve kindzorg (34104, nr. 140); 
· de voortgangsbrief van de staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport d.d. 3 november 2016 over de zorg voor kinderen met een intensieve zorgvraag (34104, nr. 148). 
Van dit overleg brengt de commissie bijgaand geredigeerd woordelijk verslag uit. 
De voorzitter van de vaste commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
Lodders
De griffier van de vaste commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
Post
Voorzitter: Van Toorenburg
Griffier: Sjerp
Aanwezig is één lid der Kamer, te weten: Van Toorenburg
Aanvang 14.30 uur.
De voorzitter:
Dames en heren, mag ik u vragen om even plaats te nemen? Ik heb een teleurstellende mededeling: we gaan dit algemeen overleg nu niet voeren. We zijn vandaag geconfronteerd met het feit dat de stemmingen iedere keer zijn gaan schuiven. Daardoor moeten we zo meteen gaan stemmen, terwijl tegelijkertijd het debat hier zou moeten beginnen. Gelet op de stemmingslijst en hoe die zich opbouwt, zou het weleens kunnen dat we anderhalf tot twee uur aan het stemmen zijn. Beide agenda's zijn dus tegen elkaar in gevaren. Dat betekent dat we dit AO nu niet kunnen voeren. Tien minuten geleden hebben de leden van de vaste commissie voor VWS, waarvan ik de voorzitter ben, een procedurevergadering opgestart. Ze hebben onderling besloten dat ze het niet zien gebeuren dat op een fatsoenlijke manier een algemeen overleg kan worden gevoerd. Beginnen met tien minuten overleg, dan twee uur schorsen en dan weer door: dat kan niet.

Allereerst mijn excuses hiervoor, want u bent hiernaartoe gekomen voor een zeer moeilijk, ingrijpend en voor heel veel mensen ook zeer emotioneel onderwerp. We hadden vandaag een debat willen voeren om te bekijken wat we voor met name ouders, verpleegkundigen en de hele keten zouden kunnen betekenen. Het is heel dramatisch dat dit nu niet doorgaat. We gaan echter proberen om het volgende week donderdag te plannen, zodat het niet zo lang duurt. We zijn met de staatssecretaris aan het bekijken of dat lukt. Dat is in ieder geval onze inzet, zodat het niet heel lang duurt. Mijn oprechte excuses hiervoor. Het debat gaat nu dus niet door. We zien elkaar wellicht volgende week donderdag.
Sluiting 14.32 uur.
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