Position paper Marco Knippen, sportjournalist
Inzake rondetafelgesprek inzake Wet uitvoering antidopingbeleid, 16-01-2017 

ALGEMEEN:
De Wet uitvoering antidopingbeleid kan, na advisering van en bijschaven door de Raad van State, een effectievere bijdrage aan dopingbestrijding in Nederland leveren. 

Kan, vanwege de wettelijke grondslag en uniformering. Zij het dat, mijns inziens, onder meer aan de intelligence & investigations-activiteiten nog diverse niet ondervangen haken en ogen zitten – dat terwijl de ‘entourage’ een niet te onderschatten element in dopinggebruik (introductie, facilitatie, doofpot) is, blijkens ook de herziening van de code van het wereldantidopingagentschap (WADA) in 2015 waarin de ‘omgeving van de sporter’ nadrukkelijker wordt betrokken.

HIAAT:
De op te richten Dopingautoriteit als publiekrechtelijk zelfstandig bestuursorgaan (zbo) wordt in de Wet uitvoering antidopingbeleid aangeduid als de enige Nederlandse dopingautoriteit, hetgeen in lijn is met de richtlijnen van het WADA. Die suggestie is daarentegen bezijden de waarheid.  Dopingautoriteit 2.0 blijft zich louter richten op bestrijding van humane doping. Veterinaire doping wordt buiten beschouwing gelaten, de bestrijding daarvan blijft bij de Koninklijke Nederlandse Hippische Sportfederatie (KNHS) berusten. 

Een voortzetting van die tweedeling is niet alleen in tegenspraak met de WADA-‘verordening’ uit 2006, waarin wordt opgeroepen in elk land tot één nationale antidopingautoriteit (NADO) te komen, maar druist ook in tegen het daaruit voortvloeiende samengaan in juli 2006 van het Nederlands Centrum voor Dopingvraagstukken (NeCeDo) en Doping Controle Nederland (DoCoNed) tot Stichting Anti-Doping Autoriteit Nederland, kortweg Dopingautoriteit. Die fusie was juist bedoeld om, op termijn, de dopingbestrijding binnen één organisatie onder te brengen.   

[bookmark: _GoBack]Door voor de KNHS, als enige olympische sportbond in Nederland, een uitzonderingspositie te handhaven, wordt harmonisatie ondermijnd. Dat is een niet te verdedigen ‘status quo’, mede doordat de internationale hippische federatie (FEI) zich in 2015 aan de WADA-code heeft geconformeerd.


ONZUIVERHEID:
De regering heeft, zo valt in de Wet uitvoering antidopingbeleid, expliciet de intentie om recht te doen aan de positie van de Dopingautoriteit tússen de overheid en de sportwereld. Aanwijzingsbevoegdheid voor de benoeming van de bestuursleden komt daarbij, zo wordt beoogd, bij sportkoepel NOC*NSF te liggen. 

Dat voornemen is, uit oogpunt van belangenverstrengeling (bijvoorbeeld olympische top-tienambitie), in mijn optiek niet wenselijk. Immers, in theoretische zin zou NOC*NSF, of een van de aangesloten bonden, of voor NOC*NSF/een van de bonden werkzame artsen en coaches kunnen behoren tot de ‘entourage’ van de sporter die de regels van ‘fair play’ schendt en niet op schone wijze sport bedrijft. De aanwijzingsbevoegdheid zou derhalve bij een andere, deskundige partij dienen komen te liggen.

Achtergrondschets ondergetekende:
Als algemeen sportverslaggever van Holland Media Combinatie (Noordhollands Dagblad, Haarlems Dagblad, Leidsch Dagblad, De Gooi- en Eemlander en IJmuider Courant) heb ik in het voorjaar van 2015 op locatie onderzoek gedaan naar de dopingproblematiek in Kenia. Dat leidde begin augustus 2015 tot een onthullende verhalenserie over dopinggebruik en -facilitatie op grote schaal,  
verdoezelen van positieve testen en corruptie op bondsniveau.

In het verlengde werd bericht over een database van de internationale atletiekfederatie (IAAF) met ruim 12.000 afwijkende bloedwaarden onder zo’n 5000 atleten wereldwijd – onder wie ook 71 Nederlanders, waarvan 11 procent (8 atleten) verdachte bloedwaarden had die in dopingverdenking uitmondde.

De onderzoeksjournalistieke productie kwam voort uit een, door mij geïnitieerd, samenwerkingsverband met de Duitse televisiezender ARD/ZDF –  en wat de database betreft in optrekken met ARD/ZDF en The Sunday Times. De publicaties en ARD/ZDF-documentaire zorgden voor internationale ophef, gaven mede de aanzet tot de huidige (bestuurs)crisis binnen de IAAF en Athletics Kenya, en leidde tot schorsingen van Keniaanse atletiekbestuurders.

Door de Nederlandse Sport Pers (NSP), het vakorgaan van sportjournalisten, werd ik tot Sportjournalist van het Jaar 2015 uitgeroepen. 


Marco Knippen, 10 januari 2017  
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