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16 januari ‘17
Lang zullen ze leren
Effectief leven lang leren beleid =  overzichtelijk en levenslang toegankelijk
‘Lang zullen ze leren’ is de boodschap die voortdurend in het leven lang leren beleid weerklinkt. Volgens het kabinet is optimale ontwikkeling en benutting van talenten nodig om het verdienvermogen van de Nederlandse economie op peil te houden; voortdurende ontwikkeling  is noodzakelijk om inzetbaar te blijven. De LSVb is verheugd dat de minister onderkent dat het onderwerp leven lang leren aandacht verdient en het een speerpunt betreft voor het kabinet. Een leven lang kunnen leren is wat de LSVb betreft echter niet alleen van belang om economische redenen. Individuen de mogelijkheid en de ruimte te bieden zich verder te ontwikkelen is in dezen het hoofdbelang. In deze tegenstelling ziet de LSVb dan ook de kern van het probleem: personen worden aangespoord verder te leren omwille van de economie, niet omwille van zichzelf. Bovendien wordt voor deze personen een leven lang leren niet makkelijker, maar worden zij hier op dit moment juist in belemmerd. Enerzijds is de bekostiging van tweede studies afgeschaft waardoor verder studeren erg duur is, en anderzijds worden er op dit moment zoveel experimenten geïmplementeerd dat het overzicht ontbreekt. Met deze position paper zal de LSVb haar visie uiteenzetten omtrent het leven lang leren beleid en waarom tot vooralsnog niet effectief van de grond is gekomen. Van lang zullen ze leren, naar lang kunnen ze leren!
Waarom leren wij nog geen leven lang? 
Onduidelijk beleid
Hoewel leven lang leren al langer op de politieke agenda staat, wil de uitwerking nog niet vlotten. De afgelopen jaren is er veel geprobeerd op het gebied van leven lang leren; er werden door elkaar heen verschillende experimenten gestart (vraagfinanciering, flexstuderen en pilots flexibilisering) en een groot aantal concrete maatregelen opgesomd. Paradoxaal genoeg zijn er een hoop middelen ingezet om leven lang leren van de grond te krijgen, maar vormt de inzet van te veel en onduidelijke experimenten juist de oorzaak waarom er op dit moment nog geen vooruitgang is geboekt. Naast een gecompliceerd beleid signaleert de LSVb nog een aantal ontwikkelingen die het leven lang leren tot nog toe tegenhouden.
Instellingsgeld voor tweede studies 
Sinds 1 september 2010 zijn de collegegelden vrijgegeven voor studenten die een tweede studie willen doen: de overheid financiert geen tweede bachelor of master opleiding meer (m.u.v. studies die in de sectoren onderwijs of zorg vallen). Bij een tweede studie is de instelling gemachtigd om het zogeheten ‘instellingstarief’ te vragen, dat soms wel kan oplopen tot ruim €30.000 per jaar. Ondanks het feit dat het kabinet betoogt dat er grote behoefte is aan bij-, om- en opscholing, is er eerder een financiële barrière ontworpen waarmee doorstuderen wordt ontmoedigd. Indien een individu zich (naast zijn/haar werk) op latere leeftijd  wil laten bijscholen, wordt diegene geacht  een enorm bedrag op te hoesten. Maatregelen zoals vraagfinanciering vouchers vallen in het niet, wanneer doorstuderen überhaupt geen betaalbare mogelijkheid is. 

Deeltijdonderwijs 
In 2014 verscheen het bericht dat afgelopen tien jaar het aantal inschrijvingen van deeltijdstudenten was gehalveerd[footnoteRef:1]. Zowel de politiek als het bedrijfsleven was van mening dat hier verandering in moest worden gebracht. Het ‘aantrekkelijker’ maken van het deeltijdonderwijs is hiermee tot één van de belangrijkste speerpunten van leven lang leren gedoopt. Een concrete maatregel die hieruit voortvloeide was het idee van vraagfinanciering; als instellingen zich meer op de vraag zouden richten van de klant, ontstaat er ‘automatisch’ een aantrekkelijk onderwijsaanbod. Echter lost het creëren van marktwerking niet het achterliggende probleem van een onaantrekkelijk deeltijdonderwijsaanbod op. De bekostiging en accreditatiekaders zijn op dit moment gelijk  voor zowel voltijd- als deeltijdonderwijs. Meegenomen dat deeltijdonderwijsstudenten juist vaak langer studeren dan voltijdstudenten, maakt het voor instellingen waardevoller om te investeren in voltijdonderwijs dan deeltijdonderwijs. Indien het kabinet meer deeltijdsstudenten wilt aantrekken, is het raadzaam om de bekostiging en accreditatiekaders voor deeltijdonderwijs aan te passen. Door het implementeren van vraagfinanciering richt het kabinet zich op symptoombestrijding in plaats van oplossingen voor te stellen.  

Lang kunnen ze leren 
Levenlanglerenkrediet 
Door de introductie van het levenlanglerenkrediet wordt het voor studenten tussen de 30 en 55 jaar mogelijk om collegegeldkrediet aan te vragen tijdens het volgen van hun (tweede) studie. Deze ontwikkeling draagt bij aan de verbreding van de toegankelijkheid van het hoger onderwijs; hiermee wordt het voor oudere studenten met minder financiële middelen makkelijker gemaakt om zich (verder) te ontwikkelen. Hoewel de LSVb positief tegenover deze ontwikkeling staat, zien wij het als zorgelijk dat er tot nu toe enkel bekend is gemaakt dat deze regeling vanaf studiejaar 2017-2018 zal intreden. Echter is er nog geen informatie is verschaft over de implementatie van deze regeling. Hoe worden studenten die hiervoor in aanmerking komen bijvoorbeeld hierover voorgelicht? De LSVb verzoekt het kabinet dan ook om een plan rondom de inwerkingtreding van deze maatregel te presenteren.    [1:  https://www.nrc.nl/nieuws/2014/03/13/wij-leren-geen-leven-lang-1354055-a156888] 

Advies voor de toekomst 
Eerder zijn er verschillende knelpunten uiteengezet waarom het leven lang leren beleid op dit moment nog niet van de grond is gekomen. De conclusie betreft tweeledig: enerzijds is de huidige vorm van beleid te onduidelijk, en anderzijds zitten eerder gestelde barrières het slagen van een leven lang leren beleid in de weg. Hieronder brengt de LSVb puntsgewijs een advies uit, wat het kabinet in staat stelt om een leven lang leren te ondersteunen en waarmee deze knelpunten worden aangepakt. 
· Terugdringen van de complexiteit aan maatregelen in het beleid.
 Op dit moment lopen er verschillende (experimenten) van maatregelen door elkaar, waardoor het kabinet een hoge beleidslast voor zichzelf creëert. De LSVb adviseert om een overzichtelijk beleid op te stellen en hierbij keuzes te maken in maatregelen. Het breed implementeren van de mogelijkheid tot flexstuderen heeft hierbij de nadrukkelijke voorkeur als maatregel. Door middel van flexstuderen wordt het mogelijk om andere activiteiten -  zoals het opdoen van werkervaring -  te combineren met onderwijs. Hierbij wordt het collegegeld naar rato van de omvang van het onderwijs bepaald. Binnen deze maatregel worden (aspirant) studenten niet belemmerd door financiële barrières en kunnen zij hun werkactiviteiten makkelijker combineren met een studie. 
· [bookmark: _GoBack]Opheffen van maatregelen die interfereren met de toegankelijkheid van een leven lang leren.
 Indien het kabinet voortdurende bij-, op- en omscholing wenst te stimuleren, is het van belang dat verdere scholing in de basis (financieel)  toegankelijk is. Het volgen van een tweede master of bachelor is vaak enkel mogelijk als de aankomende student in staat is om een hoog bedrag aan instellingsgeld te betalen. Juist voor werkenden die gebonden zijn aan vaste lasten en door het volgen van onderwijs niet meer volledig kunnen werken, is het lastig om een dergelijk bedrag te financieren. De LSVb pleit voor het afschaffen van instellingsgeld voor een tweede studie en dit terug te brengen naar het wettelijke collegegeld. Het implementeren van beleid wat leven lang leren zou moeten stimuleren heeft geen enkel nut wanneer doorstuderen onmogelijk te financieren is. 
· Bevorder de doorstroom tussen opleidingsniveaus. Het kabinet betoogt in haar Kamerbrieven de stap van het mbo naar het hbo te willen stimuleren met behulp van vraagfinanciering. Ook hier geldt dat het belangrijk is om ervoor te zorgen dat doorstroommogelijkheden in de basis goed zijn, waardoor personen ook de mogelijkheid krijgen tot doorstuderen. Op dit moment blijkt de doorstroom tussen mbo en hbo op zichzelf zorgelijk, doordat de sprong vanuit mbo naar hbo alleen maar moeilijker is geworden[footnoteRef:2]. Daarbij blijkt ook de stap van hbo naar wo niet altijd gemakkelijk, doordat er steeds meer (aanvullende) selectiecriteria gelden bij toelating in de masterfase[footnoteRef:3]. Daarenboven ligt het collegegeld voor pre-masters vaak hoger dan het reguliere collegegeld en hebben pre-masterstudenten vaak geen recht op ov en studiefinanciering[footnoteRef:4]. De LSVb adviseert het kabinet dan ook om de doorstroom tussen opleidingsniveaus kritisch onder de loep te nemen en kijken hoe deze bevorderd kunnen worden. Het stimuleren doorstuderen, begint bij het mogelijk maken van doorstuderen.  [2:  http://nos.nl/artikel/2136228-schakelprogramma-moet-mbo-ers-beter-voorbereiden-op-hbo.html]  [3:  http://www.keuzegids.org/nieuws7718-mastergids-2016-selectieve-toelating-is-de-trend]  [4:  https://duo.nl/particulier/student-hbo-of-universiteit/studeren/een-master-gaan-doen.jsp] 
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