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Position paper rondetafelgesprek inzake de Wet uitvoering antidopingbeleid 

Douane 
De Douane is onderdeel van de Belastingdienst. De Belastingdienst valt onder het ministerie van Financiën. De Douane is belast met het toezicht op de in-, uit- en doorvoer van goederen.

De Douane controleert en bevordert de veiligheid en (fiscale) integriteit van het buitengrensoverschrijdende goederenverkeer en draagt daarbij zorg voor heffing en inning van de accijns, verbruiksbelasting en de in Europees verband vastgestelde invoerrechten. 

De Douane werkt voor taken vanuit de Geneesmiddelenwet en de Opiumwet samen met het de Inspectie voor de Gezondheidszorg. De samenwerking is vastgelegd in een Convenant met het Ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport. Het kan zijn dat bij de uitoefening van die taak de Douane geneesmiddelen en opiumwetmiddelen aantreft die  als doping worden aangemerkt.
Douane en de Wet uitvoering antidopingbeleid
In de Memorie van Toelichting van het Wetvoorstel uitvoering antidopingbeleid is opgenomen dat de samenwerking tussen de Dopingautoriteit en Douane gaat over de situatie wanneer de Douane een partij stoffen aantreft die als doping wordt aangeduid of waarvan het vermoeden bestaat dat het gaat om doping. De Dopingautoriteit acht het wenselijk dat de informatie, die de Douane over deze bevindingen heeft, gedeeld kan worden met de Dopingautoriteit zodat die de informatie kan gebruiken voor het constateren van mogelijke dopingovertredingen.
Wettelijk kader 
[bookmark: _GoBack]De samenwerking tussen de Dopingautoriteit en Douane zal op verzoek van de Dopingautoriteit zijn grondslag krijgen in de Algemene douanewet. Artikel 1:33, derde lid van de Algemene douanewet, geeft de basis om de benodigde informatie met de Dopingautoriteit uit te wisselen. Hiervoor is het evenwel noodzakelijk dat de Wet uitvoering antidopingbeleid wordt opgenomen in de bijlage van de Algemene douanewet zoals bedoeld in artikel 1:1 van die wet. Hiervoor moet een algemene maatregel van bestuur in procedure worden gebracht.

De informatie 
De ZBO Dopingautoriteit zal voor de uitvoering van de publieksrechtelijke taak in haar verzoek aan de Douane moeten aangeven welke informatie zij kan gebruiken voor het constateren van mogelijke dopingovertredingen. De Douane kan dan de bij haar beschikbare gegevens aanhouden tegen de gevraagde informatie. De Douane kan de informatie overeenkomstig het wettelijke kader verstrekken voor het aangegeven doel: het constateren van mogelijke dopingovertredingen. 
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