[bookmark: _GoBack]StudentenBureau bemiddelt tussen bedrijven en HBO (90%) en WO (10%) studenten. Dit doen wij vooral voor meewerk- en afstudeerstages (+/- 1250 per jaar). Onze zoektocht naar een passende kandidaat begint na een bezoek aan het bedrijf. Daarin benadrukken wij het belang van het leerproces en de taak van de stagebegeleiders hierin (bijvoorbeeld door te benoemen dat wij onze studenten garanderen dat ze goede begeleiding krijgen). Wij bemiddelen studenten met bedrijfskundige opleidingen (marketing, logistiek, commercie, HR, ICT/Techniek, etc). 

Bedrijven die met ons zaken doen zijn bereid om te betalen voor een kwalitatief passende kandidaat. Dit zijn in onze ervaring niet het type stage dat zich leent voor stagemisbruik; zij zetten de oplossing voor het vraagstuk centraal en onze core business is om hiervoor deze te leveren. Wat hierbij sporadisch voorkomt is dat kandidaten ons online vinden en op zoek zijn naar werkervaring. Zij zijn dan niet in staat om een passende baan te vinden en hopen hiervoor de stage als brug te gebruiken. Wij realiseren ons dat dit niet puur mag gaan over capaciteit, extra handjes, maar om een type stage waarbij de leerervaring minstens net zo belangrijk is als hetgeen de kandidaat toevoegt aan de organisatie. In dat geval geloven wij dat er sprake is van een win/win situatie en zien wij hier geen grote problemen in.

Ons standpunt is dat er sprake is van stagemisbruik indien een gekwalificeerde kandidaat met een slechte positie op de arbeidsmarkt (door het overvloed van eenzelfde type gekwalificeerde kandidaat) ingezet wordt om ‘productie’ te maken onder het minimum loon (dus tegen een stagevergoeding). Hierbij wordt de voorwaarde om de leervraag centraal te stellen gemakkelijk omzeild door de productie niet aan diegene toe te schrijven. Dit zien wij zeer zelden bij de voorgenoemde bedrijfskundige opleidingen maar meer in de zorg (bijvoorbeeld Orthopedagogiek). 

De oplossing ligt m.i. overigens niet in het afschaffen van  deze constructie, want wat gaat de kandidaat die de broodnodige ervaring op wil doen dan doen? Het beter managen van de toelating van studenten op deze opleidingen en het voor bedrijven aantrekkelijker te maken om starters op de arbeidsmarkt in een betaalde baan aan te nemen, zijn naar mijn mening constructievere oplossingen. 
