
Aan de Voorzitter van de Tweede Kamer der Staten-Generaal

Den Haag, 20 maart 2017

U heeft om mijn reactie gevraagd op de e-mail van de heer P. de R. te P. van 9 januari 2017 over zijn klacht inzake de besteding van het pgb. Ik wil u laten weten dat de situatie bij mij bekend is. Meneer heeft onder andere zowel de minister als mij bericht over de vervelende situatie die hij ervaart. Om meneer terwille te zijn is vanuit mijn ministerie geprobeerd contact met hem op te nemen. Er is uiteindelijk gesproken met zijn huidige partner, ook is contact geweest met het zorgkantoor. 
Voor mij staat voorop dat de zoon van meneer de Wlz-zorg ontvangt die hij nodig heeft. Omdat meneer aangeeft dat hij twijfels heeft over onder meer het rechtmatig gebruik van het pgb, heeft het zorgkantoor mij laten weten dat zij op korte termijn een nieuw huisbezoek zal inplannen. Het zorgkantoor nodigt hiervoor beide ouders uit. Een eerder huisbezoek heeft plaats gevonden in 2014. Het zorgkantoor oordeelde toen dat de voor de zoon noodzakelijke de Wlz-zorg werd ingezet.

Omdat meneer in zijn brieven aangeeft dat de zaak onder de rechter is geweest, past het mij niet om in deze zaak te treden. Daarom zal ik meer in algemene zin een toelichting geven. Het is aan ouders om, zeker in geval van een scheiding, (aanvullende) afspraken te maken over de (zorg)taken voor hun kind, de beslissingen en informatie uitwisseling daarover. Dit geldt ook voor afspraken omtrent het beheer van het pgb van een kind. 

Met een pgb is het mogelijk om naast professionele zorgverleners ook zorg van mantelzorgers in te kopen. De afspraken die daarvoor worden gemaakt moeten worden vastgelegd in een zorgovereenkomst. Een mantelzorger kan alleen uit een pgb betaald worden, onder voorwaarde dat deze persoon de zorg geeft waarvoor het pgb bedoeld is. Het zorgkantoor controleert of er sprake is van verantwoorde zorg. In dit geval is dat onder andere gebeurd via een huisbezoek in 2014 en zal een nieuw huisbezoek op korte termijn volgen.

Tot slot geeft meneer in zijn brief nog het punt aan dat hij geen informatie van het zorgkantoor ontvangt. Ik heb hierover navraag gedaan bij het zorgkantoor.

Het zorgkantoor heeft bij mij aangegeven dat zij, op verzoek, zeker bereid zijn informatie aan meneer te verstrekken, voor zover het zorgkantoor de beschikking heeft over de informatie en deze informatie mag delen. Indien het daarbij een budgethouder betreft die ouder is dan 15, jaar moet deze hiermee wel akkoord zijn. Uit een nieuwe brief van meneer maak ik op dat meneer inmiddels een informatieverzoek bij het zorgkantoor heeft ingediend. 

Ik vertrouw erop uw Kamer met deze brief voldoende te hebben geïnformeerd.

De staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport,

M.J. van Rijn


