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Belangen zuivelsector bij BREXITDe Nederlandse zuivelsector heeft een sterke internationale positie. Met zo’n 2% van de wereldmelkproductie is de sector goed voor bijna 5% van de wereldzuivelhandel.
Nederland is de vijfde speler op de wereldmarkt. Van de zuivelproducten van Nederlandse melk wordt 35% in Nederland afgezet, 45% in EU-lidstaten en 20% op de wereldmarkt.
De zuivelsector heeft een productiewaarde van 6,6 miljard euro en van groot belang voor de BV Nederland.

De Nederlandse Zuivel Organisatie, de branchevereniging van de Nederlandse zuivelindustrie, geeft graag de volgende aandachtspunten in de onderhandeling voor BREXIT mee.
1. Onbelemmerde markttoegang naar VK
De Nederlandse zuivelsector heeft direct belang bij een zo onbelemmerd mogelijke markttoegang van haar zuivelproducten naar het VK. De exportwaarde van Nederlandse zuivelproducten naar het VK ligt tussen de 200 miljoen en 250 miljoen euro. Dit is ongeveer 2 à 3 % van de totale export van Nederlandse zuivelproducten. In een veranderende wereld waarin markttoegang niet altijd een vast gegeven is, is dit een belangrijk percentage.
2. Kans op verdringing interne zuivelmarkt
De Nederlandse zuivelsector heeft zorgen over de mogelijke indirecte economische effecten die gepaard gaan met een BREXIT.  Indien de Britse markt niet meer of minder toegankelijk wordt, zullen niet alleen Nederland, maar ook de andere EU-lidstaten op zoek gaan naar andere afzetmarkten. Dit zet de Europese interne markt onder druk, met mogelijk prijsdalingen tot gevolg. De EU exporteerde in 2016 voor € 2,5 miljard aan zuivelproducten naar het VK. Nederland nam hiervan ongeveer 9% voor haar rekening.  Met deze export was ongeveer 4,5 miljoen ton melkequivalent gemoeid. 
3. Behoud van een gelijk speelveld 
Een gelijk speelveld is van belang voor de onderhandelingen over de nieuwe Free Trade Agreement tussen de EU en het VK, waarin niet alleen markttoegang moet worden geregeld, maar ook zaken als staatssteun, mededinging en belastingbeleid. Echter een gelijk speelveld is ook van belang ten opzichte van 3e landen die de mogelijkheid krijgen om met het VK Free Trade Agreements te onderhandelen. Zij kunnen dan wellicht onder gunstigere omstandigheden naar VK exporteren en mogelijk zelfs investeren. 
4. Dreigende douaneformaliteiten –en heffingen
Door BREXIT zal er geen gemeenschappelijk buitentarief tussen EU en VK gelden. Mogelijk zullen douaneformaliteiten en douaneheffingen worden ingesteld. Verder valt te denken aan non-tarifaire maatregelen. Dit is ongunstig voor de handel in zuivelproducten.
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Voor nadere informatie: Tjitske Bolt – 06 18609970 bolt@nzo.nl  Sterke internationale positie 
De Nederlandse zuivelsector heeft een sterke internationale positie. Met zo’n 2% van de wereldmelkproductie is de sector goed voor bijna 5% van de wereldzuivelhandel. 
Ruim 65% van de Nederlandse zuivel wordt afgezet in Nederland en omringende landen. De afgelopen jaren was de productiewaarde goed voor 6,6 miljard euro. De Nederlandse sector is daarmee van groot belang voor de BV Nederland.

Exportkansen 
Nederland is de vijfde speler op de wereldmarkt. Het grootste exportvolume is gericht op landen buiten Europa. Van de zuivelproducten van Nederlandse melk wordt 35% in Nederland afgezet, 45% in EU-lidstaten en 20% op de wereldmarkt. Naar verhouding exporteert Nederland het meest kaas, gevolgd door melk, room en consumptiemelkproducten.
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