Geachte leden en plaatsvervangend leden van de vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu,

Hierbij doe ik u het volgende rondvraagpunt voor de procedurevergadering van uw commissie voor morgen (21/6) toekomen namens het lid Van Tongeren (GroenLinks)

Het lid Van Tongeren wil graag het initiatief nemen voor een speciale hoorzitting over de veiligheid rondom kerncentrales in België, die in België zelf plaats zou moeten vinden. 

Een dergelijke speciale hoorzitting is in het verleden ook al gehouden rondom de Fyra. Het betrof toen een hoorzitting georganiseerd door het Beneluxparlement, op verzoek van de desbetreffende Belgische en Nederlandse Kamercommissies. De hoorzitting vond plaats in het Belgische parlement. Een vergelijkbare opzet zou in dit geval opnieuw kunnen worden gebruikt, aldus het lid Van Tongeren. Hieronder staat de door haar geformuleerde opzet voor deze activiteit:

Thema en doel

· Het doel van deze speciale hoorzitting is om meer informatie en inzicht verkrijgen over de veiligheid van de kerncentrales in Doel en Tihange. Regelmatig komen er verontrustende berichten over de veiligheid van de centrales aldaar. Onlangs is hier een debat over gevoerd (AO Nucleaire veiligheid op 10 mei 2017, afgerond in een VAO op 16 mei 2017) en zijn er mondelinge vragen gesteld naar aanleiding van nieuws hierover. De veiligheid van de kerncentrale is ook voor Nederland van groot belang, daarom is het ook zaak dat de Kamer hier actief op toeziet.

· Door een speciale hoorzitting in België te organiseren kunnen er goede contacten gelegd worden en alle relevante instanties uitgebreid gesproken worden.

· Uiteraard is het belangrijk de Belgische toezichthouder FANC te spreken, maar ook lokale belangenorganisaties zijn van belang. 

Voorstel programma

· Toezichtsorganisatie (FANC)

· Eigenaren kerncentrales

· Wetenschap

· Belangenorganisaties

Planning

· Zo snel mogelijk na het zomerreces. 

U hoeft niet op deze e-mail te reageren, deze zal tijdens de procedurevergadering van morgen (21/6) besproken worden.

Met vriendelijke groet,

Rens Jansma

Adjunct griffier vaste commissie voor Infrastructuur en Milieu

