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Geachte collega’s,

Tijdens de komende procedurevergadering wil ik voorstellen om een rondetafelgesprek te organiseren over ‘horizontale privacy’; de bescherming van privacy tussen burgers onderling (ter onderscheiding van privacy-relatie tussen overheid en burgers, de ‘verticale privacy’).

De wetgeving is in grote ontwikkeling. Binnenkort gaat nieuwe Europese wetgeving over gegevensbescherming van kracht. De Autoriteit Persoonsgegevens is in ontwikkeling. Er zijn veel belangwekkende juridische uitspraken over horizontale privacy-gerelateerde zaken, zoals wraakporno, heimelijk filmen, de privacybescherming binnen de familie en het recht op vergetelheid. Ondertussen lijken wetgeving en bestuur telkens achter te lopen op de technologische ontwikkelingen, zoals de alomtegenwoordigheid van (miniatuur-) camera’s, verhandelbare locatie-trackers, gezichtsherkenning en de high-tech bril Google Glass.  Het is mijns inziens van groot belang dat wij als Kamer een overkoepelende discussie beginnen over deze onderwerpen. Tijdens het recente debat over de modernisering van het grondwettelijke recht op briefgeheim spraken zowel diverse partijen als de regering zich ervoor uit dat de Kamer hier een aanzet toe zou geven. 

De volgende vragen kunnen daarbij aan de orde komen: Hoe staat het met de horizontale privacy-beleving? Loopt wetgeving achter op technologische ontwikkelingen? Hoe maken wij privacywetgeving toekomstbestendig? Hoe kan nieuwe technologie aangewend worden ter bevordering van de horizontale privacy?

Een rondetafelgesprek geeft ons de gelegenheid om dieper in te gaan op deze vragen. Ik stel mij voor dat het rondetafelgesprek drie blokken zou hebben:

Blok 1: Bedrijfsleven. Met vertegenwoordigers van Google, Facebook en kleinere dataverwerkende bedrijven.
Blok 2: Maatschappelijke organisaties. Met vertegenwoordigers van de Autoriteit Persoonsgegevens, Privacy First, het Rathenau Instituut en andere relevante partijen.
Blok 3: Wetenschap. Met academici die onderzoek doen naar de gevolgen van technologische ontwikkelingen op de privacy.

Als u akkoord gaat met een rondetafelgesprek langs bovenstaande lijnen, dan kunnen we dit op een nader te bepalen datum na het zomerreces organiseren.

Hartelijke groet,

Sven Koopmans
Tweede Kamerlid (VVD)
Woordvoerder staatsrecht, verdragen, burgerlijk recht, ondernemingsrecht, kansspelen, auteursrecht en privacy
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