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Aansluitend op mijn brief van 25 september 2017 stuur ik u hierbij het toegezegde informatiedocument voor de beoordeling van bestaande gebouwen met breedplaatvloeren. 

Gebouweigenaren zijn ervoor verantwoordelijk dat hun gebouwen voldoen aan het Bouwbesluit 2012. Ik verzoek u als toezichthouder de gebouweigenaren in uw gemeente te vragen hun gebouw te laten controleren door middel van het stappenplan in het informatiedocument. In het informatiedocument is beschreven dat het gaat om gebouwen die na 1999 zijn opgeleverd en een constructie hebben met breedplaatvloeren van geprefabriceerde breedplaten (al dan niet voorzien van gewichtsbesparende elementen). 

Ik verzoek u om toe te zien dat eigenaren van de betreffende gebouwen daadwerkelijk onderzoek uitvoeren en indien noodzakelijk maatregelen nemen om de veiligheid te waarborgen. Graag word ik door u geïnformeerd als in uw gemeente daadwerkelijk gebouwen onveilig blijken te zijn en versterking of ontruiming nodig is.  

Indien u vragen heeft kunt u deze stellen aan de helpdesk bouwregelgeving: www.rijksoverheid.nl/onderwerpen/bouwregelgeving/bouwvoorschriften/formulier-helpdesk-bouwregelgeving).

Ik vertrouw op uw medewerking. 
 
Hoogachtend,
de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties,





dr. R.H.A. Plasterk 
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