Factsheet samenwerking strafrechtketen t.b.v. rondetafelgesprek ambitietraject strafrechtketen

Wat is het Bestuurlijk Ketenberaad (BKB)?
Het BKB is een beraad waarin ketenpartners in de strafrechtketen op strategisch niveau afspraken maken over de verbetering van de samenwerking binnen de strafrechtketen met als doel om de prestaties van deze keten te verbeteren.  Het BKB adviseert de minister van VenJ hierover.
Aan het BKB nemen de korpschef van de nationale politie, de voorzitter van het College van PG’s, een lid van de Raad voor de Rechtspraak, de directeur-generaal Straffen en Beschermen, de directeur-generaal Rechtspleging en Rechtshandhaving en de directeur Wetgeving en Juridische Zaken deel. Het BKB heeft een onafhankelijk voorzitter, namelijk mevrouw Bijleveld-Schouten (tevens Commissaris van de Koning van Overijssel). 

Wat is de aanleiding om het BKB in te stellen?
Er zijn de afgelopen jaren diverse programma’s en projecten uitgevoerd om de prestaties van de strafrechtketen te verbeteren. Onder de vlag van het programma Versterking Prestaties Strafrechtketen (VPS) kwamen deze bij elkaar en werd de Tweede Kamer periodiek over de voortgang geïnformeerd. Tijdens de uitvoering van VPS ontstond het besef bij ketenorganisaties en departement voor de noodzaak om de samenwerking te intensiveren en te ‘verduurzamen’. Een  intensieve en permanente samenwerking is nodig om structureel te werken aan betere prestaties.

Hoe is de samenwerking vorm gegeven?
De deelnemers aan het BKB hebben in oktober 2015 het  besluit ‘Duurzame samenwerking strafrechtketen’ ondertekend. Hierin zijn afspraken opgenomen over de wijze waarop de samenwerking wordt vorm gegeven. Zo is afgesproken dat het BKB wordt voorgezeten door een onafhankelijk voorzitter, dat een gezamenlijke uitvoeringsagenda (zie hieronder) wordt opgesteld, dat de bestuurlijke informatievoorziening gezamenlijk verder vorm wordt gegeven en dat een proces wordt ingericht om de keteninformatievoorziening gezamenlijk vorm te geven.  

Wat is het ambitietraject?
Met de start van het BKB is de samenwerking binnen de strafrechtketen een nieuwe fase ingegaan, waarbij is gereflecteerd op de opgaven van de keten, mede vanuit maatschappelijk perspectief. Gelet op het besef dat er sprake is van een tijd waarin het functioneren van de strafrechtketen volop in de aandacht staat en waarin de keten soms forse kritiek krijgt te verwerken, hebben de leden van het BKB het initiatief genomen om over te gaan tot een gezamenlijke bezinning op de opgaven van de strafrechtketen. Hierbij zijn ketenorganisaties, professionals en de samenleving betrokken en zijn vragen beantwoord als: Waar staat de strafrechtketen voor? Wat willen de ketenorganisaties gezamenlijk bereiken?

De ophaalfase van het ambitietraject, waarin onder meer gesprekken, workshops, interviews, conferenties en onderzoek plaatsvonden, is medio 2017 afgerond. Een samenvatting van de uitkomsten van deze fase is als bijlage bij de brief “Prestaties en ontwikkelingen strafrechtketen” van 28 juni 2017 van de minister van VenJ aan de Tweede Kamer gezonden. Op basis van deze uitkomsten worden door het BKB ambities, doelstellingen en prioriteiten voor de strafrechtketen voorbereid ten behoeve van besluitvorming door een nieuw kabinet.  
 
