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Rondvraagpunt lid Kooiman (SP)
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Onderwerp: Punt voor rondvraag PV lid Kooiman

Beste Harmanda, 

Namens Nine Kooiman (SP), meld ik graag het volgende punt aan voor de rondvraag: aankondiging Wemos bijeenkomt geneesmiddelen 15 november.

In aanloop naar het AO Geneesmiddelen op 22 november, zijn de Kamerleden en hun medewerkers van harte uitgenodigd op woensdag 15 november in de Tweede Kamer in De Dreeskamer, voor een bijeenkomst over voorwaarden aan publieke investeringen in medicijnen. (16.00-17.30)
 
De Raad voor de Volksgezondheid en Samenleving lanceert op donderdag 9 november zijn onderzoek naar mogelijkheden om medicijnprijzen te verlagen. Tijdens de bijeenkomst op woensdag 15 november zullen hierover de ins en outs worden gegeven. Ook License to Heal, UAEM Nederland en SOMO zullen tijdens deze bijeenkomst een presentatie geven.
 
Het is een belangrijke taak van de overheid om er voor te zorgen dat medicijnen beschikbaar en betaalbaar blijven. Het vorige kabinet heeft hier een speerpunt van gemaakt en aangegeven voorwaarden te willen verbinden aan publieke investeringen in medicijnen. Bepaalde medicijnen worden steeds duurder en daardoor minder toegankelijk. Ook vormen ze steeds vaker een groter onderdeel van de zorguitgaven. Op 22 november vindt er een AO geneesmiddelenbeleid plaats, waarvoor deze bijeenkomst van input voorziet om tot concrete beleidsmaatregelen te komen.

Met vriendelijke groeten,

Nina de Ridder 

Beleidsmedewerker Zorg 
SP-Tweede Kamerfractie

