Geachte commissie,
Graag maak ik gebruik van de uitnodiging om mee te mogen denken over het verspreiden van de toeristen zodat Amsterdam daardoor ontlast wordt. Mijn naam is Nico Slagter en ik ben wethouder in de gemeente Stede Broec . Een gemeente die ligt in West Friesland aan het mooie Markermeer samen met de 6 andere Westfriese gemeente (ruim 200.000 inwoners)werken wij op diverse fronten samen en op een aantal zaken werken wij samen met de 18 gemeenten in Noord-Holland-Noord. Een van de samenwerkingen binnen Noord-Holland-Noord is Holland boven Amsterdam een organisatie die in het leven is geroepen in 2016 om het toerisme en de recreatie in Noord-Holland-Noord te promoten. Een van mijn portefeuilles is toerisme en recreatie en de afgelopen regeer periode ben ik ook de voorzitter van het recreatieschap West Friesland. Het recreatieschap beheert 9 terreinen waar de mensen uit Westfriesland en ver daar buiten kunnen recreëren.
Het is een gegeven dat het toerisme in de toekomst alleen maar gaat toenemen en als er niets verandert zal Amsterdam daar heel veel nadeel van ondervinden dus er moet iets gedaan worden omdat zoveel mogelijk te beperken. Om dat te realiseren moet je meer kennis hebben van wat de toerist beweegt om juist voor Amsterdam te kiezen. Als dat helder is dan kan je bekijken of datgeen wat Amsterdam te bieden heeft ook elders is te halen. Als het gaat om de oudheid van de stad dat kan (weliswaar op kleinere schaal) ook heel geschikt in de steden Hoorn en Enkhuizen. Beide steden hebben een heel duidelijk verleden voor wat betreft de goudeneeuw/VOC. Voor wat betreft toeristische dagbesteding heeft Noord- Holland-Noord meer te bieden dan Amsterdam. Het heeft dan ook heel veel te maken met de promotie. Amsterdam marketing moet zich minder/ niet inzetten om de buitenlandse toerist naar Amsterdam te halen omdat er gewoon geen plaats meer is voor die toerist. Dit kan onder andere gerealiseerd worden door een veel betere samenwerking te zoeken met Holland boven Amsterdam. Zij kunnen nog heel veel leren van die promotie en de wegen die je daar voor moet bewandelen. Als je de toerist wil verleiden naar Noord-Holland-Noord moet je er ook voor zorgen dat er betere verbindingen ontstaan in dat gebied. Met verbindingen bedoel ik niet alleen over de weg en over het spoor maar met name ook over het water. Hoe mooi kan het zijn voor een toerist om tijdens zijn verblijf in Hoorn via een mooie boottocht over het Markermeer naar Amsterdam te varen daar een dag te verblijven en met b.v. de trein of bus weer terug.  Dit geldt natuurlijk ook andersom. Voor wat betreft verbinding is het in mijn optiek ook zeer belangrijk dat vliegveld Lelystad zo snel mogelijk wordt uitgebreid. Voor de toerist die hier landt is het een half uur rijden en hij rijdt West Friesland binnen. 
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Zorg voor veel betere verbindingen over de weg, spoor en water die makkelijk toegankelijk zijn voor een toerist.
Uitbreiding vliegveld Lelystad zo snel mogelijk en met name voor toeristen.
Nico Slagter.
 
 

