Van: Commissie EZK 
Verzonden: dinsdag 24 april 2018 11:29
Aan: GC-Commissie-EZK; Commissie EZK
Onderwerp: [E-MAILPROCEDURE] Vaststellen programma RTG Beter Aanbesteden - de praktijk

Geachte leden van de vaste commissie voor Economische Zaken en Klimaat,

Hierbij ontvangt u het conceptprogramma van het rondetafelgesprek over Beter Aanbesteden – de praktijk. Het rondetafelgesprek kan plaatsvinden op woensdag 16 mei 2018 van 14.00 tot 16.30 uur. 

Zoals in de procedurevergadering van 17 april 2018 is besloten wordt het conceptprogramma per e-mailprocedure ter besluitvorming aan u voorgelegd, zodat het bij goedkeuring mogelijk is om de deelnemers nog tijdig uit te nodigen.

U verzocht om uiterlijk a.s. woensdag 25 april om 16.00 uur door te geven of u akkoord bent met het voorgestelde conceptprogramma middels een reply-all op deze e-mail. Eventuele aanvullende suggesties dienen direct door een meerderheid gesteund te worden om te kunnen worden verwerkt in het programma. Spoedig daarna zal u worden geïnformeerd of het voorgestelde programma is aangenomen.*


Met vriendelijke groet,
Niels Kruithof
Adjunct-griffier
Vaste commissie voor Economische Zaken en Klimaat
Tweede Kamer der Staten-Generaal
Postbus 20018, 2500 EA Den Haag
[bookmark: _GoBack]E n.kruithof@tweedekamer.nl | I www.tweedekamer.nl


* De e-mailprocedure is geregeld in artikel 36, vierde lid, van het Reglement van Orde, luidende:
4. Indien een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is, kunnen de leden van de commissie langs schriftelijke weg over dat voorstel besluiten. De voorzitter van de commissie beslist of een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit, bedoeld in de eerste volzin, wordt genomen als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en zou zij stemmen als bedoeld in artikel 69, derde lid. Dit betekent dat in een e-mailprocedure een voorstel is aangenomen indien het door een absolute Kamermeerderheid wordt gesteund.

