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Het onderwijs in Nederland is goed, en daar mogen we blij mij zijn. Echter past het Nederlandse hoger onderwijs niet bij elke student: sommige studies worden slechts in het buitenland aangeboden, andere studies worden op hoger niveau in het buitenland aangeboden, en sommige studenten zijn op zoek naar uitdaging en persoonlijke ontwikkelen door zichzelf bloot te stellen aan nieuwe omgevingen buiten Nederland. Daarnaast leveren Nederlanders met ervaring over de grens een positieve bijdrage aan de Nederlandse economie en cultuur, maar ook studenten die na hun studie niet terugkeren naar Nederland zijn belangrijk: zij zijn een visitekaartje voor ons land. In dit paper zal worden ingegaan op de vraag hoe Nederlandse studenten meer gebruik kunnen maken van de mogelijkheden om een volledige opleiding in het buitenland te volgen. 
Nederlandse Wereldwijde Studenten (NWS) gelooft dat elke student de kans moet hebben om een volledige opleiding in het buitenland te volgen. Op dit moment is dit echter verre van realiteit; slechts 11.000 Nederlandse studenten volgen een volledig programma in het buitenland, terwijl er ongeveer 90.000 internationale studenten in Nederland een programma volgen. Er is dus een duidelijke disbalans. Om meer Nederlandse studenten te stimuleren een volledige opleiding in het buitenland te volgen pleit NWS voor de volgende maatregelen;
Uitbreiden en flexibiliseren leenmogelijkheden: Eén van de grootste drempels is financieel, weinig studenten hebben voldoende financiële middelen om het vaak hogere collegegeld te kunnen betalen. Het is belangrijk dat Nederland meeneembare studiefinanciering kent, echter is dit op dit moment niet toereikend; In veel landen moeten internationale studenten, net als bijna alle niet EU/EEA studenten in Nederland, het collegegeld in één keer overmaken. Daarnaast en is het maximum van maximaal vijf keer het wettelijk tarief ook niet voldoende om het volledige collegegeld mee te kunnen financieren. Dit zorgt ervoor dat we getalenteerde studenten niet de kans bieden om hun dromen na te jagen. Het flexibiliseren van de leengelden is een relatief makkelijke en weinig ingrijpende oplossing voor dit probleem. Daarom pleit al langere tijd NWS voor het verhogen en flexibiliseren van het collegegeldkrediet. 
In aan de kamer “Brief over moties en toezeggingen op het gebied van hoger onderwijs en studiefinanciering” van 7 juli 2017, schreef de minister het volgende: “Omdat studenten het grootste deel van de leningen terugbetalen, zijn de kosten voor de overheid vanwege kwijtschelding en oninbaarheid relatief beperkt. Een extra groot leenbedrag betekent wel een toename van het risico op misbruik en oninbaarheid, zeker in combinatie met uitbetaling in één keer. Om dit risico te beperken zijn extra controles door DUO en (eenmalige) systeemaanpassingen nodig.” 
Hierbij is nog niet meegerekend dat deze studenten geen bekostigde opleiding volgen wanneer ze hiervan gebruik zouden maken, waardoor het onder streep wellicht zelfs goedkoper is. 
Betere voorlichting scholieren en bachelor studenten: Veel scholieren en studenten worden op dit moment helaas niet goed geïnformeerd over de opties van studeren in het buitenland en de meerwaarde en risico’s daarvan. Zonder goede voorlichting kunnen zij nooit een weloverwogen besluit nemen. Daarnaast is het
Faciliteren gezamenlijk alumninetwerk: De meerderheid van de Nederlandse studenten die in het buitenland heeft gestudeerd, komt na de studie terug om in Nederland te werken. Om ervoor te zorgen dat deze Nederlandse studenten met waardevolle buitenlandervaring makkelijk met elkaar in contact kunnen komen en blijven, is het van belang om een gezamenlijk alumni-netwerk te faciliteren. 
Verhogen beschikbaarheid beurzen: Zoals eerder gesteld is de financiering van buitenlandse opleidingen is voor veel studenten die in het buitenland willen studeren een groot probleem. Het gebrek aan financieringsmogelijkheden buiten de leenmogelijkheden van de overheid speelt hierin een belangrijke rol. Informatie over studiebeurzen is vaak moeilijk te vinden, is over het algemeen niet gecentraliseerd, en private fondsen hebben geen gestandaardiseerd proces of uniforme eisen voor het verstrekken van beurzen. Het stimuleren van beschikbaarheid van beurzen is een belangrijke manier om de uitgaande mobiliteit te stimuleren.
Stichting ‘Nederlandse Wereldwijde Studenten’ (NWS) is een netwerk van studenten en een belangenorganisatie voor alle Nederlanders die een volledige opleiding in het buitenland volgen. Daarnaast verbindt NWS diegenen die al een volledige opleiding aan een buitenlandse instelling hebben afgerond of nog willen gaan beginnen.
