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Het besluit de gaswinning uit het Slochterenveld versneld te reduceren (2022 naar 12 bcm) en uiterlijk in 2030 op nul te brengen is genomen om de zorgen van de bewoners over veiligheid te adresseren. Het besluit is niet genomen in het kader van het beleid om de uitstoot van CO2 in 2030 met 49% te verminderen, hoewel dat door verschillende partijen vaak wel met elkaar in verband wordt gebracht. Het is belangrijk om beide beleidsdossiers niet te veel met elkaar te verwarren, ‘van het gas af’ is iets anders dan het georganiseerd beëindigen van productie uit het Slochterenveld. Echter in het terugbrengen van de vraag naar L-gas kan de energietransitie wel behulpzaam zijn, hoewel er voor de discrepantie in tijdspaden gewaakt moet worden voor al te veel optimisme. Het aanbod neemt nu sneller af dan de vraag, ook in meest optimistische bespiegelingen.

Het aanbod van Laagcalorisch gas (L-gas) dat zonder conversie geleverd kan worden aan L-gas klanten neemt (versneld) af. In de afgelopen paar jaar is het aanbod van L-gas al met meer dan de helft afgenomen. Deze afname is opgevangen door een groter volume H-gas te converteren naar L-gas (zowel offshore geproduceerd H-gas als geïmporteerd H-gas). De afname van het L-gas aanbod vond voornamelijk plaats in een periode dat de gasvraag relatief laag was door een combinatie van de economische omstandigheden en, in de elektriciteitssector, door concurrentie van andere energiebronnen, inclusief zon en wind. Daardoor is het verlies aan volume van het aanbod en van de flexibiliteit die Nederland traditioneel leverde aan de NW Europese gasmarkt tot nu toe zonder al te veel gevolgen gebleken (zoals de invloed hiervan op de prijsvorming). Er wordt echter nog te weinig gesproken over de toekomstige vraag naar flexibiliteit en de capaciteit om deze te kunnen leveren bij het elektrificeren van de vraag in verschillende vraagsectoren. Dit was een unieke rol van het Slochterenveld die nu via de handelsfunctie, kwaliteitsconversie en vraagaanpassing moet worden opgevangen.

De industriële vraag naar gas is in de afgelopen jaren redelijk stabiel gebleven. De dalende gasvraag was vooral het gevolg van de veranderingen in de stroommarkt. Gezien de aantrekkende economie in NW Europa, de aanpassingen in het EU ETS (met naar verwachting een stijging van de prijs voor emissierechten),  de voorgenomen plannen om kolengestookte centrales te sluiten en een verdere afname van de rol van kernenergie in onze regio in Europa, zal de vraag naar gas door de stroomsector zich waarschijnlijk anders ontwikkelen dan in de voorgaande jaren. Gasgestookte centrales zijn en blijven vooralsnog belangrijk als achtervang voor variabele stroomproductie, ook in buurlanden. De rol van gas in onze economie zal voorlopig onverminderd belangrijk blijven. Een omschakeling van L- naar H-gas, met als tussenoplossing de productie van pseudo L-gas om tijd te organiseren voor de omschakeling, is een verstandige.

Het aanbod van aardgas (H-gas) is in de afgelopen tien jaar sterk toegenomen in de wereld, evenals het aantal aanbieders (landen) van gas. Veel landen exporteren hun gas als LNG, dat in terminals zoals Gate, wordt gevoed in het lokale aardgasnetwerk. De bewezen gasreserves in de wereld zijn voldoende voor de periode dat aardgas een systeemrol speelt in ons energiesysteem. Nederland wordt met de stijgende import van gas uit de wereldmarkt een ‘normaal’ EU-land, immers Nederland bezette, samen met het Verenigd Koninkrijk, lang een uitzonderingspositie als netto-exporterend land. 

Nederland heeft, anticiperend op een toekomst van gasimporten, een gasrotonde aangelegd en een sterk Europees handelsbedrijf, GasTerra, waardoor we, wellicht eerder dan gedacht, Nederland goed hebben gepositioneerd voor deze nieuwe werkelijkheid. Echter dan moeten we de gasbedrijven wel de rol laten vervullen die we hiervoor hadden bedacht. De TTF waar gas als homogeen product wordt verhandeld (dus niet onderscheiden naar L- en H-gas) en de verbindingen met Duitsland, Engeland, België en Frankrijk, zorgen ervoor dat Nederland in de NW Europese gasmarkt, ook zonder de L-gas productie uit Slochteren, een normale rol kan vervullen en kan zorgen voor een goed werkende interne gasmarkt en leveringszekerheid. Een bedrijf als GasTerra kan, net als de andere nationale bedrijven in de EU, via een gezonde handelsportfolio zorgen voor zowel de naleving van de huidige contracten met afnemers als het sluiten van nieuwe contracten met (nieuwe) gasleveranciers, zodat de NW Europese en de Nederlandse gasmarkt voorzien blijven. Daarbij zou het helpen dat GasTerra gascontracten kan afsluiten (bv. Met Noorwegen) voor aflevering op de TTF (NL gashub) zodat ook de Nederlandse consumenten verzekerd blijven van gasleveranties. Immers de huidige contracten beleveren vooral buitenlandse afnemers en de Nederlandse zijn afhankelijk van wat er op de hub aangeland wordt. 

Gezien de publieke discussie moeten we vooral niet het kind met het badwater weggooien en te veel zaken met elkaar verwarren. Dat is niet goed voor de discussie over Groningen, niet goed voor de belangrijke transitiediscussies van dit moment en niet goed voor de hoogwaardige Groningse kennis en werkgelegenheid. Laten we niet het hoofd verliezen.

De import van aardgas valt vanuit een CO2-perspectief te verkiezen boven het langer openhouden van kolengestookte centrales, vooral als deze een inferieure kolenkwaliteit gebruiken en/of een veel lagere energie-efficiëntie hebben. Het importeren van gas is wellicht een minder koolstof efficiënte optie dan het produceren van binnenlands gas (naast Slochteren vooral andere onshore en offshore velden). Het investeringsklimaat voor kleine velden in Nederland zou dan wel in lijn moeten worden gebracht met dat van bijv. het VK om dit binnenlandse gas te kunnen winnen. De koolstofvoetafdruk kan worden meegenomen in de bredere beleidsmaatregelen in het kader van het Parijse akkoord. De dynamiek van het verduurzamen van de vraag (industrie, mobiliteit, bebouwde omgeving) is een andere dan de dynamiek van het omschakelen van L-gas naar ander gas. 

[bookmark: _GoBack]Tot slot: De toenemende capaciteitsproblematiek in elektriciteitsnetwerken toont even eens dat gasnetten en daarmee gassen voorlopig een noodzakelijk onderdeel in de energievoorziening blijven. Hierbij wordt vaak de potentie van groen gas als vervanger van L-gas uit het oog verloren, de potentie van aardgas als opmaat naar een waterstof of andere nieuwe gassen economie en de belangrijke functie van het Groningse cluster (in brede zin van het woord) om zowel Groningen als de rest van het land verstandig naar 2030 en daar voorbij te krijgen. Ook hiervoor hebben we het Groningse kenniscluster nodig, naast een investeringsklimaat dat de energietransitie ondersteunt. 

