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Nederland wil veiligheid brengen rondom Europa. De defensienota noemt de VN-missie in Mali als een van de voorbeelden. Ook benadrukt de nota het belang van conflictpreventie. In nauwe samenhang met de minister van Buitenlandse Zaken en de minister voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking zal de minister van Defensie een conflictpreventie-eenheid oprichten. Het belang van conflictpreventie is evident. Maar wat betekent dat in de praktijk, bijvoorbeeld als we kijken naar de situatie in Mali?  En welke rol speelt Nederland als het gaat om waterschaarste als een van de oorzaken van het conflict aldaar?

Degradatie van natuurlijke hulpbronnen in de Sahel
Degradatie van natuurlijke hulpbronnen wordt alom erkend als een van de achterliggende oorzaken van de problemen in de Sahel. Dat geldt ook voor Mali. Zo erkende de VN-Veiligheidsraad begin dit jaar de negatieve effecten van klimaatverandering en de impact van ecologische achteruitgang op de stabiliteit in de Sahel.[endnoteRef:1] Het door Nederland georganiseerde Planetary Security Initiatief ging eind vorig jaar speciaal in op de situatie in Mali. Volgens het initiatief is er een verband tussen lokaal beheer van natuurlijke hulpbronnen, klimaatverandering en conflicten in Mali. Het Planetary Security Initiatief roept op om klimaat gerelateerde veiligheidsrisico’s op te nemen in bestaande plannen en strategieën.[endnoteRef:2]  [1:  https://www.un.org/press/en/2018/sc13189.doc.htm ]  [2:  https://www.planetarysecurityinitiative.org/] 

Binnenlandse Delta in Mali
Het conflict in Mali heeft zich vanuit het noorden van het land steeds meer uitgebreid naar centraal Mali met daarin de Binnenlandse Delta van de Niger. De Binnenlandse Delta van de Niger is het op een na grootste wetland van West Afrika. Ongeveer twee miljoen mensen zijn voor hun bestaan afhankelijk van deze delta. Elk jaar komt een gebied zo groot als Noord-Holland, Zuid-Holland, Utrecht en Overijssel samen onder water te staan, en levert de vis, rijst en weidegronden op waarmee vissers, boeren en veetelers in hun levensonderhoud kunnen voorzien. 
Door vermindering van de watertoevoer, bevolkingsgroei en klimaatverandering komt dit systeem onder druk te staan. Daardoor nemen spanningen tussen de verschillende gebruikers toe, wat bijdraagt aan de toenemende conflicten in het gebied. In Mopti, de belangrijkste regio van de delta, werden in 2016 vijfhonderd conflicten geteld die gerelateerd zijn aan natuurlijke hulpbronnen. Het verlies aan bestaanszekerheid vergroot niet alleen onderlinge conflicten in de delta, maar vergroot ook de aantrekkingskracht van rebellengroepen, met name voor jongeren. 
Nieuwe infrastructuur bedreigt bestaanszekerheid
Een van de grootste bedreigingen voor bestaanszekerheid in de Binnenlandse Delta is momenteel de bouw van een dam bovenstrooms in Guinee. Doel van de dam is met name het opwekken van elektriciteit en water voor irrigatie. Berekeningen laten zien dat als gevolg van de nieuwe dam en daaraan gekoppelde irrigatie, de hoeveelheid weidegrond met 28% zal verminderen, de vishandel met 31% zal afnemen en de traditionele rijst productie met 37% zal verminderen.[endnoteRef:3] Door het verlies aan natuurlijke hulpbronnen in de Binnenlandse Delta zal de dam grote gevolgen hebben voor conflicten in de regio. Ook de voorlopige milieu-effect rapportage van de dam wijst daarop.  [3:  https://www.wetlands.org/news/new-irrigation-plans-threaten-food-production-inner-niger-delta/] 

Ondanks een bilaterale overeenkomst tussen Mali en Guinee over de ontwikkeling van de dam is de overheid van Guinee eenzijdig met een Chinees bedrijf aan de slag gegaan om de dam te ontwikkelen.[endnoteRef:4] De minister van Water en Energie van Mali laat de ontwikkeling van de dam op zijn beloop. Voor hem hebben drinkwater en energie prioriteit; welke gevolgen de dam zal hebben voor de Binnenlandse Delta en het conflict in zijn land lijken hem minder te raken.  Ook Guinee en China lijken zich geen zorgen om te maken over consequenties voor de veiligheid.  [4:  https://www.wetlands.org/blog/announcement-build-guinea-dam-bypasses-regional-collaborative-process/] 

Water, veiligheid en de rol van Nederland in Mali
Nederland draagt bij aan de VN-operatie MINUSMA, die voor stabiliteit en een politieke oplossing van het conflict in Mali moet zorgen. Daarnaast is de Nederlandse overheid een belangrijke donor op het gebied van water. De Nederlandse ambassade in Mali financiert een omvangrijk programma op het gebied van integraal waterbeheer, waarin de organisatie Wetlands International een grote rol speelt. Ook financiert het Ministerie van Buitenlandse Zaken het Water, Peace and Security Initiatief, een nieuw initiatief dat zich richt op de raakvlakken tussen water, vrede en veiligheid, met Mali als een van de cases. 
Wetlands International onderzoekt binnen deze programma’s wat de gevolgen van de dam voor Mali zullen zijn en voor de Binnenlandse Delta. Op grond van gesprekken met Malinese en Guinese ministeries heeft zij verschillende scenario’s in kaart gebracht en bekijkt zij wat daarvan de consequenties zijn. Daarnaast ontwikkelt zij in samenspraak met partijen in Mali en Guinee voorstellen over hoe de dam het best beheerd kan worden. De ontwikkeling van de dam ligt momenteel echter volledig in Guinese handen. 
De Nederlandse ambassade in Mali is zich bewust van de risico’s van de dam en speelt een belangrijke positieve rol door diverse programma's. De huidige ontwikkelingen nopen echter tot een actievere houding van de betrokkenen. 
Actieve conflictpreventie 
[bookmark: _GoBack]De defensienota kondigt de oprichting van een nieuwe conflictpreventie-eenheid aan. Het is belangrijk dat de eenheid ook kijkt naar de rol van natuurlijke hulpbronnen en de invloed van nieuwe investeringen daarop, zoals investeringen in infrastructuur. De conflictpreventie-eenheid zal de buitenlandse defensie-inspanningen op het gebied van conflictpreventie coördineren. Coördinatie is belangrijk. Maar om ervoor te zorgen dat coördinatie effect heeft, is ook een actieve inzet van de verschillende partijen vereist. Dat geldt niet alleen voor de minister van Defensie, maar ook voor de minister van Buitenlandse Zaken en de minister voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking. Ook voor hun inzet in Mali. Zij zouden bij de Malinese overheid kunnen aandringen op een actieve houding inzake de ontwikkeling van de dam en het gesprek kunnen aanzwengelen over de invloed van de dam op de veiligheid in Mali.

