Betreft: Input Prisma, ICCO, Kerk in Actie, Cordaid en Mensen met een Missie op Nota ‘’Investeren in Perspectief’’.
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[bookmark: _GoBack]Geachte heer van Toor,
De nieuwe beleidsnota “Investeren in perspectief’’ van minister Kaag is gepubliceerd. Wij zijn blij met de inzet van de minister om conflict te voorkomen en armoede te verminderen. Ook steunen wij van harte haar inzet voor duurzame inclusieve groei en klimaatactie. Onze organisaties missen wel de rol van religie, Faith Based Organisaties (FBOs) en kerken etc. in de analyse en uitwerking van de Nota. 
De wereldwijde trend is dat het aantal mensen dat een geloof aanhangt alleen maar groeit. Meer dan 80% van de wereldbevolking is religieus. In Nederland is deze verandering niet gaande en daarom vergeten wij dat wereldwijd mensen zich laten inspireren en motiveren door zijn/haar geloofsovertuiging. Dit niet alleen in positieve zin, religie wordt helaas ook misbruikt om op te roepen tot geweld en om schadelijke gewoontes, zoals het kasten systeem en vrouwenbesnijdenis, goed te praten. Reden te meer om religie serieus te nemen en te betrekken in de analyse van trends.
Inmiddels heeft de minister al laten weten d.m.v. een ingezonden brief in het Nederlands Dagblad[footnoteRef:1] dat religie er wel toe doet in haar beleid en dat zij uitkijkt naar verdere samenwerking met religieuze organisaties. Wij zijn ontzettend blij met deze handreiking, want het is noodzakelijk om veel intensiever religie en FBOs te betrekken op de 3 van de pijlers van haar beleid, te weten: Het voorkomen van  conflict en instabiliteit, het verminderen van armoede en maatschappelijke ongelijkheid en het bevorderen van duurzame inclusieve groei. [1:  Nederlands Dagblad 2 juni 2018.] 

Bijvoorbeeld als je gendergelijkheid wil promoten en als je het geweld tegen vrouwen en meisjes wil uitbannen, is steun van religieuze leiders onmisbaar om dit te bewerkstelligen. Zij kunnen verhalen uit de Bijbel en de Koran gebruiken om deze thema’s bespreekbaar te maken met de leden van hun gemeenschap en zij kunnen alternatieve rituelen instellen. Of als je jonge mensen wil bereiken die dreigen te radicaliseren, zijn vaak alleen nog gematigde religieuze leiders en organisaties in staat om het gesprek aan te gaan met deze jongeren.  Ook om duurzame vrede te krijgen kun je in de meeste conflicten niet om de religieuze leiders heen en kunnen zij een lokaal gerespecteerde en erkende brugfunctie vormen tussen de strijdende partijen. Zoals recent gebeurde in Ethiopië waar vredesbesprekingen plaatsvonden voor South Sudan onder leiding van religieuze leiders. 
Als religieuze organisaties in Nederland willen wij graag de handreiking van de minister aannemen en onze ervaring, kennis en internationale netwerken, aanbieden om samen met de minister te werken aan duurzame ontwikkeling voor iedereen.



 U kan de minister tijdens het debat oproepen tot de volgende acties:
   
•	Creëer binnen het ministerie meer kennis en capaciteit op het thema religie. Verwerk bijvoorbeeld religie in de kennisplatforms van het ministerie. Deze platforms zijn: Knowledge Platform Security & Rule of Law, Share-net International en Include.
•	Bevorder religious literacy bij ambtenaren, bijv. door in opleidingen meer aandacht te geven aan de rol van religie. Zet kennisinstellingen en religieuze actoren uit het Nederlandse MMV in om hun kennis en ervaringen van religie (m.b.t. buitenlandbeleid) over te dragen aan ambtenaren. 
•	Actualiseer concrete kennis en ervaring m.b.t. de positieve bijdrage van religieuze actoren op het gebied van ontwikkeling, noodhulp en vredesopbouw. Hierover kunnen ambassades, i.s.m. Nederlandse ngo’s die lokaal aanwezig zijn, rapporteren en deze kennis en ervaringen verspreiden binnen het ministerie.
•	Versterk de relatie met religieuze actoren uit het eigen Nederlandse MMV. Organiseer bijv. regionale platforms waarin meerdere religieuze actoren die kennis en ervaring hebben in de desbetreffende regio dit met het ministerie kunnen delen. Creëer wederkerigheid.
•	Versterk de capaciteit van ambassades m.b.t. samenwerking met religieuze actoren. Dit zou o.a. kunnen door de “Handreiking  Religie en Ontwikkeling” uit 2004 te actualiseren.
•	Doordenk samen met FBO’s en kenniscentra mogelijke spanningsvelden rondom en tussen religie en ontwikkelingssamenwerking. Start een dialoog en organiseer bijeenkomsten over deze mogelijke spanningsvelden om tot een pragmatisch en constructief antwoord te komen.
Hopelijk kunt u bovenstaande inbrengen in het debat op donderdag 28 juni. Vanzelfsprekend zijn we bereid om toelichting op bovenstaande punten te geven in een (telefonisch) gesprek.

Hartelijke groet,

Joanne van der Schee, Advocacy Coordinator Prisma[footnoteRef:2] [2:  Prisma verenigt een twintigtal christelijke organisaties die wereldwijd actief zijn in ontwikkelingssamenwerking en diaconaat. ] 

Rommie Nauta, Hoofd Kerk in Actie
Paul van den Berg, Policy Advisor Cordaid
Rick van der Woud, Directeur Mensen met een Missie
Marinus Verweij, Voorzitter Raad van Bestuur ICCO Cooperation
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