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Datum: 20 juni, 2018
Onderwerp: 2e kamer Ronde tafel  beleidsnota BuHa - OS

De winsten van het Bangladesh akkoord
5 jaar geleden, op 15 mei 2013 werd het Bangladesh Veiligheidsakkoord getekend, minder dan een maand na het instorten van Rana Plaza, de grootste ramp in de textielsector waarbij meer dan 1100 kledingarbeiders omkwamen. Het akkoord lag weliswaar al bij ons op de plank; toch is het onvoorstelbaar dat er in 3 weken tijd zo’n baanbrekend akkoord tot stand kwam tussen kledingmerken en vakbonden. Baanbrekend omdat het een afdwingbaar akkoord is waarin in detail beschreven is wat er verbeterd moet worden in de aangesloten fabrieken, op welke termijn en wie waarvoor verantwoordelijk is. Het Bangladesh akkoord controleerde de afgelopen vijf jaar zo'n 2000 fabrieken.  84% van alle geïdentificeerde problemen zijn opgelost; 142 fabrieken hebben alle benodigde verbeteringen doorgevoerd en 767 fabrieken losten meer dan 90% van de problemen op. Daarnaast zijn er 197 klachten van arbeiders via het klachtenmechanisme opgelost en zijn er 1,062 veiligheid comités getraind. 

De keuze: Voortbouwen op bewezen effectieve aanpak of steunen van minder ambitieuze initiatieven? 
De minister haar inzet bouwt voort op het bestaande IMVO beleid. Het verduurzamen van mondiale waardeketens heeft haar prioriteit en daarbij wordt in het bijzonder ingezet op onderwerpen als leefbaar loon, kinderarbeid en vrouwenrechten, dit wordt door Schone Kleren Campagne verwelkomt.  Maar ondanks dat we blij zijn met deze inzet vinden wij het toch zorgelijk dat de minister in de uitwerking hiervan niet lijkt te kiezen voor een bewezen effectieve aanpak; zoals het akkoord, maar in haar notitie juist sterk verwijst naar samenwerking met organisaties als het IDH. 
Dat is zorgelijk, omdat we nu al zien hoe instrumenten die wel afdwingbaar zijn; zoals het Bangladesh Akkoord, ondermijnd dreigen te worden door zwakkere initiatieven. Concreet voorbeeld is het initiatief van het IDH genaamd “LABS” (Life And Building Safety).
Het LABS initiatief van het IDH
[bookmark: _GoBack]Wij hebben vernomen dat het LABS initiatief (http://labsinitiative.com ) al in India en Vietnam wordt opgezet en dat het binnenkort ook in zowel Pakistan als Cambodja van start zal gaan. De winsten van het Bangladesh Akkoord worden door dit IDH initiatief compleet ondermijnt omdat dit initiatief een aantal belangrijke basisprincipes niet heeft, onder andere: afspraken zijn niet afdwingbaar (bedrijven die afspraken niet nakomen gaan vrijuit)  en lokale vakbonden zijn niet betrokken en spelen dus geen centrale rol. Er is geen financiële verantwoordelijkheid voor de bedrijven om de verbeteringen door te voeren.  Het initiatief wordt gepresenteerd als een “globale oplossing” waarbij IDH als MSI wordt geportretteerd. De steun van het Ministerie voor IDH hierin, doet ons vrezen dat de ambitie om echt tot enforcement over te gaan, boterzacht is. Het is juist nu het moment om voort te bouwen op afdwingbare akkoorden tussen vakbonden en merken die hun effectiviteit reeds hebben bewezen. Het Bangladesh Akkoord heeft precedent scheppende waarde die bedrijfs-gecontroleerde vrijwillige initiatieven vervangt met afdwingbare afspraken tussen vakbonden en bedrijven. In plaats van er voor te zorgen dat het akkoord model wordt uitgebreid naar andere landen als Pakistan en India wordt nu de deur opengezet voor dit soort Pre-Rana initiatieven met een focus op nog meer auditing zonder garantie op verbeteringen. Hiermee verliezen we volgens Schone Kleren Campagne strategisch wat er gewonnen is met het Bangladesh Akkoord.  

Gebrek aan handhavingsinstrumenten voor arbeiders en mensenrechtenactivisten 
Immers er bestaan verder alleen instrumenten voor internationale bedrijven om hun recht te halen zoals ISDS clausules in handelsakkoorden, maar welke ‘hard law’ mechanismen zijn er voor arbeiders wiens rechten geschonden worden, en voor organisaties en mensen die bedrijven willen aanspreken op hun plichten, zoals op het gebied van mensenrechten. De Nederlandse overheid heeft de ontwikkeling van IMVO convenanten gestimuleerd en steunt deze om dit gat op te vullen.  Hierbij gaat het wel om soft law, namelijk vrijwillig en met weinig afdwingbare sancties, maar het is een stap in de goede richting en in de nota merkt Kaag terecht op dat convenanten duidelijker moeten communiceren over doelen en resultaten. De nota laat echter onduidelijkheid rondom de echte ambitie van Kaag om te werken aan enforcement, zowel via  'soft law' instrumenten als via het opbouwen van hard law  (zoals het VN verdrag).
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