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Hierbij bied ik u de derde incidentele suppletoire begroting 2018 aan op de vastgestelde begroting 2018 inclusief de nota van wijziging, de eerste incidentele suppletoire begroting (Kamerstukken II 2017-2018 34 869), de tweede incidentele suppletoire begroting (Kamerstukken II 2017-2018 34 936) en de eerste suppletoire begroting (Kamerstukken II 2017-2018 34 960).

De derde incidentele begroting betreft liquiditeitssteun aan Sint Maarten. 

Op 25 juni jl. heeft het College financieel toezicht Curaçao en Sint Maarten (Cft) middels een brief aan de minister van Financiën van Sint Maarten, advies uitgebracht omtrent liquiditeitssteun 2018. Uit het advies van het Cft blijkt dat, gegeven het tekort op de begroting 2018, liquiditeitssteun noodzakelijk is voor Sint Maarten om aan zijn financiële verplichtingen te kunnen voldoen.

Rekening houdende met het bovenstaande en het advies van het Cft voor liquiditeitssteun 2018 heb ik besloten € 15,3 mln. liquiditeitssteun te verstrekken aan Sint Maarten in de vorm van een overbruggingskrediet voor de periode tot november 2018. Het is de inzet van Nederland dat liquiditeitssteun, in de vorm van een lening, daarna verstrekt zal worden via een programma bij de Wereldbank (het hoofdspoor voor de wederopbouw van Sint Maarten). Daarbij zullen voorwaarden worden gekoppeld aan tranches liquiditeitssteun die zien op het op orde brengen van het financieel beheer op St Maarten.

Bijgevoegde incidentele suppletoire begrotingswet dient uiteraard door de beide Kamers nog te worden geagendeerd en vastgesteld. Gegeven het acute belang van de liquiditeitssteun 2018 voor de situatie op Sint Maarten zal ik al voorafgaand aan vaststelling van de begrotingswet overgaan tot het verstrekken van een lening ter waarde van de eerdergenoemde € 15,3 mln. 
Deze middelen komen van de aanvullende post bij het ministerie van Financiën (middelen wederopbouw Sint Maarten).
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