Van: Thom Bokelaar [mailto:tbokelaar@moreapp.com] 
Verzonden: zondag 9 september 2018 11:42
Aan: Commissie EZK
Onderwerp: Schriftelijke inbreng MoreApp rondetafel Digitaliseringsstrategie donderdag 13 september 

Beste voorzitter,
Hierbij stuur ik mijn schriftelijke inbreng voor de rondetafelbijeenkomst Digitaliseringsstrategie van aanstaande donderdag 13 september. 
Introductie
Thom Bokelaar - MoreApp 
MoreApp is een in Nederland ontwikkelde software applicatie voor bedrijven om digitale formulieren in te vullen. Formulieren die gebruikt worden voor bijvoorbeeld inspecties, werkbonnen, urenregistratie, enquetes en meer. Het bedrijf is in 2013 opgericht. Het bedrijf telt in totaal 20 medewerkers met kantoren in Rotterdam, Barcelona en Berlijn. In 2017 is MoreApp in 132 landen gebruikt. In Nederland zijn de grootste klanten Facilicom, Siemens, Het Ministerie van Defensie, Heijmans en BAM. 
De digitaliseringsstrategie van het kabinet - Het is heel erg goed dat er een digitaliseringsstrategie is van het kabinet. Als internet ondernemer doet het mij goed om te lezen dat de overheid hier niet alleen mee bezig is maar er ook echt een speerpunt van maakt. De doelstelling; Nederland digitaal koploper van Europa, is prachtig! Waarom niet van de wereld? Wat is de positie van Nederland op dit moment?   

Kansen
Ondersteuning - De strategie is om het bestaande MKB, corporate Nederland en de overheid te digitaliseren. Als mede om buitenlandse bedrijven naar Nederland te lokken. Het lijkt wel alsof niet wordt stilgestaan bij de prachtige internet bedrijven die Nederland al rijk is. Voorbeelden: booking.com, adyen, thuisbezorgd, coolblue, bol.com, leaseweb, en uiteraard ook MoreApp. Ik lees als het gaat om die NL platforms niets over die kansen, alleen maar dat er zorgen zijn over of het wel eerlijk gaat,  alsof het alleen om google en facebook gaat.

Die houding van Economische zaken herken ik als Nederlands ondernemer. Om in Nederland een internetbedrijf te beginnen word je aan je lot overgelaten. Wij verzamelen heel veel data van bedrijven. Gevoelige data die wij zeer goed bewaren en beveiligen. 'Data is de nieuwe olie' wordt ook wel gezegd. Wij zitten op een pot met goud die alsmaar groter wordt. Zo zijn er in Nederland nog veel meer pareltjes. Dat inzicht en die trots zou ik graag willen zien in de digitaliseringsstrategie. Zodra je succes in het buitenland kan hebben staat de RVO en het Ministerie van Buitenlandse zaken klaar om je te helpen. Zo hebben wij zeer goede ervaring met Startup Delta met als ambassadeur Prins Constantijn, RVO en de buitenlandse ambassades. Zij zijn echt voor ons aan de slag gegaan. Zeer welkome hulp die ik nooit had verwacht en die wij binnen onze landsgrenzen nooit hebben gehad. Het zou toch prachtig zijn als startups, scaleups, corporates en overheid nauw samenwerken? Voor het slagen van de digitaliseringsstrategie is dat noodzakelijk. 
 

Knelpunten
Internet - De digitale infrastructuur in Nederland is de beste van de wereld, maar het aanbod is niet het beste. Het is duur voor bedrijven en consumenten en we worden geknepen op internetsnelheid. Met pijn en moeite hebben wij op ons kantoor in Rotterdam een internetsnelheid van 50 mb/s. In Barcelona is een internetsnelheid van 250 mb/s inbegrepen in de huur. Internet is tegenwoordig, net als energie, water en zorg, een homogeen goed waar elke burger recht op heeft. Iets wat de overheid aanbiedt. De doorgeslagen privatisering van homogene goederen belemmert de innovatie, maakt producten onnodig duur en ondoorzichtig en is inefficient. 
 

Vertrouwen - Als de overheid in haar eigen digitalisering het vertrouwen van het volk en de ondernemers wilt behouden lijkt het mij goed als alle bedrijven evenveel kans maken om de overheid daarbij te helpen. De Zembla uitzending van 2 september 2015 over de Spagetticode van Capgemeni heeft mij boos en verdrietig gemaakt. Waarom is het zo erg? Er zijn miljarden euro’s uitgegeven aan software projecten voor de overheid. De meeste projecten zijn niet geslaagd. Er is niks werkends opgeleverd. Het geld van de belastingbetaler is overgemaakt naar Parijs en een beetje naar India. In India zijn mensen aan het werk gezet onder slechte omstandigheden en met te weinig kennis. Dit is drie dubbel zonde. In Nederland is genoeg talent, kennis en ervaring aanwezig om de overheid voor een fractie van de gemaakte kosten van prachtige software systemen te voorzien. Omdat kleine internet bedrijven klein zijn maken zij geen kans. Dat is oneerlijk, inefficient en onnodig. 
Bij de Provincie Zuid-Holland zijn wij uitgesloten voor deelname aan een innovatieproject voor een inspectie app voor het waterbeheer omdat wij als bedrijf te groot zijn.. Bedrijven mochten alleen inschrijven als zij maximaal 3 jaar bestaan en niet meer dan een paar medewerkers in dienst heeft. Dat is hetzelfde als er voor de bouw van het nieuwe Provinciehuis alleen aannemers mogen inschrijven die nog nooit eerder een pand hebben gebouwd. 
 

Niet te veel apps. - De Douane Reizen app, de beter op weg app, Overstroom ik? App, asbestwerkzaamheden app, etc. Een app is tegenwoordig niet meer dan een directe link op je mobiele telefoon naar een website. Bedrijven gebruiken onze app (MoreApp) omdat het voor hen belangrijk is dat de app zonder internetverbinding werkt. Met de nieuwste browser technologie van Google is het zelfs al niet meer nodig om voor die reden een app te ontwikkelen. De apps van de overheid zijn vooral bedoeld voor informatievoorziening. Dat kan net zo goed met een overzichtelijke website. Dat scheelt ontwikkelkosten en onderhoud. De informatie is ook nog eens beter te vinden. Zoals de nieuwe website van het CBS. 
Hetzelfde geldt voor Blockchain. Dat is een mooie nieuwe technologie die gebruikt kan worden voor dataopslag. Het is echter een middel en nooit een doel. 
 

 

Wet- en regelgeving 
Standaarden - Het zou goed zijn als er standaarden en keurmerken worden ontwikkeld voor bijvoorbeeld software ontwikkeling of de opslag van data. Met een keurmerk kan kwaliteit gewaarborgd worden en kunnen bedrijven snel aantonen dat zij voldoen aan de gestelde kwaliteitseisen. Bedrijven en semi-overheid zouden daar ook op kunnen vertrouwen. Nu moet je elke keer opnieuw bewijzen dat je goed en betrouwbaar bent en elke organisatie stelt net weer andere eisen. 
 

Het ministerie van defensie gebruikt MoreApp om de kazernes in Nederland op brandveiligheid te controleren. De kazernes worden beheert in een ander softwarepakket. De Nederlandse leverancier van dat pakket wil, om nog onbekende reden, niet met ons samenwerken. Dat gaat ten koste van het gebruiksgemak en efficiëntie bij het Ministerie van Defensie. Dat houdt de ontwikkeling van onze organisatie tegen. Verplicht bedrijven die systemen aan de overheid leveren, om hun data en systemen open te stellen voor innovaties door derden. Anders creëer je monopolies en teveel macht bij bestaande, oude of grote bedrijven. De eigenaar van de data is en blijft in dit geval het ministerie van defensie. Mocht er ooit een situatie zich voordoen waarbij onze applicatie niet meer voldoet heeft het ministerie veel meer vrijheid een andere aanbieder te vinden voor de geïntegreerde oplossing. 
Als wij digitaal koploper van de wereld willen zijn is het beter als de bedrijven in Nederland samenwerken in plaats van dat wij elkaar kapot concurreren. Leren van andere organisaties en overheden. Wat zij goed doen, doen wij ook. Wat zij niet goed doen, doen wij beter. Dat is innoveren. 
Bureaucratie Onderwijs - De kwaliteit van het onderwijs in Nederland is heel erg goed. Daarnaast is het ook toegankelijk voor iedereen. Wij ervaren problemen met het vinden en aannemen van studenten. Studenten ervaren onnodige druk van hun onderwijsinstellingen. Dat gaat allemaal ten koste van het leervermogen en de werkcapaciteit. Afstudeerders mogen in Nederland niet meewerken en de Avans Hogeschool in Breda verbiedt haar studenten om stage te lopen bij bedrijven met minder dan 20 fulltimers. Stel je voor dat een student 6 jaar geleden de kans kreeg bij WhatsApp in San Fransisco stage te lopen en dat door de hogeschool werd tegengehouden omdat het bedrijf niet genoeg mensen in dienst heeft.. Daarnaast kunnen hogescholen en universiteiten de ontwikkelingen niet bijhouden. Online Marketing is nu eindelijk een vak. Dat had het 15 jaar geleden al moeten zijn. De laatste programmeertalen worden misschien pas over jaren toegepast. Dan is het al te laat.. 
 

Subsidies - Er bestaan ontzettend veel verschillende subsidies. Aanvraagprocedures zijn ingewikkeld waardoor er een hele industrie omheen is ontstaan. Bedrijven helpen bedrijven, voor een deel van de put, om subsidieaanvragen te doen. Een deel van de subsidie beland daardoor bij de verkeerde partijen, subsidies worden verleend aan bedrijven die ze misschien niet verdienen en de bedrijven die de subsidies het hardst nodig hebben vissen naast de pot. Het lijkt wel alsof alleen subsidie wordt verleend als je de oplossing voor het probleem al gevonden hebt. Terwijl het vinden van de oplossing nu net hetgeen is waarvoor je subsidie kunt gebruiken. Maak het simpel, overzichtelijk en eerlijk. Automatiseer het proces en maak het desnoods openbaar.
 

 

Overig
Open data - iets wat in Nederland, in tegenstelling to Duitsland, België en Engeland heel goed geregeld is, is de RDW met een gratis en openbare webservice. Kentekenregistratie is in Nederland op autoniveau ipv op persoonsniveau. Dat betekent dat die data openbaar aangeboden kan worden. Dat is wat de RDW al heel lang doet. Dat geeft bedrijven zoals ons de kans om die data te gebruiken. Met de RDW webservice kunnen onze klanten in de app een kenteken controleren. 
Bij de banken willen we het tenslotte ook, via PSD2. Waarom dat niet breder toepassen, Open data, dat is heel belangrijk voor ons, en voor innovatie.

 

De quote van Staatssecretaris Raymond Knops (BZK) is wat mij betreft de spijker op zijn kop:
“Digitalisering biedt kansen voor het oplossen van maatschappelijke vraagstukken. Daarvoor moeten we als overheid durven te experimenteren en de luiken openzetten. Door binnen de overheid de ruimte te geven aan nieuwe initiatieven en connecties aan te gaan met andere partijen zoals het bedrijfsleven komen we stap voor stap verder. We moeten niet bang zijn om fouten te maken. Dat hoort bij experimenteren en innoveren.”
Zo werkt de hele online industrie, maar nu de Nederlandse overheid nog – die houdt in de praktijk nog vast aan oude patronen.

 

Samenvattend, het rapport zet wel de toon, en geeft een mooie ambitie weer. Maar in de praktijk doet de overheid op veel gebieden nog precies het tegenovergestelde van wat er moet gebeuren om dat te bereiken. Als dat niet stevig wordt aangepakt blijft het wat ons betreft bij mooie woorden. Wij willen als MoreApp en ik denk veel andere Nederlandse internet bedrijven de volgende Nederlandse dot com successen worden, maar dan moet de overheid wel nog beter zijn best doen.

Met vriendelijke groet, 

Thom Bokelaar
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