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Aanwezige leden: De heer Harbers (voorzitter), de heer Kops (PVV), de heer Ronnes (CDA), de heer Paternotte (D66), de heer Grashoff (GroenLinks), mevrouw Beckerman (SP), de heer Öztürk (Denk), de heer Kuiper (ambtelijk secretaris PvdA-fractie), de heer Van der Zee (Ondernemingsraad Tweede Kamer)
Adviseurs: de heren Dijckmeester en Van der Mark (Rijksvastgoedbedrijf) en de heer Van Gils (programmamanager Tweede Kamer)
Van der Leeden (griffier) en Visscher (commissieassistent)
Afwezige leden: de heer Nijboer (PvdA).
Verslag: de heer Van der Kraan
Bij de vergadering zijn aanwezig:
5 september 2017:
· O.M.A.: Ellen van Loon, Saskia Simon
· Arup: Joop Paul, Bart Kramer-Segers, Christa de Vaan
7 september 2017 (voortzetting van vergadering van 5 september)
· OMA: Ellen van Loon, Saskia Simon

Opening

De Voorzitter kondigt aan dat voorafgaande aan de vergadering van de Bouwbegeleidingscommissie (BBC) op 20 september aanstaande een beslisdocument aan de Bouwbegeleidingscommissie zal worden voorgelegd waarin de keuzes die in dit stadium van de voorbereiding gemaakt moeten worden staan opgesomd.
Verder stelt hij vast dat door de nieuwe samenstelling van de BBC niet iedereen van de leden dezelfde informatiepositie heeft, en dat de status van stukken die als basis worden gebruikt voor de werkzaamheden van de externe partijen (zoals het Ambitiedocument en het Programma van Eisen) niet duidelijk is. Er komt een vergadering van de BBC om hieraan tegemoet te komen.

Concept-verslag vergadering BBC van 4 juli 2017
Het verslag wordt ongewijzigd vastgesteld.
Presentaties ontwerp structuurschets
De heer Dijckmeester leidt de presentaties in door te onderstrepen dat het nu gaat om het kennismaken met de eerste gedachten en ideeën van het ingenieursbureau Arup en architectenbureau O.M.A. De meeste onderwerpen moeten in de komende maanden en jaren nader worden uitgewerkt. Er zijn nu enkele hoofdlijnen waar de Bouwbegeleidings-commissie een richting in moet kiezen, zoals over de entrées, de beveiliging  en de restaurants. 
De presentaties - en de informatie die daarin gegeven wordt - moeten worden beschouwd als vertrouwelijk. Om die reden zijn de presentaties uitsluitend in te zien bij de griffier van de BBC en worden deze niet verspreid.
Allereerst krijgt het woord prof.dr.ir. J.C. (Joop) Paul van ingenieursbureau Arup, die een toelichting geeft op het structuurontwerp met de nadruk op de technische voorzieningen.
De heer Paul stelt in zijn presentatie zes deelgebieden aan de orde, te weten
1. Centrale energievoorziening.
2. Distributie.
3. Bedrijfszekerheid
4. Comfort.
5. Brandveiligheid.
6. Duurzaamheid. 
Bij elk van deze gebieden presenteert hij de oplossing en aanpak die naar zijn mening de beste is, die hij vervolgens nader uitwerkt en onderbouwt.
De leden van de BBC stellen aanvullende vragen over de noodzaak van archeologisch onderzoek, alternatieve locaties voor de voorgestelde centrale energievoorziening, de mogelijkheid om de gebouwdelen modulair af te schakelen en de consequenties voor het aantal parkeerplaatsen in de parkeergarage wanneer die deels gebruikt gaat worden voor de plaatsing van de energievoorzieningen.
Ook gaan de leden van de BBC in op de voorgestelde methodiek bij het verduurzamen van de gebouwen.
Na deze presentatie is het woord aan de architect ir. E. (Ellen) van Loon, partner bij het architectenbureau Office for Metropolitan Architecture (OMA).
In de presentatie laat de architect zien welke uitgangspunten zij voor ogen heeft en welke keuzes de Tweede Kamer kan maken bij de renovatie van het Tweede Kamergedeelte van het Binnenhof. 
De doelstellingen zijn: 
1. Optimaliseren van de efficiëntie van de bedrijfsvoering. 
2. Leesbaar maken van het individuele karakter van de diverse gebouwen.
3. De gebruikskwaliteit van de gebouwen verbeteren.
4. Vermijden van onnodige kruisingen gebruikersgroepen.
Aan de hand van artist impressions en collages wordt een beeld getoond van hoe het Tweede Kamercomplex eruit zou kunnen zien na afronding van de renovatie. 
Tijdens de presentatie stellen de leden van de BBC verscheidene vragen over de locatie van diverse voorzieningen en of er door de ingrepen geen vergader- of kantoorruimte verloren gaat. Ook over de beveiliging worden informatieve vragen gesteld. 
Na afloop van de presentatie stelt de voorzitter opnieuw dat de keuzes die nu door de BBC moeten worden gemaakt in een apart document aan de leden wordt voorgelegd en zal worden behandeld in een extra vergadering op 20 september 2017.
Rondvraag/sluiting
Geen bijzonderheden 
Met dank aan de vertegenwoordigers van Arup en O.M.A. sluit de voorzitter de vergadering.
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