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Aanwezige leden: De heer Harbers (voorzitter), de heer Ronnes (CDA), de heer Paternotte (D66), de heer Grashoff (GroenLinks), mevrouw Beckerman (SP), de heer Öztürk (Denk), de heer Kuiper (ambtelijk secretaris PvdA-fractie), de heer Van der Zee (Ondernemingsraad Tweede Kamer)
Afwezige leden: Nijboer (PvdA)
Adviseurs: de heer Dijckmeester (Rijksvastgoedbedrijf) en de heer Duijzer (directeur Bedrijfsvoering en Informatisering Tweede Kamer)
Van der Leeden (griffier) en Visscher (commissieassistent)
Verslag: de heer Van der Kraan


Concept-verslag vergadering BBC van 20 september 2017
Het verslag wordt ongewijzigd vastgesteld.
Terugkoppeling uit Presidium over presentatie en beslispunten betreffende renovatie Binnenhof
De heer Harbers heeft de bevindingen van de Bouwbegeleidingscommissie (BBC) n.a.v. het structuurdocument samen met de heer Dijckmeester voorgelegd aan het Presidium. Als belangrijkste discussiepunt kwam naar voren de locatie van het restaurant. Dit leidde vooralsnog niet tot andere opvattingen. Het Presidium heeft de conclusies van de BBC overgenomen. De heer Harbers constateert dat het Presidium de inspanningen van de BBC waardeert en het mandaat ervan ondersteunt.
Ambitiedocument Renovatie centraal gebouwencomplex en de functioneel programma’s van eisen m.b.t. de renovatie Binnenhof en de tijdelijke huisvesting Bezuidenhoutseweg 67 
De Voorzitter stelt als eerste de schriftelijke vragen en antwoorden aan de orde. 
N.a.v. vraag/antwoord 2 vraagt de heer Kuiper naar de rol en plaats van de BBC, in het bijzonder in de werkgroepfase. Hij wil dat leden van de BBC in die fase ook een rol spelen. De heer Harbers constateert dat de BBC altijd tussentijds kan worden geraadpleegd in de voorbereidingen van de Voorlopige Ontwerpen (VO) en het Definitieve Ontwerp (DO). Verder zal de BBC van de resultaten van elke werkgroep op de hoogte worden gebracht. Leden van de BBC kunnen een rol krijgen in de werkgroepen, wanneer dat organisatorisch haalbaar is. 
De heer Grashoff brengt in dat hij in het Programma van Eisen voor de renovatie Binnenhof een heldere opsomming heeft aangetroffen van keuzes die nog moeten worden gemaakt t.a.v. onderwerpen als stilteruimte, kinderopvang, Nieuwspoort e.a.
Hij vraagt zich af of deze onderwerpen nog structureel en systematisch aan de BBC zullen worden voorgelegd. Hij is van mening dat het zinvol is richting te geven aan het maken van VO-en door deze keuzes.
De heer Dijckmeester en Harbers stellen voor in een komende BBC een dergelijke bespreking te beleggen.

De heer Van der Zee stelt een vraag over de samenstelling van de BBC. Hij constateert dat die uit zeven Kamerleden bestaat, elk namens hun fractie, terwijl hij en de heer Kuiper elk enkele honderden medewerkers vertegenwoordigen. Hij acht dit onevenwichtig. De heer Harbers geeft aan dat de samenstelling van de BBC historisch zo is gegroeid en merkt meer in algemene zin op dat de samenstelling, rol en verantwoordelijkheidsstructuur van de BBC gebaat is met een heldere beschrijving en afbakening. Hij is voornemens daarover voorstellen aan de BBC voor te leggen. Hij nodigt de heer Van der Zee uit om met hem verder te spreken over de rol van de vertegenwoordiger van het ambtelijk personeel in de BBC.

De heer Grashoff geeft in aansluiting op deze discussie aan dat de rol van vertegenwoordiger in de BBC wordt gecompliceerd door het feit dat de informatie die in de BBC aan de orde komt niet mag worden gedeeld buiten de commissie. Hij heeft, zeker in de fase waarin de processen nu zijn aangeland, behoefte aan ruggespraak met degenen die hij vertegenwoordigt. De heer Ronnes vult dit aan met de opmerking dat er binnen afzienbare tijd een moment komt waarop in bredere zin moet worden gecommuniceerd met de Kamerbewoners. 
De heren Harbers en Dijckmeester onderkennen dit punt. Daarom worden in een komende BBC de verantwoordelijke medewerkers voor de in- en externe communicatie uitgenodigd om hun plannen toe te lichten en te bespreken.

De heer Grashoff constateert dat de antwoorden in de onderdelen die gaan over energievraagstukken in zijn ogen een te verbrokkeld beeld opleveren. Hij hecht aan een duidelijke visie van het RVB hierover. Wat is de ambitie? De heer Paternotte onderschrijft dit en wijst in dit verband op de vraag over CO2-neutraliteit. 
De heer Dijckmeester zegt toe om met een integrale visie te komen op duurzaamheid en het ambitieniveau dat het RVB hierbij voor ogen staat. 

De heer Grashoff komt nog een keer terug op de fundamentele keuzes die in het Programma van Eisen staan opgesomd. Hij vindt het van belang dat deze worden bediscussieerd en afgerond voordat men aan het VO toekomt. De heer Duijzer geeft aan dat niet elk onderwerp uit dit rijtje even zwaar is, maar hij is het eens met de lijn die de heer Grashoff verwoordt. De heer Öztürk noemt in dit verband nogmaals zijn uitdrukkelijke wens om in zowel de tijdelijke huisvesting als de renovatie een stiltecentrum te creëren. De heer Harbers bevestigt zijn eerdere voornemen om in een spoedig te organiseren BBC deze principiële keuzes te bespreken en af te ronden.

Dan is er een vraag gesteld en beantwoord over het beschikbare aantal zitplaatsen voor ondersteunend personeel voor Kamerleden in de loges. Hier is een misverstand aan de orde: in de Voorzittersloge en de loges voor ondersteunend personeel is per loge één stoel meer beschikbaar dan in de huidige plenaire zaal. Wel heeft de loge voor ondersteunende ambtenaren van bewindspersonen minder stoelen. 

Vervolgens stelt de voorzitter het ambitiedocument aan de orde.
De heer Kuiper stelt vast dat dit document van meet af aan in zijn ogen onvoldoende draagvlak had en vooral vanuit de ambtelijke organisatie is opgesteld. Niettemin bieden de keuze- en beslissingsmomenten die zijn gepasseerd en nog volgen voldoende ruimte uit het ambitiedocument bij te sturen en aan te passen.

De heer Van der Zee wijst op een tegenstelling in het ambitiedocument en het PvE over de plek van de dienst Verslag en Redactie (dVR) in de plenaire zaal. Hij benadrukt dat de dVR zeer hecht aan de plek die de nu in de plenaire zaal wordt ingenomen vanwege de inhoudelijke noodzaak daarvan. De heer Duijzer bevestigt dat de inzichten hierover verschillen en dat dit een discussiepunt is dat al langere tijd speelt. Hij sluit niet uit dat in de toekomst de faciliteiten voor de dVR zodanig zullen zijn dat een plek buiten de plenaire zaal mogelijk wordt zonder aan kwaliteit in te boeten. Wellicht dat er voorstellen komen om dit in een pilot uit te testen. De heer Harbers zegt dat de besluiten hierover buiten het directe mandaat van de BBC vallen en dat besluiten hierover elders in de organisatie, door de BBC zullen worden gevolgd.
De heer Harbers sluit dit onderwerp af door te memoreren dat het ambitiedocument is opgesteld in een fase waarbij de politieke besluitvorming over de renovatie nog niet was afgerond en de discussie over nut, noodzaak en omvang daarvan nog vol op gaande was. De behoefte om op dat moment al aan de uitwerking van die renovatie te beginnen was niet erg groot. Hij beschouwt het aantreden van de huidige BBC als een nieuw begin.

T.a.v. de beide functionele programma’s van eisen stellende BBC-leden vast dat om begrijpelijke redenen de veiligheidsvoorzieningen in deze programma’s heel summier worden behandeld. Verder vindt de BBC erop dat de externe voorzieningen die zijn voorzien niet mogen leiden tot ongemak voor de diverse bewoners van het Tweede Kamercomplex.
Voorlopig Ontwerp tijdelijke huisvesting bij 90% gereed
In het beslisdocument dat door het RVB is opgesteld staan zes keuzes opgesomd waarover de BBC zich moet uitspreken. De BBC constateert dat deze keuzes gebaseerd zijn op de presentatie die enkele weken gelden heeft plaatsgevonden en dat men bij de voorbereiding over de besluitvorming hierover het beeldmateriaal node mist. 
1. Akkoord met de beeldvorming entree
De BBC heeft hier enkele bedenkingen. Men zoekt naar een evenwicht tussen enerzijds de uitstraling en beeldvorming van de entree die recht doet aan de status en importantie van de Tweede Kamer, immers het hart van de parlementaire democratie, en anderzijds de noodzaak tot beperking gezien het tijdelijke karakter van de huisvesting. Zowel de heer Öztürk, Grashoff als Paternotte hebben suggesties gedaan om die uitstraling te verbeteren. De heer Harbers verzoekt aan het RVB om nog eens naar de entree te kijken met het oog op het vergroten van de symboolwaarde ervan.
Met die oproep stemt de BBC in met de beeldvorming entree
2. Akkoord met de beeldvorming en logistiek van de nieuwe Statenpassage
Op een vraag uit de BBC bevestigt het RVB dat de Statenpassage in B67 ook als evenementenruimte kan worden gebruikt. De nieuwe multimediaruimten zijn daar ook voor geschikt.
De BBC stemt in.
3. Akkoord met het Voorontwerp van de plenaire zaal in combinatie met de beide multimediaruimten
De BBC stemt in.
4. Akkoord met het handhaven en logistiek van de bestaande entree voor Leden, pashouders, evenementbezoekers en gekend bezoek
De BBC stemt in, met dezelfde kanttekening als bij punt 1.
5. Akkoord met het Voorontwerp van de commissiezalen op de begane grond
De BBC stemt in.
6. Positionering van het Kinderdagverblijf Tweede Kamer gedurende Tijdelijke huisvesting
De BBC is van mening dat dit onderwerp een grotere reikwijdte heeft dan uitsluitend financiële en bouwkundige overwegingen. Mevrouw Beckerman zegt in dit verband dat het bieden van deze voorziening aantoont dat iedereen Kamerlid kan worden. Zij acht dit een verworvenheid en wijst tevens op de voorbeeldfunctie die de Kamer in dit opzicht heeft voor andere werkgevers. Zij wordt hierin gesteund door de andere leden van de BBC. De heer Grashoff geeft aan dat wat hem betreft de bij de tijdelijke huisvesting het principe niet ter discussie staat. Maar de uitvoering ervan kan functioneel worden bekeken. Concreet betekent dit dat de Kamer een reeks kwaliteitseisen vaststelt op het gebied van afstand, kwaliteit, openingstijden en dergelijke. Dan kan een onderzoek volgen of een dergelijke voorziening buiten B67 te vinden is.
De heer Kuiper brengt namens het fractiepersoneel naar voren dat de kinderopvang na hevige discussies in het verleden is gerealiseerd en een grote verworvenheid is. Hij vraagt zich ook af waarom voor een andere externe partij, de Stichting Nieuwspoort, wel voorzieningen worden geboden. De heer Van der Zee sluit zich hierbij aan. De heer Duijzer zegt dat ook Nieuwspoort beperkte accommodatie krijgt in B67, iets waarover met de stichting overleg gaande is. Hij is blij met de functionele benadering die door de BBC wordt voorgestaan.
De heer Harbers vat samen dat de BBC voor de tijdelijke huisvesting in overweging wil nemen om buiten B67 een voorziening te vinden, mits daarbij aan een aantal kwalitatieve randvoorwaarden wordt voldaan. Hij vraagt de ambtelijke staf om in een volgende BBC-vergadering dit onderwerp te agenderen en voor te bereiden. Verder stelt hij vast dat de optie om kinderopvang buiten de gebouwen van de Tweede Kamer te positioneren niet geldt voor de situatie na de renovatie van het Binnenhof.
Rondvraag/sluiting
Van de rondvraag wordt geen gebruik gemaakt.
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