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Aanwezige leden: Mevrouw Tellegen  (voorzitter), de heer Ronnes (CDA), de heer Grashoff (GroenLinks), de heer Öztürk (Denk), de heer Kuiper (ambtelijk secretaris PvdA-fractie), de heer Van der Zee (Ondernemingsraad Tweede Kamer)
Afwezige leden: Paternotte (D66), Beckerman (SP), Nijboer (PvdA)
Adviseurs: de heer Dijckmeester (Rijksvastgoedbedrijf) en de heer Duijzer (directeur Bedrijfsvoering en Informatisering Tweede Kamer), de heer Van Gils (Programmanager Tweede Kamer)
Van der Leeden (griffier) (verslag) en Visscher (commissieassistent)



1. Concept-verslag van de BBC-vergadering van 11 oktober 2017 
N.a.v. het verslag herinnert de heer Van der Zee de leden aan zijn opmerking dat er in de BBC slechts één vertegenwoordiger is van de ambtelijke organisatie, waardoor er in zijn ogen sprake is van een onevenwichtige samenstelling. Met de wens voor meer ambtenaren kon de vorige voorzitter instemmen, aldus de heer van der Zee. 
Mevrouw Tellegen zegt toe de vertegenwoordiging van de ambtelijke organisatie in de BBC met de heer Van der Zee te bespreken en zal dit terugkoppelen in de BBC.

In antwoord op de vraag van de heer Grashoff wanneer wordt teruggekomen op de toezeggingen die in de vergadering van 11 oktober jl. zijn gedaan (zoals de toezegging de fundamentele keuzes m.b.t. onderwerpen als stilteruimte, kinderopvang, Nieuwspoort die in het PVE Renovatie Binnenhof staan opgesomd in de BBC te bespreken en de toezegging de integrale visie op duurzaamheid, zoals energievraagstukken en C02-neutraliteit in de BBC te bespreken), merkt mevrouw Tellegen op dat de toezeggingen in de komende vergaderingen aan de orde zullen komen.

2. Stand van zaken positionering van het Kinderdagverblijf Tweede Kamer gedurende tijdelijke huisvesting 
De heer Van Gils doet verslag van de onderzochte mogelijkheden voor positionering van het kinderdagverblijf buiten B67. Er wordt verkend of er een ruimte kan worden gehuurd en ingericht in Babylon (inclusief buitenruimte); het business model wordt op dit moment uitgewerkt. Ook vinden er momenteel onderhandelingen plaats met twee kinderdagverblijven in de periferie van B67 (binnen 220 meter en 700 meter).
Zoals eerder in de BBC is besproken, moet de kinderopvang voldoen aan een aantal eisen op het gebied van kwaliteit, afstand en openingstijden. De heer Van Gils vraagt de BBC of zij akkoord is met het nader uitwerken van de genoemde mogelijkheden. De uitgewerkte mogelijkheden zijn over 3 weken gereed en zullen vervolgens aan de BBC worden voorgelegd. 
De heer Kuiper is van mening dat het uitplaatsen van de kinderopvang in samenhang moet worden bezien met de geboden inpandige faciliteiten aan Stichting Nieuwspoort. Hij benadrukt nogmaals (zie verslag BBC-vergadering van 17 oktober 2017) dat het vreemd is dat er voor de Stichting Kinderopvang intern geen ruimte binnen B67 is en wel voor de Stichting Nieuwspoort.  
De heren Öztürk, Van der Zee en Ronnes zijn akkoord met de nadere uitwerking van de gepresenteerde mogelijkheden. De heer Grashoff benadrukt dat de alternatieve mogelijkheden gelijkwaardige alternatieven moeten zijn.
Mevrouw Tellegen concudeert dat de BBC akkoord is met de verdere uitwerking van de geschetste alternatieve mogelijkheden, en merkt op dat deze vervolgens in de BBC zullen worden besproken. Bij de uitwerking zal ook de samenhang met de discussie over Stichting Nieuwspoort worden betrokken.

3. Stand van zaken, voortgang en planning tijdelijke huisvesting
De heer Dijckmeester merkt op dat de BBC eerder te kennen heeft gegeven zich te kunnen vinden in het functioneel ontwerp, maar dat er over de nieuwe entree wel wat opmerkingen zijn geplaatst. De heer Dijckmeester meldt dat de architect bezig is om de buitenkant van het gebouw aan te passen ter verbetering van de herkenbaarheid en symboolwaarde van de Tweede Kamer. Hierbij wordt ook het welstandsapect meegenomen, dat van belang is voor de benodigde vergunningen van de Gemeente Den Haag. Ook wordt onderzocht of kunst kan bijdragen aan het versterken van de herkenbaarhed en symboolwaarde van de entree.
Het definitief ontwerp van de tijdelijke huisvesting is momenteel in bewerking. De voorfase van het definitief ontwerp zal in de BBC door de architect worden gepresenteerd aan de hand van beelden. Na de presentatie zal de BBC aan de hand van een beslisdocument besluiten nemen. In april zal het definitief ontwerp bij 90% gereed aan de BBC worden gepresenteerd door de architect. Aan de hand van wederom een beslisdocument zal de BBC besluiten over de relevante onderdelen van de tijdelijke huisvesting.  Kort na de zomer zal worden gestart met de bouwactiviteiten.
De heer Grashoff geeft als suggestie mee om bij de presentatie of daaraan voorafgaand beeldmateriaal beschikbaar te stellen.

De heer Dijckmeester merkt m.b.t. de finaciele aspecten van de tijdelijke huisvesting op dat de discussie hierover in het openbaar met de staatssectraris van BZK moeten worden gevoerd door de commissie Binnenlandse Zaken. De BBC zal wel worden geinformeerd wanneer de tijdelijke huisvesting niet binnen de financiele kaders zal passen.
Mevrouw Tellegen meldt dat de data van de vergaderingen over het definitief ontwerp spoedig met de BBC zullen worden gecommuniceerd.

4. Stand van zaken, voortgang en planning renovatie Binnenhof: 
De heer Dijckmeester meldt dat het structuurontwerp al eerder is besproken in de BBC en het Presidium. De adviseurs en architecten werken op dit moment de plannen (het voorlopig ontwerp) verder uit, waarbij rekening wordt  gehouden met de opmerkingen van de Kamer.
Architect Ellen van Loon is het aanspreekpunt. In april zal zij de BBC nader informeren over de uitwerking in het voorlopig ontwerp. Na de zomer zal het definitief ontwerp in de BBC aan de orde komen. De vragen van de heer Grashoff over duurzaamheid zal in samenhang in het voorlopig en definitief ontwerp worden meegenomen.
De heer Kuiper doet de suggestie een gesprek te organiseren tussen de ambtelijk secretarissen en de architecten over het (praktisch) functioneren van de Kamer. Dit kan dan worden gebruikt in de verdere uitwerking van de plannen.
De heer Van Gils geeft aan dat daar aan is gedacht en dat de gesprekken worden gepland. 

5. Interne- en externe communicatie
De heer Van Gils geeft aan op welke wijze de interne communicatie is vorm gegeven:
· Er zijn diverse rondleidingen gegeven in B67 waarvoor veel belangstelling was. 
· Ook zijn er lunchbijeenkomsten in de Oude Zaal georganiseerd. De opkomst van deze bijeenkomsten was met 60 en 40 personen goed te noemen, waarbij moet worden opgemerkt dat er een goede mix was van ambtelijk- en fractiepersoneel. 
· In de Kamerbode wordt veel aandacht aan de renovatie besteed; het aantal bezoekers van de website (150) is echter nog aan de geringe kant. 
· Verder is er een tentoonstelling in de Statenpassage over de renovatie geweest, die goed is bezocht.
· Ook zijn er in de Kamerbode diverse publicaties over de renovatie en de tijdelijke huisvesting verschenen. 
· Bewoners van het Kamergebouw hebben de mogelijkheid ideeën over de tijdleijke huisvesting en de renovatie te mailen aan renovatie@tweedekamer.nl. 
· Verder zullen er workshops worden georganiseerd voor de ambtelijk secretarissen en diensthoofden waarbij het vlekkenplan (verdeling van werkplekken in B67) aan de orde komt. Hierbij worden criteria (zoals het aantal vierkante meters per Kamerlid, de afstand tot de plenaire zaal) besproken. De heer Van Gils merkt hierbij op dat de discussie over het vlekkenplan input levert voor het definitief ontwerp.  
· Tenslotte meldt de heer van Gils dat hij iedere maandag spreekuur heeft.

De heer Van der Zee meldt dat de OR een enquête gaat houden over de specifieke wensen en verlangens (zoals t.a.v. kantoorruimtes, werkplekken) van het Kamerpersoneel. Het resultaat daarvan gaat naar de BBC en zal aan het Presdium worden gestuurd.

De heer Dijckmeester heeft een korte toelichting over de externe communicatie. In de eerste plaats vermeldt de heer Dijckmeester de website van het RVB die is bedoeld het brede publiek over de renovatie te informeren. De heer Dijckmeester meldt dat de pers de gang van zaken volgt, maar zich nog rustig houdt. Dit zal waarschijnlijk veranderen op het moment dat wordt gestart met de verbouwing van B67. 
Tenslotte meldt de heer Dijckmeester dat er gesprekken gaande zijn met de winkeliers en horeca-eigenaren in de omgeving van het Binnenhof, waarin de belangrijkste onderwerpen zijn: het vermijden van de overlast tijdens de renovatie van het Binnenhof en het levendig en aantrekkelijk houden van de omgeving van het Binnenhof.

Mevrouw Tellegen merkt op dat het belangrijk is dat de BBC-leden bijdragen aan het creëren van politiek draagvlak voor de tijdelijke huisvesting en de renovatie van het Binnenhof, dat zij a.h.w. een ambassadeursfunctie hebben en de tijdelijke werkplekken in B67 onder de aandacht moeten brengen bij hun fracties. Mevrouw Tellegen is van mening dat iedere fractie een kijkje moet gaan nemen in B67 en roept de BBC-leden op, voor zover dit nog niet is gebeurd, dit ter hand te nemen. Het is namelijk belangrijk dat de fracties een beeld en gevoel krijgen bij de tijdelijke huisvesting.
De heer Grashoff zou graag meer beeldmateriaal hebben om te delen binnen zijn fractie. De combinatie van een rondleiding met beeldmateriaal is belangrijk.

6. Instellen gebruikersgroep commissiezalen en plenaire zaal 
De heer Van Gils ligt zijn memo toe, waarin wordt voorgesteld twee werkgroepen in te stellen: een werkgroep die zich buigt over de inrichting van de plenaire zaal en een werkgroep die gaat over de commissiezalen. De werkgroepen moeten input leveren aan het ontwerpteam en de architecten.

Mevrouw Tellegen merkt op dat de discussie over de inrichting van de plenaire zaal niet moet worden onderschat. De discussie hierover zal pittig worden en zeer politiek zijn. Mevrouw Tellegen stelt voor dat er niet twee, maar één werkgroep komt die zich buigt over zowel de commissiezalen als de plenaire zaal, dus dat beide werkgroepen in elkaar worden geschoven. Hiermee wordt versnippering voorkomen. 
De heren Grashoff en Kuiper merken op dat in de discussie over de inrichting van de plenaire zaal inderdaad de politiek sterk bij betrokkken moet zijn, en dat er daarom meerdere Kamerleden (bijvoorbeeld 3 i.p.v. 1) in de werkgroep zouden moeten participeren. Tevens is de heer Grashoff van mening nog eens goed te kijken naar de relatie van de werkgroep tot de BBC en het Presidium.
De heer Van Gils merkt op dat het uitgangspunt is dat de huidige plenaire zaal zoveel mogelijk wordt nagebootst in B67. Een discussie over de (her)rinrichting en indeling van de plenaire zaal zal dus hoodzakelijk worden gevoerd in het kader van de renovatie van het Binnenhof. 
De heer Dijckmeester zegt dat er m.b.t. de inrichting van de plenaire zaal in B67 niet veel veranderruimte is. Er zal dan ook zoveel mogelijk gebruik worden gemaakt van het bestaande meubilair.

De heer Öztürk vindt de discussie over de inrichting van de zalen een politieke discussie, die eerst in de BBC en daarna in het Presidium moet worden gevoerd.

Met hetoog op de voortgang van het proces, kiest de BBC ervoor de discussie over de inrichting van de commissiezalen en plenaire zaal op te delen in B67 enerzijds en renovatie Binnenhof anderzijds. 
In de BBC zal het vlekkenplan (de inrichting en verdeling van de werkplekken in B67) en de inrichting van de commissiezalen en plenaire zaal in B67 moeten worden besproken.
M.b.t. de in te stellen werkgroep of commissie die zich met name zal buigen over de inrichting van de plenaire zaal bij de renovatie van het Binnenhof, concludeert de BBC dat goed over de opzet moet worden over nagedacht en er een doorwrocht voorstel moet komen waarin wordt ingegaan op de samenstelling, taken, werkzaamheden, opdracht en relatie tot de BBC en Presidium. 
De heer Duijzer merkt op dat deze werkgroep veel technisch werk heeft te verzetten. Daar moet bij de deelnemers wel ruimte voor zijn. De heer Kuiper vindt dat de BBC over de hoofdlijnen gaat en dat de werkgroep daarna het werk binnen de vastgestelde kaders of politieke opdracht uit zou moeten voeren.

Mevrouw Tellegen trekt alles gehoord hebbende de volgende conclusies:
(1) De BBC is geen voorstander van een nieuw in te stellen autonome politieke werkgroep, want dat leidt tot versnipperde besluitvorming (dan krijg je naast Presidium en BBC een derde politiek gremium dat zich bezig houdt met de renovatie). De BBC is politiek verantwoordelijk, neemt besluiten en legt die voor aan het Presidium. 
(2) Er wordt een technisch-ambtelijke werkgroep van ambtenaren en fractiepersoneel (dus geen Kamerleden) ingesteld, die rapporteert aan de BBC over de inrichting van de commissiezalen en plenaire zaal.  
(3) De werkgroep kan alleen rapporteren over de inrichting van de commissiezalen en plenaire zaal in het kader van de renovatie Binnenhof als er een politieke opdracht aan ten grondslag ligt. De werkgroep werkt dus opties uit en brengt keuzes in beeld brengt, maar maakt deze uitdrukkelijk niet zelf; dit is voorbehouden aan de politiek.

 
7. Activiteitenschema
De planning van de vergaderingen tot aan de zomer zal worden rondgestuurd.

8. Rondvraag/sluiting
Van de rondvraag wordt geen gebruik gemaakt.
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