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Verslag Bouwbegeleidingscommissie van 22 februari 2018
Griffie comissies Bestuur en Onderwijs
Bouwbegeleidingscommissie
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Aanwezige leden: Mevrouw Tellegen (voorzitter), de heer Ronnes (CDA), de heer Paternotte (D66), de heer Grashoff (GroenLinks), mevrouw Beckerman (SP), de heer Öztürk (Denk), de heer Kuiper (ambtelijk secretaris PvdA-fractie), de heer Van der Zee (namens de ambtenaren van de Tweede Kamer)

Afwezige leden: Nijboer (PvdA) (?) ), de heer Van Gils (programmamanager Tijdelijke Huisvesting/Renovatie Binnenhof)

Adviseurs: de heer Dijckmeester (Rijksvastgoedbedrijf) en de heer Duijzer (directeur Bedrijfsvoering en Informatisering Tweede Kamer),
Van der Leeden (griffier) (verslag) en Visscher (commissieassistent)

1. Conceptverslag van de BBC-vergadering van 17 januari 2018

Naar aanleiding van het conceptverslag geeft de heer Van der Zee aan dat hij niet namens de Ondernemingsraad van de Tweede Kamwer zitting heeft in de BBC, maar dat hij lid is namens de ambtelijke organisatie van de Tweede Kamer. Het verslag wordt hierop aangepast.

De heer Grashoff geeft aan behoefte te hebben aan een organogram van de betrokkenen bij het project Tijdelijke Huisvesting/Renovatie Binnenhof. Een schematisch overzicht van de structuur van het project, waarbij wordt aangegeven wie wat doet en wie waarvoor verantwoordelijk is op welk moment zou prettig zijn. De voorzitter deelt de behoefte en stelt voor het verzoek door te geleiden naar de programmamanager/programmasecretaris.

Bij dit agendapunt wordt ook de notitie van de heer Van der Zee besproken over een voorstel van de Ondernemingsraad om vanuit de BBC een enquête uit te laten gaan naar de Kamerambtenaren om hen te betrekken bij de verhuizing naar B67 en te bevragen over de inrichting van hun toekomstige werkplekken. Een enquete zou volgens de heer Van der Zee ertoe bijdragen dat de ambtelijke organisatie het gevoel krijgt gehooord te worden.
De overige leden van de BBC geven aan een enquête vanuit de BBC in de richting van de medewerkers van de ambtelijke organisatie niet wenselijk te vinden. Een enquête kan verwachtingen wekken die niet kunnen worden waargemaakt, omdat niet alles zal kunnen worden gerealiseerd. Daarnaast zou het eenzijdig zijn om vanuit de BBC gericht één gebruikersgroep te bevragen, immers je bevraagt niet de medewekers van de fracties. Alle leden vertegenwoordigen in de BBC hun achterban, en het staat hen vrij te bepalen hoe zij hun achterban consulteren. 
Mevrouw Beckerman merkt hierbij wel op dat de ambtenaren vaker gebruik maken van het gebouw dan de fracties, dus is het belangrijk dat hun wensen goed in de plannen worden meegenomen.

De voorzitter geeft aan dat het de heer Van der Zee vrij staat een enquête onder Kamerambtenaren uit te laten gaan vanuit de Ondernemingsraad. De voorzitter biedt aan met de heer Van der Zee in gesprek te willen gaan, als hij daar behoefte aan heeft, over de ‘dubbele pet’ die hij draagt omdat hij de ambtenaren vertegenwoordigt en tevens voorzitter is van de Ondernemingsraad.


2. Definitief Ontwerp tijdelijke huisvesting Bezuidenhoutseweg 67 (bij 40% gereed)

De notitie met beslispunten wordt besproken. Ten aanzien van het eerste punt over de aangepaste uitstraling van de bezoekersentree heeft de architect tijdens de BBC-vergadering van 20 februari jl. een presentatie gegeven aan de hand van beelden. De leden van de BBC gaan akkoord met de aangepaste uitstraling van de bezoekersentree.

Ten aanzien van het tweede punt over de aangepaste uitstraling van de Statenpassage, mede in relatie tot het aanbieden van petities heeft de architect ook een presentatie gegeven aan de hand van beelden. Omdat een aantal kolommen in de Statenpassage zal worden verwijderd, ontstata er meer licht en overzicht. De leden van de BBC gaan akkoord met de aangepaste uitstraling van de Statenpassage, mede in relatie tot het aanbieden van de petities. De heer Dijckmeester merkt op dat de kleustellingen in de Statenpassage nog worden bepaald.

Ten aanzien van het derde punt, de draaiing van de middelste en rechtse commissiezaal (de Troelstrazaal en de Groen van Prinstererzaal), gaan de leden van de BBC akkoord met dien verstande dat de resultaten van de evaluatie van de nieuwe vergaderopstelling in de Troelstrazaal (gereed voor de zomer) meegenomen zullen worden bij de inrichting van de commissiezalen op B67.

Na.v. een vraag van de heer Ronnes over de positionering van de pers, antwoordt de heer Dijckmeester dat de schrijvende pers en de positie van de camera’s een plek krijgen achterin in de zaal,  en dat er met fotografen afspraken kunnen worden gemaakt over het nemen van foto’s voorafgaand en bij aanvang van de vergadering over het maken van foto’s voorin de zaal.
De heer Grashoff stelt aan de heer Dijckmeester de vraag of er nog mogelijkheden zijn om nog een aantal aanpassingen te doen aan de inrichting van de commissiezalen,  bijvoorbeeld door de scheidingswand dichter naar de Kamerleden te verplaatsten en de hellingswand van de publieke tribune te vergroten. De heer Dijckmeester merkt op dat het vergroten van de hellingswand constructief wordt beperkt.




3. Stand van zaken positionering van het kinderdagverblijf Tweede Kamer bij tijdelijke huisvesting.

De notitie ‘shortlist alternatieven kinderopvang B67’ van de heer Van Gils wordt besproken. In opdracht van de BBC is onderzocht welke alternatieven er mogelijk zijn voor de huisvesting van een kinderopvangfaciliteit buiten het B67-complex.
De heer Duijzer merkt op dat er nu een aantal concrete alternatieven voorligt en merkt hierbij op dat het advies van de oudercommissie nog moet worden afgewacht.

Mevrouw Beckerman vraagt of kinderopvang in het B67 gebouw geen optie is. Zij is van mening dat in het kader van de uitstraling naar buiten toe en de voorbeeldfunctie van de Kamer interne kinderopvang de voorkeur moet hebben. 
De heer Duijzer geeft aan dat opvang op B67 wel een optie is, maar dat er op B67 zeer beperkte buitenruimte is en de kosten voor het realiseren van een opvanglocatie hoog zijn. 
De heer Ronnes is van mening dat over de wijze waarop de kinderopvang moet worden vormgegeven, in het belang van het kind moet worden besloten op basis van de faciliteiten en de buitenruimte. De heer Kuiper is voorstander van positionering van het kinderdagverblijf binnen het B67-complex.

De heer Grashoff geeft aan dat in voorliggende notitie niet inzichtelijk wordt gemaakt wat de precieze afstand van het B67-complex tot de locatie in het Babylon-gebouw is. Deze informatie is van belang voor de uiteindelijke besluitvorming. 
De heer Paternotte geeft aan dat het wat hem betreft belangrijk is dat er bij de kinderopvangfaciliteit wel altijd plaats moet zijn en dat exclusiviteit een middel kan zijn om de beschikbaarheid te garanderen.
De hheer Kuiper steunt Beckmerna, Grashoff en Paternotte op het punt dat het een toegevoegde waarde is om een kinderopvang-faciliteit inpandig te hebben.

De voorzitter concludeert dat de in de notitie genoemde kinderopvanglocatie Dikkie Dik afvalt voor de leden vanwege de afstand. Het in de notitie gebruikte argument dat ‘geen exclusief gebruik’ een nadeel zou zijn, wordt door de BBC niet gevolgd. De BBC ontvangt graag de visie van de oudercommissie van De Kleine Kamer op voorliggende alternatieven.
De voorzitter merkt tenslotte op dat het het haar voorkeur heeft als de BBC een voorkeursvariant aan het Presidium voorlegt 9dus geen keuzes voorlegggen).


4. Interne- en externe communicatie

Dit agendapunt is op 22 februari jl. niet besproken.


5. Activiteitenschema

De vergaderingen van de BBC tot aan de zomer zijn gepland. Aangezien er tijdens deze vergadering geen tijd meer is om het verslag van de gebruikersgroep B67 te bespreken en de voorzitter er wel waarde aan hecht het verslag te bespreken voorafgaand aan de Presidiumvergadering van 14 maart a.s., besluit de BBC een extra vergadering te plannen op 6 maart 2018 van 17.00 tot 18.00 uur.


6. Rondvraag/sluiting

Van de rondvraag wordt geen gebruik gemaakt.
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