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Verslag Bouwbegeleidingscommissie van 19 april 2018
Griffie comissies Bestuur en Onderwijs
Bouwbegeleidingscommissie
  M. J. van der Leeden
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Aanwezige leden: Mevrouw Tellegen (voorzitter), de heer Ronnes (CDA), mevrouw Beckerman (SP) de heer Kuiper (ambtelijk secretaris PvdA-fractie), de heer Kops (PVV)

Afwezige leden: de heer Paternotte (D66), de heer Grashoff (GroenLinks), Nijboer (PvdA), de heer Öztürk (Denk), de heer Van Gils (programmamanager Tijdelijke Huisvesting/Renovatie Binnenhof)

Adviseurs: de heer Dijckmeester (Rijksvastgoedbedrijf) en de heer Duijzer (directeur Bedrijfsvoering en Informatisering Tweede Kamer),
Van der Leeden (griffier) (verslag) en Visscher (commissieassistent)

1. Concept-verslagen van de BBC-vergaderingen van 22 februari en 6 maart 2018
De verslagen worden vastgesteld.

Naar aanleiding van de financiële kant van de tijdelijke huisvesting vraagt het lid Beckerman zich af of alle kosten binnen het budget vallen. De heer Dijckmeester meldt dat dit juist is.
Het lid Ronnes vraagt of ‘binnen budget’ betekent dat de kosten niet het 20% onvoorzien-deel van het budget aanspreken.
De heer Dijckmeester geeft aan dat het deel voor onvoorziene kosten niet wordt aangesproken in de huidige plannen, er is dus in de uitvoering geld beschikbaar. 

Het lid Kops vraagt of er inzicht in de financiële stukken mogelijk is, bijvoorbeeld door middel van een besloten bijeenkomst voor leden van de BBC. De heer Dijkmeester geeft aan dat dat mogelijk is. 

Voorzitter Tellegen meldt dat er een nieuwe Projectdirecteur Renovatie en Tijdelijke Huisvesting namens de Tweede Kamer wordt aangesteld.
Deze persoon zal verantwoordelijk zijn voor de organisatie van de inbreng van de Tweede Kamer in de renovatie van het Binnenhof en de bijbehorende tijdelijke verhuizing en hij/zij zal dus de persoon zijn waarbij alles samenkomt. 
Naar aanleiding hiervan vraagt het lid Ronnes wie dan politiek verantwoordelijk is. Voorzitter Tellegen zegt dat de gebruiker van het gebouw gewicht uit moet kunnen oefenen in het hele proces. Als er sprake is van financiële overschreiding is het de verantwoordelijkheid van de staatssecetaris van BZK.

De heer Duijzer brengt op dat er in de BBC ook over zaken als meubilair gesproken zou kunnen worden. Binnenkort komt er een aanbesteding van 600.000 euro voor nieuwe stoelen (dit wordt door de Tweede Kamer betaald).


2. Definitief Ontwerp tijdelijke huisvesting Bezuidenhoutseweg 67 (bij 90% gereed)

De notitie met beslispunten wordt besproken. 

Ad 1: indeling eerste verdieping, kamerverdeling voorzitter, griffiers en directeuren.
De BBC is akkoord.

Ad 2: Positie ministerskamer en ambtenarenkamer
De BBC ziet geen bezwaren voor de indeling van de ministerskamer en ambtenarenkamer aan dezelfde kant als de kamer van de Voorzitter en de Griffier. De BBC geeft in overweging dit punt ook te bespreken met de Kamervoorzitter en eventueel met de staatssecretaris van BZK.

Ad 3: Plenaire zaal:
De BBC gaat akkoord met:
· Het plafond wit stucwerk;
· De achterwand van keramische tegels;
· De vorm van de bankjes (aangepast aan situatie) (noot: Het lid Ronnes vraagt zich af waarom de bankjes vervangen worden. De heer Dijckmeester antwoordt dat er in de bankjes veel electronica verstopt zit. Het zou te veel tijd vergen (tijdens het zomerreces) om de bankjes van de huidige zaal te ontmantelen en in de B67 te plaatsen, met alle risico’s van dien als het niet op tijd gereed is)
· Tapijtkleur vloer groengrijs
· Houten lambrisering
· Wanden akoestische stoffering achter de Leden.
· Meenemen huidige blauwe zetels van de Kamerleden.

De BBC is niet akkoord met:
· De Leden vinden het niet nodig om de achterkant van de blauwe stoelen te wrappen.
· Daarbij het verzoek om met de materiaalkeuze van de bankjes een soort materiaal te kiezen dat bij de huidige kleurstelling past.
Het lid Kops geeft aan niet akkoord te gaan met alle details die extra geld kosten, hij geeft aan dat het gaat om een tijdelijke huisvesting. 
Het lid Beckerman geeft aan dat zo efficiënt mogelijk met de middelen moet worden omgegaan, dus bijvoorbeeld toch de stoelen wrappen als dat betekent dat de bankjes veel goedkoper kunnen worden. 
Voorzitter Tellegen geeft aan dat voor de tijdelijke huisvesting de huidige situatie zoveel mogelijk wordt gevolgd en dat nieuwe elementen niet nodig zijn. De inrichting zou wat betreft de BBC zo sober mogelijk moeten zijn. 


Ad 4: Tribune Plenaire zaal:
De BBC gaat akkoord met:
· Groene stoffering stoelen publiek;
· Groene vloer;
· Groene achterwand tribune, groen gebeitste latten akoestisch open structuur; 
De balustrade van de tribune wordt in overleg met de beveiliging verder uitgewerkt. Naast beveiligingseisen heeft de balustrade een akoestische functie. Ook hierin zit veel elektronica verborgen.

Over de posititie van de dienst verslag en redactie wordt een besluit genomen door de Tweede Kamer, nadat de reslutaten van het onderzoek bekend zijn (het rapport wordt een dezer dagen aangeboden).

Ad 5: Commissiezalen:
· Doeken voor het afschermen van de zalen (kleur en materiaal nader te bepalen).
De BBC gaat hiermee akkoord.

Over de positie van de pers in de commissiezalen wil de BBC geen harde uitspraak doen, omdat de ervaring leert dat de pers toch vooraan gaat zitten/staan. Er worden geen aparte tafels voor de pers gereserveerd, deze tafels blijven vaak leeg en deze tafels gaan ten koste van bezoekers.

3. Duurzaamheid na.v. artikel Cobouw ‘Gasloos bouwen? Prima, maar niet op het Binnenhof’

Op het artikel ‘Gasloos bouwen’ valt het een en ander af te dingen. De heer Dijckmeester geeft aan dat het is nu al zo is dat er bijna geen gas meer wordt gebruikt op het Binnenhof. De gebouwen zijn aangesloten op de stadsverwarming (die wel wordt gestookt op gas). 
De BBC geeft aan dat het wenselijk is als de Tweede Kamer proactief meewerkt om de stadsverwarming te verduurzamen (namens de leden Grashoff en Paternotte die er op 19 april zelf niet bij waren maar hun inbreng aan de voorzitter hebben doorgegeven). De Tweede Kamer heeft hierin een voorbeeldfunctie, en het is een belangrijk signaal dat de Kamer duurzaamheid belangrijk vindt. De Voorzitter Tellegen verzoekt de heer Dijckmeester alle feiten voor de BBC op een rijtje te zetten. Het onderwerp komt terug op de agenda van de volgende BBC-vergadering.

Mededeling:
In verband met het vertrek van Ton van der Zee als lid van de BBC worden Suzanne Nollen en Patricia Tielens-Tripels voorgedragen om samen namens de ambtenaren zitting te nemen in de BBC.
De BBC gaat hiermee akkoord


4. Vragen door voorzitter Tellegen n.a.v. de presentatie over de Tijdelijke huisvesting d.d. 10 april 2018

· Is de capaciteit van de commissiezalen identiek aan de huidige capaciteit? Antwoord: Ja.
· Het voorstel om de pers achteraan in de zalen een plek te geven zou worden besproken met de Parlementaire Persvereniging, echter, naar de mening van het Presidium is dit geen haalbare kaart omdat de pers zich toch wel naar voren begeeft.
· Kan het veiligheidsaspect (naar aanleiding van het veiligheidsonderzoek n.a.v. het recente incident in de plenaire zaal) ook nog op een later moment in het traject meegenomen worden? Antwoord: naar verwachting is het mogelijk om de aanbevelingen uit het onderzoek te implementeren.
· Het publiek zit op de tribune dichter bij de Leden in de Plenaire zaal. Hoe kan veiligheid worden gewaarborgd? Antwoord: Eventueel is een glazen plaat mogelijk. Als de uitkomsten i.v.m. het onderzoek naar de veiligheid er zijn zal er naar oplossingen worden gezocht.
· Hoe zal de achterwand van de Plenaire zaal worden vormgegeven? En is de grote grijze pilaar dan nog steeds prominet aanwezig? Antwoord: er wordt gedacht aan een groot vlak met een omlijsting van natuursteen passend bij de huidige situatie, waarbij ook de grote pilaar dezelfde kleuren krijgt, zodat deze niet meer zo opvalt. Overigens wordt het beeld door de camera’s niet door de pilaar beïnvloed.
-	Het lid Beckerman vraagt of ook het implementeren van het staand vergaderen in de commissiezalen ook nog op een later moment in het traject op basis van de evaluatie kan worden meegenomen. Antwoord: ja, dat is mogelijk.
· De heer Dijckmeester vraagt: wil de BBC dat de Kamerleden door de multimedia glasruit in de plenaire zaal kunnen kijken of juist niet? Antwoord BBC: streven naar maximale transparantie, dus ja.
· De heer Duijzer stelt voor om voor de BBC nog een rondleiding te organiseren. Dit zou het handigst zijn tijdens de geplande BBC-vergadering op 22 mei a.s., dus er zal een vergadering op de nieuwe locatie worden gepland.



5. Activiteitenschema

Reeds gepland:
· Dinsdag 22 mei van 16.30-18.00 uur: Presentatie van Voorlopig  Ontwerp Renovatie Binnenhof (bij 40% gereed) door de architect en het RVB.
Waarschijnlijk op locatie in B67.
 
· Donderdag 24 mei van 16.30-18.00 uur: BBC-vergadering over beslispunten m.b.t. Voorlopig Ontwerp Renovatie Binnenhof (bij 40% gereed).


Voorstel: nog te plannen 
· BBC-vergadering over kinderopvang B67
· BBC-vergadering over beveiliging en brandveiligheid B67
· BBC-vergadering over logistiek B67


6. Rondvraag/sluiting

Van de rondvraag wordt geen gebruik gemaakt.
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