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Aanwezige leden: Mevrouw Tellegen (voorzitter), de heer Ronnes (CDA), de heer Paternotte (D66), de heer Grashoff (GroenLinks), mevrouw Beckerman (SP), de heer Öztürk (Denk), de heer Kuiper (ambtelijk secretaris PvdA-fractie), de heer Van der Zee (namens de ambtenaren van de Tweede Kamer)
Afwezige leden: de heer Nijboer (PvdA), de heer Kops (PVV), de heer Van Gils (programmamanager Tijdelijke Huisvesting/Renovatie Binnenhof)

Adviseurs: de heer Dijckmeester (Rijksvastgoedbedrijf) en de heer Duijzer (directeur Bedrijfsvoering en Informatisering Tweede Kamer),
Van der Leeden (griffier) (verslag) en Visscher (commissieassistent)

1.  Verslag van de Gebruikersgroep B67

De voorzitter stelt voor het verslag van de gebruikersgroep met daarin adviezen over de plenaire zaal  en commissiezalen pagina voor pagina door te nemen.

Bespreekpunten plenaire zaal
a) Doorgang beide zijden van het rostrum: 
In de tijdelijke vergaderzaal is de ruimte aan weerszijden van het rostrum beperkter dan in de huidige situatie. Omdat de doorgangen intensief gebruikt worden tijdens piekmomenten besluit de BBC in te stemmen met het advies van de gebruikersgroep de doorgang te verbreden van 1 meter naar 1,20m, tenzij er een haalbare oplossing wordt bedacht (zoals aanpassing zetelverdeling in Vak-K), waardoor de doorgang nog verder kan worden verbreed. Hierover wordt de BBC nog geïnformeerd. Bij de verbreding naar 1,20 meter worden de zichtlijnen van de Voorzitter niet beperkt.

b) Ruimte loge voor ambtelijke ondersteuning
De meest rechtse loge gezien vanuit het rostrum heeft minder ruimte dan in de huidige situatie omdat er een vaste trap op die plek aanwezig is. De loge beschikt over 3 i.p.v. 7 werkplekken. Wel bieden de twee loges voor de fractieondersteuning plek aan 8 i.p.v. 7 werkplekken. De gastenloge beschikt net als in de huidige zaal over 7 plekken. 	De BBC besluit daarom om te kiezen voor de optie waarin de gastenloge en de ambtenarenloge worden omgewissled en de rest van de bezetting van de overige loges zo te houden. 

c. Locatie van de ingang(en) van de ministers en bodedienst
De BBC besluit in te stemmen met het voorstel van de gebruikersgroep om de ingangen in de achterwand voor kabinetsleden en de Bodedienst anders te situeren dan in de huidige zaal (verder aan de zijkant en daardoor minder in het zicht), hetgeen ook zal leiden tot geluidsreductie. 

d. Indeling Vak-K
De BBC is van mening dat er geen veranderingen in de hoogte en positie van Vak-K moeten worden doorgevoerd t.o.v. de huidige situatie. Het aantal vaste stoelen in Vak-K behoeft niet te worden aangepast. 

e) Belnissen tussen plenaire zaal en omloop
De BBC besluit in te stemmen met het advies van de gebruikersgroep de twee belnissen aan beide zijden van de omloop te handhaven. De vaste telefoons daarin kunnen verdwijnen, evenals de wetboeken in de nissen. 

f) USB aansluiting op rostrum en Kamerbanken
De BBC besluit in te stemmen met het advies van de gebruikersgroep de USB-aansluiting te handhaven op het rostrum, Vak-K en in de Kamerbanken en aanvullend een power aansluiting (220/230V) op het rostrum, VakK en de Kamerbanken te creëren. 

g) Voorstel alternatieve inrichting Rostrum/plaats DVR in de plenaire zaal
De BBC besluit in te stemmen met het advies van de gebruikersgroep om in de tijdelijke huisvesting geen aanpassingen te doen aan de inrichting van het rostrum t.o.v. de huidige opstelling. De BBC is van mening dat de discussie hierover meer op zijn plaats bij de ideeënvorming over (her)inrichting van de plenaire zaal na de renovatie. 
T.a.v. de plek van de stenografische dienst (DVR) is er op dit moment een extern onderzoek gaande naar de plek van de medewerkers van de DVR in de huidige plenaire zaal. De afronding van dit onderzoek wordt binnen enkele weken verwacht. De BBC besluit dit onderzoek af te wachten en de besluiten die n.a.v. hiervan worden genomen mee te nemen naar de plenaire zaal in B67. 

h) Materialisatie/kleur achterwand
De BBC geeft de voorkeur aan het handhaven van het huidige beeld/kleurstelling van de plenaire zaal, om daarmee de herkenbaarheid door het publiek van de vergaderzaal ook in de tijdelijke situatie zoveel mogelijk te garanderen. Wat betreft het materiaalgebruik en de kleurstelling is de BBC van mening hier zoveel als mogelijk aan te sluiten bij de beleving van de huidige zaal. Dat geldt in het bijzonder bij de kleurstelling van de achterwand. De BBC is tenslotte voorstander van het toevoegen van de letters ‘Tweede Kamer der Staten-Generaal’ op de achterwand. 

Bespreekpunten commissiezalen
a) Opstelling vergadermeubilair in de twee grote commissiezalen
De BBC besluit in te stemmen met het advies van de gebruikersgroep om de opstelling van het vergadermeubilair in de drie grote commissiezalen - waardoor de boog waarachter de Kamerleden, bewindspersonen en overige gasten plaatsnemen minder flauw is - op dezelfde wijze wordt vormgegeven als in de huidige commissiezalen. De BBC is echter wel van mening dat de uitkomsten van de evaluatie van het experiment met een dynamische vergaderopstelling in de Troelstrazaal in de uiteindelijke plannen moet worden meegenomen en tot aanpassing van de opstelling van de commissiezalen moet kunnen leiden. 

b) Alternatieve locatie pers
De BBC besluit in te stemmen met het advies van de gebruikersgroep om de het voorstel om de locatie van de pers naar de achterste rij te verplaatsen (waardoor het publiek dichterbij de commissie kan plaatsnemen), eerst te bespreken met de Parlementaire Persvereniging en pas daarna het Presidium te adviseren.

c) Afzetplekken catering in commissiezalen
De BBC besluit in te stemmen met de voorgestelde utilitaire zone (met afsluitbare garderobe aan de buitenzijde van de commissiezaal, AV en verdeelinrichting) van de commissiezalen en de afzetplekken van de catering aan de zijkant van de commissiezaal.

e) 1 USB aansluituing per commissielid
De BBC besluit in te stemmen met het advies van de gebruikersgroep om net als in de huidige situatie 1 USB aansluiting per commissielid te handhaven. De BBC is tevens van mening dat er aanvullend ook een power aansluiting (220/230V) per commissielid moet worden gecreëerd

f) Posities beeldschermen voor commissieleden op de grond
De BBC is positief over de posities van de beeldschermen voor de commissieleden op de grond en stelt voor hiermee in te stemmen.

g) Hergebruik bestaand meubilair commissiezalen
De BBC is met de gebruikersgroep voorstander voor het hergebruik van bestaan meubilair van de commissiezalen.




2. Notitie n.a.v. vragen Presdium over daglichttoetreding en capaciteit publieke tribune


a) Daglichttoetreding
e BBC is van mening dat in het ontwerp voldoende rekening is gehouden met daglichttoetreding in de plenaire zaal. In de huidige situatie (Van Kleffenszaal) is er daglichtoetreding via het dak. Het ontwerp voor de plenaire zaal voegt extra daglicht toe, door het aanbrengen van glazen toegangsdeuren/sluizen naar de omloop achter de plenaire zaal, glazen toegangsdeuren in de achterwand en glazen toegangsdeuren naar de publieke tribune. Het toepassen van meer daglicht in de achterwand en het dak zal echter leiden tot een vermindering van de akoestiek en kwaliteit van de beeldopnames. Om de akoestiek en kwaliteit van de beeldopnames weer op een acceptabel niveau te brengen zijn er voorzieningen nodig die tot aanzienlijke meerkosten zullen leiden.
De daglichttoetreding in de omloop en directe omgeving van de plenaire zaal is volgens de BBC ruim voldoende. De BBC stelt voor hiermee in te stemmen.

b) Capaciteit publieke tribune
De BBC is voorstander van uitbreiding van de capaciteit van de tribune in de plenaire zaal door een tweede sta-ring met 40 staanplaatsen toe te voegen (deze ring komt in de plaats van de doorloopgang en is flexibel in te zetten). Het dieper maken van de tribune is niet wenselijk, want dit gaat teveel ten koste van de zichtlijnen van het publiek, zal ertoe leiden dat de laatste rij Kamerzetels onder de publieke tribune terecht komt en is kostbaar (de meerkosten voor een verlengde tribune worden geschat op € 365.000). 

Met het toevoegen van een tweede sta-ring van 40 staanplaatsen wordt de capaciteit van de publieke tribune (75 zitplaatsen, 81 staplaatsen, 4 mindervalideplaatsen en 65 plaatsen in de multimediaruimte)in totaal 225 plaatsen t.o.v. 275 zitplaatsen in de huidige plenaire zaal.
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