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NEDERLAND MOET VOOROP LOPEN IN VERDUURZAMING LUCHTVRACHT
Luchtvracht is een essentieel onderdeel van onze welvaart als ondersteuning van onze exportkansen, werkgelegenheid en vestigingsklimaat. Voor veel productie- en handelsbedrijven is luchtvracht een noodzakelijke wijze van transport, maar deze moet wel duurzamer. Met de toenemende groei in luchtvracht en de gestelde doelen op nationaal, Europees en internationaal niveau hebben productie- en handelsbedrijven de uitdaging om hun bijdrage te leveren aan een meer duurzame luchtvrachtoperatie. evofenedex is daarom ook deelnemer van de ‘Duurzame Luchtvaarttafel’ van het Ministerie van Infrastructuur en Waterstaat en medeondertekenaar van het plan ‘Slim en Duurzaam’ van de luchtvaartsector. 

Implementeren Single European Sky (SES)
Single European Sky (SES) voorziet in een efficiënter gebruik van het Europees luchtruim. SES leidt tot minder uitstoot van broeikasgassen, lagere kosten, kortere vliegtijden en minder negatieve gevolgen door stakingen van luchtverkeersleiders. Een win-win situatie, toch laat implementatie lang op zich wachten vanwege bepaalde nationale belangen. Het huidige inefficiënte gebruik van het Europese luchtruim zet luchtvaart als modaliteit op achterstand. Het wordt tijd dat lidstaten SES volledig gaan implementeren om een slag te maken in verduurzaming en de concurrentiepositie van luchtvaart. 

Alternatieven voor vervoer door lucht
Goederen die via luchtvracht worden vervoerd zijn vaak hoogwaardige, kennisintensieve goederen die onder tijdsdruk staan, zoal chipmachines, medicijnen en bloemen. Niettemin maken handels- en productiebedrijven continu afwegingen over welke modaliteit wordt toegepast voor het intercontinentale vervoer van goederen, ook uit oogpunt van verduurzaming. Het vervoer van goederen via containerlijnvaart is een optie voor die producten die een langere houdbaarheid hebben. Voor de hoogwaardige high tech industrie is containerlijnvaart geen optie, vanwege de onzekerheid en betrouwbaarheid van het transport via zee. Indien het moeilijker wordt om luchtvracht als modaliteit te gebruiken, dan zullen nu in Nederland gevestigde onderzoeks-, productie- en distributiefaciliteiten dichter op de afzetmarkt worden geplaatst met groot verlies aan werkgelegenheid en schade aan het vestigingsklimaat van Nederland. evofenedex ondersteunt haar leden bij oplossingen om een internationale modal shift mogelijk te maken. 

Transparantie voor een betere afweging
[bookmark: _GoBack]De luchtvrachtketen omvat veel partijen: verladers, expediteurs, truckers, grondafhandeling, luchthavens en luchtvaartmaatschappijen. De luchtvrachtketen kan worden gezien als een statische keten, die voornamelijk bestaat uit enkel direct contact tussen contractpartijen. Een integrale ketenbenadering is nodig om meer transparantie te krijgen over bepaalde routes en afhandelingsvoorwaarden om uiteindelijk meer inzicht te krijgen in de ‘carbon footprint’ van luchtvracht voor de verlader. Deze informatievoorziening moet gestandaardiseerd zijn bij elke aanvraag voor het vervoer van goederen via luchtvracht, zodat verladers een betere afweging kunnen maken op het gebied van verduurzaming.



Bio-Kerosine programma’s openstellen voor vracht
Al langere tijd werkt KLM aan een duurzaam bio-kerosine programma, waarbij gebruikt frituurvet wordt omgezet in bio-kerosine. Nederlandse bedrijven nemen hier aan deel om zakelijke reizen te compenseren. Voor de verdere uitrol van bio-kerosine, een hogere bijmenging en investeringen voor een productiefaciliteit in Nederland los te trekken moeten er meer partijen kunnen toetreden tot dergelijke programma’s. Er bestaan nog geen bio-kerosineprogramma’s voor de luchtvracht, evofenedex vindt dat er onderzoek moet worden gedaan hoe een dergelijk programma op korte termijn kan worden uitgerold op Schiphol en hoe handels- en productiebedrijven hier aan kunnen bijdragen. Voor de langere termijn moet Nederland voorop gaan lopen in onderzoek, ontwikkeling en uitrol van synthetische kerosine. Inzet vanuit de Rijksoverheid is nodig om dit te realiseren.  

Optimaliseren en elektrificeren luchthavenprocessen voor verduurzaming
Luchtvrachtprocessen zijn complex met veel fysieke handelingen en ondersteunende voertuigen en apparatuur. Door het optimaliseren van processen en het versnellen van de aanlevering wordt er bespaart op onnodige handelingen die een bijdrage aan CO2 uitstoot leveren. Het Schiphol Smart Cargo Mainport Programma (SCMP), voorziet in deze optimalisatieslag. Volgens evofenedex moet Schiphol er voor zorgen dat alle ondersteunende voertuigen en apparatuur die wordt afgeschreven wordt vervangen door een geëlektrificeerd model. Naast het optimaliseren van processen moet ook worden onderzocht hoe beladingsgraden van vliegtuigen kunnen worden geoptimaliseerd. Zo is de vrachtruimte van low cost en vakantievluchten leeg, aangezien hun operatie niet is ingericht op vrachtprocessen. Hierdoor blijft veel vrachtruimte onderbenut.  
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