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)No.	's-Gravenhage, 


Bij Kabinetsmissive van 27 juni 2018, no.2018001136, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, bij de Afdeling advisering van de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet houdende regels met betrekking tot de openbare registers voor registergoederen en de kadasters op Bonaire, Sint Eustatius en Saba (Kadasterwet BES), met memorie van toelichting.

Het voorstel van wet geeft de Afdeling advisering van de Raad van State geen aanleiding tot het maken van inhoudelijke opmerkingen.

De Afdeling verwijst naar de bij dit advies behorende redactionele bijlage.

De Afdeling geeft U in overweging het voorstel van wet te zenden aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal.

Gelet op artikel 26, zesde lid jo vijfde lid, van de Wet op de Raad van State, is de Afdeling van oordeel dat openbaarmaking van dit advies achterwege kan blijven.


De vice-president van de Raad van State,

Redactionele bijlage bij het advies van de Afdeling advisering van de Raad van State betreffende no./

In artikel 2, eerste lid, de term “privéschip” vermijden. Deze term komt niet voor in Europees-Nederlandse en BES-wetten en is synoniem met het wel gebruikelijke begrip “pleziervaartuig” (aanwijzing 3.7, eerste lid, van de Aanwijzingen voor de regelgeving).
Artikel 60 overbrengen naar hoofdstuk 11 (Overgangsbepalingen) van de wet, nu het – blijkens de toelichting op het artikel – bedoeld is voor de periode waarin de Kadasters op het gewenste niveau worden gebracht. Voorts artikel 68 overbrengen naar dat hoofdstuk, nu dat artikel overgangsrecht bevat.
In de toelichting, wat betreft Sint Eustatius, voor de wisseling van bestuurscollege (kort) verwijzen naar de Tijdelijke wet taakverwaarlozing Sint Eustatius.
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