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Wat gaat goed en wat kan beter
Wat gaat goed gaat is dat de taakinhoud meer vorm gaat krijgen, hierdoor weet men precies wat voor bevoegdheden hij heeft of kan inzetten (domein 1 lijst).
Wat beter kan is dat is dat de opleiding meer kwaliteit moet en kan bieden, waarbij een meer uniforme opleiding en examen gewenst zijn, waarbij iedere kandidaat hetzelfde opleidingseis en kwaliteit mogelijk kan halen.
Dit geeft voor de werkgever een duidelijke beeld, wanneer deze nieuwe medewerkers in dienst neemt. Een uniforme opleiding geeft ook structuur en een duidelijke beeld voor zowel de werkgever alsmede de burger.

Taken en bevoegdheden

BOA’s vallen onder artikel 142 WvSr. Toezicht en Handhavend optreden in de Openbare Ruimte.
Toezicht op de Algemene Plaatselijke Verordening van de plaatselijke gemeente en bevoegd voor een groot aantal Mulderfeiten (politiebonnen). Optreden bij kleine ergenissen binnen een gemeente.
Dit kan zijn overlast jongeren, fout parkeren, dierenoverlast (honden), afvaldumping, alcoholgebruik binnen de aangewezen gebieden, overlast bij scholen wanneer kinderen worden gebracht en gehaald enz.
Daarnaast heeft een BOA een aantal bevoegdheden om zijn functie efficient te kunnen uitoefenen.
Hij kan indien nodig bekeuringen uitschrijven, staande houden ID, aanhouden van verdachten.
Daarnaast kan hij Politiebevoegdheden voor het gebruik van handboeien, wapenstok en pepperspray. Daarnaast kan de BOA een veiligheidsfouilering toepassen, indien dit nodig is. Hij dient hier wel geoefend voor te zijn.
Daarnaast zijn de BOA’s gecertifieerde EHBO/BHV, die op geregeld hun skills op peil houden.


Professionaliteit en kwaliteit (opleidingseisen) van BOA’s

Minimale eis voor een BOA is een MBO-3 niveau. Stress-bestendig, goed luisterend, inlevingsvermogen en oplossingsgericht, goede communicatieve vaardigheden.
De BOA moet zijn basisopleiding halen en worden aangevuld met een 4 tal modules binnen 5 jaar om zijn bevoegdheden te behouden. Tevens dient voor elke module een examen te worden afgelegd en te worden behaald.

Informatie-uitwisseling met andere overheidsdiensten

Informatie uitwisseling met andere overheidsdiensten kan beter, en is gewenst om efficiënt en professioneel te kunnen werken.

Herkenbaarheid BOA’s

De herkenbaarheid is meestal het uniform met daarop het verplichte BOA-embleem. Dit is een verplichting zodat de burger kan zien dat hij/zij te maken heeft met een persoon die bevoegdheden heeft.


Inhuur van particuliere BOA’s

Deze worden ingezet ter aanvulling van de gemeentelijke BOA’s.
Daarnaast kunnen zij aangesteld worden voor een gemeente die geen eigen BOA’s in dienst hebben.
Zij kunnen specifieke taken en andere werkzaamheden uitvoeren ter ontlasting, zodat de eigen BOA’s hun eigen taken beter kunnen uitvoeren. Inhuur BOA’s worden ook vaak bij onderbezetting aangevuld samen met de eigen BOA.

Kosten van de BOA’s

Dit is geheel afhankelijk van wat de gemeente wil en wat zijn prioriteiten zijn.
Dit is voor elke gemeente anders.

Toezicht door politie en het openbaar ministerie op BOA’s

Toezicht op BOA wordt gehouden door de direct toezichthouder, korpschef van de politie.
Toezichthouder van de BOA is hoofd officier van justitie.
Zij houden op regelmatige  basis toezicht op zijn werkzaamheden, bevoegdheden, en dat hij zijn taak op de juiste manier uitvoert.

Rolverdeling politie en BOA

Wat gaat goed en wat kan beter

BOA – Politie……Politie – BOA vinden elkaar steeds beter.
Wat beter kan is dan inderdaad de gezamenlijke samenwerking op gebied van informatie uitwisseling, maar ook gezamenlijk optreden bij bepaalde casussen.
[bookmark: _GoBack]De afgelopen jaren zijn veel politie-taken verschoven naar de BOA’s. 

Concrete voorbeelden van hoe samenwerking eruit ziet

Gezamenlijke optreden kunnen zijn overlast van jeugd, ondermijning, toezicht bij evenementen, uitgaansgebieden, dierenoverlast (honden e.d.), toezicht bij scholen. Hierdoor kan ook de burger zien dat er vanuit een front wordt gewerkt.

Informatie-uitwisseling 

Een goede samenwerking met de politie is van belang. De informatiestroom en gezamenlijk hierover te buigen kan de info van groot belang zijn het uitoefenen van hun taken. Behoud van up to date informatie. Wanneer beiden hun informatie delen en samengevoegd worden kan dit van absolute waarde hebben.









Politie als back-up bij gevaarlijke situatie’s

Bij een groot aantal gemeenten gebruiken de BOA’s het C-2000 systeem. Zij zijn evt. gekoppeld met de meldkamer van politie, zodat indien direct hulp gewenst is, deze kunnen worden opgeroepen.
Bij sommige casussen wordt de politie al van te voren in kennis gesteld voor back-up.
Vaak doet de politie een verzoek voor assistentie bv assisteren van verkeer bij ongevallen.
Maar ook de BOA’s komen soms bij ongevallen uit, en kan de hulpverlening snel op gang worden gezet.



