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Hierbij zend ik u de antwoorden op de schriftelijke Kamervragen van de Tweede Kamer over de jaarverantwoording over 2018 van het Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties.  
De schriftelijke Kamervragen hebben betrekking op: 
· de jaarverslagen 2018 Overige Hoge Colleges van Staat, Kabinetten van de Gouverneurs en de Kiesraad (IIB), Koninkrijksrelaties (IV) en het BES-fonds (H) en Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties (VII); 
· de Slotwet Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties (VII); en 

· de rapporten Resultaten verantwoordingsonderzoek 2018 Koninkrijksrelaties en BES-fonds en Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties.

Ik heb helaas geconstateerd dat door een rapportagefout van de Belastingdienst op het Rijks ICT Dashboard ook in de Jaarrapportage Bedrijfsvoering Rijk (JBR), die ik eerder met uw Kamer heb gedeeld, onjuiste cijfers zijn opgenomen. Het gaat hierbij om het totaalbedrag van daadwerkelijk in 2018 gemaakte kosten en de totale meerjarige kosteninschatting van grote ICT-projecten. De correcte cijfers zijn in de beantwoording van deze schriftelijke Kamervragen opgenomen. Het totaal aan daadwerkelijke uitgaven aan grote ICT-projecten binnen het Rijk komt uit op € 648 mln. waar eerder € 564 mln. was gemeld. De totale meerjarige kosteninschatting van grote ICT-projecten komt uit op € 3.137 mln. waar eerder € 3.032 mln. was gemeld. Omdat bij diverse berekeningen in de JBR van de eerder gemelde totaalbedragen gebruik is gemaakt, zal ik u tevens zo snel mogelijk een rectificatie van de volledige ICT-paragraaf van de JBR over 2018 doen toekomen. Ik betreur uiteraard deze gang van zaken.  
De Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, 

mede namens de staatssecretaris,





drs. K.H. Ollongren

