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Rondetafelgesprek ‘Onbenut arbeidspotentieel’, dd. 17 juni 2019

Inleiding

Het Sociaal en Cultureel Planbureau doet onderzoek naar verschillende groepen op de arbeidsmarkt die niet of weinig werken, bijvoorbeeld ouderen, mensen met een arbeidsbeperking, vrouwen en mensen met een migratie-achtergrond. Zo werkt het SCP bijvoorbeeld op dit moment aan de Eindevaluatie van de Participatiewet, waarvan de resultaten eind dit jaar verschijnen. Het verhogen van de arbeidsdeelname van mensen met een arbeidsbeperking is een van de doelstellingen van de Participatiewet en krijgt in het maatschappelijk debat veel aandacht. Het valt op dat er veel minder zicht is op een andere doelgroep van de Participatiewet, namelijk de werkzoekenden zonder uitkering, de zogenaamde nuggers. Gemeenten hebben de taak om niet-uitkeringsgerechtigden die als werkzoekende staan ingeschreven bij het UWV, indien nodig, te ondersteunen bij het zoeken naar werk. In de praktijk doen gemeenten relatief weinig voor deze groep; er is geen financiële incentive omdat deze groep bij werkhervatting niet tot een besparing op de uitkeringslasten leidt. Hierdoor is er weinig zicht op het arbeidspotentieel onder niet-uitkeringsgerechtigde werkzoekenden en krijgt deze groep weinig ondersteuning bij het zoeken naar werk. Driekwart van deze nuggers zijn vrouw. Ook onder werkende vrouwen blijft nog veel arbeidspotentieel onbenut: driekwart werkt in deeltijd. Dit zijn de groepen waar wij ons in dit position paper op willen richten. Vrouwen maken de helft van de potentiele beroepsbevolking uit, en als ze ook maar iets meer gaan werken dan ze nu doen, zou dat al een enorme impact hebben. Willen en kunnen ze dat? 

Kwart vrouwen werkt niet

De arbeidsparticipatie van Nederlandse vrouwen is gestaag toegenomen en behoort inmiddels tot de hoogste van de EU. Van de vrouwen van 15-64 jaar die geen onderwijs volgen heeft 73% betaald werk. Daarmee ligt de arbeidsparticipatie van Nederlandse vrouwen nog wel steeds beduidend onder dat van de mannen (85%). Tegenwoordig is de komst van kinderen voor steeds minder vrouwen aanleiding om te stoppen met werken. Toch doet nog steeds een op de tien vrouwen dat wel. Een even groot aandeel had al geen werk (meer) voordat ze kinderen kreeg. Voor eerdere cohorten vrouwen was het moederschap vaker aanleiding om zich terug te trekken van de arbeidsmarkt. Sommige zijn daarna weer aan de slag gegaan, maar een op de drie vrouwen van 40 jaar of ouder, die geen minderjarige kinderen (meer) hebben zit nog steeds thuis. De bereidheid, of behoefte, onder niet werkende vrouwen om aan het werk te komen is groot. Van de vrouwen van 25-49 jaar die geen werk hebben, zou de helft graag aan de slag gaan, voor gemiddeld 3 dagen in de week. Sommigen hebben een uitkering, en zijn in het kader van de Participatiewet in het zicht van gemeenten voor hulp bij het vinden van werk. Voor een op de tien vrouwen van 15-64 jaar geldt dat niet. Zij hebben geen werk én geen eigen inkomen. Deze vrouwen hebben vaak sluimerende werkwensen, maar het ontbreekt hen aan praktische en morele steun om de stap naar de arbeidsmarkt te zetten. Nuggers die wel ondersteuning hebben gehad van het UWV of een uitzendbureau zijn er vaker in geslaagd betaald werk te vinden.
Nederland deeltijdland
De groei van de arbeidsparticipatie van vrouwen is vrijwel uitsluitend gaan zitten in een toename van het aandeel vrouwen met een deeltijdbaan. Driekwart van de werkende vrouwen werkt in deeltijd, tegen gemiddeld 31% in de EU. De gemiddelde arbeidsduur van vrouwen schommelde jarenlang tussen de 25 à 26 uur per week, pas de laatste jaren is die toegenomen naar 28 uur per week. 

Het aandeel deeltijdwerkers in Nederland is veel hoger dan in de andere EU-landen, omdat in ons land ook vrouwen die geen kinderen hebben vaak in deeltijd werken. Zo wordt deeltijd ook steeds gangbaarder onder jonge vrouwen die (nog) geen kinderen hebben. Van hen werkt inmiddels bijna de helft in deeltijd. En als de kinderen groter worden en uiteindelijk het huis verlaten, neemt de gemiddelde arbeidsduur nauwelijks toe. Het is dus niet zo dat vooral vrouwen met jonge kinderen in deeltijd werken. Die groep maakt slechts 30% van alle deeltijdwerksters uit.

Meeste deeltijdwerkende vrouwen tevreden met arbeidsduur

Een op de zeven in deeltijd werkende vrouwen doet dit niet vrijwillig. Zij hadden liever een voltijdsbaan gehad, maar kunnen die niet vinden. De meeste echter lijken tevreden met hun arbeidsduur. Ze werken in deeltijd om tijd over te houden voor hun huishouden, zorg voor kinderen of hulpbehoevende volwassenen, of tijd voor zichzelf, hun hobby’s en sociale contacten. Onder bepaalde voorwaarden echter zou driekwart van de in deeltijd werkende vrouwen wel meer uren willen werken. Veel genoemde redenen zijn een betere aanpassing van het werk aan het privéleven (door thuiswerken, begin- en eindtijden, kortere reistijd (37%) en een ontoereikend huishoudinkomen (32%). Een op de zes zou meer willen werken als hun werkgever dat zou vragen. En voor een op de vijf deeltijdwerksters met jonge kinderen zou goede en goedkope kinderopvang uitmaken. 

Partner ondersteunt deeltijdwerken vrouw

Mannen nemen ruim een derde van het totaal aantal uren onbetaald werk op zich, vrouwen een even groot aandeel van de uren betaald werk. Beiden lijken zich goed te kunnen vinden in deze semi-traditionele verdeling van taken. Dat blijkt bijvoorbeeld uit de wensen van mannen over hun eigen arbeidsduur en die van hun partner. De meeste samenwonende vrouwen en mannen vullen voor de man 4 of 5 dagen in, en voor de vrouw maximaal 3. Ook verwachten beiden van de man meestal dat hij genoeg verdient voor het hele gezin, terwijl van de vrouw meestal niet meer dan een bijdrage wordt verwacht. Van de vrouwen met een kleine deeltijdbaan voelt maar 17% zich door haar partner gestimuleerd om meer uren te gaan werken, en (schoon)ouders en vrienden zijn nog terughoudender. Dat geen of een klein inkomen de vrouw financieel kwetsbaar maakt, vinden partners geen reden om het betaalde werk gelijker te verdelen. Individuele economische zelfstandigheid sluit niet aan bij het beeld dat de meeste koesteren over hun relatie: voor altijd alles samen. Wie wat verdient maakt niet uit, het inkomen gaat op één hoop en met een eventuele scheiding wordt geen rekening gehouden. 

Structuur werk/rol werkgever

Uit een onderzoek uit 2009 blijkt dat vrouwen  met een kleine deeltijdaanstelling in sectoren waar veel vrouwen werken zich weinig gestimuleerd voelden om hun aanstelling uit te breiden, voor zover dat al tot de mogelijkheden behoort. De werkgevers in deze sectoren beschreven het grote aandeel deeltijdwerkers als iets waar ze aan gewend zijn, en bijna de helft zag ook duidelijk voordelen voor de organisatie. Volgens ruim de helft was urenuitbreiding niet mogelijk, of alleen in bepaalde functies. Even zovelen zagen hierin sowieso geen rol voor zichzelf. Slechts een op de vijf vrouwen met een kleine deeltijdbaan voelde zich in 2009 dan ook door haar werkgever gestimuleerd om meer uren te gaan werken. Dat zoveel jonge vrouwen direct na hun afstuderen al in een deeltijdbaan terechtkomen, blijkt ook lang niet altijd hun eigen keuze. Juist in de sectoren waar veel vrouwen werken is deeltijd zo ingeburgerd dat het lastig is om nog een volledig baan te krijgen. 

Deeltijd systemisch

Niet alleen moeders maar ook vrouwen die (nog) geen kinderen hebben of ‘uit de kleine kinderen zijn’ werken vaak in deeltijd, en sommigen zelfs helemaal niet. De meeste deeltijdwerksters zijn tevreden met hun deeltijdbaan, en ook hun partners en werkgevers vinden dat gewoon of zelfs prettig. Deeltijd blijkt dus stevig verankerd in de Nederlandse samenleving. Een flink deel zou sowieso, of onder bepaalde voorwaarden, best meer of weer, willen werken. Zij krijgen echter weinig bemoediging of steun. Gezien de omvang van de groep, en de sluimerende werkwensen, biedt dit aangrijpingspunten voor beleid. 
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