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	Betreft:
	Inbreng rondetafelgesprek CIE EZK tweede kamer 19 juni 2019



Geachte commissie, voorzitter aanwezigen.
Dank voor  uw uitnodiging voor dit rondetafelgesprek.

Graag neem ik u een stukje mee in de meest recente ontwikkelingen van de agro in relatie tot de mijnbouwschade, stappen die we met eklaar meoten zetten en wat we daarvoor nodig hebben. Mijn inleiding zal kort zijn, voor de inhoud verwijs ik naar de bijgevoegde en toegezonden stukken.

Alma den Hertog, regiobestuurder Noord Nederland voor LTO Noord en dossiervoerder mijnbouwschade LTO Noord, is helaas geblokkeerd geraakt om hier te kunnen zijn. namens haar zal ik u meenemen in de vraagstellingen rondom het agrarische mijnbouwdossier.

Zij heeft ook namens LTO Noord, zitting in de agrarische tafel, sterker nog, zij was samen met anderen vanuit de LTO Noord mede bouwer van het tien puntenplan van LTO Noord, welke, samen met input van collega organisaties, hebben geleid tot de adviezen van agrarische tafel.

Mijn naam is Albrechtus Tebbens Torringa (en introductie van jezelf)

Aangaande uw vraagstelling van vandaag wil ik graag heel kort een stand van zaken weergeven ten aanzien van het mijnbouwdossier vanuit de optiek van de agrarische sector.

Hierin hinken wij op twee gedachten: als we kijken wat er concreet aan resultaat is geboekt ten opzichte van de vorige ronde tafel gesprekken kunnen we niet tevreden zijn! 
En tegelijk zijn we lichtpunten. Die zijn vooral gebaseerd op de resultaten van de Agrarische tafel en de kansen die dit biedt op een versnelde en integrale aanpak. Als de betrokken partijen de daad bij het woord voegen dan kan dit een doorbraak betekenen. En als ondernemende sector willen we vooruit!
Korte terugblik

Ik denk dat het goed is om met een korte terugblik op het recente verleden te beginnen. LTO Noord heeft het mijnbouwdossier, na inventarisatie bij haar leden in 2012, via een tienpunten plan opgebouwd. Deze aanpak betrof zowel inzet op schade afhandeling alsook het mede ontwerpen van en adviseren over regelingen en protocollen ten bate van de schadeafwikkeling van agrarische dossiers en inzet op onderzoek. De context veranderde sterk door de wijziging van structuur die we allemaal kennen: van privaat naar publiekrecht en de overheveling van het mijnbouwdossier vanden de NAM naar EZK en de daarmee gepaard gaande versnippering.

Agrarische Tafel

Na uitblijven van voortgang is op aandringen van LTO Noord en de sector de agrarische tafel na de zomer 2018 van start gegaan. Deze agrarische tafel is een platform van bestuurders van agrarische belangenbehartigers: LTO Noord, GrAJK, NMV, NAV, St boerenbelang mijnbouwschade, agroplek gasberaad en sinds kort agroplek NPG. De tafel wordt verder aangevuld met overheid en regio op hoogambtelijk niveau.

Na instelling van de agrarische tafel in 2018 heeft u in december kennis kunnen nemen van de aanbevelingen agrarische tafel (zie bijlage). Diverse aanbevelingen verdienen een verdere uitwerking. Hiervoor heeft de agrarische tafel haar werkzaamheden voortgezet, na toezegging van minister Wiebes tav de uitwerking van aanbevelingen en inzet van onderzoeken.

Uitwerking van de aanbevelingen op hoofdlijnen

De agrarische tafel heeft als doel de schadeafhandeling te bespoedigen en de kwaliteit van afhandeling te verbeteren. Hiervoor is het dringend noodzakelijk dat er een programmatische aanpak agrarisch komt, waarbij agrarisch sector als specialty (evenals zorg, onderwijs en woning coöperaties) is erkend. 
De agrarische tafel heeft recent de structuur met de eerder genoemde 3 A’s ingezet en uitgewerkt, welke zal kunnen leiden tot een sterk verbeterde aanpak schade en verbinding met versterking en  toekomstperspectief.
Dit kan echter alleen werken als de overheden nu ook gezamenlijk de volgende stap zetten om zo de benodigde voorwaarden ook in te vullen. Denk hierbij aan zaken als:
· Voldoende kennis, kunde en capaciteit bij TCMG, NCG, NPG en overheden en ook echt prioriteit voor de agrarische sector.

· Bieden van voldoende mogelijkheden om verschillende stromen (denk aan schade, versterken, cultuurhistorie, onveilige situaties, asbestfonds etc.) te bundelen.

· Experimenteerruimte om met de resultaten van de organisaties de agrariër samen met zijn zaakbegeleider zelf de optimale oplossing te kiezen. 

·  Bieden van ruimtelijke kaders om de optimale oplossing (of het nu herstel, versterken, slopen of vervangende nieuwbouw betreft) mogelijk te maken.
· Opstellen van flankerend beleid als blijkt dat er leemten zijn in de huidige kaders.

Waarom hebben we vertrouwen in betere tijden?
Omdat we als sector en overheden gezamenlijk hard gewerkt hebben aan een mogelijke oplossing. Een oplossing waarmee we op korte termijn kunnen beginnen als dit bestuurlijk voldoende is afgekaderd en gemandateerd en die ook voor de lange termijn – als het ZBO is ingesteld-  over kan in de eindsituatie. Wij vragen u dan ook om hier samen met ons de schouders onder te zetten om het zo samen tot een succes te maken.
ACHTERGRONDDOCUMENTATIE

Oplossingsrichting
Eén integrale oplossing op adresniveau kan alleen maar worden geboden als de verschillende organisaties voldoende mandaat hebben om samen te werken en middelen te bundelen én als er één centraal punt is waar de onderdelen bij elkaar worden gebracht.
Aansluitend op eerdere verzoeken en stukken pleit de sector voor het mogelijk maken van de samenwerking tussen de partijen. Idealiter smeden de partijen hun eigen ingrediënten tot één integrale oplossing van alle issues op het adres. Gezien de huidige mandaten zal dit niet eenvoudig zijn, maar door de installatie van één (Agro)loket waar de agrariër zich kan melden wordt het in ieder geval al een stuk overzichtelijker voor de agrariër. De mensen achter dat loket (invulling door een agroteam) helpen de ondernemer langs alle relevante partijen om hier de benodigde ingrediënten op te halen. 
Het kan hierbij gaan om mijnbouw gerelateerde schade, onveilige situaties en bouwkundig versterken maar ook om koppelkansen als asbest, verduurzaming en cultuurhistorische waarden. Allemaal onderdelen waar al protocollen, programma’s en kaders voor zijn gebouwd
. Ze worden alleen (nog) niet (meer) benut). 
Het is nu tijd geworden om de krachten opnieuw te bundelen. Agrariërs zijn hardwerkende ondernemers die zich graag laten adviseren en ondersteunen door deskundigen die hun problemen begrijpen en uiteindelijk zelf de besluiten nemen.  Het agroloket is wat LTO betreft dé oplossing om de versnippering op te heffen en op adequate wijze een totaaloplossing voor het boerenerf te realiseren.
In navolgende figuur is de versnippering van het huidige speelveld weergegeven evenals de geschematiseerde oplossing.
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Gemeenten

Organisatie TCMG NCG

CVW

Taak Schade Bouwkundig versterken Nationaal Programma Groningen

Energietransitie   asbest

Cultuurhistorie, planologie

Overige issues Drainage                 Waardedaling Aardbevingsbestendige nieuwbouw

Mestkelders         Maaivelddaling Verduurzaming Ruimtelijke ordening

Programma Groninger Schuren en Stallen

Beschikbaar instrumenten Regeling Groninger Mestkelders

Drainageprotocol Agropilot Overschild

Rekenmodel Constructief Onderhoud

Onderzoek drainage

Onderzoek maaivelddaling

Centraal (Agro)loket

Agrotafel

(Agroteam) Collectief Geweten

Agrarier

      Totaaloplossing op één adres


Invulling

Wij zien het Agroloket als een zelfstandige werkorganisatie waarin reeds aanwezige specifieke agrarische kennis en kunde aan elkaar gekoppeld is. De integrale oplossing komt tot stand door een gecoördineerde samenwerking van agrarische specialisten uit TCMG, NCG, CVW en de sector met voldoende mandaat. 
Deze praktische samenwerking functioneerde in het verleden naar tevredenheid in de vorm van het Agroteam. Deze specialisten pelden de casussen op het adres gezamenlijk af en combineren de afzonderlijke onderdelen tot een integrale oplossing voor het hele adres. 
Het Agroloket is het uitvoerende orgaan van beleid wat door een stuurgroep (zou mogelijk de Agrotafel kunnen zijn) wordt bepaald. In de stuurgroep worden de issues, verbeterpunten en kansen geagendeerd. Vervolgens worden de kaders uitgewerkt zodat het Agroloket hiermee de uitvoering kan verzorgen volgens het motto: praktisch, resultaatgericht en gericht op een totaaloplossing voor het boerenerf.
Het agroloket zal als zeef moten kunnen dienen: minder complexe zaken snel en efficiënt via een korte snelle aanpak verwerken, maximale looptijd 4-6 weken.

Complexere zaken gaan naar een zaakvoerder/casemanager die de casus oppakt, cotactpersoon voor de ondernemer is en zorgt draagt voor aanpak, verloop en afronding van het dossier.

Voordelen en kansen

Deze integrale aanpak heeft als grootste voordeel dat de agrariër al zijn/haar vragen bij één loket kwijt kan waar zijn/haar vragen met de juiste kennis adequaat kan worden behandeld. Hij/zij ontvangt via dit loket één integrale oplossing voor het hele adres, waar de agrariër zelf mee aan de slag kan. Zo krijgt de agrariër het beste voorstel voor zijn bedrijf en is hij/zij niet eindeloos veel energie kwijt om alle losse eindjes zelf aan elkaar te knopen.

Omdat het team achter het loket het totaaloverzicht heeft wordt voorkomen dat schade en bouwkundig versterken los van elkaar worden behandeld waardoor het risico op desinvestering beperkt blijft. Daarnaast kunnen koppelkansen uit bijvoorbeeld het NPG worden verzilverd en wordt de agrariër geholpen met een haalbaar plan dat in de planologische en cultuurhistorische kaders past. 
Met de geleerde lessen en opgedane ervaring kan het loket vloeiend in het nieuwe ZBO worden ondergebracht en wordt voorkomen dat het wiel opnieuw uitgevonden moet worden.

STACCATO UITWERKING 3 a’S

De overheid stuurt op één loket en één organisatie om alle mijnbouw issues op te pakken.

Dit wordt het Zelfstandig BestuursOrgaan (ZBO) waarschijnlijk het Instituut Mijnbouw (IM).

Om dit in te regelen moet er nog e.e.a. wettelijk worden vastgelegd en aangepast in de organisatiestructuur.

Kortom: dit duurt nog wel een tijdje.

Maar die tijd is er niet en volgend uit de aanbevelingen van de Agrarische Tafel wordt gepleit om voor de korte termijn een ‘leeromgeving’ in te richten.

Doel is om te leren maar ook zeker om voortgang te maken.

Een structuur met de drie A’s (Agroloket, Agroteam en Agrotafel) staan hierin centraal.

Samengevat zou dit als volgt kunnen werken:

1) Agroloket

De agrariër meldt zich, alle issues worden bij de intake vastgelegd en de agrariër krijgt één zaakbegeleider toegewezen.
Deze zaakbegeleider kan afhankelijk van de vraag meer coachend/begeleid zijn of meer leidend/ontzorgend.

Belangrijkste taak van de zaakbegeleider is alle ‘bouwstenen’ van de verschillende organisaties ophalen (schadebedrag, AOS bedrag bij TCMG, versterkingsbedrag en maatregelen bij NCG, asbest, cultuurhistorie bij NPG, evt. nieuwbouwregeling bij NCG enz. enz. – lijkt sterk op oorspronkelijke Programma Groninger Schuren en Stallen qua input).

Afhankelijk van de wensen van de agrariër kan dit ook zijn: wat heb ik nodig om tot sloop-nieuwbouw/aanpassing/stoppen te komen als het gaat om bijvoorbeeld vergunningen en financiering.

Met de verzamelde bouwstenen (lees bedragen op een bijvoorbeeld een depotrekening en bijbehorende voorwaarden) kan met advies van de zaakbegeleider en adviseurs uit het agroteam op adresniveau bepaald worden wat de best haalbare oplossing is.

Dit is het samenspel tussen wensen van de agrariër, bedrijfsvoering, input vanuit de organisaties, planologisch kader en financiering.

· Voorwaarde is dat de zaakbegeleider korte lijnen met de organisaties heeft en dat er ook afspraken zijn om (met voorrang) bouwstenen aan te leveren vanuit de organisaties.

2) Agroteam

Het agroteam(professioneel werkteam) kan bestaan uit mensen die binnen de diverse organisaties (TCMG, NCG, NPG, GEM, PRV) agro als taak hebben.
Deze mensen hebben kennis, capaciteit en prioriteit vanuit hun eigen organisatie om ‘hun’ bouwsteen aan te leveren.

Dit team kan aangevuld worden met expertise -uit of verwant aan- de sector om tot de juiste bouwstenen te komen.

Waar nodig kunnen ze op adresniveau aan het loket/agrariër/zaakbegeleider adviseren om van de bouwstenen de gewenste oplossing te maken.

· Voorwaarde is dat er voldoenden mensen uit de verschillende organisaties toegewijd aan agro werkzaam zijn.

Daarnaast detecteert het agroteam de algemene lijn; waar loopt het vast, wat kunnen we doen om dat op te lossen, hoe kunnen we meer snelheid maken etc.

Op basis van wat uit deze evaluaties volgt kan flankerend beleid/capaciteitsvraag/aanvullende wensen worden voorbereid.

Het team heeft dus twee functies: enerzijds op adresniveau de ‘bouwstenen’ aan te leveren en anderzijds om generieke issues te detecteren en hier advies en beleid op voor te bereiden.

Generieke voorstellen worden vervolgens aan de Agrarische tafel geadresseerd waar op bestuurlijk niveau beleid wordt gemaakt/vastgesteld om de generieke issues op te lossen.

3) Agrotafel

De agrarische tafel zal bestaan uit bestuurders van de verschillende agrarische belangenorganisaties of daaraan verwant, aangevuld met bestuurders van de verschillende organisaties.
In de tafel dragen de agrarische bestuurders nieuw beleid aan, doen zij voorstellen en geven zij advies.

De bestuurders van de verschillende organisaties zetten dit waar nodig om in aanpassingen in hun eigen organisaties om generieke problemen op te lossen.

Op deze wijze dragen de organisaties op hun onderdeel bij, de beslissing over de oplossing wordt op het adres gemaakt.

Hierdoor hoeft er voor de korte termijn niet/weinig te worden gewijzigd in taken en verantwoordelijkheden van de verschillende bestaande organisaties zodat er ook snelheid gemaakt kan worden.

P.S.

De toekomstige structuur kan erg lijken op lopende programma’s van zorg en onderwijs doordat het adres integraal wordt opgepakt. Inhoudelijk spelen er wel duidelijk andere issues.
P.S. 2

De positionering van het Agroteam is een keuze; je zou ook het deel dat voor het individuele adres wordt uitgevoerd tot het loket kunnen rekenen.

Het ligt echter wel voor de hand om het individuele en het generieke wel te verenigen in dezelfde personen vanwege het voorkomen van overdracht/ruis.
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