Voorstel PvdD Ronde Tafelgesprek Ratificatiewet CETA

In september 2017 is CETA voorwaardelijk in werking getreden. Dat betekent dat de handelsafspraken uit het verdrag feitelijk in werking zijn getreden. Er is tot nu toe nog geen Ronde Tafel door de Tweede Kamer over CETA georganiseerd. In maart 2019 is de commissie gebriefd door ambtenaren van het ministerie.

Doordat CETA twee jaar geleden voorlopig in werking is getreden, zijn er nu meer gegevens beschikbaar over de gevolgen van de al dan niet veranderde handelsstromen voor bedrijven, agrariërs, werknemers en het milieu. Daarnaast heeft het Europese Hof afgelopen voorjaar uitspraak gedaan over het geschillenbeslechtingsmechanisme dat onderdeel is van CETA.

Om de Kamercommissie de mogelijkheid te geven zich te laten informeren over de gevolgen van CETA voor de verschillende groepen in de praktijk en over de uitspraak van het Europese Hof, stelt de PvdD de volgende organisaties en sprekers voor.

In het voorstel is getracht rekening te houden met een evenwichtige verdeling van sprekers. De Ronde Tafel dient in ieder geval plaats te vinden voor de plenaire behandeling van de Ratificatiewet. De Ronde Tafel zou idealiter in de eerste week na het herfstreces (de week van 28 oktober) moeten plaatsvinden. Voorwaarde is hierbij wel dat er geen vertraging in de behandeling van de Ratificatiewet optreedt. Per blok zal 50 minuten moeten volstaat. De totale duur van de Ronde Tafel zal dan op 2,5 uur uitkomen.
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