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Casus uit de dagelijkse praktijk
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Inleiding: 
Om een goed beeld te schetsen van de dagelijkse praktijk doe ik
U hierbij een casus toekomen. Deze casus heb ik 
vanzelfsprekend geanonimiseerd. Het gaat hierbij om een
casus in een koopwoning.

Casus:
Een mevrouw van middelbare leeftijd is 5 jaar geleden
 verhuisd vanuit een grote gemeente naar een kleiner dorp. 
Ze heeft daar een wat verloederde woning gekocht.
Al snel melden omwonenden signalen van woonoverlast bij
Het meldpunt Overlast en Zorg van de gemeente en de politie.
De gemeente van herkomst wordt benadert maar die mag niet
zeggen of mevrouw ook bij hen overlast heeft gegeven en/of zij daar bekend is bij de hulpverlening. 

Mevrouw schreeuwt in haar tuin en vanuit haar woning. Bedreigd zonder enige
Aanleiding (meerdere) buren. Valt bezoekers van een tegenover gelegen buurthuis lastig door o.a. nazi uitspraken te doen. 
De woonoverlast vindt bijna dagelijks plaats. De buren geven aan dat ze zien dat mevrouw veelal onder invloed is van alcohol. De woning verloedert steeds meer en wordt een rotte kies in het dorp. 

Meldpunt Zorg en Overlast schakelt de verslavingszorg in. Die geven, nadat ze bij mevrouw op bezoek zijn geweest, aan dat mevrouw geen hulpvraag heeft en geen hulp wil accepteren. Ze sloeg een agressieve toon aan bij het bezoek en de verslavingszorg geeft aan dat de forensische psychiatrie zou moeten worden ingeschakeld. De forensische psychiatrie heeft een wachtlijst en komt naar 4 maanden  later bij mevrouw aan de deur. Een aantal keren doet ze niet open. Uiteindelijk lukt het en komt de hulpverlener met haar in gesprek. Mevrouw geeft aan geen hulp te willen. De hulpverlener concludeert dat mevrouw geen hulpvraag heeft, dat er sprake lijkt van overmatig alcoholgebruik en dat hij weinig kan doen. Een rechtelijke machtiging is niet aan de orde omdat de verslaving voorop staat. 

De overlast verergert snel. Een minderjarig kind van de buren wordt op weg naar school ernstig bedreigd door de buurvrouw. Er wordt aangifte gedaan en de politie pakt mevrouw op. Na een aantal dagen komt ze vrij en gaat de overlast door. De minderjarige kinderen van het gezin durven niet meer alleen thuis te zijn en de buren moeten hun werk hierop aanpassen. Bij het buurthuis komen steeds minder mensen omdat de overlastgever intimiderend is naar bezoekers. De politie komt bijna dagelijks ter plaatste maar kan weinig omdat bezoekers geen aangifte willen doen omdat ze bang zijn. Tevens constateren zij de overlast niet zelf. De politie heeft in het gebied een aanrijtijd van 15 minuten en komt veelal te laat. Mevrouw wordt wel strafrechtelijk vervolgd, ze komt ervan af met een boete. 

Omdat de overlast al lange tijd voortduurt is er in het dorp een groepje bewoners die het heft in eigen hand neemt en mevrouw in elkaar slaat. Dit weerhoudt haar niet om door te gaan met de overlast. De naaste buren zijn radeloos. Ze wenden zich tot allerlei instanties en voelen zich niet gehoord. De minderjarige kinderen lijden dusdanig onder de overlast dat door jeugdzorg een trauma (vanwege de overlastsituatie) wordt geconstateerd. Zij moeten individuele therapie krijgen. 

De casus wordt opgeschaald naar het Veiligheidshuis. In het overleg geeft de hulpverlening aan dat zij geen contact meer met mevrouw krijgen, dat ze geen RM aanvraag kunnen doen. De politie geeft aan dat veel van hun capaciteit opgaat aan het bijna dagelijks ter plaatste moeten komen, jeugdzorg geeft aan dat de kinderen zeer ernstig lijden onder de situatie en eisen actie. De gemeente geeft aan dat zij de wet aanpak woonoverlast wel wil inzetten maar dat alleen een dwangsom of bestuursdwang onvoldoende is. De verslavingszorg geeft aan dat mevrouw niet gemotiveerd is en zij geen hulpverlening kunnen bieden. Het OM ziet geen mogelijkheden voor strafrechtelijke vervolging. De eerste zaak is afgedaan en er is geen aangifte meer binnen gekomen. De beheerder van het buurthuis meldt dat hij  omzetderving heeft omdat zijn klanten het buurthuis mijden. De politie vreest daarnaast dat de buurtbewoners nog een keer het heft in eigen hand gaan nemen en dat dit wellicht tragische gevolgen zal hebben. Inmiddels loopt deze casus 5 jaar. Recent ben ik gestart in deze casus.

Aanpak
Allereerst heb ik een uitgebreide analyse van de situatie gemaakt. Ik heb omwonenden voorlichting gegeven over de mogelijkheden en onmogelijkheden ten aanzien van de aanpak gemeentewet 151D. Ik heb de regie van de casus in handen genomen en heb afspraken gemaakt met alle betrokkenen. Zo heb ik buurtbewoners gevraagd ondanks de angst toch aangifte te doen. Met politie en gemeente hebben we een veiligheidsplan opgesteld om de veiligheid van zowel de overlastgever als de omwonenden zoveel mogelijk te waarborgen. Ik heb de gemeente geadviseerd de wet aanpak woonoverlast in te zetten en heb dit voor hen gedaan. De hulpverlening heb ik aangespoord om toch een RM aanvraag te doen. Dit gaan ze doen maar kost maanden. Het OM heeft na aanleiding van een nieuwe aangifte een rapportage verplichting opgelegd aan mevrouw. Zij moet zich melden bij de reclassering. 

Waar loop ik nu tegenaan:
· Lange wachttijd RM aanvraag; Met een hele grote kans dat die wordt afgewezen;
· Hulpverlening zegt niets te kunnen omdat mevrouw niet wil; Willen ook niet ondersteunen ten aanzien van de gedragsaanwijzing omdat er geen hulpvraag is en geen diagnose; 
· Politie heeft lange aanrijtijd en is overbelast in dat gebied; waardoor veiligheidsplan onder druk staat;
· Gemeente is van goede wil maar alleen de wet aanpak woonoverlast is onvoldoende;
· Omwonenden zijn moe gestreden en kunnen het niet meer aan, wat leidt dat zij elk incident hoe klein dan ook melden bij gemeente en politie. Bij omwonenden is geen draagkracht meer;
· Ontbreken van een goede diagnose bij overlastgever waardoor er geen maatwerk ten aanzien van hulpverlening kan plaatsvinden;
· Er is geen budget om onconventionele maatregelen te nemen bijv. time out voor mevrouw;
Dit is 1 voorbeeld van een casus. Gelukkig boeken we ook veel succes met bijv. de (vrijwillige) gedragsaanwijzing, het overnemen van de regie, creatief denken en het combineren van hulpverlening met bestuursrecht, strafrecht en huurrecht.

Francis Saathof 
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