Datum: vr 18 oktober 2019   

Geachte (plv.) leden van de commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
 
Zie onderstaand verzoek van het lid Agema (PVV) om het ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport het verzoek te doen om de Kamer ruim voor aanvang van de begrotingsbehandeling de artikelsgewijze begroting te doen toekomen.
 
U wordt verzocht per ommegaande, doch uiterlijk morgen 18 oktober om 14:00 uur aan te geven of u met dit verzoek kunt instemmen. (graag Allen beantwoorden op dit e-mailbericht).
Spoedig daarna zal ik u informeren of dit verzoek is gehonoreerd.*
 
 
*Toelichting
De e-mailprocedure is geregeld in artikel 36, vierde lid, van het Reglement van Orde, luidende:
4. Indien een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is, kunnen de leden van de commissie langs schriftelijke weg over dat voorstel besluiten. De voorzitter van de commissie beslist of een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit, bedoeld in de eerste volzin, wordt genomen. als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en zou zij stemmen als bedoeld in artikel 69, derde lid.
Dit betekent dat in een e-mailprocedure een voorstel is aangenomen indien het door een absolute Kamermeerderheid wordt gesteund.
 
 
Met vriendelijke groet,

Julie-Jet Bakker
Adjunct-griffier commissie Volksgezondheid, Welzijn en Sport
Griffie commissies Sociaal en Financieel
Tweede Kamer der Staten-Generaal 
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Van: "Agema M." <m.agema@tweedekamer.nl>
Datum: 17 oktober 2019 om 17:43:14 CEST
Aan: "Post H." <H.Post@tweedekamer.nl>, "Clemens H." <H.Clemens@tweedekamer.nl>
Onderwerp: verzoek emailprocedure
﻿ Beste mevrouw Post, 
 
Omdat we geen procedurevergadering meer hebben voorafgaand aan de begroting VWS zou ik het volgende verzoek middels een emailprocedure willen doen. 
 
 ---
 
Beste collega’s, 
 
In vraag 258 hebben we tijdens de feitelijke vragenronde gevraagd naar de artikelsgewijze, complete begroting. Als antwoord hebben we een verwijzing gekregen naar een verzameling tabellen uit de begroting. Dat is echter niet de artikelsgewijze, complete begroting. Aangezien ik deze nodig heb bij de voorbereiding voor de begrotingsbehandeling van de eerste week na het reces, zou ik via deze weg de commissie VWS willen verzoeken een verzoek te doen uitgaan naar het ministerie om ons de artikelsgewijze begroting alsnog te doen toekomen, zodat we deze ruim voor aanvang van de begrotingsbehandeling nog kunnen bestuderen.
 
Vriendelijke groeten,
Lid Agema
 
 --- 
 
Vraag 258
Kunt u, liefst in een Excelbestand, de artikelsgewijze, complete begroting aan de Kamer doen toekomen? 
 
Antwoord: 
Op https://www.rijksfinancien.nl/open-data en https://opendata.rijksbegroting.nl/#dataset_4a staan de budgettaire tabellen van de verschillende begrotingshoofdstukken van de Rijksoverheid, waaronder die van de begroting van VWS. Er is ook een versie in Excel beschikbaar.
 

