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Inleiding: CETA van belang voor Nederlandse economie en geopolitieke positie EU
Dat CETA van belang is voor de Nederlandse economie, maken de cijfers een jaar na de start van voorlopige toepassing van CETA meteen duidelijk: de export van goederen en diensten is met respectievelijk 12% en 23% gegroeid naar een totale hoogte van 6,5 miljard euro. Het verdrag elimineert tarieven op 98% van de producten waarmee de EU en Nederland handel drijft met Canada. Bij volledige werking van het verdrag betalen EU exporteurs € 590 miljoen minder aan importtarieven. Ook kunnen Nederlandse bedrijven veel makkelijker meedingen met overheidsopdrachten op federaal, regionaal en lokaal niveau in Canada.

Uw Kamer heeft recentelijk de China-strategie van het kabinet besproken. Kamerbreed was er de opvatting, dat Europa zich meer als een geopolitieke speler op moet stellen. Een akkoord als CETA met een land als Canada dat zowel een goede en langjarige bondgenoot is als op veel terreinen normen en waarden heeft die met de EU vergelijkbaar zijn draagt daar aan bij. Nu nee zeggen tegen CETA, dus tegen Canada, maakt de EU als partner onbetrouwbaar. En daar is ook geen reden voor. In deze paper gaan we graag kort in op enkele beweringen in het debat over CETA tot nu toe.

Afspraken over verbetering milieu
Zoals ook het kabinet stelt, maken de EU en Canada met CETA duidelijk de ambitie te hebben om een race to the top mogelijk te maken voor het behalen van klimaat- en milieudoelstellingen. Hierover worden in CETA nadere afspraken gemaakt. Zo committeren verdragspartijen zich aan samenwerking voor succesvolle implementatie van multilaterale klimaat- en milieuverdragen, waaronder het Parijs akkoord. Ook wij zijn van mening dat de EU en Canada zich aan hun verplichtingen onder het Parijs akkoord en andere klimaatdoelstellingen dienen te houden. CETA heeft volgens de uitgevoerde Sustainability Impact Assessment waarschijnlijk een beperkt effect op uitstoot van broeikasgassen. 

Geen concessies aan dierenwelzijn
CETA zorgt niet voor een verlaging van de dierenwelzijnsnormen maar biedt juist mogelijkheden tot het bevorderen van dierenwelzijn. In CETA hebben Canada en de EU zich gecommitteerd aan een intensieve samenwerking om dierenwelzijn te bevorderen door de uitwisseling van kennis, informatie en ervaringen. De Canadese normen gaan niet gelden voor de Nederlandse markt.

CETA leidt tot verhoging arbeidsnormen
CETA heeft nu reeds effect op de verbetering van arbeidsnormen. Canada had immers in het begin van de CETA-onderhandelingen nog maar vijf van de acht fundamentele ILO-verdragen geratificeerd. Sinds de start van de onderhandelingen in 2009, heeft Canada de drie andere fundamentele ILO-verdragen geratificeerd. CETA draagt dus juist bij aan hogere arbeidsnormen. Partijen herbevestigen in de duurzaamheidshoofdstukken van CETA hun verplichtingen onder internationale milieu- en werknemersrechtenverdragen waarbij zij partij zijn en spreken af zich in te zetten om fundamentele ILO-conventies te ratificeren en samen te werken op dit gebied. 

Investeringsbescherming: CETA biedt een nieuw hoogwaardig systeem
Met CETA wordt een geheel nieuwe vorm van investeringsbescherming geïntroduceerd: het Investment Court System (ICS). Voorheen bevatten investeringsakkoorden ISDS-bepalingen: Investor-to-State-Dispute-Settlement oftewel private arbitrage. Hier was veel kritiek op, bijvoorbeeld over de transparantie en de afhankelijkheid en partijdigheid van arbiters. ICS maakt het mogelijk publieke arbiters te benoemen en maakt het proces veel transparanter. Ook worden frivole claims geweerd en het loser pays principle vastgelegd. Een andere verbetering is, dat klagende bedrijven substantiële bedrijfsactiviteiten moeten hebben, waarmee brievenbusmaatschappijen worden geweerd.  
Investeringsbescherming is een belangrijke voorwaarde voor buitenlandse investeerders bij hun investeringsbeslissingen omdat het de rechtszekerheid verhoogt. Dit is met name van belang in ontwikkelingslanden en het behalen van de Sustainable Development Goals vergt forse private investeringen. 

Er is discussie of ICS ook open zou moeten staan voor NGO’s en vakbonden. Het is van belang om vast te stellen dat er voor vakbonden en NGO’s reeds diverse mogelijkheden bestaan om aan investeringen gerelateerde klachten aan de orde te stellen. Zij kunnen zich voegen als derde partij in procedures tussen een investeerder en een staat als amicus curiae, als zij een belang hebben. Voor schending van bijvoorbeeld arbeidsnormen, staan andere wegen open voor NGO’s en vakbonden, zoals het klachtenmechanisme van de OESO Richtlijnen voor multinationale ondernemingen (Nationaal Contactpunt, NCP). ICS gaat primair over de schending van eigendomsrechten door een overheid van een gastland; het is niet logisch in dat specifieke kader ook een klachtrecht aan NGOs en vakbonden te geven.

Nederland en de EU doen er goed aan hervorming van investeringsbescherming via ICS eerst te regelen met een partner als Canada. Immers omdat de EU en Canada vergelijkbare normen en waarden hebben kan een hoge standaard gezet worden. Daarna kan dit systeem uitgerold worden – via een multilateraal stelsel – naar andere landen, met name ontwikkelingslanden.

Landbouw: een evenwichtig akkoord voor Nederlandse offensieve en defensieve belangen
CETA kan gekwalificeerd worden als een evenwichtig akkoord op het gevoelige terrein van landbouw.  De EU en Nederland krijgen meer markttoegang voor het voor Nederland offensieve belang van zuivelproducten. Canada krijgt meer markttoegang voor varkens- en rundvleesproducten. Deze producten moeten wel voldoen aan de Europese standaarden, zoals op het gebied van voedselveiligheid en hormoonvrij zijn.  Gevoelige producten zoals varkens- en rundvlees zijn ondergebracht in een tariefcontingent. Geheel uitgesloten van tariefliberalisatie zijn kippen- en kalkoenvlees, eieren en ei-producten. 

SER-advies TTIP
Met de vakbonden en Kroonleden, hebben wij in de Sociaal-Economische Raad een advies opgesteld in 2016 over TTIP[footnoteRef:1]. In dit unanieme advies hebben we criteria opgesteld waaraan handels- en investeringsakkoorden zouden moeten voldoen. Een toets aan deze criteria is aanbevelingswaardig. [1:   Zie https://www.ser.nl/nl/adviezen/Advies-TTIP.
] 


Tot slot
Nederland is al eeuwen een handelsland. We verdienen 34% van onze welvaart in het buitenland. Daar mogen we trots op zijn. Als we hieraan gaan zagen op basis van ongefundeerde en onjuiste stellingen over impact op milieu, dierenwelzijn en arbeidsnormen, slaan we een pad in waarin we deze welvaart op het spel zetten. Uiteraard zijn er altijd deelsectoren die te maken krijgen met meer concurrentie door een handelsakkoord, daar moet oog voor zijn vanuit het Nederlandse beleid. Maar die deelbelangen mogen nooit zwaarder wegen dan de bredere welvaartsvoordelen voor ons land. 

We wezen in het begin van deze paper al kort even op de geopolitieke implicaties van CETA. De ‘leverage’ van de EU is haar economische gewicht. Als we politiek in gesprek willen zijn met de rest van de wereld, moeten we ook economisch met hen schakelen. 
Een voorbeeld is de strategische partnerschapovereenkomst tussen Canada en de EU die tegelijk met CETA wordt aangeboden aan uw Kamer – politiek en economie gaan daarbij hand-in-hand. Als Nederland CETA verwerpt – wat onontgonnen terrein zou zijn – maakt dat de EU beslist veel minder geloofwaardig als ook politieke partner. Dit heeft dan ook implicaties voor het politieke beleid van de EU en Nederland, zoals bijvoorbeeld op het terrein van mensenrechten.

[bookmark: _GoBack]Naar onze mening zijn er dan ook geen steekhoudende argumenten om de ratificatie van CETA af te wijzen en overweldigende redenen om CETA goed te keuren:
· Het geopolitieke belang;
· De grote voordelen voor de Nederlandse economie en landbouw;
· De evenwichtige bepalingen op de terreinen van milieu, dierenwelzijn, arbeidsnormen en investeringsbescherming, die positieve ontwikkelingen op deze terreinen zullen bevorderen.

