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Op 29 november 2019 heeft de minister voor Milieu en Wonen uw Kamer in haar brief
geïnformeerd over de voortgang van de stelselherziening Omgevingswet. In deze brief maakt zij, samen met de bestuurlijke partners, de inschatting dat het wenselijk en mogelijk is om de
Omgevingswet per 1 januari 2021 in werking te laten treden.

Wij hechten eraan om hierbij namens het Interprovinciaal Overleg (IPO) onze steun uit te spreken voor inwerkingtreding van de Omgevingswet per 1 januari 2021. Dat achten wij op dit moment wenselijk en ook haalbaar. Provincies en hun uitvoeringsorganisaties hebben al veel voorbereidend werk gedaan voor de Omgevingswet en zullen dit voortzetten in 2020. 

[bookmark: _GoBack]Provincies geven aan het huidige momentum niet te willen verliezen om met de (voordelen van de) Omgevingswet de leefomgeving te kunnen verbeteren. Uitstel van de wet vergroot daarnaast het risico op energieverlies en brengt allerlei, niet gedekte, kosten met zich mee. 

Met z'n allen staan we voor de doelen van de wet; we willen duidelijke en eenvoudige regels voor bewoners en ondernemers, kortere procedures, meer lokale afwegingsruimte en meer samenhang in het beleid voor de fysieke leefomgeving. Dit is hard nodig gezien de woningbouwopgave, de energietransitie en andere maatschappelijke opgaven op het fysieke domein. 

Ook bij de voorbereiding van de wet- en regelgeving trekken we samen op. Om inwerkingtreding per 1 januari 2021 mogelijk te maken, is voortgang in het wetgevingsproces van belang. Wij verzoeken u daarom het Invoeringsbesluit van de Omgevingswet voor het kerstreces te behandelen. Wij stellen het zeer op prijs als u de Aanvullingsbesluiten geluid en bodem vlak na het kerstreces wilt behandelen.

Daarnaast zijn er afspraken gemaakt over zaken die nog tussen nu en medio 2020 worden opgeleverd, zoals onderdelen van het DSO, de omgevingsvergunning van de omgevingsplanactiviteit, een goed werkende standaard STOPTPOD. 
Niet alles is de afgelopen tijd conform planning gegaan maar alles overziend is er nog steeds voldoende voortgang en vertrouwen wij er op dat die voortgang ook het jaar geboekt kan worden. Onderkend moet daarbij worden dat het tijdpad wel kritisch is geworden. Veel tegenvallers kunnen we niet meer hebben.

Daarbij is het cruciaal dat tenminste het huidige dienstverleningsniveau op 1/1/21 wordt behouden. Daarmee bedoelen wij het overzetten van Ruimtelijke Plannen.nl, OLO2 en AIM in het D5O. In het huidige stelsel is ook de omgevingsvergunning van de omgevingsplanactiviteit (de vroegere afwijkvergunning) opgenomen, die helaas onbedoeld is vervallen n.a.v. het BIT in 2017. Het is daarom goed dat we hebben kunnen afspreken dat deze in 2020 alsnog ingebouwd wordt in het DSO en beschikbaar is bij de inwerkingtreding van de wet. 
Om dezelfde reden is het noodzakelijk dat de voorzieningen die in het Bestuursakkoord van juli 2015 onderdeel zijn van het zogenoemde scenario 3 en nu opgenomen in de agenda Uitbouw, gerealiseerd worden. 
We zullen de minister blijven aanspreken op haar verantwoordelijkheid hiervoor voldoende financiële middelen beschikbaar te stellen. In de tussentijd hebben de provincies zelf verantwoordelijkheid genomen door te investeren in informatieproducten Natuur en Externe Veiligheid.

Wij vinden het van belang hierbij te benadrukken dat de Omgevingswet om een nieuwe manier van werken vraagt die niet van de ene dag op de andere wordt gerealiseerd. Na de inwerkingtreding volgt nog een aantal jaren waarin overheden stapsgewijs gaan ontdekken hoe ze de instrumenten van de wet zo goed mogelijk kunnen benutten.


Ten slotte vinden wij het van belang te benoemen dat de definitieve besluitvorming over
inwerkingtreding van de wet halverwege volgend jaar plaatsvindt bij Koninklijk Besluit. Uw Kamer neemt daarover het besluit. Het IPO zal dan op basis van de stand van zaken bij haar achterban een finaal oordeel geven, waarbij voor de provincies de brief van 13 december 2018 het uitgangspunt is, of we daadwerkelijk per 1 januari 2021 van start kunnen gaan. Dat heeft ook te maken met wat er in 2020 nog allemaal moet gebeuren. Naast de oplevering van de hiervoor genoemde onderdelen van het D5O gaat het dan om onze eigen software die nog aangeschaft, aangepast en ingeregeld moet worden door onze leveranciers, de aansluiting van onze systemen op het DSO, de informatie die we nog moeten opnemen, de aanpassing van de werkprocessen, afspraken met de Omgevingsdiensten etc.

Kortom, er is nog genoeg te doen maar wij hebben er op dit moment alle vertrouwen in dat dit, met inachtneming van de aanvullende afspraken zoals genoemd in deze brief, ook zal lukken. We zullen uw Kamer hierover actief op de hoogte houden.
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