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Zinvolle notities zijn ingestuurd over het besnijden van meisjes, het pijnlijke en levensgevaarlijke ritueel dat vermoedelijk al zo’n vier duizend jaar geleden in Egypte voorkwam. Hier nog  een aanvulling.
Al decennia terug is om steun voor de bestrijding, voor een verbod, gesmeekt. Ook onze toenmalige minister Hedy d’Ancona verwierp -  toen ze in 1992 in Leiden de Themadag over Vrouwenbesnijdenis opende - het verminken van het genitaal van meisjes zeer. Dat mocht zeker niet in Nederland worden toegestaan.      Besef: dat is bijna dertig jaar geleden. Helaas bleek Nederland in deze strijd lang geen gidsland maar een slappe hekkensluiter.
De vooruitstrevende VPRO wachtte meer dan een jaar met het uitzenden van een film over besnijden; te confronterend, te schokkend. Ja, schókkend, hoe bij een bevalling het hoofdje van de nog maar half geboren baby opeens slap opzij knikte. Je zag hoe het nekje brak, door de te moeilijke uitdrijving vanwege vergroeiingen van het geboortekanaal, door de ook diep inwendige besnijdenis. Maar ook een ‘slechts’ geringe besnijdenis geeft risico’s op infecties, waaronder tetanus en tegenwoordig HIV; op nare vergroeiingen die kunnen leiden tot incontinentie en problemen bij coitus en bevalling.

Er kwam hier wel incidentele hulp voor besneden vluchtelingenvrouwen. Zo ontving al jaren terug een vrouwelijke arts bruidsparen om ze samen op de bruidsnacht voor te bereiden, met instructies hoe de bruidegom zijn zwaar besneden bruid voorzichtig wat kon open peuteren, ja snijden, om de coitus mogelijk te maken. Een fijn begin van je huwelijk.

Maar officieel was er weinig actie. Ja, ons Wetboek van Strafrecht is zowaar in 2013 aangepast. Maar evenals in al die Afrikaanse landen met een wettelijk verbod maakt dat weinig verschil.  We gedogen, er wordt niet opgetreden. Nederland vervolgt niet; de rechter seponeert want de bewijslast blijkt lastig; de privacy mag niet worden geschonden.. dus de meisjes wel…...  
DIT MOET AFGELOPEN ZIJN! Jeugdartsen moeten tussen de benen kunnen controleren op VGV. Ze kijken tenslotte ook in de slipjes ter controle of de ontwikkeling van de uitwendige geslachtskenmerken wel normaal verloopt.  

De situatie is gelukkig sterk verbeterd: Pharos is sinds 1993 goed bezig, nu ook samen met de Somalische Federatie FSAN. In 2011 kwam de Jeugdgezondheidszorg met een standpunt preventie van vrouwelijke genitale verminking en sinds 2015 zit screening en signalering van dreiging in het JGZ Basispakket. De Vereniging voor Obstetrie en Gynaecologie kwam in 2019 met een nieuwe multidisciplinaire leidraad. De Nederlandse ‘keten aanpak’ met een zero tolerance beleid is nu een voorbeeld voor andere landen. Toch waarschuwt Pharos dat nog steeds jaarlijks zeker 40 tot 50 hier wonende Somalisch en Ethiopische meisjes het risico lopen tijdens de vakantie in het land van herkomst te worden besneden; veelal de grootmoeders daar dringen erop aan. Maar één genitaal verminkt meisje is al te veel.
Naar aanleiding van de door anderen ingestuurde notities nog hier enige voorstellen:
· In goede samenspraak de actiepunten van Pharos en FSAN, JGZ en NVOG samenvoegen tot één pakket antibesnijdenis maatregelen.
· De leeftijdscategorieën moeten duidelijker worden gescheiden. In de ingestuurde notities lopen ze wat verwarrend door elkaar. Vakantiebesnijdenis gebeurt vooral, bij kleine meisjes, die niets kunnen rapporteren. Het verzoek om te rapporteren, of vragen om een de-infulatie, gaat over oudere meisjes en volwassen vrouwen. 
· Naast de geschreven voorlichting in de eigen taal, liefst met duidelijke afbeeldingen (het merendeel is waarschijnlijk analfabeet) de vluchtelingenvrouwen en hun oudere dochters persóónlijk benaderen. Hierbij wel oppassen dat een bemoeienis door een Westers niet Afrikaans iemand niet ouderwets ‘koloniaal’ , te belerend, overkomt. Altijd de al eerder in het land van herkomst besneden vrouwen in hun waarde laten.
·  Maar wel uitermate duidelijk zijn: een meisje in Nederland wonend meisje laten besnijden is strafbaar. 
· Het is een goed voorstel om voor voorlichting ook jongeren in te schakelen. Zij bereiken de eigen doelgroep goed. (Zo zijn er in de VS goede ervaringen met het inschakelen van leeftijdsgenoten bij het hoognodige geven van voorlichting over anticonceptie aan tienermeisjes).
· Niet te snel politie inschakelen. Politie mag nooit lichamelijk onderzoek doen, alleen een jeugdarts of gynaecoloog bekend met VGV. 
· Besnijden is een vrouwen zaak. Het niet zo snel bestempelen als een uiting van de onderdrukking door de man. De (groot)moeders willen het, vrouwen snijden, vrouwen houden het meisje daarbij vast. Een onderzoek bij Egyptische mannen gaf aan dat ze seks met een niet besneden vrouw prefereren.
Zeker verdient aandacht (niet in de ingestuurde notities vermeld): 
· Ook de islamitische gemeenschappen moeten voortdurend bij alle voorlichting en overleg betrokken worden. 

· Het kan niet vaak genoeg worden benadrukt dat vrouwenbesnijdenis géén moslim gebruik is. Het staat niet in de Koran; profeet Mohammed was er tegen. 
· Tijdens het Vrouwencongres in Beijing in 1995 stond een Pakistaanse op en onderbrak de Afrikaanse vrouw die sprak over Female Genital Mutilation: “ Waar héb je het toch over; ik snap niets van dit verhaal”. Want in het grote islamitische Pakistan worden geen vrouwen besneden, evenmin als in bijvoorbeeld Turkije of in Marokko. 

· Juridische mogelijkheden moeten worden onderzocht om imans uit de Golfstaten die hier komen preken een verklaring te laten ondertekenen dat ze niet oproepen tot het besnijden van meisjes. Ze moeten weten dat ze hier strafrechtelijk voor worden vervolgd. Er moet parlementair onderzoek komen of ze daarvoor het land kunnen worden uitgezet. 

· De beïnvloeding vanuit moskeeën moet niet worden onderschat.
·  Besneden vluchtelingenvrouwen mengen tijdens de gebruikelijke gezellige moskee vrouwenbijeenkomsten met hun niet besneden ‘zusters’ uit Marokko en Turkije. De sociale controle is altijd groot. Wie maakt wie wat wijs?
· Ik wijs op AIVD- directeur Dick Schoof, die op 10.02.2020 nadrukkelijk waarschuwde voor de toenemende invloed van de tweede generatie ‘salafistische aanjagers’ die ongecontroleerd de gematigde moslims opzetten tegen ons westers gedachtengoed in te gaan en ideeën van fundamentalistische islam landen over te nemen, en zich buiten onze wetgeving wanen. Dat verzwakt ons verbod op VGV.   
Tenslotte, het Rondetafelgesprek over het Vrouwen Genitaal Verminken heeft alleen zin gehad wanneer de Kamer nu met ferme hand iets doet met alle informatie, adviezen en dringende verzoeken met bestrijding. 



[bookmark: _GoBack]
