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Harari, een van de grootste denkers van deze tijd, voorspelt dat alles zal worden overgenomen door Artificiele Intelligentie, en automatisering behalve het creeren en vertellen van verhalen.
De kracht van het verhaal is dat wat ons onderscheidt van de robot.
Door de film Instinct heb ik sinds augustus over de hele wereld gereisd en verblijf ik veel in Los Angeles, de zogenaamde kern van de audiovisuele sector. Sinds de komst van streaming services en de digitalisering, is alles en iedereen in de film en tv-wereld in beweging, de boel staat op zijn grondvesten te schudden. Het is een volstrekt unieke tijd waarin de wereldwijde honger naar originele content groter is dan ooit. Juist dat wat specifiek lokaal is wordt internationaal omarmt.
Waar vroeger kijkcijfers, lokale afzetmarkt en publieksaantallen de enige graadmeter waren gaat het nu om onderscheidend en authentiek zijn.
Als er ooit een kans was om als (klein) land het wereldtoneel te betreden dan is het nu. Om deze volstrekt unieke mogelijkheid in de geschiedenis te benutten moeten we zorgen dat ons nationale, Nederlandse ecosysteem perfect op orde en gezond is, anders worden we verzwolgen door grotere machten en buurlanden die hun zaken wel op orde hebben en raken we onze unieke, Nederlandse identiteit als filmland kwijt.
Wij zijn een zeer ondernemend, brutaal, visionair, eigenzinnig yolk, wij kunnen vooroplopen als het gaat om creeren van onderscheidende, originele content.
Door onze film Insinct krijg ik aanbiedingen uit het buitenland, mij is een first look deal aangeboden door een groot Amerikaans bedrijf maar ik heb ondanks het aantrekkelijke financiele aanbod nee gezegd omdat ik mijn vrijheid wil behouden om in en vanuit ons land films en tv te mogen maken. Nederland is waar ik ben gevormd als maker en waar mijn artistieke en culturele wortels liggen. Dit is geen romantische, nobele keuze maar common sense. Tien jaar geleden had ik mijn koffers gepakt om in Hollywoord te gaan wonen, maar door wat ik heb ervaren sinds augustus ben ik ervan doordrongen dat in het huidige audiovisuele klimaat, mijn meerwaarde juist mijn eigen cultuur is, en dat ik van uit Nederland het internationale podium kan bespelen, mits de overheid ons alien steunt en in actie komt. Met ons bedrijf Man up hebben Carice en ik bijvoorbeeld de rechten van een uniek Nederlands verhaal


verkregen wat de hele wereld aanspreekt, maar onze vraag is, is er een vruchtbaar klimaat hier waarbinnen wij deze internationale bestseller op unieke, en hoogstaande wijze kunnen verfilmen of moeten we toch uitwijken naar Amerika?
Om als land een gezond film klimaat te garanderen, om te kunnen samenwerken met de streamers om de kansen te benutten en niet compleet te verdwijnen in deze nieuwe realiteit, is er nu actie nodig. Het is dan ook absoluut noodzakelijk om in de aanpassingen van de Mediawet te borgen dat Nederlandse producties deel uit maken van het verplichte minimum percentage van 30% Europese producties voor platformen.
Hierbij is het van groot belang dat er nieuwe verhalen worden verteld en niet enkel oude koeien worden gerecycled. Daarom vraag ik u op te nemen dat dit aanbod overwegend bestaat uit producties die niet ouder zijn dan drie jaar.
Ook vraag ik u om te zorgen dat bij de eerstvolgende begrotingsbehandeling het budget voor de Production Incentive wordt uitgebreid zodat kwaliteitsseries daar structureel terecht kunnen voor financiering. Het budget voor de pilotregeling voor kwaliteitsseries zal namelijk nog dit voorjaar op raken. Als dit gebeurt komt de inhaalslag die wij net aan het maken zijn abrupt tot stilstand.
Tenslotte wil ik benadrukken dat het om tot een gezond ecosysteem te komen belangrijk is dat alle eindexploitanten - van bioscoop tot VOD-platform -structureel gaan bijdragen aan de financiering van nieuwe films en series van eigen bodem en deze vervolgens ook onder de aandacht van het publiek brengen. En natuurlijk dat daarbij een eerlijke vergoeding aan makers moet worden betaald.
Zo niet dan vertrek ik alsnog.
Haha.

