Van: Berge, N. 
Verzonden: woensdag 22 april 2020 18:00
Aan: Kler de E.C.E.  
Onderwerp: Procedurevoorstel voor WGO Cultuur en corona
 
Beste Eveline,
 
Zou je onderstaand voorstel per e-mail aan de collega-woordvoerders voor willen leggen? Bij voorbaat hartelijk dank.
 
Blijf gezond,
Niels
 
Met vriendelijke groeten, 
 
Niels van den Berge
Tweede Kamerlid GroenLinks
 
[bookmark: _GoBack] Website: www.nielsvandenberge.nl 
Twitter:   /NielsvdBerge 
 
Beste collegae,
 
Toen we net de convocatie voor ons Wetgevingsoverleg Cultuur en corona zagen, waren we verbaasd. De regering heeft besloten alleen de Minister van OCW af te vaardigen. Gisteren in de procedurevergadering hebben we duidelijk uitgesproken een bredere afvaardiging te willen. We zijn bang dat het debat op deze manier verengd zal worden tot de door het Rijk gefinancierde instellingen, die onder verantwoordelijkheid van de Minister voor OCW vallen.  
 
Wij willen nadrukkelijk een breed wetgevingsoverleg kunnen voeren over de impact van corona op de hele cultuursector, inclusief de vele ZZP’ers en freelancers die er werken. We hebben nog eens goed gekeken naar de verschillende generieke steunmaatregelen. Die vallen waar het ZZP’ers betreft onder beleidsverantwoordelijkheid van de Minister voor SZW. Wij willen daarom graag nogmaals het dringende verzoek doen om de Minister voor SZW uit te nodigen voor dit WGO. 
 
In deze ongekende crisistijd stellen we ons als Kamer zeer constructief en coulant op richting het kabinet. We hopen dan ook dat de regering op haar beurt ons alleszins legitieme verzoek zal respecteren.
 
Met vriendelijke groet,
Niels van den Berge
Peter Kwint
 
 

