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De voorzitter:
Voor ik de vergadering sluit heb ik een aantal korte mededelingen.

Op verzoek van de fractie van het CDA heb ik de volgende benoemingen in commissies gedaan:
· in de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken het lid Terpstra tot lid in de bestaande vacature;
· in de vaste commissie voor Infrastructuur en Waterstaat het lid Terpstra tot plaatsvervangend lid in de bestaande vacature;
· in de vaste commissie voor Economische Zaken en Klimaat het lid Terpstra tot plaatsvervangend lid in de bestaande vacature.

Ik stel voor het Verantwoordingsdebat volgende week te houden, daarbij de begrotingsvolgorde aan te houden en maximumspreektijden te hanteren van:
· tien minuten voor VVD, PVV, CDA en D66;
· acht minuten voor GroenLinks, SP en PvdA;
· vijf minuten voor ChristenUnie, Partij voor de Dieren, 50PLUS, SGP, DENK en Forum voor Democratie;
· tweeënhalve minuut voor Groep Krol/van Kooten-Arissen en het lid Van Haga.



Op verzoek van het lid Van Weyenberg stel ik voor zijn motie op stuk nr. 356 (25883) opnieuw aan te houden.

Op verzoek van de aanvrager stel ik voor het debat over het bericht dat de top van Rijkswaterstaat betrokken was bij de dump van een half miljoen ton afval in een natuurplas van de agenda af te voeren.
De heer Wilders (PVV):
Voorzitter. U was zo vriendelijk mij te antwoorden en ik heb begrepen dat wij volgende week donderdag bij het economiedebat vier minuten spreektijd hebben. Eigenlijk hebben we het niet meer nodig, maar het is toch een belangrijk onderwerp. Weet ik wat er allemaal komt. Ik zou u willen vragen daar iets ruimer in te zijn en misschien vijf of zes minuten te hanteren, in ieder geval iets meer dan vier minuten.
De voorzitter:
Dit wordt een soort illegale regeling van werkzaamheden. Ik zie dat niemand daar bezwaar tegen maakt. Dat is meestal het geval bij uitbreiding van spreektijden. Dan zullen we dat doen.

Ik dank de minister-president, de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, de minister voor Medische Zorg en Sport, de Kamerleden, iedereen die dit debat heeft gevolgd, maar ook en vooral de bodes, die de zaal goed hebben schoongemaakt en het voor ons mogelijk hebben gemaakt.
(Geroffel op de bankjes)
De voorzitter:
Ik dank de griffiers en iedereen eigenlijk. Dank jullie wel.
Sluiting
Sluiting 23.30 uur.
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