[bookmark: _GoBack]Van: Commissie BuHa-OS 
Verzonden: vrijdag 22 mei 2020 16:27
Aan: GC-Commissie-BuHa-OS 
Onderwerp: E-MAILPROCEDURE Verzoek van het lid Bouali (D66) voor een openbaar (video)gesprek met het ICRC en OCHA over de wereldwijde aanpak van COVID-19

Aan de leden van de algemene commissie voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking

Geachte leden, 

Hierbij leg ik u het voorstel voor van het lid Bouali (D66) om het Internationale Rode Kruis en het Bureau voor de coördinatie van humanitaire zaken van de Verenigde Naties uit te nodigen voor een openbaar gesprek met de commissie over de wereldwijde aanpak van COVID-19, op korte termijn te plannen in de vorm van een videoconferentie (met dezelfde opzet als het videogesprek met de Adviesraad Internationale Vraagstukken op 18 mei jl.).

Ik verzoek u uiterlijk aanstaande maandag 25 mei 2020 om 16.00 uur aan te geven of u met dit voorstel in kunt stemmen.* Spoedig daarna wordt u geïnformeerd over de uitkomst. 

Graag wijs ik u erop dat het op dit moment nog niet bekend is of een dergelijk gesprek nog voor het zomerreces mogelijk is i.v.m. de beperkte beschikbaarheid van commissiezalen. 

Met vriendelijke groet, 

Renée Konings
Adjunct-griffier Vaste commissie voor Buitenlandse Zaken / Algemene commissie voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking 
Griffier Bouwbegeleidingscommissie
Tweede Kamer der Staten-Generaal

*Toelichting
De e-mailprocedure is geregeld in artikel 36, vierde lid, van het Reglement van Orde, luidende:
4. Indien een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is, kunnen de leden van de commissie langs schriftelijke weg over dat voorstel besluiten. De voorzitter van de commissie beslist of een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit, bedoeld in de eerste volzin, wordt genomen als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en zou zij stemmen als bedoeld in artikel 69, derde lid. Dit betekent dat in een e-mailprocedure een voorstel is aangenomen indien het door een absolute Kamermeerderheid wordt gesteund.

-----Oorspronkelijk bericht-----
Van: Bouali, A.  
Verzonden: vrijdag 22 mei 2020 15:13
Aan: GC-Commissie-BuHa-OS 
CC: Meijers, E.  
Onderwerp: Verzoek 

Beste Eva,

Graag wil ik aan de collega’s voorleggen om op korte termijn een video conf te organiseren met ICRC/red cross en OCHA.

President icrc en directeur generaal ocha hebben een dergelijke presentatie voor het Franse parlement gehouden. Gezien het feit dat NL een vd grootste donoren is en beide organisaties key players zijn in de covid response zou een bijeenkomst zeer wenselijk zijn.

Achraf Bouali
D66 fractie 
