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Den Haag, 19 mei 2020 

Geachte leden van de vaste Kamercommissie Economische Zaken en Klimaat, 

Op 24 april jl. heeft u een uitvraag aangekondigd voor position papers over het effect van de coronacrisis op de energietransitie. Langs deze weg willen wij graag als Shell Nederland ons perspectief op dit vraagstuk aan u meegeven. 

Wij zijn van mening dat politiek, bedrijfsleven en de maatschappij de krachten moeten bundelen om te zorgen dat er zo min mogelijk effect van deze crisis op de energietransitie zal zijn. Of beter nog, dat we zullen terugkijken met de vaststelling dat de crisis juist een katalysator was voor de samenwerking die geleid heeft tot succes in de energietransitie. Dit zullen we hieronder verder toelichten.

De huidige pandemie is een meerdimensionale crisis van ongekende omvang. Het tragische verlies van vele levens en de moedige strijd in de ziekenhuizen zal een ieder zich een leven lang herinneren. De zogenoemde intelligente lockdown is een noodzakelijke inperking van vrijheid die we sinds de Tweede Wereldoorlog niet gekend hebben in Nederland. Ook lijkt een diepe en wereldwijde recessie onvermijdelijk.

Als je als bedrijf aan mensen energie levert om te bewegen, dan voel je het vanzelfsprekend hard als diezelfde mensen hun bewegingsvrijheid verliezen. In Nederland is de benzinevraag met 50% afgenomen, de dieselvraag met 30% en de kerosinevraag bestaat bijna niet meer. Tegelijk is er naar andere producten juist weer meer vraag, denk aan onze IsoPropylAlcohol (IPA) – een essentiële grondstof voor desinfecterende middelen  – en grondstoffen voor medicijnen en beschermingsmiddelen. Maar alles bij elkaar opgeteld, krijgt ons bedrijf stevige klappen door deze crisis. 

Daarom heeft Shell zware maatregelen afgekondigd om de continuïteit van de onderneming te waarborgen. We besparen jaarlijks 8-10 miljard dollar aan kosten, zowel uit de operatie als door projecten te stoppen. En het dividend aan de aandeelhouders wordt met 66% teruggebracht. 

Tegelijkertijd kunnen we het ons als samenleving niet veroorloven om ons af te laten leiden van die andere collectieve uitdaging waar we voor staan: het aanpakken van klimaatverandering.  Daarom heeft Shell op 16 april aangekondigd dat wij in 2050 wereldwijd een energiebedrijf met netto nul CO2-uitstoot willen zijn. We versterken daarmee onze klimaatambities, midden in de coronacrisis. Juist nu.

In Shell Nederland doen we dat ook. Hoewel al onze bedrijfsonderdelen in Nederland moeten bijdragen aan de kostenbesparingen, willen we daarbij het investeringskapitaal voor energietransitie-projecten zo goed mogelijk te beschermen. Zo hebben we samen met Eneco geboden op het windpark Hollandse Kust (Noord). Daarbij ontwikkelen we plannen om een koppeling te maken met een grote groene waterstoffabriek in de Rotterdamse haven, samen met onze partners van o.a. het Havenbedrijf Rotterdam. Daarnaast bouwen we door aan ons netwerk van elektrische laadpalen, blijven we, samen met onze partners, vol inzetten op het CCS-project PORTHOS, ontwikkelen we aardwarmteprojecten en onderzoeken hoe we blijvend kunnen investeren in circulaire-economieprojecten zoals Waste To Chemicals. 

Dit zijn belangrijke stappen, maar we hebben nog een lange weg te gaan om de 2030-doelen te halen. Laat staan om in 2050 klimaatneutraal te zijn. Er is veel meer nodig. Wij blijven ons daarvoor inzetten met investeringen, kennis en innovatie. Daarbij werken we in partnerschap met vele andere bedrijven en kennisinstellingen.  Wij denken dat vanuit de kant van de overheid drie maatregelen juist nu randvoorwaardelijk zijn voor een succesvolle energietransitie: 

1. Ruimhartig investeren in publieke infrastructuur voor elektriciteit, waterstof, CO2 en warmte. Gebruik deze investeringen als herstelmaatregelen in de economische wederopbouw, en help tegelijk de energietransitie versneld verder.

2. Faciliteer in economische zin de uitvoering van de afspraken die gemaakt zijn in het Klimaatakkoord. Open de SDE++ snel voor meer categorieën. Ondersteun bedrijven die het nodig hebben op projectbasis met investeringskapitaal bijv. via InvestNL of andere (revolverende) fondsen. 

3. Faciliteer ook in juridische zin de uitvoering van de afspraken die gemaakt zijn in het Klimaatakkoord. Laat de wet- en regelgeving met zijn tijd meegaan, bijv. door het versimpelen van vergunningspocessen. Denk bijvoorbeeld aan een verruiming van het toepassingsbereik van de crisis- en herstelwet voor transitieprojecten. De overheid kan de coronacrisis aangrijpen om het collectief belang van de transitie te versterken. Klimaatbeleid, de economische wederopbouw en het herstel van werkgelegenheid lopen in deze omvangrijke projecten synchroon. 
Ook CO2-beprijzing speelt een belangrijke rol bij het bewerkstelligen van de ambitie. Al jarenlang zijn wij daar voorstander van en pleiten we hiervoor, zeker ook in Europees verband. Een verstandige nationale heffing in aanvulling op het Europese emissiehandelssysteem (EU ETS) is voor ons altijd bespreekbaar geweest tijdens het klimaatakkoord proces. Op dit moment ligt er een wetsvoorstel voor ter consultatie. Daarop zijn zeker een aantal verbeterpunten mogelijk, met name om de wet beter aan te laten sluiten bij het ETS. Deze inhoudelijke punten zullen wij naar voren brengen in reactie op de consultatie, in samenwerking met onze industrieverenigingen. Het is wat ons betreft een goede zaak zijn als dit wetsvoorstel nog deze kabinetsperiode aangenomen wordt, met verbeteringen vanuit de consultatie. Daarmee wordt immers ook zekerheid geboden aan investeerders. De CO2-beprijzing zal goed werken juist in combinatie met een versterking van positieve prikkels voor groen herstel. 

Zoals gezegd, we kunnen het ons niet veroorloven om door de coronacrisis de aandacht te verliezen voor CO2-reductie en duurzaamheid. Het is juist nu belangrijk om investeringen te doen die Nederland helpen om sterk uit de crisis te komen, gericht op de 2050-doelen. Wij doen graag ons deel van die investeringen. Dat kunnen we niet alleen: we hebben de overheid hard nodig om dit mogelijk te maken; zowel financieel als op het gebied van vergunningen en beleid. De maatschappij is gebaat bij meer keuze-aanbod van duurzame producten, en zal die duurzame keuze dan hopelijk ook vaker maken. Als we op die manier de handen ineen slaan, zullen we sterker en duurzamer uit deze crisis komen.  

Met vriendelijke groet, 
Shell Nederland B.V. 
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