I

No.	's-Gravenhage, 


Bij Kabinetsmissive van 20 juli 2020, no.2020001563, heeft Uwe Majesteit, op voordracht van de Minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, bij de Afdeling advisering van de Raad van State ter overweging aanhangig gemaakt het voorstel van wet tot wijziging van de Wet publieke gezondheid vanwege het opnemen daarin van een gemeentelijke taak om prenataal huisbezoek te verrichten, met memorie van toelichting.

De Afdeling advisering van de Raad van State heeft geen inhoudelijke opmerkingen bij het voorstel. 

De Afdeling verwijst naar de bij dit advies behorende redactionele bijlage.

De Afdeling adviseert het voorstel bij de Tweede Kamer der Staten-Generaal in te dienen. 

Gelet op artikel 26, zesde lid jo vijfde lid, van de Wet op de Raad van State, adviseert de Afdeling dit advies openbaar te maken.

De vice-president van de Raad van State,

Redactionele bijlage bij het advies van de Afdeling advisering van de Raad van State betreffende no./

In de toelichting vermelden dat de (verloskundige) zorgverlener tegenover de zwangere vrouw in een kwetsbare situatie de vrijwilligheid benadrukt van het advies om contact op te nemen met JGZ, en de relatie tot het recht op privéleven.
In een afzonderlijk onderdeel van de toelichting met redenen omkleed en met kwantitatieve gegevens gestaafd aangeven wat de financiële gevolgen zijn voor gemeentes en openbare lichamen (artikel 2 van de Financiële-verhoudingswet en artikel 87 van de Wet financiën openbare lichamen BES). 
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