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Graag ga ik in op uw uitnodiging om in gesprek te gaan over de opsporing en de aanpak van de georganiseerde en ondermijnende criminaliteit. Door middel van deze notitie ontvangt u alvast mijn reflectie op de kwaliteit van de opsporing, het belang van preventie. Ik betoog tenslotte  wat er in mijn ogen moet gebeuren om de nietsontziende (ondermijnend)e criminaliteit in Nederland een halt toe te roepen.

Opsporing

Een essentieel onderdeel bij de aanpak van de (georganiseerde) criminaliteit is de opsporing en vervolging van verdachten van strafbare feiten. Er wordt al jarenlang kritisch gekeken naar het functioneren van de opsporing, de samenwerking en informatiedeling tussen de verschillende disciplines en de effectiviteit. Dit komt ook duidelijk naar voren in het inspectierapport (2019). Ik herken de verbeterpunten die daarin staan beschreven. Ik heb het vertrouwen dat ‘we’ erin slagen om de kwaliteitsslag bij de opsporing te gaan maken. ‘We’ vind ik belangrijk, omdat in mijn optiek alle partners een bijdrage kunnen leveren aan het versterken van de opsporing. Niet alleen het OM, als bevoegd gezag, maar ook het gezag van de burgemeester is van belang. Opsporing en gebiedsgebonden politie beïnvloeden elkaar direct. Als voorbeeld: een zedenzaak kan enorme maatschappelijke impact hebben met onrust en openbare orde problematiek tot gevolg. 
Graag geef ik onderstaande punten mee om de opsporing naar een hoger niveau te tillen en die het rechtvaardigheidsgevoel in onze samenleving raken: 

· P x Q financieringssystematiek. Bekijk welke perverse prikkels we uit de strafrechtketen kunnen halen, bijvoorbeeld de p x q-financiering en hoe zich dat verhoudt tot betekenisvol afdoen van zaken en de effectiviteit van de opsporing. Doorlooptijden in de strafrechtketen moeten verder worden verkort zodat de burger het gevoel heeft dat aangifte doen zinvol is, zaken snel opgepakt kunnen worden en criminaliteit zichtbaar niet loont.
Een stabiele, conjunctuur-ongevoelige financiering voor de gehele strafrechtketen helpt daarbij. 
· Versterken van de strafrechtketen: het gaat om het verkorten van de strafrechtketen en het voeren van een ‘lik op stuk’ beleid. Snelrecht wordt veel krachtiger gevoeld dan de huidige situatie waarin je pas na jaren een gevangenisstraf opgelegd krijgt. Bij het versterken van de strafrechtketen gaat het ook om de hoogte van de straffen. De huidige straffen worden door criminelen letterlijk op de koop toe genomen. 
· De politieke aandacht voor de werkwijze van de Belastingdienst werkt verstorend voor de integrale aanpak. De kritische benadering van de werkwijze van onderdelen van de belastingdienst, alsmede bezuinigingen op de formatie hebben negatieve effecten op de integrale aanpak van de ondermijning. Hierdoor wordt over de volle linie zeer voorzichtig en terughoudend gewerkt. Ik zie ook gekwalificeerde medewerkers van de Belastingdienst uitstromen naar andere organisaties. Per saldo betekent dit dat de Belastingdienst veel minder vaak meewerkt aan integrale acties tegen ondermijnende criminaliteit. Ook zien we een terugtrekkende beweging ten aanzien van de informatieverstrekking en het beschikbaar stellen van menskracht voor de aanpak van ondermijning. 
·  Financiële recherche is schaars, maar cruciaal voor de verstoring van het verdienmodel van de criminele industrie. Ingenieus wegsluizen van geld, witwassen, gebruikmaking van complexe financieringsconstructies zijn slechts enkele voorbeelden van werkwijzen van criminelen (en de organisaties die hen helpen). Wanneer hier als gevolg van onvoldoende expertise geen onderzoek naar gedaan kan worden, kunnen de criminelen ongestoord verder en is criminaliteit lonend. Dit is een volstrekt verkeerd signaal. Voldoende capaciteit bij de financiële recherche (politie, ISZW en andere diensten) is van cruciaal belang bij de aanpak van de georganiseerde criminaliteit. 
· Van generalistische naar specialistische opsporing. De complexiteit van criminaliteit wordt groter. Dit vraagt flexibiliteit, andere competenties en scholing op bijvoorbeeld het gebied van Finec, Cyber en Intel. De visie is helder. De focus moet nu komen te liggen op de uitvoering. Geen nieuwe visiedocumenten maar nadruk op het ‘doen’. Dat betekent het toelaten van meer zij-instromers, meer HBO’ers en vooral nadruk op scholing. 
Strafrechtketen / afpakken 
Een verdere versterking van de strafrechtketen is van belang, waarbij lokaal en internationaal wordt samengewerkt. De lokale inbedding staat onder druk, in zowel grote steden als in kleine(re) gemeenten, waar de sterkte van de basisteams een punt van zorg is. Naast kortere doorlooptijden in de strafrechtketen en strenge straffen, is ook de mogelijkheid om onverklaard vermogen sneller af te pakken en terug te geven aan de maatschappij van groot belang. Bij strafzaken van enige omvang wordt altijd ingezet op afpakken. Het belangrijkste knelpunt is de schaarse capaciteit van financieel rechercheurs waardoor, vooral bij complexere en tijdrovende zaken, soms andere keuzes moeten worden gemaakt. Voor het ontnemen van crimineel verkregen vermogen of onverklaard vermogen moeten de strafrechtelijke, fiscale én bestuurlijke instrumenten integraal en in een zo vroeg mogelijk stadium worden ingezet. Ik pleit voor een integrale landelijke aanpak, gericht op impact, waarbij intensief wordt samengewerkt tussen de betrokken partijen en optimaal de mogelijkheden van informatie-uitwisseling worden benut. Momenteel wordt integraal samenwerken tegen ondermijning te vaak in de wielen gereden doordat partnerorganisatie voorrang geven aan het behalen van (afpak-)targets, die specifiek voor hun organisatie gelden. 
Repressie en preventie 

Preventie en repressie gaan hand in hand. Als opsporing en vervolging worden ingezet, zijn we als overheid eigenlijk al te laat aan het ingrijpen, preventie is noodzakelijk om dat te voorkomen.
Regionale aanpak, wijkaanpak en structurele financiering 

Voorkómen dat de ‘kleine boefjes’ van nu uitgroeien tot de grote criminelen in de toekomst. Een stevige, gezamenlijke, integrale en aanhoudende aanpak is essentieel. De wijkenaanpak, met oog voor de context en omgeving van jongeren, is hierbij van groot belang. De corona-crisis maakt de kwetsbaarheid van bepaalde gebieden en inwoners pijnlijk duidelijk. Ik maak me ernstige zorgen om de problematiek die speelt rondom huisvesting, gezondheid, economische vooruitzichten en onderwijs bij kwetsbare gezinnen. Onderschat niet welke voedingsbodem dit is voor criminaliteit en erken de noodzaak om hierop in te grijpen. Hier ligt een grote verantwoordelijkheid voor ons allen. 
Optreden als 1 overheid 

De op preventie gerichte maatregelen zijn een onderdeel van het ‘breed offensief tegen georganiseerde ondermijnende criminaliteit’; helaas vooralsnog met incidentele financiering. Het mag duidelijk zijn dat ik geloof in de wijkenaanpak én ik geloof in het optreden als 1 overheid. Voorkomen dat we langs elkaar heen werken tussen en binnen overheidsorganisaties. Zo moeten we voorkomen dat er een concurrentie ontstaat tussen de verschillende politieonderdelen. Kwalitatief hoogwaardige medewerkers hebben we ontzettend hard nodig op alle plekken in de politie, ook in de basisteams. Zorg dat zij niet zonder meer worden weggetrokken naar de opsporing of naar het Multidisciplinair Interventie Team (MIT) of  feitelijk hun diensten draaien in de noodhulp. Het kan niet zo zijn dat de inzet en ervaring die de afgelopen tijd lokaal is opgedaan weer uit de regio’s verdwijnt. Daarmee verdwijnt ook de kennis en het fijnmazige netwerk uit de wijk, terwijl dat juist een kracht is van het Nederlandse politiebestel. 
Naast de noodzaak van goede mensen –  dit geldt voor alle organisaties die zich inspannen voor de aanpak van de georganiseerde criminaliteit – is samenwerking van groot belang. Het MIT kan geen op zichzelf staande entiteit worden. Ik blijf kritisch naar de verbinding van het MIT met het lokaal bestuur en de RIEC’s. Samenwerking en afstemming tussen het MIT, de RIEC’s, het LIEC en het lokaal bestuur moet een vanzelfsprekendheid zijn.
In RIEC verband is met incidentele middelen de aanpak van ondermijnende criminaliteit versterkt. Via deze weg doe ik ook een pleidooi voor een structurele financiering van de lokale en regionale aanpak ondermijning en de preventieve wijken aanpak.
Tenslotte 

In de praktijk van alledag hoor ik nog te vaak verhalen over het vastlopen van de concrete aanpak van casuïstiek door problemen met informatie-uitwisseling. Dit geldt voor informatie tussen partijen, maar soms ook tussen disciplines binnen de gemeente. Te vaak kan informatie vanuit privacyoverwegingen niet gedeeld, gekoppeld en/of geanalyseerd worden. Dit zorgt ervoor dat doorlooptijden onnodig lang worden en het heeft impact op zowel de preventie als de repressie kant. Zo is het modelprotocol dat u vandaag op de agenda heeft staan  een mooi product, maar geen oplossing voor de nog steeds bestaande wettelijke belemmeringen (zoals informatie delen op basis van de Wet SUWI). Ik roep u op om de behandeling van de verschillende wetgevingstrajecten die onder de noemer van ondermijning voorliggen (WGS, aanpassing gemeentewet 174a) voortvarend op te pakken. Dit geeft burgemeesters in ons land een verbreding van hun taken en meer handvatten om de georganiseerde criminaliteit aan te pakken en er samen met partners alles aan te doen dat wij internationaal niet langer in het nieuws komen met beelden van weerzinwekkende martelkamers en als Nederland niet meer als hét drugsknooppunt van de wereld worden beschouwd. 
Graag geef ik op 14 oktober een nadere toelichting op dit position paper.
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