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Geachte voorzitter,

[bookmark: _GoBack]Hierbij bied ik u – mede namens de minister van Economische Zaken en Klimaat en de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties – zeven nota’s naar aanleiding van het verslag aan betreffende de tot het pakket Belastingplan 2021 behorende wetsvoorstellen. Ook ontvangt u de nota naar aanleiding van het nader verslag op het wetsvoorstel Wet eenmalige huurverlaging huurders met een lager inkomen. 

De nota naar aanleiding van het verslag betreffende het wetsvoorstel Wet verbetering uitvoerbaarheid toeslagen ontvangt u uiterlijk woensdag 21 oktober aanstaande. De nota naar aanleiding van het verslag betreffende het wetsvoorstel Belastingplan 2021 zal ik zo spoedig mogelijk na de publicatie van de analyse van de economische effecten van de Baangerelateerde Investeringskorting (BIK) door het Centraal Planbureau aanvullen met de antwoorden op de vragen van uw Kamer over de BIK (uiterlijk 21 oktober). 

Daarnaast ontvangt u twee nota’s van wijziging. Deze hebben betrekking op de wetsvoorstellen Overige fiscale maatregelen 2021 (35573) en Wet CO2-heffing industrie (35575). 

Tot slot treft u als bijlage bij deze brief de beantwoording van de vragen van het lid Lodders (VVD) over het eindigen van de levensloopregeling per 1 januari 2022.

Hoogachtend,

De staatssecretaris van Financiën – Fiscaliteit en Belastingdienst,




J.A. Vijlbrief
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