Van: Pen,Cees-Jan C.J. <c.pen@fontys.nl> 
Verzonden: vrijdag 16 oktober 2020 16:20
Aan: Commissie BiZa <cie.biza@tweedekamer.nl>
Onderwerp: RE: Rondetafelgesprek Binnen- en buitenstedelijk bouwen op 29 oktober 2020 van 14.30-17.00 uur 

Geachte commissie,

Graag stuur ik u ter voorbereiding op het rondetafelgesprek over binnen- en buitenstedelijk bouwen op 29-10-2020 alvast wat beknopte input. Voor de volledigheid wil ik benadrukken dat het een en-en en geen welles-nietes debat zou moeten worden. Je moet binnenstedelijk en buitenstedelijk bouwen en ik ben de laatste die verplicht dat je in de stad zou moeten bouwen, al is dat wel wat in het kader van de noodzakelijke duurzame verstedelijking is afgesproken. Wel wil ik benadrukken dat er te makkelijk wordt gedacht en aangenomen dat bouwen in de stad veel duurder, complexer en langduriger zou zijn. Gelukkig wordt breed erkend dat binnenstedelijk bouwen, inbreiden en transformeren al lang niet meer de spreekwoordelijke druppel is op de gloeiende woningbouwplaat. Hetzelfde geldt voor het breed omarmde besef en de zeer grote vraag naar (binnen)stedelijk wonen. Er is geen enkele bewijs dat de wens (binnen)stedelijk te bouwen voortkomt uit aanbodgericht en wensdenken. Er is gewoon veel vraag naar en het versterkt steden en zeker binnensteden ook nog eens. In het verlengde hiervan is het te makkelijk het debat te verengen tot het bouwen van rijtjeswoningen alsof iedereen een degelijk huis wil. Door hoogwaardig en met kwaliteit te bouwen op sommige stedelijke locaties en zeker in na-oorlogse wijken komen ook weer vele rijtjeswoningen vrij. We hebben een groot tekort aan jonge mensen in de stad, voor ouderen met weinig geld, en we hebben een enorm overschot aan eengezinswoningen die over een paar jaar allemaal vrij gaan komen.

Het is een politieke keuze waar je wilt bouwen, maar het is goed te beseffen dat uitgebreid is aangetoond dat er a.) dik voldoende ruimte om te bouwen binnen de bebouwde kom is, b.) dat het sneller gaat en c.) dat de overall maatschappelijke kosten lager zijn. Het is jammer dat het debat en de focus zich zo richt op bouwen in polders en in het groen, terwijl stedelijk bouwen gewoon kan. Richt je pijlen op het versnellen van deze opgave, doorontwikkelen huidige woningbouwimpuls van BZK, opzetten fonds stedelijke vernieuwing en weer echt investeren in de wijkaanpak.

Meest opmerkelijk bij debat over binnen en buitenstedelijk bouwen is dat appels met peren worden vergeleken. Vergeten wordt het bestemmen van boerenland of natuur naar wonen (alles is immers bestemd in NL) veel langzamer gaat dan tegelijkertijd te beginnen met het bijvoorbeeld het herstructureren van een wijk. Als buitengebied  eenmaal wel voorbestemd, ingericht en door de procedure is, dan is bouwen buiten de stad wellicht iets makkelijker is. Je laat echter wel de enorme kans liggen naast bijbouwen, tegelijkertijd ook nog iets te verbeteren).

Graag wijs ik op de inspirerende studie Ruimte zat in de stad van KAW (zie mijn duiding van dit rapport via https://www.vastgoedmarkt.nl/projectontwikkeling/blog/2020/06/ruimte-zat-voor-aanpak-woningnood-101155015). Naar aanleiding van contact met de projectleider werd benadrukt dat er inmiddels als de nodige evidence is dat de schattingen in deze studie aan de voorzichtige kant zijn. Mijn oproep is het woningbouwdebat te koppelen aan de toenemende zorgen en problemen in wijken en daarmee drie vliegen in een klap te slaan. Je lost een deel woningnood op, je doet een duurzame verstedelijking en je versterkt een wijk.

In lijn met voorgaande zie ik naast de wijkaanpak een tweede prioriteit waar de bouw van een aanzienlijk aantal woningen de nodige problemen kan oplossen. Menig binnenstad en centrum moet compacter en vitaler worden. De leegstand zal de komende jaren helaas toenemen. Bouw van een substantieel aantal woningen lost een groot deel van deze problemen op en speelt tegelijkertijd in op de trend dat centra zich ontwikkelen van place to buy naar place to be en meet. Graag verwijs ik in dit kader naar een aantal opinies die ik hierover heb geschreven:  https://fd.nl/achtergrond/1346532/de-coronacrisis-zal-nog-meer-gaten-in-onze-binnensteden-schieten; https://www.platform31.nl/nieuws/de-binnenstad-na-corona-publiek-leiderschap-gevraagd; https://www.binnenlandsbestuur.nl/ruimte-en-milieu/opinie/ingezonden/retail-heeft-nationale-krimpagenda-nodig.13355088.lynkx. Binnenlands bestuur wijdt op korte termijn ook een bijdrage aan een analyse die ik heb gemaakt waar provincies mee bezig zijn in dit kader. Er staat binnenstedelijk veel woningbouw gepland en de noodzakelijke verbouwoperatie is aanstaande.

Met vriendelijke groet,

Dr. Cees-Jan Pen
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