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Waarom richt ik mij vandaag tot de politiek?
Er wordt steeds verwezen naar de huidige verbeteringen en lopende onderzoeken, maar daar schieten we als oud-turnsters niet veel mee op. Hoe kunnen wij vertrouwen dat er dit keer wel wat gaat veranderen ten goede van de oud-turnsters? Gaat de KNGU dit keer wel verantwoordelijkheid nemen voor het verleden, of worden wij wéér ingezet als middel voor een betere toekomst? Ik heb een aantal aanbevelingen waarvan ik denk dat de politiek mee kan helpen. 

1. Erkenning.
De KNGU moet erkennen dat in het verleden binnen het dames turnen ernstig grensoverschrijdend gedrag en kindermishandeling heeft plaatsgevonden, waardoor vele jonge turnsters psychische en fysieke schade hebben opgelopen. Wat tot op heden nog steeds grote problemen veroorzaakt in het dagelijks functioneren in de maatschappij. Daarbij is het helpend om eerdere rapporten openbaar te maken. 

2. Rekenschap.
De KNGU moet erkennen dat zij nalatig is geweest om grensoverschrijdend gedrag en kindermishandeling te voorkomen of aan te pakken. De KNGU moet daadwerkelijk verantwoordelijkheid nemen hiervoor en concrete, actieve nazorg gaan bieden.  

3. Solidariteit en rechtdoen
De KNGU moet uit solidariteit, met de oud-turnsters die in wat voor vorm dan ook schade hebben opgelopen, een schadefonds instellen (bijvoorbeeld een solidariteitsfonds). Waarbij de slachtoffers een financiële tegemoetkoming krijgen in de vorm van een schadevergoeding van de geleden schade, maar óók kosten die nog gemaakt gaan worden ten aanzien van vervolgschade.  

4. Toezicht 
Ik doe een klemmend beroep op u als Commissie VWS toezicht te houden opdat de KNGU de aanbevelingen en adviezen van het onafhankelijk onderzoek van Verinorm (oftewel Olfers) daadwerkelijk uitvoert. Daarbij lijkt het mij een goed idee om zicht te krijgen op hoe de werk- en handelswijze is van het ISR, want door de opgedane ervaringen van mij en andere oud-turnster heb ik zéér weinig vertrouwen in de uitkomsten. Graag zou ik over een tijdje weer hier zitten om te bespreken wat de stand van zaken op dat moment is.

Heel erg bedankt voor uw aandacht.







