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[bookmark: _GoBack]Geachte Voorzitter,

Bijgevoegd ontvangt u de incidentele suppletoire begroting van het Ministerie van Economische Zaken en Klimaat (XIII) voor het jaar 2021 inzake de aanpassingen in het economische steun- en herstelpakket als gevolg van de ontwikkeling in de bestrijding van het coronavirus. Het wetsvoorstel gaat vergezeld van een memorie van toelichting. 

In deze incidentele suppletoire begroting wordt een budgetmutatie voorgesteld die betrekking heeft op de Tegemoetkoming Vaste Lasten (TVL).
Nieuw beleid wordt pas in uitvoering genomen nadat het parlement de Ontwerpbegrotingswet 2021 heeft geautoriseerd. De spoedeisende maatregelen in deze incidentele suppletoire begroting 2021 gaan in vanaf 1 januari 2021 en kunnen vanaf dat moment tot betalingen leiden. Indien de formele autorisatie van beide Kamers op dat moment niet is afgerond zal het kabinet de uitvoering van de voorgenomen maatregelen in het belang van het Rijk conform artikel 2.27, tweede lid, van de Comptabiliteitswet 2016 starten. Voor de indiening van deze Incidentele suppletoire begroting is uw Kamer vooraf geïnformeerd via de Kamerbrief Aanpassingen in het economische steun- en herstelpakket als gevolg van de ontwikkeling in de bestrijding van het coronavirus van 9 december 2020.

De in de Kamerbrief vermelde middelen voor de voucherkredietfaciliteit (€ 440 miljoen), de COL-faciliteit (€ 50 miljoen) en Qredits (€ 20 miljoen) worden op de Aanvullende Post geplaatst, in afwachting van verdere uitwerking en juridische toets. 




Eric Wiebes
Minister van Economische Zaken en Klimaat
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