Professor dr. Cedric Ryngaert, Hoogleraar Internationaal Recht, Universiteit Utrecht 
Bijdrage voor Rondetafelgesprek Persoonsgerichte sancties
Oktober 2020

Professor Cedric Ryngaert (UU) zal argumenteren dat persoonsgerichte sancties op mensenrechtenschendingen onder omstandigheden toegevoegde waarde hebben en dat het daarom zinvol is dat de EU een instrument ter zake aanneemt. Ryngaert voert aan dat, wanneer internationale coöperatie geen resultaten oplevert, sancties strategisch kunnen worden ingezet om de druk te verhogen op recalcitrante personen die betrokken zijn bij mensenrechtenschendingen. Het is daarbij wel belangrijk dat diplomaten op het terrein voldoende worden betrokken bij beslissingen over het nemen van dergelijke sancties, omdat zij beter op de hoogte zijn van de lokale context en op grond daarvan kunnen adviseren over de afstemming van sancties met diplomatieke initiatieven.38 Het is in dat verband ook raadzaam, voor zover mogelijk, het opleggen van een Magnitsky-sanctie gepaard te laten gaan met een impactbeoordeling, waarbij de sanctiezender (summier) uiteenzet in hoeverre de sanctie effectief zal zijn (stigmatiserend, gedrag veranderend), onder welke omstandigheden ze ingetrokken kan worden, en hoe de sanctie past in het bredere buitenlandse beleid.
Vervolgens zal Ryngaert de juridische randvoorwaarden bespreken waaraan een persoonsgericht sanctieregime zou moeten voldoen. De nadruk ligt daarbij op de materiële reikwijdte van het sanctieregime, de coördinatie met andere initiatieven en procedures, alsook de participatie van civil society-organisaties. 
Wat de reikwijdte van het sanctieregime betreft, zal Ryngaert ingaan op de afbakening van het begrip ‘ernstige mensenrechtenschendingen’ en op de mogelijke uitbreiding van een persoonsgericht sanctieregime naar daden van corruptie, zoals in de VS en Canada is gebeurd.
Verder zal Ryngaert het belang benadrukken van coördinatie van Europese (dan wel Nederlandse) persoonsgerichte sancties met sancties van andere staten (zoals de VS, het VK en Canada), met het werk van internationale instellingen die zich met mensenrechten, en met nationale strafrechtelijke en bestuursrechtelijke sancties. 
Ten slotte vraagt Ryngaert aandacht voor de rol van maatschappelijke organisaties en (nabestaanden van) slachtoffers in het sanctieproces. Hij bespreekt daarbij kort hoe de VS, het VK en Canada omgaan met deze kwestie.   
