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Hierbij bieden we u, als rapporteurs digitaal centralebankgeld, ons eindrapport aan. 

In het rapport constateren we dat de doelstelling van een mogelijke digitale euro nog niet is uitgekristalliseerd. Het is niet duidelijk welke problemen ermee opgelost worden, en op welke manier dat moet gebeuren. De ontwerpkeuzes die gemaakt worden, bepalen in grote mate de praktische en juridische gevolgen van een eventuele digitale euro.
[bookmark: _GoBack]
Wij zijn van mening dat dit niet alleen een technocratische discussie moet zijn maar juist de uitkomst van een politiek debat. Het gaat over fundamentele keuzes met potentieel verstrekkende gevolgen. Dat geldt zowel voor mogelijkheden als risico’s.

Om die reden adviseren we de vaste Kamercommissie om, na het aantreden van de nieuwe Kamer, tijdens de eerste procedure vergadering een besluit te nemen over het opnieuw aanstellen van rapporteurs op dit dossier. Op die manier kan voortdurende aandacht voor, en parlementaire betrokkenheid bij, een beslissing over een eventuele digitale euro en ontwerpkeuzes daarvan worden gegarandeerd. 
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