Sjabloon t.b.v. de inbreng Verslag 35 831 Goedkeuring van de op 27 januari 2021 te Brussel tot stand gekomen Overeenkomst tot wijziging van het Verdrag tot instelling van het Europees Stabiliteitsmechanisme tussen het Koninkrijk België, de Bondsrepubliek Duitsland, de Republiek Estland, Ierland, de Helleense Republiek, het Koninkrijk Spanje, de Franse Republiek, de Italiaanse Republiek, de Republiek Cyprus, de Republiek Letland, de Republiek Litouwen, het Groothertogdom Luxemburg, Malta, het Koninkrijk der Nederlanden, de Republiek Oostenrijk, de Portugese Republiek, de Republiek Slovenië, de Slowaakse Republiek en de Republiek Finland (Trb. 2021, 20)
 
Termijn inbreng Verslag: vrijdag 4 juni 2021 om 14.00 uur 

· Bij de vormgeving van uw inbrengen graag zo precies mogelijk aangeven op welk onderdeel uw opmerkingen/vragen betrekking hebben en daarbij de indeling van de memorie van toelichting volgen.
· U wordt verzocht uw inbreng aan te leveren in een Word-document, bij voorkeur met gebruikmaking van onderstaand sjabloon. 
· Algemene inleidende opmerkingen/vragen over het wetsvoorstel kunt u aan het begin van uw inbreng stellen onder het eerstgenoemde kopje “INLEIDING”. Opmerkingen/vragen die u niet onder één van de kopjes kunt stellen, b.v. omdat ze geen rechtstreekse relatie hebben met de voorliggende stukken, kunt u aan het slot van uw inbreng stellen onder het kopje “OVERIG”.
· Het betreft wetgeving: opmerkingen/vragen in uw inbreng graag richten aan ‘de regering’ (niet aan “de minister”, “u” of “het kabinet”)



INLEIDING


I. ALGEMEEN


1. Inleiding


2. Totstandkoming van de Wijzigingsovereenkomst


3. Hoofdlijnen van de Wijzigingsovereenkomst


3.1. Versterking van de rol van het ESM in het verstrekken van financiële stabiliteitssteun


3.2. Preventieve kredietlijnen


3.3. Versterking van het raamwerk voor herstructurering publieke schulden


3.4. De gemeenschappelijke achtervang voor het SRF


4. Verhouding met het primaire Unierecht


5. Eenieder verbindende bepalingen


6. Gevolgen voor de begroting


7. Koninkrijkspositie


II. ARTIKELSGEWIJZE TOELICHTING
Artikel …
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