Van: Commissie VWS
Verzonden: maandag 28 juni 2021
Aan: GC-Commissie-VWS
Onderwerp: [EMAILPROCEDURE: Verzoek minister VWS tot spoedige behandeling van het wetsvoorstel 35874: uw reactie uiterlijk morgen dinsdag 29 juni a.s., om 14.00 uur
 
Geachte (plv) leden van de vaste commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
Cc:  (plv) leden van de vaste commissie voor Justitie en Veiligheid
Vanmiddag heeft u het wetsvoorstel Voorstel van wet tot wijziging van de Tijdelijke wet maatregelen covid-19 in verband met regeling van het vereiste van goedkeuring bij wet van een koninklijk besluit tot verlenging als bedoeld in artikel VIII, derde lid, van de Tijdelijke wet maatregelen covid-19 (35874) ontvangen.
In onderstaande (begeleidende) brief verzoekt de minister van VWS de Kamer om een spoedige behandeling van het wetsvoorstel, zodat – indien de Kamer het wetsvoorstel aanvaardt – behandeling van het wetsvoorstel in de Eerste Kamer op 13 juli nog mogelijk kan zijn en het wetsvoorstel van toepassing kan zijn bij de eerstvolgende verlenging van de Twm met ingang van 1 september a.s..
Graag verneem ik uiterlijk dinsdag 29 juni a.s. om 14.00 uur of u het verzoek van de minister steunt*. Spoedig daarna zal ik u informeren over de uitkomst.
 
NB: Indien de commissie het verzoek steunt dan zal::
· De inbrengdatum voor het verslag worden vastgesteld op donderdag 1 juli a.s. om 14.00 uur
· De minister worden verzocht de nota naar aanleiding van het verslag uiterlijk maandag 5 juli a.s. aan te leveren;
· De plenaire behandeling in een wetgevingsoverleg zal plaatsvinden op woensdag 7 juli a.s. vanaf 15.00 uur:
· Stemmingen over het wetsvoorstel plaats zullen vinden op donderdag 8 juli a.s.
[bookmark: _GoBack]*Toelichting
 De e-mailprocedure is geregeld in artikel 36, vierde lid, van het Reglement van Orde, luidende:
4. Indien een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is, kunnen de leden van de commissie langs schriftelijke weg over dat voorstel besluiten. De voorzitter van de commissie beslist of een voorstel eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit, bedoeld in de eerste volzin, wordt genomen als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en zou zij stemmen als bedoeld in artikel 69, derde lid. Dit betekent dat in een e-mailprocedure een voorstel is aangenomen indien het door een absolute Kamermeerderheid wordt gesteund.
 
 
 
Met vriendelijke groet,
Esmeijer, M.E.
plaatsvervangend griffier
GC Sociaal en Financieel
Tweede Kamer der Staten-Generaal
