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Het MIT biedt een unieke, data- en intelligence gedreven aanpak van de georganiseerde ondermijnende criminaliteit in Nederland. Het bundelt de krachten van toezicht-, handhavings- en opsporingsorganisaties. Dat is van groot belang en het MIT is de Kamercommissie dan ook zeer erkentelijk voor deze mogelijkheid om de meerwaarde van het MIT toe te lichten. 

Deze maand is het twee jaar geleden dat advocaat Derk Wiersum werd vermoord. Een schokgolf ging door Nederland; dergelijke grenzen waren niet eerder overschreden in ons land. De gigantische bedragen die omgaan in de georganiseerde criminaliteit maken de belangen kennelijk zo groot, dat criminelen hevig geweld niet schuwen, met ‘vergismoorden’ en moorden tot gevolg. Dat werd onlangs weer pijnlijk duidelijk met moord op Peter R. de Vries. 

De huidige capaciteit voor de aanpak van georganiseerde criminaliteit is beperkt, versnipperd en op onderdelen onvoldoende om impact te hebben. Strafrechtelijke onderzoeken duren lang, kosten veel capaciteit en leiden vaak pas na jaren tot een uitkomst. Het is, gezien de omvang van de (opsporings)capaciteit in Nederland en gezien de omvang van de criminele netwerken, niet realistisch dat criminele netwerken zich laten stoppen door de huidige aanpak. Intensivering van alleen de bestaande aanpak leidt tot een wedloop met targets en groepen die buiten schot proberen te blijven. Dit kan uitmonden in steeds toenemend extreem geweld en corruptie, zoals inmiddels zichtbaar is in landen als Mexico en Colombia. 

Het is een enorme uitdaging om grip op georganiseerde ondermijnende criminaliteit te krijgen en te houden. Er is iets extra’s nodig. De oprichting van het MIT, dat onderdeel uitmaakt van het ‘Breed Offensief Tegen georganiseerde Ondermijnende Criminaliteit’ (BOTOC)[footnoteRef:2], is daartoe een belangrijke stap. Het MIT heeft tot doel criminele structuren, bedrijfsprocessen en verdienmodellen, die verweven zijn met of misbruik maken van legale structuren en de legale economie bloot te leggen. Hierbij is specifieke aandacht voor vormen van (inter)nationale georganiseerde ondermijnende criminaliteit die een bedreiging vormen voor de democratische rechtsorde en de nationale veiligheid.[footnoteRef:3]  [2:  Kamerstukken II 2019/20, 29 911, nr. 256; Kamerstukken II 2019/20, 29 911, nr. 254.]  [3:  Kamerstukken II 2020/21, 29 911, nr. 308.] 


Duizenden collega’s zetten zich dagelijks al in voor de aanpak van de georganiseerde criminaliteit. Dit heeft de laatste jaren mooie resultaten opgeleverd. Dat verdient alle lof en vraagt om verdere versterking van wat al goed gaat. Het is derhalve en-en: en versterking van de huidige activiteiten en gezamenlijke verdieping en vernieuwing in het MIT. 
Meerwaarde MIT	
Ondanks dat al veel goed gaat en de inzet groot is, bestaan er lacunes in de aanpak van georganiseerde criminaliteit. Criminelen willen zoveel mogelijk uit het zicht van overheidsinstanties blijven. Zeker op nationaal en internationaal niveau kan het zicht worden verbeterd. Samenhang en structuur in de aanpak ontbreekt en (inter)nationale samenwerking vindt nog te vaak op ad-hoc basis plaats. Hierdoor worden duurzame relaties en wederzijds vertrouwen onvoldoende opgebouwd. Daarnaast is door gebrek aan tijd en overzicht vaak sprake van symptoombestrijding. Kortom, we tasten nog te vaak in het duister en treden daardoor nog te vaak reactief in plaats van proactief op. 

Data gedreven aanpak op systemen/fenomenen
Het MIT zal het zicht vergaand verbeteren. Door informatie, kennis en expertise van verschillende partijen structureel te verzamelen, samen te voegen en te analyseren ontstaat een helderder beeld dan de beelden die afzonderlijke organisaties kunnen maken. Op basis van gezamenlijke intelligence kunnen we anticiperen op toekomstige ontwikkelingen. Het MIT fungeert als ‘koplamp’ door helderheid te brengen en tegelijkertijd als ‘claxon’ door te waarschuwen voor toekomstige dreigingen. 
Hierbij ligt de nadruk op fenomenen, het verdienmodel, financiële geldstromen en achterliggende bedrijfsstructuren, en veel minder op personen en goederen. Ook andere betrokken partijen, zowel regionaal als (inter)nationaal, publiek en privaat zullen gaan profiteren van dit rijkere beeld. Het MIT is uniek in deze aanpak waarbij het geen ‘achteruitkijkspiegel’ maar ‘routeplanner’ is. Het MIT zoekt doorlopend actief de samenwerking met partners. Zo organiseert het MIT samenwerking en fungeert het als vliegwiel voor het aanbrengen van samenhang in de aanpak van georganiseerde ondermijnende criminaliteit.
Gecoördineerde multidisciplinaire aanpak
Naast scherper zicht, brengt het samenwerkingsverband MIT slagkracht: het MIT beschikt straks over mensen en middelen om verkregen inzichten om te zetten in slimme en innovatieve interventies. Interventies kunnen variëren van preventief tot repressief, kunnen zowel binnen maar zeker ook buiten het strafrecht plaatsvinden en kunnen in samenwerking met zowel private als publieke partijen worden uitgevoerd. Voorafgaand aan deze interventies vindt intensieve afstemming en coördinatie met partners van het MIT en het wettelijk gezag plaats, zodat op de juiste wijze, op het juiste moment én op de juiste plek wordt opgetreden waardoor het grootste effect wordt behaald. Het MIT zal samen met de partners dit samenspel organiseren, zowel in interventies als bij het combineren van verschillende soorten informatie. Alle moederorganisaties van het MIT zijn hierbij gelijkwaardig en zijn betrokken bij het keuzeproces rondom de operatie. 

De slagkracht van het MIT kan tenslotte ‘as a service’ worden ingezet: als middel ten behoeve van scherper zicht, ten behoeve van partners en als toekomstgerichte interventie. Het MIT is dus nadrukkelijk géén nieuwe opsporingsdienst, maar combineert bevoegdheden, kennis en expertise van alle moederorganisaties. Daarbij past een ophanging naast en tussen die organisaties. 
MIT stand van zaken
Het MIT is een samenwerkingsverband in opbouw. Inmiddels werken in het MIT ongeveer 85 medewerkers, van wie grofweg een derde extern geworven is. Gedurende de programmatische bouw van het MIT worden vernieuwende concepten reeds in de praktijk beproefd. Onderstaand worden enkele concepten uitgelicht en wordt hun praktische meerwaarde – voor zover de operatiën dat toelaten – toegelicht. Met graagte wordt een nadere toelichting, in aanvulling op dit position paper, gegeven in bijvoorbeeld in een technische briefing.
Multidisciplinair Data Center (MDC) & Intelligence concept
Het MIT is een data(science) gedreven organisatie. Kort samengevat is het MDC de verzamelplaats van data(science) die binnen het MIT wordt samengebracht om inzicht te krijgen in (systemische) dreigingen van ondermijnende criminaliteit. Zoals het hele MIT, wordt ook het MDC gebouwd vanuit een strikt juridisch en helder ethisch kader. Zo wordt niet louter gedaan wat mag, maar wordt beoordeeld of dat ook zou moeten. De in het MDC samengebrachte data zal door middel van het unieke MIT Intelligence concept omgezet worden tot werkelijke kennis en (voorspellende) systemische inzichten. 

In 2020 en 2021 is het MDC al gebouwd, waardoor het momenteel gereed is voor operationeel gebruik. Bij de bouw van het MDC is als uitgangspunt gehanteerd dat niet alleen het MIT maar ook de moederorganisaties kunnen profiteren van de ontwikkelde infrastructuur. Zo is de infrastructuur reeds ter beschikking gesteld (‘warehouse as a service’) aan de landelijke eenheid van politie en aan de FIOD ten behoeve van internetonderzoek.
Samenwerking en samenhang
In het multidisciplinaire operationele proces van het MIT staat te allen tijde een vooraf vastgesteld te behalen effect centraal en wordt de juiste partij op de juiste plaats ingezet: nadrukkelijk wordt bekeken welke MIT moederorganisatie of externe publieke- of private partner betrokken kan/moet worden voor het beoogde effect. Doordat het MIT een budget gestuurde organisatie is, kan (tijdelijk) benodigde expertise bovendien flexibel worden geworven. 

Om samenhang in de uitvoering aan te brengen zijn gremia ingericht waarin alle wettelijke gezagen en de deelnemende organisaties, samen met het MIT prioriteiten stellen. Hierdoor worden prioriteiten en interventies op elkaar afgestemd en worden dubbelingen voorkomen. Een regelmatige cadans in deze overleggen zorgt voor wendbaarheid.
Praktische meerwaarde MIT in bouwfase
Zoals eerder benoemd levert het MIT ook al in de bouwfase al een bijdrage aan de bestrijding van georganiseerde ondermijnende criminaliteit. Dat gebeurt in MITLabs en in een concreet operationeel project. 
MITLabs
In de MITLabs werken momenteel zes teams aan een nieuwe aanpak van hardnekkige problemen op het gebied van georganiseerde ondermijnende criminaliteit, met een bijzondere focus op de onderliggende criminele verdienmodellen.[footnoteRef:4] De teams bestaan uit MIT-medewerkers, medewerkers van moederorganisaties en van andere publieke en private partijen. Onder begeleiding van coaches uit de wetenschap en praktijk werken de teams nog tot november 2021 aan een diepgaande probleemverkenning, zoveel mogelijk gebruikmakend van het hierboven geschetste intelligence concept.  [4:  Zie ook Kamerstukken II 2020/21, 29 911, nr. 308.] 

Operationeel project
Afgelopen zomer is een eerste operationeel project verkend. Hiervoor heeft een inventarisatieronde plaatsgevonden voor kansrijke signalen bij onder andere de moederorganisaties. 
Behoeften en slot
De veiligheid in onze samenleving en onze democratische rechtsstaat staan onder steeds verder oplopende druk. Dat vraagt om een vernieuwende en verbrede aanpak. Het MIT is daar in aanvulling, en samen met bestaande diensten, de oplossing voor en richt zich op lacunes in de aanpak van georganiseerde criminaliteit. De bouw van het MIT maakt progressie. Een convenant en privacy protocol zijn in de maak en zullen zorgen voor een adequate juridische basis voor informatiedeling ten behoeve van het MIT. Om het MIT op termijn optimaal te laten functioneren en de waarde van een samenwerkingsverband met toezichts-, handhavings- en opsporingsorganisaties volledig te benutten, zal een op het MIT toegesneden juridisch kader voor data- en informatie uitwisseling nodig zijn. 

Het MIT is een nieuwe organisatie waar reeds bestaande partijen nog aan moeten wennen. Dit vraagt tijd. Om te komen tot een effectief MIT is zorgvuldigheid, vertrouwen, commitment en ruimte onontbeerlijk. Het is daarbij begrijpelijk dat er vragen bestaan en er moet altijd ruimte zijn en blijven voor opbouwende kritiek. Het MIT bouwen we samen en elke bijdrage is daarbij welkom. Hier zullen alle partijen in de aanpak van de georganiseerde criminaliteit en de samenleving als geheel, uiteindelijk van profiteren. 
