DEFINITIEF OVERZICHT COMMISSIE-REGELING VAN WERKZAAMHEDEN VOLKSGEZONDHEID, WELZIJN EN SPORT 
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-             het lid VAN DEN BERG (CDA): verzoek om een stand van zakenbrief van de minister van VWS over de integrale bekostiging van de geboortezorg, waarin onder meer wordt ingegaan op enkele vragen, zoals waarom een brief hierover niet eerder naar de Kamer is gestuurd en over de deadline om een aanwijzing aan de NZa te geven. * 

*
· Het vijfjarige experiment met integrale bekostiging van de geboortezorg (experimenteermaatregel (beleidsregel via de NZa)) is na een aangenomen Kamermotie met een jaar verlengd en loopt nu af per 31 december 2022.

· De NZa publiceert de beleidsregels voor 2023 uiterlijk op 1 juli 2022. Indien het experiment over gaat naar reguliere bekostiging per 1 januari 2023 dienen voor 1 juli 2022 verschillende stappen ondernomen te worden, waaronder een voorhang in de Kamer, een aanwijzing aan de NZa en uitwerking en vaststelling van de beleidsregel door de NZa. Hiervoor is een aantal maanden nodig. 

· De minister heeft in een brief aan de Kamer aangegeven dat het aan een nieuw kabinet is om te besluiten welke vorm(en) van bekostiging in de geboortezorg per 1 januari 2023 mogelijk zijn.

Bij bovenstaand verzoek kan het volgende worden betrokken:

De petitie ‘Integrale geboortezorg' die op 14 december 2021 zou worden aangeboden, is uitgesteld. De initiatiefnemers van de petitie hebben uw commissie verzocht een schriftelijke reactie van de minister te vragen op hun petitie, in de plaats komend van een petitie-aanbieding op een nieuwe datum. Zij verzoeken in hun petitie om voor het einde van dit kalenderjaar duidelijkheid te mogen krijgen over voortzetting van de integrale bekostiging geboortezorg.
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