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Beste griffier, 

Hierbij doe ik de vaste commissie Defensie graag het volgende voorstel. De SP-fractie stelt voor, zo snel mogelijk na het debat over de regeringsverklaring, een commissiedebat (met het karakter van een hoofdlijnendebat) te voeren met de bewindspersonen op het ministerie van Defensie. 

We vinden het voor de hand liggen om eerst een algemeen debat te voeren met de bewindspersonen voordat we de (toch wat willekeurig geplande) commissiedebatten over specifieke thema’s gaan houden. Het karakter van het debat zou dus een hoofdlijnendebat moeten zijn, oa over de maatregelen in het coalitieakkoord en de plannen op het gebied van Defensie. Dit is in lijn met de aanbeveling van de commissie Van der Staaij, om meer op hoofdlijnen te debatteren. 

Wat ons betreft ligt het voor de hand dit debat te plannen in de week na het debat over de regeringsverklaring, bijvoorbeeld op 25, 26 of 27 januari, met ruime spreektijden.  

Graag zou ik dit voorstel aan de leden van de commissie voor willen leggen, bijvoorbeeld in een extra procedurevergadering. 


Bedankt. 

Met vriendelijke groet,
Jasper van Dijk
Tweede Kamerlid voor de SP
