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Datum
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Hierbij bied ik u de incidentele suppletoire begroting (ISB) 2022 voor het Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties (BZK) aan, inzake Groningen en de Specifieke Uitkering Ventilatie in Scholen (SUVIS).

Over de additionele middelen voor de Subsidie Verduurzaming en Verbetering Groningen is uw Kamer op 14 januari geïnformeerd door de Staatssecretaris Mijnbouw via de Kamerbrief “Benutting budget woningverbeteringssubsidie”. De verhoging wordt gedekt uit bestaande (risico)reserveringen voor Groningen op de aanvullende post van het Ministerie van Financiën. 

De tweede tranche van de SUVIS-regeling wordt verlengd tot en met 30 april 2022. Hierover is uw Kamer geïnformeerd op 14 januari via de “Stand van zakenbrief Covid-19”. Het resterende budget voor de SUVIS-regeling uit 2021 wordt overgeheveld naar 2022 zodat de middelen beschikbaar blijven voor scholen. Voor deze middelen wordt beroep gedaan op artikel 2.27 van de CW 2016. Hierover is uw Kamer vooraf geïnformeerd via de brief “Incidentele suppletoire begroting Specifieke Uitkering Ventilatie in Scholen”.

Voorts wil ik u informeren over de vergoeding particuliere huurders in het sociale domein. Uw Kamer is op 23 november 2021 hierover geïnformeerd (Kamerstukken II, 2021/22, 33529, nr. 915). De regeling is voorzien om in werking te treden in april. De budgettaire dekking (€ 2,5 mln.) vindt tijdelijk plaats binnen het subsidiebudget van de bestuurlijke afspraken en wordt bij Voorjaarsnota definitief vastgesteld. Dit leidt niet tot een mutatie in deze ISB.

Mede namens de Staatssecretaris Mijnbouw en de Minister voor Volkshuisvesting en Ruimtelijke Ordening,

[bookmark: _GoBack]De Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties,
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