[bookmark: _GoBack]Van: Commissie BUZA <l> 
Verzonden: zaterdag 12 februari 2022 21:43
Aan: commissie Buza>
Onderwerp: [BUZA] email-procedure: verzoek van dhr. Sjoerdsma inzake een brief over de ontwikkelingen in de Oekraïne-crisis - reactietermijn 14/2 om 12.00 uur

Aan de (plv.) leden van de vaste commissie voor Buitenlandse Zaken

Geachte leden,

Op verzoek van de heer Sjoerdsma (D66) leg ik u hierbij in een email-procedure het verzoek voor om een brief te vragen aan de minister van Buitenlandse Zaken over de voorzorgsmaatregelen die, in geval van een Russische invasie in Oekraïne, Nederland zal nemen in bilateraal verband, in EU-verband en in NAVO-verband. Voor het specifieke verzoek, zie de mails hieronder.

U wordt verzocht om via "reply all" kenbaar te maken of u namens uw fractie het verzoek van de heer Sjoerdsma steunt, uiterlijk maandag 14 februari 2022 om 12.00 uur. Spoedig daarna informeer ik u over de uitkomst van de email-procedure.

Met vriendelijke groet,

Arjen Westerhoff
griffier

>
Verzonden: zaterdag 12 februari 2022 19:49
Aan: Commissie BUZA < >
Onderwerp: Re: Spoedverzoek brief Oekraïne 
Beste griffier,

Als aanvulling op onderstaand bericht. Hier het verzoek aan de minister iets gespecificeerd:

Welke maatregelen nederland voornemens is te nemen ingeval van russische militaire actie tegen oekraine, uitgesplitst naar bilateraal, EU en NAVO verband en welke voorzorgsmaatregelen er worden genomen om de gevolgen van eventuele russische maatregelen tegen Nederland en/of de EU zoveel mogelijk te beperken.

Mvg,
Mike Hemmen


Verstuurd vanaf mijn iPhone

> Op 12 feb. 2022 om 19:36 heeft Hemmen, M> het volgende geschreven:
> 
> ﻿Beste griffier,
> 
> Namens de heer Sjoerdsma het vriendelijke verzoek of  u een e-mailprocedure kunt starten met het verzoek aan de minister om een brief aan de Kamer te sturen over het zwarte scenario dat er oorlog uitbreekt in Oekraïne en wat in dat geval de consequenties en de te ondernemen stappen zijn voor Nederland, de Europese Unie en de NAVO.
> 
> Alvast bedankt,
> 
> Hartelijke groet,
> 
> Mike Hemmen
> D66

