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Veel onderwerpen en zaken zijn benoemd in het Rapport Wonen en Zorg voor ouderen van de Dienst Analyse en Onderzoek van 18 februari 2022.
Dat geeft een inventarisatie van de problematiek.

Problematiek gemeente Gennep.
Na overleg in 2019 met zorginstellingen, zorghuisvesters en woningcoöperaties in de directe omgeving van de Gemeente Gennep kwamen wij tot de conclusie dat het aanwezige aanbod van zorg- en ouderenwoningen volstrekt onvoldoende was om in 2030 het aantal mensen met een zorgindicatie te kunnen huisvesten. Of te wel de urgentie is erg groot.
Een analyse op basis van kentallen van het aantal mensen met dementie (extrapolatie gegevens zijn bekend), leerde dat alleen al voor mensen met dementie in Gennep minimaal 300 extra woonplekken (van ongeveer 300 naar 600) nodig waren.
Daarnaast is het een gegeven dat de meeste ouderen met een zorgvraag niet direct een woonvoorziening zoeken op het niveau van indicatie 7, maar daar in de loop der jaren naar toe groeien van indicatie 4 naar 5 etc. 
Dat vraagt ook om ingroeimodellen in woning/zorgvoorzieningen.

Aangezien dit relatief dure voorzieningen zijn, zetten we eerst zoveel mogelijk in op zorg aan huis.

Opzet 
Een probleem is het signaleren van het probleem; erkennen de ouderen wel dat zij bijtijds zorg nodig hebben en gaan ze die ook vragen?
Daartoe hebben wij dorps- en wijkondersteuners aangesteld die direct contact zoeken met de ouderen om problemen te signaleren. 
Dit zijn geen zorgverleners maar mensen die in de wijk heel veel contacten zoeken/hebben en een informele doorverwijsfunctie hebben naar de juiste zorgverlener. 
Daarnaast hebben wij projecten in iedere wijk waarbij iedereen thuis wordt bezocht. Er worden vrijwilligers gezocht die in staat zijn anderen te helpen, ieder op zijn niveau, op die manier verbreden we de mantelzorgfunctie. Project: Accent op ieders talent.
In iedere wijk is een “huiskamer” of MFA met een laagdrempelige inloopfunctie waar structureel (2 wekelijks) aanwezig zijn: medewerkers van team toegang, wijkondersteuner, huisarts, zorgverlener, wijkagent. Dit project wordt nu na een succesvolle pilot verder uitgebouwd.
Ook is er een direct contact vanuit de Gemeente met de thuiszorgorganisaties in de regio om snel de juiste zorg te leveren. 
 
Met woningcoöperaties hebben we in de jaarlijkse prestatie-overeenkomst afspraken gemaakt over het aanbrengen van WMO voorzieningen (gratis voor de huurders van sociale huurwoningen) en we adviseren eigenaren van woningen bij het aanbrengen van de benodigde WMO voorzieningen.
Ook spreken wij af het aantal zorgwoningen dat de coöperatie beschikbaar houdt voor de diverse doelgroepen. Dat gaat in goed overleg, maar indien nodig dwingen we dat desnoods af als Gemeente.

Nieuwbouw
We hebben voor de benodigde nieuwe zorgwoningen afspraken gemaakt met de lokale zorginstellingen, zij huisvesten de mensen met indicatie 7, dat zijn er ongeveer 250. Daarvoor is het nodig dat één zorginstelling ruim voor 2030 een nieuw verpleeghuis gaat bouwen met een forse uitbreiding van het aantal plekken. Gezien de duur van procedures en vergunningen zijn de gesprekken daarover nu gestart.
Dat betekent dat de Gemeente in samenspraak met  andere zorghuisvesters gaat zorgen voor de overige 250 woonplekken. De Gemeente bouwt niet zelf maar houdt de regie.

Ouderen zijn honkvast, dat betekent dat je ze moet verleiden om te gaan verhuizen, de meest voorkomende vraag bij ouderen is: ontzorgen maar veel belangrijker is het behouden van de sociale omgeving. 
Dus we bouwen zoveel mogelijk in de directie omgeving van het dorp of de wijk.
We zetten in op levensloopbestendige (kleinere) woningen of appartementen, waar indien nodig echtparen samen kunnen blijven wonen.
Bij ieder bouwproject dat een projectontwikkelaar aanvraagt bij de Gemeente bepalen we als gemeente welke woningen we willen hebben. Dat gaat in samenspraak.  Op deze wijze hebben we inmiddels binnen 4 grotere bouwprojecten een nieuw appartement complex van ieder 20 woningen (inmiddels dus 80 gereed 2023) met een zorgfunctie gerealiseerd, het zijn individuele appartementen met gezamenlijke ruimtes.

Op dit moment vindt verdere afstemming plaats tussen aanbieders van zorgwoningen en de gemeente, om te bepalen hoeveel woningen van iedere indicatie nodig zijn.
We gaan inzetten op nog een aantal appartement complexen verspreid over de Gemeente.
Daarnaast wordt er bij ieder bouwproject een groot aantal levensloopbestendige woningen gebouwd voor ouderen die na de demografische golf door jongeren kunnen worden gebruikt.
Op bovenstaande wijze zorgen wij voor voldoende woningen voor ouderen met zorg.

Knelpunten
Geen eigen gemeentelijke gronden, dus permanent overleg met ontwikkelaars die andere belangen hebben.
Tekort aan ambtelijke capaciteit zowel eigen als inhuur.
Capaciteit in de bouw en enorme prijsstijging bouwmaterialen.
Vergunningssystematiek en bezwaarprocedures.
Is andere wetgeving nodig? Gemeentes meer de mogelijkheid geven te bepalen wat er gebouwd wordt en dat niet alleen aan de markt overlaten. 

Rob Peperzak
Wethouder CDA Gemeente Gennep 2018-2022

