DEFINITIEF OVERZICHT VERZOEKEN COMMISSIE-REGELING VAN WERKZAAMHEDEN VOLKSGEZONDHEID, WELZIJN EN SPORT 

Woensdag 6 april 2022, bij aanvang procedurevergadering om 10.15 uur:


· het lid AGEMA (PVV): verzoek om een commissiedebat met de minister voor Langdurige Zorg en Sport over het door haar openbreken van het in 2021 gesloten bestuurlijke akkoord over de ouderenhuisvesting naar aanleiding van de uitzending van MAX Meldpunt van 25 maart waarin zij aangeeft de 25.000 te realiseren extra verpleeghuisplekken voor 2026 niet te willen realiseren. 
· het lid AGEMA (PVV): verzoek om een stand van zakenbrief aan de minister van VWS over de tekenaanpak en de ziekte van Lyme.
· het lid VAN NISPEN (SP): verzoek om een reactie van de minister voor Langdurige Zorg en Sport over het recent verschenen advies van de Nederlandse Sportraad over “Toekomst paralympische topsport: van gelijk, naar gelijkwaardig en samen”.
· het lid VAN NISPEN (SP): verzoek om de reactie van de minister voor Langdurige Zorg en Sport op het artikel Toekomst paralympische topsport: van gelijk, naar gelijkwaardig en samen | Nieuwsbericht | Nederlandse Sportraad (nederlandse-sportraad.nl), te ontvangen voor het commissiedebat sport dat is gepland op 29 juni. 
· [bookmark: _GoBack]het lid RUDMER HEEREMA (VVD): verzoek om een rappel sturen naar de staatssecretaris van VWS voor het beantwoorden van de tweede vragenronde over het ontwerpbesluit houdende wijziging van het Opiumwetbesluit en lijst II, behorende bij de Opiumwet, in verband met plaatsing van distikstofmonoxide (lachgas) op deze lijst.
Met vriendelijke groet,
Esmeijer, M.E.
plaatsvervangend griffier
GC Sociaal en Financieel
Tweede Kamer der Staten-Generaal


