DEFINITIEF OVERZICHT VERZOEKEN COMMISSIE-REGELING VAN WERKZAAMHEDEN VOLKSGEZONDHEID, WELZIJN EN SPORT 

Woensdag 20 april 2022, bij aanvang procedurevergadering om 10.15 uur:

· het lid VAN DER LAAN (D66): verzoek om in de eerste week na het mei-reces met een stand van zaken brief te komen over het verwezenlijken van een sportwet en hierin in ieder geval te vermelden welke probleemdefinities en –oplossingen in kaart zijn gebracht en hoe de gesprekken met het veld zijn verlopen. 
· het lid VAN DEN BERG (CDA): verzoek om een (herhaald) rappel te sturen naar de minister van VWS om een reactie op het bericht op NOS.nl: “Deskundigen zien strijdige belangen bij Alzheimercentrum Amsterdam en neuroloog” (bericht van 12 oktober 2021). 
· het lid DEN HAAN (FRACTIE DEN HAAN): verzoek om het organiseren van een rondetafelgesprek over beroertepreventie.
· [bookmark: _GoBack]het lid VAN DEN BERG (CDA): verzoek om een reactie van de minister op het onderzoek van de Algemene Rekenkamer “Eem zorgelijk gebrek aan daadkracht; Onderzoek naar de effectiviteit van zorgfraudebestrijding, te ontvangen voor de behandeling van het wetsvoorstel “Bepalingen over gegevensuitwisseling ter bevordering van samenwerking binnen het zorgdomein en van doelmatige en rechtmatige zorg, maatschappelijke ondersteuning en jeugdhulp” (Wet bevorderen samenwerking en rechtmatige zorg) (35515).
· het lid VAN DEN BERG (CDA):verzoek om een reactie van de minister op het rapport “De keuze voor en ervaringen met een zorgverzekeringspolis met beperkende voorwaarden | Rapport | Rijksoverheid.nl”.
· het lid RAEMAKERS (D66): verzoek om een kabinetsreactie op de reportage: Gezinnen in de noodopvang | NPO Radio 1 over moeders en hun kinderen die in de noodopvang zitten.
· de leden PAULUSMA (D66) en ELLEMEET (GL): verzoek om een schriftelijk overleg over sekszorg, met daarbij te agenderen het rapport Faciliteren van seksualiteit en intimiteit voor mensen met een beperking een inventarisatie van de ondersteuningsmogelijkheden in Nederland (documentnummer: 2022D04390), de kabinetsreactie daarop (24170-253) en de positionpapers van het ronde tafelgesprek van vorige week maandag 11 april 2022. 

Met vriendelijke groet,
Esmeijer, M.E.
plaatsvervangend griffier
GC Sociaal en Financieel
Tweede Kamer der Staten-Generaal


