DEFINITIEF OVERZICHT VERZOEKEN COMMISSIE-REGELING VAN WERKZAAMHEDEN VOLKSGEZONDHEID, WELZIJN EN SPORT 

Woensdag 12 mei 2022, bij aanvang procedurevergadering om 10.30 uur:

· het lid VAN HOUWELINGEN (FVD): verzoek om een adviesaanvraag aan de Autoriteit Persoonsgegevens of en zo ja onder welke voorwaarden ziekenhuizen gegevens kunnen verstrekken, uitgesplitst naar gevaccineerde en ongevaccineerde personen op de IC.
· de leden VAN DER LAAN (D66) en BIKKER (CU): verzoek om een nog (ruim) voor het commissiedebat Sportbeleid op 29 juni a.s. stand van zakenbrief te ontvangen omtrent de uitvoering van de motie Van der Laan/Bikker (35 925 XVI, nr. 148) over een wettelijk verbod op sportmanipulatie.
· Het lid (RUDMER) HEEREMA (VVD): verzoek om de toegezegde reactie van de staatssecretaris aangaande de uitvoering van de motie over het beschikbaar maken van het gordelroosvaccin (motie 25 295 nr. 83) binnen één week te ontvangen, in verband met een degelijke voorbereiding op de Voorjaarsnota. 
· [bookmark: _GoBack]Het lid PAULUSMA (D66): verzoek om de commissie ruim voor het commissiedebat Geneesmiddelenbeleid / Hulpmiddelenbeleid / Pakketbeheer op 9 juni 2022 te informeren over de vervolgstappen naar aanleiding van de uitgevoerde evaluatie van het medicinale cannabisbeleid (zoals eerder toegezegd in antwoord op schriftelijke vragen[footnoteRef:1]).  [1:  Aanhangsel van de Handelingen II, vergaderjaar 2021–2022, nr. 1586.
] 


Met vriendelijke groet,
Esmeijer, M.E.
plaatsvervangend griffier
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