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Visie traditie consumentenvuurwerk oud en nieuw


Wie zijn wij
De Vereniging Evenementenvuurwerk Nederland is de enige actieve brancheorganisatie binnen Nederland voor professionele vuurwerkbedrijven. Met 19 aangesloten bedrijven vertegenwoordigen we de ruime meerderheid van alle professionele vuurwerkshows binnen Nederland.

Professionele vuurwerkshows als alternatief
Een vaak gehoord alternatief voor het afsteken van consumentenvuurwerk door particulieren is om professionele shows te organiseren. Uiteraard kunnen we als vuurwerkbedrijven professionele shows verzorgen. Echter zijn er een aantal kanttekeningen te plaatsen waar ons inziens onvoldoende bij stil wordt gestaan door diverse partijen.
· Gezien de verwachte bezoekersaantallen zal er een evenementenvergunning aangevraagd moeten worden en zal moeten worden voldaan aan alle eisen. Afhankelijk van de verwachte bezoekersaantallen zal er een evenementenorganisatie ingehuurd moeten worden om dit te verzorgen. 
· Naast de kosten voor het vuurwerk zullen er extra kosten gemaakt moeten worden voor de evenementenorganisatie, afzettingen, parkeren, beveiliging, handhaving, brandweer, politie inzet, EHBO, toiletvoorzieningen, verlichting etc.
· In grotere gemeenten zullen er op meerdere locaties shows moeten komen om alle inwoners de mogelijkheid te geven om een vuurwerkshow bij te wonen. Nederland telt in 2021 352 gemeenten waarvan 32 grote gemeenten met inwonertallen boven de 100.000.
· Bij iedere show dient minimaal 1 houder van een Nederlands vuurwerkcertificaat aanwezig te zijn. Momenteel zijn er bij de certificeringsinstantie KIWA 136 certificaten voor Groot Vuurwerk vermeld waardoor dit theoretisch het maximaal aantal gelijktijdige shows kan zijn binnen Nederland waarbij sprake is van Groot Vuurwerk (professioneel vuurwerk en/of consumentenvuurwerk). In de praktijk zullen dit er een stuk minder zijn aangezien niet iedere certificaathouder beschikbaar is met oud en nieuw en bepaalde shows met meerdere certificaathouders uitgevoerd moeten worden. 
· Naast de eventuele gemeentelijke shows hebben een groot aantal bedrijven vaste klanten welke ook met oud en nieuw shows verzorgen op diverse outdoor en indoor locaties. Hierdoor is de beschikbaarheid van mensen en materialen in werkelijkheid nog een stuk lager.
· In de praktijk zal het al een hele uitdaging zijn om de 32 grootste gemeenten van een enkele vuurwerkshow te voorzien welke qua omvang realistisch zal zijn als vervanging van het afsteken van vuurwerk door consumenten.

Visie van de VEN     
De afgelopen jaren is gebleken dat een algeheel vuurwerkverbod een averechts effect heeft. Het afsteken van consumentenvuurwerk door particulieren zou niet verboden moeten worden afgaande op de cijfers en de weerlegging van de argumenten om het af te schaffen. 
Gezien de maatschappelijke discussie die ieder jaar oplaait is het wel verstandig gezamenlijk met andere brancheverenigingen m.b.t. consumentenvuurwerk actie te ondernemen om het onderwerp vuurwerk uit een kwaad daglicht te halen door het benoemen van de feiten en zaken in het juiste perspectief te plaatsen.
Daarnaast zijn we van mening dat het verstandig is om naar de lange termijn te blijven kijken hoe we de onrust weg kunnen nemen en een toekomstbestendige traditie kunnen creëren. Een combinatie van maatregelen en daarnaast het aanbieden van professionele shows zonder algeheel afsteekverbod voor consumenten zou een goede uitgangspositie kunnen zijn.
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