DEFINITIEF OVERZICHT VERZOEKEN COMMISSIE-REGELING VAN WERKZAAMHEDEN VOLKSGEZONDHEID, WELZIJN EN SPORT 

Woensdag 25 mei 2022, bij aanvang procedurevergadering om 10.15 uur:

· het lid VAN DEN BERG (CDA): verzoek om een reactie op de brief dd. 7 april jl. “Uitvoering Motie van de leden Van Brenk en Sazias en Den Haan”, te ontvangen voor het commissiedebat Geneesmiddelenbeleid op 9 juni a.s..
· het lid VAN DEN BERG (CDA): verzoek om een reactie op het artikel in het Financieel Dagblad “Komst van fabriek in Veendam voor medische isotopen op losse schroeven”, te ontvangen voor het commissiedebat Geneesmiddelenbeleid op 9 juni a.s., met het verzoek specifiek in te gaan wat de minister wel en niet onder gelijk speelveld verstaat (vergunningen, leningen, voorwaarden, werkgelegenheid etc.).
· het lid VAN DEN BERG (CDA): verzoek om reactie van de minister op het GUPTA rapport (in opdracht van FME technology), te ontvangen voor het commissiedebat Arbeidsmarkt in de zorg op 6 juli a.s..
· de leden VAN DEN BERG (CDA) en VAN HOUWELINGEN (FVD) in hun rol van rapporteurs over het Jaarverslag VWS over 2021: verzoek om het auditrapport 2021 VWS van de Auditdienst Rijk (en eventuele tussenrapportages) en de agenda’s en notulen van de vergaderingen van het Audit Committee van VWS in 2021 binnen een week te ontvangen, in verband met de technische briefing over het Jaarverslag op 2 juni en de voorbereiding op het wetgevingsoverleg over het Jaarverslag. 
· het lid RUDMER HEEREMA (VVD): verzoek om het uitbreiden van de spreektijd voor het Commissiedebat Sportbeleid van vier minuten naar zes minuten.
· [bookmark: _GoBack]het lid RUDMER HEEREMA (VVD): verzoek voor een beleidsreactie van de staatssecretaris over de rapporten van de Raad voor Volksgezondheid en Samenleving en Zorginstituut Nederland over het Nederlandse vaccinstelsel.


Met vriendelijke groet,
Esmeijer, M.E.
plaatsvervangend griffier
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