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DEFINITIEF OVERZICHT COMMISSIE-REGELING VAN WERKZAAMHEDEN BUITENLANDSE ZAKEN

Donderdag 30 juni 2022, bij aanvang procedurevergadering om 12.30 uur:

- het lid DE ROON (PVV) - verzoek om een brief van de minister van Buitenlandse Zaken om de Kamer uiterlijk 5 juli 12.00 uur schriftelijk een reactie te geven op berichtgevingen in de media dat de boycot van Russische olie ineffectief of zelfs contraproductief is èn schadelijk voor de Nederlandse economie en het prijsniveau van olieproducten in Nederland (zie bijv: Ukraine Live Updates: West Scrambles for New Way to Try to Punish Russia - The New York Times (nytimes.com) en Russische olie ondanks boycot met omweg toch naar Nederland (msn.com))   

- het lid SJOERDSMA (D66) - verzoek om een brief met een update over de uitvoering van motie Sjoerdsma c.s. (21501-20-1763) om de sanctiewetgeving op korte termijn door te lichten, de werkzaamheden en vorderingen van het datateam van de sanctie-eenheid, en de toezegging van de minister om de 15 miljoen zwart geld van de heer Klyuev te onderzoeken.

- Verzoek van de Bosnische ambassade om een gesprek met de Bosnische minister van Buitenlandse Zaken op 13 of 14 juli (n.b. deze data vallen in het zomerreces) – zie bijgevoegd note verbale van de Bosnische ambassade.
Met vriendelijke groet,
Arjen Westerhoff
griffier van de commissie voor Buitenlandse Zaken
Tweede Kamer der Staten-Generaal
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