DEFINITIEF OVERZICHT VERZOEKEN COMMISSIE-REGELING VAN WERKZAAMHEDEN VOLKSGEZONDHEID, WELZIJN EN SPORT 

Woensdag 7 september 2022, bij aanvang procedurevergadering om 10.15 uur:

· het lid AGEMA (PVV): verzoek om het rapport ‘RIVM bereikbaarheidsanalyse SEH’s en acute verloskunde 2022 en RIVM-rapport feiten en cijfers acute zorg’ toe te voegen aan het plenaire debat over de 1000 vermijdbare SEH doden 
(zie agendapunten 33 en 91).
· het lid VAN DEN BERG (CDA): verzoek om een reactie van de minister VWS op het boek ‘Een gezonde toekomst’ van Jaap Goudsmit waarin hij stelt dat we corona te veel aanvliegen vanuit de virologie in plaats van de immunologie. 
· het lid VAN DEN BERG (CDA): verzoek om een reactie van de minister VWS op het artikel in het Financieel Dagblad “Gilde koopt testbedrijf bloedbank Sanquin”, met het verzoek specifiek in te gaan waarom dit niet met Tweede Kamer is besproken en hoe de publieke belangen worden geborgd. (zie agendapunt 44)
· het lid VAN DEN BERG (CDA): verzoek om een reactie van de minister VWS op EU Medical Devices Regulation, met het verzoek specifiek in te gaan op implementatie en tijdspad.
· het lid VAN DEN BERG (CDA): verzoek om een reactie van de minister  VWS op het artikel in het Provinciale Zeeuwse Courant “Meer artsenwerk in beautysalons”, met het verzoek specifiek in te gaan hoe de minister handhaving gaat borgen.
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