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Hierbij informeer ik Uw Kamer over een vijfde incidentele suppletoire begroting voor het jaar 2022 welke als bijlage bij deze brief aan Uw Kamer wordt gezonden.

Door de oorlog in Oekraïne vangt Nederland op dit moment meer dan 73.000 ontheemden op. Dit brengt grote uitdagingen met zich mee, onder andere voor de gezondheidszorg. Per 1 juli 2022 is de Regeling Medische zorg Ontheemden uit Oekraïne (RMO) in werking getreden. ↵
Om de RMO te bekostigen heeft het kabinet ingestemd met een begroting voor de dekking van de medische kosten en de verwerkingskosten voor het tweede halfjaar van 2022. De medische kosten van de eerste maanden van 2022 zijn gefinancierd via de Subsidieregeling voor Onverzekerden (SOV).

Ik heb goede nota genomen van de discussie in Uw Kamer over het grote aantal ISB’s en ook van de behoefte aan meer integrale afwegingsmomenten omdat alleen Voorjaarsnota (juni) en Najaarsnota (december) voor het uitvoeringsjaar van de begroting niet direct bijdraagt aan een goede vormgeving van het budgetrecht van Uw Kamer.

Hangende het door het kabinet toegezegde onderzoek naar de mogelijkheden minder ISB’s en een eventueel extra integraal afwegingsmoment, zie ik mij genoodzaakt u deze ISB voor te leggen. 


De Minister van Justitie en Veiligheid,
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