[bookmark: _GoBack]DEFINITIEF OVERZICHT VERZOEKEN COMMISSIE-REGELING VAN WERKZAAMHEDEN VOLKSGEZONDHEID, WELZIJN EN SPORT 

Donderdag 29 september 2022, bij aanvang procedurevergadering om 10.15 uur:

· het lid VAN HOUWELINGEN (FVD): Verzoek om een adviesaanvraag aan de Autoriteit Persoonsgegevens over privacyoverwegingen en het delen van data t.b.v. oversterfteonderzoek en of hier belemmeringen plaats vinden en zo ja onder welke randvoorwaarden deze data wel gedeeld zouden kunnen worden.
· de leden OMTZIGT, TIELEN (VVD) en PAULUSMA (D66) : Verzoek om twee wetenschappers om spoedig advies vragen over de juridische blokkades, mogelijkheden en onmogelijkheden voor het gebruik van data over het oversterfteonderzoek én een advies aan de AP vragen hierover. 
· de leden VAN DEN BERG (CDA) en VAN DEN HIL (VVD): verzoek om een reactie van de minister van LZS op het artikel ‘Zorgvisie over de GGZ’ en met daarbij een duidelijke reactie op de paragraaf: Maar de organisatie en financiering van de zorg is nu gebouwd op de DSM.
· het lid VAN DEN BERG (CDA): verzoek om een reactie van de minister van LZS op het artikel ‘Dimence Groep kiest voor eigen invulling landelijk kwaliteitsstatuut ggz’.
· het lid RUDMER HEEREMA (VVD): verzoek aan de Staatssecretaris VWS om de Kamer zo spoedig mogelijk te informeren, in ieder geval voor de begrotingsbehandeling VWS, over de vorderingen ten aanzien van de toegezegde acties in de brief van 19 mei 2022 (Kamerstuk 32793-605) rond de kosteneffectiviteit en het uitrollen van het implementatieplan van een programmatische gordelroosvaccinatie.

Met vriendelijke groet,
Esmeijer, M.E.
plaatsvervangend griffier
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