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Woensdag 2 november 2022, bij aanvang procedurevergadering om 10.15 uur:

· het lid RAEMAKERS (D66): verzoek tot het organiseren van een rondetafelgesprek over de overheveling budget Dyslexiezorg en randvoorwaarden. 
· het lid AGEMA (PVV): verzoek om een schriftelijk overleg te voeren over de NZa-publicatie, stand van zorg 2022.
· het lid AGEMA (PVV): verzoek om een brief te vragen aan de minister van VWS over verzekeraars die de vrije artsenkeuze voor wijkverpleging en ggz per 1 januari 2023 er al uit gooien, waarbij specifiek wordt ingegaan of dit kan zonder wetstraject omdat de beperking van de vrije artsenkeuze in 2014 in de Eerste Kamer sneuvelde. 
· het lid AGEMA (PVV): verzoek om een rondetafelgesprek te organiseren over de vrije artsenkeuze, gezien de voornemens in het Integraal Zorg Akkoord. 
· het lid AGEMA (PVV): verzoek om namens de commissie het CPB het Integraal Zorg Akkoord door te laten rekenen omdat de financiële bijlage slechts een beknopt overzicht geeft van een structurele opbrengst van 1,2 miljard euro en een incidentele uitgave van 2,8 miljard euro*.

*Het lid Agema mist de opbrengst ten opzichte van het basispad van de uitwerkingen in het IZA van de vele besparende onderdelen zoals passende zorg, zinnige zorg, de-implementatie niet-bewezen zorg, instroombeperking (sluis) basispakket, etcetera. 
Met vriendelijke groet,
Esmeijer, M.E.
plaatsvervangend griffier
GC Sociaal en Financieel
Tweede Kamer der Staten-Generaal

