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Onderwerp: Verzoek regeling van werkzaamheden

Geachte Commissie,
 
Ten behoeve van commissieregeling van werkzaamheden in de procedurevergadering van woensdag 16 november doe ik namens mevrouw Pouw-Verweij (JA21) het volgende verzoek.
 
Zorgverzekeraars luiden de alarmklok. Ze kunnen niet langer zorg bieden aan iedereen. De premies rusten als een molensteen om de nek van hun klanten. Om de premies niet nog harder te laten stijgen, wordt zelfs ingeteerd op vermogen. Zie: De Telegraaf 11 november 2022, ‘‘Zorgrens bereikt’. Zorgverzekeraar CZ: ’Kunnen niet meer garanderen dat zorg altijd voor iedereen toegankelijk is’’, <https://www.telegraaf.nl/financieel/1190071453/zorgverzekeraar-cz-kunnen-niet-meer-garanderen-dat-zorg-altijd-voor-iedereen-toegankelijk-is> en: De Telegraaf 11 november 2022, ‘Zorgpremie voor velen molensteen’, <https://www.telegraaf.nl/financieel/803545440/zorgpremie-voor-velen-molensteen>. De zorgverzekeraars geven ook aan dat het oplossen van wachtlijsten niet mogelijk is. 
 
Kan deze commissie ermee instemmen de minister te verzoeken om deze commissie per omgaande met een brief te informeren over de consequenties hiervan? Is het mogelijk om spoedig een commissiedebat in te plannen over de situatie rond onbetaalbare zorgverzekeringen?
 
Vriendelijke groet,
 
Sytse de Jong
Beleidsmedewerker JA21

