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Verzoeken aan de Tweede Kamer
1. Wacht niet langer en voer in 2024 betekenisvolle IMVO-wetgeving in, die volledig in lijn is met internationale standaarden als de OESO richtlijnen, de UNGP’s en het VN-Klimaatakkoord van Parijs. En invulling geeft aan een betekenisvol Feministisch Buitenlandbeleid (FBB).
2. Steun de nieuwe initiatiefwet ‘Wet verantwoord en duurzaam internationaal ondernemen’.
3. Scherp de initiatiefwet verder aan om hem helemaal in lijn te brengen met de OESO richtlijnen, op de volgende onderdelen:
a. Bereid de toepassing van gepaste zorgvuldigheidsverplichtingen uit naar alle ondernemingen;
b. Zet belanghebbenden centraal, door bij alle stappen van gepaste zorgvuldigheid betekenisvolle betrokkenheid van belanghebbenden te eisen;
c. Maak de initiatiefwet gender responsive, door gericht beleid en acties van ondernemingen te eisen om genderongelijkheid te verminderen;
d. Klimaatplannen van bedrijven dienen wetenschappelijk onderbouwd en daarop beoordeelt door SBTi te zijn, omvatten scope 1, 2 en 3 emissies en hebben zowel een 60% reductie doelstelling voor 2030 als een net zero doelstelling voor 2050 in lijn met het verdrag van Parijs en de vervolgafspraken van Glasgow;
4. Steun vanuit Nederland pro-actief invoering van ambitieuze Europese IMVO-wetgeving, binnen zo kort mogelijke termijn, en bevorder dat de triloog in zet op een wet die eveneens volledig in lijn is met de OESO richtlijnen. Maak daarbij gebruik van de nationale IMVO-wet, immers: wie het voortouw neemt, kan de uitkomst van EU-besluitvorming veel effeciever beïnvloeden.
Overwegingen
· Een deel van de Nederlandse bedrijven blijft, wellicht ongewild, betrokken bij schendingen van mensenrechten, arbeidsrechten en schade aan natuur en milieu. We zien dit o.m. terug in praktijkonderzoeken van Behind the Barcodes en de Eerlijke Geldwijzer, en terugkerende nieuwe voorbeelden in de media. O.m. in de kledingsector, financiële sector, voedingsmiddelensector, oliesector, baggersector etc. 
· De OESO richtlijnen en de UNGPs vormen al 10+ jaar de basis van het Nederlandse overheidsbeleid op IMVO – opeenvolgende regeringen riepen alle Nederlandse bedrijven op om zich te houden aan deze richtlijnen. Evaluaties van de regering lieten stelselmatig zien dat slechts een klein percentage Nederlandse bedrijven de OESO richtlijnen naleeft en slechts een klein percentage betrokken was bij het (risico-)sectorconvenantenbeleid. Vrijwillige maatregelen leidden soms wel tot kennisoverdracht en informatie uitwisseling, maar aantoonbaar tot onvoldoende positieve impact voor mensenrechten en milieu. 
· Het duurt lang:
· In 2017 nam de Tweede Kamer de Wet Zorgplicht Kinderarbeid aan, gevolgd door de Eerste Kamer in 2019. Deze zou per 2020 worden ingevoerd maar dit is in afwachting van brede IMVO wetgeving nog niet gebeurd. 
· Het kabinet Rutte III kondigde in 2017 al aan dat ‘de IMVO-convenanten worden voortgezet. Na twee jaar wordt bezien of en zo ja, welke dwingende maatregelen genomen kunnen worden.’ 
· In 2020 kondigde het kabinet in ‘Van voorlichten tot verplichten’ aan dat het ‘kiest voor een doordachte beleidsmix van maatregelen, met een brede due diligence verplichting als kernelement. (...) De regeling moet in lijn zijn met de OESO-richtlijnen en UN Guiding Principles’. 
· In 2021 kondigde het kabinet aan we ‘nu’ te starten met het opstellen van die (IMVO) wet. Uiteraard kost dat even tijd en zal de indiening daarvan door mijn opvolger geschieden.’ 
· In het coalitieakkoord schreef het kabinet Rutte IV in 2022 dat het nationale IMVO-wetgeving invoert. 
· In 2021 werd een wetsvoorstel over IMVO ingediend door 4 fracties, dat in 2022 is aangepast n.a.v. advies van de RvS en geüpdatet. In november 2022 is de nieuwe initiatiefwet gepubliceerd door 6 Kamerfracties. 
· Over Europa: in het coalitieakkoord van Rutte IV ‘bevordert Nederland in de EU de internationaal maatschappelijk verantwoord ondernemen wetgeving (IMVO).’ In februari 2022 publiceerde de Europese Commissie een IMVO-wetsvoorstel dat flink beneden het niveau van de OESO-richtlijnen ligt, ook volgens de Nederlandse regering. In december 2022 publiceerde de Europese Raad een positie die eveneens forse gaten slaat in de OESO richtlijnen en waar Nederland tegen stemde. Het Europees Parlement moet haar positie nog bepalen, deze wordt wellicht in mei gepubliceerd. De uitkomst van de triloog is nog ongewis, en qua tijdpad zal invoering van Europese wetgeving nog zeker jaren op zich laten wachten. Om dit EU-proces zo effectief mogelijk te beïnvloeden, zou de nationale IMVO-wet zo spoedig mogelijk ingevoerd moeten worden. 
· Tal van vooruitstrevende bedrijven waarvoor IMVO en de OESO richtlijnen al jaren vanzelfsprekend zijn, steunen invoering van IMVO wetgeving, ook specifiek in Nederland. Zie o.a. hier en hier. Het meestribbelen’ komt vooral van bedrijven die, na 10+ jaar waarin de overheid hen erop aanspreekt dat zij de OESO richtlijnen naleven, hier blijkbaar nog niet toe zijn gekomen. Verder is er brede steun voor invoering van IMVO-wetgeving, volledig in lijn met internationale richtlijnen van de OESO en de VN, onder vakbonden, sociale en milieu-NGO’s, ontwikkelingsorganisaties, en kennisinstellingen. 
· Volgens een representatieve peiling door Motivaction, in opdracht van Oxfam Novib, in oktober 2022 blijkt dat 82% van de Nederlandse bevolking voorstander is van wetgeving voor bedrijven om mensenrechten te respecteren. 74% van de bevolking vindt dat deze wetgeving minimaal moet voldoen aan internationale standaarden voor mensenrechten en milieu van de OESO en de VN.
Zorgen over blijvende schendingen
Ook in recente jaren zijn er voortdurende voorbeelden van betrokkenheid van Nederlandse bedrijven bij IMVO-schendingen. Enkele voorbeelden: 
· Een Nederlands bedrijf dat bodemonderzoek doet voor mijnbouwbedrijven is betrokken bij een dambreuk bij een ijzerertsmijn in Brazilië, waarbij 270 mensen stierven. Een aantal Braziliaanse koffiebedrijven dat via tussenhandelaren levert aan de vijf grootste Nederlandse supermarkten werd in de Braziliaanse “Vuile lijst voor Slavernij” gelinkt aan praktijken van op slavernij gelijkende omstandigheden op hun plantages; 
· Het dochterbedrijf van een grote handelaar in grondstoffen (olie, steenkool etc) leverde vliegtuigbrandstof aan Myanmar. Deze is mede ingezet voor luchtaanvallen door het Myanmarese leger op de burgerbevolking;
· 7 van de grootste 9 verzekeraars in Nederland kunnen niet aantonen dat zij de 6 due diligence stappen van de OESO richtlijnen structureel toepassen op hun beleggingen in 11 mijnbouw- en oliebedrijven die langjarig betrokken zijn bij ernstige mensenrechtenschendingen. Uit onderzoek naar structurele mensenrechtenschendingen in de olie- en mijnbouwsector bleek dat 7 van de 9 grootste verzekeraars in Nederland en 8 van de 10 grootste pensioenbeleggers niet voldeden aan de OESO richtlijnen. Er werd niet of nauwelijks actie ondernomen bij zware schendingen variërend van zeer onveilige werkomstandigheden, ernstige vervuiling van het leefgebied van omwonenden, tot medeplichtigheid aan oorlogsmisdaden. Investeringen werden gecontinueerd, vaak zonder vragen te stellen of het bedrijf aan te zetten tot veranderingen;
· Nederlandse bedrijven zijn actief betrokken bij de aanleg van de Corredor Norte in Brazilië, een infrastructuurcorridor voor de export van soja dat bijdraagt aan grootschalige ontbossing en landconflicten;
· Twee Nederlandse ondernemers, werkzaam in de luxe jachten-sector, zijn eind 2022 schuldig bevonden aan illegale houtimport uit Myanmar, een land waar volgens de VN talloze schendingen van het internationaal humanitair recht worden gepleegd;
· Een Nederlands baggerbedrijf is betrokken bij een nieuw project voor langjarige en grootschalige gaswinning in Noord-Mozambique, met een forse negatieve klimaatimpact en in een gebied waar het leger betrokken is bij ernstige mensenrechtenschendingen. Lokale maatschappelijke organisaties hebben te maken met nieuwe wetgeving die kritiek leveren op dit project gevaarlijk maakt;
· Een grote bank kreeg in 2021 een formele klacht van 13 Indonesische milieu- en mensenrechtenorganisaties omdat deze bank een (tweede) omstreden kolencentrale in hun land financiert met landroof, corruptie, vervuiling en bedreiging van lokale bewoners tot gevolg. De bank heeft deze klacht na twee jaar nog allerminst opgelost; 
· Nederlandse supermarkten verkopen producten als koffie uit Brazilië, basmatirijst uit Pakistan, wijn uit Zuid-Afrika, Assam-thee uit India, en zeevruchten in Thailand. Deze producten zijn vaak geproduceerd onder slechte arbeidsomstandigheden, waarbij de arbeiders en boeren geen leefbaar loon of inkomen ontvangen en vrouwen structureel minder verdienen dan mannen;
· De Cacao Barometer 2022 laat zien dat ondanks toezeggingen van bedrijven, chocoladeboeren in Ghana en Ivoorkust nog steeds vaak geen leefbaar inkomen verdienen vanwege te lage prijzen. Ook heeft de cacaoteelt onder andere ontbossing en kinderarbeid tot gevolg;
Minimum-voorwaarden voor impactvolle wetgeving, maar ook rekening houden met lasten
· Zowel voor Nederlandse wetgeving als Europese wetgeving dienen de OESO richtlijnen de basis èn ondergrens te vormen. De wetgeving moet gepaste zorgvuldigheid voorschrijven (alle 6 due diligence stappen uit de OESO richtlijnen), waarbij betekenisvolle betrokkenheid van stakeholders zoals mensenrechtenverdedigers, vrouwenrechtenorganisaties en vakbonden onderdeel wordt. 
· Een onafhankelijke toezichthouder + civielrechterlijke en strafrechterlijke handhaving waar nodig. 
· Regels moeten voor alle bedrijven gelden, inclusief de financiële sector, en het midden- en kleinbedrijf (MKB), waarbij de manier waarop middelgrote en kleine bedrijven due diligence moeten uitvoeren wel in verhouding staat tot de ernst, omvang en onomkeerbaarheid van de IMVO-risico’s waarmee het bedrijf te maken heeft, de grootte van het bedrijf en de positie van het bedrijf in de keten. Dat betekent dat een MKB-er die actief is in bv 1 of 2 waardeketens beduidend minder lasten heeft dan een multinational. 
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