Voor: Tweede Kamer vaste commissie Justitie en Veiligheid 
Rondetafelgesprek afhandeling waterschade Limburg 190123
T.b.v. inbreng Dhr. Scholten, burgemeester Venlo en voorzitter Veiligheidsregio-Noord 

Vanaf de watersnoodramp in juli 2021 zijn de Provincie Limburg, het Waterschap Limburg en de gemeenten Venlo (namens gemeenten in Limburg-Noord) en Maastricht (namens gemeenten in Zuid-Limburg) ambtelijk en bestuurlijk in overleg met diverse ministeries (JenV, BZK, EZK, LNV) en de landelijke uitvoeringsorganisatie Rijksdienst voor Ondernemend Nederland (RVO) over de aard en de uitvoering van de regelingen voor tegemoetkoming van schade en van omzetderving.
Deze Limburgse partners hebben ter voorbereiding van deze overleggen nauw contact onderhouden met Limburgse gemeenten en Limburgse belangenorganisaties van werkgevers, ondernemers, agrariërs en natuur.

Regelingen 
De provincie, het waterschap en de twee centrumgemeenten hebben vanaf het begin de Wet tegemoetkoming schade bij rampen en zware ongevallen (WTS) geaccepteerd als uitgangspunt in het overleg met het Rijk omdat een langdurige discussie met ongewisse afloop over een wetswijziging niet in het belang is van snelle hulp aan de gedupeerden. Dit betekent dat deze Limburgse partners ook hebben geaccepteerd  dat de Rijksoverheid de schade niet volledig vergoedt maar dat hier ook een rol voor particuliere verzekeraars is weggelegd.
Deze Limburgse partners hebben al in een vroeg stadium gepleit voor aanvullende Rijksregelingen op de Ministeriële Regeling in het kader van de Wts gezien de grote impact van de watersnoodramp op de Limburgse burgers. De schade was immers voor veel Limburgers zeer groot door de ongekende hoeveelheid water, doordat de ramp in de zomer plaatsvond (hoogseizoen toerisme en groeiseizoen)  en door de samenloop met Corona. Een en ander heeft tot de volgende resultaten geleid:
· de voorwaarden in de Ministeriële Regeling Watersnood Limburg 2021 in het kader van de WTS zijn relatief gunstiger dan die uit de vorige regeling (2011) bijvoorbeeld de percentages tegemoetkomingen.
· Naast deze Ministeriële Regeling Watersnood Limburg 2021 heeft het Rijk twee aanvullende  regelingen ingesteld voor de gedupeerden in Limburg en de uitvoering hiervan gestart: de zogenaamde Coulanceregeling ( voor mensen die zich redelijkerwijs hadden kunnen verzekeren) en een regeling voor teeltplantschade in de uiterwaarden
· Ook heeft het Rijk 24 miljoen uitgetrokken voor een regeling tegemoetkoming omzetderving van getroffen ondernemers. Deze regeling wordt uitgevoerd door RVO onder verantwoordelijkheid van de Provincie;
· het Rijk is bereid tot een extra tegemoetkoming in de gemaakte kosten door de zwaarst getroffen gemeenten (Gulpen-Wittem, Meerssen, Valkenburg aan de Geul) 

Uitvoering regelingen
Over het algemeen zijn de betrokken bestuurders van de provincie, het waterschap en de twee centrumgemeenten tevreden over de uitvoering van de regelingen door de Rijksdienst voor Ondernemend Nederland (RVO) om de volgende redenen:
·  Het overgrote deel van de aanvragers is akkoord gegaan met het voorstel voor tegemoetkoming schade. 
· Vanaf het begin van de uitvoering is er de gelegenheid geweest om in frequent ambtelijk overleg tussen RVO en regionale partners de uitvoering te volgen. Ook is daar de mogelijkheid om signalen van Limburgse belangenorganisaties en getroffen gemeenten te bespreken Dit heeft altijd tot inhoudelijke verdieping geleid, soms tot nader overleg, soms tot aanvullende actie door RVO. Een voorbeeld van dit laatste is een reparatieslag in de gemeente Meerssen omdat in de snelheid van uitvoering gelijke gevallen ongelijk waren  behandeld.
·  RVO heeft intensief en persoonlijk gecommuniceerd met gedupeerden en gemeenten. 

Dat neemt niet weg dat op er helaas nog steeds burgers in de problemen zitten. De Provincie Limburg, het waterschap en de twee centrumgemeenten willen zich blijven inzetten om samen met betreffende gemeenten ook voor deze mensen tot een oplossing te komen binnen de afgesproken kaders. Zodat ook de laatste gedupeerden een punt kunnen zetten achter de gevolgen van de watersnood en weer met vertrouwen naar de toekomst kunnen kijken. 

Evaluatie
Het Ministerie van JenV heeft vorig jaar haar kennisinstituut het Wetenschappelijk Onderzoek- en Documentatiecentrum (WODC) gevraagd om de uitvoering van de Wts naar aanleiding van juli 2021 te evalueren. Wij hebben graag meegewerkt aan deze evaluatie en zijn benieuwd naar de uitkomsten die dit jaar worden verwacht.
Immers: het is goed om samen lessen te trekken uit de praktijk, zeker als deze praktijk niet alledaags is en onder hoge tijdsdruk tot stand is gekomen.  


