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De huidige TBS-maatregel is niet meer van deze tijd. Het wetboek van strafrecht kent hiervoor teveel achterhaalde wetsartikelen.
Om de TBS-maatregel in de toekomst te kunnen blijven hanteren zijn er grondige veranderingen nodig. De basis hiervan vind zich naar mijn mening door het afschaffen van artikel 57 WvS i.c.m. het proportioneel maken van de TBS-maatregel om de rechten van slachtoffers, nabestaanden en tbs-gestelden te verbeteren.
Concreet betekent dit dat ik vind dat er zowel een minimumduur als een maximumduur aan de TBS-maatregel dient te komen;
·  waarbij bij de minimumduur de maatschappelijke vergelding en de rechten van slachtoffers en nabestaanden voorop dient te staan.
· waarbij bij de maximumduur de maximaal vrijheidsbenemende wettelijke basis (maximale gevangenisstraf) als non-discriminatie basis dient te staan.
Dit betekent dat een rechter de minimumduur zou moeten bepalen, zodat mensen met ernstige/zware veroordelingen niet na enkele jaren alweer aan de maatschappij deelnemen.
Dit betekent dat de maximumduur is vastgelegd in het Wetboek van Strafrecht, waarbij de “strafkorting” van artikel 57 WvS moet worden afgeschaft. Een veroordeelde moet dus niet als dader 1 straf krijgen, maar per slachtoffer 1 straf.
Dit betekent dat mensen die 1 fout maken een tweede kans krijgen, maar ook dat recidive afgestraft wordt doordat er voor meerdere feiten meerdere straffen kunnen worden opgelegd, waarbij mensen die veelvuldig misdrijven plegen of meerdere zwaardere misdrijven plegen levenslang uit de maatschappij verbannen kunnen worden zonder de mensen daadwerkelijk levenslang op te leggen. Hiermee voldoet Nederland aan de wens van het Europese Hof voor Rechten van de Mens en de Hoge Raad.
Ook kunnen de mensen die de TBS-maatregel opgelegd krijgen zo langer gedwongen worden om in een TBS-kliniek te verblijven, doordat het proportionaliteitsbeginsel verhoogd wordt bij recidivisten en veelplegers. Daarnaast krijgen first-offenders na maatschappelijke gerechtdoening een tweede kans.
Hierdoor zullen mensen met een zware veroordeling niet na enkele jaren alweer deelnemen aan e maatschappij en daarnaast zullen mensen met een kleine veroordeling niet tientallen jaren of zelfs levenslang in een peperduur systeem verblijven.
Hierdoor wordt de benodigde toekomstige capaciteit ook beter inschatbaar.

Naar eer en geweten, hopen ik U duidelijk te hebben geinformeerd;
M.Stam
