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[bookmark: bm_txtend][bookmark: bm_start]Geachte Voorzitter, 

Hierbij bied ik u aan de eerste incidentele suppletoire begroting 2023 van het Ministerie van Buitenlandse Zaken. In deze eerste incidentele suppletoire begroting 2023 zijn de verplichtingen en uitgaven verwerkt die voortvloeien uit de initiële ophoging van het financieringsplafond van de Europese Vredesfaciliteit (EPF) en de daarmee samenhangende ophoging van de Nederlandse bijdrage aan het EPF. 

Op 7 december 2022 heb ik u, mede namens de minister van Defensie, bij brief (21501-02-2557) geïnformeerd over een voorstel van de Europese Dienst van Extern Optreden (EDEO) inzake de ophoging van het financieringsplafond van de EPF. Op maandag 12 december 2022 heb ik u, wederom namens de minister van Defensie, bij brief (2022Z24835) geïnformeerd over de kabinetsinzet op dit dossier. Tijdens de Raad Buitenlandse Zaken van 12 december 2022 hebben lidstaten het politieke besluit genomen tot een initiële ophoging van het financieringsplafond van de EPF met EUR 2 miljard (in 2018 prijzen, conform Europese begrotingssystematiek). Een Raadsbesluit wordt dit voorjaar verwacht. 
Aan uw Kamer wordt nu een incidentele suppletoire begroting aangeboden om dit budgettair te verwerken in de begroting van Buitenlandse Zaken. 

De minister van Buitenlandse Zaken,





W.B. Hoekstra



Bijlage: Wijziging van de begrotingsstaat van het Ministerie van Buitenlandse Zaken (V) voor het jaar 2023 (incidentele suppletoire begroting inzake ophoging Nederlandse bijdrage Europese Vredesfaciliteit) 
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