OVERZICHT COMMISSIE-REGELING VAN WERKZAAMHEDEN JUSTITIE EN VEILIGHEID


Woensdag 31 mei 2023, bij aanvang procedurevergadering 14.30 uur:

· Het lid ELLIAN (VVD) verzoek om een bijzondere procedure in te zetten voor het onderwerp ‘affectieschade voor broers en zussen’;
· Het lid ELLIAN (VVD) verzoek om een rappel aan de minister voor Rechtsbescherming te sturen om voor het commissiedebat over gevangeniswezen en tbs op 21 juni 2023 een reactie te ontvangen op het aan hem overhandigde onderzoek ‘Een onderzoek naar factoren die bijdragen aan telefoonsmokkel in PI Zaanstad waardoor gedetineerden het crimineel handelen kunnen voortzetten’;
· De leden PIRI (PvdA) en KRÖGER (GL) verzoek om de termijn voor de inbreng op het verslag van de Spreidingswet te verplaatsen van donderdag 1 juni naar, bijvoorbeeld, dinsdag 6 juni a.s. Dat geeft de mogelijkheid om de informatie uit het rondetafelgesprek mee te nemen in de inbreng;
· Het lid SNELLER (D66) verzoek om rappel op de eerder verzochte kabinetsreactie op de wetenschapstoets op de Wet verbetering bestrijding van heling, witwassen en de daaraan ten grondslag liggende vermogensdelicten;
· [bookmark: _GoBack]Het lid VERKUIJLEN (VVD) verzoek om een rondetafelgesprek te organiseren over ‘messengeweld en minderjarigen’ (zie bijlage).

Verzoeken voor de commissie-RvW kunnen tot uiterlijk 16.00 uur op de werkdag voor de dag van de procedurevergadering worden toegestuurd aan het e-mailadres van de commissie. 

