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Verzoek van de leden Azarkan (DENK) en Inge van Dijk (CDA) om een voorbereidingsgroep in te stellen die een voorstel doet voor het uitvoeren van een intern onderzoek naar het functioneren van de Uitvoeringsorganisatie Herstel Toeslagen (UHT) en de Commissie Werkelijke Schade (CWS)

Van: [Beleidsmedewerker CDA-fractie] 
Verzonden: woensdag 22 maart 2023 15:09
Aan: Commissie Financiën
CC: Dijk, I. van (Inge) 
Onderwerp: Voorstel RvW PV FIN - voorstel voorbereidingsgroep intern onderzoek functioneren UHT en CWS

Verzoek voor de Regeling van Werkzaamheden van de PV FIN
 
Verzoek van de leden Azarkan (DENK) en Inge van Dijk (CDA) om een voorbereidingsgroep in te stellen die een voorstel doet voor het uitvoeren van een intern onderzoek naar het functioneren van de Uitvoeringsorganisatie Herstel Toeslagen (UHT) en de Commissie Werkelijke Schade (CWS). 
 
Toelichting: De UHT en CWS zijn in het leven geroepen om de schade te herstellen die is aangericht als gevolg van de kinderopvangtoeslagenaffaire. Zoals uit meerdere voortgangsrapportages inzake de hersteloperatie toeslagen blijkt verloopt de uitvoering van de hersteloperatie zeer moeizaam, worden deadlines niet gehaald en zijn grote achterstanden ontstaan zowel bij UHT als bij CWS. Om meer inzicht te krijgen in de problematiek en beter grip te krijgen op de uitvoering van de hersteloperatie, stellen de leden Azarkan en Inge van Dijk voor om een voorbereidingsgroep in te stellen uit leden van de vaste Kamercommissie Financiën, die een voorstel opstellen voor het uitvoeren van een intern onderzoek naar het functioneren van de UHT en de CWS.   


Met vriendelijke groet,
Beleidsmedewerker fiscaal en financieel 
CDA-fractie Tweede Kamer der Staten-Generaal


