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Geachte voorzitter,

U vindt bijgaand een nota van wijziging bij het wetsvoorstel Wet aanvullende regelingen hersteloperatie toeslagen. In de nota van wijziging worden naast een aantal inhoudelijke wijzigingen ook tekstuele zaken hersteld. Deze worden in de onderdeelsgewijze toelichting nader toegelicht. 

In de aanbiedingsbrief bij het wetsvoorstel Wet aanvullende regelingen 
hersteloperatie toeslagen is aangegeven dat het advies van de Raad van State, tezamen met de uitspraak van de rechtbank midden-Nederland aanleiding geeft om de beslistermijnen opnieuw kritisch te bezien. Hetzelfde geldt voor de termijn voor beslissingen op bezwaar. Het kabinet heeft aangegeven dat indien dit aanleiding gaf tot aanpassingen dit zo spoedig mogelijk in het wetsvoorstel wordt verwerkt bij nota van wijziging.

Op dit moment wordt er echter nog gekeken naar wat haalbare beslistermijnen op aanvragen en op bezwaarschriften zouden zijn en welke versnellingsmogelijkheden nog mogelijk zijn. Deze analyse is nog niet afgerond. Er wordt derhalve in deze nota van wijziging nog niet vooruit gelopen op de nadere analyse. Het kabinet is dan ook voornemens de eventuele aanpassing in beslistermijnen in een aanvullend wetsvoorstel aan uw Kamer te doen toekomen.

Hoogachtend,

de staatssecretaris van Financiën – Toeslagen en Douane,
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