DEFINITIEF OVERZICHT VERZOEKEN COMMISSIE-REGELING VAN WERKZAAMHEDEN VOLKSGEZONDHEID, WELZIJN EN SPORT 

Woensdag 7 juni 2023, bij aanvang procedurevergadering om 10.15 uur:

· het lid CEDER (ChristenUnie); verzoek om technische briefing over het SCP rapport ‘Meer zicht op ouders’.
· het lid WESTERVELD (GroenLinks): verzoek voor het inplannen van een commissiedebat Maatschappelijke opvang/beschermd wonen in november/december 2023*. 
· het lid SAHLA (D66); verzoek om over de brief van de minister van LZS dd. 22 mei 2023 Versterking van de positie van patiënten en cliënten binnen het zorgsysteem en voorhang regeling tot verstrekking van instellingssubsidie aan patiënten- en gehandicaptenorganisatie nog voor het zomerreces een schriftelijk overleg te voeren en eventueel plenair af te ronden**. 
· [bookmark: _GoBack]het lid VAN DEN BERG (CDA) ; verzoek om een reactie van de minister VWS te ontvangen op het artikel: ''We kunnen niet allebei ziek zijn, ik móét van de migraine af'' (Het Financiële Dagblad).



*Elk jaar is er een commissiedebat maatschappelijk opvang/beschermd wonen, die is op heden voor 2023 nog niet ingepland. Het lid Westerveld zou dit debat net als vorig jaar rond eind november/ergens in december ingepland zien.

**In de vorige procedurevergadering was besloten om deze brief te agenderen voor een schriftelijk overleg, tezamen met de Voortgangsbrief Wmo 2015 & Versterking van de positie van patiënten en cliënten binnen het zorgsysteem (inbrengdatum 21 juni a.s.)

Met vriendelijke groet,
Esmeijer, M.E.
plaatsvervangend griffier
GC Sociaal en Financieel
Tweede Kamer der Staten-Generaal

