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Voorstel voorbereidingsgroep Werkbezoeken voor een werkbezoek aan Zweden 






BESLISPUNTEN
1. Stemt u in met de benoeming van het lid Boucke (D66) in de plaats van het lid Agnes Mulder (CDA) tot lid van de voorbereidingsgroep Werkbezoeken?
2. Stemt u in met het voorstel om een werkbezoek te brengen aan Zweden in het najaar?


Inleiding
In de procedurevergadering van 20 december 2022 is de voorbereidingsgroep Werkbezoeken ingesteld, die als doel had om mogelijke binnenlandse en buitenlandse werkbezoeken in kaart te brengen. De voorbereidingsgroep bestond uit de leden Erkens (VVD) en Agnes Mulder (CDA). Voorgesteld wordt om in de plaats van Agnes Mulder het lid Boucke (D66) tot lid van de voorbereidingsgroep te benoemen.

De voorbereidingsgroep stelt vast dat er per jaar doorgaans twee standaard werkbezoeken plaatsvinden, namelijk een buitenlands werkbezoek aan de COP in november/december en een binnenlands werkbezoek aan het aardbevingsgebied in Groningen (doorgaans vraaggestuurd).

De voorbereidingsgroep constateert dat voor ad-hoc-werkbezoeken dikwijls (te) weinig animo is en acht het, vanwege het strategische belang van werkbezoeken, nuttig om eens per jaar een (buitenlands) werkbezoek af te leggen. Dit werkbezoek dient dan strategisch gekozen en op een redelijke termijn aangekondigd te zijn. Het heeft de voorkeur als het thema van het werkbezoek zich bevindt op het raakvlak van de domeinen Economische Zaken en Klimaat & Energie.

Met betrekking tot buitenlandse werkbezoeken verwijst de voorbereidingsgroep naar de volgende goede voorbeelden uit het verleden:
· werkbezoek aan Noorwegen over klimaat en energie in oktober 2013 en het
· werkbezoek aan de Verenigde Staten over ‘fracking’ van schaliegas in oktober 2014.

Voorstel buitenlands werkbezoek

De voorbereidingsgroep heeft een aantal opties in kaart gebracht:
· Werkbezoek aan Zweden (dan wel Noorwegen) over biomassa, kernenergie, ondergrondse CO2-opslag (CCS), (blauwe) waterstof, groen staal en lithium
· Werkbezoek aan het Verenigd Koninkrijk over duurzame energieopwekking op de Noordzee en andere relevante raakvlakken
· Werkbezoek aan Duitsland over stroomnetten en de integratie daarvan
· Werkbezoek aan Denemarken over warmtenetten en wind op zee
· Werkbezoek aan Zuid-Europa (bijvoorbeeld Roemenië) over klimaat en energie

De voorbereidingsgroep acht een werkbezoek aan Zweden en/of Noorwegen op dit moment het meest relevant en stelt voor om te inventariseren voor deelname onder de leden en daarna naar een geschikte datum te zoeken. 

[bookmark: _GoBack]Om voldoende afstand in de tijd te bewaren ten opzichte van het werkbezoek aan de COP geeft de voorbereidingsgroep in overweging toekomstige strategische buitenlandse werkbezoeken bij voorkeur in het meireces te plannen. 
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