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Geachte voorzitter,
Hierbij bied ik u de nota van wijziging op de 1e suppletoire begroting 2023 aan in verband met extra budget voor een COVID-19 vaccinatiecampagne en een verplichtingenmutatie betreffende Passende Zorg. In deze nota van wijziging zijn de verplichtingen en uitgaven die hieruit voortvloeien budgettair verwerkt.

In de 1e suppletoire begroting 2023 die ter behandeling in het Parlement is ingediend (Kamerstukken II, 36350 XVI, nr. 2) was een COVID-19 vaccinatiecampagne dit najaar niet opgenomen. Indien wordt besloten om wel een vaccinatieronde te organiseren, dan is naar huidig inzicht spoedig extra budget nodig om daar rechtmatig uitvoering aan te kunnen geven. In dat geval worden de middelen ingezet voor de uitvoering van de campagne door de  GGD’en, de GGD-GHOR en voor het selecteren en uitnodigen van risicogroepen. Er wordt een definitief besluit genomen over een eventuele campagne na ontvangst van het advies van de Gezondheidsraad voor deze zomer. Hierover informeer ik uw Kamer uiteraard nader.

Daarnaast heeft abusievelijk een verkeerde verplichtingenmutatie plaatsgevonden van de envelop Passende zorg van de Aanvullende Post vanuit het Ministerie van Financiën naar VWS. Middels deze correctie wordt de verplichtingenruimte op het gewenste niveau gebracht.  

Hoogachtend,
de minister van Volksgezondheid, 
Welzijn en Sport,




Ernst Kuipers
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