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Hierbij ontvangt u de Suppletoire begroting Prinsjesdag 2023 van het Ministerie van Sociale Zaken en Werkgelegenheid (SZW).

Deze suppletoire begrotingen Prinsjesdag 2023 zijn nieuw en volgen op de toezegging van de minister van Financiën aan het lid Van der Lee in het verantwoordingsdebat van 9 juni 2022 om meerdere momenten in het begrotingsjaar integrale begrotingsaanpassingen te initiëren naast de huidige twee reguliere momenten, te weten de eerste en tweede suppletoire begrotingen. 

Normaal gesproken worden de tweede suppletoire begrotingen in november voorgelegd aan het parlement. Mede door het kerstreces worden deze tweede suppletoire begrotingen vaak pas in het daaropvolgende begrotingsjaar geautoriseerd. Dit is feitelijk te laat en dus strikt genomen niet rechtmatig. Door begrotingswijzigingen vroegtijdig in de vorm van en extra wetsvoorstel aan te bieden, worden beide Kamers in staat gesteld deze nog in het huidige jaar te behandelen. De suppletoire begrotingen Prinsjesdag 2023 vergroten op deze manier de rechtmatigheid van verplichtingen en uitgaven, en versterken daarmee het budgetrecht van het parlement.

[bookmark: _Hlk144810210]Deze extra suppletoire begroting van het Ministerie van Sociale Zaken en Werkgelegenheid (XV) bevat wijzigingen in verplichtingen, uitgaven en ontvangsten van het lopende begrotingsjaar 2023 sinds de Voorjaarsnota. 

SZW heeft de ramingen voor de uitgaven en inkomsten onder het uitgavenplafond Sociale Zekerheid bijgesteld op basis van de meest recente uitvoeringsinformatie van het UWV, de SVB en de Belastingdienst. 
De nominale ontwikkeling is dit jaar hoger dan in voorgaande jaren, omdat het kabinet heeft besloten tot een bijzondere verhoging van het Wettelijk Minimumloon (WML) en de daaraan gekoppelde uitkeringen Daardoor stijgt de gemiddelde uitkeringshoogte bij bijna alle regelingen.


[bookmark: _Hlk144480608]Voor zover de augustusbesluitvorming effect heeft in 2023, zijn de wijzigingen op de begroting die daaruit voortkomen verwerkt in deze suppletoire begroting Prinsjesdag. 


De Minister van Sociale Zaken            De Minister voor Armoedebeleid,
en Werkgelegenheid,                         Participatie en Pensioenen,





C.E.G. van Gennip                             C.J. Schouten
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