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Geachte voorzitter,
Hierbij ontvangt u de Suppletoire begroting Prinsjesdag 2023 van het Ministerie van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit.

Deze suppletoire begrotingen Prinsjesdag 2023 zijn nieuw en volgen op de toezegging van de minister van Financiën aan het lid Van der Lee in het verantwoordingsdebat van 9 juni 2022 om meerdere momenten in het begrotingsjaar integrale begrotingsaanpassingen te initiëren naast de huidige twee reguliere momenten, te weten de eerste en tweede suppletoire begrotingen. Hiermee kan de wijziging van de begrotingsstaat van het lopende jaar eerder geautoriseerd worden dan voorheen in het reguliere begrotingsproces het geval was.

Deze extra suppletoire begroting van het Ministerie van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit bevat wijzigingen in verplichtingen, uitgaven en ontvangsten van het lopende begrotingsjaar 2023 waarover het kabinet sinds de Voorjaarsnota 2023 heeft besloten. De grootste mutaties betreffen het doorschuiven van middelen naar 2024 wegens vertraging in de uitvoering. Het betreft o.a. de aankoop van gronden door de nationale grondbank (100 mln.), het Programma Natuur voor Kwaliteitsverhoging Riviernatuur (20 mln. naar 2024 en 2025) en de investeringsmodule van de Subsidiemodules brongerichte verduurzaming stal- en managementmaatregelen (13 mln.). Daarnaast wordt het budget voor de RVO met € 32,6 mln. verhoogd door de verwerking van loon- en prĳsbĳstelling en de toevoeging van budgetten voor de uitvoering van meerwerkopdrachten. 

Hoogachtend,


Piet Adema
Minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit
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