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Hierbij ontvangt u de Suppletoire Begroting Prinsjesdag 2023 van het Ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap.

Deze suppletoire begroting Prinsjesdag 2023 is nieuw. Deze volgt op de toezegging van de minister van Financiën aan het lid Van der Lee in het verantwoordingsdebat van 9 juni 2022 (TZ2000000005) om op meerdere momenten in het begrotingsjaar integrale begrotingsaanpassingen te initiëren naast de huidige twee reguliere momenten, te weten de eerste en tweede suppletoire begrotingen. 

Normaal gesproken wordt de tweede suppletoire begroting in november voorgelegd aan uw Kamer. Mede door het kerstreces wordt deze tweede suppletoire begroting vaak pas in het daaropvolgende begrotingsjaar geautoriseerd. Door begrotingswijzigingen vroegtijdiger in de vorm van een extra wetsvoorstel aan te bieden, worden beide Kamers in staat gesteld deze nog in het huidige jaar te behandelen. De suppletoire begroting Prinsjesdag 2023 vergroot op deze manier de rechtmatigheid van verplichtingen en uitgaven, en versterkt daarmee het budgetrecht van het parlement.

Deze extra suppletoire begroting van het Ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap bevat wijzigingen in verplichtingen, uitgaven en ontvangsten van het lopende begrotingsjaar 2023 waarover het kabinet na de Voorjaarsnota 2023 heeft besloten. 

Enkele belangrijke mutaties die in deze suppletoire begroting zijn opgenomen betreffen:
· Een kasschuif van € 1 miljard van 2024 naar 2023 op het budget van de reisvoorziening van de openbaarvervoersbedrijven;
· Het terugboeken van de middelen op het budget voor huisvesting noodlocaties po en vo en voor- en vroegschoolse educatie voor Oekraïense vluchtelingen. Deze uitgaven vallen lager uit dan begroot en kunnen daarom, conform afspraken met Financiën, terugvloeien naar de staatskas.



Verder bevat deze suppletoire begroting kleinere kasschuiven, interne- en interdepartementale overboekingen.


De minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,





Robbert Dijkgraaf


De minister voor Primair en Voortgezet Onderwijs,





Mariëlle Paul
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