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Geachte voorzitter,

Hierbij ontvangt u de suppletoire begroting Prinsjesdag 2023 van het ministerie van Financiën (IXB) en Nationale Schuld (IXA).

De suppletoire begrotingen Prinsjesdag zijn nieuw en bevatten de wijzigingen in verplichtingen, uitgaven en ontvangsten van het lopende begrotingsjaar 2023 waarover het kabinet sinds met de Voorjaarsnota 2023 heeft besloten. 

Hiermee kom ik tegemoet aan mijn toezegging aan het Tweede Kamerlid Van der Lee in het verantwoordingsdebat van 9 juni 2022 om meerdere momenten in het begrotingsjaar integrale begrotingsaanpassingen te initiëren naast de huidige twee reguliere momenten, te weten de eerste en tweede suppletoire begrotingen. Dit heb ik ook aangekondigd in mijn brief van 19 december 2022 (Kamerstuk 31865 nr. 220).

Door de begrotingswijzigingen in dit lopende jaar met de suppletoire begrotingen Prinsjesdag 2023 in de vorm van wetsvoorstellen aan te bieden, kan uw Kamer deze nog in 2023 behandelen en autoriseren. De suppletoire begrotingen Prinsjesdag vergroten op deze manier de rechtmatigheid van verplichtingen en uitgaven, en versterkt daarmee het budgetrecht van het parlement. 

Deze suppletoire begroting Prinsjesdag van het ministerie van Financiën en Nationale Schuld bevat wijzigingen in verplichtingen, uitgaven en ontvangsten van het lopende begrotingsjaar 2023 na Voorjaarsnota 2023. 








De voornaamste wijzigingen in het begrotingsjaar 2023 betreffen de neerwaartse bijstelling van de kapitaalstorting voor TenneT (€ 220 mln.), de bijdrage van Nederland aan het EIB-initiatief EU For Ukraine Trust Fund (EU4U; € 52 mln.) en een aantal kasschuiven, waaronder een kasschuif van middelen voor de hersteloperatie toeslagen van € 191 mln. vanuit 2023 naar latere jaren om het ritme in de begroting aan te laten sluiten bij het verwachte moment van uitbetaling.


Hoogachtend,

de minister van Financiën,




Sigrid A.M. Kaag
image1.png
Ministerie van Financién




