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Politiële jeugdtaak
Alle kinderen hebben het recht om veilig op te groeien. Ouders hebben hierin de belangrijkste taak, maar soms is dat niet voldoende en is een extra zetje nodig. De politie speelt daarin een rol van betekenis, samen met gemeenten, Openbaar Ministerie en andere partners in het sociale domein. Een belangrijke rol is vroegsignalering van zorgelijk gedrag of een zorgelijke (thuis)situatie en het delen van deze informatie met partners. Om die signalen op te vangen zijn we als politie daar waar de jeugd is: op straat, op school én online. Zo kunnen we samen op tijd ingrijpen en voorkomen dat jeugdigen afglijden naar crimineel gedrag, of slachtoffer worden. 

Trends en ontwikkelingen
Er verschijnen veel berichten in de media over de aanwas van jongeren in de criminaliteit. Het onlangs WODC[footnoteRef:1] verschenen rapport geeft ook een tegengeluid. De geregistreerde jeugdcriminaliteit laat in z’n algemeenheid in het afgelopen decennium een afname zien (Van der Laan et al., 2021, geciteerd in WODC, 2023). “Het aantal minderjarige verdachten van (vuur)wapen en drugsmisdrijven is in de periode 2018-2022 min of meer gelijk... Onder jongvolwassenen is in 2022 sprake van een stijging van verdachten van verkeersmisdrijven, laten vermogens-, gewelds- en drugsmisdrijven een lichte afname zien en is het aandeel verdachten van overige misdrijven min of meer stabiel” (WODC, 2023, p. 6). Dit komt overeen met interne onderzoeken naar jeugdcriminaliteit[footnoteRef:2] (onder andere eenheid Midden-Nederland). Een aantal bevindingen zijn dat jeugdige verdachten van misdrijven niet jonger worden, dat het type misdrijven gepleegd door jeugdige verdachten sinds 2017 nagenoeg niet is veranderd en dat er minder jeugdigen als verdachten betrokken zijn bij ernstige misdrijven; er is sprake van een daling in (vuur)wapen-, drugs- en geweldsmisdrijven. Er wordt nog nader onderzocht of deze bevindingen ook voor andere eenheden (dus landelijk) gelden. [1:  WODC. (2023). Monitor jeugdcriminaliteit 2023: Jeugdige verdachten van misdrijven; ontwikkelingen tot 2023: Vol. Cahier 2023-13. https://repository.wodc.nl/bitstream/handle/20.500.12832/3283/Cahier-2023-13-volledige-tekst.pdf?sequence=7&isAllowed=y]  [2:  De cijfers zijn gebaseerd op politiegegevens. Dat betekent dat gegevens rondom aangiftebereidheid, zelfrapportage e.d. hierin niet zijn meegenomen.] 


Zorgen
Toch zijn er ten aanzien van een aantal trends en ontwikkelingen zorgen. Zo is aantal first offenders sinds 2017 sterk toegenomen (m.n. bij de jongvolwassenen en minderjarige meisjes) en groeit het aandeel van meisjes in jeugdcriminaliteit; ook starten zij hun criminele carrière op jongere leeftijd dan jongens. Daarnaast is ‘bezit wapen’ een delict dat in de top 5 staat van zogenoemde instapdelicten bij minderjarige jongens.

Interventies 
De politie heeft te maken met verschillende belangen; die van het slachtoffer, van de verdachte en van de maatschappij (bijvoorbeeld recidivebeperking). Om de juiste route te kiezen voor een melding is het van belang om dit samen met ketenpartners te bespreken. Het doel is dan om tot een betekenisvolle interventie te komen die recht doet aan de situatie, proportioneel is en het meeste effect sorteert. Dat kan betekenen dat er een interventie volgt, die strafrechtelijk is of er wordt hulpverlening ingezet of een combinatie ervan.

De politie wijst wapenbezit- en gebruik onder en door jongeren af, wel is er de behoefte om te onderzoeken wat de achterliggende motieven zijn van jongeren om wapens bij zich te dragen.
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