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Taalplan Fries 2030 is het beleid van de provincie Fryslân dat in 2021 is gestart in alle sectoren van het onderwijs. Het beleid is een vertaalslag van de afspraken die duurzaam zijn verankerd in ‘het verdrag’, ‘de wet’ en de BFTK. De provincie Fryslân stelt in haar beleid dat “alle leerlingen, uiterlijk in 2030, de kans krijgen de Friese taal te leren en te gebruiken” (Provinsje Fryslân, 2021). Met de BFTK 2024-2028 ligt er een kans om die duurzame verankering van het Fries in het onderwijs, dat nu door de provincie met Taalplan Fries 2030 is ingezet, voort te zetten en te intensiveren.

Overkoepelend advies
· Versterk de doorgaande lijn in alle sectoren en stem de doelen en aanpak in PO, VO, MBO en lerarenopleidingen (HBO) beter op elkaar af. De nieuwe (concept)kerndoelen Friese taal & cultuur geven daartoe een krachtige impuls!

Advies PO
· Blijf inzetten op het bottom-up beleid, waarbij de taal- en onderwijsinstanties intensief samenwerken met scholen aan het realiseren van de doelstellingen, o.a. door het inzetten van een zogenaamde skoalstiper;
· Intensiveer de huidige aanpak, die is gericht op ‘bewustwording’, ‘begeleiding & opleiding’, ‘onderzoek’, ‘zichtbaarheid’ en ‘materialen en werkwijzen’[footnoteRef:1]; [1:  Dit is de kern van de samenhangende aanpak die vanaf 2021 is ingezet.] 

· Houd bij de implementatie rekening met de enorme variatie tussen scholen o.b.v. de variabelen ‘taalgebied’, ‘taalachtergrond leerlingen’, ‘bevoegdheid leerkrachten’ en ‘visie’ (Varkevisser e.a. 2023);
· Intensiveer het toezicht door Inspectie, met name op scholen die ‘niet willen’.

Advies VO
· Zorg in de doorgaande lijn dat het leergebied Friese taal en cultuur niet alleen in het eerste leerjaar een plaats krijgt, maar in de gehele onderbouw en bied leerlingen de mogelijkheid het Fries als examenvak te kiezen;
· Zet in op een bevoegde docent voor de klas op iedere school.

Advies lerarenopleidingen (HBO)
· Stem het curriculum van de lerarenopleidingen af op de (nieuwe) kerndoelen voor PO en VO; 
· Zet op alle mogelijke manieren in op het opleiden van meer docenten Fries, waardoor de doelstellingen van PO, VO en MBO gehaald kunnen worden;
· Faciliteer het onderzoek naar ‘wat werkt’ en ‘hoe het werkt’ in het onderwijs.

Slotopmerking
Het leergebied Friese taal & cultuur zou, uiterlijk vanaf 2030, moeten worden vormgegeven in een rijke taal-, leer- en leesomgeving, waarin alle leerlingen de kans krijgen de taal te leren en te gebruiken. Er wordt niet alleen aandacht besteed aan de Friese taal als (grammaticaal) systeem, maar ook aan taalgebruik en taalexpressie. In die betekenisvolle context worden leerlingen bewust van de positie van het Fries en leren ze over de Friese cultuur, erfgoed, geografie en geschiedenis[footnoteRef:2]. [2:  De schuingedrukte passages verwijzen naar de domeinen die als basis voor de nieuwe (concept)kerndoelen in een startnotitie zijn vastgelegd (Hoekstra, De Jager & Terpstra, 2023).] 
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