
	
	

	
	



Position paper Frysk yn it mbû
Firda is een school voor middelbaar beroepsonderwijs in Fryslân en noordelijk Flevoland. Met ruim 2600 medewerkers wordt er dagelijks gewerkt aan de ontwikkeling en het vakmanschap van ruim 23.000 studenten. Onze verbondenheid met de regio Fryslân is sterk. We opereren vanuit onze locaties in onder andere Dokkum, Drachten, Sneek, Heerenveen en Leeuwarden. In Flevoland in Emmeloord en op Urk. We spelen in de haarvaten van de regio een grote rol. 

Mbo’ers willen aan de slag in de eigen regio 
Uit recent onderzoek blijkt dat het gros van de mbo’ers het liefst aan de slag gaat in de eigen regio. In de Friese context betekent dit dat jongeren die een mbo-opleiding afgerond hebben aan de slag gaan bij organisaties en bedrijven waarin het Fries volop wordt gebruikt. 

Uit onderzoek van E&E-advies (2020) blijkt dat bij 54% van de bedrijven medewerkers regelmatig tot zeer regelmatig in contact komen met het Fries. Nog eens 30% van de bedrijven geeft aan dit soms voorkomt. Daarmee heeft het Fries in het economisch verkeer een belangrijke positie. Zowel binnen zorg en welzijn, onderwijs en pedagogiek, techniek, bouw, groen, economie en de commerciële sectoren is de Friese taal een belangrijke factor binnen het professionele werkveld in Fryslân (Afûk, 2014 en E&E-advies, 2020). Dat maakt het van belang dat de (eigen) Friese taal een plek heeft in het middelbaar beroepsonderwijs. 

Wij zijn het Friese mbo
Het Fries is op dit moment op bescheiden schaal aanwezig binnen het middelbaar beroepsonderwijs in Fryslân. Met de ondertekening van het convenant ‘Samen zetten wij de schouders onder het Fries in het middelbaar beroepsonderwijs’ door Aeres MBO, Firda, Afûk en de provincie Fryslân in 2021 is daarin verandering in gang gezet. Dit convenant sluit aan bij het Taalplan Frysk 2030. Het convenant heeft geleid tot het samenwerkingsverband ‘Wy binne mbû.’ 

Het doel is dat er structureel aandacht komt voor taalbewustzijn en taalhouding in het middelbaar beroepsonderwijs. Dat wil zeggen: taalbewustzijn en taalhouding zijn vanaf 2030 een vast onderdeel van het curriculum van opleidingen. Hierbij is aandacht voor het dagelijks leven van de studenten, maar vooral ook voor hun beroepssector. Studenten kunnen kiezen voor een keuzedeel waarin ze hun beheersing van de Friese taal verder kunnen ontwikkelen. 

De kans om dit verder te versterken 
De programma’s van de opleidingen binnen het mbo worden vastgesteld volgens de landelijk vastgestelde kwalificatiedossiers. Aandacht voor het regionale taalklimaat ontbreekt hier nog. Dit is wel wenselijk vanwege het hoge aantal mbo-studenten dat in de eigen regio wil blijven wonen en werken. Zeker in Fryslân is dit het geval, waardoor het extra van belang is om aandacht te besteden aan identificatie met de regio, het regionaal taalklimaat (incl. taalbewustzijn en taalhouding) en taalvaardigheden.

Het zou verstandig zijn als het Rijk op meer aandacht voor regionale (taal)verschillen in de kwalificatiedossiers zou aandringen. Hierbij gaat het met name om het Fries, maar wellicht ook andere talen (bijvoorbeeld Duits, afhankelijk van de regio en de sector waarin de studenten actief zijn). In het verlengde is geletterdheid nog een flinke uitdaging binnen het mbo. 
Om deze ambities voor de toekomst te borgen zouden Rijk, Provincie en onderwijs zich financieel kunnen verbinden aan een practoraat Meertaligheid en Geletterdheid. De werkzaamheden van dit practoraat zou zich dan moeten richten op de positie van het Fries binnen het mbo, identificatie met de regio, taalonderwijs in het mbo (incl. lezen en geletterdheid) en de borging van regionaal taalklimaat in het mbo (in relatie met en aansluitend op de behoefte van de regionale arbeidsmarkt).

Met een dergelijk practoraat ontstaat een doorlopende lijn met het lectoraat Meertaligheid en Geletterdheid (bij NHL Stenden) en de hoogleraar Fries bij de Rijksuniversiteit Groningen. Er is ook een koppeling met het landelijke leesoffensief mogelijk. 

Nu er opnieuw gewerkt wordt aan een nieuwe Bestjoersôfspraak Fryske taal en kultuer (BFTK) kan daarin de positie van het middelbaar beroepsonderwijs niet ontbreken. Het biedt ook een kans om het mbo daarin gelijk te behandelen, net zoals er aandacht wordt besteed aan het hoger beroepsonderwijs en wetenschap, zodat de doelen van het Taalplan Frysk 2030 weer een stap sneller binnen handbereik komen.

Firda werkt daarin graag met de Provincie en de Rijksoverheid samen.
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