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Inleiding
Tijdens de procedurevergadering van de vaste commissie voor Economische Zaken en Klimaat (EZK) op 7 februari 2023 zijn het lid Erkens (VVD) en het oud-lid Leijten (SP) benoemd tot wetgevingsrapporteurs voor het wetsvoorstel Energiewet.[footnoteRef:2] Tijdens de procedurevergadering van 13 juni 2023 heeft de commissie ingestemd met het door de rapporteurs voorgestelde mandaat. Inmiddels is met het vertrek van het oud-lid Leijten uit de Kamer het lid Erkens als enige wetgevingsrapporteur over.  [2:  Dit zoals bepaald in het Reglement van Orde (artikel 7.36) en zoals aanbevolen in het rapport van de Werkgroep versterking functies Tweede Kamer (hierna: werkgroep-Van der Staaij).] 


Deze notitie bevat in de eerste plaats een verslag van de werkzaamheden die de rapporteurs tot nu toe namens de commissie hebben uitgevoerd. Op de tweede plaats bevat de notitie een voorstel van de wetgevingsrapporteur voor het vervolg van het wetgevingsrapporteurschap na de verkiezingen.  

Bespreek- en beslispunten

· Na de verkiezingen (i) een tweede rapporteur te benoemen naast het lid Erkens en (ii) door deze rapporteurs een aangepast voorstel voor het vervolg van de behandeling van het wetsvoorstel aan de commissie voor te laten leggen.

Verslag werkzaamheden

In de periode juni 2023 tot oktober 2023 heeft de wetgevingsrapporteur de volgende werkzaamheden overeenkomstig het verleende mandaat uitgevoerd:
· Er is een technische briefing gehouden over het wetsvoorstel Energiewet door ambtenaren van het ministerie van EZK op 6 september 2023;
· Er is een wetenschapstoets uitgevoerd met als onderwerp de positie van de eindgebruiker of (actieve)consument in het wetsvoorstel Energiewet. Deze wetenschapstoets werd in de maand augustus op verzoek van de commissie uitgevoerd door prof. dr. Saskia Lavrijssen, hoogleraar regulering van de energietransitie, Tilburg University en prof. dr. Machiel Mulder, hoogleraar energie-economie, Rijksuniversiteit Groningen. 14 september 2023 presenteerden de beide wetenschappers de bevindingen van de wetenschapstoets in een technische briefing. 
· Een rondetafelgesprek over het wetsvoorstel Energiewet met verschillende belanghebbende partijen heeft plaatsgevonden op 14 september 2023;
· Er is een schriftelijke inbreng door de rapporteur opgesteld ten behoeve van het Verslag. Deze inbreng is vervolgens overgenomen door de commissie.
· De schriftelijke inbreng voor het Verslag over het wetsvoorstel heeft plaatsgevonden op 12 oktober 2023. 

Inmiddels heeft de commissie ook het wetgevingsrapport van de staf ontvangen op 2 oktober 2023. De leden kunnen alle hierboven genoemde documenten en overige beschreven informatie gebruiken bij de verdere behandeling van het wetsvoorstel. 

Voorstel vervolg
Gezien het vertrek van rapporteur Leijten stelt de huidige rapporteur voor om een tweede wetgevingsrapporteur te benoemen en daartoe in de eerste reguliere procedurevergadering van de commissie na de verkiezingen de uitvraag te doen wie zich hiervoor beschikbaar wil stellen.

In het door de commissie verleende mandaat is opgenomen dat het vervolg van de behandeling van het wetsvoorstel zal bestaan uit twee of drie opeenvolgende wetgevingsoverleggen (wgo’s), geclusterd aan de hand van nader te bepalen thema’s. Een voorstel hiervoor van de rapporteurs zou nog volgen. Volgens planning zouden deze wgo’s  in november of december 2023 plaatsvinden (onder de voorwaarde dat de nota naar aanleiding van het verslag tijdig zou zijn ontvangen). Gezien het ophanden zijnde verkiezingsreces is die planning niet langer actueel. 

[bookmark: _GoBack]De rapporteur stelt voor om na de verkiezingen tezamen met een eventuele nieuw benoemde tweede wetgevingsrapporteur een uitgewerkt behandelvoorstel met aangepaste planning conform het afgesproken mandaat voor te leggen.
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