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In de discussie over het bestrijden van geweld in voetbalstadions gaat het vaak alleen over straffen en repressie. Terwijl juist meer aandacht nodig is voor preventie en vooral: gastvrijheid. Ontvang supporters normaal en het gedrag is meestal ook normaal. In Nederland is de ontvangst van met name uitsupporters echter verre van gastvrij.
In het voetbalbeleid gaat het in Nederland doorgaans over ‘de supporters’, terwijl de bezoekers van een voetbalwedstrijd heel divers zijn. Het is een dwarsdoorsnede van de samenleving, waarbij je in veiligheidsopzicht van het gros geen last hebt. Veruit de meeste wedstrijden verlopen ook zonder problemen. De risicogroep is slechts een fractie van het totaal aantal bezoekers. Toch richt de Nederlandse aanpak zich vaak op het geheel, zeker als het gaat om uitsupporters.
Gastvrijheid
Het opsluiten van ‘de ander’ in bussen en achter hekken heeft er voor gezorgd dat de Nederlandse voetbalsupporter niet meer gewend is om een supporter van een andere club ‘in het wild’ te zien. Waar in landen als Engeland en Duitsland vele duizenden supporters van diverse clubs door het land reizen en elkaar doorgaans probleemloos ontmoeten op stations en in binnensteden, raken zowel autoriteiten als supporters in Nederland in paniek bij het zien van de tegenstander. Autoriteiten zien voornamelijk het risico en gaan over tot verboden, terwijl (sommige) supporters geen anderen in hun ‘territorium’ dulden en overgaan tot geweld. Dit zagen we vorig jaar onder meer bij de Europese wedstrijden van AZ tegen West Ham United en FC Twente tegen Hammarby. Zo blijft de vicieuze cirkel in stand. 
Dat een wedstrijd als Ajax-Feyenoord al zolang zonder uitpubliek wordt gespeeld, zonder enig perspectief op normalisering van de verhoudingen, laat goed zien dat het huidige beleid geen oplossing biedt. Met hekken, bussen en verboden wordt de grimmigheid alleen maar versterkt. Op lange termijn zorgt het Nederlandse beleid voor meer verwijdering en daarmee hoger risico dan wanneer er meer vrijheid en verantwoordelijkheid is. 
Hoog tijd dus voor een andere benadering. Repressie is ook helemaal niet nodig, laten de wedstrijden zien die wel zonder restricties gespeeld worden. De meeste supporters kunnen prima gezamenlijk naar het stadion reizen en vinden het juist leuk om een praatje te maken met de aanhang van de tegenstander. Het draagt bij aan de wedstrijdbeleving en vergroot bovendien de verdraagzaamheid. Zo anders is die ander immers helemaal niet. 
We hebben de omslag al eens gemaakt, toen rond de eeuwwisseling de hoge hekken uit de stadions verdwenen. Men vreesde voor wekelijkse veldbestormingen, maar het tegendeel bleek waar. Stadions werden aantrekkelijker voor een brede doelgroep, het aantal toeschouwers en sponsoren groeide enorm en het aantal incidenten nam af.
Geen collectieve straffen
De inzet van de autoriteiten kan zich ondertussen richten op de risicosupporters, waarmee het beleid veel gerichter en effectiever wordt. Geen buscombi (een verplichte busreis naar uitwedstrijden) voor iedereen, maar monitoring van risicogroepen en het consequent bestraffen van overtredingen. Door het verminderen van restricties wordt het bezoeken van uitwedstrijden bovendien voor een grotere groep supporters aantrekkelijk. 
Die vrijheid is ook een goede reden om niet over de schreef te gaan, want die verspeel je dan. Waar nu iedereen gestraft wordt voor de daden van een enkeling, zou dan alleen die enkeling gestraft worden. Dat is een wenkend perspectief voor iedere voetballiefhebber.
Samenwerking
Een dadergerichte aanpak is goed mogelijk met het huidige instrumentarium, mogelijk aangevuld met zaken als een digitale meldplicht. In het algemeen zijn momenteel voldoende middelen en wetten beschikbaar om daders te straffen. Deze mogelijkheden zijn vergelijkbaar en soms zelfs strenger dan in het buitenland. Deze middelen worden alleen lang niet altijd ingezet. Meer bekendheid voor de mogelijkheden kan mogelijk helpen. Ook andere voorwaarden voor een dadergerichte aanpak zijn aanwezig. Zo is de pakkans rond het voetbal vele malen groter dan bij andere evenementen, onder meer door de aanwezigheid van stewards en cameratoezicht van de hoogste kwaliteit dat verplicht is in de stadions.
Preventief kan de aanpak effectiever, door nog meer dan nu samen te werken tussen clubs, gemeente, politie, OM, supporters en bijvoorbeeld ook jongerenwerk als het stedelijke problematiek betreft die zich niet beperkt tot het voetbalstadion. Ook de rol van de Supporter Liaison Officer (SLO) mag hierin niet onbenoemd blijven. Het is daarom heel belangrijk dat de KNVB clubs verplicht om een SLO in dienst te hebben. Wat ons betreft wordt het aantal verplichte uren nog verder opgehoogd. 
In plaats van elkaar aan te praten dat wedstrijden als Ajax-Feyenoord of Roda JC-MVV té gevoelig zijn geworden en niet meer met uitpubliek kunnen worden gespeeld, moeten we juist toe naar normalisatie van de verhoudingen en voetballiefhebbers faciliteren om op een normale manier naar het voetbal te kunnen. Dit vraagt om een cultuurverandering waar we met alle betrokken partijen aan moeten werken. Met visie, lef en doorzettingsvermogen kunnen we ervoor zorgen dat ook de gevoeligste derby’s op termijn weer met supporters van beide clubs gespeeld kunnen worden, zoals in vrijwel andere landen in Europa allang doodnormaal is.
