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Geachte voorzitter,

Hierbij bied ik u een nota van wijziging aan voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking. In deze nota van wijziging zijn de verplichtingen en uitgaven verwerkt die voortvloeien uit de bedragen die worden gereserveerd voor de voortzetting van de steun aan Oekraïne in 2024.

Op 17 november 2023 heb ik u, samen met de minister van Defensie en de minister van Buitenlandse Zaken, bij brief (Kamerstuk 36 045 nr. 171) geïnformeerd over de continuering van de steun aan Oekraïne in 2024. Het kabinet heeft voor de eerste vier maanden van 2024 EUR 102 miljoen uit algemene middelen beschikbaar gesteld voor humanitaire hulp en urgente herstelnoden. Met dit bedrag draagt het kabinet haar fair share bij om Oekraïne te helpen de winter door te komen en zich voor te bereiden op het voorjaar. U bent op 15 december 2023 geïnformeerd over de concrete invulling van dit bedrag.  

Specifiek gaat het voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking om een bijdrage aan het Ukraine Humanitarian Fund van VN OCHA en een bijdrage via het Special Program for Ukraine and Moldova Recovery (SPUR), onderdeel van de International Development Association (IDA) van de Wereldbank. Aan uw Kamer wordt nu een nota van wijziging aangeboden om dit budgettair te verwerken in de begroting voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking. 


De minister voor Buitenlandse Handel 
en Ontwikkelingssamenwerking,




Geoffrey van Leeuwen
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