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Geachte voorzitter,

Hierbij bied ik u een nota van wijziging aan op de ontwerpbegroting 2024 van het ministerie van Buitenlandse Zaken. In deze nota van wijziging zijn de verplichtingen en uitgaven verwerkt die voortvloeien uit de bedragen die worden gereserveerd voor de voortzetting van de steun aan Oekraïne in 2024.

[bookmark: _Hlk155955328]Op 17 november heb ik u, samen met de minister van Defensie en de minister voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssamenwerking, bij brief (Kamerstuk 36 045 nr. 171) geïnformeerd over de continuering van de steun aan Oekraïne in 2024.

Op 22 december heb ik u een nota van wijziging op de ontwerpbegroting 2024 van het ministerie van Buitenlandse Zaken aangeboden voor de budgettaire verwerking van een bijdrage aan de Europese Vredesfaciliteit, accountability en niet-militaire cybersteun. Inmiddels is de besteding van de gereserveerde middelen voor humanitaire hulp en wederopbouw uitgewerkt. Onderdeel van dit pakket is ook een bijdrage voor ontmijning, die via de begroting van het ministerie van Buitenlandse Zaken wordt uitgegeven. Aan uw Kamer wordt nu nog een nota van wijziging aangeboden om dit budgettair te verwerken. 

De minister van Buitenlandse Zaken,





Hanke Bruins Slot
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