

Position Paper Stichting Demeter voor ronde tafelgesprek over Dierwaardige Veehouderij
De rol van het dier in de biodynamische landbouw: 
Minder landbouwdieren, betere volksgezondheid en dieren naar hun aard verzorgen
De biodynamische landbouwmethode is van oudsher (dit jaar 100 jarig jubileum) gebaseerd op een gemengd, grondgebonden bedrijfssysteem, waarin herkauwers en overige landbouwdieren een centrale en waardevolle bijdrage leveren aan de bodemvruchtbaarheid en de vitaliteit van het landbouwbedrijf. Onze gecertificeerde boeren brengen planten en dieren in cultuur vanuit respect voor de integriteit/ de eigenheid van planten en de aard van de dieren, hun intrinsieke waarde. Dat betekent zo min mogelijk sleutelen aan natuurlijke eigenschappen en ruimte voor diereigen gedrag. Bv. koeien krijgen ten minste 180 dagen weidegang. Ingrepen zoals onthoornen van koeien en geiten, het afknippen van staarten of anderzijds is in het belang van dierenwelzijn niet toegestaan onder Demeter certificering. Ook het toedienen van hormonen of preventieve antibiotica is verboden. 
Onze landbouwhuisdieren staan primair in dienst van de bodemvruchtbaarheid. Met name herkauwers zetten plantaardig voedsel om in voeding voor de bodem. Zij doen dit op een snellere en volmaaktere wijze dan de (lagere) bodemfauna. 
Daarom is een biodynamisch bedrijf altijd grondgebonden, waarbij het aantal grootvee-eenheden passend is bij een maximale stikstofnorm van 112 kg N/hectare/jaar. Dit betekent ruim minder dan 2 koeien per hectare. Deze eis van grondgebondenheid en van maximaal 2 koeien per hectare zou een oplossing betekenen voor tal van milieuproblemen, voor de dieren en onze volksgezondheid. 
[bookmark: _GoBack](Zie verder onze internationale bovenwettelijke normen, waarvan de Europese bio-regelgeving de ondergrens vormt. Demeter normen De biodynamische landbouw beslaat met bijna 10.000 hectare 11% van het biologisch areaal (voor alle cijfers zie onder onze Demeter monitor https://www.stichtingdemeternl/uploads/demeter-monitor-2022-2023-web-spreads.5cd572.pdf )
Afbouw industriële veehouderij vanwege klimaat, dierenwelzijn en volksgezondheid
Er is urgentie om de industriële intensieve veehouderij - met alle importen van krachtvoer en gebruik van chemie - drastisch terug te dringen, of nog beter achter ons te laten. Dat is nodig voor het beperken van klimaatschade, maar ook omwille van dierenwelzijn, onze volksgezondheid (zowel de negatieve effecten van hoge vleesconsumptie en extra risico op zoönosen/pandemieën vanuit intensieve veehouderij) om de wereldbevolking te kunnen blijven voeden en ontbossing in landen waar het krachtvoer wordt geteeld te voorkomen.
De biodynamische landbouw staat voor een– weliswaar beperkte en grondgebonden – veehouderij. Op ongeveer 400.000 hectare veen en zware rivierkleigronden in Nederland kun je vrijwel alleen gras verbouwen. Als we de koeien als ruwvoeder wezen en herkauwer, op de juiste wijze voeren en de voortgebrachte mest op de juiste wijze composteren, krijgen we de meest leven-schenkende mest en zorgen we voor steeds meer koolstof in de bodem. 
Nu is echter ongeveer 1.500.000 ha grond in ons land voor veeteelt bestemd (alle gronden voor importen van krachtvoer nog buiten beschouwing gelaten)  – waaronder dus een groot aandeel grond wat ook voor akker- en tuinbouw geschikt is - en maar rond 500.000 ha voor plantaardige voedsel voor de mens. Een halvering van de oppervlakte voor veeteelt, kan voor een verdubbeling plantaardige voedsel productie zorgen. Dat past in de biodynamische landbouwvisie. Een grondgebonden landbouw waarbij veeteelt in dienst staat van de akkerbouw en niet andersom. Zo levert een beperkte inzet van landbouwhuisdieren een positieve bijdrage aan het wereldvoedselvraagstuk en betekent dit ook een enorme reductie van het dierenleed. (in lijn met de door WUR uitgebrachte toekomstvisie van hoogleraar Dierlijke Productiesystemen Imke de Boer. https://www.wur.nl/nl/nieuws/Het-Nederlandse-voedselsysteem-in-2050-gezond-en-circulair.htm
Kijken naar het totale plaatje
Klimaatrekenmodellen die zich nu vaak op de methaanuitstoot van koeien richten, laten vaak veel buiten beschouwing. De productie van kunstmest (waar veel aardgas voor nodig is) van chemie, transport van krachtvoer (met chemie geteeld). Rekenmodellen dienen uit te gaan van het ‘hele’ plaatje. Wie weleens in een BD bedrijf loopt met een strorijke potstal voor de runderen weet dat het daar heerlijk ruikt. (mede door gebruik van de compostpreparaten die een rol hebben in het reguleren van het composteringsproces om vervluchtiging te voorkomen) Geen scherpe ammoniaklucht, volop bodemleven, kruidenrijk grasland, meer planten en dieren. Dit draagt bij aan vermindering van de stikstofproblematiek, verbetering van de luchtkwaliteit en behoud van biodiversiteit. Het eenzijdig richten op terugbrengen van bepaalde emissies kan – mits het niet wordt bezien vanuit het zorgen voor gezonde systemen – voor een waterbedeffect zorgen, waarbij het ene probleem wordt teruggebracht, terwijl het nieuwe problemen veroorzaakt. 
Verbeteringen binnen het bestaande systeem: Kalfjes bij de koe, hanen afmesten
Ondanks onze strenge normen bovenop de biologische regelgeving, zijn er nog uitdagingen voor het het verbeteren van dierenwelzijn. Op veel bedrijven zoeken we bijvoorbeeld nog oplossingen om ook alle mannelijke dieren op een waardige manier te laten opgroeien. Inmiddels groeit bij onze Demeter legkippen inmiddels voor elke hen ook een haan uit tot volwassenheid, zodat het doden van eendagskuikens niet meer verbonden is aan het eten van Demeter eieren. Ook bij andere veehouderij-systemen lopen initiatieven en experimenten voor opfok van mannelijke dieren. De veeboeren die nu melk leveren onder ‘kalfjes bij de koe’ voor de biologische winkels en in de supermarkt onder het merk kalverliefde hebben allen ook het Demeter keurmerk. 
Richting politiek
Wij pleiten er daarom voor dat de koplopers zoals onze biodynamische pioniers -in een vroegtijdig stadium betrokken worden bij de regelgeving, bij het kader voor het bestemmen van subsidies en onderzoeksgelden, zodat er tenminste een gelijk speelveld wordt gecreëerd. Het zijn immers altijd de koplopers die zorgen dat het peloton in beweging komt.
Verder sluiten wij ons aan bij de 15 adviezen in het positon paper zoals opgesteld vanuit Caring Farmers.
Bert van Ruitenbeek, namens Stichting Demeter 
Demeter is het kwaliteitskeurmerk voor biodynamische landbouw en voeding
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