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De voorzitter:
Op de tafel van de Griffier ligt een lijst van ingekomen stukken. Op die lijst staan voorstellen voor de behandeling van deze stukken. Als voor het einde van de vergadering daartegen geen bezwaar is gemaakt, neem ik aan dat daarmee wordt ingestemd.
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Regeling van werkzaamheden
De voorzitter:
Dan de regeling van werkzaamheden.

Ik stel voor toestemming te verlenen voor het houden van een wetgevingsoverleg met stenografisch verslag:
· aan de vaste commissie voor Financiën op maandag 21 oktober 2024 van 11.00 uur tot 19.00 uur en op maandag 4 november 2024 van 11.00 uur tot 23.00 uur over het Pakket Belastingplan 2025;
· aan de vaste commissie voor Economische Zaken en Klimaat op maandag 8 en 15 april 2024 van 10.00 uur tot 23.00 uur over de Energiewet (36378).

Tevens stel ik voor toe te voegen aan de agenda van de Kamer het wetsvoorstel Regels over energiemarkten en energiesystemen (Energiewet) (36378).
Overeenkomstig de voorstellen van de voorzitter wordt besloten.
De voorzitter:
Ingekomen is een beschikking van de Voorzitters van de Eerste en Tweede Kamer der Staten-Generaal inzake aanwijzing van de Eerste Kamerleden Van den Berg, Kluit en Panman en de Tweede Kamerleden Omtzigt en Maeijer tot lid en het Eerste Kamerlid Moonen en de Tweede Kamerleden Van Campen, Tuinman, Agema en Van der Lee tot plaatsvervangend lid in de Parlementaire Assemblee van de Raad van Europa.

Op verzoek van de fractie van GroenLinks-PvdA benoem ik in de vaste commissie voor Binnenlandse Zaken het lid White tot plaatsvervangend lid in plaats van het lid Maatoug.
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