Onderstaand treft u het verzoek aan van het lid Van Meijeren (FVD) om twee sprekers toe te voegen aan de technische briefing over de vaccinatiegraad die morgen gepland staat van 09.15-10.10 uur.

U wordt verzocht uiterlijk vandaag om 16.00 uur te laten weten of u het verzoek steunt. Spoedig daarna zal ik u informeren over de uitkomst*. Ik verzoek u via ‘allen beantwoorden’ op dit e-mailbericht te reageren.

Indien een meerderheid dit voorstel steunt, zal het eerste deel van de briefing worden verzorgd door de ambtenaren van het ministerie en zal in het tweede gedeelte gesproken worden met de twee voorgestelde sprekers. 

Met vriendelijke groet,
Mees Heller
Adjunct-griffier commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport (VWS)
Griffier contactgroep België
Tweede Kamer der Staten-Generaal

*Toelichting
De e-mailprocedure is geregeld in artikel 7.20, tweede lid: 
“2. Een commissie kan buiten haar vergaderingen langs schriftelijke weg besluiten over een voorstel dat naar het oordeel van haar commissievoorzitter eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit wordt genomen als ware de Kamer in voltallige samenstelling bijeen en stemde zij als bedoeld in artikel 8.25.” Dit betekent dat in een e-mailprocedure een voorstel is aangenomen indien het door een absolute Kamermeerderheid wordt gesteund.

Van: Namens Meijeren, G.F.C. van (Gideon)
Verzonden: woensdag 3 april 2024 12:33
Aan: Commissie VWS <cie.vws@tweedekamer.nl>
Onderwerp: RE: [UITKOMST SPOED E-MAILPROCEDURE] Verzoek van de leden Tielen en Paulusma om een TB over de vaccinatiegraad voorafgaand plenaire debat donderdag a.s. 

L.S.

Om te voorkomen dat de Kamer eenzijdig wordt geïnformeerd, zouden wij graag ook de volgende personen, die niet verbonden zijn aan VWS, willen uitnodigen voor de technische briefing van morgen:
[bookmark: _GoBack]
Deze personen hebben reeds te kennen gegeven beschikbaar te zijn op geplande datum en tijdstip.

Gelieve te inventariseren of hier voldoende steun voor is. 

dhr. Van Meijeren,
Forum voor Democratie

