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Geachte Voorzitter,

Hierbij bied ik u, mede namens de minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties, de tweede nota van wijziging inzake het bovenvermelde voorstel aan.

Deze tweede nota van wijziging omvat voornamelijk technische correcties, waaronder herstel van omissies of wetstechnische correcties. 

Er worden enkele beperkte aanvullingen van meer inhoudelijke aard voorgesteld, waaronder het onderdeel waarin wordt bepaald dat de gegevensuitwisselings-entiteit bij een verzoek om gegevens burgerservicenummers mag verwerken ten behoeve van identificatie, authenticatie en autorisatie. Dit maakt het gebruik van DigiD als identificatiemiddel mogelijk; de wettelijke kaders voor toepassing hiervan liggen vast in de Wet Digitale Overheid. De gegevensuitwisselingsentiteit kan daarmee beter controleren of de verzoekende persoon daadwerkelijk is wie hij zegt te zijn en of zijn verzoek om bepaalde gegevens correct en gerechtvaardigd is. De betrokken persoon kan de opgevraagde gegevens vervolgens naar eigen inzicht gebruiken, bijvoorbeeld voor een (prijs)vergelijking tussen potentiële nieuwe energieleveranciers. Tevens is een overgangsregime opgenomen voor het geval gefaseerde inwerkingtreding voor de regels rond meten en gegevensuitwisseling nodig is. Hiermee kan beter worden geborgd dat de noodzakelijke aanpassingen in de IT-infrastructuur en interne administratie- en bedrijfsprocessen ook op het juiste moment gereed zijn. Deze technische aanpassingen moeten immers worden voorbereid en getest, waar enige tijd overheen gaat.    

In de technische briefing op 21 maart jl. is vanuit de Kamer gevraagd naar de eerder aangekondigde regels rondom de ‘hybride interconnectoren’. Deze nota van wijziging is in voorbereiding. Beoogd wordt deze enkele dagen voor het tweede wetgevingsoverleg op 15 april 2024 toe te sturen.



R.A.A. Jetten
Minister voor Klimaat en Energie
	
	Pagina 1 van 1






	
	Pagina 2 van 2



image1.png
Ministerie van Economische Zaken
en Klimaat




