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Beste leden van de commissie.

Follow the Money heeft een artikel gepubliceerd waarin wordt gesteld dat een in Nederland gevestigd softwarebedrijf, Toloka, diensten heeft uitgevoerd voor twee Russische softwarebedrijven: Tevian en NTech Lab. Beide bedrijven staan sinds juli 2023 op de op de EU sanctielijst.
Naast het feit dat dit, als dit waar is, tegen geldende sanctiemaatregelen zou zijn, wordt in het artikel gesteld dat deze diensten hebben bijgedragen aan de ontwikkeling van gezichtsherkenningssoftware die door de Russische inlichtingendiensten worden gebruikt om politieke tegenstanders en demonstranten op te pakken. Hieronder vallen, volgens Follow the Money, 19 personen die zijn opgepakt omdat ze de begrafenis van Navalny bijwoonden.
De SP vindt deze berichtgeving buitengewoon ernstig en wil de minister via deze emailprocedure graag om een reactie vragen. Wij willen de minister vragen of zij voor volgende week dinsdag 9 april kan reageren op het artikel van FTM. Graag horen wij of zij de inhoud van het artikel kan bevestigen of ontkrachten, of, als ze geen van beiden kan, een onderzoek wil instellen naar de berichtgeving. Als de minister de berichtgeving bevestigt, willen wij haar eveneens vragen welke maatregelen er genomen zullen worden. 
Wij horen graag of u dit verzoek kunt ondersteunen.
De link naar het artikel vindt u hier: Nederlands techbedrijf hielp Rusland met gezichtsherkenningssoftware voor het oppakken van demonstranten - Follow the Money - Platform voor onderzoeksjournalistiek (ftm.nl)
Met vriendelijke groet,
Sarah Dobbe.
