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[bookmark: _GoBack]Geachte Voorzitter,

De afgelopen jaren zijn diverse verzoeken ingediend op grond van de Wet open overheid (Woo) ten aanzien van de derogatie op de Nitraatrichtlijn. Deze verzoeken zagen op alle interne en externe correspondentie hieromtrent, in de periode voorafgaand aan het verkrijgen van de meest recente derogatie. Tevens zag een aantal verzoeken op de interne en externe correspondentie over de brief van Eurocommissaris Sinkevičius, over de implementatie van de derogatiebeschikking, welke ik eind 2022 heb mogen ontvangen. 

Middels dit schrijven wil ik de Tweede Kamer het volledige pakket aan documentatie behorend bij deze verzoeken doen toekomen. Het betreft een grote bundel documenten waarbij sommige passages zijn geredigeerd. Het gaat hier met name over het beschermen van internationale betrekkingen, in dit geval met de Europese Commissie. 

Desalniettemin hoop ik met dit pakket transparantie te bieden inzake de totstandkoming van de laatste derogatie op de Nitraatrichtlijn. Hiermee kom ik tevens tegemoet aan de motie Bisschop c.s. (Kamerstuk 21 501 32, nr. 1266) en het verzoek van het lid Van der Plas gedaan tijdens het Commissiedebat Landbouw- en Visserijraad van 25 januari 2023.  




Piet Adema
Minister van Landbouw, Natuur en Voedselkwaliteit
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