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Datum

Betreft
Aanbieding NvW inzake programma bescherming Noordzee infrastructuur 2024-2025 Mobiliteitsfonds (A)






Ministerie van Infrastructuur en Waterstaat
Pagina 2 van 1



Geachte voorzitter,
Hierbij ontvangt u de Nota van Wijziging (NvW) op de 1e suppletoire begroting van het Mobiliteitsfonds (A) voor het jaar 2024 inzake het programma bescherming Noordzee infrastructuur (PBNI) 2024-2025.  

Het kabinet heeft voor 2024 en 2025 besloten aanvullend te investeren in verbetering van de gezamenlijke, publiek-private Situational Awareness (beeldopbouw) en Situational Understanding (duiding) op de Noordzee, zoals beschreven in de Kamerbrief Voortgang Strategie ter Bescherming Noordzee Infrastructuur en het actieplan Strategie ter bescherming Noordzee Infrastructuur dat separaat aan uw kamer is aangeboden. 

Het programma bescherming Noordzee infrastructuur (PBNI) heeft voor deze investeringen in afstemming met sectorpartijen en de Kustwacht een plan van aanpak opgesteld. Met deze NvW wordt de hiervoor getroffen reservering vanuit het Mobiliteitsfonds overgeboekt naar de begroting van het Mobiliteitsfonds (A).  

Na instemming van uw Kamer kunnen de benodigde verplichtingen worden aangegaan om zo spoedig mogelijk over te gaan tot het uitvoeren van de maatregelen uit het plan van aanpak.
Hoogachtend,
DE MINISTER VAN INFRASTRUCTUUR EN WATERSTAAT,




Mark Harbers
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