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Position Paper: Wetsvoorstel Internationalisering in Balans
Standpunt van Brainport Development over de regio Brainport Eindhoven
  
Context Brainport Eindhoven
De grote transities op het gebied van bijvoorbeeld energie en digitalisering zijn maatgevend voor onze toekomst. Wie zorgt voor eigen sterke posities in deze mondiale transities, is bovendien deel van de geopolitieke machtsbalans in de wereld. Anderen zijn dan net zo afhankelijk van ons als wij van hen.
Nederland en Brainport in het bijzonder zijn sterk in de technologieën en bedrijven die deze transities mogelijk maken. We hebben topposities in patenten en de export van hightech machines. Onze kennisintensieve maakindustrie creëert zo waarde voor heel Nederland. Als kenniseconomie ervaren we dagelijks dat kennis geen grenzen kent, dat de vraagstukken én oplossingen internationaal zijn. Maar onze kennis en ons vakmanschap staan onder druk door onder andere het aanhoudend tekort aan technisch talent. 
De partners in de Brainportsamenwerking pleiten ervoor heel gericht te kiezen voor technologieën die ons langjarig positioneren in het hart van de Europese strategie om te werken aan strategische autonomie, en eigen keuzen op het gebied van energie en economische veiligheid. We verzekeren ons zo van toekomstig verdienvermogen om de welverdiende brede welvaart voor alle inwoners van Nederland betaalbaar te houden.

Internationalisering hoger onderwijs
Internationalisering van het onderwijs bestaat niet in een vacuüm. Er moet aan de ene kant recht worden gedaan aan de houdbaarheid en duurzaamheid van het hoger onderwijsstelsel, maar aan de andere kant is er ook het belang van internationalisering voor de arbeidsmarkt, de kenniseconomie en het onderwijs. Bij de uitwerking en uitvoering van dit wetsvoorstel moet rekening gehouden worden met de toekomstige behoeften van maatschappij en arbeidsmarkt, met de kennis dat de vraag naar arbeid niet lineair is en er voegtijdig moet worden kunnen ingespeeld op de snel veranderende vraag van de arbeidsmarkt.
Het talentvraagstuk[footnoteRef:1] in de Brainportregio is groot, met tot 2032 ruim 70.000 extra in te vullen arbeidsplaatsen in de techniek en ICT, zullen we aan alle knoppen tegelijkertijd moeten draaien. Internationale studenten zijn hier een cruciaal onderdeel van, en zijn onmisbaar om de instroom van de kennisinstellingen stabiel te houden cq. te kunnen laten groeien. Naast de beoogde vraag in de technische en ICT sector, zal er door de groei van de regio ook een toenemende vraag zijn naar personeel in andere tekortsectoren, zoals zorg, kinderopvang en onderwijs. De groei van de regio, met onder meer de uitbreiding van ASML, kan niet gemaakt worden als de randvoorwaarden en voorzieningen (van onderwijs tot zorg) niet op orde zijn. Omdat de (regionale) situatie in deze krapte sectoren al verontrustend is, en met zicht op de ontgroening en vergrijzing van de Nederlandse bevolking alleen maar verder toeneemt, vragen wij hier met klem  aandacht voor bij  de implementatie van het wetsvoorstel.  Uitzonderingen voor opleidingen ten behoeve van krapte sectoren zijn noodzakelijk om de bijdrage van de Brainportregio aan het BBP en de internationale concurrentiepositie te behouden. [1:  Schaalsprong Talent Brainport Eindhoven, Brainport Development, 2023] 

Wij pleiten voor differentiatieruimte in het onderwijsstelsel om regionaal en sectoraal af te wijken en te kunnen groeien, krimpen en experimenteren. In ieder geval zal er voor de technische opleidingen voldoende ruimte moeten blijven om internationaal talent aan te trekken en op te leiden. In de regionale visie op internationaal talent van de Brainportregio (2024) is vastgesteld dat diversiteit van groot belang is voor de regionale en nationale innovatiekracht en daarmee het verdienvermogen van Nederland. Wij pleiten dan ook voor een beleid dat rekening houdt met de diversiteit van het Nederlandse hoger-onderwijslandschap en interculturele competenties van de beroepsbevolking.
Stayrate
In de regionale visie op internationaal talent van Brainport Eindhoven[footnoteRef:2], zetten we samen met de onderwijsinstellingen en werkgevers in op het verhogen van de stayrate  van (internationale) studenten. Buitenlandse studenten die aan de TU/e afstuderen wonen en werken in vergelijking met het landelijke gemiddelde nog langer in Nederland (52%). De Fontys ICT opleiding in Eindhoven kent al een stayrate van 75%. Het CPB heeft berekend dat een Europese student de Nederlandse samenleving gemiddeld 17 duizend euro oplevert. Niet-Europese studenten leveren netto zelfs 96 duizend euro op.[footnoteRef:3] Met het verhogen van de stayrate van internationale studenten, zal ook de toegevoegde maatschappelijke waarde van de internationale studenten/alumni voor de Nederlandse samenleving worden vergroot.  [2:  Regionale visie op internationaal talent, Brainport Development, 2024]  [3:  De economische effecten van internationalisering in het hoger onderwijs en mbo, CPB, 2019, pagina 36, tabel 5.4 ] 

Mogelijke gewenste effecten Wet Internationalisering in Balans:
· Verbeterde integratie van internationale studenten en betere toeleiding naar de Nederlandse arbeidsmarkt. 
· Versterken van de Nederlandse taalvaardigheid onder (internationale) studenten en onderwijzend en ondersteunend personeel. 
· Evenwichtige instroom van studenten, waardoor de druk op lokale voorzieningen niet verder toeneemt.
Mogelijke onvoorziene of onbedoelde, ongewenste effecten Wet Internationalisering in Balans:
· Mogelijk verminderde internationale positie en aantrekkingskracht van Nederlandse onderwijs instellingen en bedrijven, waarmee eveneens de innovatiekracht en beschikbaarheid van talent – en daarmee het verdienvermogen van Nederland – verder onder druk komen te staan. 
· Risico op verminderde diversiteit in het hoger onderwijs en de arbeidsmarkt. Diversiteit zorgt namelijk voor een grotere innovatiekracht.
· Mogelijke belemmeringen voor internationale onderzoekssamenwerking en uitwisselingsprogramma’s.
· Door de Nederlandse taaleis wordt het voor de onderwijsinstellingen, in tijden van krapte, moeilijker om internationale docenten, onderzoekers en wetenschappelijk personeel aan te trekken. Hiermee kan ook de kwaliteit van het onderwijs en onderzoek en de  internationale positie en reputatie afnemen.
Aanbevelingen
· Monitoring en evaluatie: voer regelmatige evaluaties uit om de impact van de maatregelen te beoordelen en bij te sturen waar nodig.
· Ondersteuning voor onderwijsinstellingen: bied voldoende middelen en ondersteuning aan onderwijsinstellingen voor de implementatie van taal- en integratieprogramma’s.
Tot slot
De maatregelen zijn toekomstbestendig als ze flexibel zijn en regelmatig worden geëvalueerd en aangepast. Door proactief in te spelen op veranderingen in de internationale onderwijs- en arbeidsmarktdynamiek, kan de wetgeving de Brainportregio  blijven ondersteunen in haar groei en innovatie. Hierdoor kunnen we de internationale aantrekkelijkheid van Nederland en Brainport Eindhoven behouden en versterken.
Het hoger onderwijs en bedrijfsleven vraagt om een meerjarige visie van de Nederlandse overheid op internationalisering en de kenniseconomie, waarin Nederland als land en bestemming voor internationale studenten/ talent en internationale kennissamenwerking wordt gepositioneerd. Randvoorwaarden bij het aantrekken van internationale studenten spelen hierbij een belangrijke rol, daarom wil de regio ook garanderen dat buiten het verhogen van de ambitie voor de stayrate, er voldoende studentenhuisvesting is, het onderwijs altijd toegankelijk blijft voor Nederlandse studenten, en de internationale studenten Nederlandse taallessen volgen.
 Het mbo speelt naast het hoger onderwijs een belangrijke rol in het oplossen van de tekorten op de arbeidsmarkt. In de Brainportregio is ruim 50% van de banen in de technische en ICT sector tot en met mbo-niveau. Helaas maakt de omkeerregeling geen onderdeel uit van dit wetsvoorstel. Terwijl deze regeling het mbo in staat stelt om studenten sneller te diplomeren en toe te leiden naar tekortsectoren. Het betreft hier internationaal talent  wat zich reeds in Nederland bevindt. Wij vragen daarom aandacht om het mbo hierin een gelijkwaardigere positie te geven.
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