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	Betreft
	

	Rondetafelgesprek / position paper
	


Ter voorbereiding op het rondetafelgesprek van 19 juni a.s. met als onderwerp “veteranen”, stuur ik u deze position paper waarbij ik vier onderwerpen onder uw aandacht wil brengen.

Laat ik beginnen met de constatering dat er heel veel goed gaat rondom de erkenning, waardering en zorg voor veteranen. We vieren dit jaar het 10-jarig bestaan van de veteranenwet die een onmisbaar uitgangspunt is voor hetgeen we nu op die gebieden voor veteranen (en dienstslachtoffers) en hun relaties kunnen betekenen. Als stichting Nederlands Veteraneninstituut (NLVi) zijn we drie jaar na de fusie met zes partijen klaar voor de volgende stap qua inrichting van de organisatie en een verdere integratie van de zorg. Via een unieke samenwerking tussen het Leger des Heils, het Ministerie van Defensie en het Nederlands Veteraneninstituut hebben we dit jaar een Herstellocatie voor veteranen geopend in Bosch en Duin. Als instituut organiseren we inmiddels twee jaar de terugkeerreizen voor onze Dutchbat III-veteranen en hun relaties. Op 1 juni jl. hebben we daarvan de eerste resultaten met elkaar gedeeld in het symposium ‘Bruggen bouwen / building bridges’ in Doorn, met deelnemers uit Bosnië-Herzegovina, veteranen en hun relaties en de begeleiders van de reizen. Op 29 juni a.s. organiseert het NLVi namens het Nationaal Comité Veteranendag de 20e Nederlandse Veteranendag, de grootste blijk van erkenning en waardering vanuit de maatschappij. En zo zijn er nog vele voorbeelden te noemen. Blijft er dan niets te wensen of verbeteren over? Uiteraard wel, want ook wij streven er naar met onze partners om vandaag beter te zijn dan gisteren en morgen beter dan vandaag. Ik wil vier onderwerpen onder de aandacht brengen:

Transitie
Uit onderzoek blijkt dat ongeveer één op de drie veteranen die de krijgsmacht verlaten de overgang van defensie naar de burgermaatschappij als (zeer) moeizaam ervaren. Het is duidelijk dat die veteranen behoefte hebben aan meer aandacht voor en ondersteuning bij de transitie van militair naar burger. Vooral veteranen die op jongere leeftijd de krijgsmacht verlaten, hebben daaraan behoefte. En hoe beter de transitie verloopt, hoe kleiner de kans dat veteranen op een later moment problemen gaan ervaren. Het NLVi heeft in het Strategisch Plan ’23-’26 de ambitie opgenomen om alle dienstverlatende veteranen een ondersteunend transitieprogramma aan te bieden. Zo’n transitieprogramma draagt niet alleen bij aan een soepeler overgang, maar ook aan het gevoel gezien, erkend en gewaardeerd te worden door Defensie. Defensie (HDP) onderkent het belang hiervan en maakt capaciteit vrij om mee te werken aan het realiseren van deze ambitie. Het streven is dat het NLVi begin 2025 een eerste pilot zal uitvoeren.

Steun
De commissie Borstlap heeft n.a.v. het onderzoek van ARQ ‘Focus op Dutchbat III’ een aantal aanbevelingen gedaan. Een van de aanbevelingen luidde om als defensie publiekelijk achter de veteranen te gaan staan indien de missie onterecht of buitenproportioneel in het publieke debat onder vuur komt te liggen. Helaas blijft die steun vanuit defensie soms achterwege. Het meest recente voorbeeld is het artikel in de NRC van 2 maart jl. over de toekenning van de vaandelopschriften voor de inzet in Afghanistan. Een kritisch artikel waarop een reactie van defensie uitbleef. Namens het NLVi heb ik een reactie geplaatst op onze website en social media waarvan de boodschap was dat veteranen van de onderscheiden eenheden trots mogen zijn op hun militaire prestaties onder uiterst moeilijke Afghaanse omstandigheden. Veteranen verwachten een dergelijke reactie ook, of juist, van defensie. Wij zullen in de toekomst in overleg en samen met defensie invulling blijven geven aan deze aanbeveling. Het zou onze veteranen enorm steunen als de Tweede Kamer ook openlijk achter onze uitgezonden militairen blijft staan.

HVUS
Het onderwerp Herziening van het Voorzieningen en UitkeringsStelsel (afgekort HVUS) is al meerdere jaren benoemd in de Veteranennota. Het gedachtegoed achter HVUS (focus op participatie en herstel in plaats van focus op restschade) is tot in detail uitgewerkt door het NLVi. De vakbonden zijn daar door ons informeel al eens over voorgelicht; hun reacties waren positief. Toch kunnen we nog niet starten met de invoering van HVUS omdat we wachten op formele besluitvorming door defensie en de vakbonden. Om de besluitvorming te bespoedigen, vragen we om uw steun in het belang van die veteranen die onze hulp het hardste nodig hebben.

Veteranenstatus
Het wel of niet verkrijgen van de veteranenstatus blijft een gevoelig onderwerp. Volgens de veteranenwet is het aan de minister van Defensie om te bepalen of er aan een bepaalde missie de status van veteraan gekoppeld mag worden. De huidige inzet van militairen kent steeds vaker missies die kunnen worden geschaard onder “handhaving of bevordering van de internationale rechtsorde” maar die desondanks niet recht geven op de veteranenstatus. Het NLVi staat op het standpunt dat we bij het vaststellen van de veteranenstatus nadrukkelijk moeten kijken naar de mogelijke consequenties op de langere termijn voor onze militairen die worden ingezet in allerlei missies “ter handhaving of bevordering van de internationale rechtsorde” en hoe we hen voor hun bijdrage - en de mogelijke gevolgen daarvan - de erkenning, waardering en zorg kunnen geven die hen toekomt. 



Met vriendelijke groet,
Nederlands Veteraneninstituut




P.G.F. Hoefsloot
Brigadegeneraal
Directeur-bestuurder
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