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[bookmark: _Hlk172108450][bookmark: _GoBack]Hierbij sturen wij uw Kamer, mede namens de minister van Asiel en Migratie, de beantwoording van de vragen van de vaste commissie voor Justitie en Veiligheid die zijn gesteld in het kader van het schriftelijk overleg over de informele JBZ-Raad van 22 en 23 juli 2024.

De onderwerpen die aan bod komen in het algemeen deel zijn: de aanpak van radicalisering, terrorisme en extremisme (GL-PVDA, p.2), slachtofferrechten (GL-PVDA, p.3), het evaluatierapport over het Europees onderzoeksbevel (GL-PVDA, p.4), artificiële intelligentie op justitieterrein (GL-PVDA, NSC, p.4, 7-8), interoperabiliteit (VVD, p.6), aanpak georganiseerde criminaliteit (VVD, p.6-7), versterking civielrechtelijke samenwerking (NSC, p.9) en Telegram (GL-PVDA, p.2-5).

De onderwerpen die in aan bod komen in het asiel en migratie deel zijn: implementatie van het Asiel- en Migratiepact (VVD en Volt, p.2, 4-5), externe dimensie van migratie (VVD en Volt, p.3, 6-8), en de grensprocedure (Volt, p.5).


De Minister van Justitie en Veiligheid,




D.M. van Weel


De Staatssecretaris van Justitie en Veiligheid,




T.H.D. Struycken
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