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Geachte voorzitter,
Hierbij bied ik u de Nota van wijziging op de suppletoire begroting september 2024 van het Ministerie van Financiën aan, inzake een garantieverplichting voor een lening vanuit de EU aan Oekraïne. 

Deze Nota van wijziging is aangekondigd in mijn brief van vrijdag 27 september jl. met de antwoorden op de Kamervragen over Miljoenennota, Begroting 2025 en de suppletoire begroting september 2024.[footnoteRef:1] U ontvangt vandaag ook een separate brief[footnoteRef:2] met een inhoudelijke toelichting op het voorstel van de Europese Commissie. [1:  File (overheid.nl) / Kamerbrief antwoorden Kamervragen over Miljoenennota, Begroting 2025 en de Suppletoire begroting September 2024  / Publicatie Rijksoverheid.nl ]  [2:  Kamerbrief met Kabinetsappreciatie Commissievoorstellen uitwerking G7-akkoord financiële steun aan Oekraïne 2024 met kenmerk 467457] 


Over een lening vanuit de EU aan Oekraïne wordt besluitvorming voorzien eind oktober. Vrijwel direct na besluitvorming kan de Europese Commissie overgaan tot het sluiten van een leenovereenkomst met Oekraïne. Dat is het moment waarop Nederland een garantieverplichting aangaat. Middels deze Nota van wijziging wordt het parlement in staat gesteld haar budgetrecht uit te oefenen voordat de Europese Commissie de lening aan Oekraïne verstrekt. Dit geeft daarmee een krap tijdspad. 






Ik verzoek u daarom om de suppletoire begroting september 2024 van Financiën en deze Nota van wijziging zo spoedig mogelijk in stemming te brengen in de Tweede Kamer, met oog op mogelijk instemming van de Eerste Kamer voor het herfstreces.

Hoogachtend,

	de minister van Financiën,




E. Heinen
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