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de voorzitters van de vaste Kamercommissies
  

Postbus 20018
2500 EA  Den Haag

Vaste commissie voor Rijksuitgaven
  
Bezuidenhoutseweg 67
2594 AC  Den Haag
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Geachte voorzitters,

Sinds 2017 is het in de Tweede Kamer traditie om enkele dagen na Verantwoordingsdag (de derde woensdag in mei) een V-100 te organiseren. Honderd mensen onderzoeken op uitnodiging van de commissie voor de Rijksuitgaven de jaarverslagen van enkele ministeries. Zij formuleren vragen bij de jaarverslagen vanuit hun eigen ervaring met een specifiek beleidsthema. Deze vragen worden vervolgens via de commissie voor de Rijksuitgaven voorgelegd aan de verantwoordelijke bewindspersonen.

De doelstellingen van de V-100 zijn:
· meer vertrouwen in de politiek bij de deelnemers;
· een inhoudelijke bijdrage aan de behandeling van de jaarverslagen;
· meer aandacht voor de verantwoording.
Een nevendoel van de V-100 is het stimuleren van burgerparticipatie in de democratie.

Ook voor 2025 heeft de commissie voor de Rijksuitgaven besloten het evenement te organiseren, en wel op maandag 26 mei. Dit jaar heeft de commissie gekozen voor ‘Uitvoering van overheidsbeleid’ als overkoepelend thema, met burgers en ondernemers die direct contact met publieke dienstverleners hebben als doelgroep.

De commissie voor de Rijksuitgaven nodigt uw commissie uit een actieve bijdrage te leveren aan de V-100 in 2025. De commissie vraagt u een uitvoeringsorganisatie te selecteren en enkele voor de betrokken dienstverlening relevante onderwerpen voor te stellen waar de deelnemers van de V-100 mee aan de slag zouden kunnen gaan.

De afgelopen jaren is er al meer aandacht gekomen voor de uitvoering van overheidsbeleid. Er is ook al wel het nodige bekend over knelpunten die burgers en ondernemers ervaren, zoals complexe aanvraagprocedures, lange wacht- en doorlooptijden en gebrek aan maatwerk, bijvoorbeeld bij samenloop van problematiek. Tijdens de V-100 kunnen de deelnemers met elkaar en Kamerleden in gesprek gaan over dit soort knelpunten en eventuele dilemma’s in de uitvoering. Hoe is omgegaan met die knelpunten en dilemma’s en welke lessen vallen hieruit te trekken? Wat zijn nog blinde vlekken waar in het beleid en/of de uitvoering meer aandacht voor zou moeten zijn? Naast het formuleren van vragen over de jaarverslagen zal de deelnemers worden gevraagd om zich uit te spreken over de leesbaarheid en informatiewaarde van de jaarverslagen.

Tot slot willen we u vragen of twee van uw commissieleden tijdens de V-100 van 14 tot 15 uur in gesprek willen gaan met de deelnemers over de knelpunten en dilemma’s in de uitvoering.

Mede namens de voorbereidingsgroep hoop ik dat u bereid bent een bijdrage te leveren aan de V-100 in 2025 en zie ik uit naar uw voorstel.

Hoogachtend,

De voorzitter van de commissie,
J.C. Sneller

De waarnemend griffier van de commissie,
A.H.M. Weeber
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