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Over de noodzaak van professionalisering van leraren (opleiders) in een situatie waarin de dijken doorbreken…. 
Helma Oolbekkink Lector Professionaliteit van Leraren, Voorzitter Beroepsvereniging voor Lerarenopleiders (Velon) 

In dit beknopte paper wil ik ingaan op een van de kwesties namelijk de professionalisering van zittende leraren en de rol van de lerarenopleidingen hierbij. 

Huidige situatie professionalisering van leraren en lerarenopleiders 
Kwalitatief goed onderwijs staat of valt met de kwaliteit van leraren: zij zijn de sleutel voor het versterken van de kwaliteit van het onderwijs. Op dit moment doet zich de situatie voor dat er ernstige zorgen zijn op de onderwijskwaliteit zijn op veel scholen (denk aan basisvaardigheden) en dat er tegelijkertijd een urgent lerarentekort is. In deze situatie is professionalisering noodzakelijk gezien de onderwijskwaliteit maar tegelijkertijd lastig vanwege een gebrek aan tijd. De staat van het onderwijs laat zien dat er op scholen aandacht is voor vormen van professioneel leren van leraren, zo geeft de staat van het onderwijs aan dat bijna alle leraren vormen van nascholing volgen (po: 98%, vo: 94%, (v)so: 98%, mbo: 95%) en dat zij ook autonomie ervaren in de keuze voor nascholing (De Staat van het Onderwijs, 2024). De belangrijkste belemmerende factoren voor het volgen van nascholing zijn werkdruk en tijd. Overigens geldt dit niet alleen voor leraren maar ook voor schoolleiders. Op dit moment zijn er in Nederland geen landelijke beelden en afspraken over ontwikkelpaden voor leraren en daarbij behorende kwaliteitsnormen. De scholing is hierdoor versnipperd en de kwaliteit ervan is niet altijd geborgd. Bovendien is de professionele ontwikkeling van leraren nog te weinig structureel ingebed in het HRM beleid van onderwijsinstellingen en daarmee ook vrijblijvend. Ook wordt de duurzame impact van professionalisering in de onderwijspraktijk onvoldoende gemonitord. Het gevaar is daardoor dat veel scholing niet beklijfd in de praktijk en daarmee onvoldoende bijdraagt aan het versterken van de onderwijskwaliteit. Als het gaat om de versnippering van professionaliseringsaanbod dan kan geconstateerd worden dat scholen en leraren hiervoor op verschillende plekken terecht kunnen op dit moment, zowel bij private aanbieders als bij publieke aanbieders waaronder de lerarenopleidingen maar ook zogenaamde huisacademies van schoolbesturen die zich toeleggen op professionalisering.  
	Meer specifiek geldt voor de professionalisering van lerarenopleiders dat er een landelijke beroepsvereniging is (Velon) die zich hier hard voor maakt. Binnen deze vereniging wordt het beroepsregister voor lerarenopleiders (BRLO) beheert en worden registratietrajecten voor lerarenopleiders geïnitieerd (www.velon.nl). Deze hebben als doel om de professionaliteit van de lerarenopleiders te bevorderen en is qua inrichting sterk gericht op en afgeleid van de professie van leraren. Deze beroepsregistratie is echter ook vrijblijvend (evenals bij leraren) en er is in het gehele ‘systeem’ geen directe incentive om de kwaliteit als lerarenopleider aan te tonen. Evenals bij leraren geldt ook voor lerarenopleiders dat een gebrek aan tijd gezien wordt als een belangrijke belemmering om te professionaliseren. 

Uitdagingen voor de nabije toekomst 
Ontwikkeling van een landelijk beroepsbeeld en bijbehorende ontwikkelpaden 
Een belangrijke uitdaging voor de nabije toekomst wordt vormgegeven binnen NAPL. Binnen dit groeifondsprogramma wordt ingezet op het versterken van de eerste fase van het beroep; de ontwikkeling van startbekwaam naar vakbekwaam en worden tevens ontwikkelpaden voor leraren geïnitieerd en ontwikkeld inclusief bijbehorend kwalitatief sterk aanbod. Idealiter gaat deze ontwikkeling samenlopen met de vormgeving en ontwikkeling van de onderwijsregio’s als plaats waar ingezet wordt op werven, matchen, opleiden, begeleiden en professionaliseren. Het beter inrichten van het professionaliseringslandschap voor leraren kan een grote bijdrage leveren aan het versterken van de onderwijskwaliteit en schoolontwikkeling en het aantrekkelijker maken van het beroep. Dit vraagt ook van schoolleiders en bestuurders om deze ontwikkelpaden richting een diversiteit aan expertises (denk aan: curriculumontwerper, schoolopleider etc.) actief te benutten ten dienste van de schoolontwikkeling. Ook als het gaat om de professionalisering van lerarenopleiders liggen er kansen aangezien de beroepsregistratie voor lerarenopleiders met subsidie van het ministerie voor OC&W herzien wordt (Herziening registratie: Focus op Professie - Velon). In de herziening wordt sterker ingezet op flexibele trajecten, meer regie bij de partnerschappen en lerarenopleidingen en de ontwikkeling van startbekwaam naar expert lerarenopleider. De inbedding binnen het HRM beleid van partnerschappen en lerarenopleidingen krijgt ook stevige nadruk. Deze herziening biedt kansen maar vraagt ook om actieve betrokkenheid vanuit de bestuurders en directeuren aangezien het zonder hun rol niet mogelijk is om de ruimte voor professionalisering van lerarenopleiders te borgen. Hier speelt ten slotte dat regie vanuit de beroepsgroep genomen wordt maar tegelijkertijd ook op financiële beperkingen stuit omdat dit beroepsregister voor lerarenopleiders en de kwaliteit hiervan met weinig middelen in de lucht moet worden gehouden. 

De rol van de lerarenopleiding bij professionalisering 
Op dit moment is de hoofdrol van de lerarenopleidingen in HBO en WO het opleiden van leraren. De betrokkenheid bij de eerste fase in het beroep is er (deels) mede door de partnerschappen Samen Opleiden en Professionaliseren en het bijbehorende kwaliteitskader. Hierdoor wordt er meer gezamenlijke verantwoordelijkheid gevoeld voor het begeleiden van starter in de eerste fase van het beroep. Tegelijkertijd is de betrokkenheid van lerarenopleidingen hierbij op dit moment op veel plaatsen nog beperkt. Dit heeft mede te maken met een capaciteitsprobleem (er is geen ruimte/tijd om lerarenopleiders hieraan bij te laten dragen) en een financieringsprobleem (er zijn geen middelen om betrokken te zijn bij de begeleiding van starters). De structurele gezamenlijke betrokkenheid van lerarenopleidingen en scholen in de cruciale startfase in het beroep kan echt verschil maken in de professionele ontwikkeling van starters en het voorkomen van uitval. Daarnaast is het zo dat de betrokkenheid van lerarenopleidingen bij professionalisering ook kansen biedt maar op praktische bezwaren stuit waaronder financiering. Professionalisering is geen primaire taak van lerarenopleidingen en komt er daarom ‘bij’. Het gevolg is dat hier binnen veel lerarenopleidingen geen prioriteit aan gegeven kan worden waardoor kansen die er liggen onbenut blijven. In de regio waar ik werkzaam ben is een heel interessant project tot stand gekomen met de scholen om de didactiek in de basisvaardigheden van startende leraren te versterken. Dit project is een samenwerking tussen lerarenopleiders, ervaren leraren/schoolopleiders, onderzoekers en nascholers. Door de hoge druk op de lerarenopleidingen is het echter praktisch onmogelijk om hier voldoende lerarenopleiders met expertise in de basisvaardigheden bij te betrekken. Dit is slechts een voorbeeld. Het is wenselijk dat professionalisering ook een primaire taak zou worden van lerarenopleidingen (zeker in krimpregio’s).    
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