COMMISSIE-REGELING VAN WERKZAAMHEDEN COMMISSIE VOLKSHUISVESTING EN RUIMTELIJKE ORDENING

Dinsdag 10 december 2024, bij aanvang procedurevergadering Volkshuisvesting en Ruimtelijke ordening om 16.35 uur (na afloop van de verkiezing van een ondervoorzitter van de commissie)

1. Voorstel van het lid WELZIJN (NSC) om, naar aanleiding van het kritische VN-rapport over adequate huisvesting, de commissiestaf te verzoeken een stafnotitie te schrijven over wie het (uiteindelijke) oordeel heeft over de vraag of er sprake is van een mensenrechtenschending en welke procedure Nederland volgt bij het beoordelen van mensenrechtenschendingen in andere landen, en deze te betrekken bij het commissiedebat Staat van de volkshuisvesting op 23 januari 2025.
Aanvulling agenda op initiatief van de griffie:
1. Plannen werkbezoek in het kader van renovatie Binnenhof.
Voorstel: Een werkbezoek plannen op maandagmiddag 3 februari 2025 of woensdagmiddag 5 februari 2025 (de commissie wordt verzocht aan te geven waar de voorkeur naar uitgaat).
Noot: De commissie heeft tijdens de procedurevergadering van 12 november jl. besloten dat zij graag begin 2025 een werkbezoek wil afleggen aan het Binnenhof. Het ministerie heeft ambtelijk laten weten dat februari een goed moment zou zijn omdat er in januari nog informatie naar de Kamer zal worden gezonden over de financiën.


Met vriendelijke groet,

Annemarijke de Vos 
Griffier van de vaste Commissie voor Volkshuisvesting en Ruimtelijke Ordening
