Stemmingen moties Raad Algemene Zaken - cohesiebeleid d.d. 28 maart 2025

Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij het tweeminutendebat Raad Algemene Zaken - cohesiebeleid d.d. 28 maart 2025,

te weten:
· de motie-Paternotte over regio's leidend laten blijven bij het cohesiebeleid (21501-08, nr. 985);
· de motie-Van Campen c.s. over het inhouden van meer cohesiegelden voor Hongarije (21501-08, nr. 986);
· de motie-Van Campen/Oostenbrink over middelen van de Europese Investeringsbank inzetten voor investeringen ten behoeve van de autonomie en veiligheid van Europa (21501-08, nr. 987).

(Zie vergadering van 26 maart 2025.)
De voorzitter:
De motie-Van Campen c.s. (21501-08, nr. 986) is in die zin gewijzigd dat zij thans is ondertekend door de leden Van Campen, Paternotte, Klaver, Kahraman en Dassen. 

Zij krijgt nr. ??, was nr. 986 (21501-08).

Ik stel vast dat wij hier nu over kunnen stemmen.
In stemming komt de motie-Paternotte (21501-08, nr. 985).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB, JA21 en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de fractie van FVD ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de gewijzigde motie-Van Campen c.s. (21501-08, nr. ??, was nr. 986).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, het CDA, de VVD en BBB voor deze gewijzigde motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Van Campen/Oostenbrink (21501-08, nr. 987).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van GroenLinks-PvdA, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB en JA21 voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
De laatste motie op de stemmingslijst is al overgenomen.

Daarmee zijn we aan het einde gekomen van de stemmingen. We schorsen een kort ogenblik, voordat we doorgaan met het volgende debat.

