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Antwoord van minister Veldkamp (Buitenlandse Zaken) (ontvangen 25 april 2025)

Vraag 1
Bent u bekend met het bericht dat de Israëlische regering de militaire operaties in Gaza uit wil breiden?[footnoteRef:1] [1:  NOS, 2 april 2025, 'Israël breidt militaire operatie in Gaza uit' (https://nos.nl/liveblog/2561789-defensieminister-katz-israel-gaat-militaire-operatie-in-gaza-flink-uitbreiden#UPDATE-container-85168661)] 


Antwoord
Ja. 

Vraag 2
Is dit een rode lijn voor het Nederlandse kabinet en gaat u nu wel iets doen? Zo nee, waarom niet? En zo nee, wat is dan wel een rode lijn voor het Nederlandse kabinet? Bestaan die wel?

Vraag 3
Veroordeelt u deze beslissing? Zo nee, waarom niet?

Antwoord vraag 2 en 3
Zoals toegelicht in het commissiedebat Raad Buitenlandse Zaken van 10 april jl., is op mijn aanwijzing op 9 april jl. de Israëlische ambassadeur ontboden om opheldering te geven over de catastrofale situatie in de Gazastrook. 

Bij de ontbieding bracht Nederland onder meer de uitspraken van de Israëlische minister van Defensie op over het innemen van grote delen van de Gazastrook en het toevoegen aan veiligheidszones van Israël, waaraan u refereert. Het kabinet veroordeelt uitspraken van Israëlische kabinetsleden die raken aan de herbezetting van de Gazastrook. In navolging van het advies van het Internationaal Gerechtshof (IGH) van 19 juli jl. erkent het kabinet dat de Israëlische bezetting van Palestijnse gebieden onrechtmatig is. Voor de kabinetsreactie op het IGH-advies verwijs ik naar de kabinetsreactie op het briefadvies van de Adviesraad Internationale Vraagstukken ‘Naar een nieuwe koers voor Nederland in het Israëlisch-Palestijns conflict’ (Kamerstuk 23432, nr. 544). 

Het kabinet is helder: de Gazastrook is en blijft van en voor de Palestijnen. Voor de toekomst van de Gazastrook hecht Nederland aan de door de G7 uitgedragen principes: geen reductie van het grondgebied van de Gazastrook en geen Israëlische herbezetting van het gebied maken daarvan deel uit. Deze boodschappen onderstreept het kabinet zowel bilateraal als in multilateraal verband bij Israël. 

In de ogen van het kabinet blijft het zaak dat zo spoedig mogelijk een staakt-het-vuren wordt hervat, waarmee de gijzelaars vrijkomen, humanitaire hulp al diegenen kan bereiken die deze nodig hebben, en er een einde aan het geweld komt. Nederland steunt de inspanningen van onder meer Arabische landen ter zake.

Ten aanzien van het Israëlisch-Palestijns conflict blijft het kabinet streven naar een duurzame oplossing die door beide partijen wordt gedragen, waarbij het uitgangspunt de tweestatenoplossing blijft. De uitspraken van de Israëlische minister van Defensie staan haaks daarop. 





