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Voorzitter: Martin Bosma

Stemmingen moties Raad Algemene Zaken d.d. 27 mei 2025

Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij het tweeminutendebat Raad Algemene Zaken d.d. 27 mei 2025,

te weten:
· de motie-Bamenga/Paternotte over in contact treden met de Commissie over mogelijke stappen inzake het besluit van Hongarije zich terug te trekken uit het Internationaal Strafhof (21501-02, nr. 3155);
· de motie-Koekkoek/Van Campen over een delegatie afvaardigen naar de Pride in Boedapest op 28 juni aanstaande (21501-02, nr. 3156).

(Zie vergadering van heden.)
De voorzitter:
Een hartelijk woord van welkom aan de minister. Fijn u weer te zien.
In stemming komt de motie-Bamenga/Paternotte (21501-02, nr. 3155).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, het CDA, de VVD en BBB voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Koekkoek/Van Campen (21501-02, nr. 3156).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, Volt, D66, NSC, het CDA, de VVD en BBB voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
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De voorzitter:
Op de tafel van de Griffier ligt een lijst van ingekomen stukken. Op die lijst staan voorstellen voor de behandeling van deze stukken. Als voor het einde van de vergadering daartegen geen bezwaar is gemaakt, neem ik aan dat daarmee wordt ingestemd.

