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[bookmark: _Hlk194326372]Hierbij ontvangt u de ontwerpregeling houdende de vaststelling van tijdelijke regels ter stimulering van de opschaling van watertechnologische innovaties voor testen in een pilotomgeving (Tijdelijke Subsidieregeling stimulering opschaling watertechnologische innovaties voor testen in een pilotomgeving) in verband met het verlenen van subsidie binnen het Nationaal Groeifonds programma UPPWATER voor het testen van watertechnologische innovaties in een pilotomgeving. Voor de inhoud van het ontwerpbesluit verwijs ik u naar de ontwerp-toelichting.
De voorlegging geschiedt in het kader van de wettelijk voorgeschreven voorhangprocedure op grond van artikel 4.10 van de Comptabiliteitswet 2016 en biedt uw Kamer de mogelijkheid zich uit te spreken over de ontwerpregeling voordat het zal worden vastgesteld.
Op grond van de aangehaalde bepaling geschiedt publicatie van de ontwerpregeling niet eerder dan 30 dagen nadat de ontwerpregeling aan de Tweede Kamer der Staten-Genereaal is overlegd.

De minister van Infrastructuur en Waterstaat,
B. Madlener

Ter griffie van de Tweede Kamer der 
Staten-Generaal ontvangen op 3 juni 2025.

De wens om over de voorgenomen voordracht 
voor de vast te stellen ministeriële regeling 
nadere inlichtingen te ontvangen kan door 
ten minste dertig leden van de 
Kamer te kennen worden gegeven uiterlijk 
op 3 juli 2025.

 De voordracht voor de vast te stellen ministeriële 
regeling kan niet eerder worden gedaan dan op 4 juli 
2025 dan wel binnen veertien dagen na het verstrekken 
van de in de vorige volzin bedoelde 
inlichtingen.




