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Geachte voorzitter,

Hierbij bied ik u de derde nota van wijziging inzake het wetsvoorstel Wet collectieve warmte (hierna: Wcw) aan. Daarnaast ontvangt u ook het advies van de Landsadvocaat, die per abuis niet is meegezonden met de eerder vandaag verstuurde Kamerbrief over de Wcw. Deze nota van wijziging (hierna: NvW) is reeds aangekondigd het wetgevingsoverleg van 19 mei 2025. In dat debat is toegezegd de NvW uiterlijk 3 juni aan de kamer te verzenden. Ondanks de val van het kabinet bied ik u - gegeven het belangrijke en grondige debat in de Kamer, de vragen die daarbij aan bod kwamen en conform mijn toezegging op het verzoek van de Kamer deze vandaag te ontvangen -  hierbij de derde NvW aan.

De derde NvW bevat hoofdzakelijk technische en tekstuele aanpassingen. Er wordt ook nog een aantal meer inhoudelijke aanpassingen gedaan. Dit zijn:
· Een vereenvoudiging van het overgangsrecht voor kleine collectieve warmtesystemen. 
· De gemeente hoeft niet meer eerst een aanwijzing te verstrekken voordat een warmtebedrijf een ontheffing kan aanvragen. Dit betekent een substantiële beperking van regeldruk voor zowel gemeenten als warmtebedrijven. 
· Overschrijding grens kleine collectieve warmtesystemen.
· Bij overschrijding van de grens van 1500 aansluitingen, wordt nu – in lijn met het uitgangspunt in het wetsvoorstel- helder geregeld dat de gemeente alleen een aanwijzing mag verlenen als deze naar een warmtebedrijf met een publiek meerderheidsbelang of een warmtegemeenschap gaat. 
· Ook is toegevoegd dat tot 7 jaar na inwerkingtreding van de Wcw (tijdens de ingroeiperiode) deze voorwaarde niet geldt als er geen warmtebedrijf met een publiek meerderheidsbelang of warmtegemeenschap beschikbaar is. 
· Overgangsrecht warmtetransportnetten
· Er wordt overgangsrecht voor bestaande warmtetransportnetten toegevoegd, die aansluit bij de benadering voor collectieve warmtesystemen. Op deze manier zal Gasunie voor de WarmtelinQ aangewezen kunnen worden als warmtetransportbeheerder. 
· Overdracht doorslaggevende zeggenschap:
· Er wordt geregeld dat de minister dient in te stemmen met een wijziging in de doorslaggevende zeggenschap in een warmtebedrijf door overdracht van aandelen.







Sophie Hermans
Minister van Klimaat en Groene Groei
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Geachte voorzitter,     Hierbij bied ik u de derde nota van wijziging inzake het wetsvoorstel Wet  collectieve warmte (hierna: Wcw) aan. Daarnaast ontvangt u ook het advies van  de Landsadvocaat, die per abuis niet is meegezonden met de eerder vandaag  verstuurde Kamerbrief over de  Wcw. Deze nota van wijziging (hierna: NvW) is  reeds aangekondigd het wetgevingsoverleg van 19 mei 2025. In dat debat is  toegezegd de NvW uiterlijk 3 juni aan de kamer te verzenden. Ondanks de val van  het kabinet bied ik u  -   gegeven het belangrijke en grond ige debat in de Kamer, de  vragen die daarbij aan bod kwamen en conform mijn toezegging op het verzoek  van de Kamer deze vandaag te ontvangen   -     hierbij de derde NvW aan.     De derde NvW bevat hoofdzakelijk technische en tekstuele aanpassingen. Er wordt  ook nog een aantal meer inhoudelijke aanpassingen gedaan. Dit zijn:      Een vereenvoudiging van het overgangsrecht voor kleine collectieve  warmtesystemen.    o   De gemeente hoeft niet meer eerst een aanwijzing te verstrekken  voordat een warmtebedrijf een ontheffing kan  aan vragen. Dit  betekent een substantiële beperking van regeldruk voor zowel  gemeenten als warmtebedrijven.       Overschrijding grens kleine collectieve warmtesystemen.   o   Bij overschrijding van de grens van 1500 aansluitingen,  wordt nu   –   in   lijn met het uitgangspunt in het wetsvoorstel -   helder geregeld  dat  de gemeente alleen een aanwijzing  mag  verlenen als deze  naar een warmtebedrijf met een publiek meerderheidsbelang of  een warmtegemeenschap gaat.    o   Ook is toegevoegd dat tot 7 jaar na inwerkingtreding  van de Wcw  (tijdens de ingroeiperiode)  deze voorwaarde niet geldt als er geen  warmtebedrijf met een publiek meerderheidsbelang of  warmtegemeenschap beschikbaar is.        Overgangsrecht warmtetransportnetten   o   Er wordt overgangsrecht voor bestaande warmtetransportnetten  toegevoegd, die aansluit bij de benadering voor collectieve  warmtesystemen.  Op deze manier zal Gasunie voor de  WarmtelinQ aangewezen kunnen worden als  warmtetransportbeheerder.   

