	
Geachte (plv) leden van de vaste commissie voor Volksgezondheid, Welzijn en Sport,
 
Bijgaand treft u de informatieafspraken aan namens de rapporteurs EU-Geneesmiddelenwetgeving (leden Tielen, Paulusma en Bushoff). Deze afspraken zijn opgesteld ten behoeve van de behandeling van het behandelvoorbehoud Verordening Kritieke Geneesmiddelen, welke onderdeel zal uitmaken van het commissiedebat EU-Gezondheidsraad dat staat gepland op 11 juni 2025.
 
Kunt u instemmen met de informatieafspraken EU-Geneesmiddelenwetgeving van de rapporteurs Tielen, Paulusma en Bushoff?
 
Indien er voor dinsdag 10 juni a.s. 14.00 uur geen reactie van u is ontvangen wordt ervan uitgegaan uit dat u geen opmerkingen heeft en dat u kunt instemmen met de in de bijlage opgenomen afspraken. Spoedig daarna ontvangt u bericht over de uitkomst*.
 
 Mocht u voorafgaand aan de deadline vragen hebben of aanvullende toelichting wensen, dan kunt u contact opnemen met Naomi End (EU-adviseur commissie VWS) of rechtstreeks met rapporteurs Tielen, Paulusma of Bushoff.
 
*Artikel 7.20 RvO:
“Een commissie kan buiten haar vergaderingen langs schriftelijke weg besluiten over een voorstel dat naar het oordeel van haar commissievoorzitter eenvoudig en spoedeisend van aard is. Het besluit wordt genomen alsof de Kamer in voltallige samenstelling bijeen is en stemt zoals bedoeld in artikel 8.25. In afwijking van het eerste lid wordt in de vaste commissies en de commissie voor de Rijksuitgaven daarbij ook steeds ten minste één lid van elke fractie of groep zonder lid in de commissie in de gelegenheid gesteld aan de besluitvorming deel te nemen.”
