Stemmingen
Stemmingen
Stemmingen moties NAVO-top van 24 en 25 juni in Den Haag

Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij het debat over de NAVO-top van 24 en 25 juni in Den Haag,

te weten:
· de motie-Paternotte c.s. over steun uitspreken voor de voorgenomen kabinetsinzet betreffende de NAVO-norm (28676, nr. 522);
· de motie-Paternotte c.s. over een volwaardige Europese pijler binnen de NAVO voor een zelfstandige verdediging van Europees grondgebied (28676, nr. 523);
· de motie-Paternotte over zich bij de NAVO-top uitspreken vóór Oekraïens lidmaatschap van de NAVO en de JEF (28676, nr. 524);
· de motie-Dijk/Van Baarle over uitspreken dat pas over defensie-investeringen kan worden gesproken als niet wordt bezuinigd op zorg, onderwijs en sociale zekerheid (28676, nr. 525);
· de motie-Dijk/Van Baarle over de miljonairs en niet de mensen in de bijstand laten betalen voor eventuele extra defensie-uitgaven (28676, nr. 526);
· de motie-Dijk/Van Baarle over defensie-uitgaven uitsluitend binnen de EU en bij voorkeur binnen Nederland doen (28676, nr. 527);
· de motie-Eerdmans over een publieksversie van de analyse waaruit de 3,5% bbp aan defensie-uitgaven voortkomt (28676, nr. 528);
· de motie-Eerdmans over het groeipad naar 3,5% bbp lineair laten verlopen (28676, nr. 529);
· de motie-Eerdmans over terughoudendheid voor hinderende EU-uitdijing op defensiegebied (28676, nr. 530);
· de motie-Eerdmans over haast maken met een uitzonderingspositie voor Defensie inzake stikstofnormen (28676, nr. 531);
· de motie-Dassen c.s. over bepleiten dat Rusland in de slotverklaring wordt aangewezen als de enige agressor in de oorlog tegen Oekraïne (28676, nr. 532);
· de motie-Dassen over bij de aanschaf van kritieke militaire capaciteiten optrekken met andere Europese landen en inzetten op gebruikerspoules (28676, nr. 533);
· de motie-Dassen over bepleiten dat alle uitgaven boven de huidige NAVO-norm van 2% in Europees verband moeten worden uitgegeven voor de collectieve Europese verdediging (28676, nr. 534);
· de motie-Olger van Dijk/Stoffer over meer financiële middelen voor bemiddeling bij internationale conflicten (28676, nr. 535);
· de motie-Timmermans/Bontenbal over bij gericht industrieel specialisatiebeleid in kaart brengen welke defensiebedrijven geschikt zijn voor staatsdeelname (28676, nr. 536);
· de motie-Timmermans/Bikker over de bijdragen aan diplomatie en ontwikkelingssamenwerking onder de 1,5%-norm voor uitgaven aan veiligheid en weerbaarheid laten vallen (28676, nr. 537);
· de motie-Bikker/Bontenbal over de initiatieven dienjaar, Defensity College en maatschappelijke diensttijd opschalen (28676, nr. 538);
· de motie-Van Baarle/Dijk over bij de NAVO-top geen commitment uitspreken voor de nieuwe NAVO-norm van 5% bbp (28676, nr. 539);
· de motie-Van Baarle/Dijk over beëindiging van alle samenwerking tussen Israël en de NAVO eisen (28676, nr. 540);
· de motie-Van Baarle/Dijk over eisen dat alle NAVO-landen stoppen met het aankopen van defensiemateriaal van Israël (28676, nr. 541);
· de motie-Yeşilgöz-Zegerius c.s. over de regeringsinzet steunen om 5% van het bbp aan veiligheid uit te geven (28676, nr. 542);
· de motie-Teunissen c.s. over een grondslag creëren voor een belasting op overwinsten van de wapenindustrie (28676, nr. 543);
· de motie-Teunissen c.s. over de wapenhandel met Israël volledig staken (28676, nr. 544);
· de motie-Baudet over zich verzetten tegen de invoering van de 5%-norm (28676, nr. 545);
· de motie-Baudet over pleiten voor een diplomatiek initiatief voor een staakt-het-vuren en vredesonderhandelingen tussen Oekraïne en Rusland (28676, nr. 546);
· de motie-Baudet over een onderzoek naar aanwijzingen dat Rusland de intentie zou hebben om NAVO-landen of andere Europese landen aan te vallen (28676, nr. 547);
· de motie-Baudet over de AIV een rapport laten opstellen over de mate waarin Westerse landen zich hebben gehouden aan de uitgangspunten van de rules-based international order (28676, nr. 548).

(Zie vergadering van 17 juni 2025.)
De voorzitter:
De motie-Paternotte (28676, nr. 524) is in die zin gewijzigd dat zij thans luidt:
De Kamer,

gehoord de beraadslaging,

constaterende dat Oekraïne al drieënhalf jaar zijn vrijheid verdedigt tegen brute Russische agressie;

overwegende dat ons bondgenootschap sterker is mét Oekraïne, maar de weerstand van enkele landen toetreding tot de NAVO vertraagt;

verzoekt de regering zich bij de NAVO-top helder uit te spreken vóór Oekraïens lidmaatschap van de NAVO,

en gaat over tot de orde van de dag.
Zij krijgt nr. ??, was nr. 524 (28676).

Ik stel vast dat wij hier nu over kunnen stemmen.
Ik keer terug naar het begin van de stemmingen. We gaan stemmen over moties ingediend bij het debat over de NAVO-top. Ik ga twee leden het woord geven voor een stemverklaring. Als eerste is het woord aan de heer Ellian. Gaat uw gang.
De heer Ellian (VVD):
Dank u wel, voorzitter. Ik heb een stemverklaring bij de motie op stuk nr. 524. Dat is de motie van collega Paternotte. Deze stemverklaring geef ik mede namens de collega's van Nieuw Sociaal Contract. Namens ons licht ik onze stem voor deze motie toe.

De motie verzoekt de regering zich helder uit te spreken voor het NAVO-lidmaatschap van Oekraïne. We zijn helder: de steun van VVD en NSC voor Oekraïne in het licht van de brute Russische agressieoorlog blijft onverminderd. De strijd van Oekraïne is onze strijd. Het gaat om de verdediging van onze gezamenlijke waarden, vrijheid en democratie. Voor ons is het glashelder: het pad naar NAVO-lidmaatschap is onomkeerbaar.

Onze steun voor deze motie is geen pleidooi voor een onmiddellijke toetreding van Oekraïne tot het bondgenootschap. We willen geen situatie creëren waarin wij door de NAVO-toetreding van Oekraïne automatisch in oorlog komen met Rusland. We zien ook de zorgen over de gevoeligheid rond de Verenigde Staten in dit licht, maar staan achter dit diplomatieke signaal.

Dank u wel.
De voorzitter:
Dank u wel. Dan is nu het woord aan de heer Vermeer. Gaat uw gang.
De heer Vermeer (BBB):
Voorzitter. BBB steunt defensie en uitzonderingen voor stikstofnormen, maar een uitzondering voor defensie is voor ons onverteerbaar zolang er geen uitzondering komt voor PAS-melders en woningbouw. We zullen daarom tegen de motie op stuk nr. 531 van de heer Eerdmans stemmen.
De voorzitter:
Dank u wel. Dan gaan we nu stemmen.
In stemming komt de motie-Paternotte c.s. (28676, nr. 522).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van GroenLinks-PvdA, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB, JA21 en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Paternotte c.s. (28676, nr. 523).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66 en het CDA voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de gewijzigde motie-Paternotte (28676, nr. ??, was nr. 524).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van GroenLinks-PvdA, de PvdD, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, het CDA en de VVD voor deze gewijzigde motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Dijk/Van Baarle (28676, nr. 525).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, de PvdD, DENK en FVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Dijk/Van Baarle (28676, nr. 526).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, de ChristenUnie en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Dijk/Van Baarle (28676, nr. 527).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, de PvdD en DENK voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Eerdmans (28676, nr. 528).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, Volt, D66, de ChristenUnie, de SGP, BBB, JA21, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Eerdmans (28676, nr. 529).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van Volt, de ChristenUnie en JA21 voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Eerdmans (28676, nr. 530).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de ChristenUnie, de SGP, BBB, JA21, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Eerdmans (28676, nr. 531).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, JA21 en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Dassen c.s. (28676, nr. 532).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB, JA21 en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de fractie van FVD ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Dassen (28676, nr. 533).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA en de VVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Dassen (28676, nr. 534).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van GroenLinks-PvdA, Volt en D66 voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Olger van Dijk/Stoffer (28676, nr. 535).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, BBB en FVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Timmermans/Bontenbal (28676, nr. 536).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, DENK, Volt, D66, de ChristenUnie, de SGP, het CDA en BBB voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Timmermans/Bikker (28676, nr. 537).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, de ChristenUnie en FVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Bikker/Bontenbal (28676, nr. 538).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van GroenLinks-PvdA, de PvdD, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB, JA21 en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Van Baarle/Dijk (28676, nr. 539).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, de PvdD, DENK en FVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Van Baarle/Dijk (28676, nr. 540).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, de PvdD, DENK en FVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Van Baarle/Dijk (28676, nr. 541).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, de PvdD, DENK en Volt voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Yeşilgöz-Zegerius c.s. (28676, nr. 542).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB, JA21 en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Teunissen c.s. (28676, nr. 543).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Teunissen c.s. (28676, nr. 544).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD en DENK voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Baudet (28676, nr. 545).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, DENK en FVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Baudet (28676, nr. 546).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, DENK en FVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Baudet (28676, nr. 547).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fractie van FVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Baudet (28676, nr. 548).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, de PvdD, DENK en FVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
Stemming motie Informele Raad voor Toerisme d.d. 23-24 juni 2025

Aan de orde is de stemming over een motie, ingediend bij het tweeminutendebat Informele Raad voor Toerisme d.d. 23-24 juni 2025,

te weten:
· de motie-Thijssen over pleiten voor een Europees verbod op fossiele reclames (21501-30, nr. 674).

(Zie vergadering van 18 juni 2025.)
In stemming komt de motie-Thijssen (21501-30, nr. 674).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, Volt en de ChristenUnie voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
Stemmingen moties EU-Gezondheidsraad d.d. 20 juni 2025

Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij het tweeminutendebat EU-Gezondheidsraad d.d. 20 juni 2025,

te weten:
· de motie-Blaauw/Thiadens over een impactassessment van de Europese geneesmiddelenwetgeving voor Nederland laten uitvoeren (21501-31, nr. 791);
· de motie-De Korte over de Europese Commissie vragen naar een volwaardig EU cardiovasculair health plan (21501-31, nr. 792).

(Zie vergadering van 18 juni 2025.)
In stemming komt de motie-Blaauw/Thiadens (21501-31, nr. 791).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, DENK, de SGP, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-De Korte (21501-31, nr. 792).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB en JA21 voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
Stemmingen moties Europese top van 26 en 27 juni 2025

Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij het debat over de Europese top van 26 en 27 juni 2025,

te weten:
· de motie-Klaver c.s. over het EU-associatieverdrag met Israël opschorten en sancties instellen tegen verantwoordelijken voor mensenrechtenschendingen (21501-20, nr. 2250);
· de motie-Dobbe c.s. over directe steun vergroten aan journalisten voor hun werk in Sudan (21501-20, nr. 2251);
· de motie-Dassen over de schending van het non-proliferatieverdrag door Iran veroordelen (21501-20, nr. 2252);
· de motie-Ceder/Paternotte over voorbereidingen treffen voor repatriëring van Nederlandse staatsburgers uit Israël en Iran (21501-20, nr. 2253);
· de motie-Ceder c.s. over pleiten voor een gezamenlijke en duidelijke veroordeling van het aanhoudende geweld in Nigeria (21501-20, nr. 2254);
· de motie-Ceder/Van Campen over een gezamenlijke Europese verklaring dat Iran onder geen beding een kernwapen mag ontwikkelen (21501-20, nr. 2255);
· de motie-Van Campen/Boswijk over persoonsgerichte sancties overwegen tegen bepaalde Israëlische functionarissen (21501-20, nr. 2256);
· de motie-Van Campen/Eerdmans over aansluiting zoeken bij de lijn van bondskanselier Merz inzake Israël (21501-20, nr. 2257);
· de motie-Boswijk c.s. over een verkenning naar een strategisch partnerschap tussen de havens van Rotterdam en Odessa (21501-20, nr. 2258);
· de motie-Boswijk c.s. over de genocide op de Krim-Tataren erkennen (21501-20, nr. 2259);
· de motie-Van Baarle/Dobbe over israël op geen enkele wijze helpen of bijstaan in de oorlog met Iran (21501-20, nr. 2260);
· de motie-Van Baarle/Teunissen over de Israëlische aanval op Iran veroordelen als een schending van het internationaal recht (21501-20, nr. 2261);
· de motie-Eerdmans over zich verzetten tegen het klimaatdoel van de Europese Commissie van 90% uitstootreductie in 2040 (21501-20, nr. 2262);
· de motie-Eerdmans over zich inzetten voor juridische en politieke ruimte om asielprocedures buiten de EU te kunnen afhandelen (21501-20, nr. 2263);
· de motie-Eerdmans over zich verzetten tegen toetreding van de EU tot het EVRM (21501-20, nr. 2264).

(Zie vergadering van 18 juni 2025.)
De voorzitter:
De motie-Boswijk (21501-20, nr. 2258) is in die zin gewijzigd dat zij thans is ondertekend door de leden Boswijk, Van Campen, Paternotte, Dassen, Diederik van Dijk, Ceder, Eerdmans en Vermeer. 

Zij krijgt nr. ??, was nr. 2258 (21501-20).
Er zijn twee stemverklaringen. Als eerste geef ik het woord aan de heer Ceder. Gaat uw gang.
De heer Ceder (ChristenUnie):
Voorzitter, dank u wel. De ChristenUnie staat voor een geloofwaardige buitenlandse politiek, gestoeld op gerechtigheid en vrede. Sancties zijn daarbij een zwaar maar wanneer nodig legitiem instrument. Laat het duidelijk zijn: de uitspraken van twee Israëlische ministers zijn ernstig en verwerpelijk. Omdat er geen verbetering zichtbaar is, begrijpen wij de roep om sancties. Tegelijkertijd vragen zulke vragen ook om zorgvuldigheid. Sancties kunnen niet worden ingezet zonder een degelijke juridische onderbouwing over de context, proportionaliteit, slagingskans, effectiviteit en ook eventuele precedentwerking. Zonder heldere motivering en juridische basis lopen we het risico op een afwijzing bij het EU-Hof. Dat zou een geopolitieke blamage zijn. Ook moet helder zijn waarom juist deze ministers en niet bijvoorbeeld Aliyev, Abbas of Erdogan worden gesanctioneerd, ook om de schijn van willekeur te voorkomen?

Voorzitter. Daarom heb ik met de collega's Van Campen en Kahraman een motie ingediend die deze waarborgen vastlegt. Bovendien heb ik van de minister de toezegging gekregen dat de inzet binnen de Raad gebaseerd is op een duidelijke juridische analyse. Met die uitleg kunnen we voor de motie-Van Campen/Boswijk op stuk nr. 2256 stemmen en ook voor de aangehouden motie-Klaver, ingediend bij het debat over de Staat van de Europese Unie (nr. 36715, nr. 5).

Dank u wel.
De voorzitter:
Dank u wel. Dan is het woord aan de heer Van Campen. Gaat uw gang.
De heer Van Campen (VVD):
Dank u, voorzitter. De VVD steunt Israëls strijd voor zijn bestaan. Daar waren we en daar zijn we glashelder over en daar zullen we altijd glashelder over zijn. Tegelijkertijd zijn we ook kritisch op de regering-Netanyahu. Afkeurenswaardige uitspraken van twee ministers verdienen onze volle afkeuring. Steun voor de staat Israël en kritiek op de regering kunnen zo naast elkaar staan. Daarom dienen wij onze motie in.

Tegelijkertijd ligt er een motie van GroenLinks-Partij van de Arbeid. Wij zullen voor deze motie stemmen omdat de strekking hetzelfde is, ondanks het ontbreken van de noodzakelijke nuance.

De VVD blijft zoeken naar die gevoelige balans. Dat dat niet vanzelfsprekend is, zien we vandaag weer aan de uitspraken van GroenLinks-Partij van de Arbeid waarin Israëls zelfverdediging ter discussie wordt gesteld door eigenlijk te pleiten voor ontmanteling van de Iron Dome, een bizar en onverdedigbaar standpunt.
De voorzitter:
Wilt u niet polariseren in een stemverklaring?
De heer Van Campen (VVD):
Daar zullen wij altijd ferm afstand van nemen, voorzitter.
De voorzitter:
We gaan door met de stemmingen.
In stemming komt de motie-Klaver c.s. (21501-20, nr. 2250).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66 en het CDA voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Dobbe c.s. (21501-20, nr. 2251).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP en het CDA voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Dassen (21501-20, nr. 2252).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt en D66 voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Ceder/Paternotte (21501-20, nr. 2253).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB, JA21 en FVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de fractie van de PVV ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Ceder c.s. (21501-20, nr. 2254).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB, JA21 en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de fractie van FVD ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Ceder/Van Campen (21501-20, nr. 2255).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB, JA21 en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de fractie van FVD ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Van Campen/Boswijk (21501-20, nr. 2256).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, het CDA en de VVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Van Campen/Eerdmans (21501-20, nr. 2257).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van NSC, de ChristenUnie, de SGP, de VVD, JA21 en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de gewijzigde motie-Boswijk c.s. (21501-20, nr. ??, was nr. 2258).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB en JA21 voor deze gewijzigde motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Boswijk c.s. (21501-20, nr. 2259).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD en JA21 voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Van Baarle/Dobbe (21501-20, nr. 2260).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt en FVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Van Baarle/Teunissen (21501-20, nr. 2261).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt en D66 voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Eerdmans (21501-20, nr. 2262).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SGP, BBB, JA21, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Eerdmans (21501-20, nr. 2263).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van NSC, de SGP, het CDA, de VVD, BBB, JA21, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Eerdmans (21501-20, nr. 2264).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SGP, BBB, JA21, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
Stemming motie Staat van de Europese Unie

Aan de orde is de stemming over een aangehouden motie, ingediend bij het debat over de Staat van de Europese Unie,

te weten:
· de motie-Klaver c.s. over de Israëlische ministers Ben Gvir en Smotrich op de EU-sanctielijst zetten (36715, nr. 5).

(Zie vergadering van 12 juni 2025.)
De voorzitter:
De motie-Klaver c.s. (36715, nr. 5) is in die zin gewijzigd dat zij thans luidt:
De Kamer,

gehoord de beraadslaging,

overwegende dat belangrijke bondgenoten van Nederland zoals het Verenigd Koninkrijk, Canada en Noorwegen hebben aangekondigd sancties op te gaan leggen aan de Israëlische ministers Ben Gvir en Smotrich vanwege het aanzetten tot extremistisch geweld en mensenrechtenschendingen van Palestijnen;

verzoekt de regering om zich er tijdens de Europese Raad voor in te zetten dat de ministers Ben Gvir en Smotrich op de EU-sanctielijst worden gezet,

en gaat over tot de orde van de dag.
Zij krijgt nr. ??, was nr. 5 (36715).

Ik stel vast dat wij hier nu over kunnen stemmen.
In stemming komt de gewijzigde motie-Klaver c.s. (36715, nr. ??, was nr. 5).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, het CDA en de VVD voor deze gewijzigde motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
Stemmingen moties Landbouw- en Visserijraad d.d. 23-24 juni 2025

Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij het tweeminutendebat Landbouw- en Visserijraad d.d. 23-24 juni 2025,

te weten:
· de motie-Van der Plas over het verzoek ondersteunen om de publicatie van de voorstellen voor het nieuwe GLB tot na de zomer uit te stellen (21501-32, nr. 1712);
· de motie-Van der Plas over pleiten voor het meenemen van de Ontbossingsverordening in een volgend vereenvoudigingspakket (21501-32, nr. 1713);
· de motie-Van der Plas over tijdens de Raad inzetten op strikte handhaving van de Europese Transportverordening (21501-32, nr. 1714);
· de motie-Ouwehand over de beleidsregel voor het verlagen van de maximumtemperatuur voor diertransporten op zeer korte termijn in werking laten treden (21501-32, nr. 1715).

(Zie vergadering van heden.)
De voorzitter:
De motie-Ouwehand (21501-32, nr. 1715) is in die zin gewijzigd dat zij thans is ondertekend door de leden Ouwehand, Bromet, Podt en Graus. 

Zij krijgt nr. ??, was nr. 1715 (21501-32).

Ik stel vast dat wij hier nu over kunnen stemmen.
In stemming komt de motie-Van der Plas (21501-32, nr. 1712).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van NSC, de SGP, het CDA, de VVD, BBB en FVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Van der Plas (21501-32, nr. 1713).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SGP, het CDA, BBB, FVD en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Van der Plas (21501-32, nr. 1714).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van NSC, de ChristenUnie, de SGP, de VVD, BBB en FVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de gewijzigde motie-Ouwehand c.s. (21501-32, nr. ??, was nr. 1715).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de VVD, JA21 en de PVV voor deze gewijzigde motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
Stemmingen Raad Buitenlandse Zaken d.d. 23 juni 2025

Aan de orde zijn de stemmingen over moties, ingediend bij het tweeminutendebat Raad Buitenlandse Zaken d.d. 23 juni 2025,

te weten:
· de motie-Piri over een tijdelijk volledig wapenembargo tegen Israël (21501-02, nr. 3164);
· de motie-Dobbe c.s. over handelen naar het internationaal recht en grondwetsartikel 90 opvolgen (21501-02, nr. 3165);
· de motie-Van Baarle over inzetten op een gemeenschappelijke verklaring dat de EU tegenmaatregelen zal treffen indien de (21501-02, nr. 3166);
· de motie-Van Baarle over een veroordeling uitspreken over het feit dat Israël het non-proliferatieverdrag niet heeft ondertekend, niet samenwerkt met het IAEA en mogelijk honderden kernwapens bezit (21501-02, nr. 3167);
· de motie-Van Baarle over een algehele economische boycot tegen Israël behoudens bijdragen aan humanitaire hulporganisaties en mensenrechtenorganisaties (21501-02, nr. 3168);
· de motie-Van Baarle over een volledig en compleet wapenembargo tegen Israël (21501-02, nr. 3169);
· de motie-Kahraman c.s. over het voor bedrijven mogelijk houden onderdelen te blijven leveren voor het kunnen functioneren van de Iron Dome (21501-02, nr. 3170);
· de motie-Van der Burg over het uitbouwen van een structurele pijler onder het Europees buitenlandbeleid gericht op een coalition of friendly democracies (21501-02, nr. 3171);
· de motie-Van der Burg/Ceder over druk uitoefenen op Turkije voor (21501-02, nr. 3172);
· de motie-Ceder c.s. over EU-sancties tegen twee Israëlische bewindspersonen overwegen (21501-02, nr. 3173);
· de motie-Teunissen over alle beschikbare maatregelen inzetten om de genocide in Gaza te stoppen (21501-02, nr. 3174);
· de motie-Teunissen over het aansluiten van Nederland bij de zaak van Zuid-Afrika tegen Israël bij het Internationaal Gerechtshof (21501-02, nr. 3175).

(Zie vergadering van heden.)
De voorzitter:
De motie-Van Baarle (21501-02, nr. 3168) is in die zin gewijzigd dat zij thans luidt:
De Kamer,

gehoord de beraadslaging,

verzoekt de regering om een algehele economische boycot tegen Israël in te stellen teneinde Israël te dwingen om de genocide in Gaza en de annexatie van de Westbank te beëindigen, behoudens bijdragen aan humanitaire hulporganisaties en mensenrechtenorganisaties,

en gaat over tot de orde van de dag.
Zij krijgt nr. ??, was nr. 3168 (21501-02).

Ik stel vast dat wij hier nu over kunnen stemmen.
We hebben besloten om vanavond over twee moties hoofdelijk te gaan stemmen: de moties op de stukken nrs. 3164 en 3170. Nu wilden er ook drie mensen een stemverklaring afleggen. Het is misschien handig om die stemverklaringen bij de hoofdelijke stemmingen te doen, omdat ze daarover gaan. Dan starten we nu met de motie op stuk nr. 3165.
In stemming komt de motie-Dobbe c.s. (21501-02, nr. 3165).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK en Volt voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Van Baarle (21501-02, nr. 3166).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie en het CDA voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Van Baarle (21501-02, nr. 3167).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt en D66 voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de gewijzigde motie-Van Baarle (21501-02, nr. ??, was nr. 3168).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, de PvdD en DENK voor deze gewijzigde motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
Mevrouw Postma. Gaat uw gang.
Mevrouw Postma (NSC):
Voorzitter. Wij wensen geacht te worden voor de motie-Eerdmans (21501-20, nr. 2262) te hebben gestemd.
De voorzitter:
Dat zal worden vermeld in de Handelingen.
In stemming komt de motie-Van Baarle (21501-02, nr. 3169).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, de PvdD en DENK voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Van der Burg (21501-02, nr. 3171).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB en JA21 voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Van der Burg/Ceder (21501-02, nr. 3172).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, Volt, D66, NSC, de ChristenUnie, de SGP, het CDA, de VVD, BBB, JA21 en de PVV voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is aangenomen.
In stemming komt de motie-Ceder c.s. (21501-02, nr. 3173).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van Volt, NSC, de ChristenUnie, het CDA en de VVD voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Teunissen (21501-02, nr. 3174).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt en D66 voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
In stemming komt de motie-Teunissen (21501-02, nr. 3175).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt en D66 voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
Stemming motie Stikstof en mestbeleid

Aan de orde is de stemming over een motie, ingediend bij het tweeminutendebat Stikstof en mestbeleid,

te weten:
· de motie-Bromet/Ouwehand over het opzeggen van het vertrouwen in de minister van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur (28973, nr. 269).

(Zie vergadering van heden.)
In stemming komt de motie-Bromet/Ouwehand (28973, nr. 269).
De voorzitter:
Ik constateer dat de leden van de fracties van de SP, GroenLinks-PvdA, de PvdD, DENK, Volt en D66 voor deze motie hebben gestemd en de leden van de overige fracties ertegen, zodat zij is verworpen.
De heer Dassen.
De heer Dassen (Volt):
Voorzitter. Bij de stemmingen van zojuist, over moties ingediend bij het tweeminutendebat Raad Buitenlandse Zaken, hadden we tegen de motie-Ceder c.s. (21501-02, nr. 3173) moeten stemmen.
De voorzitter:
Dat zal worden opgenomen in de Handelingen.

Dit waren de stemmingen voor dit moment. Vanavond gaan we nog voor twee hoofdelijke stemmingen bij elkaar komen. Het tijdstip van de stemming krijgt u digitaal via de Griffie. We proberen dat goed in te plannen, ook met het oog op de dinerpauze. Ik schors voor een enkel ogenblik. Daarna gaan we door met de Warmtewet. We zijn geschorst.
De vergadering wordt enkele ogenblikken geschorst.

