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	> Retouradres Postbus 20701 2500 ES Den Haag

	de Voorzitter van de Tweede Kamer
der Staten-Generaal
Bezuidenhoutseweg 67 
2594 AC Den Haag


	Datum
	4 augustus 2025

	Betreft
	Nederlandse bijdrage van €500 miljoen aan het PURL-initiatief


Ministerie van Defensie
Plein 4
MPC 58 B
Postbus 20701
2500 ES Den Haag
www.defensie.nl
Onze referentie
MINDEF20250031043
Bij beantwoording, datum, onze referentie en onderwerp vermelden.
 


Geachte voorzitter,
Via deze brief informeer ik uw Kamer over een Nederlandse financiële bijdrage van €500 miljoen aan het Amerikaanse initiatief om militair materieel uit Amerikaanse voorraad op korte termijn beschikbaar te stellen aan Oekraïne (de Prioritized Ukraine Requirements List, afgekort PURL). PURL vult andere lopende NAVO-initiatieven zoals het Comprehensive Assistance Package (CAP) aan. Deze Nederlandse bijdrage wordt gefinancierd uit eerder toegezegde middelen voor militaire steun aan Oekraïne. Na financiering worden de pakketten door NATO Security Assistance and Training for Ukraine (NSATU) via de daarvoor opgerichte logistieke hubs geleverd aan Oekraïne. Nederland financiert met deze bijdrage als eerste bondgenoot een volledig pakket. Ook andere bondgenoten hebben financiering toegezegd.
De Verenigde Staten, de Supreme Allied Commander Europe (SACEUR) en Oekraïne hebben gezamenlijk pakketten van circa $500 miljoen samengesteld. Vanwege operationele redenen wordt niet in detail ingegaan op de specifieke inhoud van individuele pakketten. Deze bestaan in algemene zin uit luchtafweersystemen en bijbehorende munitie (inclusief munitie die uitsluitend door de VS wordt geproduceerd, waaronder Patriot-raketten), artilleriemunitie, gevechtsvoertuigen, reserveonderdelen en andere cruciale middelen waarmee Oekraïne zich kan blijven verdedigen tegen de Russische agressie. 
In de afgelopen periode is de intensiteit van Russische luchtaanvallen op Oekraïne sterk toegenomen. Luchtverdedigingsmiddelen blijven van essentieel belang om deze continue dreiging te bestrijden. Ook is de Russiche militaire inzet en agressie aan de frontlinie onverminderd intensief. Oekraïne heeft een doorlopende stroom van wapens en militaire hulpmiddelen nodig om verdedigingslinies te kunnen vasthouden.
Wanneer Rusland militair de overhand heeft in Oekraïne, is het minder geneigd aan de onderhandelingstafel serieus te spreken over een staakt-het-vuren. Daarom is het van belang de druk op Rusland op te voeren, zowel via sancties als door militaire leveringen aan Oekraïne. Bovendien, hoe sterker de positie van Rusland in Oekraïne, des de groter de dreiging die Rusland vormt voor de rest van Europa (waaronder Nederland). Daarmee zijn de veiligheid van Oekraïne en NAVO-bondgenoten direct met elkaar verbonden. Het is in ons gezamenlijk veiligheidsbelang dat Oekraïne in staat is de Russische dreiging op afstand te houden.  
Met dit besluit geeft Nederland nadere invulling aan het onverminderd voortzetten van de steun aan Oekraine. Het Amerikaanse initiatief biedt een mogelijkheid om Oekraïne op zeer korte termijn van cruciaal militair materieel te voorzien. Met dit initiatief wordt tevens uitvoering gegeven aan de toezegging van bondgenoten tijdens de afgelopen NAVO-top om de steun aan Oekraïne te continueren. Nederland spoort bondgenoten consequent en resoluut aan om de steun aan Oekraïne eveneens te intensiveren. Uw Kamer wordt middels de periodieke leveringsbrieven geïnformeerd over de bredere implementatie van de Nederlandse militaire steun aan Oekraïne.

Hoogachtend,

DE MINISTER VAN DEFENSIE
Ruben Brekelmans
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