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	Betreft
	Vertrouwelijke informatiedeling voor de cao-onderhandelingen 



De afgelopen periode heb ik de mogelijkheden voor het delen van informatie over de sectorale loonruimte aan de cao-tafel in kaart gebracht. Daartoe zijn er gesprekken gevoerd tussen mijn ministerie, uw organisaties en de werkgeversorganisaties in het funderend onderwijs. Het resultaat van de gesprekken bevestig ik met deze brief en met een brief aan de PO-Raad en de VO-raad (zie bijlage). 

Uit de Herijking sturing funderend onderwijs blijkt dat de PO-Raad en de VO-raad de mogelijkheid willen benutten om informatie over de sectorale loonruimte vertrouwelijk te delen. In de brief aan de PO-Raad en de VO-raad heb ik bevestigd dat zij dit kunnen doen. De daarin bevestigde handelingsmogelijkheid biedt u de zekerheid dat de werkgevers de sectorale loonruimte vertrouwelijk kunnen delen aan de cao-tafel. 

Ik reken erop dat u vertrouwelijk omgaat met de informatie over de sectorale loonruimte. Mijn ministerie zal u voortaan informeren over het moment waarop de kabinetsbijdragebrief vanuit het Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties wordt verzonden naar de werkgeversorganisaties. 

Na de totstandkoming van de eerste cao’s waarvoor informatie is gedeeld zal ik een evaluatiemoment inplannen. Het doel hiervan is tripartiet te reflecteren op de eventuele effecten van het vertrouwelijk delen van de loonruimte op de cao-onderhandelingen in beide sectoren. De werkwijze kan daarna indien nodig worden aangepast.



Ik vertrouw erop dat deze handelingswijze ondersteunend is voor constructief overleg aan de cao-tafel, en dat u samen met de werkgeversorganisaties spreekt over welke arbeidsvoorwaarden nodig zijn voor goed onderwijs.


Met vriendelijke groet,

de staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,




Mariëlle Paul
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