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	Vertrouwelijke informatiedeling voor de cao-onderhandelingen 



Met deze brief informeer ik u over de mogelijkheid om informatie over de sectorale loonruimte vertrouwelijk en onderling te delen met de overige partijen aan de cao-tafels voor het primair en het voortgezet onderwijs. 

In het Commissiedebat sturing in het funderend onderwijs op 12 februari 2025 heb ik toegezegd dat ik de Kamer op de hoogte houd “over de vertrouwelijke informatiedeling voor de cao-onderhandeling over de ruimtebrief”. In het debat heb ik aangegeven bereid te zijn om afspraken te maken met partijen in het funderend onderwijs over welke informatie vertrouwelijk kan worden gedeeld aan het begin van de cao-onderhandelingen. 

Mijn toezegging volgt uit traject ‘Herijking sturing funderend onderwijs’[footnoteRef:1]. Hierin komt over de arbeidsvoorwaardenvorming naar voren dat de werknemersorganisaties ten opzichte van de werkgevers een ongelijke informatiepositie aan de cao-tafels po en vo ervaren.  [1:  Kamerstukken II, 2023–2024, 31 293, nr. 727.] 


Het is echter mogelijk dat de werkgevers vertrouwelijk informatie over de sectorale loonruimte delen aan het begin van de onderhandelingen. Dit is bevestigd in het VSO Ruimtebrief[footnoteRef:2], waarin staat: “Bij deze decentralisaties is afgesproken dat informatie over de financiële ruimte van het kabinet voor arbeidskostenontwikkeling vertrouwelijk aan de werkgeversorganisaties wordt medegedeeld. Zoals eerder aangegeven, staat het de werkgeversorganisaties overigens vrij om de loonruimte desgewenst aan de onderhandelingstafel te delen met werknemersorganisaties.”  [2:  Verslag Schriftelijk Overleg; Tweede Kamer, vergaderjaar 2018-2019, 35 000-VIII, nr. 159.] 





Uit de genoemde herijking blijkt dat de werkgeversorganisaties in het funderend onderwijs – de PO-Raad en VO-raad – deze mogelijkheid willen benutten. In relatie tot voornoemde toezegging bevestig ik met deze brief dat u de direct bij het cao-overleg betrokken vakbonden vertrouwelijk kunt informeren over de sectorale loonruimte. Hierbij wil ik opmerken dat werkgeversorganisaties ook de mogelijkheid hebben om de informatie over de sectorale loonruimte niet te delen aan de cao-tafel. Werkgeversorganisaties kunnen per sector een eigen afweging en andere keuzes maken. 

Bij het delen van informatie over de sectorale loonruimte, verzoek ik u het onderstaande in acht te nemen.

Het Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties deelt de informatie over de kabinetsbijdrage in de arbeidskostenontwikkeling vertrouwelijk met de overheids- en onderwijswerkgevers. Dit blijft zo. Deze is in grote mate bepalend voor de financiële ruimte die verschillende werkgevers beschikbaar hebben voor de arbeidsvoorwaardenontwikkeling en daarmee de cao-onderhandelingen. Het is van belang de onderhandelingspositie van de werkgevers in andere sectoren te beschermen. De kabinetsbijdrage is in de regel gelijk voor de overheids- en onderwijssectoren. Informatie over uw sectorale loonruimte kunt u daarom slechts vertrouwelijk delen aan de cao-tafel. 

Om het cao-proces in uw sector te ondersteunen informeert mijn ministerie u in het vervolg over het moment waarop de kabinetsbijdrage aan de werkgeversorganisaties bekend wordt gemaakt. Ook zal ik de betrokken vakbonden AOb, AVS, CNV, FNV en FvOv hierover informeren.

Na de totstandkoming van de eerste cao’s waarvoor informatie is gedeeld zal ik een evaluatiemoment inplannen. Het doel hiervan is tripartiet te reflecteren op de eventuele effecten van het vertrouwelijk delen van de loonruimte op de cao-onderhandelingen in beide sectoren. De werkwijze kan daarna indien nodig worden aangepast. Met het oog daarop ontvangen de genoemde vakbonden een afschrift van deze brief.


Met vriendelijke groet,

de staatssecretaris van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap,




Mariëlle Paul
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