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Geachte Voorzitter,

In het Tweeminutendebat Toerisme en recreatie van 2 september 2025 is gesproken over de motie 26419 nr. 115 van het lid Beckerman over het instellen op van een moratorium op het verlenen van stikstofruimte voor de uitbreiding en herstructurering van campings en recreatieparken, totdat de natuurdoelen zijn veiliggesteld. De minister van Economische Zaken heeft u toegezegd dat ik de kabinetsreactie op deze motie u zal doen toekomen. Bij deze ontvangt u de kabinetsreactie.

Het al dan niet toestaan van recreatiewoningen bij N-2000 gebieden is een beleidsmatige zaak voor het betreffende bevoegd gezag, in dit geval de gemeente en provincie. Ruimtelijke ontwikkelingen, zoals een herstructurering van een vakantiepark, moeten passen binnen de vastgestelde beleidskaders.
Daarnaast geldt dat de effecten van een project of ontwikkeling getoetst moeten worden in een natuurvergunning als effecten niet op voorhand kunnen worden uitgesloten. Daarbij is er geen onderscheid tussen projecten. Elk project wordt getoetst aan dezelfde criteria. Dus recreatiewoningen worden op dezelfde wijze getoetst als andere projecten of initiatieven die stikstofuitstoot met zich meebrengen. 
Deze procedures bestaan naast elkaar en kennen een eigen afwegingskader. Soms kan dit tot verschillende inzichten leiden. Een ontwikkeling of project kan echter alleen worden uitgevoerd als alle benodigde toestemmingen zijn verleend. 

Gezien deze bestaande waarborgen voor besluitvorming en vergunningverlening ontraad ik de motie. 




Jean Rummenie
Staatssecretaris van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur
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