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Geachte Voorzitter,

Hierbij bied ik u aan het ontwerpbesluit tot wijziging van het Uitvoeringsbesluit Meststoffenwet in verband met de vaststelling van de hoogte van de afromingspercentages en bijbehorende nota van toelichting. Met dit besluit wordt de hoogte van het afromingspercentage van pluimveerechten op nul procent vastgesteld. 

De voorlegging geschiedt in het kader van de wettelijk voorgeschreven voorhangprocedure van de artikelen 32, zevende lid, 32a, zesde lid, en 33, negende lid, van de Meststoffenwet en biedt uw Kamer de mogelijkheid zich uit te spreken over het ontwerpbesluit voordat het aan de Afdeling advisering van de Raad van State zal worden voorgelegd. Op grond van de aangehaalde bepalingen geschiedt de voordracht aan de Koning ter verkrijging van het advies van de Afdeling advisering van de Raad van State over het ontwerpbesluit niet eerder dan vier weken nadat het ontwerpbesluit aan beide Kamers der Staten-Generaal is overgelegd. De voordracht zal niet plaatsvinden indien een der Kamers der Staten-Generaal besluit niet in te stemmen met het ontwerp. 

De periode van ‘voorhang’ bij beide Kamers gaat in op 12 september 2025 en eindigt op 9 oktober 2025. Ik wil uw Kamer vragen te bespoedigen dat deze wijziging ook al dit jaar kan plaatsvinden, met de intentie het ontwerpbesluit na verloop van vier weken ter advisering aan de Raad van State te zenden.

Een gelijkluidende brief heb ik heden gezonden aan de voorzitter van de Eerste Kamer der Staten-Generaal.


Hoogachtend,


Femke Marije Wiersma
Minister van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur
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