Bijlage 
Wijzigingen van het Internationaal Verdrag ter voorkoming van verontreiniging door schepen, 1973, zoals gewijzigd door het Protocol van 1978 daarbij (hierna: MARPOL)
Wijzigingen van Protocol I bij MARPOL (Meldingsprocedures bij het verlies van containers)
In protocol I van MARPOL is in artikel I een meldingsplicht opgenomen voor de gezagvoerder of andere persoon, die belast is met het bevel over een schip dat betrokken is bij een voorval zoals dat is omschreven in artikel II van het Protocol.  In artikel II is bepaald dat de melding onder andere is verplicht bij een lozing van schadelijke stoffen in verpakte vorm, met inbegrip van die stoffen die zijn verpakt in vrachtcontainers. 
Met de wijziging wordt een nieuw derde lid aan artikel V van Protocol I toegevoegd. In dat artikel worden de meldingsprocedures beschreven. In het nieuwe lid is bepaald dat in artikel II bedoelde melding van het verlies van een vrachtcontainer moet voldoen aan de eisen voor gevaarberichten zoals die zijn opgenomen in het Internationaal Verdrag voor de beveiliging van mensenlevens op zee, 1974 (SOLAS-verdrag).    


