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[bookmark: _GoBack]Geachte voorzitter, 

Bijgaand bied ik u, mede namens de Minister van Volkshuisvesting en Ruimtelijke Ordening en de Staatssecretaris van Openbaar Vervoer en Milieu, de Meerjarenstrategie 2026-2029 en het Jaarplan 2026 van de Inspectie Leefomgeving en Transport (ILT) aan. Beide stukken worden gelijktijdig aan de voorzitter van de Eerste Kamer aangeboden. 

De ILT werkt als onafhankelijke Rijksinspectie aan veiligheid, vertrouwen en duurzaamheid in transport, infrastructuur, milieu en wonen. Ze doet dat door toezicht en handhaving, opsporing en vergunningverlening op een groot aantal onderwerpen. 

ILT Meerjarenstrategie 2026-2029
De Meerjarenstrategie beschrijft de hoofdonderwerpen en lange termijn doelstellingen waaraan de ILT de komende jaren werkt. Het bevat de strategische agenda van de ILT voor de komende jaren gericht op het beschermen van mens en milieu.

ILT Jaarplan 2026 
In het Jaarplan concretiseert de ILT de inzet en doelstellingen voor het komende jaar. Zo biedt het Jaarplan inzicht in de beschikbare capaciteit en middelen en de hoofdlijnen van de keuzes gericht op het aanpakken van de grootste risico’s. Tevens vermeldt het Jaarplan welke nieuwe taken de ILT zal oppakken. 

Het ILT Jaarplan bevat ook het jaarwerkplan van de Autoriteit woningcorporaties zoals bedoeld in artikel 61a van de Woningwet zoals dat door de autoriteit is vastgesteld en door de Minister van Volkshuisvesting en Ruimtelijke Ordening is goedgekeurd.   








Tot slot
Graag wil ik uw Kamer het aanbod doen een technische briefing door de ILT te laten verzorgen waarin de MJS, het JP en de door de inspectie gemaakte keuzes nader worden toegelicht.
 
Hoogachtend,
DE MINISTER VAN INFRASTRUCTUUR EN WATERSTAAT,





ing. R. (Robert) Tieman
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