Toetsingskader fiscale regelingen: Korting bpm voor bijzondere personenauto’s en motorfietsen
Maatregel
Met terugwerkende kracht zullen alle emissievrije bijzondere personenauto’s en motorfietsen per 1 januari 2025 alleen een vaste voet verschuldigd zijn. Voor bijzondere personenauto’s zal deze gelijk lopen met de vaste voet van € 667 voor personenauto’s en particuliere bestelauto’s. Voor motorfietsen wordt een aparte vaste voet van € 200 geïntroduceerd (prijzen 2025).
1. Is sprake van een heldere probleemstelling?
Emissievrije motorrijtuigen genoten een vrijstelling in de bpm tot 2025. Emissievrije personenauto’s betalen per 2025 slechts een vaste voet omdat de bpm als grondslag de CO2-uitstoot heeft. Voor bijzondere personenauto’s en motorfietsen is de bpm op basis van de catalogusprijs. Zonder invoering van een aparte vaste voet voor emissievrije bijzondere personenauto’s en motorfietsen zouden deze voertuigen fors meer bpm betalen dan reguliere emissievrije personenauto’s. Dit zorgt voor een ongelijke fiscale behandeling van personenauto’s en bijzondere personenauto’s en motorfietsen. Daarbij worden de betreffende emissievrije voertuigen relatief onaantrekkelijker dan hun fossiele tegenhanger, wat de transitie naar emissievrij rijden tegen gaat. 
2. Is er noodzaak tot overheidsingrijpen?
Het probleem bestaat uit een ongelijke fiscale behandeling van personenauto’s aan de ene kant en motorfietsen en bijzondere personenauto’s aan de andere kant. Een ingreep van de overheid ligt daarom voor de hand. 
3. Is het te bereiken doel helder en eenduidig geformuleerd?
 Om emissievrij rijden te bevorderen is het van belang dat emissievrije motorfietsen en bijzondere personenauto’s niet méér bpm hoeven te betalen dan hun fossiele tegenhangers. Dit wordt bereikt door ze  fiscaal gelijkwaardig behandelen met de reguliere emissievrije personenauto’s. 
4. Instrumentkeuze
4a. Kan worden aangetoond waarom financiële interventie de voorkeur verdient boven
niet-financiële instrumenten?
Het probleem is fiscaal van aard, een fiscale aanpak is daarom een logische keuze.
4b. Kan worden aangetoond waarom een subsidie de voorkeur verdient boven een
heffing?
Gegeven dat de bpm een belasting is, en deze maatregel hierbij aansluiting geeft, verdient een subsidie niet de voorkeur.
4c. Kan worden aangetoond waarom een fiscale subsidie de voorkeur verdient boven
een directe subsidie?
Voor de directe subsidie zou van tevoren een inschatting moeten worden gemaakt van het aantal nieuw verkochte voertuigen die onder de regeling vallen, hetgeen altijd onzekerheid met zich meebrengt. Verder is het lastig om in te schatten wat het budget zou moeten zijn van een directe subsidie, aangezien hoogte van de subsidie afhankelijk zou zijn van de catalogusprijs, die ook onzekerheid met zich meebrengt.
5. Is de maatregel doeltreffend?
De maatregel is doeltreffend. Met een fiscale vaste voet betalen emissievrije bijzondere personenauto’s precies hetzelfde als reguliere emissievrije personenauto’s. Voor motorfietsen is een lagere vaste voet gerechtvaardigd, omdat (fossiele) motorfietsen gemiddeld minder bpm betalen dan personenauto’s. 
6. Is de maatregel doelmatig?
De maatregel is doelmatig. Hoewel de kosten per voertuig hoog zijn is het aantal voertuigen dat onder de korting valt beperkt. Daardoor is het budgettaire belang van de regeling beperkt. Daarnaast worden er geen grote gedragsreacties verwacht door de maatregel. De verwachte budgettaire gevolgen zijn daarom ook beperkt. 
7. Is evaluatie van de maatregel voldoende gewaarborgd?
De fiscale stimuleringsmaatregelen voor emissievrij rijden worden in 2028 geëvalueerd. Daarin zal ook deze maatregel bekeken worden.
8. Is een horizonbepaling aan de orde?
Ja een horizonbepaling is aan de orde. De omvang van de emissievrije nieuwverkoop bij motorfietsen en bijzondere personenauto’s is momenteel beperkt. Het emissievrije aandeel neemt bij het personenautopark naar verwachting sterk toe de komende jaren. Als deze trend zich ook voordoet bij motorfietsen en bijzondere personenauto’s dan kan het budgettaire beslag van de regeling sterk stijgen de komende jaren. Daarom kent de maatregel een horizonbepaling en loopt de korting automatisch af in 2031. Tijdens de evaluatie in 2028 zal worden gekeken of het eventueel wenselijk is de maatregel te verlengen. 
