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Geachte Voorzitter, 

Hierbij bied ik u het werkprogramma van de Wetenschappelijke Klimaatraad (WKR) aan voor de periode 2025-2026. Dit is het derde werkprogramma van de Raad. In dit werkprogramma licht de Raad zijn samenstelling, werkwijze en uitgangspunten voor de selectie van adviestrajecten toe.
 
De WKR is een onafhankelijk, wetenschappelijk adviescollege dat gevraagd en ongevraagd advies geeft aan regering of parlement over het te voeren klimaatbeleid. De focus ligt op de lange termijn en wetenschap, maar de advisering kan waar nodig ook ingaan op de kortere termijn. 

De WKR heeft reeds geadviseerd over het Klimaatplan (‘Met iedereen de transities in’, december 2023), CO2-verwijdering (‘De lucht klaren’, juli 2024), landbouw (‘Boeren in een veranderend klimaat’, december 2024), klimaatadaptatie (‘Meeveranderen met het klimaat’, juni 2025) en klimaatvisie (‘Vaart maken met visie’, juli 2025).

Het kabinet kijkt uit naar de adviezen en geeft de Raad, gelet op de brede scope van sommige adviesonderwerpen, graag het verzoek mee om te focussen op aspecten die nog relatief onontgonnen terrein zijn in beleid en grondige wetenschappelijke verdieping behoeven. 

De WKR zal met deze adviestrajecten een vruchtbare bijdrage kunnen leveren aan het klimaatbeleid.



Sophie Hermans
Minister van Klimaat en Groene Groei
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