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	De ondergetekende stelt het volgende amendement voor:

	
	


De departementale begrotingsstaat wordt als volgt gewijzigd:

I

In artikel 31 Politie worden het verplichtingenbedrag en het uitgavenbedrag verhoogd met € 25.000 (x € 1.000).

II

In artikel 33 Veiligheid en criminaliteitsbestrijding worden het verplichtingenbedrag en het uitgavenbedrag verhoogd met € 46.500 (x € 1.000).

Toelichting

In Nederland worden jaarlijks gemiddeld 43 vrouwen vermoord. Vrouwen zijn nog te vaak onveilig, zowel binnens- als buitenshuis. Maar liefst 45% van alle Nederlandse vrouwen is ooit slachtoffer geweest van lichamelijk of seksueel geweld.  Een overgroot deel van de vermoorde vrouwen wordt binnenshuis vermoord. En wanneer een vrouw wordt vermoord, is de dader vaak een (ex-)partner. Gendergerelateerd geweld is een groot probleem in onze samenleving. In het extreemste geval wordt de vrouw zelfs vermoord: femicide. Het probleem raakt alle facetten van onze samenleving en behoeft daarmee ook een brede aanpak: van bewustwording tot het voorkomen tot het bestrijden van geweld en het verlenen van hulp en opvang. Dit amendement regelt de middelen om een eerste stap te zetten en dit zorgwekkende probleem aan te pakken. 

Er is nog steeds onvoldoende bewustzijn en kennis van de rode vlaggen van gendergerelateerd geweld en femicide, zoals bijvoorbeeld stalking, dwingende controle, psychisch en seksueel geweld. Hierdoor kan er vaak niet op tijd ingegrepen worden. Vrouwen horen veilig te zijn: op straat en thuis. Grensoverschrijdend gedrag en geweld is immers niet normaal. Er wordt daarom EUR 5 miljoen vrijgemaakt voor twee brede publiekscampagnes. Eén campagne die duidelijk maakt dat grensoverschrijdend gedrag naar vrouwen niet normaal is en dat vrouwen veilig horen te zijn. En een nationale bewustwordingscampagne om ervoor te zorgen dat de signalen van femicide en gendergerelateerd geweld tijdig worden herkend.

Daarnaast is het ook van belang dat hulpverleners voldoende geïnformeerd zijn over het herkennen en aanpakken van gendergerelateerd geweld. Om dat te bevorderen wordt er EUR 1 miljoen vrijgemaakt om lopende opleidingen te voorzien van extra kennis en expertise op dit punt. 

Voor herkenning en bewustzijn is het tevens van groot belang dat er zicht is op de aard van het probleem en er voldoende kennis bestaat over de aanpak. Daarom moet het Landelijk Expertisecentrum Eergerelateerd Geweld (LEC EEG) versterkt worden en uitgebreid worden tot een Expertisecentrum Femicide. Het budget voor het LEC EEG wordt daarom verhoogd met EUR 500.000. 

Voor vrouwen die slachtoffer zijn of slachtoffer dreigen te worden van geweld moeten er voldoende opvangplekken en nazorg zijn. Er is momenteel een nijpend tekort aan opvangplekken en de juiste zorg. Gemeenten vragen om een eerste stap te zetten bij het uitbreiden van opvangplekken. Hiervoor wordt EUR 15 miljoen vrijgemaakt.

Vrouwen in nood moeten snel hulp kunnen krijgen. Een 24/7 hulplijn (116) helpt daarbij, vergelijkbaar met hulplijn 113. Om de hulplijn op te zetten en verder te professionaliseren komt er EUR 5 miljoen euro beschikbaar. Er mag geen (financiële) drempel zijn om elektronische beschermingsmiddelen, zoals een slachtofferdevice of het alarmsysteem waarmee een vrouw in acute nood de politie kan bereiken (AWARE), in te zetten. Daarmee kunnen vrouwen onmiddellijk hulp inroepen als de man die veroordeeld is voor stalking of geweld bij hen in de buurt komt. Per jaar kunnen 10.000 vrouwen extra en beroep doen op AWARE. Daarvoor wordt het budget met EUR 20 miljoen verhoogd. 

Ten slotte, de handhaving van het verbod op straatintimidatie moet worden versterkt. Daarom komt er EUR 25 miljoen beschikbaar voor het uitbreiden van de landelijke en gemeentelijke politiecapaciteit.

Dekking voor het amendement wordt gevonden op de aanvullende post. Omdat het een domein overstijgend probleem is, wordt van de ministeries van J&V, VWS, OCW en SZW een bijdrage gevraagd van EUR 18 miljoen per stuk. 

Mutluer
