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Op de tafel van de Griffier ligt een lijst van ingekomen stukken. Op die lijst staan voorstellen voor de behandeling van deze stukken. Als voor het einde van de vergadering daartegen geen bezwaar is gemaakt, neem ik aan dat daarmee wordt ingestemd.
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Regeling van werkzaamheden
De voorzitter:
Ik deel aan de Kamer mee dat voor het debat over de vervolging van christenen in Nigeria de termijn voor toekenning is verlengd.

Op verzoek van de leden Grinwis en De Hoop stel ik voor hun motie op stuk nr. 1356 (32847) opnieuw aan te houden.
Daartoe wordt besloten.
De voorzitter:
Wij zijn in blijde afwachting van de minister-president. Mevrouw Keijzer, dit is uw kans! De heer Karremans vraagt of er een foto is gemaakt; die kan heel goed op het verkiezingsaffiche komen! Mag het iets stiller in vak K, meneer Karremans?

Nu ik toch alle bewindspersonen bij mij heb, het volgende. Sommigen van u zijn nieuw en lopen voor het eerst rond op het gebouw van een ministerie. Tegen hen zou ik willen zeggen: er heeft zich een stuwmeer aan onbeantwoorde schriftelijke vragen gevormd. Kijkt u even in de kasten op uw nieuwe departement, of waar u de vragen ook bewaart, want wij zien graag antwoorden tegemoet. Als dat niet gebeurt, ga ik weer zo'n strafmiddag inlassen. Dat betekent dat die schriftelijke vragen mondeling beantwoord moeten worden. Dan moet u helemaal hier naartoe komen en daar heeft u vast geen zin in. Woensdag komt het Presidium bij elkaar. Dat lijkt mij een mooie deadline. Dan nemen wij woensdag de beslissing of wij die strafmiddag al dan niet gaan inlassen. Maar ik hoop dat u voor die tijd nog even schoon schip maakt en al die schriftelijke vragen gaat beantwoorden.
(Geroffel op de bankjes)

