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Geachte Voorzitter,

De Europese Commissie heeft het RENURE-voorstel al enige tijd op de agenda geplaatst van het Nitraatcomité. Vanochtend is er in het Nitraatcomité positief gestemd over dit voorstel. 

Dit is een grote stap dichterbij de toelating, waar ik erg blij mee ben. De afgelopen jaren is hier door Nederland hard aan gewerkt, samen met de sector en Europese partners. RENURE is een bewerkte vorm van dierlijke mest die ingezet kan worden als kunstmestvervanger. Daarmee helpt het om waardevolle nutriënten uit mest beter te benutten, mestoverschotten te verminderen en de druk op de mestmarkt te verlichten. Met deze beslissing zet Europa een belangrijke stap richting een duurzamer mestbeleid en efficiënter grondstoffengebruik. 

Het voorstel is op enkele punten gewijzigd ten opzichte van de versie die eerder is gepubliceerd voor consultatie. Over de precieze wijzigingen kan ik helaas nog niets mededelen, omdat het nog formeel vastgesteld moet worden. Zodra dit kan zal ik dit uiteraard doen. Hoe dan ook ben ik ervan overtuigd dat ook met deze wijzigingen dit erg goed nieuws is voor Nederland en de gehele Europese Unie.

Het voorstel zal nu voorgelegd worden aan de Raad en het Europees Parlement. 
Zij kunnen nog bezwaar maken als zij van mening zijn dat de Commissie met deze aanpassing van de Nitraatrichtlijn haar bevoegdheid heeft overschreden, deze niet compatibel is met de Nitraatrichtlijn of niet voldoet aan de bevoegdheden van de EU. Dit proces zal nog zo’n 3 maanden in beslag nemen. 

In de tussentijd werk ik uiteraard verder aan de voorbereiding van de benodigde aanpassingen van de Nederlandse regelgeving, waarover ik de Kamer op korte termijn verwacht te kunnen informeren. Ook ga ik in gesprek met de sector om ervoor te zorgen dat de implementatie in Nederland voorspoedig kan verlopen. De ervaringen die we hebben opgedaan met de pilot mineralenconcentraat van de afgelopen tijd zullen hierbij worden betrokken. 

Het streven is om deze regelgeving in te laten gaan zodra de voor RENURE door de Commissie voorgestelde aanpassing van de Nitraatrichtlijn in werking treedt.

Hoogachtend,




Femke Marije Wiersma
Minister van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur
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