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Hierbij bied ik uw Kamer het TNO-rapport getiteld ‘Van een veelbelovend denkkader naar onderbouwd methodisch werken’ aan. Tussen 2022 en 2025 voerde onderzoeksinstituut TNO onderzoek uit naar een nieuwe werkwijze ter ondersteuning van ouders in scheiding, getiteld ‘Duurzaam Ouderschap na Scheiding’. 

In de regio Haaglanden zijn bij het Kenniscentrum Kind en Scheiding en Delft Support in deze periode 100 ouderparen begeleid volgens deze werkwijze. Het doel van het onderzoek was om de werkzaamheid van deze aanpak in de praktijk te evalueren. De uitkomsten zijn positief en laten zien dat vanuit een nieuw denkkader is toegewerkt naar een overdraagbare methodisch onderbouwde werkwijze. 

Ik ben de onderzoekers als ook de regio Haaglanden en de professionals die hieraan hebben meegewerkt erkentelijk voor het proefdraaien met deze nieuwe werkwijze als ook het gedegen onderzoek dat de afgelopen jaren heeft plaatsgevonden. De uitkomsten zijn veelbelovend en maken dat het zaak is deze kennis en methode breder onder de aandacht te brengen van professionals, organisaties en gemeenten.

Samen met de Staatssecretaris Jeugd, Preventie en Sport kom ik, zoals ook is toegezegd tijdens het debat op 2 september 2025 over jeugdbeleid en jeugdbescherming, nog in de maand september met een brief over de aanpak van complexe scheidingen. Dan zullen we ook nader ingaan op de uitkomsten van en het vervolg op dit onderzoek.  


De Staatssecretaris van Justitie en Veiligheid,




mr. A.C.L. Rutte
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