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Tijdens het debat over de ontwikkelingen rondom de onderhandelingen over de oorlog in Oekraïne op 11 september jl. is door het lid Vermeer (BBB) een motie ingediend over een extractieplan voor de repatriëring van Nederlandse militairen uit Oekraïne (Kamerstuk 36045, nr. 234). De motie verzoekt de regering, voorafgaand aan enige inzet van Nederlandse militairen in Oekraïne, een volledig en zelfstandig uitvoerbaar extractieplan met eigen middelen voor onmiddellijke repatriëring klaar te hebben, waarmee onze eigen mensen snel in veiligheid kunnen worden gebracht. 
Tijdens het debat heb ik de motie ontraden, omdat niet geborgd kan worden dat Nederland een volledig zelfstandig en uitvoerbaar extractieplan kan garanderen. Elk extractieplan zal gezamenlijk met de landen verenigd in de Coalition of the Willing moeten worden afgestemd, waarbij ook gebruik zal moeten worden gemaakt van de capaciteiten van deze landen.
Ik heb tijdens het debat aangegeven op basis van welke wijzigingen ik de motie aan het oordeel van de Kamer kon overlaten. Aangezien deze voorstellen zijn doorgevoerd in de gewijzigde motie van het lid Vermeer (Kamerstuk 36045, nr. 237) bevestig ik hierbij het oordeel aan de Kamer te laten.
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