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De voorzitter:
Op de tafel van de Griffier ligt een lijst van ingekomen stukken. Op die lijst staan voorstellen voor de behandeling van deze stukken. Als voor het einde van de vergadering daartegen geen bezwaar is gemaakt, neem ik aan dat daarmee wordt ingestemd.
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Regeling van werkzaamheden
De voorzitter:
Aan de orde is de regeling van werkzaamheden.

Ik stel voor toestemming te verlenen tot het houden van de volgende wetgevings- c.q. notaoverleggen met stenografisch verslag:
· aan de vaste commissie voor Klimaat en Groene Groei, op donderdag 2 oktober 2025 van 10.00 uur tot 14.00 uur, over de Klimaat- en Energieverkenning;
· aan de vaste commissie voor Infrastructuur en Waterstaat, op maandag 19 januari 2026 van 10.00 uur tot 20.00 uur, over het MIRT;
· aan de vaste commissie voor Infrastructuur en Waterstaat, op maandag 2 februari 2026 van 10.00 uur tot 17.00 uur, over het begrotingsonderdeel Water;
· aan de vaste commissie voor Justitie en Veiligheid, op maandag 9 februari 2026 van 13.00 uur tot 17.00 uur, over het begrotingsonderdeel Politie.

Ik stel voor toe te voegen aan de agenda van de Kamer:
· het wetsvoorstel Herstel van wetstechnische gebreken en leemten, alsmede aanbrenging van andere wijzigingen in diverse wetsbepalingen op het terrein van het Ministerie van Klimaat en Groene Groei (Verzamelwet KGG ...) (36776).

Ik stel voor toe te voegen aan de agenda:
· het tweeminutendebat Hersteloperatie kinderopvangtoeslag (CD d.d. 23/09), met als eerste spreker het lid Haage van GroenLinks-PvdA.

Voorts stel ik voor dinsdag 30 september aanstaande ook te stemmen over de ingediende moties bij de notaoverleggen over:
· dakloosheid;
· de initiatiefnota van het lid Mutluer over femicide;
· de initiatiefnota van het lid Koekkoek "Alle seinen op Groen".

Ik deel aan de Kamer mee dat de vaste commissie voor Buitenlandse Handel en Ontwikkelingshulp tot haar voorzitter heeft gekozen het lid Thijssen.

Ten slotte deel ik mee dat het dertigledendebat over vermogensongelijkheid in Nederland is komen te vervallen.
Overeenkomstig de voorstellen van de voorzitter wordt besloten.

