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Geachte voorzitter, 

Hierbij ontvangt u ter voorbereiding op de Algemene Financiële Beschouwingen de antwoorden op de feitelijke Kamervragen die uw Kamer heeft gesteld inzake de:
· Miljoenennota 2026;
· Bijlagen van de Miljoenennota 2026;
· Begrotingsstaten van het ministerie van Financiën (IXB) en Nationale Schuld (IXA) over de ontwerpbegroting 2026;
· Begrotingsstaten van het ministerie van Financiën (IXB) en Nationale Schuld (IXA) over de suppletoire begroting september 2025.

Bij de beantwoording van de schriftelijke vragen bij de Miljoenennota 2026 is ook een schriftelijke toelichting over het inzicht in de ontwikkeling van investeringen ten opzichte van consumptieve uitgaveninvulling opgenomen. Hiermee wordt invulling gegeven aan de toezegging van de minister president aan het lid Bontebal tijdens de Algemene Politieke beschouwingen. Daarnaast is er een overzicht gegeven van instrumenten die in het verleden zijn gebruikt in tijden van inflatieschokken, conform de toezegging aan het lid Van Dijk tijdens het debat over de hoge inflatie in Nederland. Ook is een schriftelijke toelichting op de vraag van het lid Vijlbrief tijdens het debat over de hoge inflatie in Nederland gegeven over de gevolgen van het inflatieverschil tussen Nederland en de eurozone op de concurrentiepositie van Nederland en het Nederlandse bedrijfsleven.


Hoogachtend,

de minister van Financiën,





E. Heinen
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