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Geachte voorzitter,
Met deze brief informeer ik u over de resultaten van onderzoek naar mispercepties van de marginale druk en de effecten hiervan op het arbeidsaanbod. Het onderzoek is uitgevoerd door de Erasmus Universiteit en het ministerie van Financiën, in samenwerking met de ministeries van Sociale Zaken en Werkgelegenheid; Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, en Volksgezondheid, Welzijn en Sport. 
Het Nederlandse belasting- en toeslagenstelsel is complex, o.a. door de vele inkomensafhankelijke regelingen. Daardoor kan het voor mensen moeilijk zijn om hun marginale druk in te schatten, dat wil zeggen het kan lastig zijn voor mensen om in te schatten in hoeverre extra uren werken ook tot een hoger besteedbaar inkomen leidt. De dataverzameling voor dit onderzoek heeft in de augustus – oktober 2024 plaatsgevonden onder een representatieve steekproef van ruim 2.500 Nederlandse burgers. In een surveyexperiment zijn drie informatie-interventies getest: (i) algemene informatie over marginale druk per inkomensgroep; (ii) een uitnodiging voor de Nibud werkurenberekenaar, waar mensen door het invullen van enkele vragen een gepersonaliseerde schatting van hun marginale druk krijgen (iii) de combinatie van bovenstaande interventie. 
Belangrijkste bevindingen
· Mensen met lagere bruto maandinkomens, onder de €2.000/maand, overschatten de marginale druk met gemiddeld circa 28 procentpunten. Bij hogere inkomens is er sprake van een lichte onderschatting.
· Bij mensen die hun marginale druk overschatten zorgen de interventies voor een significante:
· afname van deze overschatting van circa 4 – 7 procentpunten.
· toename van het arbeidsaanbod, van circa 1,5 uur per week.


Deze studie laat zien dat informatie-interventies mensen kunnen helpen om hun marginale druk beter in te schatten, in het bijzonder mensen met lage inkomens die vaker hun marginale druk overschatten. Deze inzichten kunnen helpen bij het inrichten van toekomstig beleid.
Hoogachtend,

	de staatssecretaris van Financiën -  Fiscaliteit, Belastingdienst en Douane,





Eugène Heijnen
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