Tekst nadere duiding

Fractievorming onderwerp van gesprek bij Raming 2016
Het Presidium heeft besloten om de notitie ‘Fractievorming’ – waarin wordt ingegaan op de juridische mogelijkheden om de regels omtrent de oprichting van fracties aan te scherpen – toe te voegen aan de agenda van de behandeling van de Raming 2016, die dit jaar plaatsvindt op 21 juni. Op deze manier wordt er in het openbaar over gedebatteerd. De notitie is op verzoek van het Presidium opgesteld, naar aanleiding van de stijging van het aantal groepen en nieuwe fracties sinds de laatste Kamerverkiezingen. 
De lijn die in de notitie is aangehouden, is dat er binnen het Reglement van Orde en andere regelingen van de Kamer is gezocht naar mogelijke ruimte voor aanpassing van de regels met betrekking tot fractievorming en de rechten die daaruit voortvloeien. Ook bij voorgestelde aanpassingen daarvan wordt niet getornd aan de individuele, grondwettelijke rechten van Kamerleden. 
Conclusie van de notitie is dat die ruimte er is. Op het moment dat artikel 12 van het Reglement van Orde wordt ingetrokken of gewijzigd, kunnen afgesplitste leden geen nieuwe fractie meer vormen. Dit betekent dat alle leden de rechten hebben die rechtstreeks voortvloeien uit het Kamerlidmaatschap, en dat alleen díe leden die na de verkiezingen – conform artikel 11 van het Reglement van Orde – een fractie vormen, de rechten hebben die horen bij het fractielidmaatschap. 
Het Presidium vindt het van belang dat hier bij de behandeling van de Raming in alle openheid over wordt gedebatteerd, zodat duidelijk wordt of en hoe het Regelement van Orde dient te worden aangepast. 
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